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Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos produits,
nous faisons notre maximum pour garantir une excellente qualité et la satisfaction des besoins des
utilisateurs. Le respect du mode d’emploi permet d'optimiser la durée de vie

IMPORTANT ! AFIN D'OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT LORS DE SON
INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS CONSEILLONS DE LIRE
ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ NOTER
LES AVERTISSEMENTS DE BASE RELATIFS A LA SECURITE DANS CE MANUEL ET CONSERVEZ LE
MANUEL POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

II IMPORTANT, CONSERVEZ LE MANUEL POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE : LISEZ ATTENTIVEMENT CE

MANUEL
Table des matieres
1. Utilisation prévue de la tronconneuse a 6. Hivernage
batterie 34 cm 7. Rangement
2. Consignes de sécurité 8. Entretien
3. Caractéristiques techniques 9. Findu cycle de vie
4. Montage 10. Garantie
5. Transport 11. Déclaration de conformité CE

1. UTILISATION PREVUE DE LA TRONGCONNEUSE A BATTERIE 34 CM

Ce produit est congu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
I'intérieur d'un batiment. Cette trongonneuse sans fil est uniquement concue pour étre utilisée dans des
conditions seches et bien éclairées. Cette tronconneuse est uniqguement destinée a étre utilisée pour les
travaux élémentaires d’ébranchage, d'abattage, de trongonnage et d’élimination des racines principales.
Les objets en bois destiné a étre coupés avec cette trongconneuse ne doivent en aucun cas étre plus épais
que la capacité de coupe maximale du guide-chaine. Elle ne doit pas étre utilisée pour couper d’autres
matériaux, tels que le plastique, la pierre, le métal ou le bois contenant des corps étrangers. Ne |'utilisez
pas a d'autres fins. La capacité de coupe maximale doit étre respectée. Ne coupez pas des branches
dépassant la capacité maximale spécifiée. Ne |'utilisez pas a d'autres fins. Le produit n'est pas destiné a
étre utilisé par des enfants ou des personnes aux capacités physiques, mentales ou sensorielles réduites.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires
(le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne 'utilisez pas et retournez-le a
votre revendeur.

Sivous donnez le produit a une tierce personne, veuillez également lui donner le présent mode d’emploi.

Gardez a l'esprit que notre équipement n’a pas été concu pour des applications commerciales,
marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé a des fins
commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités équivalentes. Ce produit a été concu
pour étre utilisé pendant une période de 6 ans (durée de vie prévue).
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2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT : Lisez toutes les consignes de sécurité et
toutes les instructions. Ne pas respecter les avertissements et
les instructions peut provoquer une décharge électrique, un
incendie et/ou des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour
consultation ultérieure.

2.1 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

- Ne faites pas fonctionner la tronconneuse a proximité d'enceintes en verre, de voitures,
de camions, de puits de lumiere, de rebords etc. sans ajuster correctement l'orientation de
I'vacuation.

« Ne forcez pas sur l'outil et ne le mettez pas en surcharge. Il fonctionnera mieux et sera
plus sir lorsqu'il sera utilisé a I'allure pour laquelle il a été congu.

+ Si le produit est déja assemblé, veuillez vous assurer que toutes les vis sont bien serrées
avant de I'utiliser. Si vous devez assembler le produit, veuillez vous assurer lors de
l'ouverture de l'emballage que tous les éléments nécessaires a l'installation du produit
ont été fournis. Si le produit est endommagé ou s'il présente un défaut, ne I'utilisez pas et
rapportez-le au magasin le plus proche.

« Le terme « outil électrique » contenu dans les mises en garde désigne un outil électrique
fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).
2.2 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet appareil est conforme a
toutes les directives européennes applicables et qu'un test de conformité avec ces
directives a été effectué.

Symbole de la circulation des produits sur le marché des Etats membres de I'union
douaniére.
Symbole de conformité ukrainien

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de
collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
des conseils sur le recyclage.

Vous devez avoir lu et compris le mode d’emploi dans son intégralité avant d'utiliser le
produit ; respectez tous les avertissements et toutes les consignes de sécurité.

B Ix @
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wersaceowes — Jniversel *: compatible seulement avec Sterwins UP40, Lexman UP40 et Dexter UP40

ao

Niveau de puissance acoustique garanti (testé conformément a la directive 2000/14/CE
amendée par la directive 2005/88/CE).

s

N'exposez pas le produit a la pluie ou a I'humidité.

@ &:

Il est obligatoire de porter une protection adaptée pour les oreilles, les yeux et |a téte.

K

Ne pas utiliser la tronconneuse avec une seule main.

Toujours utiliser la tronconneuse a deux mains.

Faites attention au rebond de la trongonneuse et évitez tout contact avec I'extrémité du guide-
chaine.

Lisez le mode d'emploi.

Portez un casque de protection.

Portez des lunettes de sécurité.

Portez un masque de protection

Portez une tenue de protection.

SO L

2.3 SYMBOLES DANS CE MANUEL

Type et source de danger : Le non-respect de cet avertissement peut provoquer des
blessures physiques ou la mort.

Type et source de danger : Ce symbole indique que le non-respect de cet avertissement
peut occasionner des dommages sur l'appareil, sur I'environnement ou sur d’autres biens.

> [>
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Remarque : Ce symbole indique des informations importantes pour mieux comprendre le
produit.

|||| Lisez le manuel : Ce symbole indique que vous devez lire attentivement le manuel

d'utilisation.

Veuillez vous référer a l'illustration correspondante a la fin du manuel.

@ Retirez la batterie pendant le transport, I'entreposage, les travaux de réparation et le
nettoyage.

g
@ | Recycler cette notice.

2 2 Ce produit est recyclable. S'il n'est plus utilisable, veuillez le déposer dans un centre de
Q‘ recyclage de déchets.

' @ Recyclezl'emballage du produit.

2.4 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

instructions, les illustrations et les spécifications fournis avec

cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-

dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour
pouvoir s'y reporter ultérieurement. Le terme "outil électrique” dans les
avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d‘alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur
batterie (sans cordon d'alimentation).

c AVERTISSEMENT Lire tous les avertissements de sécurité, les

2.5 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

- Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.




« Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par
exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les
fumées.

- Maintenir les enfants et les personnes présentes a 'écart pendant
I'utilisation de l'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contréle
de l'outil.

2.6 SECURITE ELECTRIQUE

« I faut que les fiches de l'outil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’'adaptateurs
avecdes outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et
des socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

- Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

« Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides.
La pénétration d'eau a l'intérieur d’un outil électrique augmentera le risque de choc
électrique.

« Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher l'outil électrique. Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

- Lorsqu'on utilise un outil électrique a l'extérieur, utiliser un prolongateur
adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d'un cordon adapté a |'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.

- Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

2.7 SECURITE DES PERSONNES

- Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve

de bon sens dans votre utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous F'emprise de drogues, d'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil peut entrainer
des blessures graves des personnes.

- Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une protection pour

les yeux. Les équipements de sécurité tels que les masques contre les poussieres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections acoustiques utilisés
pour les conditions appropriées réduiront les blessures de personnes.
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- Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que l'interrupteur est en
position arrét avant de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur
I'interrupteur ou brancher des outils dont Iinterrupteur est en position marche est source
d'accidents.

« Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil électrique en marche.
Une clé laissée fixée sur une partie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures de personnes.

« Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout
moment. Cela permet un meilleur contrdle de l'outil électrique dans des situations
inattendues.

- Shabiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de
bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris
dans des parties en mouvement.

« Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d'équipements pour
l'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere peut réduire les risques dus
aux poussieres.

« Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de l'outil

sous prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde
d'inattention peut provoquer une blessure grave.

2.8 UTILISATION ET ENTRETIEN DEL'OUTIL ELECTRIQUE

« Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser l'outil électrique adapté a votre
application. l'outil électrique adapté réalisera mieux le travail et de maniére plus sire
au régime pour lequel il a été construit.

« Ne pas utiliser l'outil électrique si linterrupteur ne permet pas de passer

de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

- Débrancher la fiche de la source d'alimentation en courant et/ou le bloc de
batteries de l'outil avant tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque
de démarrage accidentel de l'outil électrique.

- Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne
pas permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les
présentes instructions de le faire fonctionner. les outils électriques sont dangereux
entre les mains d'utilisateurs novices.

- Observer la maintenance des outils électriques. Vérifier qu'il ny a pas de
mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou

8



toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de l'outil électrique.
En cas de dommages, faire réparer l'outil électrique avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.

- Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés

a couper correctement entretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont moins
susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.

- Utiliser l'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues pourrait
donner lieu a des situations dangereuses.

« Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres
et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle en toute sécurité de l'outil
dans les situations inattendues.

2.9 UTILISATION DES OUTILS FONCTIONNANT SUR BATTERIES ET PRECAUTIONS D’EMPLOI

« Ne recharger qu‘avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui est
adapté a un type de bloc de batteries peut créer un risque de feu lorsquiil est utilisé avec
un autre type de bloc de batteries.

« N'utiliser les outils qu‘avec des blocs de batteries spécifiquement désignés.
L'utilisation de tout autre bloc de batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

« Lorsqu’un bloc de batteries n'est pas utilisé, le maintenir a I'écart de tout
autre objet métallique, par exemple trombones, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une
connexion d’une borne a une autre. Le court-circuitage des bornes d'une batterie
entre elles peut causer des briilures ou un feu.

- Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de la batterie;
éviter tout contact. En cas de contact accidentel, nettoyer a l'eau. Si le liquide
entre en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le liquide
éjecté des batteries peut causer des irritations ou des brilures.

« Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui
a été endommagé ou modifié. Les batteries endommagées ou modifiées peuvent
avoir un comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un risque de
blessure.

« Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries au
feu ou a une température excessive. Une exposition au feu ou a une température
supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

« Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger le bloc de batteries
ou l'outil fonctionnant sur batteries hors de la plage de températures spécifiée
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dans les instructions. Un chargement incorrect ou a des températures hors de la plage
spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.
2.10 MAINTENANCE ET ENTRETIEN

- Faire entretenir l'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant
uniquement des piéces de rechange identiques. Cela assurera le maintien de la
sécurité de l'outil électrique.

« Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs de batteries
endommageés. Il convient que I'entretien des blocs de batteries ne soit effectué que par
le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.

2.11 MISES EN GARDE GENERALES DE SECURITE POUR LA SCIE A CHAINE:

- Garder toutes les parties du corps éloignées de la chaine coupante lorsque

la scie a chaine est en fonctionnement. Avant de démarrer la scie a chaine,
vérifier que la chaine coupante ne touche rien. Un moment d'inattention lors du
fonctionnement des scies a chaine peut provoquer I'enchevétrement de vos vétements ou
d'une partie du corps avec la chaine coupante.

- Toujours tenir la scie a chaine main droite sur la poignée arriére et main
gauche sur la poignée avant. Le maintien de la scie a chaine dans la configuration
inverse augmente le risque de blessures, et il convient de ne jamais le faire.

- Tenir la scie a chaine uniquement par les surfaces de préhension isolées, car
la chaine coupante peut entrer en contact avec le cablage non apparent ou son
propre cordon. Les chaines coupantes entrant en contact avec un cable "sous tension"
peuvent étre exposées aux parties métalliques de la scie a chaine "sous tension” et
peuvent envoyer une décharge électrique a |'opérateur.

- Porter une protection pour les yeux. Il est recommandé de porter des
équipements de protection pour les oreilles, la téte, les mains, les jambes et
les pieds. Un équipement de protection adéquat réduit les blessures en cas déclat de
débris ou de contact accidentel avec la chaine coupante.

« Ne pas utiliser une scie a chaine dans un arbre, sur une échelle, sur un toit ou
sur un support instable. Une telle utilisation d'une scie a chaine peut donner lieu a des
blessures graves.

- Toujours garder une position stable et utiliser la scie a chaine uniquement
sur une surface plane, fixe et sécurisée. Les surfaces glissantes ou instables peuvent
provoquer une perte d'équilibre ou une perte de contrle de la scie a chaine.

« En cas de coupe d'une branche tendue, attention au redressement. Sila
tension dans les fibres de bois est relachée, la branche a ressort peut percuter I'opérateur
et/ou lui faire perdre le contrdle de la scie a chaine.
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« Couper les broussailles et les jeunes arbres avec une extréme précaution. Des
éléments fins peuvent se prendre dans la chaine coupante, étre projetés et provoquer une
perte déquilibre.

« Porter la scie a chaine par la poignée avant, désactivée et éloignée du corps.
Lors du transport ou du stockage de la scie a chaine, toujours enfiler le capot
du guide-chaine. Une manipulation correcte de la scie a chaine réduit la probabilité de
contact accidentel avec la chaine coupante mobile.

« Suivre les instructions de graissage, de tension de la chaine et de
changement de guide et de chaine. Une chaine mal tendue ou mal graissée peut
casser ou augmenter le risque de rebond.

« Ne couper que du bois. Ne pas utiliser la scie a chaine a des fins non

prévues. Par exemple, ne pas couper du métal, du plastique, des éléments

de magonnerie ni des matériaux de construction qui ne sont pas en bois.
L'utilisation de la scie a chaine pour des opérations différentes de celles prévues peut
donner lieu a des situations dangereuses.

+ Ne pas tenter de couper un arbre sans connaissance des risques et de la
maniere de les éviter. Lopérateur ou les passants pourraient étre gravement blessés
lors de la coupe d'un arbre.

- Cette scie a chaine n'est pas destinée a I'abattage. L'utilisation de la scie a chaine
pour des opérations différentes de celles prévues peut gravement blesser I'opérateur ou
les passants.

2.12 CAUSES DE REBONDS ET PREVENTION PAR L'OPERATEUR:

« Un rebond peut se produire lorsque le nez ou le bout du guide-chaine touche un objet
ou si le bois se resserre et coince la scie a chaine dans I'entaille.

« Dans certains cas, le contact du bout peut provoquer une soudaine réaction inverse,
soulevant et renvoyant le guide-chaine vers I'opérateur.

+ Si la chaine coupante se coince le long de la partie supérieure du quide-chaine, ce
dernier peut étre rapidement poussé vers l'opérateur.

« L'une de ces réactions peut provoquer la perte de contrdle de la scie, ce qui risquerait
de blesser gravement les personnes. Ne pas compter uniquement sur les dispositifs de
sécurité intégrés dans la scie. En tant qu'utilisateur de scie a chaine, il convient de suivre
une procédure visant a éviter tout accident ou blessure dans le cadre du travail de coupe.
« Le rebond résulte d'une mauvaise utilisation de la scie a chaine et/ou de modes
opératoires ou de conditions de fonctionnement incorrects. Il peut étre évité en prenant
les précautions nécessaires telles qu'indiquées ci-dessous:

« Assurer une prise ferme, les pouces et les doigts entourant les poignées de
la scie a chaine, avec les deux mains sur la scie et une position du corps et des
bras propices a la résistance aux forces de rebond. Les forces de rebond peuvent
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étre controlées par |'opérateur, pour autant que des précautions aient été prises. Ne pas
lacher la scie a chaine.

« Ne pas se précipiter et ne pas couper au-dessus de la hauteur d'épaule. Il s'agit
de prévenir tout contact accidentel du bout et de mieux contrdler la scie a chaine dans des
situations imprévues.

- Utiliser uniquement les guide-chaine et chaines coupantes de rechange
spécifiées par le fabricant. Le remplacement incorrect des guides-chaines et des
chaines coupantes peut provoquer la rupture et/ou le rebond de la chaine.

« Suivre les instructions du fabricant en matiére d'affiitage et d'entretien

de la chaine coupante. Toute diminution de la hauteur de limite de profondeur peut
augmenter le rebond.

2.13 RISQUES RESIDUELS

- Familiarisez-vous avec I'utilisation de ce produit a |'aide de ce manuel d'instructions.
Mémorisez les consignes de sécurité et suivez-les a la lettre. Cela aide a prévenir les
risques et les dangers. Soyez toujours vigilant pendant I'utilisation de cet outil afin
d'étre a méme d'identifier les risques suffisamment tot et de pouvoir y faire face. Une
intervention rapide peut éviter des blessures graves et des dommages matériels. Eteignez
I'appareil et déconnectez-le de la batterie en cas de dysfonctionnement.

« Méme si toutes les instructions sont suivies a la lettre, il existe encore des facteurs
pouvant générer des dangers, comme par exemple :

- Projections d'éclats de bois provenant de la piéce travaillée.

- Blessures dues aux vibrations : utilisez les poignées désignées et essayez de réduire le

temps de travail et d'exposition.

- Blessures causées par le bruit : portez un casque antibruit et réduisez le temps de

travail et d'exposition.

- Inhalation de poussiéres et de particules.

- Portez toujours une protection oculaire.
Sivous rencontrez I'un de ces facteurs lors de |'utilisation de l'outil, arrétez-le et consultez
immédiatement votre médecin.
« Les blessures peuvent étre causées ou aggravées par I'utilisation prolongée d'un outil.
Lors de I'utilisation d’un outil sur une longue durée, veillez a effectuer régulierement des
pauses.
« Lutilisation prolongée de l'outil expose I'utilisateur a des vibrations pouvant provoquer
des symptomes connus collectivement sous le nom de syndrome des vibrations du
systeme main-bras, par exemple la décoloration des doigts qui deviennent blancs, ainsi
que des maladies spécifiques, par exemple le syndrome du canal carpien.
« Pour réduire ce risque lors de I'utilisation de loutil, portez toujours des gants protecteurs
et gardez vos mains au chaud.
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3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modeéle 40VCS2-34.1
Tension nominale (V CC) 36V CC
Capacité du réservoir d'huile 120 ml
Vitesse max. de la chaine 15m/s
Chaine 355mm
Modeéle de chaine 91PJ052X
Modéle du guide-lame 140SDEA041
Longueur du guide-lame 415 mm
Longueur de coupe max. 340 mm
Type d’huile Huile hydraulique anti-usure
Controle d’huile Automatique
Poids de la machine (batterie incluse) 5.29 kg avec 40VBA2-50.1
Les valeurs d'émission selon la norme EN 62841 sont les suivantes
Niveau de pression acoustique (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique mesuré (dB (A)) 100.1 dB(A), K=3dB(A)
Niveau de vibration (K=1,5 m/s?) 1,946 m/s*
Régime a vide (min-1) 7300

La ou les valeurs totales de vibration déclarées et la ou les valeurs d'émission sonore déclarées ont
été mesurées conformément a une méthode d'essai standard et peuvent étre utilisées pour comparer
un outil a un autre;La ou les valeurs totales de vibration déclarées et la ou les valeurs d'émission
sonore déclarées peuvent également étre utilisées dans une évaluation préliminaire de I'exposition.
Les émissions de vibrations et de bruit lors de I'utilisation réelle de I'outil électrique peuvent différer
des valeurs déclarées en fonction des modes d'utilisation de I'outil et notamment du type de piéce a
traiter;la valeur des émissions nécessite de définir des mesures de sécurité pour protéger I'opérateur
qui sont basées sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en tenant
compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement telles que les temps d'arrét et de marche a
vide de I'outil en plus du temps de déclenchement).

Il est conseillé pour I'utilisateur de porter une protection auditive.

Batterie
Type de batterie Li-ion
. 40VBA2-50.1
Slegels 40VBA2-50.1XXX

Tension nominale (V CC) 36V CC

Capacité nominale de la batterie Li-lon 5 Ah
Nombre de cellules de batterie 20
Poids net (kg) 1.29kg
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Chargeur
Modéle 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Puissance d'entrée 100-240V~ 220-240V~
Pulssance. de sortie 42V CC 42V CC
nominale
Temperatu;fcc: utilisation 2°C~24°C 2°C~24°C
Poids net (kg) 0,605 kg 1,06 kg
4., MONTAGE

A\

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre complétement
assemblé avant détre mis en marche ! N'utilisez pas un
produit partiellement assemblé ou assemblé avec des pieces
endommagées ! Suivez les consignes de montage étape par
étape et utilisez les images fournies comme guide visuel
pour monter facilement le produit !

4.1 DEBALLAGE

1. Interrupteur Marche/Arrét (gachette) 3.
2. Verrou de sécurité 4,

7
1

1210 9

I ] 9 13

Batterie (non fournie)
Poignée avant
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5. Protection avant/frein de chaine 8. (Chaine

6.  Bouchon du réservoir d’huile 9. Bouton de fixation

7. Guide 10. Capot latéral
11. Bouton de déverrouillage de la batterie
12. Molette de tension de la chaine
13. Fourreau

« Portez des gants lors du déballage.

« N'utilisez pas de cutter, couteau, scie ou tout autre outil similaire pour déballer.

« Ne portez I'outil que par ses poignées.

« Conservez le carton d'emballage pour pouvoir le réutiliser ultérieurement (transport et
stockage).

« Conservez le manuel d'instructions dans un endroit sec pour toute consultation
ultérieure.

4.2 INSTALLATION

Installation / retrait de la batterie : illustration

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le loquet situé au bas du module de batterie est bien enclenché et
que le module de batterie est correctement installé et sécurisé dans le port de connexion de la batterie
avant de mettre l'outil en marche.

Si vous n'installez pas correctement la batterie, celle-ci risque de tomber et de vous blesser gravement.
Installation : Pour attacher, alignez et glissez la batterie dans les fentes du port d’accueil de la batterie
jusqu’a ce qu'elle se verrouille en place.

Démontage : Pour libérer la batterie, appuyez sur le bouton de déverrouillage et retirez la batterie du
produit.

Assemblage du guide-chaine et de la chaine : illustration @ a @

1. Posez la partie principale de la tronconneuse sur une surface plane et solide.

2. Tournez la molette de verrouillage dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour enlever le
couvercle de la partie principale de la tronconneuse.

3. A l'aide de gants de protection, enveloppez la chaine autour du guide-chaine, en veillant & bien
orienter les dents dans le sens de rotation. La chaine doit passer correctement dans toute la rainure qui
fait le tour du bord extérieur du guide-chaine.

4. Placez la chaine autour du pignon tout en alignant la rainure du guide-chaine sur le boulon interne a
la base de la trongonneuse et sur la goupille de tension de chaine située dans le trou du guide-chaine.
La goupille de tension de chaine peut avoir besoin d’étre ajustée pour permettre un alignement correct
avec le trou du guide-chaine. Utilisez la molette de tension pour ajuster son positionnement jusqu’a ce
gu'elle soit parfaitement alignée.

5. Tournez la molette de tension pour un serrage préliminaire du guide-chaine ; serrez juste assez pour
que lachaine reste en place. Tout enimmobilisant le guide-lame, remettez le fourreau sur la tronconneuse.
Veillez a aligner correctement I'ergot sur la rainure de la partie principale de la tronconneuse. Verrouillez
le capot en tournant sa molette de verrouillage dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’a ce quelle
s'engage.

Tension de la chaine : illustration (2.5)

1. Testez la tension de la chaine en tirant dessus pour la décoller du guide. Si la chaine est tendue
correctement, il doit y avoir un interstice d’environ 3 mm entre la chaine et le guide-chaine.
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2. Si un ajustement est nécessaire, desserrez la molette de verrouillage du guide-chaine d'un tour
complet.

3. Pour ajuster la tension de la chaine, tournez la molette de tension. Tournez-la vers le haut pour
augmenter la tension, et vers le bas pour la réduire. Une chaine correctement tendue ne doit pas pendre
sous le guide-chaine, et il ne doit pas étre possible de la décoller de plus de 3 mm du guide-chaine.

4. Une fois la chaine tendue correctement, resserrez la molette de verrouillage. Ne tendez pas
excessivement la chaine, car cela provoquera une usure excessive et réduira la longévité de la chaine et
du guide.

Remarque : La chaine doit étre tendue correctement afin
d’assurer la sécurité de fonctionnement de la machine.

La tension de la chaine est optimale lorsqu’elle peut étre décollée de 3 mm au niveau du milieu du guide-
chaine. Comme la chaine chauffe en cours d’utilisation, sa longueur peut fluctuer. Vérifiez la tension de
la chaine toutes les 10 minutes au cours du travail et ajustez-la si nécessaire, notamment si la chaine est
neuve. Donnez du mou dans la chaine une fois le travail terminé, car elle raccourcira en refroidissant.
Cette mesure permet de préserver le bon état de la chaine et donc d'optimiser sa durée de vie.

4.3 MISE EN PLACE

Avant chaque utilisation, vérifiez les éléments suivants afin d’assurer des conditions de fonctionnement
optimales.

Tron¢onneuse :

Avant de commencer le travail, vérifiez que le boitier, la chaine et le guide-chaine de la tronconneuse
sont en bon état. N'utilisez en aucun cas la machine si elle est clairement endommagée.

Huile de chaine:

Vérifiez le niveau de remplissage du réservoir d’huile. Au cours du travail, vérifiez régulierement que la
quantité d’huile disponible est suffisante. Ne faites en aucun cas fonctionner la scie sans huile ou avec un
niveau d’huile inférieur au niveau minimum indiqué, la tronconneuse risquerait d'étre endommagée. En
moyenne, un remplissage du réservoir d’huile suffit pour environ 10 minutes de travail (en fonction de la
durée des pauses et de la densité des piéces trongconnées).

Chaine:

Controlez la tension de la chaine et I'état de la scie. Plus la chaine est bien aiguisée, plus la trongonneuse
est facile a utiliser et donc a contréler. Le méme principe s'applique a la tension de la chaine. Vérifiez
la tension toutes les 10 minutes au cours du travail afin doptimiser la sécurité de l'appareil. Les
trongonneuses neuves, en particulier, sont sujettes a des changements liés a la chaleur générée par le
fonctionnement.

Equipement de sécurité et vétements de protection :

Il estindispensable de porter des vétements de protection moulants appropriés, par ex. un pantalon, des
gants et des chaussures de protection. Mettez un casque de protection avec une fonction intégrée de
protection auditive et une visiere qui vous protégera des chutes et des rebonds de branches.
Si vous avez les cheveux longs, attachez-les au-dessus de la ligne des épaules.
Pour utiliser cet appareil, munissez-vous des vétements et des équipements de protection suivants :

- Casque avec visiere et protége-nuque

- Casque anti-bruit

- Masque a gaz

- Gants avec protection anti-scie homologuée

- Jambiéres de protection anti-coupure

- Bottes a bouts renforcés en acier anti-coupure

- Trousse de premiers secours en cas de blessures.
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Remplissage du systeme de huilage automatique : illustration @

ATTENTION ! La trongconneuse vous est fournie SANS huile a l'intérieur. Il est indispensable de faire le
plein d'huile avant usage. Ne faites jamais fonctionner la trongonneuse avec une chaine non graissée et/
ou avec un réservoir d'huile vide ; cela 'endommagerait gravement. La capacité de coupe et la durée de
vie de la chaine dépendent de l'optimisation de la lubrification. C'est la raison pour laquelle la chaine est
huilée automatiquement au cours du travail via le trou de sortie d’huile.

Cette trongconneuse possede un systéme de huilage automatique grace auquel la chaine et le guide sont
graissés correctement. Lindicateur de niveau indique le niveau d'huile résiduel dans la trongconneuse.

Si le niveau d’huile descend en dessous d’un quart de la capacité totale, refaites le plein d’huile adéquate.
Pour remplir le réservoir d’'huile :

1. Enlevez le bouchon du réservoir d’huile. Remplissez le réservoir avec de huile adéquate jusqu'a ce que
le niveau atteigne la capacité totale.

2. Remettez en place le bouchon du réservoir d’huile. N'oubliez pas de vérifier le niveau d’huile toutes
les 10 minutes d'utilisation. Débranchez la tronconneuse avant de vérifier le niveau d’huile ou de remplir
le réservoir.

ATTENTION ! Afin d'éviter les fuites d’huile, veillez a ce que la
machine reste en position horizontale (bouchon du réservoir
d’huile a la verticale) lorsque vous ne l'utilisez pas. Utilisez
uniquement!’huilerecommandéeafind’éviterd'endommager
la tronconneuse. N'utilisez jamais d’huile recyclée/usagée.

4.4 PREMIERE UTILISATION

Vérification de la batterie

AVERTISSEMENT ! Lisez la section « CONSIGNES DE SECURITE »
au début de ce manuel, y compris tout le texte des sous-
rubriques, avant d'utiliser ce produit.

:.a I|31atterie n'est pas complétement chargée au moment de
‘achat.

Avant d'utiliser le produit pour la premiére fois, placez la
batterie dans le chargeur et chargez-la complétement.

Faites particulierement attention lors de I'utilisation de l'outil pour la premiére fois : concentrez et dédiez
toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur un espace libre sans obstacle
ni élément environnant.

4.5 FONCTIONNEMENT

Allumer/éteindre : illustration

Pour allumer l'outil, maintenez le verrou d'interrupteur enfoncé avec le pouce tout en appuyant sur la
gachette marche/arrét. Une fois la gachette enclenchée, vous pouvez relacher le verrou d'interrupteur et
utiliser l'outil. Le verrou d'interrupteur réduit le risque de démarrage accidentel.

Pour éteindre l'outil, relachez la gachette marche/arrét.
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AVERTISSEMENT : N'insérez pas la batterie et ne la retirez pas
alors que la gachette est enclenchée ou que la tron¢onneuse
est en mouvement.

Consignes de sécurité relatives au fonctionnement

masque filtrant si le travail génére des poussieres.
Lutilisation de gants appropriés et de chaussures solides est
également recommandee.

2 ATTENTION ! Portez des lunettes de sécurité Portez un

« Avant chaque utilisation, examinez |'appareil, la batterie, le chargeur et les accessoires
afin de vous assurer qu'ils sont en bon état. N'utilisez pas l'outil s'il est endommagé ou
présente des signes d'usure.

- Vérifiez soigneusement que tous les accessoires sont correctement assemblés.

« Tenez toujours l'outil par sa poignée. Afin d'assurer une bonne prise, la poignée doit
rester seche.

+ Veillez a ce que les ouies de ventilation soient toujours propres et non obstruées. Si
nécessaire, nettoyez-les avec une brosse souple. Si les ouies de ventilation sont bouchées,
l'outil risque de surchauffer et d'étre endommaggé.

« Eteignezimmédiatement loutil si vous étes troublé par quelqu’un entrant dans I'aire de
travail pendant que vous travaillez. Attendez toujours I'arrét complet de l'outil avant de le
poser.

« Ne vous surmenez pas. Faites régulierement des pauses pour garantir que vous puissiez
rester concentré sur le travail et conserver un controle total de l'outil.

« Avant de mettre le produit en marche, vérifiez qu'il a été correctement assemblé et que
toutes les pieces mobiles fonctionnent correctement.

« Nous recommandons d'humidifier Iégerement les surfaces dans des conditions
poussiéreuses ou en utilisant un accessoire antibuée.

« Utilisez le produit a des heures raisonnables : pas trop t6t le matin ni trop tard le soir
pour ne pas déranger d'autres personnes.

« N'utilisez pas l'outil par mauvais temps, notamment quand il y a un risque de foudre.
N'utilisez pas I'appareil sous un éclairage insuffisant. Lopérateur a besoin d’une vue
dégagée de la zone de travail pour identifier les dangers potentiels.

« L' utilisation d'une protection auditive réduit la capacité d'entendre des avertissements
(cris ou alarmes). Lopérateur doit accorder une attention particuliere a ce qui se passe
dans la zone de travail. Ne vous laissez pas distraire et concentrez-vous toujours sur la
tache.
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« Lutilisation d'outils similaires a proximité augmente a la fois le risque de blessure
auditive et la possibilité que d'autres personnes pénétrent dans votre zone de travail.

« Restez toujours d'aplomb et gardez bien |€quilibre.

- N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'acces. Cela peut vous faire perdre
[équilibre. Veillez a toujours rester bien d’aplomb dans les pentes.

« Marchez, ne courez jamais. Gardez toutes les parties de votre corps a distance de toute
partie mobile.

« Ne faites jamais fonctionner le produit sans I'équipement approprié.

« Ne modifiez pas le produit de quelque maniére que ce soit et n'utilisez pas de pieces ou
d'accessoires non recommandés par le fabricant.

Sile produit esttombé, a subiun chocimportant ou commence
a vibrer anormalement, arrétezimmédiatement le produit et
vérifiez la présence de dommages ou identifiez la cause des
vibrations. Les dommages doivent étre correctement réparés
ou faire l'objet d'un remplacement par un centre de service

agréé.

« Pour réduire les risques de blessure liés au contact des pieces en rotation, arrétez
toujours la machine, retirez la batterie et assurez-vous que toutes les pieces mobiles se
sont arrétées :

- avant de nettoyer ou de retirer une obstruction

- avant de le laisser sans surveillance

- avant d'installer ou de retirer des accessoires

- avant de controler, d'entretenir ou de travailler sur le produit
Procédure basique d'utilisation/de coupe : illustration a

AVERTISSEMENT : De par sa nature, la tronconneuse est une
machine extrémement dangereuse, et doit donc étre
manipulée avec sérieux !

Nous vous recommandons fortement de suivre un cours de formation
adéquat afin de vous familiariser avec I'utilisation et l'entretien de
tels appareils avant de commencer a l'utiliser ! Lisez le présent mode
d'emploi dans son intégralité, et respectez a tout moment l'ensemble
des consignes de sécurité. Le fabricant ne saurait étre tenu pour
responsable des éventuels accidents ou blessures résultant d'une
maintenance abusive ou incorrecte de ce produit!

1. Afin d'acquérir une certaine maitrise de I'appareil, suivez un cours de formation agréé pour apprendre
a utiliser les tronconneuses d'une maniére siire et efficace. Familiarisez-vous avec I'ensemble des boutons
et controles. Pratiquez tous les différents mouvements avec l'appareil éteint.
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2. Tenez toujours l'appareil solidement des 2 mains, avec la main gauche sur la poignée avant et la
main droite sur la poignée arriere. Tenez toujours les deux poignées solidement tout le long du travail.
N'utilisez jamais I'appareil en le tenant d'une seule main.

3. Utilisez toujours I'appareil dans une position sécurisée. Tenez l'appareil du c6té droit du corps.
REMARQUE : Toute autre position de coupe ne doit pas étre utilisée avec ce produit, a I'exception de la
trongonneuse.

4. Vérifiez le graissage :

Démarrez l'outil et vérifiez que la chaine recoit une giclée d’'huile quelques secondes plus tard. Si vous
repérez une trace d'huile, cela signifie que la lubrification de la trongonneuse est en cours.

5.Attendez que la chaine tourne a plein régime avant de la mettre en contact avec le bois. Avant de
commencer la coupe, posez la trongconneuse sur le bois en I'appuyant sur la griffe d'abattage, puis
servez-vous de la griffe d'abattage comme point de levier au cours de la coupe.

6. Dans le cas de bulches plus larges, décollez la griffe du bois en tirant Iégerement la trongonneuse
vers |'arriére, puis repositionnez la griffe a un point plus bas pour continuer la coupe. N'enlevez pas
complétement I'appareil du bois.

7. Ne forcez jamais sur l'appareil : laissez la chaine faire le travail et s'enfoncer progressivement dans le
bois et contentez-vous d'exercer une pression minimale.

8. Ne tenez jamais I'appareil a bout de bras, et n'essayez pas de couper dans des endroits difficiles a
atteindre. Ne tenez jamais I'appareil au-dessus des épaules.

9. Le résultat de coupe est meilleur lorsque la chaine tourne a vitesse constante pendant toute la coupe.
10. Faites attention lorsque vous atteignez la fin de la coupe. Une fois libéré du bois, I'appareil peut
brusquement changer de poids, Cela peut causer des accidents aux jambes ou aux pieds. N'éteignez
jamais I'appareil avant de I'avoir complétement libéré du bois.

11. Vérifiez réguliérement le graissage de la chaine : faites tourner la tronconneuse a vitesse moyenne et
examinez la chaine afin de vous assurer qu'elle est constamment alimentée en lubrifiant.

Prévention des rebonds

Le terme de rebond désigne un mouvement soudain de la scie vers le haut et vers I'arriere. Ce phénoméne
se produit en général lorsque la piéce entre en contact avec le bout du guide-chaine, ou lorsque la chaine
se coince.

Un rebond génére une force puissante et abrupte. La tronconneuse réagit en général d'une maniere
incontrélable, d'ou la possibilité de blessures pour I'utilisateur.

Le risque de rebond est au maximum lorsque vous essayez de couper avec le bout du guide-chaine ou a
proximité. Appliquez toujours la scie le plus a plat possible afin d'éviter tout risque de perte de contréle
au cours du travail.

Frein de rebond

Le frein de rebond est un mécanisme de sécurité actionné par la poignée de frein (protége-main avant).
En cas de rebond, il permet d'immobiliser immédiatement la chaine.

Les vérifications décrites ci-dessous sont a effectuer avant chaque utilisation. Le test du frein de chaine a
pour but de réduire les risques de blessures consécutives aux rebonds.

1. Poussez le protege-main avant vers I'avant et essayez de démarrer la tronconneuse. La chaine n'est pas
censée démarrer.

2. Pour désactiver le frein de rebond, relachez la gachette marche arrét et tirez le protége-main avant
vers l'arriére.

Abattre un arbre

AVERTISSEMENT ! Avant de commencer le travail ou d'entreprendre d'abattre un arbre, renseignez-vous
aupres des autorités locales pour vous assurer que vous en avez la permission !

Il est possible que votre propre jardin se trouve dans une aire de conservation, ou que l'arbre que vous
souhaitez abattre soit protégé par une ordonnance de conservation, ou qu'il apparaisse sur votre plan
cadastral. Dans ces cas de figure entre autres, vous pourriez avoir besoin de demander l'autorisation
avant d’entreprendre votre travail !

1. Si les opérations de coupe et d’abattage sont effectuées simultanément par deux personnes ou plus,
la distance entre les sites de travail doit étre égale a au moins deux fois la hauteur de I'arbre a abattre.
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Les coupes doivent s'effectuer de maniere a ce que les chutes d'arbres ne représentent pas de danger
pour les biens et les personnes, ni pour les lignes électriques. En cas de contact d'un arbre avec une ligne
électrique, prévenez immédiatement la compagnie en question.

2. Lutilisateur doit se tenir en amont de l'arbre, celui-ci étant plutét susceptible de rouler ou de glisser
vers l'aval aprés sa chute.

3. Avant le début de la coupe, il est indispensable de prévoir un itinéraire de retraite et de dégager tous
les obstacles. Le chemin de repli doit étre dirigé vers l'arriére, en diagonale, du c6té opposé a la direction
de chute supposée.

4. Avant le début de la coupe, examinez la courbe de I'arbre, 'emplacement des grosses branches et le
sens du vent. Ces facteurs permettent d'anticiper la direction de la chute de I'arbre.

5.Enlevez les éléments étrangers (cailloux, saletés, clous, agrafes, fils de fer, morceaux d'écorce) de l'arbre.

Entaille d'abattage

Effectuez une entaille d’'une profondeur égale a 1/3 du diamétre de I'arbre, perpendiculairement au sens
de la chute. Effectuez I'entaille horizontale la plus basse en premier. Ainsi, la chaine et le guide-chaine ne
risqueront pas d'étre coincés dans le bois lorsque vous ferez la deuxiéme entaille.

Trait d'abattage

1. Le trait d'abattage doit étre situé au moins 5 cm au-dessus de la ligne horizontale de I'entaille
d'abattage, et il doit étre strictement paralléle a celle-ci. Laissez entre I'entaille et le trait d'abattage une
épaisseur de bois assez conséquente pour pouvoir constituer une charniere. La charniére a pour but
d‘éviter que l'arbre ne pivote et tombe dans la mauvaise direction.

Ne coupez pas a travers la charniére.

2. A mesure que la trongonneuse approche de la charniére, I'arbre doit commencer & vaciller. S'il existe
une probabilité que I'arbre tombe dans la mauvaise direction ou penche vers l'arriére et coince la lame,
arrétez de couper avant d'avoir achevé le trait de coupe, puis enfoncez un coin en bois, en plastique ou
en aluminium dans le trait pour forcer I'arbre a tomber dans la direction souhaitée.

3. Lorsque |'arbre commence a tomber, sortez la machine du bois, coupez le moteur, posez la machine par
terre, puis éloignez-vous en suivant l'itinéraire de repli prévu. Gardez bien I'équilibre et faites attention
aux chutes éventuelles de branches.

Ebranchage et élagage

L'ébranchage consiste a enlever les branches d'un arbre abattu. Pendant I'ébranchage, laissez les grosses
branches inférieures afin que le tronc reste en suspension au-dessus du sol. Tronconnez les petites
branches en une seule coupe. Coupez les branches sous tension en procédant du bas vers le haut pour
éviter que I'appareil ne soit pincé.

AVERTISSEMENT ! Ne montez jamais dans un arbre pour ébrancher ou élaguer ! Ne vous tenez
pas sur des échelles, plateformes, rondins ou dans toute position susceptible de vous faire perdre
I'équilibre ou le controdle de la tronconneuse ! Lors de I'élagage d’'arbres, n'effectuez pas la coupe
au ras du tronc ou de la branche principale tant que vous n’avez pas coupé un premier tron¢on
extérieur de la branche pour réduire son poids. Ceci permet d’éviter de retirer I'écorce du tronc.
AVERTISSEMENT ! Si les branches que vous souhaitez élaguer sont situées au-dessus de la hauteur
de la poitrine, faites effectuer I'élagage par un professionnel !

Coupe de bois sous tension

1. Une piéce sous tension peut étre un tronc, une branche, une souche enracinée ou un jeune arbuste
qui est maintenu courbé et sous tension par une autre piéce de bois, et qui a un mouvement violent de
ressort quand la piéce de bois le retenant est coupée ou retirée.

2.Sur un arbre abattu, une souche enracinée a un fort potentiel d’effet ressort pour reprendre sa position
verticale d'origine lorsque I'arbre est débité et que le tronc est séparé de la souche.

3. Prenez garde aux pieces sous tension, car elles sont dangereuses.
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Débitage

Le débitage ou la coupe transversale consiste a découper un tronc en rondins. Pour cela, il est tres
important de se tenir bien en équilibre, avec le poids du corps réparti sur les deux pieds. Si c'est possible,
surélevez le tronc a l'aide de branches, de bliches ou de coins.

1. Pour une coupe plus facile, suivez les principes de base suivants : Si le tronc est surélevé sur toute sa
longueur, coupez-le par le dessus.

2. Si le tronc est surélevé d'un seul coté, coupez environ 1/3 de son diamétre par en dessous, puis
terminez la coupe par le dessus, de maniére a rejoindre la premiére entaille.

3. Si le tronc est surélevé des deux cotés, coupez environ 1/3 de son diametre par le dessus, puis coupez
les 2/3 restants par en dessous, de maniére a rejoindre la premiére entaille.

4. Lorsque vous débitez un tronc placé sur un terrain en pente, placez-vous toujours en amont du tronc.
Lorsque vous coupez toute la largeur d'un tronc en une seule fois, relachez la pression a la fin de la coupe,
mais sans desserrer les poignées, afin de garder le contréle de I'appareil pendant toute I'opération. Faites
attention a ce que la chaine ne touche jamais le sol. A la fin de la coupe, attendez I'arrét complet de la
chaine avant de bouger la machine. Coupez toujours le moteur avant de passer d'un arbre a un autre.

4. Placez les petits troncs sur une table de trongonnage ou sur un autre tronc pour la coupe.

6. Si le diamétre du bois est suffisamment grand pour insérer un coin sans toucher la chaine, utilisez des
coins pour que I'entaille reste ouverte et éviter tout coincement de la chaine.

Réduction du bruit et des vibrations

Pour réduire I'impact des émissions sonores et vibratoires, limitez la durée d'utilisation, utilisez les modes
de fonctionnement a vibrations et bruit réduits, et portez des équipements de protection individuelle.
Pour minimiser les risques liés a I'exposition aux vibrations et au bruit, prenez en compte les facteurs
suivants :

- Utilisez l'outil exclusivement tel que prévu par sa conception et le présent mode d’emploi.

- Maintenez l'outil en bon état et bien entretenu.

- Utilisez des accessoires appropriés pour l'outil et veillez a ce qu'ils soient en bon état.

- Tenez solidement la poignée.

- Entretenez cet outil conformément au présent mode d’emploi et veillez a ce qu'il reste bien lubrifié.

(le cas échéant).

- Sivous devez travailler avec un outil générant de fortes vibrations, planifiez votre travail pour I'étaler

sur une durée plus longue.
Pour réduire ce risque lors de I'utilisation de l'outil, portez toujours des gants protecteurs et gardez vos
mains au chaud.

Aprés usage

Eteignez l'outil et assurez-vous que toutes les piéces mobiles se sont complétement immobilisées.
Montez le fourreau. Retirez la batterie et laissez-la refroidir. Vérifiez, nettoyez et rangez le produit comme
décrit ci-dessous.

Retrait et charge de la batterie : lllustration 5.2 et mode d’emploi de la batterie

1. Appuyez sur le bouton de verrouillage en haut au centre de la batterie pour la faire sortir du produit.
2. Placez la batterie dans le chargeur en la faisant glisser dans une position verrouillée jusqu'au déclic.

3. Lorsque le voyant vert clignote, la batterie est en cours de charge. Lorsque le voyant vert ne clignote
plus, la batterie est complétement chargée.

5. TRANSPORT

Le transport de la machine ou de la batterie peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences
spécifiques a votre pays. Afin d'étre str de toutes les respecter, renseignez-vous auprés des autorités
de votre pays. Assurez-vous que la température pendant le transport ne sera jamais hors de la plage de
température indiquée dans le chapitre relatif a I'entreposage.

5.1 TRANSPORT DE LA MACHINE

Eteignez l'outil, assurez-vous que toutes les pieces mobiles se sont complétement immobilisées et retirez
la batterie. Portez toujours I'appareil en le tenant par sa poignée et en y fixant le fourreau. Protégez le
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produit contre les chocs importants ou les vibrations fortes pouvant se produire pendant son transport
dans un véhicule. Immobilisez le produit pour I'empécher de glisser ou de tomber. N'exposez pas le
produit au soleil.

5.2 TRANSPORT DES PILES AU LITHIUM

Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de détails.

6. HIVERNAGE
Illustration a

Débranchez la batterie de I'outil électrique.

Avant un entreposage prolongé, veuillez vous assurer que la charge de la batterie est conforme aux
instructions fournies dans le mode d’emploi de la batterie. Suivez toutes les instructions données
dans le chapitre sur I'entreposage ci-dessous. Nous vous recommandons d'utiliser I'emballage
d'origine pour I'entreposage ou de recouvrir le produit avec un chiffon ou un boitier approprié pour le
protéger de la poussiére.

7. RANGEMENT

Rangez uniquement I'appareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température comprise
entre 4 °C et 24 °C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire. Nous conseillons d'utiliser
I'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu ou un emballage appropriés afin de
le protéger contre la poussiére. Attachez toujours solidement l'outil avant de le transporter.

7.1 RANGEMENT DE L'APPAREIL
Illustration

Débranchez la batterie de I'outil électrique. Examinez I'appareil a la recherche de pieces usées, desserrées
ou endommagées. Nettoyez I'appareil avant de le ranger. N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-
vous que le produit est toujours protégé du froid et de I'humidité.

7.2 STOCKAGE DES PILES AU LITHIUM

Assurez-vous que le niveau de charge de la batterie est conforme aux recommandations du manuel
d'instructions de la batterie. Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de
détails.

8. ENTRETIEN

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Retirez la batterie et assurez-vous que toutes les pieces
mobiles se sont complétementimmobilisées avant de régler,
d'inspecter, de nettoyer ou de ranger le produit.

8.1 NETTOYAGE

Illustration @ a

Veillez a ce que tous les dispositifs de sécurité, les ouvertures d’aération et le carter du moteur soient
exempts de résidus et de saletés. Essuyez I'équipement avec un chiffon et/ou de Iair comprimé. Nous
vous recommandons vivement de nettoyer 'appareil aprés chaque utilisation.

N'utilisez pas de produits de nettoyage, ils sont susceptibles d'attaquer le plastique et de nuire a I'intégrité
structurelle de la tronconneuse.

Enlevez le couvercle, la chaine et le guide-chaine au bout d'1 a 3 heures d'utilisation, et nettoyez-les en
les brossant.
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Nettoyez la zone sous le couvercle, le pignon d’entrainement ainsi que I'ensemble du guide-chaine au
moyen d’une brosse a poils souples.

Nettoyez le trou de sortie d’huile avec un chiffon propre.

Aucun autre objet ne doit étre posé sur la trongonneuse.

8.2 REMPLACEMENT

lllustration @

AVERTISSEMENT ! Ne manipulez jamais la chaine sans porter
de gants de protection.

Vérification du graissage automatique de la chaine

Vérifiezrégulierement le fonctionnement du graissage automatique de la chaine afin d'éviter la surchauffe
et les dommages qui en résulteraient sur le guide et la chaine. Pour ce faire, alignez l'extrémité du guide-
chaine contre une surface lisse (planche, coupe dans un arbre) et faites tourner la trongonneuse. Si une
quantité croissante d’huile apparait, le graissage automatique de la chaine fonctionne correctement.

Graissage du pignon d'entrainement

REMARQUE : Il n'est pas nécessaire d'enlever la chaine pour graisser le pignon.

1. Nettoyez le guide-lame et le pignon de renvoi.

2. Utilisez un pistolet de graissage ; insérez la pointe dans le trou de graissage et injectez I'huile jusqu'a
ce qu'elle déborde du trou.

3. Pour faire tourner le pignon, relachez la butée d'arrét de la chaine et tirez la chaine a la main jusqu'a
ce que le coté non graissé du pignon soit aligné avec le trou de graissage. Répétez la procédure de
lubrification.

Affatage de la chaine

Maintenez la chaine affitée. La trongconneuse coupera plus vite et plus sirement. Une chaine émoussée
entrainera une usure prématurée du moteur, du pignon de renvoi, du guide-chaine et de la chaine elle-
méme. Si vous avez besoin de forcer sur la chaine pour la faire entrer dans le bois et si le sciage ne
produit que de la sciure avec de gros copeau, cela signifie que la chaine est émoussée. Achetez une
chaine neuve, faites afftter la chaine par un professionnel dans un centre de service qualifié, ou faites-le
vous-méme a l'aide d’un kit d'affitage adéquat. La profondeur de coupe se définit par la différence de
hauteur entre les dents et la rainure. Lorsque vous afflitez la pointe, le réglage de la jauge de profondeur
entre la pointe et la créte de la plaque latérale diminue. Afin de maintenir des performances de coupe
optimales, la créte doit étre limée de maniere a obtenir le réglage de jauge de profondeur recommandé.

Pour affater la chaine :

1. A l'aide de gants de protection, vérifiez que la chaine est tendue correctement sur le guide-chaine.

2. Utilisez une lime dont le diametre est 1,1 fois plus grand que la profondeur des gouges (dents de
coupe). Assurez-vous qu'1/5 du diametre de la lime dépasse du haut des dents de coupe.

REMARQUE : Afin de vous assurer que la lime est dans la bonne position, le plus simple est de vous
procurer un guide d'affGtage, disponible chez la plupart des vendeurs de trongonneuses.

3. Limez perpendiculairement au guide-chaine, selon un angle de 25° par rapport au sens de la marche.
4. Limez chacune des dents, en frottant toujours de l'intérieur vers I'extérieur. Limez d'abord I'un des
cOtés de la chaine, puis retournez la scie et répétez I'opération de l'autre coté.

Affiitez chaque gouge de maniere identique en donnant le méme nombre de coups de lime.

Gardez toutes les lames de la méme longueur. Chaque fois que la pointe de coupe est afftitée, la longueur
de coupe est réduite. Lorsque la longueur de la fraise est réduite a 4 mm, la chaine est usée et doit étre
remplacée.

- Le réglage de la jauge de profondeur est également réduit a chaque affiitage. Tous les 5 affltages,
utilisez un instrument de mesure de profondeur pour vérifier la hauteur entre la pointe de coupe et
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la créte. Si nécessaire, utilisez une lime plate pour limer la créte afin d'obtenir le réglage de jauge de
profondeur de 0,635 mm. Les outils de mesure de jauge de profondeur sont disponibles chez la plupart
des vendeurs de trongconneuse.

- Si la trongonneuse ne fonctionne pas correctement, apportez-la a un centre de service qualifié pour la
faire inspecter. Les réparations ne doivent étre effectuées qu'avec les pieces de rechange identiques a
celles listées dans le présent mode d'emploi.

Remplacement de la chaine et du guide-chaine

Chaine/guide-chaine approuvés

Remplacez la chaine lorsque les dents sont trop usées pour étre aff(itées ou lorsque la chaine se casse.
Utilisez exclusivement la chaine de rechange indiquée dans le présent mode d’emploi.

Utilisez toujours un pignon neuf lors du remplacement de la chaine. Cela garantira un roulement correct
de la chaine.

1. Posez la partie principale de la trongonneuse sur une surface plane et solide.

2. Tournez la molette de verrouillage du guide-chaine dans le sens inverse des aiguilles d'une montre
pour enlever le couvercle de la partie principale de la trongonneuse.

3. A l'aide de gants de protection, enveloppez la chaine autour du guide-chaine, en veillant a bien
orienter les dents dans le sens de rotation. La chaine doit passer correctement dans toute la rainure qui
fait le tour du bord extérieur du guide-chaine.

4. Placez la chaine autour du pignon tout en alignant la rainure du guide-chaine sur le boulon interne a
la base de la tronconneuse et sur la goupille de tension de chaine située dans le trou du guide-chaine.
La goupille de tension de chaine peut avoir besoin d’étre ajustée pour permettre un alignement correct
avec le trou du guide-chaine. Utilisez la molette de tension pour ajuster son positionnement jusqu'a ce
gu'elle soit parfaitement alignée.

5. Tournez la molette de tension pour un serrage préliminaire du guide-chaine ; serrez juste assez pour
quelachainereste en place. Toutenimmobilisant le guide-lame, remettezle fourreau sur la tronconneuse.
Veillez a aligner correctement l'ergot sur la rainure de la partie principale de la tronconneuse. Verrouillez
le capot en tournant sa molette de verrouillage dans le sens des aiguilles d'une montre jusqu'a ce quelle
s'engage. Réglez la tension de la chaine.
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM
1-1 8313-438801 Molette 1
1-2 8334-463101 Manchon d’arbre 1
1-3 8021-438801 Capot 1
1-4 8208-438801 Joint d'étanchéité de 1
couvercle d'extrémité
2 243-0029 Chaine 1
3 243-0065 Plaque de chaine 1
4 8331-430402 Jeu de lames 1
1 8440-438801 Ensemble chapeau 1
d'extrémité
5 8208-438301 Bague d'étanchéité de | 1
sortie d’huile
6 8SJAB40-16 Vis autotaraudeuse 22
7 8SEAB40-12 Vis autotaraudeuse 2
8 8202-438801 Rondelle d'isolation 1
thermique
9 8313-436501 Bouton de réglage 1
10 8440-491105 Ensemble manettede | 1
réglage
1 8SJGN50-25 Vis 3
12 8181-433501-01 Plaque de butée 1
13 8006-438802-01 Partie droite du boitier | 1
14 8SJAB40-16 Vis autotaraudeuse 4
15 8020-438801 Couvercle supérieur 1
16 8440-438802 Ensemble plaque de 1
protection
16-1 8185-438801 Plaque obturatrice 1
16-2 8302-438801 Bloc d'impact 1
16-3 8SJAB40-10 Vis 2
17 8440-431210 Ensemble de liaison du | 1
trou de sortie d’'huile.
18 8024-438801 Déflecteur d'air 1
19 8342-521704 Ressort a bouton 1
20 8044-780501-01 Bouton de la batterie 1
21 8304-433201 Piece de 1

positionnement

27

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM

22 8342-481501 Ressort de poignée 1
de frein

23 8182-471902 Plaque de pression 1

24 8440-438805-01 Pompe a huile 1

25 8081-438801 Ressort de 1
positionnement

26 8342-438801 Ressort de boitier de 1
batterie

27 8SJAB30-25 Vis autotaraudeuse 1

28 8342-432101 Ressort de torsion 1
d'interrupteur

29 8312-438801 Gachette 1

30 8312-433501 Bouton 1

31 8342-463002 Ressort 1

32 8414-438802 Composants 1
électriques

33 8440-438803 Burette d'huile 1

33-1 8165-438801 Réservoir de carburant | 1

33-2 8342-437501-02 Ressort de filtre 1

33-3 8208-462503 Joint d'étanchéité de 1
boitier a huile

33-4 234-1003 Tube & huile 90 mm
transparent

33-5 8342-000002 Ressort de réglagede | 60 mm
tube

34 8006-438801-01 Partie gauche du 1
boitier

35 8003-438801 Poignée avant 1

36 8341-491801 Rondelle en 1
caoutchouc

37 8440-438807 Bouchon de burette 1
d'huile

37-1 8088-438401 Crochet 1

37-2 8208-431901-01 Bague d'étanchéité 1

37-3 8020-438802 Bouchon de burette 1
d'huile

38 234-1003 Tube a huile 120 mm
transparent
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8.4 GUIDE DE DEPANNAGE

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Avant tout dépannage, éteignez le produit.

Problémes

Causes possibles

Solutions

Qualification
requise

Loutil ne
démarre pas

La batterie n'est pas
correctement insérée.

Pour sécuriser la batterie,
assurez-vous que les loquets
situés sur le dessus de la
batterie sont bien en place.

La batterie n'est pas chargée

Chargez la batterie
conformément aux
instructions fournies avec
votre modeéle.

Le bouton d'alimentation/de
vitesse est en position d'arrét

Appuyez sur le bouton
marche/arrét.

La batterie n'est pas
correctement installée

Montez-la correctement

Le bouton marche/arrét n'est
pas en position marche.

Reportez-vous au chapitre «
Marche/arrét ».

Frein de chaine enclenché

Débrayez le frein de chaine
(voir partie « Frein de rebond »)

L'outil n'atteint
pas sa pleine
puissance

La capacité de la batterie est
trop faible

Rechargez la batterie

Les ouvertures de ventilation
sont obstruées.

Nettoyez les ouvertures de
ventilation.

Les vibrations
ou le bruit sont

Les boulons/écrous sont
desserrés

Serrez les boulons/écrous

insatisfaisant

La chaine n'est pas assez
tendue

Retendez-la

excessifs La chaine est émoussée/ Faites-la remplacer par une
endommagée neuve.
La chaine est émoussée. Affitez-la ou remplacez-la
Résultat -

Le produit
s'arréte
soudainement

Batterie déchargée

Enlevez la batterie et
rechargez-la

Batterie trop chaude

Retirez la batterie et laissez-la
refroidir

Le produit peut subir une
surintensité*

Arrétez I'appareil et attendez
3 minutes avant de le
redémarrer.

29

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

*Surintensité signifie « Protection automatique ». Le mode de « Protection automatique » est un mode
dégradé, limité dans le temps (durée maximum recommandée : 5 minutes) durant lequel I'utilisation du
produit est rendue impossible afin que le produit puisse recouvrer son état initial.

9. FIN DU CYCLE DE VIE

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageéres. Les

produits électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points

de collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
B e conseils sur le recyclage.

10. GARANTIE

10.1 NOTRE GARANTIE

Les produits STERWINS sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les produits destinés
au marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de 3 ans a compter de la date
d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de pieces et main-d'ceuvre : piéces et éléments
mangquants ainsi que dommages survenant dans des conditions normales d’utilisation. Les réparations
et les changements de piéces n‘entrainent pas d'extension de la période de garantie initiale. Vous devez
étre en mesure de fournir une preuve d’'achat de ce produit et la date de I'achat. La couverture de la
garantie est limitée a la valeur du produit.

10.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE

Cette garantie ne couvre pas les problémes ou les incidents résultant d'un usage incorrect du produit.
Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie :

- Le produit a été utilisé incorrectement ; ou

- Dommages survenant pendant le transport ou l'installation de ce produit ; ou

- Réparations et/ou changements de piéces effectués par un tiers ; ou

- Aucun dégat n'a été causé par des facteurs extérieurs ou des corps étrangers, tels que du sable ou des
pierres.

- Dommages résultant d’'une non-conformité avec les instructions de sécurité et d'utilisation ; ou

- Le produit a été démonté ou ouvert ; ou

- Loutil a été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans I'eau ...) ; ou

- Le produit a été utilisé a des fins professionnelles ; ou

- Loutil a été exposé a une température hors des limites spécifiées au chapitre Rangement.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des fins non professionnelles.
Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les
administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des services de location payante ou de prét
gratuit d'équipements.

En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours consulter en premier lieu votre revendeur
Sterwins. Dans la plupart des cas,

le revendeur Sterwins pourra résoudre le probleme ou corriger le défaut. Conservez votre facture ou
votre recu : ces documents seront demandés lors du traitement d'éventuelles réclamations.
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11. DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Déclarons que le produit
Trongonneuse a batterie 34 cm
40VCS2-34.1

Est conforme aux exigences de la directive MD 2006/42/CE et aux réglementations nationales :

Directive CEM 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE
Directive Bruit 2000/14/CE, Annexe V et 2005/88/CE

Niveau de puissance acoustique mesuré : 100.12 dB (A)
Niveau de puissance acoustique garanti 104 dB (A)

EN 62841-1:2015

EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 & SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Ne° de série : Référez-vous a la couverture arriere
et a la plaque signalétique de la machine.

Organisme notifié : SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Numéro d'organisme notifié : 0598
Certificat N°: MD-280 Issue 1 -

~
Signé a Ronchin, France
Date de signature : 31/03/2022
Eric LEMOINE
Responsable qualité pour les projets internationaux
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France
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Introduccion

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacién de nuestros productos,
ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas de
los usuarios. Siga estas instrucciones para optimizar la vida Gtil del producto.

iIMPORTANTE! PARA QUE ESTE PRODUCTO LE OFREZCA UNA SATISFACCION COMPLETA EN SU
CONFIGURACION, USO Y MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS LEER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS
RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD INCLUIDAS EN ESTE MANUAL Y CONSERVE EL MANUAL PARA
FUTURAS CONSULTAS.

Illl iIMPORTANTE! CONSERVE ESTE MANUAL PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEALAS DETENIDAMENTE

indice
1. Uso previsto de la motosierra de bateria 6. Epocainvernal
34cm 7. Almacenamiento
2. Medidas de seguridad 8. Mantenimiento
3. Datos técnicos 9. Finde su vida util
4. Montaje 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracion de conformidad CE

1. USO PREVISTO DE LA MOTOSIERRA DE BATERIA 34 CM

Este producto esta concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de edificios
bajo ninguna circunstancia. La motosierra sin cable solo esta disefiado para usarse en condiciones secas
y bien iluminadas. Esta motosierra solo estéa destinada a ser utilizada para el corte bésico, la tala, el corte
de madera y la eliminacién de raices. Todos los objetos de madera destinados a ser cortados con esta
motosierra no deben ser mas gruesos que las capacidades maximas de corte de la barra guia. No debe
utilizarse para cortar otros materiales, tales como plasticos, piedras, metales o maderas que contengan
objetos extranos. No lo utilice para otros propositos. No se debe sobrepasar la capacidad méaxima de
corte. No corte las ramas que excedan la capacidad méaxima declarada. No lo utilice para otros propositos.
Este producto no esta hecho para ser utilizado por nifios o personas con discapacidades fisicas, mentales
o sensoriales.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esta danado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.
Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones comerciales,
industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de
utilizarse para propésitos comerciales, profesionales, industriales o fines similares. Este producto
ha sido disefiado para utilizarse por un periodo de 6 aiios (Expectativa de vida util).
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de
seguridad. El incumplimiento de las instrucciones y
advertencias puede ocasionar incendios, electrocuciones y/o
lesiones de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.

2.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD GENERALES

« No maneje fia motosierra cerca de recintos de cristal, automdviles, camiones, pozos de
ventanas, bajadas, etc. sin ajustar adecuadamente el objetivo de la descarga.

« No fuerce ni sobrecargue el producto. El cortabordes funcionara mejor y de manera més
segura cuando se usa a la velocidad para la que fue disefiado.

« Si el producto ya esta montado, aseguirese de que todos los tornillos estén bien
apretados antes de usarlo.

Si el producto requiere ser montado, asegurese de que todos los elementos necesarios
para montar el producto estan presentes al abrir el paquete. No utilice el producto si esta
dafiado o tiene algin defecto. Devuélvalo al distribuidor mas cercano.

« El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia
tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras
que funcionan con baterias (sin cable).

2.2 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

Este simbolo significa que este producto cumple con las directivas europeas aplicables, y se

c € Conforme con los estandares europeos:
ha realizado una prueba de cumplimiento de estas directivas.

Simbolo de circulaciéon de productos dentro del mercado de la Union Aduanera de los
estados miembros.

Marcaje de conformidad ucraniana.

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propdsito. Solicite informacién sobre el reciclaje a las
autoridades locales o su distribuidor.

Lea y comprenda todas las instrucciones antes de usar el producto, siga todas las
advertencias y medidas de seguridad.

P Ix @

33

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

UNIVERSAL POWER

a0

L
104

@

*

0OBOI > O

*Universal: compatible solo con Sterwins UP40, Lexman UP40 y Dexter UP40

Nivel de potencia acustica garantizado probado segun la Directiva 2000/14/CC modificada
por 2005/88/CE).

No deje expuesto el producto a la lluvia o a condiciones de humedad.

Deberd usar proteccién adecuada para oidos, ojos y cabeza

No use la motosierra con una sola mano.

Use siempre las dos manos para sostener la motosierra.

Tenga cuidado con el retroceso de la motosierra y evite el contacto con la punta de la barra.

Lea el manual de instrucciones.

Utilice proteccidn para la cabeza.

Utilice gafas de proteccion.

Use una careta.

Emplee indumentaria de proteccion.

2.3 SIMBOLOS EN ESTE MANUAL

> [>

Tipo y causa del peligro: El incumplimiento de este aviso de peligro puede dar lugar a
lesiones fisicas graves o mortales.

Tipo y causa del peligro: Este simbolo indica que se pueden causar dafios al aparato, al
medioambiente o a la propiedad si no se sigue esta advertencia.

34



S

Nota: Este simbolo indica la presencia de informacién importante para entender mejor el
producto.

. Lea el manual: Este simbolo indica que debe leer con atencién el manual del usuario.

Consulte la ilustracion correspondiente al final del folleto.

Recicle este manual de instrucciones.

Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo, llévelo a un punto de recogida
de productos reciclables.

@ Retire la bateria durante el transporte, almacenamiento, reparacion y limpieza.
2
g

’ @ Recicle el embalaje de este producto.

2.4 ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE HERRAMIENTAS ELECTRICAS

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias de seguridad,
A instrucciones ?/ especificaciones que se facilitan con esta
herramienta eléctrica. En caso de no sequir las instrucciones que
se indican a continuacidn, corre el riesgo de sufrir una descarga

eléctrica, lesiones graves o de que se produzca un incendio.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA FUTURAS
CONSULTAS. El término «herramienta eléctrica» ?ue aparece en las
advertencias hace referencia tanto a herramientas que funcionan conectadas
a lt?l r)ed eléctrica (con cable) como a otras que funcionan con baterias (sin
cable).

2.5 SEGURIDAD EN EL LUGAR DETRABAJO

- Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados
0 poco iluminados favorecen los accidentes.
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« No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo,
en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas
generan chispas que podrian actuar como detonante de vapores y particulas de polvo.
- Mantenga a los nifios y las demas personas alejados cuando esté utilizando
una herramienta eléctrica. Cualquier distraccion podria hacerle perder el control.
2.6 SEGURIDAD ELECTRICA

« El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder con la toma de
corriente. Nunca modifique los enchufes en modo alguno. No use ningiin tipo
de adaptador para enchufe con la herramienta eléctrica conectada a tierra.
Unos enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes
tomas de corriente reduciran los riesgos de electrocucion.

- Evite que su cuerpo entre en contacto con superficies conectadas a tierra,
como tuberias, radiadores, cocinas y frigorificos. Existe un mayor riesgo de sufrir
descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o
dispositivos.

« No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La
penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga
eléctrica.

« No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar,
arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable apartado
de fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos mdviles. Los cables
dafados o enredados aumentan el riesqo de que se produzcan descargas eléctricas.

« Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable
alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado
para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

« De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno
hiimedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interruptor diferencial
(ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga eléctrica.

2.7 SEGURIDAD PERSONAL

- Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el

sentido comiin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice
herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los efectos de
estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento de descuido durante la
utilizacion de herramientas eléctricas podria ocasionar lesiones fisicas graves.

« Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras.
Los elementos de proteccidn, tales como méscaras antipolvo, calzados de sequridad
antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.
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- Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el
interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a
la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta.
Transportar las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor, o suministrarles
corriente con el interruptor en la posicion de encendido, invita a accidentes.

« Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de
activarla. Cualquier Ilave o dtil enganchado a un elemento rotativo de la herramienta
eléctrica podria ocasionar lesiones.

» No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un
apoyo firme en todo momento. De este modo podra controlar mejor la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

- Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello,
la ropay los guantes apartados de las piezas méviles de la maquina. La ropa
holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las partes moviles.

- Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo,
asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso de un colector de
polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

« No permita que la familiaridad adquirida por el uso frecuente de las
herramientas le lleve a la complacencia y a ignorar las normas de seguridad.
Un descuido puede provocar graves heridas en una fraccion de sequndo.

2.8 USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

« No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada
para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcionard mejor y con mas
seguridad a la velocidad para la que ha sido disefiada.

« No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

- Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias, antes de
realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o guardarlas. Estas medidas
preventivas reduciran el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse
accidentalmente.

« Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance

de niiios y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas
instrucciones o con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las
usan personas sin experiencia.

+ Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Examine las
herramientas eléctricas en busca de partes mdviles desalineadas o dobladas,
piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el funcionamiento de la
herramienta. En caso de daiios, haga reparar la herramienta eléctrica antes de

37

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

volver a utilizarla. Muchos los accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de
|las herramientas eléctricas.

- Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herramientas de
corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a trabarse y mas faciles de controlar.
- Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a
realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que
ha sido disenada puede resultar peligroso.

- Mantenga las asas y las superficies de agarre secas, limpias, libres grasa o
aceite. Las asas y superficies de agarre resbaladizas no permiten un control y manejo
seguro de la herramienta en situaciones inesperadas.

2.9 USO Y CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

« Recargue la herramienta utilizando unicamente el cargador especificado por
el fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo de bateria podria ocasionar un
incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

- Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias
especificamente disenadas para las mismas. La utilizacion de otro tipo de baterias
podria dar lugar a lesiones e incendios.

- Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos
metalicos tales como dlips para papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos, o de
cualquier otro objeto metalico pequeio que pudiera provocar un cortocircuito
en sus terminales de corriente. El cortocircuito de los terminales de la bateria puede
causar quemaduras o incendios.

- En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del
liquido de la bateria. Evite el contacto. En caso de contacto accidental, enjudguese
con agua abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion médica.
El dcido emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.

« No use una bateria o una herramienta que presente daios o modificaciones.
Las baterias con modificaciones o danadas pueden tener comportamientos impredecibles
y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

- No exponga una bateria o la herramienta ni al fuego ni a una temperatura
excesiva. La exposicion al fuego o0 a temperaturas superiores a los 130 °C pueden
provocar una explosion.

- Siga las instrucciones de carga y no cargue la bateria o la herramienta a
temperaturas fuera del intervalo especificado en las instrucciones. La carga
incorrecta 0 a una temperatura distinta a la indicada puede aumentar el riesgo de
incendio.
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2.10 SERVICIO TECNICO

« Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado y
utilizando solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservara la
sequridad de la herramienta eléctrica.

« No someta las baterias dafiadas a mantenimiento. El mantenimiento de

|as baterias Ginicamente debe ser realizado por el fabricante o por personal técnico
autorizado.

2.11 MEDIDAS DE SEGURIDAD DE LA MOTOSIERRA:

- Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la motosierra cuando esta
se encuentre en marcha. Antes de arrancar la motosierra, compruebe que la
motosierra no esta en contacto con nada. Un despiste mientras trabaja con una
motosierra puede provocar que se enganche en su ropa o en alguna parte del cuerpo.

- Sostenga siempre la motosierra agarrandola con su mano derecha del asa
trasera y con la mano izquierda sujetando el asa delantera. Si/a agarra colocando
las manos de forma inversa aumenta el riesgo de lesiones personales. Por esa razén, se
deberd evitar siempre.

- Sostenga la motosierra tinicamente por las superficies de agarre aisladas
porque la cadena de la motosierra podria entrar en contacto con cables
ocultos. £n caso de que la cadena de la motosierra entrase en contacto con un cable “bajo
tension” puede hacer que las partes metdlicas de la motosierra pasen a estar bajo tensidn, lo
que podria provocar una descarga eléctrica al operario.

« Utilice proteccion ocular. Se recomienda también proteccion adicional para
oidos, cabeza, manos, piernasy pies. Un equipo de proteccion adecuado reducird las
lesiones causadas por objetos que salgan despedidos o por un contacto accidental con la
cadena de la motosierra.

« No maneje una motosierra subido a un arbol, en una escalera o desde lo alto
de un tejado ni, en general, subido a cualquier soporte inestable. Trabajar con la
motosierra de este modo puede tener como consecuencia graves lesiones.

« Mantenga siempre una postura firme y equilibrada y maneje la motosierra
iinicamente cuando se encuentre sobre una superficie fija, segura y nivelada.
Las superficies resbaladizas o inestables pueden provocar una pérdida de equilibrio o del
control de la motosierra.

« Al cortar una rama sometida a tension, esté preparado para el rebote. A/
liberarse la tension en las fibras de madera, la rama puede actuar como un resorte y golpear
al operario y/o hacer que pierda el control de la motosierra.

- Tenga especial cuidado al cortar arbustos y arboles jovenes. £/ material finoy
blando puede acabar enganchdndose en la cadena de la motosierra provocando un efecto
Idtigo hacia el operario o provocar que pierda el equilibrio.
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- Para trasladar la motosierra, agarrela del asa delantera con la herramienta
apagada y apartada de su cuerpo. Cuando transporte o almacene la
motosierra, coloque siempre la proteccion de la barra guia. Un manejo adecuado
de la motosierra reducird la probabilidad de un contacto accidental con la cadena en
movimiento.

- Siga las instrucciones para su lubricacion, tensionado de la cadena, cambio
de la barray la cadena. Una cadena mal tensionada o lubricada puede romperse 0
aumentar la probabilidad de sufrir un retroceso.

- Corte iinicamente madera. No utilice la motosierra para fines no previstos.
Por ejemplo, no use la motosierra para cortar metal, pldstico, mamposteria o materiales de
construccion que no sean madera. £l uso de la motosierra para fines para los que no estd
disefiada puede ocasionar situaciones de peligro.

- Siga las instrucciones al eliminar el material que se haya podido quedar
enganchado provocando un bloqueo, al guardar la motosierra o cuando
efectiie tareas de mantenimiento de la motosierra. Asegtirese de que ha apagado
el interruptor y de que ha retirado la bateria. La activacion inesperada de la motosierra
mientras retira el material enganchado o efectiia mantenimiento puede provocar lesiones
graves.

- No intente talar un arbol hasta que comprenda los riesgos que presentay
sepa evitarlos. Talar un drbol entraria graves riesgos tanto para el operario que tala como
para las personas de su alrededor.

2.12 CAUSAS DE LOS RETROCESOS Y MEDIDAS DE PREVENCION POR PARTE DEL USUARIO:

« El retroceso se puede producir cuando la punta de la barra toca un objeto o cuando la
madera se cierra y provocando que la barra se quede trabada en el corte.

« El contacto con la punta puede, en algunas ocasiones, provocar una reaccion brusca de
rebote, impulsando la barra de qguia hacia arriba y hacia atrds en direccion al operario.

« Un atoramiento de la cadena en la parte superior de la barra guia puede provocar que
ésta salte repentinamente hacia el operario.

« Cualquiera de estas reacciones puede provocar que pierda el control de la sierra, con

el consiguiente riesgo de lesiones personales graves. No dependa Ginicamente de los
dispositivos de sequridad que incorpora su motosierra.

« Como usuario de una motosierra, debera adoptar varias medidas para evitar accidentes
0 lesiones durante su trabajo con la motosierra.

« El retroceso es el resultado de un uso inadecuado y/o de condiciones o procedimientos
de trabajo incorrectos y se puede evitar adoptando las precauciones necesarias que se
indican a continuacion:

- Mantenga un buen agarre, con los dedos y el pulgar asiendo firmemente las
asas de la motosierra, sosteniéndola con ambas manos y colocando el cuerpo
y el brazo en una posicion en la que pueda resistir las fuerzas del retroceso. La
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fuerza del retroceso puede ser controlada por el operario si toma las precauciones adecuadas.
No suelte la motosierra.

» No fuerce la postura ni corte por encima de la altura de los hombros. De este
modo, se evitard un contacto no deseado con la punta de la motosierra al tiempo que
permite un mejor control de la herramienta en situaciones inesperadas.

- Use unicamente los repuestos de barras guia o cadenas indicados por el
fabricante. La sustitucion incorrecta de las barras guia o de la cadena puede provocar su
rotura y/o un retroceso.

- Siga las instrucciones del fabricante con respecto al afilado y mantenimiento
de la motosierra. Disminuir la altura del calibrador de profundidad puede aumentar la
probabilidad de sufrir un retroceso.

2.13 RIESGO RESIDUAL

« Léase este manual de instrucciones detenidamente para familiarizarse con la utilizacion
del producto. Memorice las instrucciones de sequridad y sigalas al pie de la letra. Esto

le ayudard a evitar riesgos y situaciones peligrosas. Esté siempre alerta cuando utilice

este producto para poder reconocer y gestionar los peligros con antelacién. Una rapida
intervencion puede evitar lesiones graves y dafios a la propiedad. Apague y desconecte de
|a bateria si hay un mal funcionamiento.

« Incluso si se siguen estrictamente todas las instrucciones, todavia existen algunos
factores que podrian conducir a riesgos, como:
- Partes despedidas de la pieza de trabajo.
- Lesiones por vibracion: use las empufiaduras designadas y trate de reducir el tiempo
de trabajo y la exposicion.
- Lesiones provocadas por el ruido: use proteccion para los oidos y reduzca el tiempo de
trabajo y la exposicion.
- Inhalacion de polvo y particulas.
- Utilice proteccidn ocular en todo momento.
Si experimenta alguno de estos factores mientras usa la maquina, detenga la maquinay
consulte a su médico de inmediato.
« Lesiones provocadas y agravadas por el uso prolongado de la herramienta. Asegurese de
que tomar descansos requlares cuando utilice la herramienta por periodos prolongados.

« El uso prolongado de la unidad expone al usuario a vibraciones que pueden causarle
una serie de condiciones que se conocen colectivamente como el sindrome de hormigueo
en brazos y manos (p. ej., dedos se tornan blancos, asi como determinadas enfermedades
como el sindrome de tdnel carpiano).

« Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use unos guantes protectores y
mantenga las manos calientes.

41

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

3. DATOS TECNICOS

Modelo 40VCS2-34.1
Tensiéon nominal (V CC) 36V CC
Capacidad del depésito de aceite 120 ml
Velocidad maxima de la cadena 15m/s
Cadena de la sierra 14 pulgadas
Modelo de cadena de la sierra 91PJO52X
Longitud de la barra de guia 140SDEA041
Longitud de la espada 415 mm
Max. longitud de corte 340 mm
Tipo de aceite Aceite hidraulico antidesgaste
Control del aceite Automatico
Peso de la maquina (incluida la bateria) 5.29 kg con 40VBA2-50.1
Los valores de emision son los indicados a continuacion, de acuerdo con EN 62841:
Nivel de presion sonora medido (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Nivel de potencia actistica medido (dB(A)) 100.1dB(A), K=3dB(A)
Nivel de vibracion (K=1,5 m/s?) 1,946 m/s?
Revoluciones del motor en vacio (min™) 7300

Los valores totales de vibracion y de emisién de sonido especificados han sido medidos de acuerdo con
un método de prueba estandar y pueden emplearse para comparar una herramienta con otra;

Los valores totales de vibraciéngl de emisién de sonido especificados también pueden utilizarse para
medir el grado de exposicion de forma preliminar.Las emisiones de vibraciones y de ruido durante el uso
real de la herramienta eléctrica pueden no coincidir con el valor total declarado dependiendo del modo
en que se use la herramienta y, sobre todo, en funcién del tipo de pieza con la que se esté trabajando;El
valor de las emisiones necesita identificar las medidas de seguridad para proteger al operario de acuerdo
con la estimacion de la exposicion en condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todos los factores
del ciclo de trabajo tales como los momentos en los que la herramienta estd apagada o cuando esta
operando en vacio, asi como el tiempo de retardo al accionar el interruptor).

Se recomienda el uso de proteccién para los oidos por parte del operario.

Bateria
Tipo de bateria lon de litio
Modelo AOVBAZ 50108
Tensiéon nominal (V CC) 36V CC
Capacidad nominal de la bateria 5Ah Li-lon
Numero de células en la bateria 20
Peso (kg) 1,29 kg
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Cargador
Modelo 40VCH1-3A1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Potencia nominal de 100-240 Ve 220-240 V~
entrada
Tension nominal de salida 42V CC 42V CC
Temperatura operativa [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg
4. MONTAIJE

jADVERTENCIA! jEl producto debe estar completamente
montado antes de utilizarlo! jNo utilice un producto que solo
esta parcialmente montado o que se haya montado con
piezas dafiadas! jSiga paso a paso las instrucciones de
montaje y consulte las ilustraciones incluidas a modo de

referencia visual para facilitarle el montaje del producto!

4.1 DESEMBALAIJE

<07

e
—

‘D f— R E

iAW =

Interruptor de encendido/apagado
Botdn de deshloqueo del interruptor
Bateria (no incluida)

Mango frontal

Proteccion de la empuiiadura/freno de la
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7. Barraguia 11. Botdn de liberacion de la bateria
8. (adena 12. Rueda de tension de la cadena
9. Perilla de fijacion 13. Vaina de la hoja

10. Cubierta lateral
« Utilice siempre guantes cuando desembale.
« No utilice ctter, cuchillo, sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
« Transporte la herramienta solo por la empufiadura.
« Guarde la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).
« Conserve el manual de instrucciones en un drea seca para consultas adicionales.

4.2 INSTALACION

Instalacion/retiro de la bateria: ilustracion

ADVERTENCIA: Asegurese de que el pestillo en la parte inferior de la bateria encaje en su lugar y
que la bateria esté completamente asentada y segura en el puerto de acoplamiento de la bateria del
cortacésped antes de comenzar la operacion.

Si no asienta la bateria de manera segura, podria caerse y provocar lesiones personales graves.
Instrucciones de instalacion: Para acoplar, alinee y deslice la bateria en las ranuras del puerto de
acoplamiento de la bateria hasta que encaje en su lugar.

Para retirarlo: Para liberar, presione el botén de desbloqueo de la bateria y retire la bateria del producto.

Ensamble la barra guia y la cadena de la sierra: ilustracion (2.1) to (2.5)

1. Coloque el cuerpo de la sierra sobre una superficie firme y nivelada.

2. Gire la perilla de bloqueo en sentido antihorario para retirar la cubierta del cuerpo de la sierra.

3. Con la ayuda de guantes protectores, enrolle la cadena de la sierra alrededor de la barra guia,
asegurandose de que los dientes estén orientados en la direccion de rotacién. La cadena debe colocarse
correctamente en la ranura que se extiende a lo largo de todo el borde exterior de la barra guia.

4. Coloque la cadena de la sierra alrededor del pifidn mientras alinea la ranura en la barra de guia con el
perno interno en la base de la sierra y el pasador tensor de la cadena en el orificio del pasador de la barra
de guia. El pasador tensor de la cadena puede necesitar un ajuste para alinearse correctamente con el
orificio en la barra guia. Use la rueda tensora de la cadena para ajustar su ubicacién hasta que encaje en
la barra guia.

5.Gire la rueda tensora de la cadena para apretar preliminarmente la barra guia lo suficiente como para
que permanezca en su lugar. Mientras mantiene la barra quieta, vuelva a colocar la cubierta sobre la
sierra. Asegurese de que la pestaia se alinee correctamente con la ranura en el cuerpo de la sierra.
Bloquee la cubierta en su lugar con la perilla de bloqueo de la cubierta girandola en el sentido de las
agujas del reloj hasta que encaje.

Tensado de la cadena: ilustracion @

1. Verifique la tensidn de la cadena tirando de la cadena de la sierra lejos de la barra guia. Una cadena
correctamente tensada debe tener aproximadamente 3 mm de distancia entre si misma y la guia de la
barra.

2. Si se necesitan ajustes, afloje la perilla de bloqueo de ajuste de la barra una vuelta completa.

3. Para ajustar la tension de la cadena de la sierra, gire la rueda tensora de la cadena. Girar la rueda
hacia arriba aumenta la tensién, mientras que girarla hacia abajo disminuye la tensién. Una cadena
correctamente tensada no debe tener holgura y solo debe poder extraerse a 3 mm de la barra guia de
la sierra.

4.Una vez que la cadena esté correctamente tensada, apriete la perilla de bloqueo. No tense la cadena en
exceso, ya que ocasionara demasiado desgaste y reducird la vida util de la espada y la cadena.
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Nota: La cadena de la sierra se debe tensar adecuadamente
para garantizar un funcionamiento sequro.

La tension de la cadena es 6ptima si la cadena de la sierra se puede levantar a 3 mm del centro de la
barra guia. Como la cadena de la sierra se calienta durante el funcionamiento, su longitud puede fluctuar.
Verifique la tension de la cadena cada 10 minutos de funcionamiento y ajustela segun sea necesario,
especialmente para las nuevas cadenas de sierra. Afloje la cadena de la sierra después de completar el
trabajo, ya que se acorta cuando se enfria. Al hacerlo, puede alargar la vida de la cadena y evitar dafios.

4.3 COTEJO

Antes de cada uso, verifique los siguientes elementos para garantizar unas condiciones de trabajo
seguras.

Motosierra:

Antes de comenzar a trabajar, inspeccione la motosierra en busca de dafos en la carcasa, la cadena de la
sierra y la barra de guia. Nunca use una maquina dafada de manera obvia.

Aceite lubricante para la cadena:

Verifique el nivel de llenado del tanque de aceite. También verifique si hay suficiente aceite disponible
mientras trabaja. Nunca maneje la sierra si no hay aceite o si el nivel de aceite ha caido por debajo de la
marca de nivel minimo de aceite, para evitar dafios a la motosierra. De media, un llenado de aceite es
suficiente para aproximadamente 10 minutos de operacion de corte (dependiendo de la duracion de las
pausas y la densidad de la pieza de trabajo).

Cadena de la sierra:

Compruebe la tension de la sierra y el estado de la sierra. Cuanto mas afilada sea la cadena de la sierra,
mas faciles y manejables serdn los manejos. Lo mismo se aplica a la tension de la cadena. Verifique la
tension cada 10 minutos de funcionamiento para maximizar la seguridad. Las nuevas cadenas de sierra
en especial estan sujetas a cambios debido al calor creado por el funcionamiento.

Equipo de seguridad y ropa protectora:

Asegurese de usar la ropa protectora ajustada adecuada, como pantalones protectores, guantes y
zapatos de seguridad. Use un casco de seguridad con proteccién auditiva integrada y un protector facial
para brindar proteccién contra la caida y el retroceso de las ramas.
Recojase el pelo de modo que quede por encima de los hombros.
Utilice un traje y un equipo protector adecuados cuando utilice este producto.

- Casco con visera y protector de cuello.

- Seleccién de protectores auditivos

- Utilice una mascara respiratoria

- Utilice guantes con proteccién anticorte.

- Polainas protectoras con proteccion de sierra aprobada

- Utilice botas con punteras de acero, suelas antideslizantes y proteccién anticorte.

- Botiquin de primeros auxilios en caso de lesiones.

Llenado del sistema de aceite automatico: ilustracion @

iPRECAUCION! La motosierra NO se suministra llena de aceite. Es esencial llenar con aceite antes de usar.
Nunca maneje la motosierra sin aceite de cadena o al nivel de un tanque de aceite vacio, ya que esto
ocasionara dafios importantes al producto. La vida util de la cadenay la capacidad de corte dependen de
una lubricacion éptima. Por lo tanto, la cadena se aceita automaticamente durante el funcionamiento a
través de la salida de aceite.

Esta motosierra cuenta con un sistema de lubricacién automatica para mantener la cadenay la barra guia
lubricadas adecuadamente. El indicador de nivel de aceite muestra el aceite restante en la motosierra.
Si el nivel de aceite disminuye a menos de un cuarto de capacidad, rellénelo con la barra y el aceite de
cadena adecuados. Para llenar el depésito de aceite:
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1. Retirar el tapdn del aceite. Llene el depdsito con aceite para barras y cadenas hasta que el nivel de
aceite haya alcanzado su capacidad méaxima.

2. Coloque de nuevo el tapdn. Asegurese de verificar el nivel de aceite después de cada 10 minutos de
uso. Desenchufe la motosierra antes de verificar los niveles de aceite o llenar el depésito de aceite.

iPRECAUCION! Para evitar fugas de aceite, asegurese de dejar
|a maquina en posicion horizontal (tapa de llenado de aceite
en posicion vertical) cuando no esté en uso. Use solo el aceite
recomendado para evitar daios a la motosierra. Nunca use
aceite reciclado/antiguo

4.4 PRIMER USO

Compruebe la bateria

jADVERTENCIA! Lea el apartado de MEDIDAS DE SEGURIDAD
al grincipio de este manual, incluyendo todo el texto de los
subtitulos antes de usar el producto.

la compra. _ .
Antes de usar el producto por primera vez, coloque la bateria
en el cargador y carguela por completo.

@ La bateria no esta completamente cargada en el momento de

Preste especial atencién a la parte de las instrucciones del primer uso del aparato: concentre toda su
atencion a este primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos ni elementos
circundantes.

4.5 UTILIZACION

Encendido y apagado llustracion

Para ENCENDER la herramienta, presione y mantenga presionado el botén de blogueo de seguridad con
el pulgar, mientras aprieta el interruptor de encendido/apagado. Una vez que se activa el interruptor de
gatillo, puede soltar el botén de bloqueo de seguridad y continuar con la operacién. El botén de bloqueo
de seguridad reduce el riesgo de arranque accidental.

Para apagar la sierra, suelte el gatillo interruptor de encendido/apagado.

ADVERTENCIA: No apriete el gatillo al insertar la bateria. No
retire la bateria mientras la motosierra esta en movimiento.

Advertencias relacionadas con un funcionamiento seguro

se una mascara de filtro si el funcionamiento levanta polvo.
Sebrecomlenda el uso de guantes adecuados y un calzado
robusto.

2 [JPRECAUCION! Utilice gafas protectoras en todo momento.
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« Antes de cada uso, examine el producto, la bateria, el cargador y los accesorios en busca
de darios. No utilice el producto si esta dafiado o presenta algin desgaste.

« Verifique doblemente que los accesorios y las fijaciones estén bien instalados.

« Sujete siempre el producto por la empuiadura. Mantenga el asidero seco para procurar
un agarre sequro.

« Asegurese de que las ranuras de ventilacion estén limpias y no tengan obstrucciones.
Limpielas con un cepillo blando si fuera necesario. La obstruccién de las ranuras de
ventilacion puede sobrecalentar y dafiar el producto.

« Apague el producto inmediatamente si es interrumpido por personas que acceden
al drea de trabajo. Espere siempre a que el producto se detenga por completo antes de
soltarlo.

« No trabaje hasta la fatiga. Tome descansos requlares para poder concentrarse en el
trabajo y mantener un control total de la herramienta.

« Antes de encender el producto, verifique si se ha montado correctamente y si todas las
partes moviles funcionan sin problemas.

« En entornos polvorientos, humedezca ligeramente la superficie a despejar o bien utilice
un accesorio rociador conectado a la herramienta.

« Use la herramienta solo a unas horas razonables a fin de evitar molestar a otras
personas. No la utilice a unas horas tempranas ni tampoco demasiado tarde.

» Evite utilizar el producto cuando haga mal tiempo, especialmente si hay riesgo de
reldmpagos. No trabaje en condiciones de poca iluminacion. El operador requiere una
vista clara del drea de trabajo para identificar posibles peligros.

« El uso de proteccion auditiva reduce la capacidad de escuchar advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar especial atencion a lo que sucede en el drea de trabajo.
No se distraiga y concéntrese siempre en la tarea.

« El uso de herramientas similares cercanas aumenta el riesgo de lesiones auditivas y la
posibilidad de que otras personas accedan a su drea de trabajo.

« Mantenga una postura firme y equilibrada.

« No se estire al realizar el trabajo. Podria perder el equilibrio al estirarse. Tenga cuidado
ddnde pone los pies en las pendientes.

« Ande a paso normal y no corra nunca. Mantenga todas las partes de su cuerpo lejos de
cualquier parte mavil.

« Nunca haga funcionar el producto sin el equipo adecuado conectado.

« « No modifique el producto en modo alguno ni use piezas o accesorios no recomendados
por el fabricante.
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Si el producto se cae, sufre un fuerte impacto o empieza a
vibrar de forma andmala, deténgalo inmediatamente y
examinelo para comprobar si tiene dafios o para identificar la
causa de la vibracion. La reparacion de daiios y reemplazo de
componentes deben ser llevados a cabo por un centro de
servicio técnico autorizado.

« Para reducir el riesgo de lesiones asociadas con el contacto de las piezas giratorias,
siempre pare la maquina, retire la bateria y asegurese de que todas las piezas méviles se
hayan detenido:

- antes de limpiarlo o eliminar cualquier obstruccion

- antes de dejarlo desatendido

- antes de instalar o retirar componentes

- antes de examinar, limpiar o trabajar en el aparato
Procedimiento basico de funcionamiento/corte: ilustracion a

ADVERTENCIA: Las motosierras, por su propia naturaleza, son
maquinas extremadamente peligrosas y deben manejarse
con respeto.

iRecomendamos encarecidamente que antes de usar este producto,
asista a un curso de formacion sobre motosierras para familiarizarse
con el mantenimiento y el uso de estos productos! Lea detenidamente
este manual y cumpla con todas las instrucciones de seguridad en todo
momento. jEl fabricante no sera responsable de ningtn accidente/
lesion provocado por el mal uso o el mantenimiento incorrecto de este

producto!

1. Para ser un experto en la materia, asista a un curso de formacion sobre motosierras reconocido para
aprender a manejar las motosierras de manera segura y efectiva. Familiaricese con todos los controles e
interruptores. Practique todos los movimientos con el producto apagado.

2. Siempre sostenga el producto firmemente con ambas manos; manija delantera con la mano izquierda
y manija trasera con la mano derecha. Sujete en todo momento ambas empufaduras mientras utiliza la
herramienta. Nunca utilice esta unidad sujetdandola con una sola mano.

3. Utilice el producto solo con una postura segura. Mantenga la unidad a la derecha de su cuerpo.
NOTA: No se debe usar ninguna otra posicion de corte con este producto.

4.Compruebe la lubricaciéon

Inicie la herramienta y verifique si la cadena puede emitir un chorro de aceite en unos pocos segundos.
Si se puede ver un rastro de aceite, la motosierra esté lubricando.

5. La cadena debera estar funcionando al maximo de revoluciones antes de que haga contacto con la
madera. Use un parachoques con dientes para asegurar el producto en la madera antes de comenzar a
cortar y Uselo como un punto de palanca mientras corta.

6. Restablezca el parachoques con dientes en un punto bajo cuando corte troncos mas gruesos tirando
ligeramente del producto hacia atrds, hasta que los dientes de agarre se suelten y vuelva a colocar en el
nivel inferior para continuar aserrando. No retire totalmente la motosierra de la madera.
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7.No fuerce la cadena mientras cortaDeje que sea la cadena quien haga el trabajo y utilice los dientes del
punto de parachoques para ejercer una leve presién de palanca.

8. No utilice la motosierra con los brazos totalmente extendidos o intente cortar en zonas dificiles de
alcanzar o subido a una escalera. Nunca utilice la motosierra para efectuar cortes a una altura superior a
la de sus hombros.

9. El aserrado éptimo se logra si la velocidad de la cadena permanece constante durante el corte.

10. Preste atencion al alcanzar el final del corte. El peso de la unidad puede variar de manera inesperada
al atravesar la madera. Podrian producirse lesiones en las piernasy los pies. Siempre debe sacar la unidad
de una incision en la madera mientras el motor esté aun funcionando.

11. Compruebe que la alimentacién de aceite a la cadena funciona correctamente; haga funcionar la
motosierra a velocidad media y asegurese de que la cadena haya recibido un recubrimiento consistente
de aceite.

Evitar el retroceso

El término retroceso se refiere a cuando la sierra salta repentinamente hacia arriba y hacia atrés. Esto
generalmente lo provoca por la pieza de trabajo que entra en contacto con la punta de la barra de la
cadena o la sujecion de la cadena de la sierra.

Un retroceso genera una fuerza repentina y potente. La sierra generalmente reacciona de manera
incontrolada, creando la posibilidad de lesiones para el usuario.

El peligro de un retroceso es mayor cuando se intenta cortar cerca o con la punta de la barra de la
cadena. Siempre maneje la sierra lo mas plana posible para evitar una pérdida de control durante el
funcionamiento.

Freno de retroceso

El freno de retroceso es un mecanismo de seguridad que se activa a través de la proteccion delantera. La
cadena se detiene inmediatamente al producirse un movimiento de retroceso.

La siguiente verificacién de funcionamiento debe llevarse a cabo antes de cada uso. El propdsito del
freno de cadena consiste en reducir el posible riesgo de lesiones fisicas provocadas por retroceso.

1. Empuje el protector de mano delantero hacia adelante e intente arrancar la motosierra. La cadena no
debe arrancar.

2. Para desactivar el freno de retroceso, suelte el interruptor de encendido/apagado y tire del protector
de mano hacia atras.

Talar un arbol

iADVERTENCIA! Antes de comenzar a trabajar o intentar talar cualquier drbol, consulte con su gobierno
local para asegurarse de que tiene permiso.

Incluso en su propio jardin puede estar en un drea protegida, el arbol que desea talar puede tener una
orden de conservaciéon contra él o el arbol puede ser visible en los planos de su casa. jEn todos estos
casos 'y en muchos mas, es posible que se le solicite un permiso antes de que pueda comenzar el trabajo!
1. Cuando dos o mas personas realizan tareas de tala y tronzado al mismo tiempo, debe mantenerse una
distancia entre el arbol talado y el lugar del tronzado que sea dos veces la altura de éste. Los arboles no
deben derribarse de una manera que ponga en peligro a las personas, que pueda golpear algun cable de
la red publica y que cause dafios a la propiedad. Si un drbol hace contacto con un cable de la red publica,
notifique a la compaiia de inmediato.

2. El usuario del producto debe situarse en la zona mas elevada de la pendiente, ya que el rbol tendera
arodar o deslizarse cuesta abajo una vez derribado.

3. Debe planearse una ruta de escape y despejarla de obstaculos antes de empezar la tala. La ruta de
escape debe extenderse en diagonal por el lado contrario a la trayectoria de caida prevista.

4. Antes de comenzar la tala, considere la inclinacion natural del arbol, la ubicacion de las ramas mayores
y la direccion del viento para juzgar la direccion hacia la que caera el arbol.

5 Quite la suciedad, las piedras, la corteza suelta, los clavos, las grapas y los alambres del arbol.
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Muescas socavadas

Haga una muesta de 1/3 del didmetro del arbol, perpendicular a la direccion de la caida. Haga primero
el corte horizontal de la muesca. Para evitar el aprisionamiento de la cadena o la espada al realizar el
segundo corte de la muesca.

Corte posterior de derribo

1. Haga el corte de tala al menos 50 mm mas arriba de la muesca del corte horizontal. Mantenga el corte
de tala paralelo respecto al corte direccional. Deje una seccion suficiente de tronco al realizar el corte de
tala para que pueda actuar a modo de bisagra. La «bisagra» evitara que el drbol se retuerza y caiga en la
direccién equivocada.

No corte a través de la bisagra.

2. Cuando el corte de tala esté préximo a la «bisagra», el arbol deberia iniciar su caida. Si notara que el
arbol puede no caer en la direccién deseada o que pudiera rebotar y enganchar la motosierra, deje de
cortar antes de terminar el corte de tala y use cufias de madera, plastico o aluminio para abrir el corte y
forzar la caida del &rbol en la direccion deseada.

3.Unavez que el &rbol comienza a caer, saque la motosierra del corte, apague el motor, deje la motosierra
en el suelo y aléjese por la ruta de escape prevista. Tenga cuidado con las ramas que caigan por encima
y mire por donde pisa.

Desramey poda

El desrame consiste en cortar las ramas de un arbol caido. Al desramar un arbol, deje las ramas de mayor
tamano para que lo apoyen sobre el suelo. Corte las ramas pequenas de una pasada. Las ramas tensadas
deben cortarse de abajo hacia arriba para no trabar la motosierra.

iADVERTENCIA! jNunca pode o corte subido a un arbol! jNo se ponga de pie sobre escaleras,
plataformas, troncos, o cualquier otro lugar que pueda hacerle perder el equilibro o el control de
la unidad! jCuando pode arboles, es importante que no haga el primer corte raso cerca de larama
principal o el tronco hasta que haya cortado una parte mas alejada a fin de reducir su peso! jEsto
previene el despojamiento de la corteza de la seccion principal!

iADVERTENCIA! Si las ramas que se van a podar estan por encima de la altura del pecho, jcontrate
a un profesional para realizar la poda!

Cortar postes de primavera

1. Un poste de primavera es cualquier tronco, rama, tocdn enraizado o drbol joven que esta doblado bajo
tension por otra madera, de modo que brota si la madera que lo sostiene se corta o se retira.

2. En un arbol caido, un tocén enraizado tiene un alto potencial de saltar de nuevo a la posicion vertical
durante el corte de separacion para separar el tronco del tocon.

3. Cuidado con los postes de primavera, son peligrosos.

Tronzado de un tronco

El tronzado consiste en cortar un tronco en secciones. Es importante mantener un firme equilibrio y tener
el peso distribuido en ambos pies por igual. Siempre que sea posible, el tronco debera estar levantado y
apoyado por ramas, troncos o cuias.

1. Siga la direccion mas sencilla para cortar con mayor facilidad: Cuando el tronco esta apoyado en toda
su longitud, se corta por encima (tronzado superior).

2. Cuando el tronco esta apoyado desde un solo extremo, corte hasta 1/3 de su diametro desde abajo
(tronzado por abajo). A continuacion, efectie el ultimo corte tronzando desde arriba hasta encontrarse
con el primer corte.

3. Cuando el tronco est4 apoyado desde ambos extremos, corte hasta 1/3 de su diametro desde arriba
(tronzado por arriba). A continuacion, efectte el ultimo corte tronzando desde abajo unos 2/3 hasta
encontrarse con el primer corte.

4. Al fragmentar troncos en una pendiente, coléquese siempre en el lado mas elevado de esta. Para
poder mantener el control de la motosierra al atravesar el corte, disminuya la fuerza ejercida cuando
esté finalizando el corte sin dejar de agarrar firmemente las empufiaduras. No deje que la cadena haga
contacto con el suelo. Una vez completado el corte, espere a que se detenga la motosierra antes de
moverla. Apague el motor siempre antes de ir de un arbol a otro.
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4. Soporte los troncos mas pequeinos sobre un caballete de aserrar, o sobre otro tronco, durante el
tronzado.

6. Si la pieza de madera tiene un didametro suficiente para insertar una cuia de tronzado blanda sin hacer
contacto con la cadena, utilice la cuiia para mantener el corte abierto y prevenir aprisionamientos.

Atenuacion de ruidos y vibraciones

Para reducir el impacto de la emisién de vibraciones y ruido, limite el tiempo de utilizacién, use modos
de funcionamiento con bajas vibraciones y bajo nivel de ruido, y lleve equipo de proteccién personal.
Considere los siguientes puntos para reducir los riesgos de exposicién a las vibraciones y el ruido:
- Utilice el producto solo seguin el uso previsto en su disefio y especificado en estas instrucciones.
- Compruebe que el producto esté en buen estado y el mantenimiento se haya realizado
correctamente.
- Utilice los accesorios apropiados con la unidad y asegurese de que estén en buen estado.
- Sujete bien los mangos o la superficie de agarre.
- Efectue en el producto aquellas operaciones de mantenimiento indicadas en las presentes
instrucciones y manténgalo correctamente lubricado. (si procede)
- Planifique su horario de trabajo para distribuir entre periodos de tiempo més largos el uso de la
maquina a niveles de vibraciones altos.
Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use unos guantes protectores y mantenga las manos
calientes.

Después de usar
Apague el producto y asegurese de que todas las partes moviles se hayan detenido por completo.

Pongale la funda a la cuchilla. Retire la bateria y deje que se enfrie Examine, limpie y guarde el producto
como se describe a continuacion.

Extraccion y carga de la bateria: llustracién 5.2 y manual de instrucciones de la bateria.
1. Presione el botén de bloqueo en el centro superior de la bateria para extraerla del producto.
2. Coloque la bateria en el cargador deslizandola en una posicion bloqueada hasta que haga clic

3. Cuando la luz verde parpadea, la bateria se esta cargando. Si la luz verde ya no parpadea, la bateria esta
completamente cargada.

5. TRANSPORTE

El transporte de la maquina o la bateria puede requerir que cumpla con ciertos requisitos especificos de
su pais. Asegurese de respetarlos poniéndose en contacto con las autoridades de su pais. Asegurese de
que la temperatura durante el transporte nunca esté fuera del rango de temperatura que se comenta en
el capitulo de almacenamiento

5.1 TRANSPORTE DE LA MAQUINA

Apague el producto, asegurese de que todas las partes moéviles se hayan detenido por completo y retire
la bateria. Lleve siempre el producto por su asa con la funda de la cuchilla puesta. Proteja el producto de
posibles golpes o vibraciones fuertes que pudieran producirse mientras lo transporta en algun vehiculo.
Sujete el aparato de una manera segura para evitar que pueda resbalarse o caerse. No deje el producto
expuesto a al sol.

5.2 TRANSPORTE DE LAS BATERIAS DE LITIO.

Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

6. EPOCA INVERNAL
llustracién a

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica.
Antes de un almacenamiento prolongado, asegurese de que la carga de la bateria se ajuste a las
instrucciones proporcionadas en el manual de instrucciones de la bateria. Siga las instrucciones del
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apartado sobre almacenamiento abajo. Se recomienda guardar el producto en su embalaje original, o
cubrirlo con una caja o un paio apropiado para protegerlo del polvo.

7. ALMACENAMIENTO

Almacene siempre la maquina y la bateria en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura
entre 4°Cy 24°C. Cubrala para que tenga una mayor proteccion. Se recomienda guardar el producto en
su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pano apropiado para protegerlo del polvo. Procure
asegurar la unidad durante el transporte.

7.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
llustracion

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica. Revise bien la unidad en busca de partes desgastadas,
aflojadas o dafnadas. Limpie la unidad antes de guardarla. No deje el producto expuesto a al sol. Asegurese
de que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad.

7.2 ALMACENAMIENTO DE LAS BATERIAS DE LITIO

Asegurese de que el nivel de energia de la bateria sea el recomendado en el manual de instrucciones de
la bateria. Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

8. MANTENIMIENTO

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
hetire la bateria J’ asegirese de que todas las partes
maviles se hayan detenido por completo antes de ajustar,
inspeccionar, limpiar o almacenar el producto.

8.1 LIMPIEZA

llustracion @ a

Mantenga todos los dispositivos de seguridad, las ranuras de aire y la carcasa del motor libres de residuos
y suciedad. Limpie el equipo con un pafio y/o con aire comprimido. Se recomienda encarecidamente
limpiar el aparato después de cada uso.

No utilice productos de limpieza, ya que pueden atacar el plastico y debilitar la integridad estructural de
la motosierra.

Al cabo de entre 1y 3 horas de utilizacion, retire y limpie con un cepillo la tapa de fijacién, asi como la
cadenay espada.

Utilice un cepillo suave para limpiar la zona debajo de la tapa de fijacion, el pifidn de arrastre y el conjunto
de la espada.

Limpie la salida de aceite utilizando un paio limpio.

No coloque otros objetos encima de la motosierra.

8.2 SUSTITUCION

llustracion @

jADVERTENCIA! Al manipular cadenas de sierra, use siempre
guantes protectores.
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Comprobacion de la lubricaciéon automatica de la cadena

Compruebe regularmente la funcionalidad de la lubricacion automatica de la cadena para evitar el
sobrecalentamiento y el dafio posterior a la barra de la cadena y la cadena de la sierra asociada con ella.
Para este propésito, alinee la punta de la barra de la cadena contra una superficie lisa (tabla, corte de un
arbol) y permita que la motosierra funcione. Si aparece una cantidad creciente de aceite, la lubricacion
automadtica de la cadena funciona correctamente.

Lubrique el pifién

NOTA : No es necesario quitar la cadena o la barra al lubricar el pifién.

1. Limpie la barra y el piidn.

2. Con una pistola de engrase, inserte la punta de la pistola en el orificio de lubricacién e inyecte grasa
hasta que aparezca en el borde exterior de la punta de la rueda dentada.

3. Para girar el pindn, suelte el tope de la cadena y tire de la cadena con la mano hasta que el lado
sin engrasar de la rueda dentada esté alineado con el orificio de engrase. Repita el procedimiento de
lubricacion.

AFILADO DE LA CADENA

Mantenga la cadena afilada. Su sierra cortard mas rapido y con mayor seguridad. Una cadena sin filo
causara desgaste excesivo del pindn, la barra guia, la cadena y el motor. Si debe forzar la cadena en la
madera y el corte solo creara serrin con unas pocas astillas grandes, entonces la cadena se desgastara.
Compre una nueva cadena, afilela profesionalmente en un centro de servicio calificado o afilela usted
mismo utilizando un kit de afilado adecuado. La diferencia de altura entre la punta de corte y el canto
es la configuracion del medidor de profundidad. Cuando afile la punta de corte, la configuracion del
medidor de profundidad entre la punta y el canto de la placa lateral disminuira. Para mantener un
rendimiento de corte dptimo, el canto debe limarse para lograr la configuraciéon recomendada del
medidor de profundidad.

Para afilar la cadena:

1. Con guantes protectores, asegurese de que la cadena esté correctamente tensada en la barra guia.

2. Utilice una lima redonda con un diametro 1,1 veces superior a la profundidad de corte del diente.
Procure que el 20% del diametro de la lima esté por encima de la placa superior de la cuchilla.

NOTA: La mayoria de los minoristas de motosierras tienen una guia de lima y es la forma mas facil
de mantener el archivo en la posicion correcta.

3.Lime en direccion perpendicular a la espada y con un angulo de 25° en la direccion del recorrido.
4. Lime cada diente siempre desde el interior hacia el exterior. Lime primero un lado de la cadena,
dele entonces la vuelta a la sierra y repita el proceso.

Afile cada diente en la misma medida y realizando el mismo niimero de pases.

Mantenga la misma longitud en todas las cuchillas. Cada vez que se afila la punta de corte, se
reduce la longitud de corte. Cuando la longitud del cortador se reduce a 0,16 pulg. (4 mm), la
cadena esta desgastada y debe reemplazarse.

« La configuracion del medidor de profundidad también se reduce con cada afilado. Cada 5 afilados
utilizan una herramienta de medicion de profundidad para verificar la altura entre la punta de
corte y la cresta. Cuando sea necesario, use una lima plana para limentar el canto para lograr la
configuracion del medidor de profundidad de 0,025 pulgadas. Las herramientas de medicion de
profundidad estan disponibles en la mayoria de los minoristas de motosierras.

« Si la sierra no funciona correctamente, llévela a un centro de servicio calificado de motosierra
para que la inspeccionen. Utilice solo piezas idénticas como se enumeran en este manual.

Sustitucion de la cadena de la sierra y la barra de la cadena

Barra de sierra/cadena de sierra aprobada

Reemplace la cadena cuando los cortadores estén demasiado desgastados para afilar o cuando la cadena
se rompa. Utilice solo la cadena de repuesto que se indica en este manual.

Siempre incluya un pifidn de arrastre nuevo cuando reemplace la cadena. Esto mantendrd la transmision
adecuada de la cadena.

1. Coloque el cuerpo de la sierra sobre una superficie firme y nivelada.
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2. Gire la perilla de bloqueo de ajuste de barra en sentido antihorario para retirar la cubierta del cuerpo
de la sierra.

3. Con la ayuda de guantes protectores, enrolle la cadena de la sierra alrededor de la barra de cadena,
asegurandose de que los dientes estén orientados en la direccion de rotacién. La cadena debe colocarse
correctamente en la ranura que se extiende a lo largo de todo el borde exterior de la barra de cadena.
4. Coloque la cadena de la sierra alrededor del piidn mientras alinea la ranura en la barra de cadena con
el perno interno en la base de la sierra y el pasador tensor de la cadena en el orificio del pasador de la
barra de cadena. El pasador tensor de la cadena puede necesitar un ajuste para alinearse correctamente
con el orificio en la barra de cadena. Use la rueda tensora de la cadena para ajustar su ubicacion hasta
que encaje en la barra de cadena.

5 Gire la rueda tensora de la cadena para apretar preliminarmente la barra de cadena lo suficiente como
para que permanezca en su lugar. Mientras mantiene la barra quieta, vuelva a colocar la cubierta sobre
la sierra. Asegurese de que la pestaia se alinee correctamente con la ranura en el cuerpo de la sierra.
Bloquee la cubierta en su lugar con la perilla de bloqueo de la cubierta girandola en el sentido de las
agujas del reloj hasta que encaje. AJUSTE DE LA TENSION DE LA CADENA
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8.3 PLANO DE DESPIECE
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.

1-1 8313-438801 Boton 1

1-2 8334-463101 Manguito del eje 1

1-3 8021-438801 Cubierta 1

1-4 8208-438801 Junta de estanqueidad de | 1
latapa

2 243-0029 Cadena 1

3 243-0065 Placa de cadena 1

4 8331-430402 Conjunto de cuchillas 1

1 8440-438801 Ajuste el conjunto de 1
tapa

5 8208-438301 Junta de estanqueidad de | 1
la salida del aceite

6 8SJAB40-16 Tornillo autorroscante 22

7 8SEAB40-12 Tornillo autorroscante 2

8 8202-438801 Arandela de aislamiento 1
térmico

9 8313-436501 Perilla de ajuste 1

10 8440-491105 Ajuste el conjunto de la 1
palanca

1 8SJGN50-25 Tornillo 3

12 8181-433501-01 Placa de amortiguaciéon 1

13 8006-438802-01 Parte derecha de la 1
carcasa

14 8SJAB40-16 Tornillo autorroscante 4

15 8020-438801 Cubierta superior 1

16 8440-438802 Conjunto de la placa 1
protectora

16-1 8185-438801 Placa de prevencién 1

16-2 8302-438801 bloque de impacto 1

16-3 8SJAB40-10 Tornillo 2

17 8440-431210 Conjunto de junta de 1
salida de aceite

18 8024-438801 Cubierta deflectora del 1
flujo de aire

19 8342-521704 Resorte del boton 1

20 8044-780501-01 Boton de liberacion dela | 1

bateria
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.

21 8304-433201 Pieza de posicionamiento | 1

22 8342-481501 Muelle palanca de freno 1

23 8182-471902 Placa de presion 1

24 8440-438805-01 Conjunto de bomba de 1
aceite del motor

25 8081-438801 Eje de posicionamiento 1
de resorte

26 8342-438801 Muelle de caja de bateria | 1

27 8SJAB30-25 Tornillo autorroscante 1

28 8342-432101 Muelle de torsion del 1
interruptor

29 8312-438801 Gatillo 1

30 8312-433501 Boton 1

31 8342-463002 Muelle 1

32 8414-438802 Componentes 1
electrénicos

33 8440-438803 Conjunto del depésitode | 1
aceite

33-1 8165-438801 Deposito de combustible | 1

33-2 8342-437501-02 Filtro de resorte 1

33-3 8208-462503 Junta de estanqueidad 1

33-4 234-1003 Tubo transparente del 90 mm
aceite

33-5 8342-000002 Resorte de ajuste de 60mm
tuberia

34 8006-438801-01 Parte izquierda de la 1
carcasa

35 8003-438801 Mango frontal 1

36 8341-491801 Arandela de goma 1

37 8440-438807 Cubierta del depésitode | 1
aceite

37-1 8088-438401 Colgador 1

37-2 8208-431901-01 Junta de estanqueidad 1

37-3 8020-438802 Cubierta del depédsitode | 1
aceite

38 234-1003 Tubo transparente del 120 mm

aceite
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8.4 RESOLUCION DE PROBLEMAS

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
jAdvertencia! Apague el motor del producto antes de tratar de
resolver algun problema.

Problemas

Posibles causas

Soluciones

Requiere
cualificacion

La herramienta
no se enciende

La bateria no esta bien
instalada.

Para instalar bien la bateria,
asegurese de que el seguro en
la parte inferior de la bateria
queda bien encajado.

La bateria no esta cargada.

Cargue la bateria de
acuerdo a las instrucciones
proporcionadas con su modelo

El interruptor de encendido/
velocidad estd en la
posicion APAGADO

Presione el interruptor de
encendido/apagado.

No se ha colocado
correctamente la bateria

Acoplarla correctamente

El interruptor de encendido/
apagado no estd en la
posicién de encendido

Consulte el capitulo
«Encendido y apagado»

Este sera indicativo de que
el freno de cadena estd
liberado.

Active el freno de cadena.
(consultar la seccién «Freno de
retroceso»)

La herramienta

Capacidad de la bateria
demasiado baja

Cargue la bateria

insatisfactorio

La cadena de la sierra no
estd bien tensada

Tense correctamente

no alcanza
Sumaxima Las ranuras de ventilacion Limpie las ranuras de
potencia estan bloqueadas ventilacién
Hay tornillos o tuercas Apriete los tornillos y los )
Demasiadas aflojados pernos
vibraciones o
ruido La cadena de la motosierra | Solicite su reemplazo por otra
estd roma o danada nueva
Afile o sustituya la cadena de la -
Cadena roma .
Resultado motosierra.

El producto
se detiene
repentinamente

La bateria estd descargada

Retire la bateria y carguela

Bateria demasiado caliente

Retire la bateria y deje que se
enfrie

Sobrecorriente del
producto*

Detenga la unidad y espere 3
minutos a que se restablezca.
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* Sobrecorriente significa «autoproteccion». El modo de «autoproteccion» es un modo degradado,
limitado en el tiempo (recomendamos una duraciéon maxima de 5 minutos) durante el cual el uso del
producto se hace imposible para que el producto pueda recuperar su estado inicial.

9. FIN DE SU VIDA UTIL

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propésito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las autoridades
B |cales o su distribuidor.

10. GARANTIA

10.1 GARANTIA

Los productos STERWINS estan disefados segun los mas altos estdndares de calidad para productos
destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 3 afos a partir de la
fecha de compra del producto. Esta garantia cubre todos los defectos de materiales y mano de obra:
piezasy elementos en falta y dafios que se producen en circunstancias normales de uso. Las reparaciones
y la sustitucién de piezas no permiten prolongar el periodo de garantia inicial. Debe presentar la prueba
de compra de este producto y la fecha de compra. La cobertura de la garantia del producto estd limitada
al valor del producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

La garantia no cubre problemas o incidentes producidos a raiz del uso incorrecto del producto.
Articulos que no estan cubiertos por la garantia:

- La herramienta se ha usado de forma incorrecta; o

- Dafos ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto; o

- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros; o

- Daios causados por factores externos u objetos extranos como arena o piedras; o

- Dafos resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad; o

- El producto se ha desarmado o abierto; o

- La herramienta ha estado en un ambiente humedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...); o

- El producto se ha utilizado con fines profesionales; o

- El producto se ha almacenado a una temperatura fuera de la gama especificada en el apartado de
«Almacenamiento».

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de paisajismo,
autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de
equipos.

En caso de observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos Sterwins. En la mayoria de los casos,

el distribuidor de productos Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura
o recibo, porque serdn necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Nosotros: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia

Declaramos que el producto
Motosierra de bateria 34 cm
40VCS2-34.1

Cumple con los requisitos de la directiva MD 2006/42/CE y con las siguientes normas nacionales:
Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Directiva sobre Emisiones Sonoras en el Entorno 2000/14/CE, Anexo VI'y 2005/88/CE

Nivel de potencia acustica medido: 100.12 dB (A)
Nivel de potencia acustica garantizado: 104 dB (A)

EN 62841-1:2015

EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:20134+A1:2017

IEC 62321-5:2013
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Introducéao

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos
produtos, esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va de encontro as necessidades dos
utilizadores. Seguir estas instrugcdes permite a otimizacdo do tempo de vida.

IMPORTANTE! DE MODO A QUE ESTE PRODUTO LHE FORNECA SATISFACAO COMPLETA DURANTE
A MONTAGEM, UTILIZACAO E MANUTENCAO, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENGCAO ESTE
MANUAL ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO AOS AVISOS BASICOS RELACIONADOS
COM A SEGURANCA APRESENTADOS NESTE MANUAL, E GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

II IMPORTANTE: GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS

REFERENCIAS: LEIA COM ATENGCAO

indice
1. Utilizacdo prevista da motosserra a bateria 6. Guardar no inverno
de34cm 7. Arrumacao
2. Instrucbes de seguranca 8. Manutencédo
3. Dados técnicos 9. Final do tempo de vida
4. Montagem 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracdo de conformidade CE

1. UTILIZAGAO PREVISTA DA MOTOSSERRA A BATERIA DE 34 CM

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e ndo pode, em nenhuma circunstancia, ser
usado dentro de um edificio. A motosserra sem fios foi criada para ser usada apenas em condigoes
secas e locais bem iluminados. Esta motosserra foi criada apenas para cortes simples de troncos, abate,
corte de madeira e remogao de raizes de suporte. Todos os objetos de madeira que queira cortar com
esta motosserra ndo deverao ser mais grossos do que as capacidades maximas de corte da barra de
orientacdo. Nao pode usar a motosserra para cortar outros materiais, como plastico, pedra, metal ou
madeira que contenha objetos estranhos. Nao use com outros intuitos. A capacidade maxima de corte
tem de ser observada. Néo corte ramos que excedam a capacidade maxima indicada. Nao use com
outros intuitos. O produto nao foi criado para ser usado por criangas ou pessoas com capacidades fisicas,
mentais ou sensoriais reduzidas.

Apds retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e
devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entregue também este manual de instrugoes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso comercial ou
industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negdcios comerciais
ou industriais, ou para intuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado durante um
periodo de 6 anos (tempo de vida esperado).
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2. INSTRUGCOES DE SEGURANGA

AVIS0: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.

0 incumprimento das instrugdes e avisos de seguranca pode
ter como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de

choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucoes para futuras referéncias.

2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

« Nunca utilize a motosserra perto de locais de vidro, automdveis, camides, janelas, etc.,
sem o devido ajuste da saida de descarga.

« Nao force nem sobrecarregue o produto. Este fard o trabalho melhor e de forma mais
segura quando usado a taxa para que foi criado.

« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao bem
apertados antes da utilizacao. Se o produto tiver de ser montado, certifique-se de que, ao
abrir a embalagem, todos os elementos necessarios para a montagem do produto foram
fornecidos. Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e devolva-o
a0 seu revendedor.

- 0 termo "ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO

[ H [ Marca de circulagao de produtos no mercado dos Estados Membros da Unido Aduaneira.

NG

Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que este aparelho se
encontra em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi efetuado um
teste de conformidade com estas diretivas.

Marca de Conformidade Ucraniana

Os produtos elétricos nao deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico
comum. Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em
pontos de recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu
revendedor para se aconselhar acerca da reciclagem.

Leia e compreenda todas as instrucdes antes de utilizar o produto. Siga todos os avisos e
instrugdes de seguranca.

0 B I

*Universal: Compativel apenas com produtos Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40.
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Nivel de poténcia de som garantido (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE, alterada
pela 2005/88/CE).

Nao exponha o aparelho a chuva ou a condic6es himidas.

E obrigatério o uso de uma protecdio adequada para os ouvidos, s olhos e a cabeca.

Nao utilize a motosserra com uma sé mao.

Utilize sempre a motosserra com as duas maos..

Preste atencdo ao recuo da motosserra e evite o contato com a ponta do guia da corrente..

Leia 0 manual de instrugdes.

Use protecao para a cabeca.

Use 6culos de seguranca.

Use mdscara para o rosto.

Use roupa de protecdo.

2.3 SIMBOLOS NESTE MANUAL

© P>

Tipo e fonte do perigo: O ndo seguimento deste aviso pode dar origem a lesdes fisicas ou
morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que podem ocorrer danos no aparelho, no
ambiente ou outros danos patrimoniais como resultado da ndo observancia deste aviso.

Nota: Este simbolo indica que existe informagao importante para uma melhor compreensao
do produto.
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Leia o manual: Este simbolo indica que precisa de ler com atencdo o manual de utilizagao.

Consulte a respetiva ilustracao no final do manual.

Retire a bateria durante o transporte, armazenamento, trabalhos de reparacéo e limpeza.

g e B

Recicle este manual de instrugdes.

> ) Este produto é reciclavel. Se ndo puder continuar a ser utilizado, entregue-o num centro de
ﬁ' reciclagem de residuos.

9%
T4

Recicle a embalagem do produto.

ke

2.4 AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

especificacbes de sequranca fornecidos com esta ferramenta

elétrica. 0 nao cumprimento de todas as instrucoes enumeradas

abaixo pode provocar uma eletrocussao, um incéndio e/ou
ferimentos quaves. N .
GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS.
0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos diz respeito a sua ferramenta
alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

c AVISO: Leia todos os avisos, instrugdes, ilustracoes e

2.5 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

- Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada Areas desarrumadas ou
escuras sao propicias a acidentes.

« Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem provocar a igni¢ao dos fumos ou po.

- Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar
com uma ferramenta elétrica. As distracoes podem fazer com que perca o controlo.
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2.6 SEGURANCA ELETRICA

« As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com
ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.

- Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos,
radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu
corpo estiver ligado a terra.

- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicdes humidas. A
entrada da dqua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.

« Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a
ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou
pecas moveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

- Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize
uma extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacdo de um fio
adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

« Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local humido,
use um dispositivo de corrente residual. A utilizacdo de um DCR reduz o risco de
choque elétrico.

2.7 SEGURANCA PESSOAL

« Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando
estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta
elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, alcool ou
medicacao. Um momento de falta de atencdo enquanto trabalha com ferramentas
elétricas pode resultar em lesdes sérias.

- Use equipamento pessoal de protecao. Use sempre protecao ocular.

0 equipamento de sequranca, tal como méscara de pd, calcado de sequranca
antiderrapante, capacete de sequranca, ou prote¢do para os ouvidos, utilizado nas
condi¢bes adequadas reduzird a hipdtese de lesoes.

« Evite ligagoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra
na posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao
agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu
dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor
na posicao de ligado convida a acidentes.

+ Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a energia.
Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peqa rotativa da ferramenta
elétrica pode resultar em lesdo.
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- Nao se estique sobre a ferramenta. Mantenha sempre a base e o equilibrio
adequados. Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagoes
inesperadas.

- Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha o
cabelo, roupa e luvas afastados das partes maveis. Roupas largas, bijuteria ou
cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em movimento.

- Se forem fornecidos dispositivos para a liga¢ao de extracao de pé e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que

sao devidamente utilizadas. A utilizacdo da recolha do pd pode reduzir os perigos
relacionados com o pé.

« Nao permita que a familiaridade adquirida com a utilizacao frequente

de ferramentas se instale e faca baixar a guarda e ignorar os principios de
seguranca da ferramenta. Um movimento descuidado pode causar ferimentos graves
numa fracao de sequndo.

2.8 UTILIZACAO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

- Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta paraa
sua aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi
concebida permite executar o trabalho com maior eficdcia e sequranca.

- Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar.
Qualquer ferramenta que nao possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

« Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou a bateria da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessdrios, ou guardar as
ferramentas elétricas. Estas medidas de sequranca preventiva ajudam a reduzir os
riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta elétrica.

- Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criancas e nao
permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrucoes
trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas
maos de utilizadores sem formacado.

- Proceda a manutencao das ferramentas elétricas. Verifique desalinhamentos
ou bloqueios das pecas moveis, quebra de pecas e quaisquer outras condigoes
que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver
danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes da utilizacao.
Muitos acidentes sao provocados pela fraca manutencao das ferramentas elétricas.

- Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente
mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender e mais faceis de
controlar.

- Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas
instruges, tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho a ser
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efetuado. A utilizacao da ferramenta elétrica para operacoes diferentes daquelas para
que foi criada pode dar origem a uma situacdo perigosa.

- Mantenha as pegas e as superficies de manuseio secas, limpas e sem éleo e
de gordura. As pegas e as superficies de manuseio escorregadias nao permitem um
manuseio e um controlo seguros da ferramenta em situactes inesperadas.

2.9 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM A BATERIA

- Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um
carregador que seja adequado a um tipo de bateria pode criar um risco de incéndio
quando usado com outra bateria.

- Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente
designadas. A utilizacdo de outras baterias pode criar um risco de lesao e incéndio.

- Quando nao usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal,
como dlipes para papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objetos de metal que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os
terminais da bateria em curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

- Sob condigoes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto.
Se ocorrer um contacto acidental, lave com dgua abundante. Se o liquido entrar em
contacto com os olhos, procure ajuda médica. 0 liquido ejetado da bateria pode provocar
irritacdo ou queimaduras.

« Nao utilize uma bateria ou uma ferramenta danificada ou modificada. As
baterias danificadas ou modificadas podem apresentar um comportamento imprevisivel,
resultando num incéndio, explosao ou risco de lesao.

- Nao exponha a bateria ou uma ferramenta ao fogo ou uma temperatura
excessiva. A exposi¢ao ao fogo ou a uma temperatura acima de 130°C pode provocar
uma explosao.

- Siga todas as instrucoes de carregamento e nao carregue a bateria ou a
ferramenta fora da faixa de temperatura especificada nas instrucoes. 0
carregamento incorreto ou o carregamento a temperaturas fora da faixa especificada
pode danificar a bateria e aumentar o risco de incéndio.

2.10 REPARACAO

- Amanutencao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por
pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird
assegurar que a sequranca da ferramenta elétrica é mantida.

« Nunca repare baterias danificadas. As baterias s devem ser reparadas pelo
fabricante ou por prestadores de servicos autorizados.

2.11 AVISOS DE SEGURANCA DA MOTOSSERRA:

- Mantenha todas as partes do corpo afastadas da corrente quando a
motosserra estiver em funcionamento. Antes de ligar a motosserra, certifique-
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se de que a corrente nao entre em contato com nada. Um momento de desatengdo
quando se utiliza uma motosserra pode fazer com que as suas roupas ou o seu corpo figuem
presos na corrente.

- Segure sempre a motosserra com a mao direita na pega traseira e amao
esquerda no pega dianteiro. Sequrar a motosserra com as posicoes das mdos invertidas
aumenta o risco de ferimentos e nunca deve ser feito.

- Segure a motosserra unicamente pelas superficies isoladas, pois a corrente
pode entrar em contato com fios elétricos ocultos. O contato da corrente com um fio
“vivo” (sob tensdo) pode tornar as partes metdlicas expostas da serra “vivas” (sob tensdo) e
provocar uma eletrocussdo.

- Use uma protecao para os olhos. Recomenda-se o uso de equipamento de
protecao adicional para a audi¢ao, a cabeca, as maos, as pernas e os pés. Um
equipamento de prote¢do adequado reduzird os ferimentos causados pela projegéo de
detritos ou pelo contato acidental com a corrente da serra.

- Nao utilize uma motosserra se estiver em cima de numa arvore, escada,
telhado ou qualquer outro suporte instavel. Utilizar uma motosserra dessa maneira
pode resultar em ferimentos graves.

- Mantenha sempre um bom equilibrio e utilize a motosserra unicamente
numa superficie fixa, sequra e nivelada. As superficies escorregadias ou instdveis
podem causar a perda de equilibrio ou do controlo da motosserra.

« Ao cortar um galho submetido a uma tensao, tome cuidado com o
contragolpe. Quando a tensdo das fibras da madeira for libertada, o galho sob tensdo
pode atingir o utilizador e/ou fazer com que a motosserra fique incontroldvel.

- Tenha muito cuidado ao cortar arbustos e arvores jovens. 0 material fino pode
prender a corrente da serra e ser chicoteado na sua dire¢do ou desequilibrd-lo.

- Levante e transporte a motosserra pela pega frontal, com a motosserra
desligada e afastada do corpo. Quando transportar ou arrumar a motosserra,
coloque sempre a tampa da barra guia. um manuseio correto da motosserra reduz o
risco de contato acidental com a corrente em movimento.

- Siga as instrucoes para lubrificacao, o tensionamento da corrente e a
substituicao da barraz guia e da corrente. Uma corrente mal tensionada ou mal
lubrificada pode partir-se ou aumentar o risco de contragolpe.

- Cortar unicamente madeira. Nao utilize a motosserra para fins nao previstos.
Por exemplo: nao utilize a motosserra para cortar metal, plastico, alvenaria ou
materiais de constru¢ao que nao sejam de madeira. A utilizagdo da motosserra para
operacoes diferentes das previstas pode resultar em situagdes perigosas.

- Siga todas as instru¢oes quando desbloquear ou limpar materiais encravados,
arrumar ou fazer a manutencao da motosserra. Certifique-se de que o
interruptor esta desligado e que a bateria foi retiurada. Um acionamento ndo
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esperado da motosserra ao limpar materiais bloqueados ou ao realizar manuten¢do pode
resultar em ferimentos graves.

« Nao tente derrubar uma arvore até que vocé entenda os riscos e como evita-
los. Podem ocorrer ferimentos graves ao operador ou espectadores ao derrubar uma drvore.
2.12 CAUSAS E PREVENCAO DO OPERADOR CONTRA RESSALTOS

« Um contragolpe pode produzir-se quando o nariz ou a ponta da barra-quia toca num
objeto ou quando a madeira bloqueia-se e aperta a corrente da serra no corte.

« Em alguns casos, o contato da ponta da barra-quia pode provocar uma reagao reversa
repentina, fazendo com que a barra-quia salte para cima e em direcao do utilizador.

« Uma corrente da serra presa ao longo da parte superior da barra guia pode fazer com
que a barra guia salte rapidamente em dire¢ao do utilizador.

« Qualquer uma dessas reacoes pode fazer com que perca o controlo da serra, o que pode
provocar ferimentos graves. Nao confie exclusivamente nos dispositivos de sequranca
integrados a serra.

« Como utilizador da motosserra, deve tomar vdrias medidas para evitar acidentes ou
ferimentos durante o trabalho de corte.

« 0 contragolpe € o resultado de uma ma utilizacdo da motosserra e/ou de procedimentos
ou condicdes de utilizacdo incorretas e pode ser evitado tomando as sequintes
precaugdes:

- Segure com firmeza, com os polegares e os dedos apertando as pegas da
motosserra, com ambas as maos na serra e posicione o corpo e o braco para
permitir que resista as forcas de retrocesso. As forcas de contragolpe podem

ser controladas pelo utilizador, se forem tomadas as devidas precaugdes. Néo largue a
motosserra.

« Nao se debruce demais e nao corte acima da altura da altura do ombro. /sso
evita o contato involuntdrio com a ponta e permite melhor controlar a motosserra em
situagdes inesperadas.

- Utilize unicamente barras guias e correntes sobressalentes especificadas
pelo fabricante. Barras guias e correntes sobressalentes incorretas podem provocar uma
ruptura e/ou um retrocesso da corrente.

- Siga as instrucoes do fabricante para a afiacao e a manutencao da corrente.
Uma diminuicéo da altura do medidor de profundidade pode provocar um aumento de
contragolpe.

2.13 RISCOS RESIDUAIS

« Familiarize-se com a utilizacao deste aparelho, lendo o manual de instrug6es. Memorize
as indicagbes de seguranca e siga-as. Isto ajuda a prevenir riscos e perigos. Esteja sempre
alerta quando usar este produto, de modo a consequir reconhecer e tratar dos riscos com
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antecedéncia. Uma intervencao rapida pode evitar lesoes sérias e danos de propriedade.
Desligue e retire a bateria se reparar nalgum mau funcionamento.

« Mesmo que todas s instruces sejam estritamente sequidas, ainda ha alguns fatores que
podem dar origem a perigos, como:
- Ressaltos de pecas da peca a ser trabalhada.
- Lesdes devido a vibracdo: Use as pegas e tente reduzir o tempo de trabalho e
exposicao.
- Lesdes devido ao ruido: Use protecdo auditiva e reduza o tempo de trabalho e
exposicao.
- Inalaao de particulas de po.
- Use sempre protecdo ocular.
Se passar por algum destes fatores enquanto usa a maquina, pare a maquina e consulte
imediatamente um médico.
« 0 uso prolongado da ferramenta pode causar ou agravar lesoes. Quando usar uma
ferramenta durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que faz pausas
regulares.

« A utilizagao prolongada do produto expde o utilizador a vibragdes que podem causar
vdrias condicoes conhecidas como sindrome da vibragdo mao-braco. Os dedos ficam
brancos e podem aparecer doencas especificas, como a sindrome do ttinel carpico.

« Para reduzir este risco quando usar o produto, use sempre luvas de prote¢do e mantenha
as maos quentes.

3. DADOS TECNICOS

Modelo 40VCS2-34.1
Voltagem nominal (V DC) 36V DC
Capacidade do depésito do 6leo 120 ml
Velocidade maxima da corrente 15m/s
Corrente da serra 14 polegadas
Modelo da corrente da serra 91PJO52X
Modelo da barra de orientacdao 140SDEA041
Comprimento da barra de orientacao 415 mm
Comprimento maximo de corte 340 mm
Tipo de dleo Oleo hidraulico anti-desgaste
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Controlo do dleo Automatico

Peso da maquina (incluindo bateria) 5.29 kg com 40VBA2-50.1

Os valores de emissdo de acordo com a norma EN 62841 sdo os seguintes:

Nivel de pressao sonora medido (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Nivel de poténcia do som medido (dB(A)) 100.1dB(A), K=3dB(A)
Nivel de vibracao (K=1,5m/s?) 1,946 m/s?

Velocidade sem carga (min™') 7300

O(s) valor(es) total(is) de vibragao declarado(s) e o(s) valor(es) de emissdao de ruido declarados foram
medidos de acordo com um método de teste standard e podem ser utilizados para comparar uma
ferramenta com outra;

O(s) valor(es) total(is) de vibragdo declarado(s) e o(s) valor(es) de emissao de ruido declarado(s) também
podem ser utilizados numa avaliacdo preliminar da exposicdo. As emissdes de vibracdes e de ruido
durante a utilizacdo real da ferramenta elétrica podem diferir dos valores declarados, dependendo dos
modos de utilizagao da ferramenta e, em particular, do tipo de peca de trabalho;

o valor das emissbes exige a definicdao de medidas de seguranca para proteger o utilizador que se
baseiam numa estimativa da exposicdo nas condi¢des reais de utilizacdo (tendo em conta todas as partes
do ciclo de trabalho, tais como os tempos de paragem e de funcionamento sem carga da ferramenta,
além do tempo de colocagao em funcionamento).

Recomenda-se que o utilizador use uma protecao auditiva.

Bateria
Tipo de bateria ldo de litio
Modelo a0VBAZ 50100
Voltagem nominal (V DC) 36V DC
Capacidade nominal da bateria lao de litio 5Ah
Numero de células da bateria 20
Peso (Kg) 1,29 kg
Carregador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Entrada nominal 100-240V~ 220-240V~
Saida nominal 42V DC 42V DC
funcionamento () 4c-24°C 4c-24°C
Peso (Kg) 0,605 kg 1,06 kg
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4. MONTAGEM

AVISO! O aparelho tem de ser completamente montado
antes de o ligar! Nao use um aparelho apenas parcialmente
montado, ou montado com pecas danificadas! Siga as
instrucbes de funcionamento passo-a-passo e use asimagens
fornecidas como guia visual para montar facilmente o
aparelho!

4.1 DESEMPACOTAR

I SN '
TSl

=

1210 9

I ] \>> 13

1. Interruptor de ligar/desligar 8. Corrente

2. Botéo de desbloqueio de seguranca 9. Manipulo de fixagao

3. Bateria (ndo incluida) 10. Cobertura lateral

4. Pegadianteira 11. Botao de deshloqueio da bateria
5. Protecao da mao / Travao da corrente 12. Roda de tenséo da corrente

6. Tampado dleo 13. Bainha daldamina

7. Barrade orientacao

« Use luvas ao desempacotar.

« Nao use x-ato, faca, serra nem qualquer ferramenta semelhante para desempacotar.
« Transporte a ferramenta apenas pela pega.

« Guarde a caixa para futuras utilizacdes (transporte e armazenamento).

« Guarde o manual de instru¢bes numa drea seca para futuras consultas.
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4.2 INSTALACAO

Colocar/retirar a bateria: Imagem

AVISO: Certifique-se de que a patilha na parte inferior da bateria fica fixada no seu lugar e que a bateria
fica bem posicionada e fixa na porta de acoplamento da bateria antes de comecar a utilizagao.

Nao fixar bem a bateria pode fazer com que esta caia, dando origem a lesées pessoais sérias.

Para instalar: Para fixar, alinhe e faca deslizar a bateria para as ranhuras da porta de acoplamento da
bateria até ficar fixada no respetivo lugar.

Para retirar: Para libertar, pressione o botdo de desbloqueio da bateria e puxe a bateria para fora.

Monte a barra de orientacao e a corrente da serra: Imagem @ a @

1. Coloque a estrutura da serra numa superficie firme e nivelada.

2. Rode o manipulo de fixagcdo no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio para retirar a cobertura da
estrutura da serra.

3.Com aajuda de luvas de protecao, passe a corrente da serra a volta da barra de orientacdo, certificando-
se de que os dentes ficam na direcdo de rotacdo. A corrente deverd ser devidamente instalada na ranhura,
correndo toda a extremidade exterior da barra de orientacéo.

4. Coloque a corrente da serra a volta da roda dentada enquanto alinha a ranhura na barra de orientacao
com o parafuso interno na base da serra e cavilha de tenséo da corrente no orificio da cavilha da barra de
orientacdo. A cavilha de tensao da corrente pode ter de ser ajustada para alinhar corretamente o orificio
na barra de orientacdo. Use a roda de tensdo da corrente para ajustar o local, até encaixar na barra de
orientacao.

5. Rode a roda de tensdo da corrente para um aperto preliminar da barra de orientacdo que seja
suficiente para que permaneca no devido lugar. Enquanto segura a barra, volte a colocar a cobertura na
serra. Certifique-se de que a aba fica devidamente alinhada com a ranhura na estrutura da serra. Fixe a
cobertura no devido lugar com o manipulo de fixagdo da cobertura, rodando-o no sentido dos ponteiros
do relégio até encaixar.

Apertar a corrente: Imagem @

1. Teste a tensdo da corrente puxando a corrente da serra para longe da barra de orientagdo. Uma
corrente com a tensao correta devera ter cerca de 3 mm de distancia entre ela e a barra de orientagao.
2. Se for necessario um ajuste, desaperte o manipulo de fixagao de ajuste da barra uma volta completa.
3. Para ajustar a tensdo da corrente da serra, rode a roda de tensao da corrente. Rodar a roda para cima
aumenta a tensao, enquanto rodé-la para baixo diminui a tensdo. Uma corrente com a tensao adequada
nao devera ter folgas. S6 devera conseguir afasta-la 3 mm da barra de orientagao da serra.

4. Quando a corrente tiver a tensdo adequada, aperte o manipulo de fixagao. Ndo estique demasiado a
corrente, pois isso leva a um desgaste excessivo e reduz o tempo de vida da barra e da corrente.

@ Nota: A corrente da serra tem de ter a tensdo adequada, para
garantir um funcionamento seguro.

A tensao da corrente é étima se a corrente da serra puder ser levantada 3 mm do centro da barra de
orientacdo. Como a corrente da serra aquece durante o funcionamento, o seu comprimento pode flutuar.
Verifique a tensdo da corrente a cada 10 minutos de funcionamento e ajuste conforme necessario,
especialmente em correntes de serra novas. Dé alguma folga a corrente da serra quando terminar o
trabalho, pois ela encurta quando arrefece. Ao fazé-lo, pode aumentar o tempo de vida da corrente e
evitar danos.

4.3 PREPARACAO

Antes de cada utilizagao, verifique os seguintes pontos para garantir condi¢des de trabalho seguras.
Motosserra:

Antes de comecar o trabalho, inspecione a motosserra quanto a danos na estrutura, corrente da serra e
barra de orientacdo. Nunca use uma maquina com danos visiveis.
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Oleo da corrente:

Verifique o nivel de enchimento do depdsito do 6leo. Verifique também se existe éleo suficiente
disponivel durante o trabalho. Nunca utilize a serra se nao tiver éleo ou se o nivel do éleo tiver descido
abaixo da marca do minimo do nivel do dleo, para evitar danos na motosserra. Em média, um enchimento
de 6leo é suficiente para cerca de 10 minutos de operacdes de corte (dependendo da duracdo das pausas
e da densidade da peca a ser trabalhada).

Corrente da serra:

Verifique a tensdo da corrente da serra e o seu estado. Quanto mais afiada estiver a corrente da serra,
mais facil serdo as operagdes. O mesmo acontece com a tensao da corrente. Verifique a tensao a cada
10 minutos de funcionamento, para maximizar a segurancga. As correntes de serra novas estdo sujeitas a
alteragoes devido ao calor criado pelo funcionamento.

Equipamento de seguranca e roupa de protecao:

Certifique-se de que usa a roupa de protecdo justa adequada, como calcas de protecdo, luvas e calcado
de seguranca. Use um capacete de seguranca com protecédo auditiva integrada e protecdo para o rosto,
para fornecer uma protecdo contra ramos em queda ou que ressaltem.
Prenda o cabelo se estiver abaixo do nivel dos ombros.
Quando usar o produto, devera usar roupa adequada e equipamento de protecao:

- Capacete com viseira e protecdo para o pescogo

- Protecéo auditiva

- Méscara respiratoria

- Luvas com protecdo contra serras

- Calgas de protecao com protecao aprovada contra serras

- Botas com protecdo contra serras e com biqueira de aco

- Kit de primeiros-socorros no caso de lesdes.

Enchimento do sistema automatico do 6leo: Imagem @

CUIDADO! A motosserra ndo é fornecida com 6leo. E essencial que adicione éleo antes da utilizacao.
Nunca utilize a motosserra sem 6leo ou com um depésito vazio, pois isso pode dar origem a grandes
danos no produto. O tempo de vida da corrente e a capacidade de corte depende de uma lubrificacdo
6tima. Assim, a corrente é lubrificada automaticamente durante o funcionamento através da saida do
Sleo.

Estamotosserratem um sistema de lubrificacdo automatica para manter a corrente e a barra de orientacéo
devidamente lubrificadas. O indicador do nivel do 6leo apresenta o 6leo restante na motosserra.

Se o nivel do éleo descer abaixo de um quarto da capacidade, encha com o éleo adequado para a barra
e corrente. Para encher o depdsito do 6leo:

1. Retire a tampa do 6leo. Encha o depdsito com 6leo para a barra e corrente até o nivel do éleo ter
atingido a capacidade maxima.

2. Volte a colocar a tampa do depdsito do dleo. Certifique-se de que verifica o nivel do 6leo a cada 10
minutos de utilizacdo. Desligue a motosserra antes de verificar o nivel do 6leo ou encher o depdsito.

CUIDADQ! Para evitar derrames, certifique-se de que a
maquina é deixada na horizontal (com a tampa do depdsito
do dleo virada para cima) quando ndo a utilizar. Use apenas o
d6leo recomendado para evitar danos na motosserra. Nunca
use 6leo reciclado.
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4.4 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria.

2 AVISO! Leia a sec;léo “INSTRUCOES DE SEGURANCA” no inicio

deste manual, incluindo todo o texto por baixo do cabegalho,
antes de usar este produto.

A bateria nao é vendida completamente carregada. _
Antes de usar o produto pela primeira vez, coloque a bateria

no carregador e carregue-a por completo.

Preste especial atengdo quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda a atencéo
a esta primeira utilizagdo. Faca um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e sem elementos em
redor.

4.5 FUNCIONAMENTO

Ligar/desligar: Imagem

Para ligar a ferramenta, prima e mantenha premido o botao de desbloqueio de seguranga com o polegar,
e depois pressione o interruptor de ligar/desligar. Quando o interruptor for ativado, pode libertar o botao
de desbloqueio de seguranca e continuar com a operacéo. O botao de desbloqueio de seguranca reduz
o risco de ligagdes acidentais.

Para desligar a ferramenta, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar.

AVISO: Néo insira nem retire a bateria com o interruptor
premido ou enquanto a motosserra estiver em movimento.

Avisos de seguranca de funcionamento

com filtro se a operacdo criar pd. Também recomendamos a

2 CUIDADO! Use sempre dculos de se1quranga. Use umamascara
utilizacao de luvas adequadas e calcado resistente.

« Verifique o aparelho, a bateria e o carregador, bem como o0s acessdrios quanto a danos
antes de cada utilizacao. Nao use o aparelho se estiver danificado ou mostrar sinais de
desgaste.

« Verifique duas vezes se os acessorios estao devidamente fixados.

« Segure sempre 0 produto pela pega. Mantenha a pega seca, para assequrar um suporte
sequro.

- Certifique-se de que os orificios de ventilagao nao estao obstruidos. Se necessario,
limpe-os com uma escova suave. Os orificios de ventilacao obstruidos podem dar origem
a0 sobreaquecimento e danos no produto.
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+ Desligue imediatamente o produto se for perturbado por outras pessoas a entrarem na
area de trabalho. Deixe sempre o produto parar por completo antes de o largar.

« Ndo se esforce em excesso. Faca pausas regulares, para se certificar de que se conseque
concentrar no trabalho e tem o controlo total sobre o aparelho.

« Antes de ligar o produto, verifique se foi montado corretamente e que todas as pecas
méveis funcionam bem.

« Recomendamos que humedeca ligeiramente as superficies quando houver muito pé,
ou use 0 acessrio de humedecimento.

- Utilize a mdquina apenas a horas razodveis: Nunca de manha muito cedo ou a noite,
quando possa perturbar as outras pessoas.

« Evite usar a maquina com mas condicoes atmosféricas, especialmente quando existir o
risco de trovoada. Nao utilize o aparelho com fraca iluminagdo. O operador necessita de
uma visao nitida da drea de trabalho para identificar potenciais perigos.

« A utilizagdo de protecao auditiva reduz a capacidade de ouvir os avisos (gritos ou
alarmes). 0 operador tem de prestar muita aten¢ao ao que se passa na drea de trabalho.
Nao se distraia. Concentre-se sempre na tarefa.

« Operar ferramentas semelhantes por perto aumenta o risco de lesoes auditivas e 0s
potenciais riscos a outras pessoas que entrem na drea de trabalho.

« Mantenha sempre o equilibrio.

« Nao se estique sobre a ferramenta. Ao esticar-se, pode perder o equilibrio. Mantenha
sempre o0s pés estdveis em encostas.

- (aminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do corpo afastadas das pecas méveis.
« Nunca utilize o produto sem o devido equipamento fixado.

« Nao modifique o produto seja de que forma for, nem use pecas ou acessérios que nao
sejam recomendados pelo fabricante.

Se o produto for deixado cair, sofrer fortes impactos ou
comecar a vibrar anormalmente, pare imediatamente o
produto e inspecione o fio quanto a danos, ou identifique a
causa da vibracao. Qualquer dano devera ser devidamente
reparado ou substituido por um centro de reparacao
autorizado.

« Para reduzir o risco de leses associadas ao contacto com as pegas rotativas, pare sempre
amaquina, retire a bateria e certifique-se de que todas as pecas méveis pararam:

- Antes de limpar ou eliminar um bloqueio

- Sempre que deixe o produto sem supervisao
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- Antes de instalar ou retirar acessorios
- Antes de verificar, proceder a manutencdo ou trabalhar no produto
Funcionamento basico/Procedimento de corte: Imagem ou

AVIS0: As motosserras, S0 por si, sao muito perigosas e deverao
ser manuseadas com respeito!

Recomendamos fortemente que, antes de usar este produto, assista a
uma formacao sobre a utilizacao de motosserras, para se familiarizar
com a manutencao e utilizacao destes produtos! Leia por completo este
manual e siga sempre todas as instrucoes de se uranfa. 0 fabricante
nao se responsabiliza por acidentes/lesoes causados pela ma utilizacao
ou manutencao incorreta deste produto!

1. Para se tornar competente, assista a uma formacao sobre a utilizacdo de motosserras, para a utilizar
de forma segura e eficaz. Familiarize-se com todos os controlos e interruptores. Pratique todos os
movimentos com o produto desligado.

2. Segure sempre o produto firmemente com ambas as méaos, com a pega dianteira na méao esquerda
e a pega traseira na mao direita. Segure sempre bem ambas as pegas durante o funcionamento. Nunca
utilize o produto apenas com uma mao.

3. Use o produto apenas num local estével. Segure o produto do lado direito do seu corpo.

NOTA: Quaisquer outras posi¢des de corte deverao ser evitadas.

4. Verifique a lubrificacdo.

Ligue a ferramenta e verifique se a corrente liberta algum éleo durante alguns segundos. Se vir um traco
de 6leo, a motosserra esta lubrificada.

5. Certifique-se de que a corrente tem de estar a funcionar a toda a velocidade antes de entrar em
contacto com a madeira. Use o amortecedor espigado para fixar o produto na madeira antes de iniciar o
corte, e use como ponto de alavancagem durante o corte.

6. Cologue o amortecedor espigado a um ponto inferior quando serrar troncos mais grossos, puxando a
motosserra ligeiramente para tras, até que os dentes fixantes se soltem, e volte a colocar no nivel inferior
para continuar a serrar. Nao retire a serra completamente da madeira.

7.Nao force a corrente durante o corte. Deixe a corrente fazer o trabalho, usando os dentes fixantes para
aplicar uma pressao minima.

8. Néo utilize o produto com os bragos completamente esticados, nem tente serrar dreas que sejam de
dificil acesso, ou em cima de uma escada. Nunca use a motosserra acima da altura dos ombros.

9. O serrar é otimizado quando a velocidade da corrente permanece constante durante o corte.

10. Tenha cuidado quando chegar ao final do corte. O peso do produto pode mudar inesperadamente
quando se liberta da madeira. Isto pode causar acidentes nas pernas e nos pés. Retire sempre o produto
da madeira enquanto estiver a funcionar.

11. Certifique-se de que a alimentacédo do dleo esté a funcionar corretamente, utilize a motosserraa uma
velocidade média e certifique-se de que a corrente recebeu uma camada consistente de 6leo.

Evitar ressaltos

O termo ressalto refere-se a quando a serra salta de repente para cima e para tras. Isto costuma ser
causado pelo contacto da peca com a ponta da barra da corrente, ou com a obstrucdo da corrente da
serra.

Um ressalto gera uma forca forte e abruta. Habitualmente, a serra reage de forma descontrolada,
podendo dar origem a lesdes no utilizador.

O perigo de ressalto é maior quando tentar cortar perto ou com a ponta da barra da corrente. Use a serra
0 mais plana possivel, de modo a evitar a perda de controlo durante a operacéo.
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Travao contra ressaltos

O travdo contra ressaltos € um mecanismo de seguranca ativado pela protecédo dianteira da méo. Quando
ocorre um ressalto, a corrente para imediatamente.

Deveré fazer a seguinte verificacao antes de cada utilizacao. O objetivo do travdo da corrente é reduzir a
possibilidade de lesées devido a ressaltos:

1. Pressione a protecdo dianteira da mao para a frente e tente ligar a motosserra. A motosserra ndo pode
comecar a funcionar.

2. Para desativar o travao contra ressaltos, deixe de premir o interruptor de ligar/desligar e puxe a
protecdo da mao para tras.

Abate de uma arvore

AVISO! Antes de comecar a trabalhar ou tentar abater uma érvore, contacte as autoridades locais para se
certificar de que tem permissao para isso.

Até o seu jardim pode ser uma area protegida. A arvore que deseja abater pode estar protegida ou pode
estar no planeamento da sua casa. Em todas estas situagdes e outras, poderd precisar de uma permissao
antes de comecar o trabalho!

1. Quando efetuar operagdes de corte e de abate por duas ou mais pessoas em simultaneo, a operagao
de abate devera ser separada da operacgao de corte a uma distancia de, pelo menos, duas vezes a altura
da arvore a ser abatida. As arvores ndo deverao ser abatidas de modo a colocar pessoas em perigo, a
bater em linhas utilitarias ou a causar danos de propriedade. Se a drvore entrar em contacto com linhas
utilitarias, a empresa utilitaria devera ser notificada imediatamente.

2. O operador da motosserra deverd manter-se do lado superior do terreno, pois é provavel que a arvore
role pela colina abaixo mal seja cortada.

3. Devera planear um caminho de fuga antes de comecar os cortes. O caminho de fuga devera ser para
tras e na diagonal da linha de abate.

4. Antes de comecar o abate, tenha em conta a inclinagdo natural da arvore, a localizagdo dos ramos mais
largos e a direcdo do vento, para avaliar o modo como a arvore vai cair.

5. Retire sujidade, pedras, cascas soltas, pregos, agrafos e fios da arvore.

Corte de entalhe inferior

Faca o entalhe 1/3 do diametro da arvore, perpendicular a direcado da queda. Faca primeiro o corte de
entalhe horizontal inferior. Isto ajuda a evitar que a corrente da serra ou a barra de orientacdo figuem
presas quando efetuar o segundo entalhe.

Corte traseiro de queda

1. Faga o corte traseiro de queda a, pelo menos, 50 mm acima do corte de entalhe horizontal. Mantenha
o corte traseiro de queda paralelo ao corte de entalhe horizontal. Faca o corte traseiro de queda de modo
a deixar madeira suficiente para agir como articulacdo. A madeira que serve de articulacdo impede a
arvore de torcer e cair na direcdo errada.

Nao corte a parte que serve de articulagao.

2. Amedida que o corte de derrube se aproxima da articulacao, a drvore deve comecar a cair. Se houver a
possibilidade de a drvore ndo cair na direcdo desejada ou oscilar para tras e prender a motosserra, pare o
corte antes de terminar o corte traseiro de queda e use cal¢os de madeira, plastico ou aluminio para abrir
o corte e fazer a arvore cair ao longo da linha desejada de queda.

3. Quando a arvore comega a cair, retire a motosserra do corte, pare o motor, coloque a motosserra no
chdo e use o caminho de fuga, conforme planeado. Esteja atento a ramos por cima de si que estejam a
cair, e veja onde pde os pés.

Desbravar e podar

Deve cortar os ramos de uma arvore abatida. Quando cortar os ramos, deixe os ramos inferiores mais
grossos para suportar o tronco do chéo. Retire os ramos pequenos num corte. Os ramos sob tensao
deverao ser cortados de baixo para cima, para evitar que a motosserra fique presa.

AVISO! Nunca suba uma arvore para efetuar cortes ou a poda! Nao use escadas, plataformas,
troncos ou qualquer posicao que possa fazer com que perca o equilibrio ou o controlo do produto!
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Quando podar arvores, nao faga um corte seguido ao lado do ramo principal ou tronco, até ter
cortado o ramo o suficiente para reduzir o peso! Isto evita despir a casca da arvore do tronco
principal!

AVISO! Se os ramos a serem podados estiverem acima da altura do peito, contrate um profissional
para efetuar a poda!

Cortar rebentos sob tensao

1.Rebento sob tensao é um tronco, ramo, raiz ou rebento dobrado sob tensao de outra madeira, voltando
a ficar esticado se a madeira que faz a tenséo for cortada ou removida.

2. Numa 4rvore abatida, uma raiz tem mais probabilidade de voltar a ficar direita durante o corte para
separar o tronco da raiz.

3.Tenha cuidado com os rebentos sob tensao, pois sdo perigosos.

Cortar um tronco

Cortar ou cortar cruzado é cortar um tronco em pedacos. E importante certificar-se de que estd bem
apoiado e que o seu peso estd bem distribuido em ambos os pés. Sempre que possivel, o tronco devera
ser levantado e suportado, usando os ramos, troncos ou calgos.

1. Siga a direcao simples para um corte fécil. Quando o tronco esta suportado ao longo de todo o seu
comprimento, corte-o do topo (corte superior).

2. Quando o tronco for suportado apenas por uma extremidade, corte 1/3 do diametro por baixo (corte
inferior). A seguir, faca o corte final, fazendo o corte superior de encontro ao primeiro corte.

3. Quando o tronco est4 suportado em ambas as extremidades, corte 1/3 do diametro por cima (corte
superior). A seguir, faca o corte final, fazendo o corte inferior 2/3 de encontro ao primeiro corte.

4. Quando fizer cortes numa superficie desnivelada, mantenha-se sempre do lado mais elevado do
tronco. Quando "cortar tudo', para manter um controlo completo, liberte a pressao de corte perto da
extremidade do corte sem deixar de segurar bem as pegas do produto. Ndo permita que a corrente entre
em contacto com o chéo. Apds completar o corte, espere que a corrente da serra pare por completo
antes de mover a motosserra. Pare sempre o motor antes de passar para outra arvore.

4. Suporte troncos pequenos num cavalete ou noutro tronco enquanto corta.

6. Se o diametro da madeira for suficientemente largo para inserir um cal¢o sem tocar na corrente, devera
usar o calgo para manter o corte aberto, para evitar apertoes.

Vibracao e reducao do ruido

Para reduzir o impacto do ruido e emisséo de vibragoes, limite o tempo de funcionamento, utilize modos
de funcionamento com fraca vibragao e pouco ruido, e utilize também equipamento de protecao pessoal.
Tenha em conta os seguintes pontos para minimizar os riscos de exposicdo a vibracdo e ao ruido.

- Utilize o aparelho apenas para o fim para o qual foi concebido e de acordo com estas instrucdes.

- Certifique-se de que o aparelho estd em bom estado e é bem mantido.

- Utilize os acessérios corretos para o aparelho e certifique-se de que eles se encontram em bom estado.

- Segure bem a pega.

- Mantenha o aparelho de acordo com estas instru¢des e bem lubrificado  (quando apropriado).

- Planeie o seu trabalho, de modo a dividir a utilizacdo de ferramentas com muita vibracdo por varios

dias.
Para reduzir este risco quando usar o produto, use sempre luvas de protecdo e mantenha as maos
guentes.

Apos a utilizacao
Desligue a alimentagao e certifique-se de que todas as pegas méveis pararam por completo. Fixe a

bainha da lamina. Retire a bateria e deixe-a arrefecer. Verifique, limpe e guarde o aparelho conforme
descrito abaixo.

Retirar e carregar a bateria: Imagem 5.2 e manual de instruc¢oes da bateria

1. Pressione o botédo de blogueio na parte central superior da bateria para a fazer deslizar para fora do
produto.

2. Coloque a bateria no carregador, fazendo-a deslizar para uma posicdo de bloqueada, até haver um
clique.
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3. Quando a luz verde estiver a piscar, a bateria estd a carregar. Se a luz verde deixar de piscar, a bateria
esta completamente carregada.

5. TRANSPORTE

Para transportar a maquina ou a bateria, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu
pais. Certifique-se de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais. Certifique-se de que a
temperatura durante o transporte nunca sai dos limites apresentados no capitulo do armazenamento.

5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA

Desligue a alimentacdo e certifique-se de que todas as pegas mdveis pararam por completo. Sé depois
retire a bateria. Transporte sempre o produto pela pega com a bainha da lamina colocada. Proteja o
produto de impactos fortes ou vibragoes fortes que possam ocorrer durante o transporte em veiculos.
Fixe o produto para evitar que ele escorregue ou caia. Ndo exponha o produto a luz direta do sol.

5.2 TRANSPORTE DE BATERIAS DE LiTIO

Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instru¢cdes da bateria.

6. GUARDAR NO INVERNO
Imagem a

Retire a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de guardar durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que a carga da bateria segue as
instrucdes fornecidas no manual de instrucdes da bateria. Siga todas as instru¢des apresentadas no
capitulo de armazenamento apresentado abaixo. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina apenas num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e os 24 °C.
Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Recomendamos a utilizacao da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po. Fixe bem
a unidade durante o transporte.

7.1 GUARDAR A MAQUINA
Imagem

Retire a bateria da ferramenta elétrica. Examine bem a unidade quanto a pecas gastas, soltas ou
danificadas. Limpe a unidade antes de a guardar. Ndo exponha o produto a luz direta do sol. Certifique-
se de que o produto fica sempre protegido do frio e da humidade.

7.2 GUARDAR AS BATERIAS DE LIiTIO

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria é o recomendado no manual de instrugoes da bateria.
Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrugdes da bateria.

8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.

Retire a bateria e certifique-se de que todas as pecas mdveis
pararam por completo antes de ajustar, inspecionar, limpar
ou guardar o produto.
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8.1 LIMPEZA

Imagem @ a

Mantenha todos os dispositivos de seguranca, entradas de ventilacdo do ar e estrutura do motor limpos
e sem lixo ou sujidade. Limpe o equipamento com um pano e/ou ar comprimido. Sugerimos fortemente
que limpe o aparelho apés cada utilizagao.

N&o use agentes de limpeza, pois estes podem atacar o plastico e enfraquecer a integridade estrutural
da motosserra.

Retire e escove a placa da cobertura, corrente e barra da corrente passadas 1 a 3 horas de utilizagao.
Limpe a drea por baixo da placa da cobertura, a roda dentada e o conjunto da barra da corrente com
uma escova suave.

Limpe a saida do 6leo com um pano limpo.

Néao coloque outros objetos em cima da motosserra.

8.2 SUBSTITUICAO

Imagem @

AVISO! Use sempre luvas de protecdo quando manusear a
corrente da serra.

Verificar a lubrificacao automatica da corrente

Verifique regularmente a funcionalidade da lubrificacdo automatica da corrente, para evitar o
sobreaquecimento e danos subsequentes na barra da corrente e corrente da serra. Assim, alinhe a ponta
da barra da corrente contra uma superficie suave (tdbua, corte de uma arvore) e deixe a motosserra
funcionar. Se aparecer uma quantidade significativa de 6leo, a lubrificacdo automatica da corrente
funciona corretamente.

Lubrificar a roda dentada

NOTA: Néo é necessario retirar a corrente ou barra quando lubrificar a roda dentada.

1. Limpe a barra e a roda dentada.

2. Com uma pistola de lubrificagao, insira a ponta da pistola no orificio de lubrificagao e injete lubrificante
até que este apareca na extremidade exterior da ponta da roda dentada.

3. Para rodar a roda dentada, liberte o batente da corrente e puxe a corrente com a méo até que o lado
sem lubrificacdo da roda dentada esteja alinhado com o orificio de lubrificacdo. Repita o processo de
lubrificacéo.

Afiar a corrente da serra

Mantenha a corrente afiada. A sua motosserra corta mais depressa e de uma forma mais segura. Uma
corrente romba causa um desgaste maior na roda dentada, barra de orientacdo, corrente e motor. Se tiver
de forcar a corrente contra a madeira e o corte criar apenas serradura com algumas lascas maiores, entdo
a corrente esta romba. Adquira uma nova corrente. Leve-a para ser afiada profissionalmente num centro
de reparacéo qualificado, ou afie a corrente usando o kit de afiacdo adequado. A diferenca de alturas
entre a ponta de corte e o topo é a profundidade de corte. Quando afiar a ponta de corte, a definicdo da
profundidade de corte entre a ponta e o topo da placa lateral diminui. Para manter um desempenho de
corte 6timo, o topo tem de ser limado para obter a profundidade de corte recomendada.

Afiar a corrente:

1. Usando luvas de protecdo, certifique-se de que a corrente tem a tensdo correta na barra de orientacéo.
2. Use uma lima redonda com um diametro 1,1 vezes a profundidade do dente de corte. Certifique-se de
que 20% do diametro da lima se encontra acima da placa superior do instrumento de corte.

NOTA: Um guia de limar esta disponivel em grande parte dos revendedores de motosserras e é o modo
mais facil de segurar a lima na posicao correta.
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3. Lime num angulo perpendicular a barra e 25° na direcao da orientacao.

4. Lime cada dente apenas de dentro para fora. Lime primeiro um lado da corrente e vire a serra para
repetir o processo.

- Afie de modo igual cada dente, usando o mesmo nimero de passagens.

- Mantenha o comprimento de todos os dispositivos de corte igual. Cada vez que a ponta de corte é
afiada, o comprimento de corte é reduzido. Quando o comprimento dos dentes for de apenas 4 mm, a
corrente esta gasta e devera ser substituida.

« A profundidade também diminuir cada vez que afiar. A cada 5 vezes que afie, use uma ferramenta de
medicdo da profundidade para verificar a altura entre a ponta de corte e o topo. Quando necessario, use
uma lima plana para limar o topo, para obter uma profundidade de 6,35 mm. Encontram-se disponiveis
ferramentas de medicdo da profundidade em grande parte dos revendedores de motosserras.

- Se a motosserra ndo funcionar corretamente, leve-a a um centro de reparacdo qualificado para
motosserras para que seja inspecionada. Use apenas pecas idénticas, conforme listado neste manual.

Substituicdo da corrente da serra e barra da corrente

Barra da serra/corrente da serra aprovada

Substitua a corrente quando os dentes estiverem muito gastos para serem afiados ou quando a serra se
partir. Use apenas correntes de substituicdo indicadas neste manual.

Inclua sempre uma nova roda dentada quando substituir a corrente. Isto mantém a conducdo correta
da corrente.

1. Coloque a estrutura da serra numa superficie firme e nivelada.

2. Rode o manipulo de fixacdo de ajuste da barra no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio para
retirar a cobertura da estrutura da serra.

3. Com a ajuda de luvas de protecdo, passe a corrente da serra a volta da barra da corrente, certificando-
se de que os dentes ficam na direcao de rotagao. A corrente devera ficar devidamente assente na ranhura
ao longo de toda a extremidade exterior da barra da corrente.

4. Coloque a corrente da serra a volta da roda dentada enquanto alinha a ranhura na barra da corrente
com o parafuso interno na base da serra e cavilha de tensdo da corrente no orificio da cavilha da barra da
corrente. A cavilha de tensdo da corrente pode ter de ser ajustada para alinhar corretamente o orificio na
barra da corrente. Use a roda de tensao da corrente para ajustar o local, até encaixar na barra da corrente.
5. Rode a roda de tensao da corrente para um aperto preliminar da barra da corrente que seja suficiente
para que permaneca no devido lugar. Enquanto segura a barra, volte a colocar a cobertura na serra.
Certifique-se de que a aba fica devidamente alinhada com a ranhura na estrutura da serra. Fixe a
cobertura no devido lugar com o manipulo de fixagdo da cobertura, rodando-o no sentido dos ponteiros
do relégio até encaixar. Ajuste a tensao da corrente.
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8.3 VISTA PORMENORIZADA
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM.

1-1 8313-438801 Manipulo 1

1-2 8334-463101 Manga do eixo 1

1-3 8021-438801 Cobertura 1

1-4 8208-438801 Anel vedante 1
da cobertura da
extremidade

2 243-0029 Corrente 1

3 243-0065 Quadro da corrente 1

4 8331-430402 Conjunto da faca 1

1 8440-438801 Ajuste do conjuntoda | 1
tampa da extremidade

5 8208-438301 Anel vedante da saida | 1
do dleo

6 8SJAB40-16 Parafuso de pungao 22

7 8SEAB40-12 Parafuso de pungao 2

8 8202-438801 Anilha de isolamento 1
do calor

9 8313-436501 Manipulo de ajuste 1

10 8440-491105 Conjunto da alavanca 1
de ajuste

1 8SJGN50-25 Parafuso 3

12 8181-433501-01 Placa do amortecedor | 1

13 8006-438802-01 Estrutura direita 1

14 8SJAB40-16 Parafuso de puncao 4

15 8020-438801 Cobertura superior 1

16 8440-438802 Conjunto da placa de 1
protecao

16-1 8185-438801 Placa de prevencao 1

16-2 8302-438801 Bloco de impacto 1

16-3 8SJAB40-10 Parafusos 2

17 8440-431210 Conjunto da junta de 1
saida do 6leo

18 8024-438801 Cobertura guia do 1
vento

19 8342-521704 Mola do botédo 1

20 8044-780501-01 Botao da bateria 1

21 8304-433201 Peca de localizacéo 1
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM

22 8342-481501 Mola da alavanca do 1
travao

23 8182-471902 Placa de pressao 1

24 8440-438805-01 Conjunto da bombado | 1
6leo do motor

25 8081-438801 Eixo de localizacéo da 1
mola

26 8342-438801 Mola da caixa da 1
bateria

27 8SJAB30-25 Parafuso de pungao 1

28 8342-432101 Mola de tor¢do do 1
interruptor

29 8312-438801 Gatilho 1

30 8312-433501 Botao 1

31 8342-463002 Mola 1

32 8414-438802 Componentes 1
eletrénicos

33 8440-438803 Conjunto da caixa do 1
6leo

33-1 8165-438801 Depdsito de 1
combustivel

33-2 8342-437501-02 Filtro da mola 1

33-3 8208-462503 Anel vedante da caixa 1
do 6leo

33-4 234-1003 Tubo do dleo 90 mm
transparente

33-5 8342-000002 Mola de configuracdo | 60 mm
do tubo

34 8006-438801-01 Estrutura esquerda 1

35 8003-438801 Pega dianteira 1

36 8341-491801 Anilha de borracha 1

37 8440-438807 Conjunto datampada |1
caixa do 6leo

37-1 8088-438401 Suporte 1

37-2 8208-431901-01 Anel vedante 1

37-3 8020-438802 Tampa da caixa do 6leo | 1

38 234-1003 Tubo do dleo 120 mm

transparente
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8.4 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Antes de resolver qualquer problema, desligue o
produto.

S&o necessarias

Problemas Causas provaveis Solugées . -
qualificacoes.
Para fixar a bateria, certifique-
A bateria ndo esta fixa. € qu.e as patllha's na parte
superior da bateria ficam no
devido lugar.
Recarregue a bateria de
A bateria ndo esta acordo com as instrucdes do
carregada. fabricante do modelo que
utiliza.
O produto Ollnt.zrr:jjptor <'ja energ|a~/ Prima o interruptor de ligar/
hio comeca a velocidade est.a na posicao desligar. _
funcionar. de desligado.
A bateria nao esta Fixe adequadamente
devidamente fixada. a ’
© |nt§3rruptf)r de Illgar/ Consulte o capitulo “Ligar/
desligar ndo esta na R
2 . - desligar”.
posicdo de ligado.
~ . Desative o travao da corrente.
O travédo da corrente esta < u <
- (consulte a seccao “Travao
ativado. ”
contra ressaltos”)
O produto A capasldad'e da bateria Carregue a bateria.
nao atinge esta muito fraca.
a poténcia Os orificios de ventilagao Limpe os orificios de
maxima. do ar estdo bloqueados. ventilacdo do ar.
Porcas/parafusos soltos. Aperte as porcas/parafusos. -
Vibragéo ou

ruido excessivo.

A corrente da serra esta
romba/danificada.

Substitua por uma nova.

Resultado
insatisfatorio.

Corrente da serra romba.

Afie ou substitua a corrente

da serra.

A corrente da serra ndo tem
a tensao correta.

Configure com a tenséo
correta.

O produto para
de repente.

A bateria estd
descarregada.

Retire a bateria e recarregue-a.

A bateria esta muito
quente.

Retire a bateria e deixe-a
arrefecer.

O produto pode estar sob
sobrecorrente*.

Pare o produto e espere 3
minutos até voltar a liga-lo.
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*Protecao contra sobrecorrente significa “Protecao automatica” O modo de “protecdo automatica” é um
modo degradado, limitado no tempo (recomendamos uma duracdo maxima de 5 minutos) em que é
impossivel usar o produto, para que este possa recuperar o seu estado inicial.

9. FINAL DO TEMPO DE VIDA

Os produtos elétricos ndo deverdo ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum.

Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em pontos de

recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
BN . aconselhar acerca da reciclagem.

10. GARANTIA

10.1 ANOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os
produtos do mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 3 anos a partir da
data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos de material e mao-de-obra: Pecas e
elementos em falta e danos que ocorram em circunstancias normais de utilizagao. As reparacoes e pecas
sobresselentes ndo dao origem ao prolongamento da duragéo da garantia inicial. Tem de fornecer uma
prova de compra deste produto com a respetiva data de compra. A garantia esta limitada ao valor do
produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo abrange problemas ou incidentes devido a utilizacdo incorreta do produto.
Os seguintes pontos ndo sao abrangidos pela garantia:

- O produto foi usado incorretamente, ou

- Danos durante o transporte ou montagem deste produto, ou

- Reparagdes e/ou substituicdes de pegas por terceiros, ou

- Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras, ou
- Danos resultantes da nao conformidade com as instrucdes de seguranca e utilizagéo, ou

- O produto foi desmontado ou aberto, ou

- O produto esteve em ambientes humidos (mofo, chuva ou colocados dentro de agua...), ou

- O produto foi usado com intuitos profissionais, ou

- O produto foi exposto a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo “Armazenamento”.

O produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional. Assim, esta garantia ndo
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que
aluguem ou emprestem equipamento.

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da STERWINS.
Em grande parte dos casos,

o revendedor da STERWINS sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura
ou recibo, pois estes serdao pedidos para o processamento das queixas.
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11.DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Nos: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Declaramos que o produto:
Motosserra a bateria de 34 cm
40VCS2-34.1

Se encontra em conformidade com os requisitos da Diretiva MD 2006/42/CE e com as normas nacionais:
Diretiva da compatibilidade eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
Diretiva do ruido 2000/14/CE, Anexo VI, e 2005/88/CE

Nivel de poténcia do som medido: 100.12 dB (A)
Nivel de poténcia do som garantido: 104 dB (A)

EN 62841-1:2015

EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:20134+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Numero de série: Consulte a capa traseira
e a etiqueta das especificacées da maquina.

Organismo notificado: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Numero do organismo notificado: 0598

Certificado n°: MD-280 Issue 1 -
Assinado em Ronchin, Franca
Data da assinatura: 31/03/2022
Eric LEMOINE
Responsavel pela Qualidade dos Projetos a Nivel Internacional
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France
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Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi ci impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle necessita
degli utenti. Il rispetto di queste istruzioni contribuisce a prolungare la durata di vita del prodotto.
IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE MIGLIORI
PRESTAZIONI, SIRACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DI USARE
IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA RIPORTATE IN QUESTO
MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO FUTURO.

I||I IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO
FUTURO E LEGGERLO CON ATTENZIONE.

Indice
1. Destinazione d'uso della motosega a batteria 6. Stoccaggio invernale
34cm 7. Conservazione
2. Avvertenze di sicurezza 8. Manutenzione
3. Specifiche tecniche 9. Smaltimento
4. Utilizzo 10. Garanzia
5. Trasporto 11. Dichiarazione di conformita CE

1. DESTINAZIONE D'USO DELLA MOTOSEGA A BATTERIA 34 CM

Questo apparecchio e destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo
al chiuso. Questa motosega cordless deve essere utilizzata esclusivamente in ambienti asciutti e ben
illuminati. Questa motosega & destinato esclusivamente al taglio di erba in ambito domestico. Lo
spessore degli oggetti in legno destinati al taglio con questa motosega non deve essere superiore alla
capacita di taglio massimo della barra guida. Non usare I'apparecchio per tagliare materiali di altro tipo,
ad esempio plastica, pietra, metallo o legno contenente oggetti estranei. Non usarlo per altri scopi.
Rispettare la capacita di taglio massima. Non tagliare rami che superano la capacita massima. Non usarlo
per altri scopi. Questo prodotto non deve essere utilizzato da bambini o persone con ridotte capacita
fisiche, mentali o sensoriali.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se il prodotto e danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.

Se l'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta
I'annullamento della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per avere una durata di vita
di 6 anni.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Leggere tutte le istruzioni e le avvertenze di
sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio /o
lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.
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2.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

« Non usare la motosega in prossimita di serre in vetro, automobili, furgoni, bocche di
lupo, discese, ecc. senza aver regolato correttamente la direzione di scarico.

« Non forzare o sovraccaricare |'apparecchio. L'apparecchio & piu sicuro ed efficace se
utilizzato alla velocita per la quale € stato progettato.

« Seiil prodotto & gia assemblato, assicurarsi che tutte le viti siano fissate saldamente
prima dell'uso. Se il prodotto richiede I'assemblaggio da parte dell'utente, assicurarsi
che nella confezione siano presenti tutti gli elementi necessari per I'assemblaggio del
prodotto. Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il
rivenditore.

« Il termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

2.2 SIMBOLI SUL PRODOTTO

[ H [ Marchio di circolazione dei prodotti nel mercato degli Stati membri dell'Unione doganale.

Conformita agli standard europei: questo apparecchio € conforme alle direttive europee
applicabili ed e stato sottoposto a un test di conformita a tali direttive.

Marchio di conformita ucraino.

©

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta.
Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Leggere e comprendere tutte le istruzioni prima di usare il prodotto; rispettare tutte le
avvertenze e le precauzioni di sicurezza.

0 B

*Universale: compatibile esclusivamente con i prodotti Sterwins UP40, Lexman UP40 e
Dexter UP40.

I\
0

La Livello di potenza sonora garantito (testato conformemente alla direttiva 2000/14/EC
emendata da 2005/88/EC).

Non esporre il prodotto a pioggia o umidita.

@E
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Si devono portare obbligatoriamente le appropriate protezioni per orecchie, occhi e testa.

Non usare la motosega con una sola mano.

Usare sempre la motosega con le due mani.

Attenzione al contraccolpo della motosega ed evitare il contatto con la punta della barra.

Leggere il manuale di istruzioni.

Indossare dispositivi di protezione per la testa.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare uno schermo facciale.

Indossare indumenti protettivi

2.3 SIMBOLIIN QUESTO MANUALE

BobPk

B

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa

avvertenza comporta il rischio di danni all'apparecchio, all'ambiente o ad altre proprieta.

Nota: questo simbolo precede informazioni importanti sul funzionamento del prodotto.

Leggere il manuale: questo simbolo indica che € necessario leggere attentamente il
manuale di istruzioni.

Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.
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@ Rimuovere la batteria prima di trasportare, riporre, riparare e pulire I'apparecchio.

=
@ & Recicle este manual de instrucciones.

4 ) Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo presso un centro di
cﬁ riciclaggio.

' @ Riciclare l'imballaggio del prodotto.
(|

2.4 AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI ATUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze sulla sicurezza, le
illustrazioni e le specifiche che accompagnano questo
elettroutensile. La mancata osservanza delle avvertenze e delle
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.
CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER
FUTURO RIFERIMENTO. Il termine "utensile elettrico” utilizzato
nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite
rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

2.5 SICUREZZA DELLAREA DI LAVORO

« Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa
illuminazione favoriscono gli incidenti.

« Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza
di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono
incendiare polveri o fumi.

« Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone
presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'apparecchio.

2.6 SICUREZZA ELETTRICA

- Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non
modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili elettrici
dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al
tipo di presa riduce il rischio di scossa elettrica.
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- Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il
proprio corpo € collegato a terra.

« Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua
all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

« Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per trasportare,
tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al
riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza di cavi
danneggiati 0 aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

« Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga
idonea per ambienti esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa
elettrica.

- Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico
dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

2.7 SICUREZZA PERSONALE

« Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione
e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto
l'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante
I'uso dell'utensile elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

- Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni
per gli occhi. | dispositivi di protezione individuali come maschere antipolvere, calzature
antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono,
riducono il rischio di infortuni.

- Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione

di arresto prima di sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico alla
presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare
gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente
se l'interruttore € in posizione di avvio.

« Rimuovere eventuali chiavi di serraggio prima di avviare l'utensile elettrico.
Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo
provocare infortuni.

« Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto con il pavimento e
mantenere sempre I'equilibrio. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico
in situazioni impreviste.

« Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere
capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi,
gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.
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- Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi
puod ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

« Non lasciare che la familiarita ottenuta con I'uso frequente degli utensili
porti alla superficialita e ad ignorare i principi di sicurezza dell'utensile.
Un‘azione imprudente puo causare ferite gravi in una frazione di secondo.

2.8 USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

« Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto al lavoro da
svolgere. L'utensile elettrico € piu sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale
@ stato progettato.

« Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non funziona correttamente.
Un utensile elettrico che non puo essere controllato dall'interruttore € pericoloso e deve
essere riparato.

« Scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dal gruppo batteria
prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure preventive riducono
il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

« Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non
permetterne l'uso a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o

con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non
competenti.

« Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti mobili
non siano disallineate o piegate, che i componenti non siano danneggiati e
che non siano presenti altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto
funzionamento dell'utensile elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato,
farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono provocati da
utensili elettrici in cattive condizioni.

- Mantenere gli accessori di taglio puliti e affilati. Un'adequata manutenzione e
affilatura degli accessori da taglio riduce il rischio di inceppamento e facilita il controllo
dell'utensile elettrico.

- Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro
da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui é
progettato puo comportare situazioni di pericolo.

« Mantenere le maniglie e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio

e grasso. Delle maniglie o superfici di presa scivolose non permettono di mantenere in
maniera sicura e controllare I'utensile in situazioni impreviste.
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2.9 USO E MANUTENZIONE DEGLI UTENSILI A BATTERIA

« Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal
costruttore. Un caricabatteria adatto a un certo tipo di gruppo batteria pud comportare
il rischio di incendio se usato con un altro gruppo batteria.

- Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo
utensile elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e
infortunio.

- Quando il gruppo batteria non & in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti
metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché
potrebbero creare un collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito dei
terminali della batteria comporta il rischio di incendio o ustioni.

« L'utilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare
il contatto con tale liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il
liquido entra a contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito dalla
batteria puo causare irritazioni o ustioni.

« Non usare un pacco batteria o un utensile danneggiato o modificato. Batterie
danneggiate o modificate possono comportarsi in maniera imprevedibile e avere come
conseguenza incendi, esplosioni o rischio di ferite.

« Non esporre un pacco batteria o utensile al fuoco o temperature eccessive.
L'esposizione a fuoco o temperature superiori a 130° possono causare un'esplosione.

- Seguire le istruzioni di carica e non caricare il pacco batteria o utensile oltre la
fascia di temperatura indicata nelle istruzioni. Cambiare in maniera inappropriata
0 a temperature oltre la fascia specificata potrebbe danneggiare la batteria e aumentare il
rischio d'incendi.

2.10 RIPARAZIONI

- Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare
esclusivamente parti di ricambio identiche. (i0 garantisce la sicurezza dell'utensile
elettrico.

- Non riparare mai pacchi batteria danneggiati. Le riparazioni di pacchi batteria
devono essere effettuate solo dal fabbricante o prestatori di servizio appropriati.

2.11 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER MOTOSEGHE

+ Mantenere tutte le parti del corpo lontane dalla motosega quando questa e
in funzione. Prima di attivare la motosega, assicurarsi che non sia in contatto
con nulla. Un momento di distrazione mentre la si usa puo causare limpigliarsi degli abiti o
del corpo nella motosega.

- Tenere sempre la motosega con la mano destra dalla maniglia posteriore e la
mano sinistra sulla maniglia anteriore. Mantenere la motosega nella posizione delle
mani inversa, aumenta il rischio di ferite personali e non dovrebbe mai verificarsi.
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- Tenere la motosega solo dalle superfici di presa isolate, perché la motosega
potrebbe entrare in contatto con fili elettrici nascosti. Le motosega a contatto con
un filo sotto tensione elettrica puo rendere elettrici i pezzi metallici esposti della motosega e
puo dare all'operatore una scossa elettrica.

- Portare protezioni oculari. Si raccomanda di portare altri dispositivi di
protezione per l'udito, la testa, le mani, le gambe e i piedi. Dispositivi di
protezione adequati ridurranno il rischio di danni corporali dovuti a residui volanti o al
contatto accidentale con la motosega.

« Non usare una motosega su un albero, una scala, un tetto, o qualsiasi
supporto instabile. Usare una motosega in questo modo potrebbe avere come
conseguenza seri danni corporali.

- Tenere sempre una posizione stabile con i piedi e usare la motosega solo in
piedi e su una superficie fissa, sicura ed equilibrata. Superfici scivolose o instabili
possono causare la perdita dellequilibrio o di controllo della motosega.

- Se si taglia un pezzo che é sotto tensione, attenzione al contraccolpo. Se viene
meno la tensione nelle fibre del legno, il pezzo caricato a olla potrebbe colpire loperatore e/0
far perdere il controllo della motosega.

- Prestare estrema attenzione se si tagliano cespugli e alberelli. // materiale
sottile potrebbe impigliarsi nella motosega e agire come una frusta nei confronti
delloperatore o far perdere lequilibrio.

- Trasportare la motosega dalla maniglia anteriore, spenta e a distanza dal
corpo. Quando si trasporta o si conserva la motosega, mettere sempre il fodero
della barra di guida. Una manutenzione adeqguata della motosega ridurra la possibilita di
un contatto accidentale con la motosega in movimento.

- Seguire le istruzioni per la lubrificazione, la tensione della catena e la
sostituzione della barra e della catena. Una catena tesa male o lubrificata male
potrebbe rompersi o aumentare le possibilita di un contraccolpo.

- Tagliare solo legno. Non usare la motosega per usi non previsti. Per esempio:
non usare una motosega per tagliare metallo, plastica, muratura o materiali
di costruzione non lignei. Luso della motosega per operazioni diverse da quelle previste
potrebbe comportare una situazione pericolosa.

- Tenersi alle istruzioni quando si pulisce dal materiale incastrato, quando si
conserva si ripara la motosega. Assicurarsi che l'interruttore sia spento e che il
pacco batteria sia stato estratto. Unttivazione inopportuna della motosega mentre
la si pulisce del materiale incastrato o la si ripara, pud avere come consequenze serie lesioni
personali.

- Non provare ad abbattere un albero prima di capire i rischi e come evitarli.
Quando si abbatte un albero, [operatore e le persone circostanti, possono subire serie lesioni
personali.
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2.12 CAUSE E PREVENZIONE DEL CONTRACCOLPO

« Un contraccolpo puo verificarsi quando il naso o la punta della barra di guida tocca un
oggetto, 0 quando il legno si avvicina troppo e incastra la motosega sul taglio.

« Il contatto della punta pud in alcuni casi causare unimprovvisa reazione inversa,
spingendo la barra di guida in alto e verso l'operatore.

« Incastrare la motosega lungo la parte superiore della barra di quida puo spingere la
barra di guida velocemente indietro verso l'operatore.

« Entrambe le reazioni possono causare la perdita di controllo della sega con possibili
conseguenze di lesioni personali. Non basarsi solamente sui dispositivi di sicurezza
presenti sulla sega.

« In quanto utilizzatore di una motosega, si dovrebbero sequire diverse fasi per mantenere
i lavori di taglio esenti da incidenti o lesioni.

« Il contraccolpo € il risultato di un uso improprio della motosega e/o di procedure o
condizioni operative errate e pud essere evitato prendendo le dovute precauzioni come
indicato di sequito:

+ Mantenere una presa solida, con pollici e dita che circondino le maniglie
della motosega, con entrambe le mani sulla sega e posizionare il corpo eiil
braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. Le forze di contraccolpo
possono essere controllate dalloperatore, se si prendono le giuste precauzioni. Non lasciar
andare la motosega.

- Non shilanciarsi e non tagliare sotto l'altezza della spalla. Cio evita il contatto
non intenzionale della punta e permette di controllare meglio la motosega in situazioni
impreviste.

- Utilizzare solo barre di guida e catene di ricambio specificate dal produttore.
La sostituzione errata delle barre di quida e delle catene della sega puo causare la rottura
della catena e/o il contraccolpo.

- Sequire le istruzioni del produttore per I'affilatura e la manutenzione della
catena della sega. Diminuendo laltezza del misuratore di profondita si puo aumentare il
contraccolpo.

2.13 RISCHI RESIDUI

« Familiarizzarsi con il funzionamento del prodotto leggendo questo manuale di
istruzioni. Memorizzare le istruzioni di sicurezza e rispettarle alla lettera per ridurre rischi
e pericoli. Rimanere sempre vigili durante I'uso dell'utensile, per poter riconoscere e
affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento pud prevenire gravi infortuni e
danni. Arrestare |'apparecchio e rimuovere la batteria in caso di malfunzionamenti.

« Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni, permangono i potenziali
rischi elencati di sequito.
- Lesioni causate dalla proiezioni di parti dal materiale in lavorazione.
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- Lesioni causate dalle vibrazioni: utilizzare
e l'esposizione.

- Lesioni causate dal rumore: indossare protezioni per le orecchie e ridurre il tempo di

utilizzo e I'esposizione.

le impugnature e ridurre il tempo di utilizzo

- Lesioni causate dall'inalazione di polvere e particelle.

- Indossare sempre protezioni per gli occhi.

In caso di comparsa di uno o piti dei sintomi descritti in precedenza, interrompere |'uso

dell'apparecchio e consultare un medico.

« L'uso prolungato dell'apparecchio puo causare lesioni o aggravarle. In caso di uso

prolungato dell'apparecchio, assicurarsi di fare pause regolari.
« L'esposizione prolungata alle vibrazioni puo causare una serie di condizioni

collettivamente note come sindrome da vibrazioni mano-braccio (HAVS), 0 "mano

bianca", e patologie specifiche come la sindrome del tunnel carpale.
« Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde durante ['uso

dell'apparecchio.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello 40VCS2-34.1
Tensione nominale (V CC) 36V CC
Capacita del serbatoio dell'olio 120 ml
Velocita max. catena 15m/s
Tipo di catena 14 pollici
Modello della catena 91PJO52X
Modello della barra guida 140SDEA041
Lunghezza della barra guida 415 mm
Lunghezza di taglio max. 340 mm

Tipo di olio

Olio idraulico anti-usura

Controllo olio

Automatico

Peso dell'apparecchio (con gruppo batteria)

5.29 kg con 40VBA2-50.1

I valori di emissione come di seg

uito in conformita con EN 62841:

Livello di pressione sonora misurato (dB (A))

89.1 dB(A) K=3 dB(A)

Livello di potenza sonora misurato (dB(A))

100.1 dB(A), K=3 dB(A)

Livello di vibrazioni (K=1,5 m/s?)

1,946 m/s?

Velocita a vuoto (min™)

7300

I valori divibrazione totali dichiarati e i valori di emissione di rumore dichiarati sono stati misurati secondo

un metodo di test standard e possono essere usati per confrontare un utensile ad un altro;
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| valori di vibrazione totali dichiarati e i valori di emissione di rumore dichiarati possono anche essere
usati per una valutazione preliminare dell'esposizione.

Le emissioni di vibrazione e rumore durante l'effettivo uso dell’elettroutensile possono differire dai valori
dichiarati secondo il modo in cui I'utensile viene usato, specialmente secondo il tipo di pezzo che viene
lavorato;i valori di emissione devono identificare le misure di sicurezza per proteggere I'operatore che
si basano su una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo come i tempi in cui l'utensile & spento e quando & inattivo oltre al tempo di
funzionamento).

Si raccomanda l'operatore di portare delle protezioni auditive.

Gruppo batteria

Tipo di batteria Li-lon
40VBA2-50.1
Mosle 40VBA2-50.1XXX
Tensione nominale (V CC) 36V CC
Capacita nominale della batteria 5 Ah Li-lon
Numero di celle batteria 20
Peso (kg) 1,29 kg
Caricabatteria
Modello 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
€ 40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Tensione in ingresso 100-240 V~ 220-240V~
Tensione in uscita 42V CC 42V CC
Temperatura di o o o o
funzionamento (°C) AC-24C AC-24C
Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg

4. UTILIZZO

AVVERTENZA! Lutensile deve essere completamente
assemblato prima dell'uso. Non usare il prodotto se e
assemblato solo parzialmente o assemblato con parti
danneggiate. Sequire le istruzioni per |'assemblaggio passo
dopo passo e utilizzare le illustrazioni fornite come guida
per assemblare facilmente il prodotto.
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1. Interruttore di avvio/arresto 9.
2. Pulsante di sbloccaggio di sicurezza 10.
3.  Batteria (noninclusa) 11.
4. Impugnatura anteriore 12.
5.  Protezione anteriore/freno catena 13.
6. Tappo dell'olio

7. Barraguida

8. (atena

« Indossare guanti durante il disimballaggio.

Manopola di bloccaggio
Copertura laterale

Pulsante dirilascio della batteria
Rotella di tensione della catena
Coprilama

« Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili similari per aprire la confezione.

- Trasportare |'utensile usando esclusivamente Iimpugnatura.

- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).

« Conservare questo manuale diistruzioni in un luogo asciutto per future consultazioni.

4.2 ASSEMBLAGGIO

Installazione/rimozione del gruppo batteria: Figura

AVVERTENZA! Prima dell'uso, assicurarsi che I'attacco sulla parte inferiore del gruppo batteria scatti in
posizione e che il gruppo batteria sia completamente e saldamente inserito nell'alloggio per batteria

sull'apparecchio.

Se installato scorrettamente, il gruppo batteria potrebbe cadere, con il rischio di lesioni gravi.
Installazione: allineare il gruppo batteria con le scanalature sull'apertura dell'alloggio per batteria e

inserirlo finché non si blocca in posizione.

Rimozione: premere il pulsante di rilascio della batteria ed estrarre il gruppo batteria dall'apparecchio.
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Assemblaggio della barra guida e della catena: Figure da @ a @

1. Posizionare la motosega su una superficie piana e a livello.

2. Ruotare la manopola di bloccaggio in senso antiorario per rimuovere la copertura laterale.

3. Indossando guanti protettivi, posizionare la catena intorno alla barra guida, assicurandosi che i denti
siano orientati nella direzione di rotazione. La catena deve essere inserita nella scanalatura lungo l'intero
bordo esterno della barra guida.

4. Posizionare la catena intorno al pignone, allineando la fessura nella barra guida con il bullone interno
e il foro nella barra guida con il perno di tensione della catena. Potrebbe essere necessario regolare il
perno di tensione della catena affinché sia allineato correttamente con il foro nella barra guida. Usare la
rotella di tensione della catena per regolare la posizione del perno finché non si inserisce correttamente
nella barra guida.

5.Ruotare la rotella di tensione della catena per bloccare temporaneamente la barra guida in posizione.
Tenendo la barra ferma, riposizionare la copertura sulla motosega. Assicurarsi che la linguetta si allinei
correttamente con il foro sulla motosega. Bloccare la copertura in posizione ruotando la manopola di
bloccaggio in senso orario.

Regolazione della tensione della catena: Figura @

1. Controllare la tensione della catena tirandola in direzione opposta rispetto alla barra guida. Una catena
tesa in modo corretto deve essere distante circa 3 mm dalla barra guida.

2. Se é necessario regolare la catena, allentare la manopola di bloccaggio di un giro completo.

3. Per regolare la tensione della catena, ruotare la rotella di tensione della catena. Ruotando la rotella
verso l'alto, la tensione aumentera; ruotandola verso il basso, la tensione diminuira. Una catena tesa in
modo corretto non deve afflosciarsi, e non deve essere possibile sollevarla dalla barra guida di oltre 3
mm.

4. Quando la catena e tesa in modo corretto, serrare la manopola di bloccaggio. Non tendere
eccessivamente la catena per evitare di usurarla eccessivamente e di ridurre la durata di vita di barra
guida e catena.

Nota; la catena deve essere tesa correttamente per garantire un
uso sicuro.

La catena é tesa in modo corretto se puo essere sollevata di 3 mm nel punto centrale della barra guida.
Poiché la catena si riscalda durante I'uso, la sua lunghezza puo fluttuare. Controllare la tensione della
catena ogni 10 minuti di utilizzo e regolarla se necessario, in particolare se &€ nuova. Allentare la catena
al termine dell'uso perché si accorcia durante il raffreddamento. In questo modo la catena durera di piu
e non subira danni.

4.3 PREPARAZIONE

Rispettare le seguenti istruzioni prima di ogni utilizzo per garantire condizioni di lavoro sicure.
Motosega

Ispezionare I'apparecchio prima di iniziare il lavoro per verificare che le parti esterne, la catena e la barra
guida non siano danneggiate. Non usare mai un apparecchio palesemente danneggiato.

Olio per catena

Controllare il livello dell'olio nel serbatoio dell'olio. Assicurarsi che sia presente olio a sufficienza durante
il lavoro. Per evitare danni alla motosega, non usarla senza olio o se la quantita di olio & inferiore al livello
minimo indicato sul serbatoio. In media, un serbatoio pieno e sufficiente per circa 10 minuti di taglio (a
seconda della quantita di pause e della densita del materiale).

Catena

Controllare la tensione della catena e le sue condizioni. Piu é affilata, piu le operazioni di taglio saranno
facili e controllabili. Lo stesso si applica alla tensione della catena. Controllare la tensione ogni 10 minuti
di utilizzo per aumentare la sicurezza. Le catene nuove in particolare sono soggette a cambiamenti
dovuti al calore generato dall'operazione di taglio.
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Attrezzatura di sicurezza e indumenti protettivi

Assicurarsi di indossare indumenti protettivi e aderenti appropriati come pantaloni protettivi, guanti e
calzature di sicurezza. Indossare un casco di sicurezza con protezioni per le orecchie e schermo facciale
per proteggersi dal rischio di caduta e rimbalzo di rami.
Legare i capelli affinché rimangano sopra il livello delle spalle.
Indossare gli indumenti di sicurezza e i dispositivi di protezione elencati di seguito durante l'uso
dell'apparecchio.

- Casco con visore e protezione per il collo

- Protezioni per I'udito

- Maschera respiratoria

- Guanti di protezione specifici per motoseghe

- Pantaloni di protezione specifici per motoseghe

- Calzature con punta di ferro specifiche per motoseghe

- Inoltre, predisporre un kit di pronto soccorso in caso di lesioni.

Riempimento del serbatoio dell'olio: Figura @

ATTENZIONE! La motosega & fornita SENZA olio. E essenziale riempire il serbatoio dell'olio prima dell'uso.
Non usare mai la motosega senza olio catena o con il serbatoio dell'olio vuoto per evitare gravi danni al
prodotto. La durata di vita e I'efficienza di taglio della catena dipendono dalla lubrificazione. Pertanto, la
catena viene lubrificata automaticamente durante I'uso attraverso I'apertura di uscita dell'olio.

Questa motosega € dotata di un sistema di lubrificazione automatico per mantiene la catena e la barra
guida adeguatamente lubrificate. L'indicatore del livello dell'olio permette di controllare I'olio rimanente
nel serbatoio.

Se il livello dell'olio & inferiore a un quarto della capacita del serbatoio, aggiungere I'olio per barra e
catena. Per riempire del serbatoio dell'olio, procedere come descritto di seguito.

1. Rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio. Riempire il serbatoio con olio per barra e catena finché il
serbatoio non & completamente pieno.

2. Riposizionare il tappo del serbatoio dell'olio. Controllare il livello dell'olio ogni 10 minuti di utilizzo.
Scollegare la motosega prima di controllare il livello dell'olio o di riempire il serbatoio dell'olio.

ATTENZIONE! Per evitare perdite d'olio, assicurarsi di
mantenere la motosega in posizione orizzontale (con il tappo
di riempimento dell'olio in verticale) quando non & in uso.
Utilizzare esclusivamente l'olio raccomandato per evitare di
danneggiare la motosega. Non usare olio usato o riciclato.

4.4 PRIMO UTILIZZO

Controllo della batteria

AVVERTENZA! Leggere lasezione "AVVERTENZE DI SICUREZZA"
all'inizio di questo manuale, incluse le sottosezioni, prima di
usare il prodotto.
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carica.
Prima di usare |'apparecchio per la prima volta, inserire la
batteria nel caricabatteria e ricaricarla completamente.

@ Al momento dell'acquisto, la batteria non & completamente

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e dedicarvi la
massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

4.5 UTILIZZO

Avvio e arresto: Figura

Per avviare l'utensile, tenere premuto il pulsante di sbloccaggio di sicurezza con il pollice e premere
I'interruttore a grilletto. Dopo I'avvio dell'utensile & possibile rilasciare il pulsante di sbloccaggio di
sicurezza e procedere al taglio. Il pulsante di sbloccaggio di sicurezza riduce il rischio di avvio accidentale.
Per arrestare |'utensile, rilasciare l'interruttore a grilletto.

AVVERTENZA! Non inserire o rimuovere il gruppo batteria
uando l'interruttore a grilletto & premuto o [a motosega é in
unzione.

Avvertenze di sicurezza

Indossare una maschera con filtro se l'operazione crea
polvere. Si raccomanda inoltre di indossare guanti adatti e
calzature robuste.

2 ATTENZIONE! Indossare sempre occhiali di sicurezza.

« Prima di ogni utilizzo, verificare che il gruppo batteria, il caricabatteria e gli accessori
non siano danneggiati. Non utilizzare I'apparecchio se & danneggiato o usurato.

« Controllare accuratamente che gli accessori siano installati correttamente.

« Impugnare |'apparecchio tramite I'apposita impugnatura. Mantenere I'impugnatura
asciutta per una presa sicura.

« Assicurarsi che le aperture di ventilazione siano sempre pulite e prive di ostruzioni. Se
necessario, pulirle con una spazzola morbida. Aperture di ventilazione ostruite possono
surriscaldare e danneggiare il prodotto.

« Arrestare immediatamente |'apparecchio se altre persone accedono all'area di lavoro.
Attendere sempre che |'apparecchio si arresti completamente prima di appoggiarlo.

« Non sforzarsi eccessivamente. Effettuare pause regolari per essere sicuri di concentrarsi
sul lavoro e mantenere il pieno controllo dell'apparecchio.

« Prima di avviare I'apparecchio, verificare che sia assemblato correttamente e che tutte
le parti mobili ruotino liberamente.

« Se l'area dilavoro & polverosa, inumidire leggermente la superficie o usare I'accessorio
nebulizzatore.
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« Usare I'apparecchio esclusivamente in orari ragionevoli: non la mattina presto o la sera
tardi, per evitare di disturbare altre persone.

- Non usare I'apparecchio in condizioni climatiche avverse, in particolare se sussiste il
rischio di fulmini. Non usare I'apparecchio in condizioni di scarsa luminosita. £ necessario
avere una chiara visuale dell'area di lavoro per poter identificare potenziali pericoli.

» Luso di protezioni per le orecchie riduce la capacita di udire segnali di pericolo (urla o
allarmi). E necessario prestare particolare attenzione a cio che succede nell'area di lavoro.
Non distrarsi e concentrarsi sul lavoro.

« L'uso di apparecchi similari nella stessa area di lavoro aumenta il rischio di lesioni
all'udito e di contatto con altre persone.

« Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio.

« Non allungarsi eccessivamente. Allungarsi eccessivamente comporta il rischio di perdita
di controllo. Puntare bene i piedi sui terreni in pendenza.

« Durante |'uso dell'apparecchio, camminare e non correre. Tenere tutte le parti del corpo
distanti dalle parti in movimento.

- Non avviare |'apparecchio senza aver installato i componenti necessari.

« Non modificare il prodotto in alcun modo e non usare parti e accessori non
raccomandati dal fabbricante.

Se il prodotto e caduto, ha subito forti urti o inizia a vibrare in
modo anomalo, arrestarlo immediatamente, verificare che
non sia danneggiato o individuare la causa della vibrazione.
Se l'apparecchio € danneggiato, deve essere riparato o
sostituito da un centro di assistenza autorizzato.

« Per ridurre il rischio di lesioni associate al contatto con le parti rotanti, arrestare
'apparecchio, rimuovere il gruppo batteria e assicurarsi che tutte le parti mobili siano
ferme:

- prima di pulirlo o eliminare un'ostruzione;

- prima di lasciarlo incustodito;

- prima di installare o rimuovere un accessorio;

- prima di ispezionarlo, pulirlo o regolarlo;
Procedura operativa e di taglio: Figure da a

AVVERTENZA! Per loro natura, le motoseghe sono apparecchi
estremamente pericolosi, e devono essere utilizzare con
attenzione.
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Prima di usare la motosega, si raccomanda di frequentare un corso di
formazione per familiarizzarsi con l'uso e la manutenzione di questi
apparecchi. Leggere accuratamente questo manuale e rispettare tutte
le avvertenze di sicurezza. Il fabbricante declina ogni responsabilita
per incidenti o lesioni causati da un uso improprio o una manutenzione
scorretta dell'apparecchio.

1. Per diventare abili nell'uso della motosega, si raccomanda di frequentare un corso di formazione
riconosciuto per imparare come usare le motoseghe in modo sicuro ed efficiente. Familiarizzarsi con tutti
i controlli e i pulsanti. Esercitarsi a maneggiare l'apparecchio senza metterlo in funzione.

2.Tenere l'apparecchio saldamente con entrambe le mani: afferrare I'impugnatura anteriore con la mano
sinistra e l'impugnatura posteriore con la mano destra. Impugnare saldamente entrambe le impugnature
durante tutto l'uso dell'apparecchio. Non usare I'apparecchio con una sola mano.

3. Usare l'apparecchio assumendo una posizione sicura. Tenere I'apparecchio sul lato destro del corpo.
NOTA: non usare altre posizioni durante il taglio con questo apparecchio.

4. Assicurarsi che l'apparecchio sia lubrificato in modo corretto.

Avviare l'utensile e verificare che la catena emetta uno spruzzo d'olio entro pochi secondi. Se la traccia
d'olio & visibile, la motosega é lubrificata correttamente.

5. Assicurarsi che la catena ruoti alla massima velocita prima di entrare a contatto con il legno. Usare uno
spuntone di appoggio per fissare l'apparecchio saldamente al legno prima di iniziare il taglio e usarlo
come punto di appoggio durante il taglio.

6. Riposizionare lo spuntone di appoggio in un punto piu in basso durante il taglio di tronchi spessi
tirando l'apparecchio leggermente all'indietro fino al rilascio de denti. Non rimuovere completamente
I'apparecchio dal legno.

7. Non forzare la catena durante il taglio ma lasciare che svolga il lavoro, utilizzando I'arpione solo per
applicare una leggera pressione.

8. Non usare l'apparecchio tenendolo con le braccia tese e non tentare di effettuare tagli su punti
difficilmente accessibili o su una scala. Non tenere mai l'apparecchio sopra I'altezza delle spalle.

9. Per risultati ottimali, la velocita della catena deve rimanere costante durante il taglio.

10. Fare attenzione quando si raggiunge la fine del taglio. Al completamento del taglio, il peso
dell'apparecchio cambia improvvisamente, con il rischio di lesioni a gambe e piedi. Rimuovere
I'apparecchio dal taglio mentre la catena & in movimento.

11. Controllare che la catena venga lubrificata correttamente; avviare la motosega a una velocita
intermedia e assicurarsi che la catena venga costantemente rivestita d'olio.

Prevenzione del contraccolpo

Il contraccolpo avviene quando la motosega salta improvvisamente verso l'alto e all'indietro.
Generalmente, cio € dovuto al contatto del legno con la punta della barra guida o all'inceppamento della
catena.

Il contraccolpo genera una forza potente e improvvisa. Generalmente la motosega reagisce in modo
incontrollato, con il rischio di ferire I'operatore.

Il rischio di contraccolpo € maggiore durante il taglio in prossimita o con la punta della barra guida. Usare
la motosega nel modo pill piatto possibile per evitare il rischio di perdita di controllo durante I'uso.

Freno catena

Il freno catena & un meccanismo di sicurezza attivato dalla protezione anteriore. In caso di contraccolpo,
la catena si arresta immediatamente.

Effettuare il test descritto di seguito per verificare il corretto funzionamento del freno catena prima di
ogni utilizzo. Lo scopo di questo test é ridurre il rischio di lesioni causate da un contraccolpo.

1. Spingere la protezione anteriore in avanti e cercare di avviare la motosega. La motosega non deve
avviarsi.

2. Per disattivare il freno catena, rilasciare l'interruttore a grilletto e tirare la protezione anteriore
all'indietro.
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Abbattimento di un albero

AVVERTENZA! Prima di iniziare il lavoro di abbattimento, assicurarsi di ottenere l'autorizzazione dalle
autorita locali.

Anche un giardino privato puo trovarsi in un'area protetta: I'albero da abbattere potrebbe essere
vincolato. Anche se l'albero figura nella piantina dell'abitazione potrebbe essere necessario ottenere
un'autorizzazione.

1.Sele operazioni di taglio in pezzi e abbattimento sono eseguite da due o pili persone simultaneamente,
I'abbattimento deve essere eseguito separatamente dal taglio a una distanza almeno doppia rispetto
all'altezza dell'albero da abbattere. Non abbattere gli alberi se l'operazione pud mettere in pericolo
altre persone, colpire linee di alimentazione o causare danni materiali. Se I'albero colpisce una linea di
alimentazione, informare immediatamente la societa responsabile.

2. Durante Il'abbattimento su un terreno in pendenza, posizionarsi a monte del terreno perché dopo
I'abbattimento I'albero potrebbe rotolare o scivolare verso il basso.

3. Prima di iniziare il taglio, individuare e predisporre una via di fuga. La via di fuga deve condurre nella
direzione diagonalmente opposta alla linea di caduta prevista

4. Per determinare la direzione di caduta dell'albero, prima dell'abbattimento & necessario valutare la
pendenza naturale dell'albero, la posizione dei rami piu grossi e la direzione del vento.

5. Rimuovere dall'albero pietre, sporcizia, pezzi di corteccia, chiodi, graffette e cavi.

Taglio direzionale

Effettuare un intaglio pari a 1/3 del diametro dell'albero, perpendicolarmente alla direzione di caduta.
Praticare per primo l'intaglio inferiore orizzontale, per evitare che la catena o la barra guida si inceppino
durante l'esecuzione del secondo intaglio.

Taglio di abbattimento

1. Effettuare il taglio di abbattimento almeno 50 mm sopra l'intaglio orizzontale. Mantenere il taglio
di abbattimento parallelo all'intaglio orizzontale. Effettuare il taglio lasciando una quantita di legno
sufficiente affinché funga da cerniera. La cerniera impedisce all'albero di ruotare su se stesso e cadere
nella direzione errata.

Non tagliare la cerniera.

2. Quando il taglio si avvicina alla cerniera, I'albero inizia a cadere. Se si teme che I'albero non cada nella
direzione desiderata o che possa piegarsi all'indietro e bloccare la catena della motosega, interrompere
il taglio di abbattimento e inserire cunei in legno, plastica o alluminio per aprire il taglio e dare all'albero
la linea di caduta desiderata.

3. Quando l'albero inizia a cadere, rimuovere I'apparecchio dal taglio, arrestare il motore, posarlo e
abbandonare l'area utilizzando la via di fuga programmata. Prestare attenzione ai rami che potrebbero
cadere e a non inciampare.

Diramatura e potatura

La diramatura € il taglio dei rami di un albero abbattuto. Durante la diramatura, lasciare i rami inferiori piu
grandi e utilizzarli per tenere il tronco sollevato dal terreno. Rimuovere i rami piccoli con un solo taglio.
Tagliare i rami in tensione dal basso verso I'alto per evitare che la motosega si inceppi.

AVVERTENZA! Non salire sull'albero per potarlo o diramarlo. Non salire su scale, piattaforme o ceppi
e non assumere posizioni che potrebbero far perdere I'equilibrio o il controllo dell'apparecchio.
Durante la potatura di un albero, non tagliare a filo del ramo principale o del tronco prima di aver
accorciato il ramo per ridurne il peso. Cio evita che la corteccia si strappi dal tronco o dal ramo
principale.

AVVERTENZA! Se i rami da tagliare si trovano sopra l'altezza del pezzo, affidare il taglio a un
professionista!

Legno in tensione

1. Il legno in tensione e qualsiasi tronco, ramo, ceppo con radici o arbusto soggetto a tensione per la
presenza di altro legno che lo piega, in modo tale che la rimozione o il taglio di quest'ultimo ne causi il
rimbalzo.
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2. Su un albero abbattuto, un ceppo con radici presenta un alto potenziale di rimbalzo a causa della
posizione verticale durante il taglio di separazione del tronco dal ceppo.

3. Prestare attenzione al legno in tensione perché e molto pericoloso.

Taglio in pezzi

Questa operazione consiste nel tagliare in pezzi un tronco abbattuto. E importante mantenere sempre
il contatto con il terreno, con il peso distribuito su entrambi i piedi. Se possibile, il tronco deve essere
rialzato e sostenuto da rami, ceppi o cunei.

1. Per effettuare il taglio, procedere come descritto di seguito. Se l'intera lunghezza del tronco e
supportata in modo uniforme, tagliare partendo dall'alto (taglio superiore).

2. Quando il tronco & supportato da una sola estremita, tagliare 1/3 del diametro partendo dal basso
(taglio inferiore). Quindi effettuare il taglio finale partendo dall'alto, fino a incontrare il primo taglio.

3. Quando il tronco & supportato alle due estremita, tagliare 1/3 del diametro partendo dall'alto (taglio
superiore). Quindi effettuare il taglio finale partendo dal basso fino a incontrare il primo taglio.
4.Sesilavorasuunterrenoin pendenza, posizionarsisempre a monte del tronco. Per mantenereil controllo
dell'apparecchio quando si taglia completamente un tronco, ridurre la pressione sull'apparecchio verso
la fine del taglio senza allentare la presa sulle impugnature. Non lasciare che la catena entri a contatto con
il terreno. Una volta completato il taglio, attendere che la catena si arresti prima di spostare I'apparecchio.
Arrestare sempre il motore prima di spostarsi da un albero all'altro.

4. Appoggiare i tronchi piu piccoli su un cavalletto o un altro tronco prima di tagliarli.

6. Se il diametro del legno e sufficientemente ampio per inserire un cuneo senza che tocchi la catena,
usarlo per mantenere il taglio aperto ed evitare l'inceppamento.

Riduzione delle vibrazioni e del rumore

Per ridurre I'impatto delle emissioni di rumore e di vibrazioni, limitare la durata di utilizzo, usare le
modalita di funzionamento a basso rumore e bassa vibrazione e indossare attrezzatura di protezione.
Rispettare le seguenti istruzioni per minimizzare i rischi di esposizione al rumore e alle vibrazioni.
- Utilizzare I'apparecchio esclusivamente per gli scopi previsti e conformemente a queste istruzioni.
- Verificare che I'apparecchio sia in buone condizioni e sottoposto a regolare manutenzione.
- Utilizzare gli accessori corretti per I'apparecchio e verificare che siano in buone condizioni.
- Mantenere una presa salda sulle impugnature.
- Sottoporre I'apparecchio a regolare manutenzione come indicato in queste istruzioni e lubrificarlo
(se necessario).
- Pianificare il lavoro in modo da utilizzare gli utensili con un alto livello di vibrazioni lungo un arco di
diversi giorni.
Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde durante I'uso dell'apparecchio.

Dopo l'uso

Arrestare I'apparecchio e assicurarsi che le parti mobili siano completamente ferme. Installare il coprilama.
Rimuovere il gruppo batteria e attendere che si raffreddi. Ispezionare, pulire e riporre I'apparecchio come
descritto di seguito.

Rimozione ericarica della batteria: Figura 5.2 e manuale di istruzioni della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio sulla parte superiore centrale della batteria per estrarla
dall'apparecchio.

2. Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria facendolo scorrere finché non si blocca.

3. Quando l'indicatore verde lampeggia, la batteria e sotto carica. Quando l'indicatore verde rimane
acceso, la batteria € completamente carica.

5. TRASPORTO

Per trasportare I'apparecchio o la batteria & necessario soddisfare alcuni requisiti specifici a seconda del
Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali. Assicurarsi che la temperatura
durante il trasporto rispetti i limiti riportati alla sezione "Conservazione".
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5.1 TRASPORTO DELL'APPARECCHIO

Arrestare I'apparecchio, assicurarsi che le parti mobili siano completamente ferme e rimuovere il gruppo
batteria. Trasportare I'apparecchio tramite l'impugnatura e con il coprilama installato. Proteggere
I'apparecchio da forti urti o vibrazioni che potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli. Fissare
I'apparecchio per evitare che scivoli o cada. Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta.

5.2 TRASPORTO DELLE BATTERIE AL LITIO

Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

6. STOCCAGGIO INVERNALE
Figure da a

Rimuovere la batteria dall'apparecchio.

Prima di un periodo prolungato di inutilizzo, assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda
a quello riportato nel manuale di istruzioni della batteria. Seguire tutte le istruzioni riportate alla
sezione "Conservazione". Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo
con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

7. CONSERVAZIONE

Riporre I'apparecchio e la batteria in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa
tra 4°C e 24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella
confezione originale o di coprirlo con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.
Assicurare I'apparecchio durante il trasporto.

7.1 CONSERVAZIONE DELL'APPARECCHIO
Figura

Rimuovere la batteria dall'apparecchio. Ispezionare accuratamente I'apparecchio per assicurarsi che non
siano presenti componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire I'apparecchio prima di riporlo. Non
esporre I'apparecchio alla luce solare diretta. Assicurarsi che l'apparecchio sia sempre protetto da freddo
e umidita.

7.2 CONSERVAZIONE DELLE BATTERIE AL LITIO

Assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda a quello riportato nel manuale di istruzioni
della batteria. Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

8. MANUTENZIONE

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Rimuovere il gruppo batteria e assicurarsi che le parti mobili
siano completamente ferme prima di regolare, ispezionare,
pulire o riporre I'apparecchio.

8.1 PULIZIA

Figure da @ a

Tenere il pit possibile puliti tutti i dispositivi di sicurezza, le aperture di ventilazione e il vano motore.
Pulire I'apparecchio con un panno e/o aria compressa. Si raccomanda di pulire I'apparecchio dopo ogni
utilizzo.

Non usare detergenti perché possono danneggiare la plastica e indebolire I'integrita strutturale della
motosega.
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Rimuovere la copertura laterale, la catena e la barra guida e pulirle con una spazzola dopo 1-3 ore di
utilizzo.

Pulire I'area sotto la copertura laterale, il pignone di trasmissione e il gruppo barra e catena usando una
spazzola morbida.

Pulire I'apertura di uscita dell'olio con un panno pulito.

Non posizionare altri oggetti sopra la motosega.

8.2 MANUTENZIONE

Figura @

AVVERTENZA! Indossare gquanti protettivi durante Ia
manipolazione di una motosega.

Controllo del sistema di lubrificazione automatico

Controllare periodicamente il corretto funzionamento del sistema di lubrificazione automatico per
evitare il rischio di surriscaldamento e il conseguente danneggiamento della catena e della barra guida.
Per effettuare il controllo, avvicinare la punta della barra guida a una superficie liscia (un pannello o un
pezzo di legno) e avviare la motosega. Se sulla superficie appare una quantita di olio sempre maggiore,
il sistema di lubrificazione automatico funziona correttamente.

Lubrificazione del pignone

NOTA: non & necessario rimuovere la catena o la barra per lubrificare il pignone.

1. Pulire la barra guida e il pignone.

2. Inserire la punta di una pistola per grasso nel foro di lubrificazione e iniettare il grasso finché non
appare sul bordo esterno della punta del pignone.

3. Perruotareil pignone, rilasciare il freno catena e tirare la catena a mano finché il lato non lubrificato del
pignone non ¢ allineato con il foro di lubrificazione. Ripetere la procedura di lubrificazione.

Affilatura della catena

Mantenere la catena affilata. La motosega tagliera in modo piu rapido e sicuro. Una catena smussata causa
I'usura prematura di pignone, barra guida, catena e motore. La catena & smussata quando & necessario
forzare la motosega nel legno e il taglio crea solo polvere e pochi trucioli di grandi dimensioni. Acquistare
una catena nuova, affidare l'affilatura della catena a un centro di assistenza autorizzato o affilare la catena
da soli usando un apposito kit di affilatura. La differenza di altezza tra la punta di taglio del dente e
la parte sporgente é la profondita di taglio. Durante l'affilatura della punta di taglio, la profondita di
taglio diminuisce. Per mantenere prestazioni di taglio ottimali, & necessario limare la parte sporgente per
mantenere la profondita di taglio raccomandata.

Procedura di affilatura della catena

1. Indossando guanti protettivi, assicurarsi che la catena sia tesa correttamente sulla barra guida.

2. Usare una lima rotonda con diametro pari a 1,1 volte quello della profondita del dente di taglio.
Assicurarsi che il 20% del diametro della lima sporga dalla parte superiore del tagliente.

NOTA: presso la maggior parte dei rivenditori di motoseghe € possibile acquistare una guida di affilatura,
che facilita il mantenimento della lima nella posizione corretta.

3. Limare perpendicolarmente alla barra e a un angolo di 25° nella direzione del movimento.

4. Limare ogni dente esclusivamente dall'interno verso l'esterno. Affilare prima un lato della catena,
quindi voltare l'apparecchio e ripetere il processo.

« Affilare ogni dente in modo uguale, applicando lo stesso numero di movimenti con la lima.

- Mantenere identica la lunghezza di tutti i taglienti. Ogni affilatura della punta tagliente riduce la
lunghezza di taglio. Quando la lunghezza di taglio & ridotta a 0,16 pollici (4 mm), la catena & usurata e
deve essere sostituita.

- Ogni affilatura riduce anche la profondita di taglio. Ogni 5 affilature, usare un utensile di misurazione
della profondita di taglio per controllare |'altezza tra la punta tagliente e la parte sporgente. Se necessario,
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usare una lima piatta per limare la parte sporgente e ottenere una profondita di taglio di 0,025 pollici.
Gli strumenti di misurazione della profondita di taglio sono disponibili presso la maggior parte dei
rivenditori di motoseghe.

- Se la motosega non funziona correttamente, portarla presso un centro di assistenza qualificato affinché
venga ispezionata. Usare esclusivamente parti di ricambio identiche a quelle descritte in questo manuale.

Sostituzione della catena e della barra guida

Catene e barre guida approvate

Sostituire la catena quando i taglienti sono troppo usurati per essere affilati o se si é rotta. Utilizzare
esclusivamente le catene di ricambio specificate in questo manuale.

Durante la sostituzione della catena, sostituire anche il pignone per mantenere un'adeguata trasmissione
della catena.

1. Posizionare la motosega su una superficie piana e a livello.

2. Ruotare la manopola di bloccaggio in senso antiorario per rimuovere la copertura laterale.

3. Indossando guanti protettivi, posizionare la catena intorno alla barra guida, assicurandosi che i denti
siano orientati nella direzione di rotazione. La catena deve essere inserita nella scanalatura lungo l'intero
bordo esterno della barra guida.

4. Posizionare la catena intorno al pignone, allineando la fessura nella barra guida con il bullone interno
e il foro nella barra guida con il perno di tensione della catena. Potrebbe essere necessario regolare il
perno di tensione della catena affinché sia allineato correttamente con il foro nella barra guida. Usare la
rotella di tensione della catena per regolare la posizione del perno finché non si inserisce correttamente
nella barra guida.

5. Ruotare la rotella di tensione della catena per bloccare temporaneamente la barra guida in posizione.
Tenendo la barra ferma, riposizionare la copertura sulla motosega. Assicurarsi che la linguetta si allinei
correttamente con il foro sulla motosega. Bloccare la copertura in posizione ruotando la manopola di
bloccaggio in senso orario. Regolare la tensione della catena.
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N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA

1-1 8313-438801 Manopola 1

1-2 8334-463101 Manicotto albero 1

1-3 8021-438801 Copertura 1

1-4 8208-438801 Guarnizione copertura | 1
terminale

2 243-0029 Catena 1

3 243-0065 Barra guida 1

4 8331-430402 Coprilama 1

1 8440-438801 Gruppo regolazione 1
copertura

5 8208-438301 Guarnizione uscita olio | 1

6 8SJAB40-16 Vite autofilettante 22

7 8SEAB40-12 Vite autofilettante 2

8 8202-438801 Rondella termoisolante | 1

9 8313-436501 Manopola di 1
regolazione

10 8440-491105 Gruppo leva di 1
regolazione

1 8SJGN50-25 Vite 3

12 8181-433501-01 Piastra ammortizzante | 1

13 8006-438802-01 Rivestimento destro 1

14 8SJAB40-16 Vite autofilettante 4

15 8020-438801 Copertura superiore 1

16 8440-438802 Gruppo impugnatura 1
anti-contraccolpo

16-1 8185-438801 Impugnatura anti- 1
contraccolpo

16-2 8302-438801 Blocco impatto 1

16-3 8SJAB40-10 Viti 2

17 8440-431210 Gruppo guarnizione 1
uscita olio

18 8024-438801 Copertura 1
avvolgimento

19 8342-521704 Molla pulsante 1

20 8044-780501-01 Pulsante rilascio 1

gruppo batteria
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N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA

21 8304-433201 Pezzo di 1
posizionamento

22 8342-481501 Molla leva freno 1

23 8182-471902 Piastra di pressione 1

24 8440-438805-01 Gruppo pompa olio 1
motore

25 8081-438801 Perno posizionamento | 1
molla

26 8342-438801 Molla gruppo batteria 1

27 8SJAB30-25 Vite autofilettante 1

28 8342-432101 Molla di torsione 1
interruttore

29 8312-438801 Grilletto 1

30 8312-433501 Pulsante 1

31 8342-463002 Molla 1

32 8414-438802 Componenti elettronici | 1

33 8440-438803 Gruppo serbatoio olio | 1

33-1 8165-438801 Serbatoio 1

33-2 8342-437501-02 Molla filtro 1

33-3 8208-462503 Guarnizione serbatoio | 1
olio

334 234-1003 Tubo olio trasparente 90 mm

33-5 8342-000002 Molla posizionamento | 60 mm
tubo

34 8006-438801-01 Rivestimento sinistro 1

35 8003-438801 Impugnatura anteriore | 1

36 8341-491801 Rondella in gomma 1

37 8440-438807 Gruppo tappo 1
serbatoio olio

37-1 8088-438401 Gancio 1

37-2 8208-431901-01 Guarnizione di tenuta 1

37-3 8020-438802 Tappo serbatoio olio 1

38 234-1003 Tubo olio trasparente 120 mm
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8.4 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Prima di effettuare le operazioni descritte di
seguito, arrestare |'apparecchio.

Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Qualifica
richiesta

L'apparecchio
non si avvia.

La batteria non é fissata
saldamente.

Per fissare il gruppo batteria,
assicurarsi che il pulsante sulla
parte superiore della batteria
scatti in posizione.

La batteria non é carica.

Ricaricare il gruppo batteria
conformemente alle istruzioni
incluse al proprio modello.

Linterruttore di avvio/
arresto e in posizione di
arresto.

Premere l'interruttore di avvio/
arresto.

Il gruppo batteria non &
collegato correttamente.

Collegarlo correttamente.

L'interruttore di avvio/
arresto non & in posizione
diavvio.

Consultare la sezione "Avvio e
arresto”.

Il freno catena é attivo.

Disattivare il freno catena
(consultare la sezione
"Contraccolpo").

L'apparecchio
non raggiunge la
piena potenza.

Il gruppo batteria non &
abbastanza carico.

Ricaricare il gruppo batteria.

Le aperture di ventilazione
sono ostruite.

Pulire le aperture di
ventilazione.

Vibrazioni o
rumori eccessivi.

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi.

La catena € smussata/
danneggiata.

Sostituirla con una nuova.

Risultati
insoddisfacenti.

Catena smussata.

Affilare o sostituire la catena.

La catena non é tesa
correttamente.

Tenderla correttamente.

L'apparecchio
si arresta

Il gruppo batteria é scarico.

Rimuovere e ricaricare il
gruppo batteria.

La batteria & troppo calda.

Rimuovere il gruppo batteria e
attendere che si raffreddi.

improvvisamente.

Arresto per sovracorrente.

Arrestare |'apparecchio e
attendere 3 minuti prima di
riavviarlo.
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*In caso di sovracorrente, I'apparecchio entrera in modalita di "protezione automatica" La modalita
di "protezione automatica" & una modalita temporanea (durata massima di 5 minuti) che impedisce il
funzionamento dell'apparecchio in modo tale che possa ripristinarsi.

9. SMALTIMENTO

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi
alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

10. GARANZIA

10.1 LANOSTRA GARANZIA

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piu alti standard qualitativi per i prodotti rivolti al mercato
dei beni di consumo. Questa garanzia e valida per un periodo di 3 anni a partire dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione: elementi e parti mancanti
e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei
componenti non estendono la durata della garanzia originale. E necessario fornire la prova di acquisto del
prodotto recante la data di acquisto. La copertura della garanzia é limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI DELLA GARANZIA

Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto.
| seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:

- utilizzo scorretto del prodotto;

- danni subiti durante il trasporto o l'installazione del prodotto;

- riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuate da terzi;

- danni causati da fattori esterni o corpi estranei come sabbia o sassi;

- danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per I'uso;

- disassemblaggio o apertura del prodotto;

- utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

- utilizzo del prodotto per scopi professionali;

- esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato alla sezione
"Conservazione".

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale. Pertanto, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problemi o difetti, consultare innanzitutto il rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi

il rivenditore STERWINS sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura
o lo scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Il costruttore ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia

dichiara che il prodotto:
Motosega a batteria 34 cm
40VCS2-34.1

& conforme ai requisiti della direttiva Macchine 2006/42/EC e alle normative nazionali:
Direttiva EMC 2014/30/EU
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
Direttiva Rumore 2000/14/EC, Allegato V e 2005/88/EC

Livello di potenza sonora misurato: 100.12 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito: 104 dB (A)

EN 62841-1:2015

EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

N. di serie: fare riferimento al retro della
copertina e alla targa dell'apparecchio

Organismo notificato: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Numero dell'organismo notificato: 0598
N. certificato: MD-280 Issue 1 -

Firmato a Ronchin, Francia

Data della firma: 31/03/2022

Eric LEMOINE

Direttore qualita progetto internazionale
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, Francia
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Euxapiotovpe mou emAé§ate autd to mpoidv. Katd tov oxedlacud Kal TNV KOTAOKEUN TwV OIKIAKWY
TIPOIOVTWY Hag, KataBAaAoupe kKABe TPooTdbela WOTE va €Xouv eEAIPETIKI TTOIOTNTA KAl VA KAAUTTTOUV
TIG AvAYKEG 0ag. AKkoAouBWVTAG TIG TAPOUCEG 0dnyieg, Ba umopéoeTe va peyloTomolnoeTe T SIApKELD
{wri¢ Tou MpoldvToG.

THMANTIKO! FA NA MEINETE AMOAYTA IKANOMOIHMENOI AMO AYTO TO NPOION, XYNIZTOYME
NA AIABAZETE NMPOXZEKTIKA TO MAPON ErXEIPIAIO MPIN ANO TH ZYNAPMOAOTHXH, TH XPHXZH
KAI TH ZYNTHPHZH TOY MPOIONTOZ. AABETE YMOWH TIZ BAZIKEZ MPOEIAOMOIHZEIX A THN
AZOAAEIA NOY NEPINAMBANONTAI XTO MAPON ErFXEIPIAIO KAl ®YAA=TE TO ErXEIPIAIO TIA
MEAAONTIKH ANAOOPA.

I||I ZHMANTIKO, ®YAA=TE TO ErXEIPIAIO A MEAAONTIKH
ANAO®OPA: AIABAXZTE MPOXEKTIKA

Mepiexopeva

1. MpoPAemdpevn xprion Tou aAucoTmpiovou 6. AmoBrkeuon Tov Xelpwva
umatapiag 34 cm 7. Amobrikevon

2. Odnyiec aopaheiag 8. Xuvtipnon

3. Texvikd XapakTnpIoTIKA 9. TéMog diapketag {wng

4. Yuvapuoloynon 10. Eyyunon

5. Metagopd 11. AfAwon Zuppodpewong EK

1. NMPOBAEMNOMENH XPHZH TOY AAYZOMPIONOY MIATAPIAZ 34 CM

AuTO To TTPOTOV TPoOPIETALYIO XPr 0N ATTOKAEIOTIKA OE EWTEPIKO XWPO, KAl SEV TTPETTEL VA XPNOILOTIOLETAL
OTO E0WTEPIKO OTIOIOUSHTIOTE KTIOHATOG O€ Kapia mepimtwon. To acVppato alucomnpiovo mpoopiletal
OTTOKAEIOTIKA Yo XPrion O€ OTEYVEG OUVONRKEG HE KOAO QWTIONO. AuTd To aAucompiovo mpoopiletal
OMOKAEIOTIKA Yla BOOCIKEG e€pyacie amokAASWONG, UAOTOUIOG, KOPHOTEUAXIOMOU Kal KaBaplopou
ptlwv. To ahucompiovo Sev TPEMEL va xpnotdomoleital yia va kdBovtat EUANVa avTikeipeva pe SIaUeTpo
HeyaAUTEPN amd TN PEYIOTN KAVOTNTA TNG Adpag o8riynong. Mnv To XpnolHOTIOLE(TE yia va KOYETE AN
VAIKA Omwg MAAOTIKO, TETPA, PETAMO r EUNO TIou TIEpiéxel §€va avTikeipeva. Mn XpnolUoTolEiTE auTd
TO €pyaleio yia kavéva AANo okomod. Mnv EemepvATe Tn PEYIOTN KAVOTNTA KOTTG TOU gpyaleiou. Mnv
KOPeTE KAASIA TTOU EEMEPVOUV TN PEYIOTN AVAYPAPOUEVN IKAVOTNTA TOU £pyaleiou. Mn xpnoluomoleite
aUTO TO £pYalEio yia Kavéva AANo okomd. To Tpoidv Sev TIPEMEL va XpNOILOTIOLETAlL amd TTatdid iy dTopa
JIE TIEPIOPIOUEVEG CWHATIKEG, SIAVONTIKEG I} ALoONTAPIEG IKAVOTNTEG.

A@OoU a@alpECETE TN OUOKELAOIa, BeBaiwbeite OTI To TMPOIdV gival MANPEG Kat 0TI EpAapBdvel OAa Ta
Bonbntikd e§apTtripata (edv umdpyouv). EGv To poidv éxel {NUIEG 1 ENATTWHATA, UNV TO XPNOLUOTIOOETE
Kal EMOTPEYPTE TO OTOV AVTITPOOWTTO.

Av SwoeTe To epyaleio o€ TPITOUC, Ba TIPEMEL va oUVOSEVETAL ATO TO TTAPOV EYXELPISIO XPONG.

Na éxete umoPn Ot autog o £§OMMAICHOG SeV €XEl OXESIACTEL yla EUMTOPIKI), EMAYYEAHATIKN N
Bropnxavikiy xprion. H eyyonon 6a akvpwBei av 1o pnxavnua xpnolpomoinOei o€ eUMOPIKES,
EMAYYEAHATIKEG 1} BIOUNXAVIKEG EQAPHOYEG, 1} YO TIOPOHOIOUG GKOTIOUG. AUTO TO MPOIOV €XEl
oXed1a0TEl WOTE va pmopei va xpnotpomoindsi yia Siaotnpa 6 eTwv (avapevopevn diapkeia {wng).
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2. OAHTIEZ AXOAANEIAZ

MPOEIAOMOIHZH: AwaBdote OAeg TIC mMpoEIGOMOIRGELC KAl TIC
odnyiec ac@aheiac. Av dev akohouBroete Ti¢ mpoeldomoI o€l
kat Ti¢ odnyiec, umapyer Kivbuvoc nhektpomAnéiag, pwTiag
kai/n 6oBapou Tpavpatiopou.
Ouhdéte Ohe¢ Ti¢ mpocrdomoioelg Kat Ti¢ odnyiec yia peAAovTIK
avagopd.

2.1 TENIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ AZOANEIAZ

« Mn ypnotpomotite To ahugompiovo Kovtd o€ aNOTIVAKES, AUTOKIVITA, PopTNyd,
PWTaywyoug, umepuwpéves Béaeiq KA., av dev éxet pubpiotei katdMnAa n katevBuvon
EKTIVa&NG TwV KOPPEVWV UAIKGV.

« Mnv empBapOveTe Kai pnv UTEPPOPTWVETE TO POT0V. Oa éxel KaAUTEPN Kat A0PAAETTEPN
an6doon 6tav XpnolpomolEital otV TayUTNTa yia TV omoia éXel oxedIa0TEL.

« Av T mpoidv ivat n cuvappohoynuévo, BeBatwbeite 6Tt ONeg o1 Bideg eivat o@iypéveg
kaAd mpuv To Xpnotpomooete. Av To mpoidv mpémel va ouvappohoynei amd eodg, agou
avoiete tn ouokevaoia, fefaiwbdeite 6t mepthauPdvovral OAa ta eapTrpata mou
amarrouvTal ya va ouvappoloynei to mpoidv. Av to mpoidv €xel {npiég 1} ENaTTwpATA, pnV
T0 XPNOIUOTIONOETE Kl EMOTPEPTE TO 0TO MANCIEOTEPO KATAOTNAL

+ 0 6po¢ «nAeKTPIKO EpyaNEio» OTIC TPOEIOTIONOEIC AVaPEPETaL 6TO NAEKTPIKO Epyaleio
mou Aertoupyei €ite pe ovvdeon otnv mpida (pe kahwdio) it pe pmatapieg (xwpic
kahwdto).

2.2 ZYMBOAA NANQ XTO NPOION

OUOKEUK CUMHOPPWVETAL E TIG EQAPHOoTEEG Eupwaikég Odnyieg kat 0T éxel uTTOBANOE( o€

c € JuppopewveTal pe Ta Eupwmaikd mpotuma: Autd to cUpolo onuaivel 6Tt n mapovoa
SoKIur cuPPWVA PE TIG eV AOyw 08nyieg.

[ H [ Eviaia orjuavon KUKAO@opiag mpoidvTwy 0TnV ayopd TWV KPOTWY LEAWV TNG TEAWVEIOKNG
évwone.

ZApavon cupPOPPwWong yia Tnv Oukpavia

Ta nAektpikd mpoiovta Sev mpémel va amoppintovtal padi e Ta olKIakd anmoppippata. Ta
XPNOtUOToINUEVA NAEKTPIKA TIPOTOVTA TTPETIEL VA GUANEYyOVTaL EEXWPIOTA Kal vVl
amoppinTovTal og onueia CUMNOYIG €I8IKA Yia AUTO To OKoTo. EmKolvwvioTe pe Tov drjpo n
JIE TO KATAOTNMA AyOPAE yia TTANPOYOPIEG OXETIKA HE TNV AVOKUKAWOT.

AlafdoTe Kal KATAVONOTE OAEG TIG 0SNYIEG TIPLV XPNOIHOTIOINOETE TO TTPOIOV. TNPEITE ONEG TIG
TPOEISOTOIROELG KAl TIG 0ONYIEG AOPANELAG.
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*Universal: oupato povo pe mpoiovta Sterwins UP40, Lexman UP40 kat Dexter UP40.

Eyyunuévn otddun nxnTikng 1oxvog (Sokiun oupewva pe tnv Odnyia tng EK 2000/14/EC
omw¢ tpomormolr}Bnke amoé v Odnyia 2005/88/EC).

Na pnv ektibetat og Bpoyn i vypacia.

Oopdte amapaitta katdMnho e§omiopd mpoaTasiag TS KOS, TWV PATIV Kal TG KEQAAC.

Mn xpnotpomoleite To ahugompiovo pe To €va xépl.

Xpnotporoleite To ahugompiovo mavta pe Ta dUo xépla.

Na €ioTe o€ MUAAKN yia avakpouon Tov aAUCOTPIoVoU Kal va amoPEDYETE TV ENAQT e TO AKpO
™G pmapag,.

MaBdorte 1o eyxelpidlo odnylav.

(DopéaTe MPOOTATEUTIKG KpAvog.

Dopéote mpooTatevTika yuahid.

(DopéoTe paoka mpoowmou.

(DopéaTe MPooTATEVTIKG EvOUpATAL

2.3 XYMBOAA XTO NAPON ErXEIPIAIO

>

DUon kat TNy tou Kivduvou: Av Sev tnpnBei autr n mposidomnoinon, umopei va mpokAnOei
TPAUHATIONOG 1) BAvaTog.
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®oon kal Ny Tou Kivduvou: Auto To cUpPBoAo Seixvel OTI UTTAPXEL KiVOUVOC Va UTTOOTEI
{nd n ouokeun, va MPoKANBoUV EMMTWOELG 0TO TIEPIBANNOV 1] AANEG LAIKEG {npiEg, av Sev
npnBein ev Noyw mposidomoinon.

Inueiwon: Auto To CUUPBOAO EMONUAIVEL CNUAVTIKEG TTANPOPOPIES YA TNV KAAUTEPN
KaTavONoNn ToU TPOIOVTOG,.

AafBdoTte 1o eyxelpidlo: Autd To oo SNAWVEL OTL TIPETTEL VA SIOBACETE TIPOOEKTIKA TO
€YXELPISIO Xpriong.

Avatpé€Te 0NV avTioTOIKN EIKOVA OTO TEAOG TOU EYXELPLSiOU.

AQ@alpEiTe TNV prmatapia KATd Tn PETAQopPd, TNV amoBrKeuon, TNV EMOKEUN KAl TOV
KaBaplopo.

Ve B © D>

gi
1)

AVOKUKAWOTE QUTO TO €yXeELPiSlo odnylwv

AUTO TO TIPOIOV gival aVOKUKAWOIUO. Av Sev umopei va xpnotpomolndei méov, mapadwote
TO O€ KEVTPO AVOKUKAWONG OTTOPPIUUATWV.

&)

%
L P\

AVOKUKAWOTE T CUOKEVAGIA TOU TTPOIOVTOG,.

2.4 TENIKEZ MPOEIAONOIHZEIZ AZOANEIAZ TIA TA HAEKTPIKA EPTAAEIA

ao@aleiag, Tic 0dnyieg, TIC EIKOVEC Kat TIC Tpodlaypa@éC mov
mapéxovtal e autd To nAeKTpIKO epyaheio. Av  dev
akohouBnoete 6AeC TIC mapakdtw odnyieg, pmopei va mpokAnei

AektpomAnéia, mupkaytd 1y kat 6o aE()cr QUUATIOHOC.

YAAZTE OAEL TIX MPOEIAONOIHZEIX KAI TIZ OAHTIEX [A MEAAONTIKH
ANA®OPA. 0 6pog «nektpiko epyaleio» oTiq pogibomoioei¢ avagépetal
0T0 NAEKTPIKO €pyaleio mou )\enou};\)ysi gite pe obvdeon oty mpida (pe
KaAwol0) ite pe pmatapieg (ywpic kaAwdio).

c MPOEIAOMOIHZH: AwpBdote OAe¢ TIC TPOELSOMOINOELC
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2.5 AXOAANEIA XTON XQPO EPTAZIAZ

- Miatnpeite Tov Xwpo epyaciac kabapd kat Kahd wTicpévo. H akataotaosia Kat
0 KakO¢ pwTiop6¢ avéavouv v mBavoTnTa aTtuXnUATWV.

« Mn xpnowpomoreite nhektpika epyalcia os mepiBaldov pe 0pAEKTN
atpoc@alpa, Omu(, m.y., 0TIV UTTAPXOUV EVPAEKTA VYA, agpta I} 6KoOvN. Ta
NAEKTPIKA Epyaleia dnutovpyoly omvErpeg mou pmopei va avagAé§ouy T okovn N Tig
avaBupidogic.

- 'Otav xpnotpomnoteite nAeKTpIKa pyaleia, KPATAOTE paKpid Ta mardid Ka
KaBe dA\o aropo mov dev GUPPETEXEL 0TV Epyacia. Av amoomaoTei n mpoooyr oag,
Hmopei va xaoete Tov EAeyX0 Tou epyaleiou.

2.6 HAEKTPIKH AZOAAEIA

- To @1¢ ToU NAeKTpPIKOU £pyaleiov mpémer va tauprdder otnv mpia. Mnv
TPOMOTONOETE MOTE T0 (PIC, PE Kavévav Tpomo. Mn Xpnotpomolsite avramtopa
070 IC av TO NAEKTPIKO £pyaleio StaBétel yeiwon. Ta un tpomomoinpéva I¢ Kal ot
katdMnAeg mpilec meptopiCouv Tov kivéuvo nhektpomingia.

« Mnv ayyilete yeuwpéveg em@aveieg omu¢ 6wANVWOELS, KaAopLPEp, E0TiEC
Kkou{ivag kat Yuyeia. Av yeiwbei to owpa oag, avédvetat o kivéuvog nhektpominéiac.
- Ta nhektpikd epyaleia dev mpémet va extiBevtal otn Ppoxn i o€ vypacia. Av
€loywprjoe vepd 0To nAekTpIKO epyaleio av§avetal o kivduvog nhektpomnéiac.

« Mnv kakopetayeipieote 1o kahwdio. Mn xpnopomorcite moté 1o KaAwdio
yla va pera@pépete, va tpapnéete ij va Pyalete 1o nAEKTPIKO pyaleio amo Ty
npila. Kpatjote 1o kahwdio pakpia amé Oeppotnra, Addia, aypnpéc akpég
Kat Kivoupeva eaptipara. Ta kateotpappéva iy pmieypéva kahwdia avédvouv tov
Kivéuvo nAektpomAngiac.

« 'Ovav xpnopomoleite 1o NAEKTPIKO Epyaleio o€ e§WTEPIKO XWPO,
Xpnotpomoujote kKaAwdio mpoéktaong kardAAnho yia e§wTEPIKO Xwpo.

Ta kahadia mov eivat katdMnha yia e§wtepikd Xwpo meptopilouv Tov Kivduvo
n\ektpomAnéiac.

« Av mpémel omwoSAMOTE Va XPNOLPOTTOURGETE TO NAEKTPIKO EPYaNEio o€ XWPO
€ vypaocia, Xpnopomoujote mpila pe didaraén drapopikov pevparog (RCD). H
didragn RCD mepiopidet Tov kivduvo nhextpomnéiac.

2.7 NPOXQMIKH AZQAAEIA

- 'Otav xpnotpomnoteite nhektpika epyalsia, va eioTe mavra o€ eypryopon,

VO TIPOGEXETE TL KAVETE KA va XPNGIHOTTOLEITE TRV KOWR Aoyiki. Mn
XPnotpomolsite NAEKTPIKA Epyaleia OTav Ei0TE KOUPAGHEVOL I} UTTO TV EMPELa
VAPKWTIKWYV, ahkoOA 1} @appakwv. Mia otiypr ampooediac 6tav xpnotpomoleite éva
NAEKTPIKO pyaleio pmopei va mpokahéael 5oPapd TPAVHATIONO.
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- Xpnowpomorgite péca aropukijc mpootaciac. Na popdre mavra mpooTatevTiKa
yta ta patia. H yprion tov katd\nAou mpoatateuTikod £§omiopiol avahoya e Tig
ouvBnkeg, Omw¢ paoka okovng, avtioAoBnTka mamouTola, KpAvog fj WToaoTidEC, pElwvel
ToV Kivduvo Tpavpatiopou.

« NaPete pérpa yia va pnv evepyomnownOei kara Aabog 1o epyalcio. Befaiwdeite
ot 0 Srakomtng eivar KAeloTo¢ (OFF), mpiv ouvdéoete To nAeKTPIKO Epyaleio
ot npia kav/) otV pratapia, KAOWC Kat 0TAV CNKWVETE I} HETAPEPETE TO
epyaheio. Mn peta@épete 10 NAEKTPIKG pyaleio pe To dAKTUNO MAve oTov dtakdmTn Kal
1N Badete o nhektpikd epyaheio otny mpia pe avoikto Tov dlakémm), diott avdvetai o
Kivéuvog atuyfuatoc.

- [lpwv evepyomotjoeTe T0 NAEKTPIKO £pyaleio, apaipéote KaOe puOpOTIKO
KA&Wdi i} e€aptnpa. Av To pnyaviké kAidi i} 1o puBLoTIKG epyaleio mapapeivel
0UVEdEPEVO OTO TTEPIOTPEPOEVO THI A TOU NAEKTPIKOD Epyaleiou, Umopei va mpokAnOei
TPAUUATIONOG.

« MV teviwveoTe yia va @racete 6to emOupnto onpeio. Na mardre mavra
otaBepa katva dratnpeite v 1ooppomia oac. Etol Oa eNéyyete KaNuTepa T0
NAEKTPIKO €pyaleio av mpoKUYEl Kamola ampoadoknTn katdotaon.

« Na @opdrte kardA\Anha pouya. Mn @opdte @apdid povya i} KoopRpata.
Kpatijote ta pallid, Ta povxa Kat Ta yavria 6ag paKpid amo KIvoupeva pépn.
Ta @apdid polya, Ta KoopRHATA KAt Ta HaKpLd pahhia pmopei va maoTtolv oTa Kvoopeva
Hepn.

« Av pmopouv va cuvdeBoiv 6UoKEVEC amopdKpuVenE Kat GUANOYIC THE OKOVNG,
BePawBeite 011 Efouv cuvHEDEi AUTEC 0L CUOKEVEC Kat OTL XpnoLoTolovvTaL
owotd. H xpron ouokevwv 6uMoyi¢ TG 0KVNG Umopei va meplopioel Toug Kivouvoug
mou oxeTi(ovTal e T oKovn.

« Mnv emrpénete otV £0IKEIWON TTOV AMOKTIGATE A0 TH GUXVI) XPHION
epyaleiwv va 6ag KAVEL amPOCEKTOUC KL VA AYVOEITE TIC apXEC ao@algiag

TV NAEKTPIKWV epyaleiwv. Mia anpdoekTn kivnon pmopei va mpokahéoet ooPapo
TPAVPATIONO péoa o€ KAAOpATA deuTEPONEMTOL.

2.8 XPHEZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

« Mnv mé{ere 1o nhektpiko epyaleio mépa amd Ti¢ Suvarotnrég Tov.
Xpnowpomoujote 1o kardAAnAo nAekTpiko epyaleio yia Ty ekaotote pyacia. H
epyaoia 6a mpaypatomonBei kaAiTepa kat aopaéotepa av xpnatpomoinbei 1o katdMnAo
NAEKTPIKO epyaleio oTn TayUTNTa yla TV omoia £xel oyedlaoTei.

« Mn xpnowpomoujoete 1o nAeKTPIKO £pyaleio av dev pmopeite va 1o
EVEPYOTIOUOETE KA VO TO ATTEVEPYOTIOIOETE amo Tov Srakomn). Kabe

NAEKTPIKO €pyaleio mou Gev ehéyxeTar amd Tov OLakOmTn €ival emkivouvo Kat mpémelL va
emokevadetal.
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« Na Byadete to @i amé tnv mpia Kav/ij va a@apeite Ty prarapia mpv KAVETE
omotadnmote pvOpon, mptv aldadete e€aptipara Kat mpv amoOnkevoete 10
nAekTpiko epyaleio. Etot mepiopiletal o kivéuvog va evepyomoinbei katd Adbog to
NAEKTPIKO epyaleio.

« Ovav dev Aertovpyei To NAeKTPIKO £pyaleio, mpémel va puAdooETaL paKpLd
amo maidid Kot va pnv EMTPEMETAL 6€ ATOpA OV eV givan e§oIKEIWpEVA e TO
epyaleio i} pe Tig mapovoeC 0dnyiec va To xpnotpomotovv. Ta nAektpika epyaeia
elvat emkivouva oTa xépLa atopwv mov dev £xOuv EKMAIGEVTEL TN XprioN TOUC.

- Luvtnpeite 6wota Ta nAekTpikd epyaleia. Na ehéyyete pmwe dev Exouv
evBuypapotei 1) pPRMWC éXouv pmAoKApPEL Ta KivoupEva e§apTipara,

pmwg €xouv omdoet §aptipara, Kat yia Kafe GAAn Katdotaon mov pmopei

va ennpedcel T Aettovpyia Tov nAekTpikol epyaleiov. Av umapyet {npd,
EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO EPYaAEio mPLv TO Xpnotpomotoete. ToAd atvyipata
o@eilovral og n\ekTpIKd epyaleia mov ev Exouv ouvtnpnOei owoTd.

- Matnpeite Ta komikd e§apripara atypned ka kabapd. Otav Ta KOMTKG
eCaptipara éxovv ouvtnpnBei owotd Kat sivat atypunpd, eENéyyovtal euKoAdTEPa Kal €ival
Myotepo mbavo va pmhokdpouy.

- Xpnotpomoreite 10 NAEKTPIKO £pyaleio, Ta apTRHATA, TIC HUTEC K.AT.
GUHPWVA e TIC TapoUoEeC 0dnyie¢ kat AapBdvovrag umoyn Tig 6uVORKeC Kat
TV €pyacia mov Oa ekteNeoTei. Av T0 NAeKTPIKG pyaleio xpnatpomoindei yia epyacia
yla v omoia d¢ev mpoopiletar, pmopei va dnpiovpynBouv emikivuve KaTaoTaoel.

« MiatnpnioTe TIg A éC Kat TIC EMPAVELEC XEIPIOHOU OTEYVEC Kat KaBapég, Xwpig
Mmavtika otouyeia. Ot ohabnpéc AaBéc kat ot emedveteg xelpopou dev BonBouv atov
ac@ali XEIPIOPO Kat Tov ENeyX0 TOU Epyaleiov o€ AmPOodOKNTES KATAGTATEL.

2.9 XPHEIH KAl ®PONTIAA TOY EPTAAEIOY MIMATAPIAZ

- To epyaleio mpémel va emavagoptietal povo pie Tov GopTioTi mov opilel

0 KATaoKeVaoTC. Av 0 popToTr¢ dev €ival KatdMnAog yia ToV GUYKEKPIUEVO TOTO
umatapiag, propei va mpokAnBei wtid.

« Ka0e nAextpiko epyaleio mpémel va XprotpomoLeital povo pe Ty pratapia
mov éxe1 oxedraotei 161kd yra 1o ouykekpipévo epyaleio. Av ypnotpomoinOei
omotadnmote AN pmatapia, umdpyel Kivéuvog TpavPaTIopoU Kat pwTidg.

- 'Otav dev xpnopomorcivan ) pmatapia, mpémer va QUAAGGETAL PHAKPLA ATTO
PeTAAMKA avTIKEipEVa OmMw¢ GUVOETHPEC, VOpiopata, KAEdLd, Kap@id, Bideg
1} dAa pKpa petaAMIKa avTIKEipEva, Ta omoia pmopei va Snpiovpycovv
oUvdeon petadi Twv akpodektawv. Av BpayukukAwBolv ol akpodékTeg TG pmatapiag
petagh Tou, pmopei va mpokAnBolv ykadpata fj ewid.

« L& MEPIMTWION KAKIC XPHONG, PMopei va Siappedost uypo amd Ty prarapia.
Mnv 1o ayyi{ete. Av épbete oc emagr katd AaBog, Eemuvete pe vepo. Av To uypo €pbet
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o€ emagn pe ta pdia, (nmorte emiong atpikr forBela. Ta vypd tn¢ pmatapiag propei va
ipokahéaou pebiopd N éykavpa.

« Mn xpnowponoteite makéva pravapiag 1} epyaleia mov yovv umootei {npid

1} mov éxouv TpomomounB¢i. O1 pmatapieg mou £xouv Tpomomotndei evoéxetat va Exouv
ampoPAem oupmePIPopd Kai pmopei va mpokahéaouv mupkayid, Ekpnén 1 kivéuvo
TPAUNATIOpOV.

« M ekOétete Ta makéta prarapiag Iy 1o Epyaleio o€ WTLA ) G€ AKPAiEC
Oeppoxpaociec. H ékBeon oe wtid ) og Beppokpacia dvw Twv 130°C evdéyetart va
TipoKahéael EKpnén.

« AkohovOrjote 0Ae¢ TIC 00NnYicC POpTIONC Kat pn @optifete T0

MAKETO pmatapiag 1 1o epyaleio o€ eDpo¢ OeppoKpaciag EKTOC Tov
npodiaysypappévov otig 0dnyiec. H akatdAnAn @option i n goption o€
Beppokpacieg ekto¢ Tou Mpodiayeypappévou uPouC EvOEXETAL va IPOKAAEGOLV {nuid otn
umatapia kat va avfioouv Tov Kivouvo mupKayldc.

2.10 ZEPBIX

« Aut 1o nAeKTPIKO Epyaleio mpémet va emokevaletal amo emayyeApatieg
TEXVIKOUG Kat povo pe yvijora avrahhaktikd. Etot SiaopahiCetal n aoparg
Aerroupyia Tou nAekTpIKoD epyaheiov.

« Moté pnv emokevalete makéta pmarapiag mov éxouvv umootei {na. H
EMOKEVT TWV AKETWV PIatapiag mpemel va dlevepyeitat povo armd Tov KataoKeuaoTh i
T0UC £60UO1000TNEVOUC TTAPGXOUC UTINPECLAV EMOKEUIC.

2.11 NPOEIAONOIHZEIZ AZQAAEIAZ FA TO AAYZOMPIONO:

- Alatnpeite OAa Ta pépn TOV CWHRATOC ¢ paKpla amd Tnv aAvcida Tov, dtav
10 aAvcomnpiovo Bpioketal o€ Aettovpyia. Mpwv va eKKIvijoETe To alvugompiovo,
BeParwBeite 011 N alucida Tou dev Epxetal o€ EMa) Pe Kavéva avTIKEIpEVO.
Eotw kat pia otiyurj anmpooeéiag, kabuwe to aAvaompiovo o€ Asitovpyia kdpei, umopei va
TIPOKAAEOE! EUTIAOKI] TwV poUYWV 0ac j Tou OWHATAS aag U TV aAuaida Tov.

- Mavta kpatdte To ahvoompiovo pe o d&i oag xépt oTnv miow AaPn Kat pe

10 apioTePd oag xépt otnv pmpootivi) AaPy. 0 xeipioud Tov aAvaompiovou pie v
avtioTpogn Béan Twy yepiwy auédvel Tov Kivouvo Tov GuUATIKOY TPaUUATIOUOU Kal eV
TIDETIEL VA YPNOIUOTOIETaL TTOTE.

- Kpatdre o aAucompiovo povo amo Ti¢ povwpéveg xeipohapéc, kabwe n
alvgida akvcompiovov pmopei va ép0e o€ ema@n pe KPUPEC KaAwSLwoENC. Fdv
o1 aduaides aAvaompiovou EpBouv oe emagn pe Eva «svepyd» kakwdlo, umopei va ekteBoiv
petarixd pépn tou «evepyol» aAvaompiovou Kai va pokaAéoouv nAektpomAnéia atov
YElpIOTH].

- Qopdte e§omMiopo mpooTaciag TV patiwv. Luvietdral ) xprion mpdcdetov
efonmhiopov mpoaTaAGiag TNC AKONE, TWV XEPIWV, TWV OKEAWV Kat TwV modiwv. 0
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enapkri¢ €omiguds mpoataciag YEIWVe Tov Kivouvo GwHaTIKOU TPAUUATIOOU armd imTdueva
Bpadauata rj amé akodaia emaqi] e v aAvaida aAvaompiovou.

+ Mn xpnopomnoieite To ahuoompiovo o€ dévipo, mavw o€ GKdAa, amo Ty
opo@y I} pe ka0s gidouc aoctadn otipi€n. 0 yeipiaudc Tov alvgompiovou e auTdy Tov
Tpomo umopel va mpokaAéael aoPapd CwUATIKG TPAUUATIO.

- Mhiatnpeite mavta 6Tadepo matnpa Kot XEIPIOTEITE TO AAUGOTPiOVO HOVO

otav oTékeote o€ oTabepn, acaln Kat emimedn emeadvera. 0r odiobnpéc
aotabsic emqpdveies umopei va mpokaAégovv anwaia e ioopporiac 1f 1o EAEyyou Tou
aAvaompiovou.

« 'Otav koPete éva péog To omoio Bpioketal umd micon, va €ioTe 6€ EMPUAAKI
ya avakpovon. Otav n migon ati¢ iveg tov EUAov ameAevBepavetal, To eAeyyduevo armd o
ehatripio péhog svoéyetal va yTumrioe! Tov Yeipiatrj ri/kai va ektoéelael To aAuoompiovo EKTdg
Aéyyou.

+ Na eiote 1b1aitepa mpooekTiKoi, Otav Kopete Oapvoerdn | devépula. To Ao
UAIKG eviéyetal va eumhakel ato aAvaorpiovo Kat va ekToéeuBel mpog To pepog oac If va aag
eAKUgel EKTOG 10opporiac.

» Metagépete 1o alvgompiovo amo v pmpootiviy Aapn pe To ahvgompiovo
AEVEPYOMOUNHEVO KAl AKPLA amd TO CWpa oag. Otav petapépete i
amoOnkeveTe T0 aAvcompiovo, mAvra QapPOOTE TO KAAVppa TG Adpag. O
0WOTAC Xelplopds Tov aAvaompiovou pelwvel TV mOaveTnTa akolatag Enap ue Ty
KivoUevn aAvaida aAvgompiovov.

« AkohovOnjote Ti¢ 08nyiec Aimaveng, Tdvuong ¢ alvsidag Kat
avtikardotaocng ¢ Aapag kat ¢ ahveidac. H AavBaouéva tavuouévn rj Amaopévn
ahvaiba evoéyetar 1 va omdael 1j va avérioe Ty mbavatnta avdkpouar.

« KoBete povo {uro. Mn xpnotpomolite To aAucompiovo yia GKOmoug, yia Tou¢
omoiou¢ dev mpoopiletar. Na mapadetypa: Mn xpnotpomorcite 1o aAugompiovo
yta Komi) petdAAov, mMAacTIKoy, ToLY0Sop@V I} 01KOSOHIK®V VMKWV ov dev
givar amo uMo. H yprion Tou aAvaompiovou yia Asitoupyies S1apopETIKES amd auTéq yia Tig
omoie¢ mpoopiletar, pmopei va éyel we amotéAeaa pia emkivévvn katdotaon.

« AkohovOnjote 0Ae¢ Ti¢ 0dnyicc, otav KaBapilete sPnVWHEVO VAIKG, OTav
amoBnkevete i Otav emokevalete 1o akvoompiovo. BefaiwOdeite o1 0
Slakomm¢ eivan amevepyomonpévog Kat 0Tt TO MAKETO Pmatapiag Exel
apawpe0ei. H ampoadoknmn evepyomoinan tou aAvdompiovou, katd Tov kaBapioud
0ENVUEVOV VAIKOU 1} TG EMOKEIC Umopéel va mpokaAéael aoPapd GwuaTKG Tpavuatiauo.
+ Mv mpooma@noste va koYete éva 6évdpo, éw¢ 0Tov yvwpilete Toug
KivdUvou¢ kat Tov Tpomo amo@uyn¢ Tovc. Mmopei va auufei doBapds toaupatiouds
aTOV YEIPIOTH 1} OTOUS TIAPEUPIOKOUEVOUC, KaTd TNV Kormij Evag 6€vdpou.
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2.12 AITIEZ ANANMHAHZHZ TOY EPTAAEIOY KAITPOMNOI ANOTPOMHZ:

« Evbéyetarva oupei avakpouon, dtav n pot i 1o dkpo e Adpag ayyiée éva
avTiKeipevo ) 6tav 1o §0Ao otevelel kat oupmiédel v ahuoida aAugompiovou aTo onpeio
Kommc.

« 2€ OPIO|EVEC TTEPUTTWOELC, ) EMAQT] U TO AKPO EVOEXETAL VA TIPOKANEDEL LA EAPVIKI
avtiotpogn avtidpaon, wBwvtag T Adpa mpog Ta mAve Kal TPog Ta 0w, P0G TO HEPOC
TOU XEIPLOTH).

« To maoupo ¢ ahvaidag ahvoompiovou Kata priko¢ TS Kopuni¢ Te Aduag evbéxetat va
wOnogL TN Adpa ypriyopa mpog Ta miow, TPOG T0 PEPOG TOU XEIPLOTH.

« KaBepud amd avtég g avuidpdogic pmopei va mpokahéoet anmmAela Tou ENEyxou Tou
TIpLoVIoU Kai 60Papd 6wpaTiko Tpavpatiopd. Mn Bacileote amokAEIOTIKA 0TIC OUOKEVEC
ao@aeiag mov Eivat EVOWUATWHEVES 0TO TIPLOVI 00,

« ()¢ xpriotng Tou ahvoompiovou, pémel va Aapavete moMéG mpo@uAdSel yia va
dlatnpeite TV ao@aheld oag amé aTuxnUaTa I TPAURATIOROUE, KATA TIC EpYATiEC KOG
00,

« H avakpouon €ivai to amotéAeopia Kakrg xpriong Tov aAugompiovou r/Kat e0Qahpévay
dladikaotwv xeiptopou fj ouvBnKwv mov pmopoly va amo@euxBolv e T AN
KataAnAwv mpo@uAdéewy, Omwg meptypdpovTal TapaKaTw:

- Miatnprjote pra otaBepn Aapi) pe Toug avtiyelpeg Kat ta SaKTuAa va
nepikAgiovv Ti¢ Xepolapéc Tou aAuGoTPiovou, KPATAWVTAC TO TIPIOVL pE Ta fuo
XEPLa Kat pE T owpa Kat Tov Bpayiovd oag og Béon avtioraong oTig Suvdpeig
avakpovong. Oi duvdpeic avdkpouanc umopodv va tdodv umd é\eyyo amd Tov yelpiotr,
&dv AnpBouv o1 amapaitntec mpopuAdéeig. Mnv aprivete T Aapij tov aAugompiovou.

« Mnv ekteivete 1o owpa oag umepPoAikd Kat pnv kOBete mavw and to Hio¢ Tov
wpov. Avtd fonbd otnv mpéAnyn axobatac emagric Tou dxpov kai fonbd atov kaAitepo
é\eyyo Tov aAugompiovou o¢ ampoddOKNTEC KATAOTACEL.

- Xpnowpomorgite povo avralhaktikéc Aapeg kat alvaideg alugompiovou,
EYKEKPIPEVEC ATTO TOV KATAGKEVAOTI. H 0paAuévn avTikatdoTaon Aauawv Kat
alvaidwv aAvaompiovou umopei va mpokaAéoer amdaipio ¢ aAvaidac ri/kat avdkpouan.

« AkoAou01|oTE TIC 00NYiEC TOU KATAGKEVAGTI) Y10 TOV AKOVIGHA KA TH)
ouvTiipnon ¢ avcidag ahveompiovov. H ciwan tou bous Tov pubuiatr fdboug
pmopei va éyel w¢ amotéAeapia avénuévn avakpouar.

2.13 YNOAEINOMENOI KINAYNOI

« E¢oike1wBeite pe T yprion autod Tou mpoidvTog, XpnotpomoLvTag To apov eyyelpidio
odnyiwv. Amopvnpoveuote Tig 00nyiec aopaleiag kar akohoubriote Te¢ emakpifwe. Etol
neplopiCovtal ot kivduvol. Na giote mavta o€ eypriyopon 6Tav XpnolUoTIoLETE QUTO TO
TIPOIGV, Y101 VO PMOPELTE Val AVAYVWPIOETE Kal Va QVTILETWOETE EYKalpa TOUC KIVOUVOUC.
H ypriyopn avtidpaon pmopei va amotpéet ofapolc Tpavpatiopoue Kat VAIKES (.
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Av iapouatactolv Suohetoupyie, amevepyomotote To epyaheio Kat amoouvdéote Ty
pmatapia.
« Akopa Kat dtav mpolvtat auotnpda 6Aeg ot 0dnyieg, eakolouBolv va umdpyouvv
TAPAYOVTEC IOV UMOPEL va SUIOVPYHOOLY EMKIVOUVEC KATAOTATELC, OTIWC:

- Ext0¢evon Tepayiwv Tou uAiKou epyaaia.

- Tpavpatiopoi AMyw kpadaopwv: va xpnaotpomoleite Ti¢ mpoPAemopeveC xepohaBéc kal

va eplopiCete Tov xpdvo epyaoiag kat tnv ékBeon.

- Tpavpatiopoi AMdyw BoplBou: va gopdrte mpooTaTeLTIKA akor¢ Kat va meplopilete Tov

Xpovo pyaoiag kartnv ékBeon.

- Eiomvon| okévn¢ kat owpatidiwv.

- Na gopdre ouveyw¢ MPOOTATEVTIKA yla Ta pdTia.
Av katd ) Xprion Tou unxaviHaTog MPoKOYEL omoladnmoTe amd auTéq TIC KATAGTATEL,
OTAUATAOTE TO PNy avnua Kat amevBuveite apéowg oTov ylatpo.
« Hnapatetapévn xprion Tov epyaheiov pmopei va mpokaréoel 1 va emoeVwoelL
TPaupATIOpOUC. Av xpnotpomoleite omolodrimote epyaheio yla mapatetapévo dldotnpa,
(POVTIOTE Va KAVETE TAKTIKG Slaheippata.
« Otav To mpoidv xpnaotponolsitat mapatetapéva, 0 XpRoTng extifetat o€ Kpadaopoug, mou
HMopei va PoKaA£oUV uia 0€Lpa KATaoTAsEWY TOU GUNOYIKG avagépovat w¢ 00VEpopo
kpadaopo xepoc-Ppayiova (HAVS), m.x., Aebkavon twv daktuAwy, KabBwg kat GANeC
nabroeig 6mug To oUvOPopo kapmaiov owArva.
« [ va meplopioete autdv Tov Kivouvo Katd T xprion Tou mpoidvTog, va gpopdrte mdvta
TIPOOTATEVTIKA YAvTIa Kat va KpatdTe Ta yépta oag {eoTa.

3. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo 40V(CS2-34.1
OvopaoTiki taon (V d.c.) 36Vd.c.
XwpntikotnTta doxeiov Aadiov 120 ml
Méy. taxutnta alvcidag 15 pétpa/Seut.
Mplovwtn aAvcida 14 ivtoeg
MovTtélo mplovwtiig alucidag 91PJ052X
MovTtélo Adpag 08riynong 140SDEA041
Mnkog Aapag odriynong 415 xihoota
Mey. piKog KoTnG 340 xi\looTd

Tomog Aadiov

AVTIOKWPLAKO USPAUAIKO AAdL

‘EAeyxog Aimavong

AutopaTog

Bdpog pnxaviparog (pe pmatapia)

5.29 KING pe 40VBA2-50.1

Ot TIHEG EKTOUTIWV CUHHOPPWVOVTaL ME To TipoTumio EN 62841, 6mw¢ avagpépeTal mMapakaTw:
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Metpnpévo enimedo nxntikng mieong (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
MetpnOeica oTadun nxnTikng toxvog (dB(A)) 100.1 dB(A), K=3dB(A)
Eninedo kpadaopwv (K=1,5m/s?) 1,946 m/s?
Taxutnta xwpic optio (Min™ 7300

H/Ot ovopaoTikr(-€¢) oUVOAIKA(-€C) Tiur(-€¢) Sovnong Kat n/ol ovopaoTIKA(-€C) GUVONIKN(-€C) TIprA(-
£¢) ekmopmm G BopuPou €xouv PeTPnOel, cUPPWvVA pE pia TUTKA pEBOoSO SoKIPAG Kal pmopolv va
XPNotpomoinBouv yia Tn oUYKPLon eVOG EPYOAEiOU PE €va dANo-

n/ot ovouaoTIKN(-€G) OUVOAIKN(-C) TIMA(-éC) ddvnong Kal n/ol ovouaoTIKA(-£C) OUVONKNA(-€C) Tiur(-
£¢) exmopmng BopUuRou pmopolv €miong va XPNolpomoinBouv yia Hia TTPOKATAPKTIKY a§loAdynon tng
€kBeonc.Ot ekmopmég S6vnong kat BopuPou Katd Tn SdpKELa TNG TIPAYHATIKNAG XPIONG TOU NAEKTPIKOU
epyaleiov pmopei va dlagépouv amd TIG OVOUAOTIKEG TIMEG, AVAAOYA HE TOUG TPOTIOUG XProNngG Tou
epyaleiou Kay, 181KOTEPA, avaloya e To €id0g Tou Tepayiou epyaaiag mou Bpioketal unod enefepyaaian
TIUN TWV EKTTOUTTWV ATTAITEITAL Y10 TOV KOBOPIOHO TV HETPWY ACPAAEIAG yIa TNV TTPOCTAGIN TOU XEIPIOTH,
Ta omoia Bacifovtal o€ pia ekTipNoN TG €KBEONG, KATA TIG TIPAYHATIKEG OUVORKEG Xpriong (AauBdvovtag
uroyn 6Aa ta otadia Tou KUKAOU Aeltoupyiag, OTwG Toug XPAVoug, Katd Toug Ommoioug To epyaleio gival
ATIEVEPYOTIOINUEVO KAl TOUG XPOVOUG, Katd Toug omoioug Ppioketal oe adpdvela, emmpdobeTa pe Tov
XPOVO ekkivnong).

JuVIOTATAL O XEIPLIOTAG VA POPA EEOTTAIOUS TIPOOTACIAG TNG AKONG.

TuoTolyia pmavapiag

Tomog pmatapiag lovtwv AiBiou (Li-lon)
. 40VBA2-50.1
Bloviae 40VBA2-50.1XXX
OvopaoTiki taon [V d.c.] 36Vd.c
OVOMAOTIKO popTio prmatapiag 5Ah Li-lon
Ap1Bp6¢ KUPEAWV prratapiog 20
Bapog [Kg] 1,29 KIAQ
MNakéto @optioTh
Movtého 40VCH1-3A1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
OVOUaOoTIKN TAoN €10080V 100-240V~ 220-240V~
OVOMAOTIKN 10XUG E§050U 42V d.c. 42V d.c.
Geppoxpao[:% ])\en'oupylaq 4°C~24°C 4°C~24°C
Bapog [Kg] 0,605 KIAG 1,06 KINQ
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4. XYNAPMOAOIHZH

A

MPOEIAONOIHXH! To mpoiov mpémen va éxel ouvappohoynOei
mARpw¢ mpiv TeBei o€ Aertoupyial Av To TTpoidv givar pepKwe
ouvappoloynpévo r £xet ouvappoloynOsi pe ENATTWHATIKG
eCaptnuara, pnv 10 Xpnowpomoijoete! AkoAoubnote TIC
odnyiec ouvappohdynon¢ Prpa mpo¢ Prpa  Kai
XPNOIHOMOOTE TIC EIKOVEC IOV TTApEXOVTAL WE 06NY0 yia va
OUVaPHOANOYNOETE EUKOAA TO TTPOTOV!

4.1 ANOZYZKEYAZIA

1210 9

‘D [ ] %713

1. Ikavdahn evepyomoinong/ 7. Aapaodiynong
amevepyomoinang 8. Alvgida
2. Ao@dhela okaveaing 9. Meprotpepopevo Kovpmi acpaliong
3. Mnatapia (6ev mepthapPdverar) 10. MAevpikd kAAVppa
4. Mmpootivi xeipohapn 11.  Kouvpni amac@dliong pmatapiag
5. Tpoguhaktipag xeplov/@pévo 12. PodéMa tdvuong aluaidag
avammdnone 13. Orkn Aemidag

6. TdmaAadiov
« QopéoTe ydvTia KaTd TNV AmoovoKevaoia.

« Mn xpnotpomoloeTe KOQT, payaipt, mpiovi i omotodrimote dAo mapopoto epyaleio yia

TNV amoouoKevaoia.
« Metagépete 10 epyaheio pévo amd ) yeipohapn.
« Quhdée To KouTi yia va To {avaypnopomoloeTe (peTapopd Kat amobrikeuan).
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« Quhate To yyelpidlo 0dnylwv o€ 0TEYVO XWPO Yia LENOVTIKT avapopd.

4.2 XYNAPMOAOIHZH

TomoBétnon/Ag@aipeon Tng pmarapiag: eikova

MPOEIAOMOIHXH: BeBaiwbeite 6Tt €L KOUUMWOEL TO HAVSANO TNV KATW TMAEUPA TG UmaTapiag, Kat &Tt
n pratapia epapuolel MARPwWE Kal €xel ao@aliosl otnv umodoxr Tou epyaleiou piv BEoeTe To epyaleio
o€ Aettoupyia.

Av n umatapia 6ev @apUolel OWOTA, UMOPE va TIECEL A TO €PYAAEIO Kal va TIPOKAAEéoEL cofapo
TPOUMATIOMO.

TomoBétnon: EubuypappioTe kat TEPAOTE TNV UIMATAPIA OTIG EYKOTIEG TNG UTTOSOXNG HEXPL VO KOUUTTIWOEL
otn Béon Tnc.

A@aipeon: MEOTE TO KOUUTT ATTACPANIONC TNE UITATAPIAC KAl AQAIPECTE TNV UIATAPIA ATTO TO TIPOIOV.
TuvappoAdynon tTh¢ Adpag o8ynong Kat tTng alucidag: eIkoveg @ g @

1. TomoBeTOTE TO CWHA TOU AAUCOTIPiovou Og O0TaBEP Kal opl{OvTIa EMPAVELQ.

2. [upioTe To KOUWTT{ ACPANIONG APIOTEPOOTPOPA VIO VA APAIPECETE TO TMAEUPIKO KANUHUA ATTO TO CWHA
Tou aAucompiovou.

3. ®opéoTe MPOOTATEVTIKA YAVTIA Kal TUAETE TNV aluoida yopw amd tn Adua odriynong, €101 WOTE Ta
SovTia va givat oTpappéva TPog TV KateuBuvon meploTpo®ng. H alucida mpémel va epappooel cwoTd
0TNV AUAAKaA TTOU SLATPEXEL OAN TNV EEWTEPIKN AKUN TNG Adpag odrynong.

4. MNepdote v aAucida yupw amod 1o ypavdll Kal TauTOXpova €UBUYPAUUIOTE TN OxIoun otn Adua
0dn\yNong He To €0WTEPIKO UMOUAGVI 0Tn BAon Tou mploviol Kal Tov TEipo Tavuong TnG oAucidag Je
v omn TnG Adpag odrynong. Mmopei va xpelaoTei va pubuicete Tov meipo Tdvuong Tng alucidag yla
va €UBLYPAUUIOTEl OWOTA HE TNV O 0T Adpa 08riynong. XpnoIUOTIOIOTE TOV TPOXO TAVUONG TNG
aAucidag yia va al\a&ete Tn B£on Tou Meipou, £T0L WOTE va EQAPUO0EL 0T Adpa 0drynong.

5. TupioTe Tov TPoYO TAvuong TNG aAuaidag yia va o@ifeTe apyikd tTn Aapa o8rynong, TO00 WOTE Va JEiVel
oTn Béon ¢ Kpatriote akivntn Tn Adpa Kot TOmoBeTAOTE To MAEUPIKO KANUMUA OTO TIPLOVL. BeBaiwbeite
OTLN TPOoe&oXN €XEL EUOUYPAUUIOTE] CWOTA LE TNV EYKOTIH OTO OWA TOU TIPLoVIoU. AGQANIOTE TO KAAUUMA
oTn B€on Tov, yupvivtag S§IO0TPOPA TO KOUUTTE A0QANIONG HEXPL VA KAEISWOEL.

Tévtwpa g alucidag: eikova @

1. EAéy€&te TRV Tdvuon tng aAuoidag, tpaBwvtag tnv ahucida pakptd amd mn Adpa odnynong. Av n aAvcida
£xel TevIwOel owoTd, Ba Tpémel va amopakpuveTal amod tn Adpa odynong Katd mepimou 3 XINooTA.

2. Av xpeldletal mepattépw pUOUION, XAAAPWOTE TO KOUUTTE A0QANONG TNG AAMAG KATA pia TTAR PN OTPO®H.
3. NMa va puBpioete TNV tdvuon TG alucidag, TePLOTPEPTE ToV TPOoXd TAvuong TnG alucidag. Otav
TIEPIOTPEPETE TOV TPOXO TTPOG Ta TMAVW, AVEAVETAL N TAVUON, EVW OTAV TIEPIOTPEPETE TOV TPOXO TTPOG TA
KATw, HelwveTal n tavuon. Otav n aAucida éxel TeviwOei cwotd, Sev mpémel va éxel kaBdAou T(dyo kal va
ATOMAKPUVETAL amd TN Adua povo Katd 3 XINOooTA.

4. ApoU TeVTWOETE OWOoTA TNV ahuoida, o@i&te To Kouumi ao@ANonG. Mnv Tevtwvete UTEPBOAIKA TNV
aAuciba: étol @Beipetal unepBoAikd n alucida kat pewwvetat n didpkela {wng T600 TNG Adpag 600 Kal
™G aAvoidag.

@ Ynpeiwon: H alvgida mpémel va teviwbei owotd ya va
\ettovpyei pe ac@dlela to epyasio.

H alucida €xel TeEVTIWOEI CWOTA Qv UITOPEITE VA ONKWOETE TNV aAucida Katd 3 XIMooTd amod 1o péoov
™¢ Adpag odriynong. Emeidn n aAucida Beppaivetal katd tn Aettoupyia, To PRKOG TG ahuoidag pmopei
va aMalel. Na eNéyxete v tdvuon tng aAucidag KaBe 10 Aemtd Asttoupyiag Kat va tn pubpiete, av
xpetaletay, 1dlaitepa av n aAvcida givat katvoupyla. XoAapwoTe TNV aAucida a@ol OAOKANPWOETE TNV
£pyaocia, S10T1 Ba €xel PIKPOTEPO UNKOG OTAV KPUWOEL. ETol, pmopeite va au€nioete tn Sidpketa (WG NG
alucidag kat va amo@UyeTe va umooTei {nuid.
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4.3 NPOETOIMAZIA

Mpwv amo k&Be xprion, eAéyxeTe Ta akdAouBa yia va Slac@alioete ac@aleic cUVONKeG epyaaciag.
Alvoompiovo:

Mpwv EekiviioeTe v epyaoia, eEAéyEte To aluoompiovo yia {nuiég oto mepiAnua, otnv aluacida kal oTn
Adpa odrynong. Mn xpnoLUOTIO|OETE TO PNXAVNHA av SIamoTWoeTe {NUIEC.

Nadt alucidag:

ENéyéte T o1dBun Tou Soxeiou Aadlol. Na eléyxete €miong av umdpyel apketd Aadt otn Sidpkela
¢ epyaociag. Mn xpnolpomnoleite moté 1o TPLdVL av Sev undpxel AadL i av éxel pelwdei kdtw amd Tnv
eNdx1oTn 0TABUN, yla va pnv umooTei {npid To aAucompiovo. Tuvrbwg, éva yepdto Soxeio Aadlou emapkei
yia mepimou 10 Aemtd komh¢ (avaloya pe Tn SIdpKEla Twv TAUCEWV Kal TNV TTUKVOTNTA TOU TEHAYIOU
epyaoiac).

AMvgida mploviov:

ENéy&te TV Tdvuon Kal Tnv Katdotaon tng aiuoidag. ‘Oco mo akoviouévn gival n akuoida, tdéco mo
€UKoAa Ba pmopeite va eNéyete TNV epyaoia. To iS1o 1oXVEL Kal yia TNV Tavuon g aAucidag. ENéyxete
v tdvuon K&Be 10 Aemtd Aeitoupyiag yia peyaAutepn ac@dalela. Ot kavoupyleg aAucideg eivar ISlaitepa
eumaBeic oe aMay£C NOyw TG BepUATNTAG TTOU TTAPAYETAL KATA TNV £PYACIa.

EEomMAMIoNOG ac@aleiag Kal TPOOTATEVUTIKA evUpata:

Mpémel omwodNMOTE VA POPATE KATAMNAA TTPOOTATEUTIKA evdUuaTa PE OTEVH €QApPHOYH, OTWE
TIPOOTATEUTIKO TTAVTEAOVL, YAVTIA KAl TIPOOTATEVUTIKA TTAMoUTold. Na @opdte KpAvog e EVOWUATWHEVA
TIPOOTATEUTIKA OKONE KAl HAOKA TTPOOWTIOU yld TTPOOTACIA armd KAAPLA TTOU UITOpEl va TTécouv 1 va
ekTIvaxOoUV TIPOG TO HEPOG Oa.
Midote Ta paANd 060G WOTE VA CUYKPATOUVTAL TTAVW ATTO TO VYOG TWV WHWV.
‘OTav XPNOIUOTIOLEITE TO TIPOIOV TIPETTEL VA POPATE KATAANAA poUXA KAl TTPOOTATEUTIKO £OTIAIGHO:

- Kpdavog pe mpoowmida Kal TPooTATEVUTIKO auxéva

- MNpooTtateuTikd akong

- AvamvevuoTikn pdoka

- Eykekplpéva mpooTaTeuTIKA yavTia yia aAucompiova

- EYKEKPIPEVEG TTPOOTATEVUTIKEG TTEPIKVNUISEG Yia ahucompiova

- E1S1KéC TPOOTATEUTIKEG UMOTEG e XOAUPBSIVN HUTN Yia ahucompiova

- Kouti mpwtwv BonBeiwv o€ mepImmwon TPAupaTIoHOU.
MARPWoN TOU GUGTHHATOG AUTOHATNG AiTTAvVoNG: EIKOVA @

MPOXOXH! To ahucompiovo AEN mapéxetal yepato Aadi. Mpémel onwodnmote va yepioete 10 Soxeio
Aad1oU TPV XPNOIHOTIOINOETE TO £pyaleio. Mn xpnolpoToleite TOTE TO aAucompiovo xwpig Aadt yia Tnv
aAvoida r av To doxeio eival kevo, 516T1 Ba umooteil cofapn {nuid To epyaieio. H Sidpkeia {wrig g
aAvoidag kat n IkavotnTta Kot e§apTtwvTal amd tnv KaAn Aimavon. H ahucida Mimaivetat autopata amd
v €060 Aadlov 6tav Aertoupyei To epyaleio.

AuTO 10 £pyaleio €xel autdpato cUOTNUA AiTavong, WOoTe N aAucida kat N Adpa odrynong va AtmaivovTal
mavta owotd. O deiktng otdOuNng Aadiov Seixvel To AadL Tou amopével 0To ahuoompiovo.

Av pelwBei n 0TAOUN KATW Ao TO éva TETAPTO TNG XWPNTIKOTNTAG, YEUIOTE TO SoXEio pe KataAAnAo AddL.
lMa va yepioete 1o Soxeio Aadiou:

1. Apaipéote tnv tama Aadiov. lepiote 1o Soxeio pe KATANNAO A&SL péxpl TN pEyLoTn oTABUN.

2. TomoBetriote MAAL TNV Tama. Na eAéyxete Tn 0tdOun Aadiov kabe 10 Aemtd xpriong. Na Bydlete 10
aAvoompiovo amd tnv mpifa Tptv eAEyEeTe TN 0TAOUN Aadtov Kat Tiptv Yepioete To Soxeio.

131

FR

ES

PT

IT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

MPOZOXH! Na va amo@uyete diappori Aadiov, BeParwbeite 6Tt
T0 pnydvnpa mapapével og opiovtia Béon (tdma mijpwong
Aadlov mpo¢ Ta mdvw) Otav Oev xpnowpomoteital. Na
PNOLUOTIOLETE POVO TO ouvwr(b,\’ilsvo \dot yia va pnv vmooTtei
%npld 10 aAvcompiovo. Mn  xpnolpomolgite  moté
avakukAwpévo/mahio Aad.

4.4 NPQTH XPHXH

EAéy&re Tnv pratapia

v evotnta «QAHIEZ AXOAAEIAY» oty apyn autol Tou

2 MPOEIAOMOIHZH! Mpw xpnot onou?oera T0 TpOidv, Srapaote
eyxeiptdiov, kaBwg kat ONEC TIC OXETIKEC UTTOEVOTITEC.

Kata v ayopd tou mpoidvtog, n pmatapia bev eivat mipu
@ ﬁopnouavn. , , , ,
PLVXPNOLHOTIOIOETE TOMPOIOV YA MPWTH POpd, TomoBeToTE

TNV Unatapia 6Tov GoptTIoTH| Kal YopTioTe TRV MARpwC.

Mpooéxete 1d1aitepa TNV MPWTN POPA TOU Ba XPNCIUOTIOIOETE TO HNXAVNHO: VA EI0TE CUYKEVTPWHEVOL
Kat 18laitepa mMPOCEKTIKOL KATd TNV PWTNn Xxprion. Kavte tnv mpwtn SOKIYN O€ avolxTo XWwPo, Xwpig
eumodia kat AANa avTiKeipeva oTtov mepIBaANovta xwpo.

4.5 AEITOYPIIA

Evepyomnoinon/Anevepyomoinon: eikéva

la va eVEPYOTIOINOETE TO £PYAANEIO, KPATHOTE TATNHEVN TNV ACPAAELA E TOV AVTIXEIPA EVW TAUTOXPOVA
mélete TN oKAVOAAN. MOAIG EUMAOKEL N OKAVOAAN, UTOPEITE VA ATTEAEUDEPWOETE TNV ACPAAELA KAl VA
XPNOlUOTIOINOETE TO £pyaleio. H acpdheta meplopiel Tov kivduvo va ekkivnBei katd AaBog to epyaleio.
la va amevepyoToIOETE TO EPYAAEIO, ATTEAEUDEPWOTE TN OKAVOAAN.

MPOEIAOMOIHZH: Mnv tomofeteite Kat pnv agaipeite my
pmatapia dtav &ivat matnpévn n okavéadn kar dtav To
ahvoompiovo Bpioketal o€ Aettoupyia.

Mposidomoucelg acpaleiag Katda Tn Aerrovpyia

MPOXOXH! Na @opdte mavta yvahid ac@aleiac. Na @opdte
Edoxa Mpoowou P Qiktpo, av n pyacia dnpiovpyei okovN.

UVIOTOUHE £miong va @oparte KataAAnAa yavtia kat okAnpd
mamoutala.

« lpw amé kabe xpron, EAéyxeTe T0 MPoidy, TV matapia, Tov GopTioTH, KaBWC kai Ta
BonBntikd e&aptripata yia (né. Mn xpnotpomoteite To mpoidv av €xet PAAPN 1| pBopéc.
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« ENéy&re Savd av €xouv mpooaptnBei owotd OAa ta eaptrpara.

« Kpatdre ndvra to mpoidv amd tn xetpohapr. Awatnpeite oteyvi  xelpohapn yia va
OUYKPOTETE TO pyaeio pe aopdhela.

« Otoméc eaepropol mpémel va eivat mavta kaBapég kat Gev mpémel MOTE va gival
opaypévec. Av xperaletal, kaBapiote pie pua padakr fouptaa. Av gpaéouv ot omég
e¢aepiopiov, pmopei va umepBeppavBei To mpoidv kat va umooTei {npid.

« Amevepyomourote apéong o epyaheio av 10éNouv dNa dtopa oTov Xwpo epyaoiag
kat bev pmopeite va epyaoteite amepiomaota. Mepipévete mavta va oTapatrioel TEAEIWG To
epyaeio TP 10 AR OETE KATO.

« Mnv koupaleote umepBolikd katd v epyacia. Kdvte TakTikd diaheippata, MoTe va
Hmopeite va ouyKevtpwOeite otV epyacia Kat va eAéyyete amoAuta To mpoiov.

« [pw evepyomotroete To mpoidv PePaiwBeite 6T1 £xel ouvappoloynBei owoTa kat 6Tt 6Aa
Ta Kivobpeva e¢aptripata Aerroupyouv opaAd.

« Av umdpyet okovn, ouvioTole va dlaPpééete eEhappwe TIC EM@AveLEC  va
XPNOOTOI0ETE EEAPTNUA PEKATHOD.

« Xpnowpomotgite 1o mpoidv povo o€ hoyikég wpeg — Ox1 vwpic To mpwi 1} apyd o fpddu,
WOTE va Pnv evoyAeite Toug GAouC.

« Ao@eUyETe va XpnoIUoTIOLETE TO IPOIOV v EMKPATOUV AOXNHES KAPIKES GUVONKES,
1baitepa av unmdpyel kivéuvog aotpamav. Mn ypnotpomoleite To mpoiov av dev umdpyet
kaho¢ wTopdC. O xelploTn¢ mpémet va £xel Kahr) 0patéTNTA GTOV XWPO EPYATIAC, WOTE Va
evtomiCe1 duvnuikolg Kvduvouc.

» Otav ypnotpomoleite mpooTATEUTIKA AKONG, TTEPLOpICETal N IKAVOTNTA VA AKOUOETE
mpo&1domoInoeiC (wveg i ouvayepponq). 0 xelploTi¢ mpémet va mpooéxel 1btaitepa Tt
oupBaivel otov Ywpo epyaciag. H mpoooyr oag dev mpémel va amoomatal Kat mpemeL va
OUYKEVIPWVEDTE 0TV Epyacia.

« Av ypnotpomototvtal mapdpota epyaleia o€ KovTvi amdaTaon, UMApXEl peyaAiTepog
kivouvog BAaPng otnv akon Kat meploodtepeg mbavotnTeg va el0éAdouv GMa dtopa oty
meployn omou epyddeote.

« Na matdre otaBepd kat va datnpeite mv 10oppomia oag.

« MV TEVTWVEDTE Y10 va GTACETE 0TO EMOUUNTO ONE0. AV TEVTWVEDTE YIa va QTAGETE
TOV 0TOY0, Umopei va yaoete T 1ooppomia oag. Na matdre ndvra otabepd otav epydleote
o€ £0a@og i Khion.

« Na petakiveiote mavta mepmatwvtag, mote Tpéxovtac. Kpatiote 6Aa ta pépn tou
0MUATOC 0aC PaKpLa amd Kivodpeva e¢aptripaTa.

« Moté pn B¢tete o Mpoidv o Aettoupyia av dev €xel mpooaptnOei 0 6wotdg EomMopC.

« Mnv tpomomoleite To MPOIGV e Kaveva TPOMO Kal i Xpnotpomoleite EapTrpaTa Kal
aeooudp Ta omoia O&v UVIGTWVTAL MG TOV KATAOKEVAOTH).
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Av 10 mpoidv méoel KATw, MPOOKPOUOEL duvatd 1 apyioet va
doveital pun @uotohoyikd, 6TapPATIOTE APECLIC TO TTPOIOV Kal
eAéyéte yua {nuiéc | mpoadiopiote Ty artia Twv dovicEwv.
OMa Ta eaptipata mou éxouv umooTei (ngld MpEMeL va
emokevdlovtat  owotd N[ va  avrikadiotavialt O
ggouatodotnuévo Katdotnpa oéppic.

« [la va meplopoTei o Kivouvog TpavpaTiopod Aoyw emagric pe Kivopeva eéaptrjuata, va
0TapATATE MAVTA TO PNXAVNIA, Va agaipeite Ty pmatapia kat va BePatveate 0Tt Egouv
oTapatioel OAa Ta Kivoupeva pépn:

- mipwv kaBapioete 1o €pyaheio Kat mpwv amopakplveTe mayidevpéva uNIKA

- QV TTPOKELTAL v aQr0€Te TO Epyaleio Xwpic emiPAeyn

- TIpIv TomoBETAOETE 1} aaipéoete eaptrata

- TIpIv eNEYEETE, OUVTNPROETE 1) paypatomolroeTe ANEC Epyaoiec 0To Tpoiov
Bacoikn S1adikacia A&1Toupyiag/KOmNnG: EIKOVEG €wg

MPOEIAOMOIHZH: Ta aAvcompiova eivar amd T @UON TOUC
oAU emiKivouva pnyavipata Kat mpémet va ta XEIpI{OpaoTe pe
npoooyn!

Mpw XRI]GI OMOUOETE AUTO TO mPOidv, ouvioToupE 1blaitepa va
mapakohovBroete pabripataxpron alugompiovwy ylava e§oikelwdeite
HE TN Xprion Kat T cuvtApnon avtwv twv mpoidviwv! Alapdote kahd
0Ao To Mapov eyyelpibio kat PpovTioTe va Tnpeite MavTa OAeg TIc 08nyiec
ao@aleiag. 0 Karaokevaotng dev éxel Kapia vBovn ya atvyquara/
TPAVHATIOPOUC IOV o@eilovTal o€ KakN Xprion ) KAKK GuvTripnon avtol
ToU mpoidvtog!

1. A va ammOKTAOCETE TIC AMATOUUEVEG SEEIOTNTEC, TTAPAKOAOUONOTE £Va AVAYVWPIOUEVO EKTTAIGEUTIKO
OEMIVAPLO VIO VA HABETE TWC VA XPNOIUOTIOLEITE TO AAUCOTIPIOVO QTTOTEAECHATIKA KAl HE QOQANELQ.
E€oikelwBeite pe OAa Ta XelploTtrpla Kal Toug SlakomnTeC. E§aoknOeite og ONEC TIC KIVATELS e TO Epyaleio
QTTEVEPYOTTOINHEVO.

2. Na KpaTdte MAvTa o@IxTd To EpYOAEio, Kal Je Ta SU0 XEPLa: TNV UMPOOCTIVA XELPOAAPH HE TO aploTepd
XépL Kat TNV Tow XelpoAaPn pe 1o Se€16 xépt. Na Kpatdte ouvexwe yepd Kat Tig SUo xelpolafég otav
XPNOILOTIOLEITE TO £pYaANEi0. M XPNOILOTIOLEITE TIOTE TO EPYOAEIO KPATWVTAG TO HOVO LIE TO €va XEPL.

3. Na otékeote mAvta otabepd dtav Xpnoluomoleite To epyalgio. Na kpatdte 1o epyaleio otn Se€id
TAEUPA TOU CWHATOC OAG,.

THMEIQZH: Mn XpnOIUOTOLEITE KApiat GAAN 0TACN Yia VA KOYETE e auTO TO TIPOIOV.

4. ENéy&te Tn Aimavon.

ZeKIVAOTE TO epyaleio Kat eNéyETe av Pekdletal Aadt otnv ahucida PETA amd PePIKAE deutepolenta. Av
Slakpivete ixvn Aadlov, To alucomnpiovo AimaiveTtal.

5. BeBawBeite 611 n ahucida Aettoupyei oTn péylotn taxutnta mptv ayyiel 1o EUAo. Xpnotomolrote Tov
080VTWTS TPOPUAOKTNPA VIO VO OTEPEWOETE TO £PYANEIO TTAVW OTO EUAO TIPIV EEKIVIOETE VA KOPBETE, Kall
XPNOILOTIOINOTE TOV TIPOPUAAKTHPA Yia 0TrPIEN 6Tav Ba KOPETE.
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6. TormoBetroTe ToV 080VTWTS MPOPUAAKTHPA XaUNAd yia va KOWETE TO XoVTPA KAAPL, TpaBwvtag To
€PYOAEio ENAPPWCE TTPOG Ta TToW, HEXPL VA aTeEAeUBEPWOOUV Ol KOTITAPEG KAl Va emavatonofeTnBolv
XOUNAOTEPA Yia Va CUVEXIOETE va KOBeTe. Mnv agaipéoeTe TeENEIwG To epyaleio amd To UAo.

7. Mnv miéCeTe T0 aAucoTpiovo OTav KOPBETE, aproTe TNV aAucida va KAvel Tn SOUAELd Kal XpNOIHOTIOINOTE
TOUG KOTITHPEG Yla VO 0OKAOETE EAAXIOTN TTiEDON.

8. Mn XPNOIUOTIOIEITE TO ANUCOTIPIOVO LIE TA XEPLO EVTEAWG TEVIWHEVA Kal PNV KOBETE TTEPLOKEG TTOU SEV
@TAVETE €UKOAQ, oUTe aveBacpévol og okANA. Mn XxpnOLUOTIOLEITE TTOTE TO EPYAAEIO TTAVW Ao To VYOG
TWV WHWV 00G.

9. O BéATIOTOG TPATIOG KOTING EMITUYXAVETAL OTAV N aAuciSa TTEPIOTPEPETAL HE 0TaBePN TaXUTNTA KATA
TNV KOTIN.

10. Mpooéxete dTav PTAVETE 0TO TENOG TNG KOTIG. Mmopei va aANd&el Eagpvikd To Bapog Tou epyaleiou
otav Ba ameAevBepwOei amd To VNo. Etol, pmopei va tpavpatioteite ota modia. Na amopakpUveTe mavta
70 gpyaleio amd To EUAO pE To epyaleio og AerToupyia.

11. BeBaiwBeite 011 yivetal kavovikd n Aimavon tng aAucidag: AeIToupyroTe To aAUCOTPIOVO 0T Yecaia
TaxutnTa Kal eAéyEte av n aAucida Aimaivetal otabepd.

Amnotponr avamidnong epyaleiov (kickback)

0O 6pog «kickback» avagépetat otnv agviki avamidnon Tou EpYAAEiou TPOG Ta TTAVW KAl TTPOG TA TTiow.
AuTo cuvnBwg cupBaivel av n puTn TG Adpag ayyi€el To TEpAXIo pyaciag i av UITAOKAPEL N aAucida Tou
aAuoorpiovou.

‘Otav avamndd to pyaleio, aokeital amdtopa peydn Suvaun. To mpidvi cuvnBw avtidpd aveEENeyKTa,
ME Kiv&UVO va TPAUMATIOTE! N XPHOTNG.

O kivduvog avamidnong gival eyaAUTEPOG OTAV ETIXEIPEITE VA KOWETE KOVTA 1) ME TN MUTN TNG AAMAG.
Na epapuodlete mavta to mpidvi 6oo 1o duvatdv mio emimeda yla va pnv undpxel Kivduvog va XAoeTe Tov
€\eyxo Tou gpyaleiou.

®pévo avamidnong

To @pévo avammdnong eival évag pnXaviopog ac@aleiag Tou evepyoroleital amd Tov UMpooTIvo
TPOPUAAKTIpa XePLoU. Av mpokUYeL avarrdnon, n aAucida oTapatd auéowc.

Mpv amod kabe xprion, Oa mpémel va ekteleite Tov akdAouBo éleyxo Aettoupyiag. O Adyog mou Tpémel va
eNEYXETE TO PPEVO avamidnong €ival yla va TePLOPIOTEL O KivOUVOC TPAUHATIOHOU Adyw avamidnong
Tou epyaleiou:

1. ZMpw&Te TOV UMPOCTIVO TTIPOPUAGKTHPA XEPIOU TIPOG TA EUMTPOC KAl TIPOOTIOONOTE VA EKKIVIOETE TO
aAvoompiovo. To alucormpiovo dev Ba mpémel va EeKIVAOEL

2.Na va ameAeuBepWOETE TO PPEVO avamidnong, ameheuBepwaoTte Tov SIaKOTTN AetToupyiag kail Tpapnéte
TOV TTPOQUAOKTNPA XEPLOU TTPOG T TTIOW.

K\adepa évrpouv

MPOEIAOMOIHZH! Mptv EeKvAOETE TNV EpyAcia KAl TIPLV EMIXEIPHOETE va KANadEPeTe SévTpa, ameuBuvOeite
otov 8rjpo yla va BePaiwbeite dT1 éxete ddelal

Akdpa Kt av ta Sévipa BpiokovTal 0TOV KATIO 0ag, UMOPEL va BPIOKECTE OE TIPOOTATEVOUEVN TTEPLOXA 1
10 8évtpo pmopei va mephapBdvetal 0to oxESI0 TNG OIKIAG - € ONEG AUTEG TIG TTEPITTTWOELG, KAl AAAEG,
evdéxetal va mpémel va apete ddela piv EeKIVAOETE TNV epyacial

1. Av die€ayovtal epyacieg UNOTopiag Kal KopuoTepayiopou améd 600 1 TeplocdTEPA ATOUA TAUTOXPOVA,
ol gpyaoieg vAotopiag Ba mpémel va améxouv amd tnv Teploxr) Omou Sle€dyeTal 0 KOPUOTEUAXIOHOG
amdoTtaon TouhdxloTtov Simhdota amd to VPog Tou Sévipou mmou Ba ulotopnBei. Ta dévipa Ba mpémel
VO KOTIOUV HE TETOLO TPOTIO, WOTE VA UNV UTIAPXEL KivEUVOG va TPAUMATIOTOUV ETOMA, VA KOTTIoUV
NAEKTPOPSOPA KAAWSIA 1) va TTPOKANBoUV LAIKEG {NUIEC. Av TO SEvTpo €pBEL Og emagr Pe NAEKTPOPOPO
KaAwdlo, Ba mpémel va e18omotnBei apéowg n appddia emiyeipnon NAEKTPIOUOU.

2. O xelplotg Tou epyaleiov Ba mpémel va BpiokeTal oTnV avw@épela Tou £dd@oug, S10TL To §évTpo gival
mMOavOTEPO va KUAACEL TTPOG TNV KATWPEPELA MOAIG KOTIE.

3. Mpwv apyioete va kéBete, Ba mpémel va éxete oxedldoel kal kabapioel KatdAnAa éva povomdrtt
Slagpuync. To povomdtt Siaguynic Ba mpémel va eKTEIVETAL TIPOC TA TTHOW Kal Slaywvia oTnv Tow TAELPA
TNG AVAUEVOUEVNG YPAUMUAG TITWONG.
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4. Mpw apyioete va kKOPBeTe To 6évTpo, AABeTe umdYn TN YUOIKK KAion Tou Sévtpou, Tn Béon otnv omoia
BpiokovTtal Ta peyaAUTEPA KAQPLA Kal TNV KATEUOUVON TOU AVEUOU Yla va KPIVETE TTPOG Ta oL Ba méoel
To0 8évTpo.

5. Apaipéote akaBapaieg, METPEC, ATOKOAANUEVO GAOLO, KAP®LA, CUVOETHPEC KAl CUPHATA ATTd TO SEVTPO.

KateuOuvTtipla komn

Mpaypatomoiiote tnv komr oto 1/3 TG Stapétpou Tou Sévtpou, kABeta mPog TNV KateuBuvon mou Ba
méoel. MpayuaTomnmotoTe mMpWTa To KATW opt{ovTio kdYIpo. Etot Sev Ba umhokdpet n akuoida i n Adua
odnynong étav Ba KAvete Tn SeUTEPN KOTN.

Kom piyng

1. Mpaypatomoiote TNV Komf piPng TouAdxiotov 50 XiAootd Ynhotepa amd 1o opt{ovTio
KateuBuvTrplo KOYIpo. H Komm pihng mpémel va givat mapdAANAN pe To opl{ovTio KateubuvTrplo KOYIHO.
MpaypaTomoIoTe TNV KOTI piPNng, £TOL WOTE VA UEIVEL APKETO TUR LA TOU KOPHOU TTOU Ba AeIToupyrRoel wg
UEVTETEC. To TUAMA ToU pevTenE eumodilel To SEVTPO va TIEPIOTPAPEL Kal va TIEoEL o€ AdBo¢ katevBuvon.
Mnv KOWETE TOV HEVTECE.

2. KaBw¢ to kéY1po Ba mAnoldlel Tov pevteoé, To Sévpo Ba TpEmeL va apyioel va mEQTeL. Av UTTAPYEL
mBavdTnTa va pnv méoel To §€vpo otnv emBuunTtr KatevBuvon, i va Yeipel TMow Kal va PayKWoel TO
aAUCOTIPIOVO, CTAUATAOTE TO KOWIHO TTPIV ONOKANPWOETE TNV KOTIH piPng KAl XPNOIUOTOINOTE Hia EUAVN,
1 TAQOTIKN, 1} AAOUMIVEVIA GPRVA YIA VA AVOIEETE TNV KOTH Kal va pi&ete To §évipo otnv embuunt)
YPOHHA TTTWoNG.

3. MOAG apyxioel va méQTel To §EVTPO, AQAIPECTE TO €PYANEiO Ao TNV KoM, OTAMATACTE TO HOTEP,
AQROTE KATW TO EPYOAEIO Kal XPNOILOTIOIOTE TO TTPOPBAEMOUEVO LOVOTIATL UTTOXWPENONG. Na TIpooéxeTe
pnv méoouv KAapLd améd mdvw oag Kal TPOCEXETE TTOU TIATATE.

AmnokAadwon kat KAadspa

AmokAddwon ovopdletal n Kom Twv KAaplwv amd éva meopévo dévtpo. Katd tnv amokAddwon, va
A@AVETE Ta PeyAa xapnAd KAaptd va umootnpifouv Tov Kopuod mavw amd 1o £80¢poq. AQalpéoTe Ta
MIKPA KAapLd pe éva Koo, Ta khadid mou Bpiokovtal kdtw amd mieon mpémel va kdBovtal and KATw
TIPOC TA TIAVW YLa VA 1NV KOAROEL TO TIPOIOV.

MPOEIAOMOIHZH! MNoté punv aveBaivete mavw oto Sévtpo yia va ekhapioete i} va KAadépete!
Mn OTéKEOTE 0 OKANEG, MAATPOPUES, TTAVW GE KOPUOUG, Kal € Kapia dAAn Béon 6mou pmopei va
XAGETE TNV 100pPOTTia 0ag Kat Tov EAeyxo Tou mplovioV! Otav kKAadevete Sévtpa, gival GNHAVTIKO
va punv Koete ameuBeiag ta peydla kKAapid cUpi{a 6Tov Koppo Tou Sévtpou, alld va KOBETE TpwTa
T0 KAapi 0N péon yia va PEoeTe To Bapog Tou! ‘Etot Sev EephoudileTal 0 KEVTPIKOG KOPUOG!
MPOEIAOMOIHZH! Av Bé\ete va kKAadéPeTe KAaSIA TOU gival TAvw amoé 1o VPog Tov Bwpakda oag,
npooAdfete emayyeAparial

Komnn kAadiwv mou Bpiockovtal KATw anmd mieon

1. Kdtw amé migon eival Ta kKAaptd, ot Kopuoi, ot pifeg i Ta SevépUANIA TTou gival Auylopéva amod tnv
miieon aMou E0Nov, Ta omoia Pmopei va avarmndroouv andTopa av KoTe( 1) amopakpuvOei To EUAo mou
TO OUYKPOTE(.

2. Av 10 8£VTpO €ival TECUEVO Kal BENETE va SLaXWPICETE TOV KOPUO ATd TO KOUTCOUPO TNG pilag, umdpyet
peydAn mbavotnta va avamndnoet n pifa otnv 0pOila B€on Katd TNV TEAKN KOTTH TTWOoNG.

3. Npooéxete Ta KAapld mou Bpiokovtal katw amd migon, eivat emkivéuva.

Koppotepayiopog

O €yKApPOLOG TEUOXIONOG EVOC KOPHOU OE PEYOAUTEPA 1) PIKpOTEPA TePdXIa. Eival onpavtikd va matdte
0T1aBepd Kal To BAPOG 0OG va KATAVEUETAL OpOLIOpop@a Kat ota Suo modia. Otav givat Suvatdy, o KOpHog
TIPETIEL VA Eival UTTEPUPWHEVOC KAl VA UTTOOTNPICETAL PE KAAPLE, KOPHOUG 1 OPNVEG.

1. AkohouBroTe KATTOLEG ATTAEG OONYIEG Yia va KOWETE EUKONOTEPA. AV 0 KOPUOG urooTtnpileTal o€ 0o To
UAKOG, TTPETEL va KOTTEL ammd TNV TAVW MAEVPA (KOTTH armod TTavw).

2. Av o koppog umootnpiletal otn pia akpn, kKOYte oto 1/3 t¢dlapétpou amod KAtw (KO amd KATw).
Metd, KAvTe TNV TEAIKR KOT ammd TTAVW YIA VA GUVAVTHOETE TNV TPWTN KOTIN.
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3. Av o kopuéG unootnpiletat kat oTig SUo MAEVPEG, KOYTE 0To 1/3 TG Slapétpou and mavw (Komr and
mavw). Metd, KavTe TNV TEAIKA Komn amd KATw yia ota Katw 2/3 TG SIaMETPOU Yla VO CUVAVTHOETE TNV
TPWTN KOTTA.
4. 'Otav tepayifete KOPUOUG O€ KEKMPEVO €6a@OC, VO OTEKEOTE TAVTA OTNV MAEUPA TNG AVWPEPELDG.
3T0 TENKO SIOUMTEPEG KOWIHO, Yla va EXETE ATTOAUTO €AEYXO, OTAMATIOTE VA OOKEITE THiEoN KOVTA OTO
TENOG TNG KOTING, XWPIG va XAAAPWOETE TIG XELPOAAPEC. Mnv aprioeTe Tnv aluacida va ayyiel To £5agog.
A@OoU ONOKANPWOETE TNV KOTIH, TTEPIUEVETE VA OTAPATAOEL N AAUGISa TPV HETAKIVAOETE TO £pyaleio. Na
OTOMATATE TAVTA TO HOTEP TIPIV HETAKIVNOEiTE amd Sévtpo og SévTpo.
4. TomoBEeTAOTE TOUG MIKPOUG KOPUOUG TTAVW O KABAAETO 1} 0€ GANO KOPUO Yla VO TOUG TEUOYIOETE.
6. Av n SIAPETPOG TOU KOPUOU Eival OPKETA PHEYANN WOTE VA UITOPEITE VA TOTTOBETHOETE UIA EVKOAUTTTN
opriva xwpig kivéuvo va ayyiéel Tnv aAucida, Kalo gival va XpnoLHOTIOINCETE TN OPHVA YId VO CUYKPATEI
QVOIKTH TNV KOTI), WOTE VA N LAYKWOEL TO EPYOAE(O.
Meiwon kpadaopwv kat 6opupou
lMa va mepLlopioeTe TIG EMMTWOELG TOU BopuPBou Kal KPadaopwy, TTEPIOPIOTE TOV XPOVO AelToupyiag,
XPNOOTIOINOTE AEITOVPYIEG XAUNAWY Kpadaopwv Kat XapnAoL BopUBou, Kal HEoa ATOIKNAG TTPOCTACIAG.
‘Exete uméyYn ta akohouba yla va eNaXIOTOTTOIROETE TOUG KIvdUvoug €kBeong o Kpadaopoug Kal
Bopufouc:

- XpNOIHOTIOLEITE TO TIPOIGV POVO Yla TNV TTPOBAEMOHEVN XPHON KAl CUMPWVA HE TIG TTAPOUOEG 08NYIEG.

- OpovTioTe WOTE TO TTPOIGV Va BPICKETAL OE KAAK) KATAOTAON KAl VA GUVTNPEITAL KOAD.

- XpNOILOTIOINOTE Ta CWOTA EEAPTALATA YIA TO TTIPOIOV KAl GPOVTIOTE Va gival o€ KOAR KatdoTtaon.

- Kpatdte yepd Ti¢ xelpoAafEg.

- ZUVTNPEITE TO TPOIOV CUPPWVA LIE TIG TTAPOVCEG 0ONYIES KAl PPOVTIOTE va Aimaivetat KaAd

(6mote amarteitan).

- MpoypappatioTe TNV Epyacia, £T01 WOTE N SIAPKELA XPHONG TOU £pYaAEiou 0Tn AstToupyia UPnAWV

KPASAOUWV va MUEPICETAL OE HEYOAUTEPO XPOVIKO SIAOTNHA.
lMa va meplopioete autdv Tov Kivduvo Katd tn XPrion Tou POoIOVTOC, Va POPATE TTAVTA TTPOOTATEUTIKA
YAVTIa Kal va KpatdTe Ta Xépla oag {eoTd.
Meva T xprion
ATevepyoTToloTE TO TPOIOV Kal BePaiwbdeite 0TI OAa TA KivoUpeva €§0PTAUATA €XOUV OTAUATHOEL
Teheiwe. TomoBetrote T ONKN TG Aemidag. AQalpEDTe TNV Pmatapia Kal a@roTe T Vo Kpuwoel. EAéyETe,
K0BapioTe Kal amoBnNKeVOTE OTIWE TTEPIYPAPETAL TTAPAKATW.
A@aipeon Kal OPTION TN HmaTapiag: IKOva 5.2 Kat eyXelpidio odnylwv prarapiag
1. Miéote 10 KOUUT ACPANIONG OTO PECOV TNG TTAVW TIAEUPAG TNG UITATAPIAC VI VA aQaIpECETE TNV
pmatapia amod To mpoidv.
2. Ta va TomoBETHOETE TNV PImaTapia 0Tov QoPTIoTH, OTIPWETE TNV Ymatapia oTn 0€on ao@AaAiong péxpt
Va KOUUTTWOEL.
3. ‘Otav avafoofrivel n mpdaoivn Avxvia, n pratapia @optiletal. Otav otapatrioet va avafoofrivel n
mpdaoivn Auxvia, n prratapia €xel oPTIOTEL TANPWG.

5. METAOOPA

3TN XWPA 00G UITOPEL va LIoXVOLV EISIKEC ATTAITAOELG YIA TN PETAPOPA TOU UNXAVAHATOG i} TNG Hratapiag.
EmiKolvwvAoTe PE TIC apUOSIEG apXEG OTN XWPA OOG YIa VA SI00QANICETE OTL TNPEITE ONEG TIG OXETIKEG
amaitioelg. BeBaiwbeite 611 n Beppokpaocia katd tn petagopd dev Ba Bpioketal ToTé £§w amd 1o UPOG
Beppokpaociag mou avagEépeTal oTnv vOTNTA YId TNV amobrikeuon.

5.1 METAOOPA TOY MHXANHMATOZX

ATeVEPYOTTOLNOTE TO TIPOIOV, BeRaiwOeiTe 0TI EXOUV OTAMATATEL TEAEIWG ONA TA KIVOUEVA E€QPTHHATA KAl
apalpéote TNV puratapia. Na cuykpateite mvta To mpoidv amod tn XELPOoAaRr) yia va TO LETAQEPETE, Kal va
TomoBeteite mMAvTa TN Orkn ot Aemida. MNpootateveTe To MPOIGV amd Suvatd XTUTRUATA i KPAdaopoUg
TTOU UIMOPE( va TTPOKUPOUV KATA TN HETAPOPA O OXHATA. AGQANIOTE TO TIPOIOV yia va N YAIOTPOEL Kal
va Unv méoel amd 1o Oxnua. Mnv a@rvete To Poidv ekTeBelUévo oTov AL,
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5.2 METAOOPA TON MIMNATAPIQN AIOIOY

Avatpé€te 0To EYXELPISIO 08NYIWV TNG UITATAPIAG YO TIEPIOCOTEPEG TTANPOPOPIEC.

6. ANMOOHKEYXZH TON XEIMQNA
Ewkéva £wg

ATIOOUVSECTE TNV UImATAPIa Ao TO NAEKTPIKO £pyaleio.

Mpwv amoBnkeloete TNV pmatapia ya peydho Sidotnua, Befaiwbdeite 0TI TO POPTIO AVTIOTOIKE OF
60a avagépovtal otig odnyieg oto eyxelpidlo g umatapioc. AKOAOUORoTE OAEG TIG 0dnyieg Tou
MAPEXOVTAL OTO KEPAAALO Yia TNV ATMOONKEVGN MAPAKATW. ZUVIOTOUUE VA ArmoBNKEVOETE TO TTPOIOV
OTNV APXIKr) CUCKEVADIQ, i} VO TO OKEMACETE e KATAANAO TTavi i KAAUPHA Yia TTpooTaadia amd T oKovn.

7. ANOOHKEYZH

To pnxavnua kat n prmatapia mpémet va amoBnkevovtal povo o€ kabapo, oteyvo Kat e€aepl{OUEVO XWPO,
Ue eupog Beppokpaciag amod 4°C €wg 24°C. KAAUYTE TO TPOIOV yla PEYOAUTEPN TTPOOTAGIA. ZUVIGTOUE VA
amoBnKeVOETE TO TTPOIOV OTNV APXIKI) CUCKEVAOIQ, I} VO TO OKETIACETE PE KATANNAO TTavi i KAAUUHA Yla
nipootacia amd tn okovn. ACPANIOTE TN HovAda KATd TN HETAPOPA.

7.1 ANOOHKEYXH TOY MHXANHMATOX
Ewkéva

AmoouvdEoTe TNV pmatapia amd To NAEKTPLKO epyaleio. EEetdote Tn povdda e€ovuxioTikd yia @Bappuéva,
XOAapd f KateoTpappéva pépn. Kabapiote tn povada mpv tv amoBrkeuon. Mnv a@rvete To mpoiov
exteBeluévo otov NAo. E§ao@alioTe 6Ti To TTPOoidv Ba gival cuveXWE TPOCTATEVHEVO Ao TO KPUO Kal TV
uypaoia.

7.2 ANOOHKEYXZH TQN MIMNATAPIQN AIOIOY

BeBaiwbeite 0TI TO PoPTIO NG PMaTapiag gival CUMPWVO e TIG 0dNYIEG OTO yXELPISIO TNG Umatapiad.
AvaTpEETE OTO EYXELPISIO 08NYIWV TNG UMATAPIAG VI TIEPIOCOTEPEG TTANPOPOPIEC.

8. ZYNTHPHZH

KINAYNOZ! Kivduvog tpavpatiopod amé nAektpominéia.
Mpwv kdvete puBpioec, mpwv ehéyéete, KaBapioete N
amoBnKevoETE TO TPOIOV, Va APAIPEITE TNV Pmatapia Kat
va BePaiwveote 6TI éYouv oTapatioel TehEing ola Ta
efaptpara.

8.1 KAGAPIZMOZX

Ewkova @ €wg

Awatnpeite kaBapoug GAOUG TOUG PNXAVIOHOUG AoPAAEiag, TIG OTTEG £€AEPIOUOU Kal TO TEPIBANUA Tou
potép. KaBapiote Tov e€omAiopd pe éva mavi kat/ry cupmieopévo aépa. Zuviotdrat idlaitepa va kabapilete
TO TIPOIOV HETA amo KABE xprion.

Mn xpnowornoleite KaBaploTikd péoa, KOBWG MMOPED VO KATAOTPEYOUV TO TAAOTIKO Kal va
amoSuUVAPWOOoUV TN SOUIKH AKEPALOTNTA TOU AAUCOTIPioVOU.

AgaipéoTte To KAAUpa, TNV ahucida kat tn Adpa TG aAucidag kat kaBapioTe Ta pe pia foupTtoa petd amd
1 éwg 3 wpeg xpriong.

KaBapiote TV meploxri kdtw amd 1o KAAVPPA, TO YpavAadl Kivnong Kat To cuykpdTnua NG Aduag pe pia
palakn Bouptoa.

KaBapiote Tnv €€080 Aadlov pe éva kabapd mavi.
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Mnv TomoBeTeite AANQ QVTIKEIPMEVA TTAVW OTO AAUCOTIPIOVO.

8.2 ANTIKATAXTAZH

Eikéva @

MPOEIAOMNOIHZH! Na @opdte mdvta mpooTATEVTIKA yavTia
otav xelpieote v ahvaioa.

‘EAgyxog TnG autopatng Aimavoeng tng aAvcidag

ENéyxete TOKTIKA av AelTOUpYEl OWOTA N autopatn Aimavon ¢ aAhuaidag, yia va pnv umepBeppavOei
n Adpa kat n ahucida. MNa Tov okomo autd, eUBVYPAPHIOTE TN MUTN TNG AGUAG HE Hia OpOAT em@dvela
(oavida, evtopn dévtpou) kat Béote o€ Aetrtoupyia To akucompiovo. Av apyioet va avaduetal Ao Kat
TIEPIOOOTEPN TTOOOTNTA AASIOU, TO AUTOHATO CUCTNHA AiTavong TG alucidag Aeltoupyei cwoTd.

Aimavon ypavallov kivnong

THMEIQZH: Agv xpeidetal va agaipéoete TNV aluacida r T Adpa yia va Aimdvete 1o ypavad.

1. KaBapiote ™ Adpa kat 1o ypavadl.

2. Xpnotpomolote moTtoA ypdoou. TOmoBeTHOTE TN HUTN TOU TMIOTOAOU 0TV o1 Aimavong Kal YeUioTe
HE ypdoo péxpl va apyioel va avaBAulel amd tnv akpn tou ypavadliou.

3. Na va meploTpéPete 10 YpavAadl, ameAeubepwoTe To 0TOT TNE aAucidag kat Tpaprite tnv alucida pe
TO X£€pL, MEXPL VA EVBUYPAUIOTEL N oTEYVH TTAEUPA TOV Ypavallov pe Tnv omh Aimavonc. Emavaldpete
Siadikacia Aimavonc.

Akoviopa TnG alvacidag

Awtnpeite Tnv aAucida aixpunen. To akucompiovo Ba KOBEel TaxUTEPA KAl A0PAAETTEPA. AV N aAucida
€ival oTopwpévn, @OeipeTal unepBOAIKA To ypavadl, n Adpa odriynong Kal To poTép. Av xpeldletal va
méoeTe TNV 0Aucida péoa oto VN0 Kal n Kot Snuiovpyei povo pokavidt Kat Aiya peyallitepa TepAxLa
E0Mov, TéTE N aluoida gival oTopwpévn. AyopdoTte véa aluoida, ameuBuvBeite o emayyehuatia yia va
akovioel Tnv alucida, i akovioTe €ogig TNV aAuoida pe KaTaANnAo OeT akoviopatog. H Stagopd UPoug
avAPEDT OTNV KOTTTIKH 0K KAl TN pAyn avTioTolxei otn puBuion tou Seiktn BdBoug. Apou akoviceTe TV
KOTITIKN) AKUK, N pUBUIoN Tou Seiktn BABoug avapesa oTnv akur Kat Tn pAxn TG MAEUPIKNG TTAAKAS Ba
HEIWOEL. MNa BEATIOTN IKAVOTNTA KOTIAG, N pAxNn Ba mpémet va MUapLoTE(, yia va emTteuxOei n cuvioTwpevn
pLBUION Tou Seiktn BaBouc.

MNa va akovicete TRV alugida:

1. DopéoTe MPooTATEVTIKA YAvTia Kal BeBaiwbeite 0TI n alucida gival Tevtwpévn cwotd mavw otn Apa
odiynong.

2. Xpnolpomolnote oTpoyYuAn Aipa, pe Stapetpo 1,1 @opd 1o BaBog Tou Komtripa. BeBaiwbeite 6Tt To
20% tng Stapétpou TG Aipag Bpioketal mvw amd T mAvw MAAKA TOU KOTITAPA.

THMEIQZH: O eUKOAOTEPOG TPOTIOC VA CUYKPATAOETE TN Aipla 0T owoTr B€on gival va xpnoIUoTIoINoETE
évav 0dnyo Aipag (SiatiBetal ota mePIOCOTEPA KATACTHHATA TTOU TTWAOUV aAucorpiova).

3. AKovioTe KABeTa otn Adpa Kal umd ywvia 25° kaBeta otnv KatevBuvon Kivnong.

4. AKoVioTe KABe SOVTI HoOvo amd péoa mpog Ta €w. AKOVIOTE TPWTA TN Jia MAEVPd TNG aAuGiSag Kal HeTd
yupiote avamoda tnv ahucida kat emavaAdpete tn Siadikaocia.

- AkovioTe ioa kaBe SOVTI, TPAYHATOTOIWVTAG TOV (510 aplBUO KIVHOEWV.

« Alotnpeite 6AOUG TOUG KOTITHPEG OTO (810 PRKOG. KABe @opd Tou akovi(eTe TNV AKpN TwV KOTITHPWY,
HEIDVETAL TO KOG KOTTAG. ‘OTaV 0L KOMTHPEG @TAcOoLV 0TIC 0,16 ivToeC (4 XINooTd), n alucida éxel pBapei
Kal TTPETTEL VA AVTIKATACTADEL.

« Mg kdBe akoviopo, pewwvetal emiong kat n puBuon tou Seiktn PdBoug. Kdbe 5 akovioparta,
xpnotponolnote €181k gpyaleio pétpnong tou deiktn BABouG yia va LETPAROETE TO VYOG AVARESA OTNV
AKpnN Tou KOMTAPA Kal TN pdxn. Av Xpeldletal, XpnotpomolnoTe mimedn Aipa yla va Tpoxioete tn pdaxn,
€tol woTe o Seiktng Baboug va umopei va pubuioTei otig 0,025 ivtoeg. Opyava PETpnong Tou HETPNTA
B&Boug SiatiBevtal oTa MEPIOOOTEPA KATACTHATA TTOU TWAOUV aAucompiova.
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« Av 1o TTpLdVI Sev AerToupyei Kavovikd, ameuBuvOeite o e€EIOIKEVUEVO KEVTPO OEPPIG Yia va TO EAEYEOLV.
XpnolpoToleite pOVOo Ta YV Ola AVTAAAKTIKA TTOU aVa@EPOVTAL OE AUTO TO EYXELPIOIO.

AvTikataotaon Tng alucidag kat tng Adpag

Eykekpipévn Adpa/aiucida

AvTikataoTAoTe TNV aAuaida dTav ol KOTTAPES £xouv pBapei urepBoAikd kat Sev akoviCovtal, j av OTAoEl
n aAvcida. XpnoHomoIoTe HOVo TNV avTaANaKTIKA aAuacida mou mpoodiopiletal o€ auto To yxelpidio.
Na avtikaBiotdte mavta kat to ypavddl kivnong otav avtikabiotdte Tnv aluoida. Etol Ba Aertoupyei
OWOTA O MNXAVIOUOG Kivnong TG aAucidag.

1. TomoBeTOTE TO CWHA TOU AAVCOTIPiOVOU OE 0TABEPN Kal oplloOVTIa EMMIPAVELQ.

2. TupioTe To KouuTi ao@AAIONG TNG AAUAG APLOTEPOOCTPOPA YIA VA APALPETETE TO KAAUUMA ATt TO CWHA
Tou aAucoTpiovou.

3. ®opéoTe MPOOTATEVTIKA YAvTIa Kal TUAIETE TNV aAuaida yopw amd tn Adpa odnynong, €101 WOTE Ta
SovTia va gival otpappéva mpog TV KateuBuvon mepLoTpoPne. H alucida mpémel va epapuooEl cwoTd
oTNV AUAAKA TTOU SLATPEXEL OAN TNV EEWTEPIKH AKMN TNG AAMOG.

4. Mepdote TNV aAucida yupw amd 1o ypavadll Kat TauToxpova euBLYPAUMIOTE TN OXIOHUr 0TN Adpa YE TO
E0WTEPIKO UITOUAGVL 0TN BAoN TOU TIPLOVIOU Kal ToV TIE(PO Tavuong NG aAuaidag pe Tnv o TNG Adpag.
Mmopei va xpelaoTei va pubpioete Tov meipo Tdvuong Tng aAucidag yia va euBUYPAUUIOTEl CWOTA HE TNV
o oTn Adpa. XpnoIHOTOIRoTE ToV TPOXO TAvuong TNG aAucidag yia va alagete t B€on Tou meipov,
€101 WOTE VA EPAPHUOTEL 0TN Adua.

5. TupioTe Tov TPoxd Tavuong TNG ahuacidag yla va o@ieTe apyikd tn Adpa, TOo0 WOTE va peivel otn Béon
™¢. Kpatrote akivntn Tn Adpa Kat TomoBeTioTe To MAEVPIKO KAAUPUA OTO TIPLOVL. BeBaiwbeite 011 n
Tipoeoxr| £XEL EVOVYPAUUIOTEI CWOTA PE TNV EYKOTIH GTO CWHA TOU TTPLoVIOU. AGQANIOTE TO KAAUMHA OTN
B¢on tou, yupvwvtag Se€160TPOPA TO KOUUTTE AOPANIONG HEXPL Va KAEWOWOEL PuBpiote Tnv Tdvuon tng
alvoidag.
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8.3 ANAAYTIKO IXEAIATPAMMA
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O©EXH APIOMOZ MNEPITPAOH MOXOTHTA
ESAPTHMATOX

1-1 8313-438801 Meplotpe@opevo koupri 1

1-2 8334-463101 TpBéag agova 1

1-3 8021-438801 KéAuppa 1

1-4 8208-438801 Akpaiog SakTUAIOC 1
oteyavormoinong
KOAOUHOTOG

2 243-0029 Alucida 1

3 243-0065 Adua ahuoidag 1

4 8331-430402 2 eT paxaiplov 1

1 8440-438801 JUYKpOTNUa aKpaiou 1
KOAOUHOTOG

5 8208-438301 AaktUAog oteyavoroinong | 1
e€0dou Aadiov

6 8SJAB40-16 Autokoxhiovpevn Bida 22

7 8SEAB40-12 AutokoxAlovpevn Bida 2

8 8202-438801 Po&éha Beppopdvwong 1

9 8313-436501 Koupumi puBuiong 1

10 8440-491105 JUYKPOTNHA PUOUIOTIKOU 1
poxAoU

1 8SJGN50-25 Bida 3

12 8181-433501-01 EvSidueon mhaka 1

13 8006-438802-01 Ne€16 TepiPANUA 1

14 8SJAB40-16 Autokoxhiovpevn Bida 4

15 8020-438801 Mavw kaAvppa 1

16 8440-438802 JuykpoTNHa 1
TIPOOTATEVTIKAG TTAAKAG

16-1 8185-438801 M\dka amotpomic 1

16-2 8302-438801 Mok kpouong 1

16-3 8SJAB40-10 Bibeg 2

17 8440-431210 > 0vdeopog e€66ou Aadiov 1

18 8024-438801 KéAuppa odnyou pong 1
aépa

19 8342-521704 EAatriplo koupmiov 1

20 8044-780501-01 Koupmi ameAeuBépwong 1
umatapiag

21 8304-433201 STolx€io €6paong 1
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OExZH APIOMOX MNEPIFPA®H MOXOTHTA
EEAPTHMATOZ

22 8342-481501 EAatriplo poxAou @pévou 1

23 8182-471902 MAdka mieong 1

24 8440-438805-01 JuykpoTnua avtiiagc Aadiov | 1
HOTEP

25 8081-438801 A&ovag ehatnpiov 1

26 8342-438801 EAatripio kifwtiou 1
pmatapiag

27 8SJAB30-25 AutokoxAloUpevn Bida 1

28 8342-432101 EAatriplo otpéPng 1
SlakomTn

29 8312-438801 Tkav&AAn 1

30 8312-433501 Koupri 1

31 8342-463002 Ehatplo 1

32 8414-438802 HAektpovikd e€aptrpata 1

33 8440-438803 JuyKpOTNHA KIBwTiou 1
Aadiov

33-1 8165-438801 Aoxeio kauaoipou 1

33-2 8342-437501-02 EAatriplo @iktpou 1

33-3 8208-462503 AaktUNOG oteyavomoinong | 1

33-4 234-1003 Alagaving owhrivag Aadiov | 90mm

33-5 8342-000002 EAatripilo puBuiong owhrjva | 60mm

34 8006-438801-01 AploTepd mepiBAnua 1

35 8003-438801 MmpooTivry xelpohafn 1

36 8341-491801 EAaotikn podéha 1

37 8440-438807 JuyKpOTNpa Tamag 1
KiBwtiou Aadiov

37-1 8088-438401 Aykiotpo 1

37-2 8208-431901-01 AakTUNIOG oTEyavomoinong | 1

37-3 8020-438802 Tana KiBwtiouv Aadiov 1

38 234-1003 Aw@avng cwAnvagAadlov | 120mm
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8.4 ANTIMETQNIZH MPOBAHMATQN

KINAYNOZ! Kivduvo¢ tpavpatiopov amé nhektpominéia.
Mpogidomoinon! Mpwv emyeiproete va emAvoETe omotodrmote
TPOPANHa, AMEVEPYOTIONOTE TO TTPOIOV.

MpoBAjpata

MOavég artieg

Nooeig

Amartovpeva
npooovra

To mpoiov dev

H pmatapia Sev €xel
QACQOAIOEL

Ma va ac@aioete T pmatapia,
BePaiwbeite 0TI Ta pAvSala otV mMavw
TINEUPA TNG PITaTAPIag EXOUV KOUPTTWOEL
o1tn Béon Touc.

H pmatapia dev popTiletal

DopTioTe TNV pmaTapiol CUUPWVA HE TIG
odnyieg oTo eyxelpidlo Tou cUVOSEVEL TO
povTéNo.

O Siakomtng Aettoupyiag/
TaxutnTag ival KAEIOTOG.

Matrote Tov SlakdmTn Aertoupyiag.

IKAVOTIOINTIKO.

owoTd

TevtwoTe owoTd.

Eexvd. - -
H pmatapia dev éxet . .
) . TomoBetnoTe owoTA.
TomoBeTNOei WOoTA.
O SlakomTNG Aettoupyiag . . .
. . Avatpé€te otnv evétnta «Evepyomoinon/
Sev Bpioketal otn Béon ]
. Anevepyomoinony»
Aeltoupyiag.
‘Exel evepyomolnBei 1o ppévo | AmeleuBepwoTe To ppévo avamidnong.
avamidnong. (BA. evotnTta «®pévo avamidnoney).
To @opTio ¢ pmatapiag . .
To npoidv £l TOAD YapnA. Dopriote Ty unatapia.
Sev pTavel o . ” - -
RN 10X XOUV PPA&EL OL OTIEG , . .
eEQEpIOpOV. KaBapiote T1¢ omég §agpiopov.
YmepBoAkol Ta HHOL;\)\OVlG/ﬂGEIIHG&G S@i&te Ta pymovAovia/magipadia -
Kkpadacpoi f givat \aokaplopéva.
une,pﬁo)\lKéc H aluaiba tou mploviou sivat AVTIKATOGTHOTE LiE VEa i
B6pupoc. OTOMWHEVN/POapUEVN. Nt p '
To ZTopwpévn aluoida AKOVIOTE 1] QVTIKATAOTAOTE TNV aAvoida. B
amoTéNeCHA R
Sev eivat H aAuoida Sev éxel TeviwOei

To npoiodv
otapdtnoe
apvika.

‘Exel ekpopTioTEl N pumatapia.

AQaIpEoTe Kal POPTIOTE TNV pmatapia.

H pmatapia givat kavtn.

AQaIPECTE TNV Umatapia Kat aprioTe T
VA KPUWOEL.

Mrmopei va éxel
evepyomolnOei n ac@dalela
unepévtaonc®

ZTOPATAOTE TO TPOIOV Kal TIEPIUEVETE 3
AETTTA Y0 VA TO EMAVEKKIVHOETE.
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‘Otav evepyormoleital N AoPANEID UTTIEPEVTAONG, TO EPYANEIO TTEPVA O€ KATAOTAON QUTOMPOOTAGIAG.
H katdotaon autompootaciag €ival pia mPoowpvh Katdotaon Asitoupyiag (ouvioToUpe 5 Aemtd 1o
péyloTo) katd tnv omoia Sev gival Suvatr n Aeltoupyia TOu TTPOIGVTOC, WOTE VA AVAKTHOEL TNV APXIKN
TOU Katdaotaon.

9. TEAOZ AIAPKEIAX ZQHX

Ta nhektpikd mpoiovta Sev mpémel va amoppintovtal padi e Ta olKlakA amoppipuata. Ta
XPNOIHOTIOINHEVA NAEKTPIKA TIPOTOVTA TTPEMEL VO GUANEYOVTAL EEXWPIOTA KAl VA ATTOPPImToVTaL
]

o€ onueia GUMOYNG €I8IKA yla AuTo To OKOTO. EMKOIVWVAOTE pe Tov Sripo 1 Ue To KatdoTtnua
ayopPdAg Yia TTANPOMOPIEG OXETIKA LE TNV AVAKUKAWON.

10.EITYHZH

10.1 HEITYHZH MAX

Ta mpoidvta g STERWINS oxedialovtal pe Ti¢ uPnAdTepeg mpodlaypapég moldtnTag yia tnv
KatavoAwTikh ayopd. H mapoloa eyyinon mwAnong KAAUTTEL TTEPiodo 3 €TWV Ao TV nUEpounvia
ayopdg Tou TPOIOVTOC. H mapouoa eyyunon KOAUTITEL OAA TA EAATTWUATA O€ UMIKA KAl KOTOOKEUN:
e€aptraTa Kat oTolyeia mou Agimouv Kat {nNUIEG TTOU TTPOKUTITOUV UTTO OUVONKEG PUOIONOYIKAC XProNG.
Ol €MIOKEVEG Kal N avTIKAtdoTtaon e§aptnudtwy Sev cuvendyovtal mapATaon TnG apxIkAG meptddou
€yyunong. O@eilete va MPooKOUioETE amOSeIEn TNG ayopdg Tou MPOTIOVTOC KAl TNG OXETIKNAG NUEPOUNVIOG.
Ot KOAUYELC TNG eyyUnong meptopifovtal otnv agia autol Tou MPOoIGVTOC,.

10.2 EEAIPEZEIZ THZ ETTYHZHZ

H mapouoa eyyunon Sev KaAUTTEl TPOBAARATA 1} ATUXAHATA TTOU o@EilovTal o AavOaopévn xprion Tou
TPOIOVTOC.
H gyyUnon &ev KAAUTITEL TIC AKONOUBEG TTEPIMTTWOELG:

- To epyaleio €xel xpnotpomoinOei pe AavBaopévo Tpdmo, iy

- O1 {nui€g €xouv TPOKANBE( KATA TN PETAPOPA 1) TN CUVAPUOAOYNON TOU TTPOIOVTOG, 1y

- Exouv yivel emokevé Kal/r) alayég e€aptnpdtwy and Tpitoug,

- Exouv mpokAnBei {npiég amd e§wtepikoug mapdyovteg f E€va owpata, Omwg AUpog i TIETPEG, 1

- ‘Exouv mpokAnBei {niég AOyw pn SUPHOPOWONG UE TIG 08Nnyieg ao@ANELAG Kal Xpriong, 1y

- To epyaleio €xel amoouvappoloynOei i £xel avolyTei, i

- To epyaleio €xel Bpedei og vypo mepIBaNov (uypaoia, Bpoxn, Bubion oe vepd KAL), i

- To epyaleio €xel xpnotomoinOei yla EmayyeAUATIKO OKOTIO, 1

- To epyaleio éxel ektebei oe Bepuokpacia ektd¢ TOU €Upoug Tou TPoodiopiletal otV evotnTa
«AmoBrikeuony.

To mpoidv TPEMEL va XPNOIUOTIOLEITAL UTIO KOVOVIKEG CUVORKEG KAl YIo PN €MAYYEAUATIKOUG OKOTIOUG.
JUVEMWG, amd TV mapoucoa gyyunon e&aipolvtal mPoidvTa TIoU XPNOIUOTIOOUVTAL amd ETAIPEES
SlopdpeWoNG KAMWY, TOTIIKEG ApXES, KABWG Kal amd €TaAlPEieg OV voiKialouv i mapaxwpouv dwpedv
e€omiopo.

Av TTapouclacTei omolodnmoTe MPOPANUA 1 EAATTWUA, VO armeuBUVEDTE apXIKA 0TOV avTIMPAOWITO TNG
Sterwins. ZTIG TEPIOOOTEPEG TTEPITTWOELG,

0 avTImPOownog TG Sterwins Ba PMopEcel va oag eEUNNPETAOEL KAl va eMAVUOEL TO TPOBANUa 1 va
emdlopBwoel to eNdttwpa. OUAGETE TO TIMOASYIO 1) TNV amddelén ayopdc: autd ta éyypaga Ba oag
{ntnBoUV yla Tnv emefepyacia TOU AITHUATOG.
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11. AHAQXH XYMMOPO®QXZHX EK

Epeig, n etaipeia: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

AnAwVoOUNE OTL TO TIPOTIOV
AMvoompiovo pmatapiag 34 cm
40VCS2-34.1

mAnpoi TIg anattrioelg Tng odnyiag MD 2006/42/EK Kal Toug EQappooTéoug EBVIKOUG KAVOVIGUOUG:
Odnyia 2014/30/EE mepi nAektpopayvnTtikig cupBatotntag (EMC)
Odnyia RoHS (EE) 2015/863 yia tnv Tpomomoinon tng odnyiag 2011/65/EE
Odnyia 2000/14/EK yia ti¢ ekmopmég BopUBou, mapdptnua V, kat odnyia 2005/88/EK

Metpn6eioca 0TdOuN NXNTIKAG loxvog: 100.12 dB (A)
Eyyunuévn otdOun nxnTikig 1oxvog: 104 dB (A)

EN 62841-1:2015

EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:20134+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Ap. o€1pdg: Avatpé€te oTo omoBO@UANO
KOl OTNV ETIKETA XAPOAKTNPIOTIKWY TOU HNXAVAHATOG

Kowomoinuévog @opéag: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Ap1Bud¢ kovoroinuévou gopéa: 0598
Ap. motonoinTikou: MD-280 Issue 1

Ymoypda@tnke oto Ronchin, faA\ia
Huepopnvia unoypaenc: 31/03/2022
Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkcji naszych produktéw,
doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac¢ doskonatg jakos¢, ktéra spetni potrzeby uzytkownikdw.
Przestrzeganie zalecen niniejszej instrukcji pozwoli zoptymalizowac czas dziatania urzadzenia.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYL PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI, PRZED INSTALACJA,
UZYTKOWANIEM | KONSERWACJA ZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCJE.
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA
PODANYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZ+OSC.

II WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC TE INSTRUKCJE NA

PRZYSZLOSC: PRZECZYTAJ UWAZNIE

Spis tresci
1. Przeznaczenie akumulatorowej pity 6. Przechowywanie przez zime
fancuchowej 34 cm 7. Przechowywanie
2. Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa 8. Konserwacja
3. Dane techniczne 9. Zakonczenie uzytkowania
4. Montaz 10. Gwarancja
5. Transport 11. Deklaracja zgodnosci WE

1. PRZEZNACZENIE AKUMULATOROWEJ PILY tANCUCHOWEJ 34 CM

Wyréb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go uzywac
w budynkach. Akumulatorowa pita fanncuchowa jest przeznaczona wyfgcznie do uzywania w suchych
miejscach i przy dobrym oswietleniu. Ta pita fancuchowa jest przeznaczona wytacznie do wykonywania
podstawowych prac z zakresu okrzesywania, obalania, pitowania drewna i usuwania korzeni
szkarpowych. Jakiekolwiek przedmioty drewniane przeznaczone do ciecia pitg tancuchowa nie moga
by¢ grubsze niz maksymalna wartos¢ dopuszczalna dla prowadnicy. Urzadzenia nie wolno uzywac do
ciecia innych materiatow takich jak tworzywa sztuczne, kamien, metal lub drewno zawierajace w sobie
obce przedmioty. Nie uzywac do innych celéw. Nalezy przestrzegac¢ ograniczenia maksymalnej grubosci
przycinanych elementéw. Nie wolno cig¢ gatezi o grubosci przekraczajacej podane ograniczenie.
Nie uzywac¢ do innych celéw. Produkt nie jest przeznaczony do uzywania przez dzieci lub osoby o
ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewni¢, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia — nalezy
je wtedy zwrocic sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekaza¢ niniejsza instrukcje
obstugi.

Prosimy pamietaé, ze nasze urzadzenie nie zostalo zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celow komercyjnych,
profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznos¢. Produkt zaprojektowano do
uzywania przez okres 6 lat (oczekiwany czas uzytkowania).
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i
instrukcje. Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzic do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych
urazow.

Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje.

2.1 OSTRZEZENIA OGOLNE

« Bez odpowiedniego wyregulowania kata nachylenia wyrzutu, pity taricuchowej nie
nalezy nigdy uzywacw poblizu szklanych Scian, samochodow, ciezaréwek, studzienek
okiennych, wylotdw itp.

« Urzadzenia nie nalezy forsowac ani przecigzac. Urzadzenie wykona prace lepiej

i bezpieczniej, gdy bedzie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato
zaprojektowane.

« Jezeli produkt jest juz ztozony, przed uzyciem nalezy sie upewnic, ze wszystkie Sruby
sg mocno dokrecone. Jezeli produkt wymaga ztozenia, po otwarciu opakowania nalezy
sie upewnic, ze znajduja sie w nim wszystkie elementy potrzebne do przygotowania
produktu do pracy. W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek, produktu nie
nalezy uzywac — nalezy go wtedy zwr6ci¢ w najblizszym sklepie.

- Termin elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego
0 zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).
2.2 SYMBOLE NA PRODUKCIE

Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest zgodne z
c € obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato przeprowadzone badanie
zgodnosci z w/w dyrektywami.

[ H [ Jednolity znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw cztonkowskich Unii
Celnej.

Ukrainski znak zgodnosci

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbiorki i utylizacji w przeznaczonych do
tego punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora
lub wtadz lokalnych.

Przed rozpoczeciem uzywania produktu przeczytaj ze zrozumieniem wszystkie instrukcje,
stosuj sie do wszystkich ostrzezen i zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.

DX @
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*Uniwersalno$¢: wspétpracuje tylko z modelami Sterwins UP40, Lexman UP40 i Dexter
UP40.

Gwarantowany poziom mocy akustycznej (zmierzony zgodnie z Dyrektywa 2000/14/WE
zmieniong dyrektywa 2005/88/WE).

Nie narazac produktu na dziatanie deszczu lub wilgotnych warunkdw atmosferycznych.

Nalezy stosowac odpowiednia ochrone uszu, oczu i gtowy.

Nie obstugiwac pity faicuchowej/pilarki jedna reka.

Pite faricuchowa/pilarke nalezy pewnie trzymac obiema rekami.

Nalezy uwazac na odbicie pity taricuchowej i unikac kontaktu z koricdwka prowadnicy.

Przeczytaj instrukgje obstugi.

Nos kask ochronny.

Nos okulary ochronne.

Nos ostong na twarz.

Nos odziez ochronna.

2.3 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

>

Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: zignorowanie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do
urazéw fizycznych lub nawet do $mierci.
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Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: ten symbol oznacza, ze w przypadku zignorowania
ostrzezenia moze dojs¢ do uszkodzenia urzadzenia lub zniszczenia Srodowiska lub majatku.

Uwaga: ten symbol oznacza wazng informacje umozliwiajaca lepsze zrozumienie produktu.

Zapoznaj sie z instrukcja: ten symbol oznacza, ze uzytkownik musi uwaznie przeczytac
instrukcje obstugi.

Prosimy zapoznac sie z odpowiednig ilustracjg na koricu ksigzeczki.

Na czas transportu, przechowywania, naprawy i czyszczenia nalezy wyja¢ akumulator.

Recykling tej instrukgji obstugi.

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywag, nalezy go odda¢ do

& punktu recyklingu odpadoéw.
Y . ‘ .
’ ‘ oddaj do recyklingu opakowanie produktu.
a@

2.4 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia,
A instrukgje oraz przestudiowac specy kaﬁ'e i ilustracje

dostarczone wraz z tym elektronarzedziem. Nieprzestrzeganie

wszystkich podanych nizej instrukcji moze by¢ przyczyng
BoraZenia pradem elekirycznym, |%02aru lub powaznych obrazen.
ROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZtOSC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA |
INSTRUKCJE. Termin elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach
dotyczy narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub
akumulatorowym (bezprzewodowego).

2.5 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

« W miejscu pracy nalezy dbac o czystos¢ i dobre oswietlenie. Batagan i zte
o$wietlenie sprzyjaja wypadkom.

150




- Elektronarzedzi nie nalezy uzywa¢ w miejscach zagrozonych wybuchem, np.
w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzaja
iskry, ktére mogaq zapali¢ opary lub pyt.

- W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymacz dala od dzieci i osob
postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.
2.6 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

- Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w jakikolwiek
sposdb nie nalezy przerabiac wtyczki. Do elektronarzedzi wymagajacych
uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i pasujace do nich
gniazdka zmniejszaj ryzyko porazenia pradem.

- Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak rury,
kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwigksza ryzyko porazenia pradem.
- Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie
do Srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

« Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu do
noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za przewdd, aby
wyjac wtyczke z kontaktu. Przewod nalezy chronic przed goracem, olejem,
ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami. Zaplatane lub uszkodzone
przewody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem.

- Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac przedtuzacz
nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do
stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

- Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego wytacznikiem
rdznicowopradowym. Uzywanie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

2.7 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

« Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac¢ czujnos¢, patrze, co sie robi

i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy
uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw.
Chwila nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac
powazne obrazenia.

- Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosic okulary
ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak
np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki
ochronne zmniejszy ewentualne obrazenia.

« Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowa¢, aby
przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz
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przed podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozycji
~wylaczone”. Trzymanie palca na przetaczniku wtaczajacym w czasie przenoszenia
elektronarzedzi lub podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w pozydji
,wiaczone’, moze doprowadzi¢ do wypadku.

- Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie klucze
regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie czes¢ narzedzia
elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

- Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i
pewne podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole
nad narzedziem.

- Nalezy nosic odpowiednia odziez. Nie powinno sie nosic luznych ubran ani
bizuterii. Whosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie
czesci. LuZne ubrania, bizuteria lub dtugie wlosy moga zaczepic sie o poruszajace sie
azesdi.

- Jezeli urzadzenia sa przystosowane do podtaczania do odsysacza pytu i
urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy te byly podtaczone
i wlasciwie stosowane. Uzywanie systemow stuzacych do pochfaniania pytu moze
zmniejszy¢ zagroZenia zwigzane z pytem.

- Nie pozwoli¢, aby przyzwyczajenie wynikajace z czestego uzywania narzedzia
pozwolito popasé w samozadowolenie i zignorowac zasady bezpieczeristwa
przy korzystaniu z narzedzia. Nieostrozne dziatanie moze w ciggu utamka sekundy
spowodowac powazne obrazenia.

2.8 UZYWANIE | UTRZYMANIE ELEKTRONARZEDZI

- Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona
prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sig pracowac z predkoscig/obrotami do jakich
zostato zaprojektowane.

- Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie
wylacza. Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kontrolowac przetacznikiem, jest
potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

- Przed jakakolwiek regulacja, wymiang akcesoriow lub schowaniem
elektronarzedzia nalezy wyja¢ wtyczke z gniazdka i/lub odtaczy¢ od narzedzia
akumulator. Tego typu zapobiegawcze srodki ostroznosci zmniejszajq ryzyko
przypadkowego wiaczenia sie narzedzia.

- Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie zapoznaty
sie zinstrukcja nie nalezy pozwalaé go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikéw narzedzia elektryczne moga stanowic zagrozenie.

152



- Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowac,
czy czesci ruchome nie sg odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie s3 pekniete
lub uszkodzone w inny sposob, ktory mogthy wptynac na dziatanie narzedzia.
W razie uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do naprawy. Wiele
wypadkéw wynika ze ztej konserwadji narzedzi.

- Narzedzia tngce musza byc dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio utrzymane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi s3 mniej narazone na zakleszczanie sie i
tatwiej jest je kontrolowac.

- Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z
niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem warunkow i rodzaju wykonywanej
pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuadji.

- Utrzymywac rekojesci i powierzchnie chwytne suche, czyste i wolne od oleju
i smaru. Sliskie rekojesci i powierzchnie chwytne nie pozwalajg na bezpieczng obstuge i
kontrole narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

2.9 UZYWANIE | UTRZYMANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

- Do tadowania nalezy uzywac wytacznie fadowarki wskazanej przez
producenta. Uzycie adowarki pochodzacej od jednego akumulatora do fadowania
innego akumulatora grozi pozarem.

- Elektronarzedzi nalezy uzywac wytacznie z dedykowanymi do nich
akumulatorami. Stosowanie innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazen ciata
i pozaru.

- Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywacz dala od innych
przedmiotow metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, srub i innych
drobnych przedmiotow metalowych, ktore mogtyby spowodowac zwarcie
wyprowadzen akumulatora. Zwarcie wyprowadzen akumulatora moze doprowadzi¢
do oparzenia lub pozaru.

« W niesprzyjajacych warunkach moze dojs¢ do wycieku cieczy z akumulatora.
Nalezy wtedy unikac wszelkiego kontaktu z tq ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu

z elektrolitem, nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy
dodatkowo zasiegnac porady lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac
podraznienie lub oparzenia.

« Nie uzywac zestawow akumulatorowych ani narzedzi, ktore zostaty
uszkodzone lub zmodyfikowane. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory
moga charakteryzowac sie nieprzewidywalnymi whasciwosciami skutkujacymi pozarem,
eksplozjg lub ryzykiem doznania obrazen przez uzytkownika.

« Nie nalezy eksponowac akumulatora ani narzedzia na dziatanie ognia lub
nadmiernej temperatury. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej
130°C moze spowodowac eksplozje.
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- Nalezy przestrzegac wszystkich instrukcji tadowania, nie wolno tadowac
akumulatora w temperaturze wykraczajacej poza zakres okreslony w
instrukgji obstugi. Niewtasciwe tadowanie lub tadowanie w temperaturze spoza
okreslonego przedziatu moze uszkodzi¢ akumulator i zwiekszy¢ niebezpieczerstwo
pozaru.

2.10 SERWISOWANIE

- Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu
serwisantowi, a do naprawy uzywac wylacznie czesci zamiennych identycznych
z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczeristwo eksploatacji elektronarzedzia.

- Nigdy nie nalezy naprawiac uszkodzonych zestawow akumulatorowych.
Naprawa zestawow akumulatorowych powinna zosta¢ przeprowadzana wytacznie przez
producenta lub autoryzowane serwis.

2.11 OSTRZEZENIE DOTYCZACE PILY L ANCUCHOWEJ:

- Podczas pracy z pita fanicuchowa wszystkie czesci ciata nalezy trzymac z

dala od niej. Przed uruchomieniem pity nalezy upewnic sig, ze nie dotyka

ona zadnych przedmiotow. Chwila nieuwagi podczas pracy z pifq faricuchowg moze
spowodowac zaplgtanie sie odziezy lub ciata w taricuch pify.

- Pite tancuchowa nalezy zawsze trzymac prawa dtonia na tylnej rekojesci, a
lewa na uchwycie przednim. Trzymanie pity w odwrotnym uktadzie rgk zwieksza ryzyko
odniesienia obrazeri i nie powinno miec miejsca.

- Trzymac pite fancuchowa wytacznie za izolowane powierzchnie chwytne,
poniewaz moze ona zetkna¢ sie z ukrytymi przewodami. W przypadku kontaktu
pily taricuchowej z przewodem "pod napieciem’; odstoniete metalowe czesci pity mogq
znaleZ¢ sie pod napieciem i spowodowac porazenie pradem elektrycznym.

- Stosowac ochrone oczu. Zaleca sie stosowanie dodatkowego wyposazenia do
ochrony stuchu, gtowy, rak, ndg i stop. Odpowiednie wyposazenie ochronne zmniejszy
ryzyko obrazeri ciata spowodowanych odrzucanymi odtamkami lub przypadkowym
kontaktem z pitq faricuchowq.

- Nie nalezy uzywac pity na drzewie, drabinie, dachu lub innym niestabilnym
podtozu. Uzywanie pify w ten sposéb moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

- Zawsze utrzymywac rownowage i wiasciwg postawe i uzywac narzedzia
wylacznie na stabilnym i rownym podtozu. Sliskie lub niestabilne podtoze moze
spowodowac utrate rawnowagi, lub kontroli nad pitq.

- Uwazac przy cieciu napietej gatezi poniewaz moze wystapic zjawisko
sprezynowania. W przypadku zwolnienia napreZenia widkien drzewnych, napreZona
koriczyna moze uderzy¢ operatora i/lub wyrzuci¢ pite spod kontroll.
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- Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznosc podczas scinania zarosli i drzewek.
Cienki materiat moze zaczepic sie o faricuch pity i zosta¢ odrzucony w twojq strone lub
wytrqcic cie z rownowagi.

- Pite nalezy przenosic wytaczona, trzymajac za przedni uchwyt i z dala od
ciata. Podczas transportu lub przechowywania pity fanicuchowej nalezy
zawsze zaktadac ostone prowadnicy. Wtasciwe postugiwanie sie pitq zmniejsza
prawdopodobieristwo przypadkowego kontaktu z poruszajgcym sie faricuchem pity.

- Postepowac zgodnie z instrukcjami dotyczacymi smarowania, napinania
fancucha oraz wymiany prowadnicy i tancucha. Niewfasciwie napiety lub
nasmarowany faricuch moze peknqc, albo zwiekszy¢ ryzyko odbicia.

- Nalezy cig¢ wytacznie drewno. Nie nalezy uzywac pity taricuchowej do celow
niezgodnych z przeznaczeniem. Nie nalezy uzywac¢ pity tancuchowej do ciecia
metalu, plastiku, muru lub materiatéw budowlanych innych niz drewno.
Uzywanie pity faricuchowej do prac niezgodnych z przeznaczeniem moze doprowadzic do
sytuagji zagrozenia.

- Podczas usuwania zakleszczonego materiatu, przechowywaniai
serwisowania pity nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukgji. Nalezy upewni¢
sie, ze przetacznik znajduje sie w pozycji wytaczony, a akumulator wyjety.

W przypadku nieoczekiwanego uruchomienia pity podczas usuwania zakleszczonego
materiatu lub wykonywania prac serwisowych moze dojs¢ do powaznych obrazeri ciata.

« Nie probowac scinac/obalac drzewa, dopoki nie poznasz zagrozen i nie
dowiesz sie, jak ich unikna¢. Podczas scinania drzewa moze dojs¢ do powaznych
obrazeri ciata operatora lub 0séb postronnych.

2.12 PRZYCZYNY ODBICIA | SPOSOBY ZAPOBIEGANIA MU:

« Odbicie moze nastapi¢, kiedy czubek lub koricowka prowadnicy dotknie przedmiotu, lub

kiedy drewno zacisnie sie i przytrzyma pite fanicuchowa w nacieciu.

« W niektdrych przypadkach dotkniecie koricowki prowadnicy moze spowodowac
nagta reakcje odrzutu, powodujac odbicie prowadnicy w gdre i cofniecie jej w kierunku
operatora.

« Scisniecie fancucha pity wzdtuz gorej czesci prowadnicy moze spowodowac szybkie
cofniecie prowadnicy z powrotem w kierunku operatora.

- Kazda z tych reakcji moze sprowokowac utrate kontroli nad pit3, co moze
spowodowac powazne obrazenia ciafa. Nie nalezy polega¢ wytacznie na wbudowanych
zabezpieczaniach pity.

« Uzytkownik pity taricuchowej powinien podjac kilka Srodkdw ostroznosci, aby uniknac
wypadkow i obrazen.
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« Odbicie jest wynikiem niewtasciwego uzytkowania pity taricuchowej lub
nieprawidtowych procedur, warunkéw pracy i mozna go uniknac stosujac ponizsze $rodki
ostroznosci:

- Nalezy zachowac pewny chwyt, kciukami i palcami obejmujac rekojesci pity,
obiema rekami trzymajac pite i tak ustawic ciato i ramie, aby nie dopuscic

do powstania sity odrzutu. Operator moze kontrolowac site odrzutu, jesli podejmie
odpowiednie Srodki ostroznosci. Nie nalezy puszczac pity faricuchowej.

- Nie siegac zbyt daleko i nie ciac powyzej wysokosci ramion. Zapobiega

to niezamierzonemu dotknieciu koricowki i umozliwia lepszq kontrole nad pitq w
nieoczekiwanych sytuacjach.

- Stosowac wylacznie prowadnice i fancuchy zamienne zalecane przez
producenta. Niewtasciwa wymiana prowadnic i taricuchdw moze spowodowac
zerwanie faricucha lub odrzut.

- Nalezy przestrzegac wskazéwek producenta dotyczacych ostrzenia i
konserwadji pity fanicuchowej. Zmniejszenie wysokosci ogranicznika gtebokosci moze
prowadzic do zwigkszonego odbicia pity faricuchowej.

2.13 RYZYKA RESZTKOWE

« Prosimy zapoznac sig ze sposobem uzytkowania urzadzenia i w tym celu przeczytac
instrukgje obstugi. Nalezy zapamietac ostrzezenia i zalecenia dotyczace bezpieczeristwa,
a potem scisle przestrzegac ich i stosowac sie do nich. Pomoze to uniknac ryzyka i
niebezpieczenistw. Podczas uzywania urzadzenia nalezy by¢ zawsze czujnym, aby méc

z wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka interwencja pozwala
zapobiec powaznym urazom i stratom materialnym. W przypadku usterek nalezy
wytaczy¢ urzadzenie i odtaczy¢ akumulator.

- Nawet jeli sg przestrzegane wszystkie instrukcje, nadal istnieja czynniki, ktére moga
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuaji, np.:
- Wyrzucenie w powietrze jakich$ elementéw.
- Urazy spowodowane drganiami: nalezy uzywac wskazanych uchwytéw i starac sie
ograniczac czas pracy i narazenia na drgania.
- Urazy spowodowane hatasem: nalezy nosic ochronniki stuchu i ograniczac czas pracy i
narazenia na hatas.
- Wdychanie drobin i pytow.
- Nalezy zawsze nosi¢ srodki ochrony oczu.
Jezeli podczas uzywania maszyny uzytkownik doswiadcza ktdrychkolwiek z powyzszych
azynnikow, nalezy natychmiast zatrzymac maszyne i zasiegnac porady lekarza.
« Dugotrwate uzywanie narzedzia moze spowodowac lub zaostrzy¢ urazy. W przypadku
dtugotrwatego uzytkowania narzedzia nalezy koniecznie robic reqularne przerwy.

« Dlugotrwate uzywanie urzadzenia naraza uzytkownika na drgania, ktére moga
prowadzi¢ do réznych chordb znanych facznie jako choroba wibracyjna (HAVS) np.
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bledniecie palcéw; jak rowniez do specjalnych schorzen takich jak zesp6t ciesni kanatu
nadgarstka (CTS).

« Aby zmniejszyc tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania produktu nosic rekawice
ochronne i dbac o ciepto dtoni.

3. DANETECHNICZNE

Model 40VCS2-34.1
Napiecie znamionowe (V, prad staly) 36V, prad staty
Pojemnosc zbiornika oleju 120 ml
Maks. predkosc¢ taricucha 15m/s
tancuch pilarki 14 cali (35,5 cm)
Model tanicucha pilarki 91PJ052X
Model prowadnicy 140SDEA041
Dtugos¢ prowadnicy 415 mm
Maks. dtugosc¢ ciecia 340 mm
Typlolel Olej hydraulicznz); ;;?izzrlc:ieczajqcy przed
Kontrola oleju Automatyczna
Ciezar urzadzenia (tacznie zakumulatorem) 5.29 kg z akumulatorem 40VBA2-50.1

Wartosci emisji jak ponizej zgodnie z EN 62841:

Zmierzony poziom cisnienia akustycznego (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB(A)) 100.1 dB(A), K= 3 dB(A)
Poziom drgan (K=1,5 m/s?) 1,946 m/s?
Predkos¢ bez obcigzenia (min™') 7300

Deklarowana(-e) wartoscé(-e) ogélna(-e) wibracji i deklarowana(-e) wartosé(-e) emisji hatasu zostaty
zmierzone zgodnie ze standardowag metoda pomiarowg i moga by¢ stosowane do poréwnywania
jednego narzedzia zinnym.Deklarowana(-e) wartos¢(-e) taczna(-e) wibracji i deklarowana(-e) wartosé(-e)
emisji hatasu moga by¢ réwniez stosowane we wstepnej ocenie narazenia. Emisja drgan i hatasu
podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze rézni¢ sie od wartosci deklarowanych w
zaleznosci od sposobu uzytkowania narzedzia, a zwtaszcza rodzaju obrabianego przedmiotu; wartosci
emisji wymagaja wskazania srodkéw bezpieczenstwa w celu ochrony operatora, ktére oparte sg na
oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (przy uwzglednieniu wszystkich faz
cyklu roboczego, takich jak czas, kiedy narzedzie jest wylaczone, pracy bez obcigzenia oraz kiedy jest
kontrolowane).

Zalecamy, aby operator uzywat srodkéw ochrony stuchu.
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Akumulator
Rodzaj akumulatora Litowo-jonowy
40VBA2-50.1
Model 40VBA2-50.1XXX
Napiecie znamionowe [V, prad staly] 36V, prad staty
Pojemnos¢ akumulatora 5 Ah, akumulator litowo-jonowy
Liczba ogniw akumulatora 20
Ciezar [kg] 1,29 kg
tadowarka
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
ode 40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Znamionowy prad 100-240V~ 220-240V~
wejsciowy
Moc znamionowa 42V, prad staty 42V, prad staty
Temperatura pracy [°C] 4-24°C 4-24°C
Ciezar [kg] 0,605 kg 1,06 kg
4. MONTAZ

VAN

OSTRZEZENIE! Przed rozPoczeciem uzywania produkt musi
zostac w catosci ztozony! Nie nalezy uzywac produktu, Lezeli
jest on ztozony tylko czesciowo lub gdy czesci, z ktorych jest
on ztozony, sa uszkodzone! Aby tatwo ztozy¢ produkt, nalezy
zpomocy ilustracji wykonac krok po kroku polecenia podane
w instrukcji montazu!
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4.1 ROZPAKOWANIE

‘D [—] %713

1. Wiaaznik spustowy WE./WYL. 7.
2. Przycisk wytaczania blokady zabezpiecza- 8.
jacej 9.
3. Akumulator (do dokupienia osobno) 10.
4, Uchwyt przedni 1.
5. Ostona dfoni/hamulectaricucha 12.
6.  Korek zbiornika oleju 13.

Prowadnica

tancuch

Pokretto blokujace

Ostona boczna

Przycisk odblokowywania akumulatora
Pokretto napinania faricucha

Ostona na prowadnice

» Podczas rozpakowywania nalezy miec zatozone rekawice.
« Podczas rozpakowywania nie nalezy uzywac skalpela, noza, pity lub jakichkolwiek

podobnych narzedzi.

« Podczas przenoszenia narzedzie nalezy trzymac tylko za uchwyt.
- Opakowanie nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci (transport i

przechowywanie).

« Instrukcje obstugi nalezy przechowywac w suchym miejscu i zachowac na przysztosc.

4.2 INSTALACJA

Zaktadanie/wyjmowanie akumulatora: ilustracja
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OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania narzedzia nalezy sie upewni¢, ze zatrzask na spodniej
czesci akumulatora jest dobrze zamkniety oraz ze akumulator jest catkowicie i pewnie osadzony w porcie
dokujacym akumulatora.

Nieprawidtowe zamocowanie akumulatora moze doprowadzi¢ do wypadniecia akumulatora, co moze
spowodowac ciezkie urazy ciata.
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Wktadanie: W celu zamocowania, akumulator nalezy dopasowac i wsuna¢ w szczeliny portu dokujacego
akumulatora az do zablokowania sie.

Wyjmowanie: Aby odblokowac i wyja¢ akumulator, wystarczy wcisnac przycisk odblokowujacy i wysunac
akumulator z urzadzenia.

Montaz prowadnicy i tanncucha pity: ilustracje od @ do @

1. Potozy¢ korpus pity na twardej i rbwnej powierzchni.

2. Aby zdja¢ pokrywe z korpusu pity, przekrecic pokretto blokujace w lewo (przeciwnie do kierunku ruchu
wskazowek zegara).

3. Zatozy¢ na rece rekawice ochronne i natozy¢ fancuch pity na prowadnice; upewni¢ sie, ze zeby sg
ustawione w kierunku obrotéw. tancuch powinien by¢ prawidtowo utozony w szczelinie biegnacej
wzdtuz catej krawedzi zewnetrznej prowadnicy.

4. Natozy¢ tancuch na koto zebate i jednocze$nie dopasowac szczeline w prowadnicy do wewnetrznej
Sruby znajdujacej sie na korpusie pity oraz do bolca napinania tarcucha w otworze na sworzen w
prowadnicy. Aby prawidtowo dopasowat sie do otworu w prowadnicy, bolec napinania taricucha moze
wymagac regulacji. Aby wyregulowa¢ jego potozenie, nalezy kreci¢ pokrettem napinania faricucha na
tyle, aby bolec znalazt sie w prowadnicy.

5. Przekreci¢ pokretto napinania fancucha tak, aby wstepnie naciagna¢ prowadnice na tyle, aby nie
spadata. Przytrzyma¢ prowadnice nieruchomo i zatozy¢ pokrywe z powrotem na pite. Upewnic¢ sie, ze
wypustek pasuje do szczeliny w korpusie pity. Zablokowa¢ pokrywe pokrettem blokujacym: przekreci¢
pokretto w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara) tak, aby zaskoczyto.

Napinanie fancucha: ilustracja @

1. Sprawdzi¢ naprezenie faricucha - odciggna¢ tanicuch pilarki od prowadnicy. Prawidtowo napigty
tanicuch powinien sie da¢ odciggna¢ mniej wiecej na tyle, ze odlegto$¢ miedzy prowadnica a taicuchem
wyniesie 3 mm.

2. Jezeli potrzebna jest regulacja, pokretto blokujace regulacji prowadnicy nalezy przekreci¢ o jeden
petny obrot.

3. Aby wyregulowac¢ napiecie faricucha pilarki, nalezy przekreci¢ pokretto napinania taricucha. Obrécenie
pokretta do géry zwieksza napiecie, a obrécenie w doét — zmniejsza je. Prawidtowo napiety tancuch
powinien nie powinien luzno zwisa¢; powinno sie go da¢ odciggna¢ od prowadnicy na maksymalnie
3mm.

4. Po wiasciwym wyregulowaniu napiecia fancucha nalezy dokreci¢ pokretto blokujace. Nie nalezy
napinac faricucha za bardzo, poniewaz doprowadzi to do jego nadmiernego zuzywania sie, przez co
skroci sie czas uzywalnosci zaréwno taricucha jak i prowadnicy.

@ Uwaga: tancuch pity musi by¢ poprawnie napiety — warunkuje
to bezpieczenstwo pracy narzedziem.

tancuch pity jest optymalnie napiety, gdy w potowie prowadnicy mozna go odciaggna¢ od srodka
krawedzi prowadnicy o 3 mm. Poniewaz taricuch pilarki nagrzewa sie w czasie pracy, jego dtugos¢ moze
takze fluktuowac. Napiecie faricucha nalezy sprawdzac co 10 minut pracy i requlowa¢ odpowiednio do
potrzeb, zwhaszcza w przypadku nowych taricuchéw do pilarek. Po zakoriczeniu pracy taricuch nalezy
poluzowac, poniewaz po ostygnieciu taricuch skurczy sie i skroci. Takie postepowanie pozwala wydtuzy¢
czas uzywania tancucha i zapobiega jego uszkodzeniu.

4.3 PRZYGOTOWANIE

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ nastepujace elementy, ktére gwarantujg bezpieczne warunki
pracy.
Pita taricuchowa:

Przed rozpoczeciem pracy nalezy skontrolowac pite taricuchowa pod katem uszkodzerr obudowy,
fancucha i prowadnicy. Nigdy nie nalezy uzywac narzedzia, ktdre jest w sposéb oczywisty uszkodzone.
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Wymiana oleju:

Sprawdzi¢ poziom napetnienia zbiornika oleju. Takze podczas pracy nalezy sprawdza¢, czy jest
wystarczajgco duzo oleju. Aby nie dopuscic¢ do uszkodzenia pity taricuchowej, nigdy nie wolno jej uzywac,
jezeli nie ma w niej oleju lub jezeli poziom oleju spadnie ponizej oznaczenia minimalnego poziomu oleju.
Jeden petny zbiornik oleju starcza $rednio na 10 minut ciecia (w zaleznosci od czasu robionych przerw i
gestosci przecinanego materiatu).

tancuch pilarki:

Skontrolowa¢ napiecie i stan taricucha pity. Im ostrzejszy tanicuch pity, tym tatwiejsza i wygodniejsza
bedzie praca narzedziem. To samo dotyczy napigcia faricucha. Aby zapewni¢ maksymalny poziom
bezpieczenstwa, napiecie taricucha nalezy kontrolowac co 10 minut pracy. Zmiany pod wptywem ciepta
wydzielanego podczas uzytkowania dotycza w szczegdélnosci nowych farcuchéw.

Wyposazenie ochronne i odziez ochrona:

Nalezy bezwzglednie nosi¢ odpowiednia, przylegajaca do ciata odziez ochronna, taka jak spodnie
ochronne, rekawice i obuwie ochronne. Aby zapewni¢ ochrone przed spadajacymi i odskakujacymi
gateziami, nalezy nosic kask ochronny ze zintegrowanymi ochronnikami stuchu oraz ostone na twarz.
Dtugie wiosy nalezy zwigzac tak, aby siegaty nie nizej niz do ramion.
Podczas uzywania urzadzenia nalezy uzywac nastepujacej odziezy ochronnej i nastepujacych srodkéw
ochrony:

- Kask z przytbica i ostong na kark

- Ochronniki stuchu

- Maska na twarz

- Rekawice z atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pita

- Legginsy ochronne z atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pitg

- Buty ze stalowymi czubami i atestowanym zabezpieczeniem przed przecieciem pitg

- Apteczka pierwszej pomocy na wypadek urazéw.

Napetnianie systemu automatycznego smarowania olejem: ilustracja @

OSTROZNIE! W pile tarczowej NIE MA oleju. Przed uzyciem bardzo wazne jest, aby wla¢ olej do zbiornika
na olej. Nigdy nie wolno uzywac urzadzenia bez oleju do smarowania taricucha lub z pustym zbiornikiem
oleju, poniewaz doprowadzitoby to do bardzo powaznych uszkodzen urzadzenia. Czas eksploatacji oleju
i zdolnos¢ pitowania zalezg od optymalnego smarowania. Dlatego wtasnie taricuch jest w czasie pracy
smarowany automatycznie przez wylot oleju.

tancuch posiada system automatycznego smarowania, ktéry zapewnia prawidtowe nasmarowanie
tancucha i prowadnicy. Wskaznik poziomu oleju pokazuje ilos¢ oleju, jaka pozostata w pile.

Jezeli poziom oleju spadnie ponizej jednej czwartej pojemnosci zbiornika, nalezy dola¢ odpowiedniego
oleju do smarowania taricuchéw i prowadnic. Napetnianie zbiornika oleju:

1. Odkreci¢ korek oleju. Wla¢ do zbiornika oleju olej do smarowania taricuchéw i prowadnic tak, aby
napetnic caty zbiornik.

2. Zatozy¢ z powrotem i zakreci¢ korek oleju. Po kazdych 10 minutach uzytkowania sprawdza¢ poziom
oleju. Przed sprawdzeniem poziomu oleju i przed przystapieniem do nalewania oleju nalezy wyjac z
kontaktu wtyczke przewodu zasilajgcego pite.

OSTROZNIE! Aby zapobiec wyciekom, nalezy pilnowac, aby na
czas, gdy urzadzenie nie jest uzywane, zostawiac narzedzie w
pozycji poziomej (korkiem wlewu oleju do gory). Aby nie
dopuscic do uszkodzenia pity taficuchowej, nalezy uzywac
wyfacznie zalecanego rodzaju oleju. Nigdy nie wolno uzywac
oleju z recyklingu lub oleju przepracowanego.
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4.4 PIERWSZE UZYCIE

Prosimy sprawdzi¢ akumulator.

nalezy przeczyta¢ czes¢ |, INSTRUKCJE  DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA” na poczatku niniejszelj instrukgji, facznie z
catym tekstem zamieszczonym pod nagtowkiem.

2 OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uiywania produktu

@ W chwili zakupu akumulator nie jest catkowicie natadowany.
i i catkowicie go natadowac.

Przed pierwszym uiklciem urzadzenia nalezy wiozy¢
akumulator do tadowar

Szczegdlng uwage nalezy zwrdci¢ na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny: zagadnieniu temu
nalezy poswieci¢ cata swojg uwage. Pierwsza probe nalezy przeprowadzi¢ na otwartej przestrzeni, z dala
od przeszkdd i innych elementéw otoczenia.

4.5 UZYTKOWANIE

Wiaczanie/wytaczanie: ilustracja

Aby wiaczy¢ narzedzie, wystarczy wecisna¢ kciukiem i przytrzymaé przycisk wytaczania blokady
zabezpieczajacej, a jednoczesnie nacisngé¢ wigcznik spustowy WE./WYL.. Gdy tylko wigcznik spustowy
zaskoczy, mozna pusci¢ przycisk wytaczania blokady zabezpieczajacej i przystapi¢ do pracy. Przycisk
wytaczania blokady zabezpieczajacej zmniejsza ryzyko przypadkowego wiaczenia.

Aby wylaczy¢ narzedzie, wystarczy pusci¢ wiacznik spustowy WE./WYL..

OSTRZEZENIE: W czasie wktadania akumulatora, nie nalezy
trzyma¢ palcow na wigczniku spustowym. Gdy pita
tancuchowa pracuje, nie wolno wyjmowacz niejakumulatora.

Ostrzezenia dotyczace uzytkowania

prac powodujacych pylenie nalezy zaktada¢ na twarz maske
z filtrem. Zaleca sie takze uzywanie odpowiednich rekawic
noszenie solidnego obuwia.

2 OSTROZNIE! Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Podczas

« Przed kazdym uzyciem urzadzenie, jego akumulator, tadowarke i akcesoria nalezy
skontrolowac pod katem uszkodzen. Nie nalezy uzywac urzadzenia, jezeli jest ono
uszkodzone lub wykazuje oznaki zuzycia.

« Bardzo uwaznie nalezy sprawdzic, czy akcesoria i osprzet s wiasciwie zamocowane.

« Urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt. Aby zapewnic bezpieczng obstuge,
uchwyt musi by¢ zawsze suchy.
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« Otwory doprowadzajace powietrze musza by¢ zawsze drozne i czyste. W razie potrzeby
nalezy je czysci¢ miekkg szczoteczka. Zapchane otwory wentylacyjne moga doprowadzic
do przegrzania si¢ i uszkodzenia urzadzenia.

« Jesliw czasie pracy ktos przeszkodzi uzytkownikowi w pracy lub w miejscu pracy
pojawig sie inne osoby, nalezy natychmiast wytaczy silnik. Przed odtozeniem nalezy
zawsze odczekac, az urzadzenie catkowicie sie zatrzyma.

« Nie nalezy sie przepracowywac. Regularne przerwy zapewniaja skoncentrowanie na
pracy i petng kontrole nad urzadzeniem.

« Przed wtaczeniem urzadzenia, nalezy sprawdzi¢, czy jest ono poprawnie ztozone i czy
wszystkie poruszajace sie czesci ptynnie pracuja.

« W warunkach znacznego zapylenia zaleca sie lekko zwilzac oczyszczane powierzchnie
lub uzywac przystawki nawilzajacej.

« Urzadzenia nalezy uzywac o rozsadnej porze — nie wczesnie rano lub pézno wieczér, gdy
mogtoby to przeszkadzac innym osobom.

- Nalezy unikac uzywania urzadzenia podczas niepogody, zwfaszcza za$ wtedy, gdy
istnieje ryzyko uderzenia pioruna. Urzadzenia nie nalezy uzywac przy stabym Swietle.
Aby méc dostrzec potencjalne niebezpieczeristwa, operator musi miec zapewniong dobra
widocznos¢.

» Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu zmniejsza zdolno$¢ ustyszenia ostrzezen (wotania
lub alarméw). Operator musi zwracac szczegdlng uwage na wszystko, co dzieje sie

w miejscu pracy. Nie wolno sie rozpraszac, nalezy by¢ caty czas skoncentrowanym na
wykonywanej pracy.

« Uzywanie w poblizu podobnych narzedzi zwieksza zaréwno ryzyko uszkodzenia stuchu
jak i mozliwos¢ wejscia innych 0séb na miejsce pracy.

- Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie ndg i zachowanie rownowagi.

« Nie nalezy siegac za daleko. Sieganie za daleko moze doprowadzic do utraty rownowagi.
Na pochytosciach nalezy zawsze dbac o zachowanie réwnowagi.

« Nalezy chodzic, a nie biegac. Wszystkie czesci ciata nalezy trzymacz dala od
poruszajacych sie czesci.
- Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia bez zainstalowania odpowiedniego osprzetu.

» Produktu nie nalezy w jakikolwiek sposdb przerabiac, nie nalezy tez uzywac czedci i
akcesoriow, ktdre nie s3 zalecane przez producenta.
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Jezeli produkt zostanie upuszczony, silnie uderzony lub
zacznie nienaturalnie drga¢, nalezy go natychmiast wytaczyc,
skontrolowac pod katem ewentualnych uszkodzen i ustalic
przyczyne wystapienia drgan. Jakiekolwiek uszkodzenia
nalezy odpowiednio naprawi¢, ewentualnie wymieni¢
uszkodzone czesci. Czynnosci te powinny zosta¢ wykonane
przez autoryzowany punkt serwisowy.

« Aby ograniczyc ryzyko urazéw zwigzane z dotknieciem obracajacych sie czedci, nalezy
zawsze wytgczaC maszyne, wyjmowac akumulator i sprawdzad, czy wszystkie czesci
poruszajace sie catkowicie sie zatrzymaty:

- przed czyszczeniem lub udraznianiem zapchanego urzadzenia

- gdy urzadzenie zostaje pozostawione bez nadzoru

- przed zakfadaniem lub demontowaniem osprzetu dodatkowego

- przed kontrolg, konserwacjq i wykonywaniem prac przy produkcie
Podstawowe operacje/procedury ciecia: ilustracje od do

OSTRZEZENIE: Pilarki tarczowe sa z samej swojej natury
urz?dzeniami bardzo niebezpiecznymi, nalezy wiec
postugiwac sie nimi w sposob rozwazny!

Zdecydowanie zalecamy, aby przed uzyciem urzadzenia odby¢ kurs
postugiwania si{e pilarka w celu zapoznania si¢ z obstugq i konserwacjg
tego typu urzadzen! Nalezy dokfadnie przeczyta¢ niniejsza instrukcje i
zawsze przestrzegac wszystkich zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wypadki/obrazenia
spowodowane niewlasciwym uzytkowaniem lub nieprawidtowa

konserwacja urzadzenia!

1. Aby nabra¢ wprawy w postugiwaniu sie pitg taricuchowa, nalezy odby¢ rzetelny kurs dla pilarzy, na
ktorym uzytkownik nauczy sie pracowac pilarka w sposéb bezpieczny i efektywny. Uzytkownik powinien
zaznajomic sie z wszystkimi elementami sterujgcymi i przetacznikami. Prosimy przetrenowac wszystkie
ruchy na wytaczonym urzadzeniu.

2. Urzadzenie nalezy zawsze mocno trzymac oburgcz; uchwyt przedni nalezy chwytac lewg reka, a tylny
prawa. W czasie pracy nalezy caty czas mocno trzymac obydwa uchwyty. Nigdy nie nalezy obstugiwac
urzadzenia tylko jedna reka.

3.Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie w bezpiecznej pozycji. Nalezy je trzymac po swojej prawej stronie.
UWAGA: Podczas pitowania nie nalezy przyjmowac jakichkolwiek innych pozycji roboczych.

4. Sprawdzi¢ smarowanie.

Wiaczy¢ narzedzie i sprawdzi¢, czy w ciggu kilku sekund od wtaczenia z taricucha zacznie tryskac olej.
Jezeli wida¢ $lad oleju, oznacza to, ze uktad smarowania pity taricuchowej dziata.

5. Przed dotknieciem drewna, nalezy dopilnowa¢, aby faricuch obracat sie z petna predkoscia. Aby przed
rozpoczeciem ciecia zamocowac urzadzenie na drewnie i zastosowac dzwignie, nalezy uzy¢ ostrogi/ktéw
pilarki.
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6. Podczas przecinania grubych bali, aby na nowo ustawi¢ ostroge w nizszym punkcie, nalezy lekko
pociggnac¢ urzadzenie do tylu az do wysuniecia sie kiéw z drewna, po czym mozna je wbi¢ nizej i
kontynuowac pitowanie. Nie nalezy catkowicie wysuwac urzadzenia z drewna.

7. Podczas pitowania nie nalezy forsowac taricucha pilarki, nalezy pozwoli¢ taricuchowi wykonywa¢
prace i tylko minimalnie dociska¢ narzedzie z zastosowaniem dzwigni opartej na kfach.

8. Nie nalezy pracowac urzadzeniem z catkowicie wyprostowanymi rekoma ani prébowac pitowac w
miejscach trudno dostepnych lub na drabinie. Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia do ciecia elementéw
znajdujacych sie powyzej poziomu ramion.

9. Optymalne efekty pitowania uzyskuje sie wtedy, gdy predkosc¢ taricucha pozostaje przez caty czas
jednakowa.

10. Szczegdlng ostroznos¢ nalezy zachowac podczas konczenia ciecia. Odczuwalny ciezar urzadzenia
moze sie niespodziewanie zmieni¢ w momencie, gdy prowadnica wysunie sie z drewna. Moze to
prowadzi¢ do wypadkdéw z urazami ndg i stop. Urzadzenie nalezy zawsze wyjmowac z naciecia przy
wigczonym silniku.

11. Nalezy pilnowag, czy tancuch jest prawidtowo smarowany olejem: aby to sprawdzi¢, nalezy wigczy¢
pilarke ze srednia predkoscia i sprawdzi¢, czy tancuch jest pokrywany réwnomierng warstewka oleju.
Zapobieganie odbiciu

Termin odbicie odnosi sie do sytuacji, w ktérej pita nagle odskakuje w gére i do tytu. Jest to zazwyczaj
spowodowane zetknieciem sie przecinanego elementu z czubkiem prowadnicy lub zakleszczeniem sie
faricucha w nacieciu.

Odbicie powoduje gwattowne, mocne szarpniecie. Zazwyczaj pita reaguje w sposéb niekontrolowany, co
dla uzytkownika stwarza ryzyko urazéw.

Ryzyko odbicia jest najwieksze, gdy uzytkownik prébuje wykonac ciecie samym czubkiem prowadnicy
lub odcinkiem znajdujacym sie blisko czubka. W czasie pracy, aby nie dopusci¢ do mozliwosci utraty
kontroli nad narzedziem, pite nalezy zawsze przyktada¢ do przecinanego elementu tak ptasko, jak to
tylko mozliwe.

Hamulec odbiciowy

Hamulec odbiciowy jest mechanizmem zabezpieczajgcym uruchamianym przednig ostong dtoni. Gdy
nastepuje odbicie, tancuch pilarki natychmiast sie zatrzymuje.

Kontrole dziatania opisang w dalszej czesci tekstu nalezy przeprowadzac przed kazdym uzyciem. Celem
testowania hamulca fancucha jest ograniczenie ryzyka obrazen spowodowanych odbiciem:

1. Popchna¢ przednia ostone dtoni do przodu i sprobowac wiaczy¢ pite. tancuch nie powinien sie
poruszac.

2. Aby wytaczy¢ hamulec odbiciowy, wystarczy pusci¢ wiacznik spustowy WE./WYL. i pociaggna¢ ostone
dfoni w tyt.

Obalanie drzewa

OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem pracy lub podjeciem préby obalenia drzewa, nalezy sprawdzi¢ w
miejscowym urzedzie, czy jest to dozwolone.

Nawet jesli drzewo rosnie w prywatnym ogrodzie, teren moze by¢ objety ochrong lub samo drzewo, ktére
uzytkownik chce scig¢, moze by¢ objete ochrong, badz tez drzewo moze by¢ wyszczegdlnione na planach
domu - we wszystkich tych przypadkach, a takze w réznych innych sytuacjach przed rozpoczeciem pracy
konieczne jest uzyskanie zezwolenia.

1. Podczas wykonywania operacji obalania (Scinania drzewa) i ciecia go na kawatki jednoczesnie przez
2 osoby lub wiecej, operacje obalania i pitowania na kawatki powinny by¢ wykonywane w bezpiecznej
odlegtosci od siebie, tj. w odlegtosci co najmniej dwukrotnej wysokosci obalanego drzewa. Drzew nie
wolno obala¢ w sposéb, ktéry zagrazatby jakimkolwiek osobom. Nalezy pilnowac, aby drzewo nie spadto
na linie wysokiego napiecia i aby upadajac nie spowodowato innych strat materialnych. Jezeli drzewo
dotyka linii wysokiego napiecia, nalezy o tym natychmiast powiadomic firme zarzadzajaca linia.

2. Jezeli obalane drzewo rosnie na zboczu, pilarz powinien sta¢ powyzej drzewa, poniewaz po $cieciu
drzewo prawdopodobnie potoczy sie w dot.

3. Przed rozpoczeciem pitowania nalezy zaplanowac i oczysci¢ z przeszkéd $ciezke oddalania. Sciezka
oddalania sie powinna biec ukos$nie w tyt wzgledem oczekiwanej linii upadku drzewa.
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4. Przed wykonaniem jakichkolwiek nacie¢ nalezy zastanowic sie nad potozeniem wiekszych konardw,
naturalnym nachyleniem drzewa oraz kierunkiem wiatru. Czynniki te nalezy uwzgledni¢ przy wyborze
kierunku obalania.

5.Z drzewa nalezy usuna¢ zanieczyszczenia, kamienie, luzng kore, gwozdzie, klamry i druty.

Rzaz podcinajacy
Rzaz (naciecie) nalezy wykonac na gtebokos¢ 1/3 $rednicy drzewa, prostopadle do kierunku obalania.

Najpierw nalezy wykonac¢ dolne naciecie poziome. W ten sposoéb taricuch i prowadnica pilarki nie beda
sie zakleszczaty w nacieciu podczas wykonywania drugiego naciecia.

Rzaz icinajacy

1. Rzaz $cinajacy nalezy wykonac¢ co najmniej 50 mm wyzej niz poziomy rzaz podcinajacy. Rzaz scinajacy
powinien by¢ réwnolegty do poziomego rzazu podcinajacego. Rzaz $cinajacy nalezy wykona¢ w taki
sposob, aby zostawi¢ dostatecznie duzg czes$¢ drzewa, ktéra spehni role zawiasy. Zawiasa zapobiega
obréceniu sie drzewa w czasie obalania oraz upadkowi w ztym kierunku.

Zawiasy nie nalezy wiec przecinac.

2. Gdy rzaz $cinajacy zblizy sie do zawiasy, drzewo powinno zacza¢ upadac. Jezeli istnieje ryzyko, ze
drzewo moze upasc¢ w zta strone lub stoczy¢ sie lub zakleszczy¢ taricuch pilarki, nalezy przerwac pitowanie
przed dokonczeniem rzazu scinajgcego oraz uzy¢ klinéw (drewnianych, plastikowych lub aluminiowych)
w celu otwarcia naciecia i obalenia drzewa w zaplanowang strone.

3. Gdy drzewo zacznie opada¢ nalezy wyjac pilarke z naciecia, wytgczy¢ silnik, opuscic pilarke i wycofa¢
sie zaplanowana $ciezka oddalania sie. Nalezy uwaza¢ na spadajace gatezie i nieréwnosci podtoza.
Okrzesywanie i przycinanie galezi

Okrzesywanie polega na obcinaniu gaftezi lezacego drzewa. Podczas okrzesywania nalezy zostawi¢
konary, ktére utrzymuja pien nad ziemia. Mate gatezie nalezy usuwac jednym cieciem. Naprezone gatezie
nalezy przecinac od dotu w gére, tak aby unikna¢ zakleszczania sie pilarki.

OSTRZEZENIE! Nigdy nie nalezy wspina¢ sie na drzewo w celu okrzesywania lub przycinania
galezi! Nie nalezy stawa¢ na drabinach, platformach, ktodach lub w dowolnej pozycji, ktéra moze
doprowadzi¢ do utraty rownowagi lub kontroli nad pilarka! Podczas przycinania gatezi drzewa,
wazne jest, aby nie wykonywac cie¢ rowno z powierzchnia gléwnego konaru lub pnia zanim
nie odetnie si¢ konaru w pewnej odlegtosci - ma to na celu zmniejszenie ciezaru obcinanego
fragmentu! Dzieki takiemu postepowaniu unika sie odzierania gléwnego konaru z kory!
OSTRZEZENIE! Jezeli przycinane gatezie s polozone powyzej poziomu ramion, do ich usuniecia
nalezy wynajac profesjonalnego pilarza!

Obcinanie sprezynujacych podrostow

1. Przez sprezynujacy podrost rozumiemy tu dowolna ktode, gataz, ukorzeniony kikut drzewa lub mtode
drzewko zgiete pod naporem innego kawatka drewna w taki sposéb, ze w przypadku przeciecia lub
usuniecia owego kawatka drewna podrost odskakuje pod wptywem sit sprezystosci.

2. W czasie odcinania pnia od korzenia/kikuta pozostatego po $cieciu drzewa, kikut ten moze miec
tendencje do tego, aby odgia¢ sie z powrotem do pozycji pionowej.

3. Na sprezynujace podrosty nalezy uwaza¢, poniewaz sg one niebezpieczne.

Przecinanie ktod

Przecinanie ktod to ciecie obalonego pnia na kawatki. Operator powinien upewni¢ sie, ze ma dobre
podparcie nég i rownomiernie rozktada swdj ciezar na obu nogach. Jesli to mozliwe, ktode nalezy unies¢
i oprze¢ na innych ktodach, gateziach lub klockach drewnianych.

1. Aby bezproblemowo pociag¢ ktode na kawatki, prosimy pamieta¢ o nastepujacych zaleceniach: Jesli
ktoda jest podparta na catej dlugosci, nalezy ja cig¢ od gory (naciecie).

2. Gdy ktoda jest podparta na 1 koncu, nalezy najpierw nacig¢ ja od dotu na 1/3 $rednicy (podciecie).
Nastepnie cig¢ od géry (naciecie), do wczesniejszego podciecia.

3. Gdy kfoda jest podparta na obu koricach, nalezy najpierw nacig¢ jg od goéry na 1/3 srednicy (naciecie).
Nastepnie cig¢ od dotu (podciecie), na 2/3 srednicy, do wczesniejszego podciecia.
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4. Podczas przecinania ktéd na zboczu nalezy zawsze sta¢ powyzej ktody. Podczas przecinania ,do
konca", aby zachowac petna kontrole, pod koniec ciecia nalezy zmniejszy¢ nacisk na ostrze, jednak bez
poluzowywania uchwytu urzadzenia. Nie nalezy dopuszcza¢ do zetkniecia sie fancucha z ziemia. Po
wykonaniu ciecia nalezy odczekac az taricuch pilarki zatrzyma sie i dopiero potem przemiesci¢ narzedzie.
Przy przenoszeniu sie od drzewa do drzewa nalezy zawsze wytaczy¢ silnik.
4. Na czas pitowania na kawatki, mate ktody lub kloce drewniane nalezy podeprze¢ na kozle lub o inng
ktode.
6. Jesli srednica ktody jest wystarczajaco duza, aby wiozy¢ w nig miekki klin bez dotykania fancucha,
nalezy uzy¢ klina w celu przytrzymania naciecia w pozycji otwartej, tak aby zapobiec zakleszczaniu.
Ograniczanie drgan i hatasu
Aby zmniejszy¢ poziom emisji drgan i hatasu, nalezy ograniczy¢ czas pracy, uzywac trybéw pracy niski
poziom drgan i niski poziom hatasu oraz nosic sprzet ochrony osobistej.
Aby zminimalizowac¢ ryzyko zwigzane z drganiami i hatasem, prosimy wzig¢ pod uwage nastepujace
zalecenia:
- Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie do celéw okreslonych w niniejszej instrukgji i wynikajacych z
konstrukgji urzadzenia.
- Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie i aby byto wtasciwie utrzymane.
- W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu odpowiedniego typu. Konieczne jest dopilnowanie, aby byt on
w petni sprawny.
- Uchwyt nalezy mocno trzymac.
- Czynnosci konserwacyjne przy urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie z zaleceniami niniejszej
instrukcji, ze zwréceniem uwagi na wiasciwe smarowanie (w stosownych przypadkach).
- Prace nalezy planowac w taki sposéb, aby czynnosci wymagajace uzywania narzedzi powodujacych
silne drgania byly roztozone na dtuzszy przedziat czasu.
Aby zmniejszyc tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania produktu nosi¢ rekawice ochronne i dbac¢ o
ciepto dtoni.
Po uzyciu
Wylaczy¢ urzadzenie i upewnié sie, ze wszystkie poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty.
Zatozy¢ ostone na prowadnice. Wyja¢ akumulator i pozwoli¢ mu ostygna¢. Skontrolowac i wyczyscic.
Przechowywac urzadzenie tak, jak opisano ponizej.
Wyjmowanie i tadowanie akumulatora: llustracja 5.2 oraz instrukcja obstugi akumulatora
1. Aby wysunac¢ akumulator z urzadzenia, nalezy nacisna¢ przycisk blokady u géry na srodku akumulatora.
2. Whozy¢ akumulator do tadowarki — wsunac go tak aby sie zablokowat (klikniecie).

3. Gdy zacznie migac zielona kontrolka, oznacza to, ze akumulator sie taduje. Jezeli zielona kontrolka
przestanie miga¢, akumulator jest catkowicie natadowany.

5. TRANSPORT

Transport maszyny lub akumulatora moze wymagac spetnienia pewnych wymagan specyficznych dla
danego kraju. Prosimy koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi wtadzami w celu
ich petnego wypetnienia. Nalezy pilnowac, aby temperatura w czasie transportu nigdy nie wykraczata
poza przedziat temperaturowy podany w czesci dotyczacej przechowywania.

5.1 TRANSPORT MASZYNY

Prosimy wytaczy¢ urzadzenie, upewnic sig, ze wszystkie poruszajace sie czesci catkowicie sie zatrzymaty
i wyja¢ z urzadzenia akumulator. Podczas przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt.
Na prowadnice powinna by¢ zatozona ostona. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed wszelkimi silnymi
uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby wystapi¢ w transporcie pojazdami. Aby nie dopusci¢ do
zedlizgniecia sie lub spadniecia, urzadzenie nalezy zamocowac. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed storicem.

5.2 TRANSPORT AKUMULATOROW LITOWYCH

Szczegdtowe informacje na ten temat podane sg w instrukcji obstugi akumulatora.
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6. PRZECHOWYWANIE PRZEZ ZIME
llustracje od do

Odtaczy¢ akumulator od elektronarzedzia.

Przed przechowywaniem przez dtugi czas nalezy dopilnowag, aby stan natadowania akumulatora byt taki
jakzalecono winstrukcji obstugi akumulatora. Wykonacinstrukcje podane w czesci, Przechowywanie”
ponizej. Do przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu
zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu
lub whozy¢ do pudta o odpowiedniej wielkosci.

7. PRZECHOWYWANIE

Maszyne i akumulator nalezy przechowywac wytacznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu, w
temperaturze od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy przykry¢. Do
przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia
przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do
pudta o odpowiedniej wielkosci. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac.

7.1 PRZECHOWYWANIE MASZYNY
llustracja

Odtaczy¢ akumulator od elektronarzedzia. Skontrolowa¢ cate narzedzie pod katem zuzytych,
poluzowanych lub uszkodzonych czesci. Przed schowaniem urzadzenie nalezy wyczysci¢. Urzadzenie
nalezy chroni¢ przed stornicem. Nalezy dopilnowa¢, aby urzadzenie byto zawsze zabezpieczone przed
zimnem i wilgocia.

7.2 PRZECHOWYWANIE AKUMULATOROW LITOWYCH

Nalezy upewni¢ sie, ze poziom natadowania akumulatora jest taki jak zalecany poziom natadowania
podany w instrukcji obstugi akumulatora. Szczegétowe informacje na ten temat podane sg w instrukgcji
obstugi akumulatora.

8. KONSERWACJA

NIEEEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
radem.

Brzed requlacja, kontrola, czyszczeniem lub schowaniem
narzedzia nalezy wyjac z niego akumulator i upewnic sig, ze
wszystkie ruchome czesci catkowicie sig zatrzymaty.

8.1 CZYSZCZENIE
llustracje od @ do

Z wszystkich elementéw zabezpieczajacych, wlotéw powietrza i z obudowy silnika nalezy usuwac
zanieczyszczenia i brud. Urzadzenie nalezy przeciera¢ szmatka i/lub czysci¢ sprezonym powietrzem.
Zdecydowanie zaleca sie, aby czysci¢ produkt po kazdym uzyciu.

Nie nalezy uzywac srodkéw czyszczacych, poniewaz moga one uszkodzi¢ elementy plastikowe i ostabic¢
konstrukcje pity tancuchowe;j.

Po 1-3 godz. uzytkowania, pokrywe, taricuch i prowadnice nalezy zdjac i wyczysci¢ szczotka.

Okolice pod pokrywa, zebatka napedowa i zespotem prowadnicy nalezy czysci¢ miekka szczoteczka.
Wylot oleju nalezy czyscic¢ czystg szmatka.

Na pile fancuchowej nie nalezy ustawiac innych przedmiotéw.
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8.2 WYMIANA

llustracja @

OSTRZEZENIE! W czasie prac przy tancuchach tnacych naleiy
zawsze nosi¢ rekawice ochronne.

Kontrola systemu automatycznego smarowania tancucha

Aby nie dopusci¢ do przegrzania i wynikajacych z niego uszkodzen prowadnicy i taricucha tnacego,
dziatanie systemu automatycznego smarowania taricucha nalezy regularnie kontrolowaé. W tym celu
nalezy przytozy¢ czubek prowadnicy taricucha do gfadkiej powierzchni (deska, pier Scietego drzewa)
i pozwoli¢, aby pita popracowata. Jedli pojawia¢ sie bedzie coraz wiecej oleju, oznacza to, ze system
automatycznego smarowania taricucha dziata prawidtowo.

Smarowanie zebatki

UWAGA: W celu nasmarowania zebatki nie trzeba zdejmowac faricucha ani prowadnicy.

1. Wyczyscic¢ prowadnice i zebatke.

2. Uzy¢ smarownicy: wiozy¢ koncowke do smarowania w otwdr smarowniczy i wstrzykiwaé smar, az
pojawi sie na zewnetrznych krawedziach zebatki.

3. Aby obréci¢ zebatke, zwolni¢ hamulec tarcucha. Pociagnac tancuch reka na tyle, az strona
nieposmarowana zebatki znajdzie sie na wysokosci otworu smarowniczego. Powtdrzy¢ procedure
smarowania.

Ostrzenie tancucha pilarki

Nalezy dbac¢ o naostrzenie taricucha. Pita bedzie wtedy pitowac szybciej i bezpieczniej. Tepy taricuch
powoduje przedwczesne zuzywanie sie zebatki, prowadnicy, fancucha i silnika. Jedli tancuch trzeba
dociska¢ do drewna, a podczas pitowania powstaje gtéwnie pyt i mata ilos¢ wiekszych widréw, wowczas
tancuch jest tepy. Nalezy wtedy kupi¢ nowy taicuch, odda¢ posiadany taricuch do profesjonalnego
ostrzenia w autoryzowanym serwisie lub ewentualnie naostrzy¢ faricuch samodzielnie, pod warunkiem
posiadania odpowiedniego zestawu do ostrzenia. Ustawienie szczeliny wrebowej jest to réznica
wysokosci miedzy zebem tnacym a grzbietem. Podczas ostrzenia zebéw ustawienie szczeliny wrebowe;j
miedzy zebem tnacym a grzbietem ptytki bocznej maleje. Aby utrzymac optymalna wydajnos¢ ciecia,
grzbiet musi zostac spitowany na tyle, aby uzyskac zalecang wysoko$¢ szczeliny wrebowej.

Aby naostrzyc¢ tancuch, nalezy:

1. Zatozy¢ rekawice ochronne i sprawdzi¢ prawidtowe napiecie taricucha na prowadnicy.

2. Uzywac okragtego pilnika o $rednicy 1,1 razy wiekszej od gtebokosci zeba tnacego. Pilnowag, aby 20%
srednicy pilnika znajdowato sie powyzej gérnej ptytki ogniwa tnacego.

UWAGA: Wiekszos¢ sprzedawcéw pit tancuchowych oferuje prowadnice do pilnikéw - jest to
najtatwiejszy sposéb na trzymanie pilnika we wtasciwej pozycji.

3. Pitowanie pilnikiem powinno sie odbywac prostopadle do prowadnicy oraz pod katem 25° do kierunku
przesuwu.

4. Kazdy zab nalezy pitowac tylko od srodka na zewnatrz. Nalezy najpierw spitowac¢ jedna strone
tancucha, a potem obroéci¢ pilarke i powtdrzyc cata procedure.

- Kazdy zab nalezy pitowac taka sama liczba pociagniec pilnika.

« Wszystkie dtugosci ogniw tnacych musza by¢ takie same. Za kazdym razem, gdy ostrzony jest czubek
tnacy, zmniejsza sie dtugosc ciecia. Gdy dtugos¢ ciecia zmniejszy sie o 4 mm (0,16 cala), taricuch jest
zuzyty i nalezy go wymienic.

- Kazde ostrzenie takze zmniejsza wysokos¢ szczeliny wrebowej. Co 5 ostrzen nalezy uzy¢ ogranicznika
gtebokosci, aby sprawdzic roznice wysokosci miedzy zebem tnacym a grzbietem. Gdy jest to konieczne,
nalezy spitowac grzbiet pilnikiem pfaskim na tyle, aby szczelina wrebowa miata szerokos¢ 0,64 mm
(0,025 cala). Wiekszo$¢ sprzedawcdw pilarek oferuje narzedzia umozliwiajgce pomiar wielkosci szczeliny
wrebowej.
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- Jezeli pita nie pracuje prawidtowo, nalezy jg odda¢ wykwalifikowanemu serwisantowi w serwisie pilarek
w celu dokonania przegladu. Nalezy uzywac wylgcznie czesci identycznych z czesciami podanymi w
niniejszej instrukgji.

Wymiana tancucha pily i prowadnicy

Atestowana prowadnica/atestowany faricuch

Gdy zeby tnace zuzyja sie na tyle, Ze nie da sie juz ich wiecej ostrzy¢ lub jesli faricuch peknie, nalezy go
woéwczas wymienic¢. Nalezy uzywac wytacznie tancuchéw podanych w niniejszej instrukgji.

Przy okazji wymiany faricucha nalezy jednoczesnie zawsze wymieni¢ na nowa zebatke napedowa. Dzieki
temu tancuch bedzie prawidtowo napedzany.

1. Potozy¢ korpus pity na twardej i rbwnej powierzchni.

2. Aby zdja¢ pokrywe z korpusu pity, przekreci¢ pokretto blokujace regulacje prowadnicy w lewo
(przeciwnie do kierunku ruchu wskazéwek zegara).

3. Zatozy¢ rekawice ochronne na rece i natozy¢ fancuch pity na prowadnice; upewni¢ sie, ze zeby sg
ustawione w kierunku obrotéw. tancuch powinien by¢ prawidtowo utozony w szczelinie biegnacej
wzdtuz catej krawedzi zewnetrznej prowadnicy taricucha.

4. Natozy¢ tanicuch na koto zebate i jednocze$nie dopasowac szczeline w prowadnicy do wewnetrznej
Sruby znajdujacej sie na korpusie pity oraz do bolca stuzacego do napinania taricucha w otworze
na sworzer w prowadnicy. Aby bolec napinania taricucha prawidtowo dopasowat sie do otworu w
prowadnicy, moze by¢ konieczna jego regulacja. Aby wyregulowac jego potozenie, nalezy kreci¢
pokrettem napinania tancucha tak dtugo, az bolec znajdzie sie w prowadnicy.

5. Przekreci¢ pokretto napinania farcucha tak, aby wstepnie naciagna¢ prowadnice na tyle, aby nie
spadata. Przytrzymac prowadnice nieruchomo i zatozy¢ pokrywe z powrotem na pite. Upewnic¢ sie, ze
wypustek pasuje do szczeliny w korpusie pity. Zablokowa¢ pokrywe pokrettem blokujacym: przekreci¢
pokretto w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara) tak, aby zaskoczyto. Wyregulowa¢
napiecie taricucha
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR

1-1 8313-438801 Pokretto 1

1-2 8334-463101 Tuleja watka 1

1-3 8021-438801 Pokrywa 1

1-4 8208-438801 Pierscien 1
uszczelniajacy pokrywe
koncowa

2 243-0029 tancuch 1

3 243-0065 Ptytka tancucha 1

4 8331-430402 N6z (zestaw) 1

1 8440-438801 Regulowana nakfadka | 1
koncowa (zespot)

5 8208-438301 Pierscien 1
uszczelniajacy wylotu
oleju

6 8SJAB40-16 Wkret samogwintujacy | 22

7 8SEAB40-12 Wkret samogwintujacy | 2

8 8202-438801 Podktadka izolacji 1
cieplnej

9 8313-436501 Pokretto regulacyjne 1

10 8440-491105 Dzwignia regulacyjna 1
(zespot)

1 8SJGN50-25 Sruba 3

12 8181-433501-01 Ptytka buforujaca 1

13 8006-438802-01 Obudowa - cze$¢ 1
prawa

14 8SJAB40-16 Wkret samogwintujacy | 4

15 8020-438801 Pokrywa goérna 1

16 8440-438802 Ptytka zabezpieczajaca | 1
(zespot)

16-1 8185-438801 Ptyta zabezpieczajaca 1

16-2 8302-438801 Blok udarowy 1

16-3 8SJAB40-10 Sruby 2

17 8440-431210 Uszczelka wylotu oleju | 1
(zespot)

18 8024-438801 Pokrywa prowadnicy 1
nawiewu

19 8342-521704 Sprezynka przycisku 1
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR

20 8044-780501-01 Przycisk akumulatora 1

21 8304-433201 Element pozycjonujacy | 1

22 8342-481501 Sprezyna dzwigni 1
hamulca

23 8182-471902 Tarcza dociskowa 1

24 8440-438805-01 Pompa oleju 1
silnikowego (zespdt)

25 8081-438801 Watek pozycjonujacy 1
sprezyne

26 8342-438801 Sprezyna pojemnikana | 1
akumulator

27 8SJAB30-25 Wkret samogwintujacy | 1

28 8342-432101 Sprezyna torsyjna 1
przetacznika

29 8312-438801 Spust 1

30 8312-433501 Przycisk 1

31 8342-463002 Sprezyna 1

32 8414-438802 Podzespoty 1
elektroniczne

33 8440-438803 Zbiornik oleju (zespoéh) | 1

33-1 8165-438801 Zbiornik paliwa 1

33-2 8342-437501-02 Sprezyna filtra 1

33-3 8208-462503 Pierécien 1
uszczelniajacy

33-4 234-1003 Przezroczysty wezyk 90 mm
olejowy

33-5 8342-000002 Sprezyna nastawcza 60 mm

34 8006-438801-01 Obudowa - czes¢ lewa | 1

35 8003-438801 Uchwyt przedni 1

36 8341-491801 Podktadka gumowa 1

37 8440-438807 Korek zbiornika oleju 1
(zespot)

37-1 8088-438401 Wieszak 1

37-2 8208-431901-01 Pierécien 1
uszczelniajacy

37-3 8020-438802 Korek zbiornika oleju 1

38 234-1003 Przezroczysty wezyk 120 mm

olejowy

173

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

8.4 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

strzezenle'

NIEBEZPIECZENSTWO' Ryzyko urazéw wskutek porazenia

Przed przystapieniem do rozwigzywania
probleméw urzadzenie nalezy wylaczyc.

Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Rozwigzania

Wymagane
kwalifikacje

Urzadzenie nie
wigcza sie

Akumulator nie jest
prawidtowo zatozony

Aby zamocowac¢ akumulator,
nalezy upewnic sie, ze
zaskoczyty zatrzaski u gory
akumulatora

Akumulator nie jest
natadowany

Natadowac¢ akumulator zgodnie
z instrukcja dotaczong do
posiadanego modelu

Przetacznik zasilania/
predkosci ustawiony w pozycji
,wytaczone”

Nacisna¢ wiacznik

Akumulator nie jest
prawidtowo zamocowany

Zamocowac go prawidtowo

Wigcznik nie jest ustawiony w
pozycji ,wtaczone”

Patrz czes¢,Wiaczanie/
wyfaczanie”

Zaciagniety hamulec tancucha

Zwolni¢ hamulec facucha
(patrz cze$¢,Hamulec odbiciowy”)

Urzadzenie nie
osigga swojej
petnej mocy

Zbyt niski poziom
natadowania akumulatora

Natadowac akumulator

Zapchane otwory
wentylacyjne

Wyczyscic¢ otwory wentylacyjne

Nadmierne
drgania lub hatas

Poluzowane sruby/nakretki

Dokrecic¢ sruby/nakretki

tancuch pilarki jest tepy/
uszkodzony

Wymieni¢ je na nowe

Niezadowalajace
efekty

Tepy tanicuch pilarki

Naostrzy¢ lub wymieni¢ tancuch
pilarki

tancuch pilarki nie jest
prawidtowo napiety

Napia¢ go prawidtowo

Urzadzenie nagle
zatrzymuje sie

Roztadowany akumulator

Wyja¢ i natadowac akumulator

Akumulator jest zbyt goracy

Wyja¢ akumulator i pozwoli¢
mu ostygnac

By¢ moze w urzadzeniu doszto
do przetezenia*

Wytaczy¢ urzadzenie i przed
ponownym wiaczeniem
odczekac 3 minuty
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*Zabezpieczenie nadpradowe oznacza ,ochrone automatyczng” Tryb ,ochrony automatycznej” jest to
ograniczony w czasie (zalecamy, aby maksymalny czas trwania wynosit 5 minut) tryb uproszczony, w
czasie ktérego uzywanie produktu jest niemozliwe, przez co produkt moze wrdci¢ do swojego stanu
poczatkowego.

9. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA
Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzuca¢ razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbidrki i utylizacji w przeznaczonych do tego
]

punktach zbierania odpadoéw. Informacje o recyklingu mozna uzyska¢ od dystrybutora lub
wiadz lokalnych.

10. GWARANCJA

10.1 NASZA GWARANCJA

Produkty marki STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktéw konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazowa obejmuje okres 3 lat
od daty zakupu produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i wykonawcze: brak czesci
i elementéw oraz uszkodzenia, ktére wystapia podczas normalnego uzytkowania. Naprawy lub wymiana
czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie
okaza¢ dowdd zakupu produktu z datg zakupu. Gwarancja jest ograniczona do wartosci produktu.

10.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje probleméw lub incydentéw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.
Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:

- Nieprawidtowe uzytkowanie narzedzia; lub

- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu; lub

- Naprawy i/lub wymiana czesci wykonane przez strony trzecie; lub

- Uszkodzenia spowodowane czynnikamizewnetrznymi lub ciatami obcymi, np. piaskiem lub kamieniami;
lub

- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczenstwa; lub

- Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia; lub

- Uzywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.); lub

- Uzywanie narzedzia do zastosowan profesjonalnych; lub

-Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajacych pozazakres podany w czesci,Przechowywanie”
Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celéw profesjonalnych.
Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy ogrodnicze, wiadze lokalne oraz
firmy odpfatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie z dystrybutorem
firmy Sterwins. W wiekszosci przypadkow

dystrybutor firmy Sterwins bedzie w stanie rozwigza¢ problem lub naprawic usterke. Fakture lub paragon
kasowy nalezy zachowac: w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do
rozpatrzenia reklamacji.
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Firma: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja

Oswiadcza, ze produkt
Akumulatorowa pita tarncuchowa 34 cm
40VCS2-34.1

Spetnia wymogi dyrektywy maszynowej 2006/42/WE oraz stosowne przepisy krajowe:
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Dyrektywa HALASOWA 2000/14/WE, zatacznik V i dyrektywa 2005/88/WE

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 100.12 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 104 dB(A)

EN 62841-1:2015

EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:20134+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Nr seryjny: Patrz okfadka tylna i etykieta znamionowa maszyny

Organ oceniajacy: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Numer organu oceniajacego: 0598
Nr $wiadectwa: MD-280 Issue 1 -

Podpisano w Ronchin, Francja

Data ztozenia podpisu: 31/03/2022

Eric LEMOINE

Lider jakosci projektéw miedzynarodowych
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja
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Muna uenHas akkyMynsaTopHas
S I E RWI N S YEARS" 34cm, 6ecLLeTOUHbIN MOTOp, 6e3
AR aKKyMyATOpHOI 6aTapen n

3apAAHOro yCTPonCTBa
Mopenb: 40VCS2-34.1

AKKyMynsiTopribl Ti3bekTi apa
34 cm, LweTKackI3 MoTop, kanTa
3apsiTanatbiH 6atapesicbl MeH
3apSATaFbILL XKOK
Mopeni:40VCS2-34.1

HAL

EAN :3276000660170

@ PykoBofCTBO N0 TexHNKe 6e30MacHOCTH U NPaBOBbIM HOPMaM

@ Kayincizajk TexHukach! 0ovibIHLLA HyckayrbIK, KyKbIKTLIK Hopmanap

[ins ToBapoB, TpebytoLmnx obs3aTenbLHOro NoaTBePXAeHNSs

COOTBETCTBYSA, KONWIO cepTudukaTa\neknapaLmm MoXHO

nonyynTb Ha CToNke MHOPMauMn MarasuHa /CaikecTikTi MIHAETTI pacTayabl Tanan eTeTiH
Tayapnap yLiH cepTudmkaTTbiH / AeknapaumsiHbiH KewwipmeciH Jlepya

MepneH AykeHiHiH aknapaT 6araHbliHaH anyra 6onagpl

fata nyonukauum nHcTpykuum: 09/2019
HyckaynbIKTbIH XapusinaHFaH yakbiTbl:09/2019

40VCS2-34.1
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BBepeHune

Bnaropgapum 3a npnobpeteHme Halwero nsgenus. [pn paspaboTke U N3roToBIEHUM HALLEeN MPOAYKLY Mbl
Hanpas/AeM BCe yCUnuA Ha obecrneyeHne NPeBOCXOAHOIO KauecTBa, KOTOPOe OTBEYaeT NOTPe6HOCTAM
nonb3osateneil. CobnofeHre STUX MHCTPYKLMIA MO3BOMNT ONTUMU3UPOBATb CPOK CJTyKObl YCTPOWCTBA.
BAXHO! /1A NONYYEHUA MAKCUMAJIbHOW YAOBAETBOPEHHOCTU OT AIAHHOIO U3AENUA
MPU HACTPOWKE, SKCMIYATALMA U OBCTY>XUBAHUU Mbl PEKOMEHOYEM BHUMATEJ/IbHO
MPOYUTATb OAHHOE PYKOBOACTBO MEPE[ WUCMOJIb3OBAHMEM YCTPOWCTBA. OBPATUTE
BHUMAHUE HA OCHOBHbLIE TMPEAYMPEXAEHNA OTHOCUTEJIbHO BE3OMACHOCTH,
COAEPXALWMECA B OAHHOM PYKOBOACTBE, U COXPAHUTE Ero AnA NOCJIEAYIOLLEro
MNCNOJIb30BAHUA.

Illl BAXHO! COXPAHUTE AAHHOE PYKOBOACTBO AJ1A
NOCJIEAYIOLWEIO UCMOJIb3OBAHUA. MPOYTUTE

BHUMATEJIbHO.
CopepxaHue
1. Ha3HauyeHue akkyMmynatopHon uenHor nunbl 6.  CopeprkaHune 3uMon
34 cm 7. XpaHeHue
2. UHCTpyKumA no TexHrKe 6e30nacHoCTn 8. 0O6cnyxnBaHue
3. TexHu4yeckme xapaKkTepucTuKm 9. OKOHYaHVe cpoKa Cyobl
4. C6opka 10. lapaHtuAa
5. TpaHcnopTnpoBKa 11. Jeknapauua cootBeTcTBUA HOpMam EC

1. HABHAYEHUE AKKYMYNATOPHOW LEEMHOM NWJbl 34 CM

3T0 YCTPOMCTBO MpefjHa3Ha4YeHO TOMbKO [/ WCMONb30BaHWA Ha OTKPbITOM BO3AyXe W HU npwu
KaK/X YC/TOBMAX He [JO/MKHO MCMONIb30BaTbCA BHYTPW MOMELLEHUA. AKKYMynATOpHas LenHas nuna
npeAHasHauyeHa AnA UCMONb30BaHWA TONMbKO B CYXUX U XOPOLIO OCBELYEHHbIX MecTax. dTa nuna
npeAHa3HauyeHa TONIbKO ANiA 06PEe3KM BETOK, BaJKN [JepeBbeB, PacnuanBaHna APEBECHHbI U yaaneHus
OMOPHbIX KOpHeli. TonwmHa BCex AePeBAHHbIX NPEeAMETOB, NPefHa3HaueHHbIX [ANA PE3KM 3TOW NUNOW,
He [OJKHA MpeBbIlaTb MaKCUMAaJbHYIO PeXxyLlylo CMOCOOHOCTb LWKHbI. He ncnonb3yiite ycTponcTBo
[N1A paspesaHva ApYyrux MaTepuanos, TakUX Kak MnacTviK, KaMeHb, MeTan Uin JepeBo, cofepxallee
NMOCTOPOHHME MpeAMeTbl. He ucnonb3yinte ycTponcTBO AnA Apyrux uenei. Cobniopaiite npasuna
OTHOCUTENbHO MAKCMMasbHOWN NPOV3BOAMTENBHOCTM pe3KU. He mbiTaiiTecb obpesaTb BETKYM, TONWMHA
KOTOPbIX MPEBbIWAET AOMYCTMYO. He uMcnonb3yinTe yCTPOWCTBO ANA APYruX Lenen. YCTPOWCTBO
He npefHa3sHauyeHO [A WCMONb30BaHWA AETbMV VAW NWLAaMKW C OrpaHUYEHHbIMU (U3NYECKUMU,
YMCTBEHHBIMW U1 CEHCOPHBIMW BO3MOXHOCTAMM.

Mocne pacnakoBky y6eamTech B HaNMUMKN BCEX akcecCyapos (ecnun npeaycMoTpeHbl). Ecnn yctpoiictBo
NoBPEXAEHO UM MEET KaKre-nmbo HeNCNpPaBHOCTU, HE UCMONb3YIATE ero U BepHUTE 06paTHO MPOAABLY.
Mpu nepefaye ycTpoiicTBa ApyruM Nvuam nepefasaiiTe Tak»Ke 1 faHHOE PYKOBOACTBO.

MomHuTe, YTO Hawe o6opyfoOBaHNe He NpefHa3HauYeHOo ANA NCNOJIb30BaHNA B KOMMepUYecKunx,
TOProBbIX WAM NPOMbBIWEHHbIX Uenax. MapaHTua 6yAeT aHHyNMpOBaHa, ecnu YCTPOWCTBO
MCNosb3yeTCcA B KOMMEepPUYeCKX, TOProBbIX WM NPOMbILIIEHHBIX LeNISX VAN A NOJ06HBIX HYXKA,.
[laHHOe YCTPOIICTBO paccumTaHO Ha SKCIlyaTaLuio B TeyeHue 6 neT (oXKugaemblil CPOK cny»K6bi).
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2. UHCTPYKLUUA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTHU

MPEOYNPEMAEHUE. MMpountaite BCe npeaynpexpeHus u

Q UHCTPYKLMN NO TeXHUKe be3onacHocTu. HecobmiogeHue 3Tux

npegynpeXaeHuii U WHCTPYKUMIA MOXET NpuBecTM K

NOpaXKeHWo JNEeKTPUYECKUM TOKOM, noxapy u (unu)
TAXENbIM TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe NpepynpexaeHua N UHCTPYKLUK AN1A NCNONb30BaHNA B

oyaywem.

2.1 OBLWME NPEAOCTEPEXXEHWA O ONACHOCTU

« He ncnonb3yiite akkyMynAaTOpHYI0 LiENHYH0 Nty BOAU3I CTEKNAHHBIX OrPaXAeHINlA,
aBTomo6uneli, rpy30BiUKOB, OKOH, KONOALIEB, NOABE3A0B U T. . €3 CO0TBETCTBYHOLLIEl
HaCTPOIAKM HanpaBneHuna BbIbpoca.

« He npunaraiite upe3mepHbIX yCunni u He neperpyaire yCTpoicTBo. YCTPOICTBO
paboTaer nyuLue 1 be3onacHee, KOraa UCMONb3yeTca C ToM CKOPOCTbIO, A KOTOPOIA OHO
npeAHa3HayeHo.

« Ecm yctpoiictBo yxe cobpaHo, nepen ncnonb3osaHuem ybeauTecs, Uto Bce BUHTHI
HaZeXHO 3aKpenneHbl. Ecnn ycTpoiicTo TpebyeT chopKm, MpI BCKPbITUI YNaKkoBKIA
ybenuTecs, uto BCe INeMeHTbI, HeobX0AUMble ANA YCTAHOBKY YCTPOICTBA, MMEHTCA B
Hanuum. Ecni ycTpoiicTBO NOBPEX/EHO UK MMEET HeNCPABHOCTI, He UCNoNb3yliTe
€ro 1 BepHuTe 00paTHO B MarasitH.

« TepMUH «aNeKTPOUHCTPYMEHT» B NpeaynpexaeHnAX 03HauaeT INeKTpUYecKuit
NHCTPYMEHT C TaH1eM OT CeTH (C Kabenem) n INeKTprUeCKuil HCTPYMEHT
MUTaHKEM OT akKymynaTopa (6e3 kabens).

2.2 CUMBOJIbl HA YCTPONCTBE

[ H [ EavHbIf 3HaK o6pau.LeH|/m npoAyKUMN Ha pblHKe rocyaapcTB-41eHOB Tamo»eHHOro coto3sa.

¥

E He Bbl6paCbIBal7ITe aNeKTpunyeckmne n3penmna smecte C ObITOBLIMU OTXOAAMM.

COOTBeTCTByeT eBpOI'IeVICKI/IM CTaHOapTam. DTOT CMBOJT O3HAYaeT, YTo laHHOoEe yCTpOIZCTBO
COOTBETCTBYET AGMCTByI'OLLII/IM eBpOI'IeVICKVIM ANpeKkTnBam n 6b110 NpPOBEPEHO Ha
COOTBETCTBME 3TUM ANPEKTNBAM.

YKpauHCK1IN 3HaK COOTBETCTBUA.

Mcnonb3oBaHHble SNeKTpuyeckmne n3genna AOJIKHbI C06I/IpaTbCﬂ oTAeNbHO N
YTUNN3NPOBATbCA B MyHKTaX c6opa, npeaycMoTpPeHHbIX A4NA 3TUX u,eneﬁ. D,l'lﬂ nony4vyeHuAa
[ ] peKOMeH,D.aLJ,I/IVI no ytnnmsayumm O6paTI/ITer B MeCTHbl€ OpraHbl BNacTu NN B MarasuH.
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UNIVERSAL' POWER

104

@ =]

*

LEDDY P> OO

Mepep ncnonb3oBaHvem N3aenna BHUMaTENbHO NpoYMTaiTe BCe HCTPYKLMK 1 CeflyiiTe
BCEM NpeAyrnpexXAeHNam 1 Npasuiam TEXHNKY 6e30MnacHOCTy.

*Universal: coBMecTmMocTb TONbKo ¢ n3genusamm Sterwins UP40, Lexman UP40 n Dexter
UP40.

[apaHTUPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTM (MPOBEPEH B COOTBETCTBUM C
Lunpektusoin 2000/14/EC B peakumm 2005/88/EC).

He nogBepraiite ycTpoinCTBO BO3AENCTBUIO A0XKAA UM BNAKHOCTIA.

Heobxoaumo 1cnonb3oBatb COOTBETCTBYHOLLME CPEACTBA 3aLLNTbI [1a3, OpraHoB C/1yXa U ro0Bbl.

He ncnonb3yiite LenHyio nuy 0fHON PYKoid.

Mpu pabote c LenHoil nunoil Bcerga nonb3yiTecb ABYMA PyKaMMu.

OCTEperaVITECb OTZauu LienHol MuAbl 1 u3beraiite KOHTaKTa C BerH€l71 YacTblo Lenu.

[TpounTaiite MHCTPYKLMIO.

Vicnonb3yiiTe 3aLLUTHBIN Fo0BHON ybop.

Micnonb3yiiTe 3aunTHbIE UK.

Vicnonb3yiiTe 3aLL4UTHYI0 MACKy.

Mcnonb3yitte 3aLuTHYI0 OAEXAY.

2.3 YCJIOBHbIE OO3HAYEHMA B AAHHOM PYKOBOACTBE

>

Tun n NCToYHMK onacHocTn. HecobniofieHre AaHHOTO NpeaynpexaeHna MOXeT NPUBECTH K
Cepbe3HbIM TpaBMaM Win CMepPTH.
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TuN 1 NCTOYHMK ONACHOCTU. DTOT CMBOJT YKa3blBaeT Ha TO, UTO HeCobI0AeHNEe JaHHOTO
npeaynpexaeHna MoOXeT NPUBECTY K NOBPEXKAEHNIO YCTPOCTBA, HAHeCeHNIO yulepba
OKpYy»KaloLLel cpefie U fpyroMy VMyLLEecTBy.

MpumeyaHne. TOT CMBON 0603HaYAET BaKHYI0 MHPOPMaLVIO ANA NyULIEro NOHVMaHNUA
paboTbl ycTponcTaa.

I'Ipoqmame PYKOBOACTBO. OTOT CUMBOJ YKa3blBaeT Ha TO, YTO HEO6XOAVIMO BHMMaTENIbHO
npoynTaTb PyKOBOACTBO NOJIb30OBaTeNA.

B ok

CM. COOTBETCTBYIOLLMIA PUCYHOK B KOHLe ByKneTa.

V/13BnekaiiTe akkyMynAaTop BO Bpems TPaHCNOPTUPOBKU, XPaHEHWA, PEMOHTa 11 OUNCTKN.

A B

@i
<)

YTunnsmpynte 310 PYKOBOACTBO MO 3KCnyaTaunn.

@

cpanTe ero B LeHTp nepepaboTKn OTXOA0B.

’ €@ Yy™wmsnpyiite ynakoeky usgenua.

2.4 OBWME NPABUNA TEXHUKU BESONACHOCTU NMPU PABOTE
COJIEKTPOUHCTPYMEHTAMW

70 n3genve NoanexxnT nepepa60TKe. Ecnu oHo 6onblue He npUrogHo AnAa ncnosib3oBaHUA,

NHCTPYKLUK, I/I306pa)KEHI/|$I n cneumd)ukaumu no TexXxHuke
6e30nacuocm, npunaraembie K SNEKTPOUHCTPYMEHTY.
HECO()J’IIO}:I,EHI/IG BCEX MEPEYNCNEHHDBIX HUXKE UHCTPYKUNN MOXKET
NPUBECTA K NOPA*KEHUI0 JTEKTPUYECKUM TOKOM, MOXKapy n/vnn cepbe3H0|7|

TpaBMe.

é())XPAHI/ITE BCE MPEAYNPEMAEHWA W WMHCTPYKUUWM  ANA
UCNOTb30BAHNA B BYAYLUEM. TepMuH «3NeKTPOMHCTPYMEHT» B
npeaynpeXxaeHnAX 03HauaeT SNEKTPUYECKUA UHCTPYMEHT C MUTaHUEM
0T CeTn (c Kabenem) wnu IneKTPUYECKUA WHCTPYMEHT C MUTAHUEM OT
akkymynatopa (6e3 kabens).

c MPEOYNPEMAEHWUE: W3yuute BCe npepynpexaeHus,
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2.5 BE3OMACHOCTb PABOYEIO MECTA

- 06ecneybTe YUCTOTY M OCBELLLEHHOCTb paGoyero mecta. 3arpoMOXAeHHbIE I
MNI0X0 OCBELLIEHHbIE MECTa CTyXKaT NPUYNHOIT HECUACTHBIX CTyYaeB.

« He ncnonb3yiite aneKTPpOMHCTPYMEHTDbI BO B3pbIBOOMNACHbIX MeCTaXx,
Hanpumep BNV roproUNX XKNAKOCTEIA, ra30B UK NbUIN. INEKTPOUHCTPYMEHTD
reHepupyHT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCTIAMEHWTb Mbib WAV UCMIAPEHUA.

- He no3Bonsiite feTaAM 1 NOCTOPOHHNUM HaXOAUTbCA B6NN3Y paboTaloLero
3NeKTPONHCTpymeHTa. OTBeKatoLme GakTopbl MOrYT NPUBECTM K MOTEPe KOHTPONA.
2.6 JNEKTPOTEXHUYECKASA BE3OMACHOCTb

» Bunka aneKTpouHCTpymMeHTa JONKHa COOTBETCTBOBaTH po3eTke. Hukorpa He
nepepenbiBaiite BUIKY. He ncnonb3yiite HUKaKkue nepexogHNKK Ans BUNOK
3MeKTPOMHCTPYMEHTOB C 3a3eMIeHueM. /1cnonib3oBaHie OpUriHasbHbIX BUIOK 1
COOTBETCTBYIOLLMX UM PO3ETOK YMEHBLLAET PUCK MOPAXeHNA INEKTPUUYECKUM TOKOM.

- N36eraiite NpMKOCHOBEHMIi K 3a3eMNEHHbIM 06beKTaM, TaKMM Kak Tpyo6bl,
paamaTopbl, NANTbI U XONOAUALHUKN. PUCK NOPaXKeHNA SNEKTPUYECKIIM TOKOM
BblLLIe, KOT/A TENO 3a3eMIIEHO.

- He nopBepraiite 3neKTPOMHCTPYMEHTbI BO3ACICTBUIO AOKAA NN BRAru.
Mpu nonagaHuy Bodbl B SNEKTPOUHCTPYMEHT YBEANYMBAETCA PUCK NOPaXeHIA
ANEKTPUYECKNM TOKOM.

- 06pawaiitech c kabenem akkypatHo. Hukoraa He nepeHocute, He TAHUTE U
He BbIKNIOYaiiTe NEKTPOUHCTPYMEHT 3a Kabenb. [lepxute kabenb noganbuue
OT UCTOYHMKOB Tena, Macna, 0CTPbIX NPpefMeTOB UK ABIKYLLUXCA YacTeil.
MoBpexaeHHble UK 3anyTaHHble Kabenn NOBbILLAKT PUCK MOPAKEHNA INEKTPUYECKIAM
TOKOM.

« [ina paboTbl ¢ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMeLLeHNA UCNONb3YiiTe
npeAHa3HaueHHbI A4NnA 3TOro yANMHUTENbHbIA Kabenb. /lcnonb3osanue
Kabena, noAxoAALLero AnA UCNOb30BAHNA BHE NOMELLIEHMA, CHUMAET PUCK MOpaXeHuna
ANEKTPUYECKNM TOKOM.

« Ecnu ncnonb3oBanue 3neKTPOUHCTPYMEHTA B CbIpOM NoMeLLeHUM
Hen36exHo, NOAKNIoYaiiTe ero Yepes yCTPOIiCTBO 3aLUUTHOTO OTKIIOUEHNA
(¥30). Ucnonb3oBaHue Y30 cHXAET pUCK NOpakeHNA NeKTPUYECKUM TOKOM.

2.7 INMHAA BE3OMNACHOCTb

« Mpu ncnonb3oBaHUM SNEKTPOUHCTPYMEHTa OyAbTe 6aUTENbHDI, CleauTe

3a CBOMMMU [eiCTBUAMM U CnepyiiTe 3apaBomy cmbiciy. He nonb3yitech
3MeKTPOUHCTPYMEHTOM, C/N Bbl YCTanu Unn HaxoauTech Nopj Bo3AeiicTBUeM
HapPKOTUKOB, aNKOronA AU MeANKaMeHTOB. [laxe KpaTKoBpeMeHHas
HEBHUMATENbHOCTb NP paboTe C NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET MPUBECTU K TAXENbIM
TpaBMam.
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- Ucnonb3yiTe cpeacTBa MUHAMBUAYaNbHON 3awuTbl. Bceraa ucnonb3yire
3alMTHbIe CPpeACcTBa ANA rnas. cnonb3oBaHme 3aLUTHBIX CPefCTB, TaKMX Kak
pecnupaTop, Heckonb3Kas 3aLnTHaA 00yBb, Kacka U CPeACTBA 3aLLUTbl OPraHOB CllyXa B
COOTBETCTBYHLLMX YCTIOBUAX YMEHDBLLAET PUCK NOyYeHNA TPaBM.

- He ponyckaitte HenpeaBuaeHHbIX 3anyckoB. llepen noaknioyeHnem
WHCTPYMEHTA K CeTW NUTaHUA (MNn aKKYyMynATopy) U nepeA ero nepeHocKoii
ybeauTech, 4To BbIK/IOYATENb HAXOAUTCA B BbIK/IIOYEHHOM NONOXKEHNN.

He aepuTe nanew Ha BbIK/touatene npu nepeHoCKe 3NeKTPOUHCTPYMEHTOB U He
BK/IKOUAIATe BUNKY B PO3€TKY, €U 31eKTPOUHCTPYMEHT BKITIOUEH. 3T0 MOXeT NpuBecTy
K HECYaCTHOMY CJTyualo.

- [lepepn BKNoYeHNEM YNEKTPOUHCTPYMEHTa CHUMUTE C Hero perynupoBoYHbie
WHCTPYMEHTbI 1 raeyHble KUK, PerynpoBoYHbI UHCTPYMEHT UK FaeyHblil
KNKOY, OCTABEHHDIN Ha BPaLLAIOLLeACA YaCTV INeKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET (TaTb
MPUYNHON TPABMbI.

+ He TAHUTeCH. Bcerpa coxpaHaiiTe ycroinumuBoe NonoxeHue n paBHoBecue. 1o
MO3BONUT NYYLLE KOHTPOMMPOBATD NEKTPOUHCTPYMEHT B HenpeaBUAEHHbIX CUTyaLmAX.
- OpeBaiitecb Hagnexawum obpasom. He HapeBaiiTe cBo6opHYyI0 opexay

U yKpaweHusa. lepute Bos0cbl, OAEKAY 1 NepyaTKu nofanbiue ot
ABMKYLMXCA yactei. (Bo60aHAA ofexna, YKpaLLeH!a 1 ANMHHbIE BONOCbI MOTYT
nonacTb B ABIKYLLMECA YaCTL.

« Mpy Hannumum ycTpoiicTB Ana oTBoAA 1 cOopa Nbinu ybeauTech, YTo OHM
noaKnioYeHbl U NPaBUNbHO paboTaloT. /cnonb3oBaHKe NbineynaBNBaOLLKMX
YCTPOIACTB CHIKAET Bpedl, NPUYNHAEMBIN MbUbIO.

+ He nonaraittecb upesmepHo Ha CBOe XopolLee 3HaHNe MHCTPYMEHTa,
nosy4yeHHoe B pe3ynbTaTe YacToro UCMNONb30BaHMA, U He UTHOPUPYITE Mepbl
NpefoCTOPOKHOCTH NpU paboTe C HUM. HeocTOPOXKHOE AeliCTBIE MOXKET NPUBECTU
K Cepbe3HbIM TPaBMaM 3a J0/N CeKYHAbI.

2.8 UCMOJNb30BAHUE U OBCNYKUBAHUE SNIEKTPOUHCTPYMEHTA

- He npuknappbiBaiiTe K 31€KTPOUHCTPYMEHTY Ype3MepHbIX YCUMIL.
Wcnonb3yitTe noaxoaAwmii A Bawmux 3afay SNeKTPOMHCTPYMEHT. [IpaBunbHO
BbIOPaHHbI INEeKTPOUHCTPYMEHT bonee YQpeKTnBEH 1 be3onaceH Npy HOMUHANLHOI
Harpy3ke.

« He ucnonb3yiite 3n1eKTpOUHCTPYMEHT, €C/IN €ro BbIK/IIOYaTeNb HeNcnpaBeH.
INEKTPOUHCTPYMEHTbI C HeUCNPaBHbIM BbIK/KOUATENIEM ONACHbI 1 NOANEXAT PEMOHTY.
- llepep perynupoBKoii, CMeHOil aKceccyapoB WK XpaHEHNeM OTKIuUTe
3NeKTPOUHCTPYMEHT OT CETU NUTAHUA U (nn) akKymynATopa. Takue Mepbl
NPeA0CTOPOXKHOCTI YMEHDBLUAKT PUCK CTyYaitHOTO 3aMmycKa NeKTPOUHCTPYMEHTa.

- XpaHuTe Hencnonb3yemble NEKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTaX, HeA0CTYNHbIX
ANA feTeil, U He A0BepAITe JNeKTPOMHCTPYMEHT NNLLAM, He 3HAKOMbIM
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CHUM U C3TUMM UHCTPYKLMAMM. INEKTPOMHCTPYMEHTbI OMacHbl B pyKax
HENoAroToBAEHHbIX N0Mb30BaTeNeli.

« BbinonHaiite TexHnyeckoe 06CnyKnuBaHNe NEKTPOMHCTPYMEHTOB.
lpoBepbTe BbipaBHUBaHKE U CLieNIeHNe NOABKHDIX AeTanell, Hanuune
NoOMOK 1 pouMUe YCNOBMA, KOTOpble MOryT NOBAUATb Ha paboty
3MeKTPOUHCTPYMEHTa. ECnn 3neKTPONHCTPYMEHT noBpexeH, nepea
UCNonb30BaH1eM ero Heo6XoaUMo 0TPEMOHTUPOBATDb. MHOTVe HecuacTHble
C1yyaln BbI3BaHbI HEMpaBUIbHBIM TEX0OCTYKIUBAHIEM SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

- XpaHuTe pexyiyme UHCTPYMEHTbI B YUCTOTE U 3aTOYEHHOM COCTOSAHUM.
[paBunbHO 06CNYKKMBaEMbIe 1 XOPOLLIO 3aTOYEHHbIe pexyLLe MHCTPYMEHTbI MeHblLue
3aKNMHMBAIOT U yYLLIe KOHTPOMMPYIOTCA.

« Nicnonb3yiiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT, aKceccyapbl, HacafKu U T. N. B
COOTBETCTBUM C STUMU MHCTPYKLUAMM, YYUTBIBAA YCNOBUA U CNeLuPUKY
BbINONIHAEMOI PaboTbl. /cnonb3oBaHe SneKTPOMHCTPYMEHTA /1A BbIMONHEHNA
HenpeayCMOTPeHHbIX onepaLyii MOXeT NPUBECTU K ONACHbIM CATYaLMAM.

« Cnepute 3a Tem, 4T0ObI NOBEPXHOCTM 3aXBaTa GbIIN CYXUMU, YUCTIMK,
He 3arpA3HeHHbIMN MacNOM WA CMa3KoiA. (KOb3KIe PYUKi UN NOBEPXHOCTH
3axBaTa He N03BONAT 6€30MaCHO YAePXKIUBATb MHCTPYMEHT 11 yNpaBNATb UM B
HenpeaBUAEHHON CATYaLN.

2,9 SKCNMNYATALUUA N OBCNNYKUBAHUE UHCTPYMEHTA C MUTAHUEM OT
AKKYMYJIATOPA

« 3apsxaiTe akKyMynATOPbI TONIbKO C MOMOLLbIO 3apAAHOro YCTPONCTBA,
yKa3aHHOro U3rotoBuTenem. 3apaaHoe yCTpoiCTBO, NPeHa3HaueHHoe Al 04HOTO
TMNa aKKyMYNATOPHbIX BaTapeli, MOXeT CTaTb MPUYUHOI NOXapa NPU UCNOb30BAHMN C
ApyriM TUNoM baTapeli.

« Ncnonb3yiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT TONIbKO €O CneLyuanbHo
npeAHa3HaueHHbIMU ANA Hero akKymynaTopamu. Vcnonb3oBaHue noboro
LpYroro Buza akkyMyNATOPHbIX 6aTapeii MOXeET CTaTb MPUYMHOI HECYACTHBIX CyyaeB
WA noxapa.

- Korpa akkymynatop He ucnonb3yeTcs, XpaHUTe ero 0TAENbHO OT
MeTannnyecknx NpeAMeToB — KaHLeNAPCKNUX CKPenokK, MOHeT, Knioyei,
rgo3fei, BUHTOB U AP. — OHU MOTYT CO@AMHUTD KOHTAKTbI. KopoTkoe
3aMblKaHVe KOHTAKTOB akKyMYNATOPHOI 6aTapen MOXeT CTaTb MPUUYMHOI 0XOr0B MK
noxapa.

« lpn HebnaronpuATHLIX 06CTOATENbCTBAX U3 AKKYMYNATOPA MOMXET

noteub 3neKkTponut. M36eraiite KoHTaKTa C HUM. [1py CyyaliHOM KOHTaKTe
npomoiiTe BoZoiA. Ecnu xugkocTb nonana B rmasa, obpatutecs K Bpauy. MuakocTb 13
aKKyMYNATOPHOI BaTapen MOXeT BbI3BaTb pasapaxeHie i 0XOoru.
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» He ncnonb3yiite akkymynAaTopHyio 6atapeto unm MHCTPYMEHT, KoTopbie
UMeIoT NOBPEXACHNA NN B KOTOPble ObINKN BHECEHbI USMEHEHUS.
AKKYMYNATOPbI, KOTOPbIe Obin NOBPEXAeHbI UK B KOTOPbIe OblN BHECeHb
U3MeHeHNA, MOryT BeCT! cebA Henpezckasyemo, 4To CnocobHo MPUBECTY K NOXapy,
B3PbIBY UM PUCKY MONYYEHNSA TPABMbl.

- He nopBepraiite akkymynAaTopHyio 6atapeto uim MHCTPYMEHT BO3[,eCTBUIO
OrHA UMK Ype3MepHbIX Temnepatyp. Bo3aeilCTBIe OrHA UK TemnepaTypbl Bbilue
130°C MoXeT BbI3BaTb B3pbIB.

- CobniopaiiTe BCe UHCTPYKLMM N0 3apAAKe U He 3apsiKaiiTe aKKyMyNATOPHYIO
6aTapeto Unu MHCTPYMEHT NpU Temnepatype, BbIXoAsALLel 3a npefenbl
AVanasoHa, yKa3aHHOro B MHCTPYKLMK. HenpaBunbHan 3apaaKa unm 3apagka npu
Temnepartype, BbIXoAALLei 3a Npefenibl yKa3aHHOTo A1ana3oHa, CnocobHa noBpeauTb
batapelo 1 yBeNUUUTb PUCK BO3TOPAHA.

2.10 PEMOHT

« PeMOHT 3n1eKTpOUHCTPYMEeHTa AO/MKEH BbINONHATbCA KBaNUPULUPOBAHHbIM
CNeLuanncTom C UCnoNib30BaHNeM TONbKO MAGHTUYHDIX 3aNacHbIX YacTeil. 310
obecneunT 6e30nacHyto paboty 3NeKTPOUHCTPYMeHTa.

- Hukorpa He BbInonHsAIITe 06CYXMBaHNE NOBPEKAEHHDIX AKKYMYNATOPHBIX
6arapeit. 06cny1BaHIe aKKyMyNATOPHbIX OaTapeil JOMKHO BbINOMHATLCA TONBKO
NPOV3BOAUTENEM UN YNONHOMOUEHHDBIMI MOCTABLLMKAMM YCYT.

2.11 NPEAOCTEPEXXEHUSA OB OMACHOCTY 15 LEMHOM MBI

- CnepguTe 3a Tem, YT06bI HUKaKNe YacTH Tena He NPUGNKaNUCHL K NUAbHOI
Lenu Bo BpemA pa6oTbl LenHoii nunbl. llepep 3anyckom LenHoii nuAbl
ybepuTech, UTo NUNbHAA LieNb HU K YeMy He NpuKacaeTca. KpamkospemeHHas
nomeps 6HUMAHUS 80 8peMS pabombI LenHou NUJTbl MOXem NpUsecmu K 3acmpeganuro
00eX0b! UL YacmeLi mesia 8 NUTbHOU yenu.

- Bcerpa pepxute LienHyio nuny npaBoii pyKoi 3a 3afHIOI0 PYuKy, a NeBoii
PpYKoii 3a nepeaHIoN PYUKY. YoepxaHue nusisl npomueonoIoxHsIMU pyKamu
nosbiLaem puck mpasmbl. 3anpeuyaemca ucnosb308ame makoli cnocoo.

« [lepute LenHyIo NUAY TONbKO 3a U30NMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTY 3aXBaTa,
NOCKONbKY NUbHAA LieNb MOXET HaTONKHYTbCA Ha CKPbITYI0 NPOBOAKY. /Ipu
KOHMaxkme nusibHoU yenu ¢ nposodoM noo HanpsXeHuUem OmKpbImble Memaniudeckue
yacmu yenHou nusiel MO2Ym Makxe 0Ka3ameCA N00 HANPAXeHUEM U 8bI36aMb
Nnopaxexue 0Nepamopa 31ekmpuyeckum moKoM.

« Ucnonb3ynTe cpeacTBo 3aLuThbi rnas. PekomeHayeTcA TaKxe MCNoNb30BaTh
CpeACTBa 3aL4UTbI OPraHOB C/1yXa, FoNoBbI, PYK, HOT U CTYNHEiA.
(oomeemcmeyroujue cpedcmaa 3auyumal CNOCOGHbI CHU3UMb PUCK Mpasmbl om
Pasemarouuxca Yacmuy wiu om cy4atiHo20 KOKMAKMaA ¢ NUbHOL Yenbio.
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- He ucnonb3yiite LienHyio nuny, CToa Ha CTPeMAHKe, pacnonoXuBLIMCL Ha
AepeBe, Ha KpbiLue UK Ha No60oil HeYCTOoIUMBOI onope. /cnob308aHue yenHol
Nu/bl MAKUM 06pasom Moxem npueecmu K cepbe3Hol mpasme.

- Bcerpa coxpanAitTe HaaneXalLyo ONOPY W UCONb3YITe LienHYyIo nuny
TONMbKO CTOA Ha YCTOIYMBON, HAA@XKHOI1 U POBHOI MOBEPXHOCTU. (KO/Tb3KAA
WU HEYCMOUYUBas NOBEPXHOCMb MOXem Npueecmu K nomepe pagHo8ecus Uil 8bixo0y
LenHoti nubl U3-no0 KOHMPOJIA.

- llpn pacnunuBaHuN HaTAHYTON BETBU ONacaiiTecb 0TAAYM. B MOMeHM
0C1a6/1eHUS HAMSAXEHUS 8 0peBecHbIX B0JIOKHAX NOONPYXUHEHHAS 8eM8b Moxem
0MCKOYUMb 8 CMOPOHY 0Nepamopa u/usiu 86i8eCmuU YenHyr Nusy U3-noo KOHMPOJ.

- byabTe npepenbHO 0CTOPOXKHBI NPYU CNUANBAHNMN KYCTOB U CaXKeHLieB. JoHKuUe
8emau Mo2ym 3acmpsame 8 NU/IbHOL Yenu U 0mcKoYUMb 8 8ally CMOPOHY LU 8bl8ecmu
84C U3 pagHo8ecus.

- llepeHocuTe LenHyo NuNy 3a NepefiHIo0 PY4KY B BbIK/IIOYEHHOM BUje 1

Ha paccToAHMM OT Tena. Bo Bpemsa nepeBo3Ku unm xpaHeHUA LenHON NuAbl
BCerfia ycTaHaBNMBaiTe KPbILWKY HanpaBRAoLLei WNHbI. Hadrexaujee
o6pauyerue ¢ yenHoli nusol cnoco6HO CHU3UMb BEPOAMHOCMb CTYYALIHO20 KOHMAKMA
08UXyLelica nubHOL Yenbro.

- CobniopaiiTe MHCTPYKLMM NO CMa3Ke, HATAXKEHMIO Lieny U 3aMeHe LUNHBI

W Lenw. HenpasusnbHo HAMAHYMAs UAU CMA3aHHASA Yenb CnOCOOHA NopeameCa unu
y8e/uYLUMb 8EPOAMHOCMb 0MOAAYU.

- Pacnunusaiite Tonbko ApeBecuHy. He ncnonb3yiite LenHyio nuny He no
Ha3HayeHuio. Hanpumep, He ucnonb3yiiTe LieNHYIO NUAY ANA pacNUANBaHNA
MeTana, NNacTMKa, KAMEeHHOI KnafKku unn HefilepeBAHHbIX CTPOMTENbHbIX
maTepuanoB. /cnosib308aHue YenHol nusbl 08 KaKux-nubo pyeux onepayuti, NOMUMo
mex, 019 KOMOpbIX OHA NPEOHA3HAYEHd, MOXem Npusecmu K onacHou cumyayuu.

- Cobniopaiite BCe MHCTPYKLMM NPYU OMUCTKE LLEENHOM NUbI OT 3aCTpABLLETO
martepuana, a TaKe npu XxpaHeHuu unu obcnyxmsanum. Yoegurecb, uto
BbIKNIOYaTeNb HAXOAUTCA B BbIK/IIOYEHHOM NMON0XKEHUM, a aKKYMYNATOpHasA
6atapes usBneyeHa. HeoxuoaHHoe 8k/IK04eHUe NUJb NPU 0YUCMKe 0M 3aCMpABLIe20
Mamepuana usu 00CyXugaHuu Moxem npueecmu K cepbe3Hol mpasme.

- He npucrynaiite K cnunuBaHmio gepeBa A0 Tex nop, Noka Bbl He noiimeTe,
KaKue CyLLeCTBYIOT PUCKM U KaK X u36exatb. Bo spems cnunusaqus depesa
0nepamaop Uau NOCMOPOHHUE /10U MO2ym NOTy4YUMb (EPbE3HYI0 MPagMy.

2.12 NPUYMHbBI U CNOCOBbI NPEAOTBPALLEHUA OTAAYM

« O1aaua moxet I'IpOl/I30I7ITl/I, edin nepeaHAaa unn BepxHAA Yactb HanpaBnmomeVl LLINHbI
KOCHETCA KaKoro-nnoo npeameTa unmn ecni ApeseciHa COMKHETCA 1 3aLLeMUT NINbHYH0
Lienb B nponwune.
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« KoHTaKT ¢ BepXHeli YaCTbio B HEKOTOPbIX Cyuasix MOMET BbI3BaTb BHE3aMHYI0
06paTHYt0 peakLuto, 0TBPOCMB HANPABNAIOLLYH LLIAHY BBEPX U Ha3aJl B CTOPOHY
oneparopa.

« 3alLemneHe NUbHON LIENK BAOAb HANPABAAIOLLEN LINHBI MOXET MTHOBEHHO
TONKHYTb HANPaBAAIOLLYIO LNHY HA3aj, B CTOPOHY OnepaTopa.

« Jltobaa n3 3Tux peakwyii CnocobHa 3aCTaBUTb BaC NOTEPATb KOHTPOAb HaZ NUION,
YTO MOXET MPUBECTY K Cepbe3Hoil TpaBMe. He nonaraitech UCKNIUUTENBHO Ha
npefoXpaHuTesbHble YCTPOACTBA, KOTOPbIMY OCHALLIEHA BaLLA NiNa.

« Bbl, Kak nonb30BateNb LenHoW Nubl, JOMKHbI npeanpuHATL onpeieneHHble Mepbl,
yT06bI 06€CNeynTb 6e30MaCHOCTH BO BpemA nuneHna.

» 01434 — 370 pe3ynbTaT HeNPaBUILHOIO UCMONb30BAHMA LEMHOA MUNbI U/ An
HenpaBusbHbIX pabounx npoLieayp uim YCnoBuiA, KOTOPOTO MOXHO U30exaTb C
MOMOLLb Mep MPeAOCTOPOXXHOCTY, ONMUCAHHDIX HIXe:

- Kpenko pepxure nuny (nanbLibl Npy 3ToM AOMKHbI 0XBaTbIBaTb Py4KM
LienHoil Nunbl), NoNb3yiTecb 06enmmn pykamu n NpUMmUTe TaKoe NoNoKeHue
Tena u pyK, Npu KOTOPOM Bbl CMOXeTe caepaTb ycunue otaauu. Onepamop

8 COCMOAHUU KOHMPOIUPOBAM®b ycusiue 0Moayu, eciu NPUHAMbI Haosexaujue Mepol
npedocmopoxHocmu. He omnyckatime yenHyr nusy.

+ He TAHMUTECb CAMLLIKOM faneKo U He NUAUTE Bbillie YPOBHA CBOEro nNneya.
Imo no3gongem npedomepamume HenpeoHamMepeHHbIL KOHMAKM ¢ 8epxHell Yacmolo u
obecneyqusaem Jyyuiuti KOHMPO/Ib UENHOU NUTbl 8 HeNPeoBUOBHHbIX CUMYAYUSX.

« Ucnonb3yiiTe TonbKo yKa3aHHble NPoN3BOAUTENEM 3anacHble
HanpasnAloLMe WHUHBI U NUAbHbIE LenW. HenpasusibHas 3aMeHd HanpasoUUX
WUH U NUTTbHBIX yeneL Moxem npueecmu K paspwley yenu u/usiu omoade.

- CobniopaiiTe MHCTPYKLMN NPOM3BOANTENSA NO 3aTOUKE U TEXHUYECKOMY
06CnyKUBAHUIO LIEMHOI NNAbI. YMeHbLLEHUE 8bIC0Mbl 02PaHUYUMeS 27Ty6UHbI
MOXem npusecmu K ycusieHuto omoayu.

2.13 OCTATOYHBIE PUCKM

« 03HaKoMbTeCb C NpaBUNAMK UCMOb30BAHMA 3TOM0 YCTPOICTBA B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE. 3anOMHUTE UHCTPYKLIAN N0 TEXHIKe 6e30MacHOCTY 1 TOUHO cobniopalite
UX. IT0 MOMOXET NPEAOTBPATUTL PUCK M ONACHble CUTyaLui. ITp1 MCNoNb30BaHNI 3TOTO
yCTpOiiCTBa Oy/ibTe BHUMATENbHbI, YT0ObI CBOEBPEMEHHO OMPEEeNUTb 1 YCTPAHNTD
PUCKM. BbICTPOe BMELLATENbCTBO MOXKET NPeA0TBPATUTD Cepbe3Hble TPaBMb Ui
HaHeCeHve MaTepuanbHoro yuiep6a. Mpu BOSHUKHOBEHUIN Nto6O0il HEUCNPABHOCTY
BbIKJIOYAIATE MHCTPYMEHT 1 OTCOEANHANTE aKKyMYNATOP.

« Jlaxxe npu CTPOrom cobntofieHINM BCeX MHCTPYKLIMIA CYLLIECTBYIOT HEKOTOPbIE GaKTOpbl,
KOTOpble MOTyYT MPUBECTY K PUCKaM, Takie Kak:
- 0TOPACbIBAEMbIE YaCT 3aroTOBKM,;
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- BUOPALIMOHHbIE TPABMbI: MCMOMb3YiiTe CreLanbHble PYKOATKM U CTapaiiTech

COKpaTUTb BpemaA paboTbl 1 BO3ALIACTBIA BUOpaLK;

- TpaBMbl, BbI3BaHHbIe LLIYMOM: HafieBailTe CpeCTBa 3aLLTbI YLLIei 1 COKpaLLanTe

BpemA paboTbl v BO3AENCTBIA LLYMa;

- BAbIXaHWeE MblN 1 MENKMX YacTuL;

- BCer/1a HafieBauTe 3aLLUTHbIE 0K
Ecnu npu ncnonb30BaHmK YCTPORCTBA NPOABATCA KaKie-nnbo 3 3Tux ¢pakTopos,
HeMeA/IEHHO 0CTAaHOBWTe YCTPOICTBO 11 06paTUTECH K BPauy.
« TpaBMbl MOTYT ObITb BbI3BaHbI WA yCYry6eHbl ANTENbHBIM UCNOb30BaHNEM
MHCTPYMeHTa. [p1 Mcnonb30BaHUN N0O0T0 MHCTPYMEHTA B TeYeHMe ANIUTENbHOMO
BpeMeHI HeobXoAMMO fienathb perynapHble nepepbisbl.
« [lpn anuTenbHOM MCMONL30BAHNI NPOM3BOANMbIE YCTPOICTBOM BUOpaLMI MOryT
BbI3BaTb Y ONepaTopa paz CUHAPOMOB, U3BECTHbIX KaK BUOpaLMOHHaA 601e3Hb
(Hanpumep, nobeneHue nanbLe), a Takxke onpeeneHHble 3a60neBaHNA, Takie Kak
CMHAPOM 3aMACTHOTO KaHana.

« Y4t06b1 yMEHbLIMTD PUCK NofoOHbIX 3a60NeBaHMA, BCeraa HaAeBaliTe 3aluTHble
NepyaTKi 1 iepXuTe PyKiA B Tensie BO BPEMA UCNONb30BaHNA YCTPOIACTBA.

3. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKIN

Mopgenb 40V(CS2-34.1
HomunHanbHoe HanpsXeHne 36 B nocT. ToKa.
EMKocTb pesepByapa ana macna 120 mn
Makc. ckopocTb Benun 15 m/c
MunbHas uenb 35,5cm (14")
Mopgenb nunbHOI Lenun 91PJ052X
Mogpaenb WwnHbI Lenu 140SDEA041
AnviHa WyHbI yenn 415 Mm
Makc. gnuHa pe3saHua 340 mm
Tun macna MpoTVBON3HOCHOE rMAPaBINYECKOe Macio
KoHTponb macna ABTOMATUYECKNI
Macca ycTpoicTBa (BMmecTe ¢ akKkymynsiTopom) 5.29 Kkr c 40VBA2-50.1
YKasaHHble HMXKe 3Ha4eHNA ncnyckaHua Bubpauyuii n wymoo6pasosaHus coorBeTcTByioT EN
62841:
3ByKkoBoe faBneHue (b (A)) 89.1 ab (A), K=3 gb (A)
W3mepeHHbI ypoBeHb 3ByKOBOI1 MOLLHOCTIA 100.1 2B (A), K=3 25 (A)
(ab (A))
YpoBeHb Bubpauum (K=1,5 m/c?) 1,946 m/c?
CKopocTb BpalieHus 6e3 Harpysku (06/muH) 7300

188




3anBneHHoe(-ble)  obwee(-ne)  3HaueHue(-n) BUOpauMM U 3asBreHHoe(-ble)  3HauyeHwue(-A)
LyMOO6Pa30BaHUsA OblIN N3MEPEHbI B COOTBETCTBMM CO CTaHAAPTHbIM METOAOM WUCTbITAHUS U MOTYT
6bITb UCMONb30BaHbl A1 CPaBHEHWS UHCTPYMEHTOB MeXay COOOiA.

3anBneHHoe(-ble)  obwee(-ne)  3HaueHue(-n) BUOpauMM U 3asBleHHoe(-ble)  3HauyeHue(-A)
LIYMOO6PA30BaHMs MOTYT TakKe ObITb 1CMONb30BaHbl AJsi NPeBapUTENIbHO OLIeHKM BO3AeNCTBIA.
WcnyckaHne Bubpaumii ¥ WwWymoobpa3oBaHMe BO BpemA  GAKTUYECKOro  MCMOfb30BaHMWs
3MIeKTPOMHCTPYMEHTa MOTYT OT/IMYaTbCA OT 3asBMEHHbIX 3HAYeHUA B 3aBMCUMOCTM OT Crocoba
MCMOMNb30BaHNsA MHCTPYMEHTA, OCOGEHHO OT Tuna obpabaTbiBaemMoln AeTanun.3HayeHust WMCMyCKaHus
BMOpauuii U Wwymoobpa3oBaHNA HeOOXOAVMbI ANA onpefeneHus mep obecneueHus 6e3onacHOCTV
onepaTopa, OCHOBAHHbIX Ha OL|eHKe BO3LENCTBUA B PeasibHbIX YCJIOBUAX NCMOJIb30BaHUA (C yYETOM BCEX
3TanoB pabouero UMK, TakMX Kak BPeMs BbIKIIOUYEHUS MHCTPYMEHTa 1 Bpems paboTbl 6e3 Harpysku, B
[OMOJIHEHME KO BpeMeHM 3arycKa).

OnepaTtopy pekoMeHAyeTCA UCMOSb30BaTh CPefCTBa 3alUMTbl OPraHOB CJlyXxa.

AKKymynaTtop
Tun akkymynaTtopa JIMTUIA-NOHHBIN
Mogenn 40VBA2-50.1
40VBA2-50.1XXX
HomunHanbHoe HanpskeHne 36 B nocr. Toka.
HomuHanbHaa eMKOCTb akKymynaTopa 5 A4 (NMUTUN-NOHHbIN)
KonuuectBo anemeHTOB 6aTapen 20
Macca 1,29 kr
3apAapHoe yCTPOMCTBO
Mogenn 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.TXXX 40VCH2-6A.TXXX
HomuHanbHoe BxogHoe 100-240 B nepem. 220-240 B nepem.
HanpsXeHne ToKa ToKa
Homm:z:::;fe::)e(onnoe 42 B nocT. ToKa 42 B nocT. ToKa
Pa6ouas Temnepatypa oT4 o 24°C oT4 po24°C
Macca 0,605 kr 1,06 kr
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4. CBOPKA

MPEOYNPEMAEHWE! Nepen ucnonb3oBaHuem ycTpoMCTBO
HeoOXoaumo nonHocTblo cobpatb! He wucnonb3yiite
YCTPOIACTBO, KOTOpOE COOPaHO He MONIHOCTbIO UK COREPXMUT
nospexaeHHble yactu. Cnepyite MHCTpYKUmMmM no cobopke
Wwar 3a lWaroM W KCNONb3yiTe MpeAoCTaBNeHHbIE
UNAKCTpaLUK, YToObI Nerko cobpatb YCTpOIiCTBO.

4.1 PACNMAKOBKA

[ T—1 %13

1. KypkoBbiii BbiknioyaTenb 8. Lenb

2. KHonka 3awwuTHoIi 6n0KMpPOBKYU 9. Oukcatop

3. Akkymynatop (He BXOAMT B KOMNNEKT) 10. bokoBas KpbllLKa

4. llepepHsas pykoATka 11.  KHonka u3BneveHus akkymynatopa
5. LluToK ana pykn / Topmos Lenu 12. Koneco HaTsXKeHus uenu

6.  Kpblwka otceka gna macna 13.  Koxyx pexyLyero anemeHTa

7. luHa uenu

- Hapeaiite nepyatkn Bo BpeMA pacrakoBKI.

« He ncnonb3ylite and pacnakoBKu pe3ak, HoX, Ny unn Nio6oil Apyroii Nogo6HbIN
NHCTPYMEHT.

. I'IepeHocme VNHCTPYMEHT TOJIbKO 3d PYKOATKY.

« (oxpaHuTe yNakoBKy AA AanbHeNLLero MCnonb30BaHUA (TPaHCMOPTUPOBKM 1
XpaHeHus).
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. XpaHVITe PyKoBOACTBO N0 3KCMJTyaTallK B CyXxoM mecTe AnA NCnonb30BaHNA B
Byaywem.

4.2 YCTAHOBKA

YcTraHOBKa 1 U3BNeYeHne akKyMynaTopa: pucyHoK

MPEAYNPEXOEHUE. MNepepn Hauanom paboTbl ybeanTech, UTO 3allesika B HUXKHEN YacTh akKymynaTopa
BCTasia Ha MeCTO 1 CaM akKyMYJIATOP HafeXKHO 3aKperieH B akkyMyATOPHOM pa3beme YCTPOCTBa.
HenpaBunnbHasa ycTaHOBKa akKyMynAaTOpa MOXET CTaTb MPUUMHON ero BbiNafeH)s, YTO MOXKeT NpUBecTu
K cepbe3HbIM TPaBMaM.

YcTaHOBKa. BblpoBHANTe 1 BCTaBbTe akKyMyJSIATOP B OTBEPCTUA akKyMy/lATOPHOro pas3bema, 4Tobbl OH
3adrKCMPOBANCA Ha MecTe.

M3BneueHre. HaxxmuTe KHOMKY pa3biioKMpPOBKY akKyMyATOPa 1 3BNEKNTE akKyMyATOP U3 YCTPOWCTBaA.

C60pKa LUMHBI U MNIbHOM LIenn: PUCYHKHU € @ no @

1. MonoxwuTe Kopnyc Nubl Ha POBHYIO 1 YCTONUMBYIO NOBEPXHOCTb.

2. MoBepHUTeE GpMKCATOP NPOTMB HYAaCOBOM CTPENKM, YTOObI CHATb KPbILLIKY C KOpryca nibl.

3. HagieHbTe 3alyuTHble nMepyaTku 1 06epHMTE MUbHYIO Lienb BOKPYT WWHbI, YOeAMBLUNCH, YTO 3y6Libl
pacnonioxeHbl B HampasieHwy BpaweHns. Llenb AomkHa ObiTb MpaBuabHO YCTaHOBIEHA B Masy,
NPOXOAALLEM BAOJb BCErO BHELIHErO KPas WKHbI.

4. Pacrnonoxute MNubHYIO Lienb BOKPYr 3y6uaToro Koseca, BblpaBHMBAsA Ma3 B WMWHE C MOMOLbIO
BHYTPEHHEro 6osTa B OCHOBAHUM MWAbI U WTU(TA HATAKEHVA Lieny B OTBEPCTM 415 WTNdTa WKHBbI.
LWTndT HaTAXeHUA Uenu MoXeT MoTpe6GoBaTb PerynupoBKM AN MPAaBUIbHOTO COBMELLEeHUs C
oTBepcTMeM B WwiHe. C NMOMOLLbIO KOMeCa HaTAXKeHUs Lieny OTPErynnpyiiTe ee nofoxeHue Tak, utobbl
OHa 6bls1a YCTAHOB/IEHA B LIMHY.

5. MoBepHMTE KONECO HATSKEHA Lenu, 4Tobbl NpeaBapuTeNbHO 3aTAHYTb WIHY HACTONBbKO, YTOGbI OHa
oCTaBanacb Ha MecTe. YAepK1Bas LWHY HEMOABWKHO, yCTaHOBMTE KPbiLKy 06paTHO Ha nuy. Y6eamTtecs,
YTO BbICTYN NPABU/IbHO BbIPOBHEH C Ma30M Ha KOPMYCe Misibl. 3aKpenuTe KPbILLKY Ha MecTe C MOMOLLbIO
dbrKcaTopa KpbiLLKY, MOBEPHYB €ro Mo 4aCcoBOM CTPESIKe.

HaTtskeHue Lenn: pucyHoK @

1.lpoBepbTe HaTAXKEeHVE Lenu, OTTAHYB LieMb OT WWHbI. [IpaBuIbHO HaTAHYTasA Lienb JOMKHa HAXOANTbCA
Ha PacCTOAHNN MPUMEPHO 3 MM OT LUNHBI.

2. Ecnn TpebyeTca perynnpoBKa, ocnabbTe ¢prKcaTop perynmpoBKm WMHbI Ha OAWH MOJHbI 060POT.

3. YT0obbI OTPErynmMpoBaTth HaTAXeHVE NMUIbHOW LieN, MOBEPHUTE KONECO HaTAXeHnA Lenu. BpaleHre
Koneca BBEPX yBEIMUMBAET HAaTAXKEHWE, a BPaLLeHVe BH3 YMEHbLUAeT HaTAxeHve. [IpaBuibHO HaTAHYyTas
Lienb He JOKHa NPOBMUCaTb U JOMKHA OTTATMBATLCA Ha PacCToAHME He 6oniee 3 MM OT LWWHbI MBI,

4. Mocne Hapnexallero HaTAXKeHUA Lenu 3aTaHuTe dukcatop. He nepetarusaiTte Lenb, Tak Kak 3TO
MO>eT MPUBECTU K ee Upe3MepPHOMY N3HOCY 1 COKPALLEHMIO CPOKa CITY»KObl WMHBI U Lieny.

I'Ipumetlaume. Lina obecneueHns 6e3onacHoii 3KcnnyaTauumn
NUAbHaA Lenb JOMKHA ObITb HATAHYTa Hagnexaluum 06pa30M.

HaTsxkeHne uenm onTMmasnbHo, eCA OHa OTTATMBAETCA HA 3 MM OT LIeHTPa LWMHbI. TaK Kak NuibHas Lernb
HarpeBaeTcs BO Bpems paboTbl, ee AfMHA MOXET MeHATbCA. MpoBepAnTe HaTAKeHVe Lenu Kaxible
10 MUHYT PaboTbl 1 NPV HEOGXOLUMOCTY PEerynupynTe ero (0COGEHHO A HOBbIX MUbHbIX Liene).
Mo oKoHYaHMM PaboTbl 0CNabbTe NUABbHYIO LieMb, Tak Kak Mpy OX1aXkAEeHUN OHa yKopaumBaeTcs. Takum
06pa3oM MOXXHO NPOANNTL CPOK CNYK6bI Lienu 1 NpejoTBpaTUTL ee NoBpexageHue.

4.3 NOArOTOBKA

Mepen KaxabiM UCMONb30BaHVEM MPOBEPANTE YCTPOWCTBO NO CefyoLWmM NyHKTaM Ana obecrneyeHuns
6e30MacHbIX YCNoBUiA paboTbl.
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LlenHasa nuna

Mepen Hauyanom paboTbl NpoBepbTe MUY Ha Hauyve NOBPEXAEHUI Kopryca, MUAbHOW LN 1 WWHbI.
Hukoraa He ncnonb3yiTe ABHO NOBPEXAEHHOE YCTPONCTBO.

Macno gna uenu

MposepbTe YpoBeHb Macjla B pe3epByape. Take npoBepANTe HanuuMe [OCTAaTOYHOrO KONMYecTBa
Madcna BO BpemsA pa60TbI. Bo n3bexaHne nospexaeHna nuibl HX B KOeEM Cjlyvae He I/ICI'IOJ'Ib3yIZTe nuny
6e3 macna unum ¢ YpoOBHEM Macra HXxe MVHVManbHOM OTMeTKN. B cpegHeM macna xBaTaeT NPUMeEpPHO Ha
10 MUHYT paﬁOTbI (B 3aBMCUMOCTY OT AANUTENIBHOCTMN nays v n1I0THOCTN o6pa6aTb|BaeM0ro MaTepmana).

MunbHas yenb

MpoBepbTe HaTsXeHWe 1 COCTosHME Lenu. Yem ocTpee nusbHas Lenb, TeM npolue 1 yaobHee 6yaet
BbIMOJSIHATL onepauuu. To ke camoe OTHOCUTCA U K HaTsXeHUo Lenu. [IpoBepsAinTe HaTAXKeHUe Kaxable
10 MUHYT paboTbl AnA obecneyeHns MaKCUMarnbHOWM 6e30MmacHOCTU. [iMHa HOBbIX MUbHBIX Lenen
MOXET U3MEHATbCSA 13-3a HarpeBa, BO3HMKAIOLLEro B NpoLecce SKCryaTaLum.

CpepncTBa 3aWNThI 1 3aLUTHANA ofexXaa

0O6s3aTeNbHO HaAeBaliTe COOTBETCTBYIOLLYIO MIOTHO MPUMEraloWyI0 3alUMTHYIO OAEXAY, TaKylo Kak
3aLMTHbIE BPIOKK, MepUaTKU 1 3aLuUTHYI0 06yBb. HageBanTe 3alUTHbIN WM CO BCTPOEHHOM 3auTomn
OPraHoOB CNyxa 1 3aLMTHbIM SKPAHOM ANA NPELOXPAHEHNSA OT NAAAOLLNX W MPYKUHALLMX BETBEN.
CobepuiTe AIMHHbIE BONOCHI TaK, YTO6bI OHU GbISIN BbILLE YPOBHS Mfiey.
Mpwu paboTe C yCTPOMCTBOM NCMONb3YINTe CIEAYIOLLYIO 3aLLUTHYIO OAEXKAY U CPeACTBA 3alUnThI:

- wnem c 3a6pasiom 1 3aLMToN Wev;

- CPefCTBa 3aLYWThI CIYXa;

- pecnuparop;

- nepuyaTku, ogobpeHHble A PaboTbl C Nnamy;

- 3alMUTHbIE raMalLy, ogobpeHHble A PaboTbl C Mnamu;

- BOTUHKM CO CTasIbHbIM HOCKOM, 0j06peHHbIe AnA PaboTbl C NUNaMy;

- anTeyka nepBoN NOMOLLY Ha Cllyyaii TPABM.

3anonHeHNne aBToMaTYeCcKol MacnsiHON CUCTeMbI: PNCYHOK @

BHUMAHMWE! LlenHaa nuna noctaensetcs BE3 macna BHyTpu. lNepen ncnonb3oBaHMeM Heo6GXoaUMO
3annTb B YCTPOWCTBO Macsio. Hukoraa He ncrnonb3yiite nuny 6e3 macnia uim ¢ NycTbiM pesepByapom
[J1A Macna, Tak Kak 3TO MOXET NMPUBECTUN K CePbe3HOMY NMOBPeXAeHI0 YCTpoicTBa. CPoK Cy»KObl Lienu
1 NMPOU3BOANTENIbHOCTb PE3aHKA 3aBUCUT OT MpPaBWIbHON cMasKku. Mo3Tomy BO Bpemsa paboThl Lenb
aBTOMaTUYeCKN CMa3blBaeTCA Mac/lOM Yepes MacsIoBbIMyCKHOe oTBepCTre.

JTa NUna OCHaLleHa CUCTEMOW aBTOMATMYECKOro CMasblBaHUA A MOAAEPXKaHUA Lenu 1 WWHbI B
CMa3aHHOM COCTOSIHWN. IHAMKATOP YPOBHA Mac/ia MOKa3blBaeT OCTaBLUEECs B pe3epByape Macno.

Ecnv ypoBeHb Macna onycTuTCA HuKe YeTBEPTK, 3aeiiTe B yCTPONCTBO NOAXOAALLEE MAC/IO /1A WUHbI 1
uenu. 3anofiHeHvie pe3epByapa Ana Macna.

1. CHUMUTE KPbILLKY pe3epByapa /18 Mac/a. 3aneiTe B pesepByap Macio AN WIHbI U Lenu A0 OTMETKN
MaKCMManbHOrO YPOBHS.

2. 3aKkpoliTe KpbilwKy pesepByapa AnA Macna. lposepsiite ypoBeHb Macna Kaxable 10 MUHYT
ncnosnb3oBaHus. Nepen NpoBEPKON YPOBHA Macsia Wi 3anojIHEHEM pe3epByapa Asst Macsia OTKIYnTe
nuny.
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yToObI yCTPOﬁCTBO 0CTaBajlocb B TOPU3OHTAJIbHOM
nono<eHun (KprI.UKa Macn03ajiuBHOr0  OTBEpPCTUA
HAXoAUTCA B BEPTUKAJIbHOM NON0XEeHUM), Koraa OHO He
ncnonb3yeTca. Bo u3bexanue noBpexaeHna nunbl
I/ICI'IOJ'Ib3YI7ITe TONIbKO peKoOMeHA0BaHHoe Macno. Hukoraa He
I/ICI'IOIIb3YI7ITe nepepaooTaHHoE UK Ctapoe Mmaco.

f BHUMAHME! Bo n3bexaHue yTeukn macna cnepute 3a Tem,

4.4 NEPBOE UCNOJIb3OBAHUE

MpoBepbTre akKymynaTop.

MPEAYNPEMAEHWE! [lepen wcnonb3oBaHMeM AaHHOIO
E%poﬁcma npouuTaiite pazaen «MHCTPYKLIW MO TEXHUKE

OMACHOCTW» B Hauane saHHOro pyKOBOACTBA, BKNOYaA
BeCb TeKCT N0/ 3ar0NI0BKOM.

I'Iepe.u nepBbIM UCNONb30BaHUEM NHCTPYMEHTA NomecTuTe
AKKYMYNATOP B3apAaH0e yCTPOUCTBO U NOJIHOCTbIO 3apAauUTe
ero.

@ AKK)IMyJ'IﬂTOP nocTaBNAETCA YaCTUYHO 3apAXKEHHbIM.

O6paTVITe 0cob0e BHUMAHWE Ha nepsoe 1ncnonb3oBaHue yCTpOVICTBa: CKOHLleHTpI/Ipyl;ITer nypennte
BC€ BHMMaHME NepBOMY MCMNOJSIb30BaHUIO. Wcnbitante yCTpOI;ICTBO Ha cBo6oaHOM NPOCTPaHCTBE 6e3
npenATcTBUNA 1 OKpy»Karowmnx npegmeToB.

4.5 UCMOJIb3OBAHUE

BKknioueHue 1 BbIKNIOYEHUE: PUCYHOK

YTo6bl BKIIOUUTb MHCTPYMEHT, HaXMWTE W yAepXKMBaiTe KHOMKY 3alWUTHON 6MOKMPOBKM 6GOMbLUMM
nanbLiem, a 3aTeM 3axKMI1Te KypKOBbIi nepekioyatenb. [locne cpabaTbiBaHMA KypKOBOro nepekioyatens
MOXHO OTMYCTUTb KHOMKY 3aliUTHOW ONOKMPOBKM WM MPUCTYNUTb K paboTe. KHomKa 3aluTHOM
6MOKMPOBKM CHUXAET PUCK CNyYaliHOro 3anycka.

YTO6bl OTKNIOUUTD MHCTPYMEHT, OTMYCTUTE KypPKOBbI NepeKnioyaTenb.

AKKYMYNIATOP NPU HaXXaTOM KYPpKOBOM nepeKinioyarese unu

c MPEAYNPEMAEHUE. 3anpeLyaetca BCTaBAATb U U3BNEKaTb
BO BpemA paboTbl Nubl.

Mepbl Npefo0CTOPOKHOCTI NPY NCMONIb30BaHUMN

paote B MbIMbHBIX YCNOBMAX BCerja HapeBaiite
dunbTpylowylo Macky. PekomeHAyeTcs MCMoNb30BaTb
noAxoAsLMe NepyaTKil U NPOYHYH 00yBb.

2 BHUMAHUE! Bcerpa HapeBaitTe 3awutHble oYKku. [lpun
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« [poBepAiiTe MHCTPYMEHT, er0 aKKyMynATop, 3apAAHOe YCTPOICTBO 1 NPUHAANEKHOCTY
nepes KaxabIM Mcnonb3oBaHnem. He nonb3yiitecb YCTPOICTBOM, ECIN OHO
NOBPEXEHO UM UMEET NPU3HAKIN U3HOCA.

« JIBaXabl npoBepbTe NPaBUNbHOCTL GUKCALWMI HACAZOK 1 NPUHALNEXHOCTEI.

« Bcerpa pepute MHCTPYMEHT 3a pyKoATKY. [na obecneyeHna 6e30nacHOCTH pyKoATKa
JL0MKHa 6bITb CYXOiA.

« (nefute 3a Tem, UT0ObI BEHTUIALMOHHBIE OTBEPCTUA OblNK BCeraa (BOOOAHBIMM
W YnCTBIMU. YncTuTe X Npy He06XOAMMOCTI MATKO LLETKOI. 3aCOpeHHbIe
BEHTUNALWMOHHDbIE OTBEPCTUA MOTYT BbI3BaTb NEperpeB 1 NOBpexaeHue YCTPOiCTBa.

+ HemeganeHHo BbiKntounTe yCTPOﬁCTBO, €Qn BaC OTBJIEKI BO BpeMA pa60Tb|, d Takxe
Korfia NoCTOPOHHIe BXOAAT B pa6ouy+o 30HY. I'Ipemne Yem MonoXuTb yCTDOIZCTBO,
AOXAUTECH €ro NONHOI 0CTAHOBKM.

« He nepeyTomnaiitec Bo Bpems paboTbl. PerynapHo aenaiite nepepbisbl, 4Tobbl
0becneunTb CoCpenoToUeHHYI0 PaboTy 1 MONHOCTbIO KOHTPOANPOBATD YCTPOIACTBO.

« [lepes; BKtoueHeM YCTPOICTBA YOEANTECH, UTO OHO MPaBUNBHO COBPAHO 1 BCe €ro
JIBVXKYLLIMECS YacTh paboTaloT nnaBHo.

« BycnoBuAX 3anbineHHOCTY peKOMEHAYETCA Clerka cMoumTb 06pabatbiBaemyto
TEpPUTOPHIO N UCMONb30BaTb MEKOKANeNbHblii OMpbICKUBATENb.

- Paboraiite ¢ ycTpoIicTBOM TONbKO B AOMYCTUMOE BPEMSA — He CINLLKOM PaHO YTPOM I
He CUTNLLKOM NO3/HO BEYEPOM, UT00bI He 6eCIOKOUTb JpYriiX Ntoei.

« He ncnionb3yitTe ycTpoitcTBO Npyt NAOXUX MOTOAHBIX yCNIOBUAX, 0C06EHHO B rpo3y. He
paboraiite C yCTPOIACTBOM NPH MSI0XOM OCBELLeHu. Onepatop AOMKEH UMETb XOPOLLINiA
0630p paboueit 30Hbl A1 BbIABIEHNA BO3MOXHBIX OMACHOCTEI.

» ficnonb30oBaHue cpefiCTB 3aLLMTbI OPraHOB ClyXa CHIKAET CMOCOBHOCTb CIbILLATD
npegynpexaeHns (Kpuku v curkansl Tpesoru). Onepatop AomkeH obpaLyatb
0co60e BHUMaHHe Ha To, 4T MPOMCXOAMT B paboueil 30He. He oTBneKalitech 1 Bceraa
KOHLieHTpUpYiATeCh Ha BbINONHAEMO pabore.

- Pabota BONM31 NOA06HBIX MHCTPYMEHTOB MOBbILLAET PUCK TPABMUPOBAHUA ClTyXa U
nonagaHuA NOCTOPOHHMX UL} B PabOUyHO 30Hy.

« (oxpaHaiiTe yCTOIUMBOE NONOXKEHNE.

« He TaHuTECH. B MPOTUBHOM CJlyyae MOXHO NOTepPATb paBHOBECKE. Ha cknoHax Bceria
CneauTe 3a TeM, YTo0bl HAXOAUTLCA B YCTOIZHMBOM MoNoXeHnn.

- lNepegBuraitTech Larom, He beraiite. CneuTe 3a Tem, uTo0bl ABUXKYLLIMECA YACTH
YCTPOIACTBA He Kacanncb Tena.

« Hukorzia He ncnonb3yiite yCTpoiicTBO 6€3 YCTAHOBNEHHOrO HaANeXalLlero
060pyaoBaHuA.
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« He MoauduuumpyiiTe yCTpoiicTBO 1 HE MCMONb3YIATe YACTV 1 MPUHAANEXHOCTH, He
PEKOMEH/10BaHHbIE NPOU3BOAUTENEM.

Ecnu ycTpolicTBO Yynano, noaseprnoch cunbHOMY yAapy unm
Hayano aHomanbHo BU6pupoBaTh, HeMeANeHHO 0CTaHOBUTE
ero 1 0CMOTpPUTE Ha NpeMeT NOBPeXKAEeHUIA UK onpeaenute
npuuuHy Bubpauun. B cnyyae nospexpeHus Kakon-nu6o
AeTanu ee HeoOXoAUMO OTPEMOHTMPOBATb HajJleXalum
00pa3om unM 3ameHUTb B aBTOPU30BAHHOM CEpPBUCHOM
LieHTpe.

« [l CHUXKeHNA pucka nonyueHIa TPAaBM NPU KOHTAKTe C BPALLAIOLLMMICA YaCTAMM
BCEr/1a 0CTaHaB/INBAIATE YCTPOICTBO, U3BMIEKAIATE U3 HEro aKKyMyNATOp 1 AOKUAAIATECH
MONHOI OCTAHOBKIA IBUXKYLLIAXCS YaCTei:

- Nepe. OUNCTKOI UM YCTPAHEHUEM 3aCOpa;

- Niepef] TeM, KaK 0CTaBWUTb YCTPOIACTBO He3 NpucMoTpa;

- NIepef] YCTAHOBKO 1 IEMOHTaXEM NpUHAANEXHOCTE;

- niepef] NPOBEPKOA, 06CYXKIBAHUEM WA PEMOHTOM YCTPOICTBA;
OCHOBHOWM nopAAoK NCNoJib30BaHUA: PUCYHKN C no

MPEAYNPEMAEHUE. LienHble nunbl ABRAIOTCA Ype3BbIYaitHO
A ONMacHbIMKU  YCTPOCTBAMU U TpebYlOT  aKKypaTHOro
obpaueHuna!

Mbl HacToATeNbHO pekOMeHAyeM nepeA UCMNONb30BaHUEM [AAHHOFO
n3penua NpoiiTi Kypc 06yueHmna pabote c nNoii, 4T06bl 03HAKOMMTbLCA
C npaBunamu 06CNYKMBAHUA WM KCNAyaTauuu TaKkuX YCTPONCTB!
BHumaTenbHO npouTUTe JaHHOe pyKOBOACTBO W BCeraa cobniopaiire
BCe npaBuna TexHMKU Oe3onacHoctu. [lpousBogutenb He Hecet
OTBETCTBEHHOCTM 3@ HeCYaCTHble Cy4Yall W TpaBMbl, Bbi3BaHHble
HenpaBWIbHbIM UCMONb30BaHMEM MAN 06CNYXKUBaHMEM [aHHOTO
uspenmna!

1. Yt06bI CTaTb OMbITHLIM CMELMANNCTOM, MPONANTE KauyeCTBEHHbIN Kypc obyyeHrsa paboTe C LenHbIMM
nuaamm 1 ysHaiTe, Kak 6e30nacHo 1 3pPeKTIBHO SKCMTyaTpoBaThb 3TN yCTpoiicTBa. O3HaKOMbTECh CO
BCEMW OpraHamu ynpaeneHus 1 nepeksiovatenamu. [loTpeHUpyiTecb BbINONHATL BCE ABVXKEHUA Npu
BbIK/IIOYEHHOM YCTPOICTBE.

2. Bcerga Kpernko AepuTe yCTPOMNCTBO 06ermuy pyKamu: IEBOI PYKOW 3a NepefHIo PYKOATKY, a NpaBoi
pyKol 3a 3agHIo. Bo Bpemsa paboTbl Kpenko AepxuTe obe pyKoATKM. 3anpeliaeTcs MCrosib3oBaTh
YCTPOWCTBO, yAEPKMBasn ero TONbKO OAHON PYKOW.

3. Vicnonb3yiTe n3genme ToNbKo Ha MPOYHON onope. [lepkute yCTPONCTBO Cnpasa oT cebs.
MPUMEYAHME. JTio6ble Apyrue NonoXeHus He AOMKHbI UCMONb30BaTbCA C JaHHbIM U3AENNEM.

4. poBepbTe CMa3Ky.

3anycTute VHCTPYMEHT 1 yb6eauTech, YTO Lienb pasbpbi3rMBaeT Macsio B TeUEHME HECKOIbKUX CEKYHA.
Ecnv 3ameTHbI cnefibl Macna, nuna cMasblBaeTcA.
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5. Llenb fomkHa [JOCTMYb MOJIHOM CKOPOCTU, MPEXAe Yem OHa BCTYMUT B KOHTaKT ¢ aepesoM. lMepen
Hauasom pe3Ku 3aKpenuTe U3genve Ha JpeBecrHe C MOMOLLbIO 3y6yaToro yrnopa v UCnonb3yiiTe ero B
KauyecTBe TOUKM OMopbl BO BpeMs pe3Ku.

6. YcTaHOBMTE 3y6uaTbiii YNoOp B HWKHIOK TOUKY NMpW pe3ke 6peBeH OOMbLION TOJNLMHbI, OTTAHYB
u3genve HEMHOrO Ha3af, NMoKa 3axBaTbiBalolme 3y6Lbl He 0CBOOOAATCA 1 He NepeMecTATCA HUXKe AnA
npoaoKeHNa pacnuna. He nssnekaiite nsgenve us gpeBecyiHbl MOSHOCTbIO.

7. He npunaraiite ype3MepHbIX YCUANIA K LeNHON nune BO Bpema pe3Ku. [1o3BonbTe Lenu BbiNOMHNUTD
paboTy, Ncnonb3ys 3axsaTbiBatoLye 3y6Lbl 418 NPUKafblBaHUA MUHUMAaIbHOTO AaBEHUA.

8. He wncrnonb3yiiTe yCTPOWMCTBO Ha MOMHOCTHbIO BbITAHYTbIX PyKax M He MbiTanTecb obpabaTbiBaTbh
TPYAHOLOCTYMHble y4yacTKu. He pabotanTe Ha nectHuue. Hukorga He ncnonb3yiiTe v3genuve Bbile
YPOBHSA Mnneu.

9. OnTrManbHoe pacnuvBaHne AOCTraeTCs, eC/IN CKOPOCTb ABUKEHNA Lienn 0CTaeTcA MOCTOAHHON BO
Bpems pacnuna.

10. ByabTe OCTOPOXHbI MpY 3aBeplueHnn paspesa. ConpoTuBIEHVE AABNEHMUIO HAa YCTPONCTBO MOXKET
HEOXMAAHHO M3MEHUTbCSH, KOrfja OHO MPOpPEXeT ApeBecuHy. ITO MOXeT NPVBECT K TPaBMaM HOr 1
CTynHeiA. Bcerga nsBnekariTte yCTpoicTBO 13 pa3pesa, NoKa OHO paboTaeT.

11. Y6epnTech, UTo Macsio MOAAETCA Ha Lenb Haanexawum obpasom. MporoHnTe nuy Ha cpepHen
CKOPOCTU 11 y6eanTeCh, Y4To Ha Lienb PaBHOMEPHO HaHEeCeHO Mac/IAHOE MOKPbITHE.

MpepoTepalyeHne oTgaum

TepMuH «OTAAYa» OTHOCUTCA K CUTYyauuu, KOTAa nifa BHE3anHO OTCKaKMBaeT BBEPX M Hasag. O6bluHO
MPUYNHON STOTO ABAAETCA COMPUKOCHOBEHE 3ar0TOBKM C KOHUYMKOM LHbI UMV 3aXKaThe NNbHOM Lienu.
OTgava co3faet BHe3anHylo MowHylo cuiy. OGbIHO Mrna pearnupyeT HEKOHTPOIMPYeMbIM 06pa3oM,
CO3/aBas PUCK TPAaBMUPOBAHMA MOb30BaTENA.

Hambonbwan BepPOATHOCTb OTAAUM BO3HMKAET MPY BbIMOSIHEHUN PE3KU KOHUYMKOM LUMHbI WK
npuneraiwLein K Hemy YacTbio. Bceraa yaepmsaiTe Ny Kak MOXHO POBHeEE 1 Kpenue, UTobbl n3bexatb
noTepy KOHTPOJA BO Bpems paboTbl.

Topmos otaaumn

Topmo3 oTAauM — 3TO 3aLUWTHBIN MEXaHM3M, KOTOPbIN aKTUBMPYETCA C MOMOLUbIO LNTKA NepeaHen
PYKOATKW. B criyuyae BO3HMKHOBEHMA OTAAYM LieNb HEMeJIEHHO OCTaHaB/IMBAETCA.

Mepea KaxxabIM UCMOIb30BaHNEM HEOOXOAVIMO BbINOSTHATL MPOBEPKY crefyowmx yHKUMA. HasHaueHne
NPOBEPKU LIENMHOro TOPMO3a COCTOUT B TOM, YTOObI CHU3UTb BEPOATHOCTb MOJTyYeHNA TPaBM BCIIeACTBME
oTaaun.

1. HaknoHwnTe nepeaHUii LWMTOK BNEpes 1 MonbITaiTech 3anycTuTb nuay. Minna He JOMmKHa 3amnycKaTbeA.
2. Y106bI OTKIIOUUTD TOPMO3 OTAAUY, OTMYCTUTE KYPKOBbIV MepeKstoyaTenb 1 MOTAHUTE Ha3ag, WUTOK AN
3aLUThI PYKM.

Banka pepeBa

NPEAYNPEXAEHUE!  Mpexpge uem MpucCTynuTb K  CAMAMBAHMIO  Kakoro-nnbo  fAepesa,
NPOKOHCYNBTUPYNTECH B MECTHOM OpraHe BnacTu 1 y6enmTech, YTo 3TO He 3anpeLyeHo!

[laxke COBCTBEHHDIV Cafi MOXET HAaXOAUTLCS B 3aMOBefHKe, a IePeBO, KOTOPOEe HEOBXOAMMO CMUAUTD,
MO>ET MeTb OXPaHHbIi OPAEP UM MOXKET 6bITb N306paXKeHO Ha NinaHax AoMOBafeHNs. Bo Bcex 3Tux u
LPYrux Ciiydasx MOXeT NoTpeboBaTbCsA MONyUNTb paspeLueHrie Ao Havyana pabotbi!

1. Onepauum no packpsixKeBKe 1 BaslKe AOSKHbI BbIMOMHATLCA ABYMS Unu 6onee nuuamu. Banka fgomxkHa
BbIMOJHATLCA OTAENBHO OT PACKPSXKEBKYM Ha PAaCcCTOAHUM, KOTOPOE MO KpalHeln Mepe BABOe MpeBblllaeT
BbICOTY cnunvBaemoro pepesa. CnvnmBaemMoe [epeBO MpW MafleHNM He [OMKHO MpefacTaBnsaTb
yrposy Anis niofei, KOMMYyHUKaUMOHHbIX NMHWIA U umyliecTBa. Ecnv gepeBo 3ageno Kakyw-nmbo
KOMMYHUKALMOHHYIO JIVHWIO, HEOOXOAMMO HeMe[NIeHHO YBEeAOMUTb 06 3TOM COOTBETCTBYIOLLYIO
KOMMaHwmio.

2. Mpu Banke Ha HaKNOHHOM YYacTKe OrnepaTop AOSIKeH CTOATb Ha BO3BbILLIEHHOCTU, TaK KaK CueHHoe
[epeBO MOXeT MOKATUTbCA BHU3 MO CKIOHY.

3. MNyTb oTX0Aa [OMKEH BbITb CMAHMPOBAH 1 OUYULLEH OT NMOCTOPOHHUX MPEAMETOB Mepes Hauyanom
paboTbl. MyTb oTX0fda AOMKeH OblTb HanpaefeH MO [AMaroHannm B CTOPOHY, MPOTUBOMOMOXKHYIO
npeanonaraeMomy HanpasfEHNIO NageHuns.
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4. MNepep Bankol HeOOGXOAVMMO paccunTaTb, B KaKylo CTOPOHY AepeBO OyaeT napaTth, yYMTbiBas €ro
€CTeCTBEHHbIN HaKJIOH, PacrosiokKeHve KPyMHbIX BETBel 1 HanpaB/ieHne BeTpa.
5. Ypanute ¢ fepeBa rpasb, KaMHU, PbIXJyio KOPY, FBO3AM, CKOObI 1 NPOBOAA.

NMoanun

Cpenaiite nognun Ha 1/3 grametpa Aepesa nepreHAUKYNsAPHO HamnpasneHuio nageHvs. CHavana
cenante HWKHUN rOpU30OHTasIbHbIM NOANWUI. DTO MOMOXET M36eXaTb 3aliemMIeHns Lenu nusibl uam
LWIMHbI BO BPEMS BbIMOJIHEHVS BTOPOTO nognusia.

3agHui nponun

1. Jenante 3agHMIN Nponua Kak MUHUMYM Ha 50 MM Bbllle, YeM FOpPU3OHTaNbHbIA NOANWA. 3afHNIA
nponun LOMKeH ObITb NMapasnienieH ropr3oHTaibHOMY NMOANWAY. BbINONHAA 3agHWIA Nponu, ocTaBbTe
LOCTaTOYHO fiepeBa, UTobbl OHO paboTano Kak ocb. [lepeBaHHas 0Cb NPefOXPAaHNUT ePEBO OT HAK/OHa U
nafieHvAa B HenpaBuIbHOM HamnpaBsieHNN.

He pacnunusaiiTe ocb.

2. Mpy NprbAVXKEHUM 3afHero Mponuia K ocu [epeBO AOMKHO HauyaTb najatb. Ecnv cywectsyer
BEPOATHOCTb, YTO EPEBO MOXKET YNacTb B APYrOM HanpaBAeHUN UM MOXET HaKNOHUTbCA 1 3alleMunTb
nuay, NpekpaTuTe NUANTb, NoKa 3afHU NPONUA elle He 3aBeplueH, U WCNOoNb3yiTe AepeBAHHble,
NIacTVKOBbIE UMY aNOMUHMEBbIE KITUHBSA, YTOObI OTKPbITb MPONA 1 HANPaBUTb AePEBO MO NPaBUIbHOM
TpaeKkTopumn NnageHuns.

3. Korga gepeBo HauyHeT nagatb, ybepute nuiy 13 Nponuna, OCTaHOBUTE [BUraTeslb U MONIOXNTE ee, a
3aTeM UCMOoNb3yNTe 3annaHMpPOBaHHbIN NyTb oTxofa. OcTeperanTech NafjaloLmnx BETOK U CMOTPUTE Nog,
Horu.

O6pe3Ka BeTBell U KPOHbI

O6pe3ka — 3TO yaasieHne BETOK CO CnuneHHoro aepesa. [Mpn o6peske ocTaBbTe 60MbLUME HVXKHIE BETBY,
YTOObI OHU NOAAEPKUBANMN CTBON AepeBa Haf 3emnell. O6pexbTe ManeHbKre BeTKU. Pacnunvsas BeTBr
MoJ Harpy3KoM, cpesaliTe UX NoCIeA0BaTENbHO, HAUMHAsA C HKHYX, YTOObI N36eXaTb 3aCTPeBaHUA NUNbI.
NPEAYNPEXOEHUE! Hukorga He o6pe3aiiTe BeTKN U KPOHY, HaxoAacb Ha Aepese! He cToiTe Ha
nectHuuax, nnatpopmax, 6peBHax Uiy B N11060M ApPYrom NonoXKeHm, KOTopoe MOXKeT NPNBeCTU
K notepe paBHoBecusi U KOHTpona Hap nunoii! Mpu peske pepeBbeB He obpesaliTe BeTBMN
3anopnuLo psAOM CO CTBOJIOM UV OCHOBHOI BETKOM, MOKa He cpeXeTe AanbHIo YacTb BETKY,
YTO6bl yMEHbLNTDb Bec! 3TO NO3BONUT NPEAOTBPaTUTb OTAENIeHNe KOpbl OT OCHOBHOFO cTBONa!
MPEAYNPEXOEHUE! Ecnn BbicoTa BeTBell, Nognexawux o6peske, npesbillaeT BbICOTY YPOBHSA
rpyavn, HalilMuTe cneyuanuncTa Ans BbinonHeHus obpesku!

Peska NMPYXNHALWNX AepeBbeB

1. MNpyXunHAwme fepeBbs — 3TO OGO CTBOJM, BETKA, KOPEHb WM MOSOJOe Aepesle, KoTopble
crmbaloTcA Noj BO3LeiCTBYEM APYroro AepeBa U OTNPYKUHMBAOT Ha3aj Npv CPe3aHn Uan yaaneHum
3TOrO yAepPXKMBaOLLEro Aepesa.

2. MMpy pacKpskeBKe MOBANEHHOMO fepeBa BbiCOKA BEPOATHOCTb OTMPYXMHVBAHUA KOPHSA Ha3ag B
BEpPTUKaNbHOE MOMIOXKeHWEe NP OTAENEHNN CTBOMA OT MHA.

3. OcTeperaiTech NPYXUHALLMX 4epeBbeB — OHMW OMacHbI.

PackpsxeBKa 6peBHa

PackpsxeBKa unu rnorepeyHas peska — 3TO pacnuivBaHve 6peBeH Ha yacTu. pu paboTe BakHO
COXpaHATb YCTONUMBOE MOJNIOXKEHME U PaBHOMEPHO pacrnpeaendtb Bec Tena Ha obe Horu. [pu
BO3MOXHOCTV GPEBHO JOIKHO NMOAAEPXKUBATLCA KO3naMu, APYruMu 6peBHammn v yypbaHamu.

1. Ina obneryeHns paboTbl Ciefyiite NPoCTbiM Npasunam. Ecnv 6peBHO nopaepkmBaeTcs No Bcen
AJINHE, ero HeO6XOANMO NUNTL CBEPXY.

2. Ecnn 6peBHO nopfepKmBaeTca C OJHON CTOPOHbI, ero HeobxoauMo noanuMTL Ha 1/3 anameTpa
CHM3y. 3aTem pacnun ocTabHbIX 2/3 AnameTpa 3aBepLUaeTCA CBEpPXY.

3. Ecnn 6peBHO NoaAepKMBaeTCcA C ABYX CTOPOH, €ro HeobXoAUMO NoANUANTb Ha 1/3 ArameTpa cBepxy.
3aTem pacnui oCTaBLIMXCA 2/3 AnameTpa 3aBeplUaeTca CHU3Y.
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4. Mpu paboTe Ha HAKMNOHHOW MOBEPXHOCTV BCErga CTONWTE Bbllle MO CKIOHY OTHOCUTENbHO GpeBHa.
YT06bI COXPaHATH MOJIHbIN KOHTPOb MPY CKBO3HOM Nponusie, ocnabbTe faBneHne pe3ky 6mKe K KOHL
nponwuna, He oCabnsas XBaTKy Ha PyKoATKax Muibl. He gonyckante KOoHTaKTa Lenu ¢ 3emnei. Mpexae
yem nepemelatb MUy MOC/e 3aBepLUEHWA Pacnuia, AOXKAUTECh MOMHOW OCTaHOBKM Lenu. Bcerpga
BbIK/lOYaiiTe Ny Nepea nepemelleHnem OT OAHOrO iepeBa K Apyromy.

4. Bo BpemaA packpaxeBKU GUKCMpyiTe ManeHbK1e 6peBHa Npu NomMoLLy NoAXoAALLe NoACTaBKN Un
apyroro 6peBHa.

6. Ecnn fepeBo nmeeT fOCTaTOUHO 6OMbLLOI AUAMETP, YTOObI MOXKHO b0 YCTaHOBUTb MAFKUIA KIUH A1
pacKpsXeBKU, He Kacasacb Lienw, criefyeT UCMOosb30BaTh 3TOT KWH AnA GpUKcaumm pacnua B OTKPbITOM
MOJIOXKEHVM 1 NPEAOTBPALLEHNA 3aXKaTUA WWHbI U LEenu Nisbl.

CHMXeHue ypoBHeil BUGpauuvm un wyma

YTo6bl CHM3WTL BO3AENCTBME LWyMa M BUOPpaLMK, OrpaHnybTe BPeMs 3KCrjyaTauu, WCMonb3yinTe
PeXnMbl C HU3KIM YPOBHEM BUOPaLIMN 1 LUYyMa 1 HOCUTE CPeACTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLUThI.
YutnTe cnegyioLyie peKomeHaaLmm, 4tobbl CBECTY K MAHMYMY PUCK BO3LENCTBUA BUGPALMK U WymMa.
- Vicnonb3yiiTe ycTPOMCTBO TONBKO MO Ha3HAYEHWIIO, COMNACHO €ro KOHCTPYKLMUM 1 HACTOALLMM
WHCTPYKLUMAM.
- Y6enuTech, UTo YCTPOWCTBO HAXOAWTCA B HAAJIEXKALUEM COCTOAHUM U XOPOLLO 06CyKMBAETCA.
- Vicnonb3yiiTte AnA MHCTPYMeHTa NpaBuiibHbIE HACAAKM 1 NPOBEPSANTE UX COCTOAHNE.
- MpouHO fepXnTe PYKOATKN.
- O6CnyXrBaiiTe MHCTPYMEHT B COOTBETCTBUM C JAHHBIMW MHCTPYKLMAMU 1 XOPOLLO CMa3biBaiTe (npw
HeobxoaAnMoCTHK).
- MnaHupyiiTe pabounin rpaduK TaK, UTobbl pacnpefenuTb UCNONb30BaHNE MHCTPYMEHTOB C BbICOKOM
BMOpaLMEl Ha AIMTeNbHOE BPeMS.
YT06bl yMEHbLINTL PUCK NMOJO6HbIX 3aboneBaHWii, BCcerfa HaaeBanTe 3allMTHbIe NEPYATKN U LepxuTe
PYKM B TEMne BO BPeMA UCMOMb30BaHNA YCTPOMCTBA.

Mocne ncnonbsoBaHunsa

BbiknioumnTe yCTPONCTBO U AOMXAUTECH NMOJTHOWM OCTAHOBKM BCEX ABUXYLLMXCA YacTel. 3aKpoTe pexyLnin
3NeMEHT YeXJIOM. M3BneknTe akkKymynaTop v fante emy oCTbiTb. [IpoBepbTe yCTPOWCTBO, OUNCTUTE 1
ybepunTe Ha XpaHeHVe, Kak OMm1caHo HUXe.

N3BneyeHne n 3apAAKa aKKyMynATopa: PUCYHOK 5.2 1M PYKOBOACTBO MO SKcnnyaTauumn
aKKymynaTopa

1. HaxkmuTe KHOMKY 6/10KMPOBKM B BEPXHEN LieHTpasibHON YacTy akKymynaTopa, YTobbl M3BneYb ero n3
YCTPOWCTBaA.

2. MomecTnTe akKyMyAaToOp B 3apAfHOe YCTPONCTBO, CABUHYB €ro B NooxeHe Gpukcaumum Ao Lenyka.
3. Korga 3eneHblil MHAUKATOP MUWraeT, akkymynaTop 3apsxaetca. Ecnm vHaukatop nepectan muratb,
aKKyMyNATOP MOIHOCTbIO 3apAXeH.

5. TPAHCIIOPTUPOBKA

TpaHCMopTNPOBKa YCTPONCTBA MM aKKyMynaTopa MOXeT NoTpeboBaTb BbINOMHEHUA OMPEeAeneHHbIX
MeCTHbIX TpeboBaHmii. CobniogaiiTe 3T TPe6OBaHUA N OOPATATECH B MECTHbIE OpraHbl BacTU, YTobbl
03HAKOMUTBLCA C HMK. Y6euTeCh, UTo TemnepaTypa Bo BPeMs TPAaHCMOPTHPOBKM He ByAeT NpeBblllaTb
npegesnbl TeMnepaTypHOro AranasoHa, ykasaHHoro B pasgesne «XpaHeHue».

5.1 TPAHCNOPTUPOBKA YCTPOUCTBA

BbikniounTe yCTPONCTBO, [OMAMTECH MOJSIHOM OCTAaHOBKM BCEX ABVXKYLLMXCA 4YacTell U W3BNeKuTe
aKkKymynatop. [lepeHocrTe MHCTPYMEHT TONIbKO 3a PYKOATKY U C YCTAaHOBJSIEHHBIM YEXJIOM peXyLlero
anemeHTa. 3aluLainTe yCTPOVCTBO OT CUIIbHBIX BO3LAENCTBII W BUBPaLUiA, KOTOPble MOTYT BO3HVKHYTb
npv nepeBO3Ke TPAHCMOPTHbIMU CpPefCTBaMK. 3aKkpenuTe YCTPOWCTBO, 4TOObI NpefoTBPaTUTb
cocKanb3blBaHve Unmn nageHve. He nogsepraiTe yCTPONCTBO BO3AENCTBMIO COMHEYHOTO CBETA.
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5.2 TPAHCNOPTUPOBKA JINTUEBbBIX AKKYMYJIATOPOB

OnAa nonyyeHna noppo6bHON uHOOPMALMU O3HAKOMbTECH C PYKOBOACTBOM MO  3KCMayaTauum
aKKyMynaTopa.

6. COOEPXXAHUE 3UMOIA
PucyHkn ¢ no

V13BneKkuTe akKyMynaTop 13 3N1eKTPOUHCTPYMEHTA.

Mepen ANMTENbHLIM XpaHeHMeM YybefAuTech, YTO YpOBeHb 3apafa aKKymynAaTopa COOTBETCTBYeT
VHCTPYKUMAM, NPUBEAEHHBIM B PYKOBOACTBE MO €ro 3Kcnnyatauuu. Cnepyiite BceM MHCTPYKLMAM,
npuBeAeHHbIM HMKe B pasgene «XpaHeHme». PekoMeHAyeTcs WCMonb30BaTh ANA XPaHEHWs
OPUrMHanbHYIO YNAaKoBKY WM HaKPbIBaTb YCTPOWCTBO MOAXOAALLEN TKaHbIO UKW YeXIOM ANA 3aluTbl
OT MbiNN.

7. XPAHEHUE

XpaHuTe yCTPOWCTBO 1 aKKYMYSIATOP TOSIbKO B YNCTOM, CYXOM, MPOBETPMBAEMOM MecCTe Npy TemrepaTtype
oT 4 po 24 °C. HakpbiBaiTe ero fna obecrieyeHus [OMONHUTENbHOW 3awuTbl. PekomeHpayeTcs
MCMONb30BaTb [/1A XPaHEH A OPUrMHAbHYIO YNaKoBKY UV HaKpbiBaTb YCTPOWCTBO NOAXOAALLEl TKaHbIO
WK Y4exSIoOM 1A 3alMTbl OT Mblin. HagexxHo 3adurKcrpyiiTe yCTPONCTBO Nepes TPaHCMIOPTUPOBKOIA.

7.1 XPAHEHUE YCTPOUCTBA

PucyHok

Vi3BneknTe akkyMynAaTop M3 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. BHMaTenbHO npoBepbTe YCTPOMNCTBO Ha Hanmnuve
M3HOLUEHHbIX, MJIOXO 3aKpersieHHbIX WM MoBpexAeHHbIX AeTaneil. OumcTiTe YCTPOWCTBO nepen
XpaHeHveM. He nopBeprainTe ycTPOWCTBO BO3LENCTBUIO CONHEYHOro caeta. Cnegute, 4tobbl nsgenve
Bcerfja 6b110 3alUMLLEHO OT XONI0Aa U BNaXKHOCTH.

7.2 XPAHEHUE JINTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB

Y6e[uTeCh, UTO YPOBEHb 3apsAfia akKymynaTopa COOTBETCTBYeT PEKOMEHAOBAaHHOMY B PYKOBOACTBE
Mo ero Kcrnyatauuu. na nonyyeHns nogpo6HoM NHPopMaLMm 03HAKOMBTECH C PYKOBOACTBOM MO
3KCMyaTaLyum akkymynaTopa.

8. OBCJ/IYKUBAHUE

OMACHO! Puck nonyyeHus TpaBm BCNefCTBUE NOPaXKeHNA

NEKTPUYECKUM TOKOM.

Mepes perynupoBKOW, MPOBEPKO,  OUNCTKOA  UnK

XpaHeHueM yCTpoiiCTBa BCeraja U3BneKaiite akKyMynaTop u
A0XKNAATeCh NOMHOIA 0CTAHOBKM BCEX ABVKYLLINXCA YacTeil.

8.1 OYUCTKA

PucyHkm ¢ @ no

Cnepgute 3a YMCTOTOWM 3aLYMTHBIX YCTPOWCTB, BEHTUIALMOHHBIX OTBEPCTUA W KOpryca ABuratens.
MpoTupaiite yCTPONCTBO C MOMOLLBIO TKaHM K (MNK) ounwanTe CKaTbiM BO3JyXoMm. HactoaTenbHo
peKoMeH/yeTCsA OUnLLaTh YCTPONCTBO MOC/e KaXAoro NCrnosb30BaHuA.

He ncnonb3yiite uncTAwmMe CpeAcTBa, Tak Kak 3TO MOXET MPUBECTV K MOBPEXAEHWIO MNacTUKOBbIX
yacTel 1 0CnabneHunio CTPYKTYPHO LLeNOCTHOCTY LieNHON Nusbl.

CHUMWTE 1 OUNCTUTE LETKON KPbILLKY, LieMb 1 WKHY Yepe3 1-3 yaca NCrnosib3oBaHuA.

OuncTtrTe 06MacTb NOA KPbILLKOK, 3y6uaToe KONeco 1 WIHY MAFKOW LWeTKOM.
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OumncTrTe MacIOBbINYCKHOE OTBEPCTME YNCTON TKaHbIO.
He knagute Ha uenHyio Nuny Kakne-nmbo npegmeTsbl.

8.2 3AMEHA

PucyHok @

NPEAYNPEMAEHNE! Mpu obpaiweHun ¢ nunbHOR Lenbio
BCerfia HajeBaiiTe 3alNTHbIE NepYaTKu.

I'IposepKa CNCTeMbl aBTOMaTU4YeCKoro cMmasbiBaHnA yenun

PerynapHo npoBepsiiTe paboTy cMCTeMbl aBTOMATUYECKOro CMa3biBaHUsA LENU BO N3bexaHue neperpesa
N MoC/efyiowWwero NMoBPeXAeHNs WYHbl U NUIbHOW Uenu. s 3TOro BbIPOBHANTE KOHUMK LUMHbI
OTHOCUTENbHO MafKoW NMOBEPXHOCTU (BOCKK, obpe3aeMoro fepesa) v JanTe nune nopabotatb. Ecnn
NnosBAAETCA BCe 6osbluee KOMUECTBO MAc/a, CUCTeMa aBTOMATUYECKOro cMasbiBaHuA Lenu paboTtaeTt
Hagnexalum obpasom.

CmasbiBaHue 3y64aToro Koneca

NPUMEMAHMUE. [InAa cma3biBaHMA 3y6UaToro Koneca HeobA3aTeNlbHO CHUMATb Liemnb UK WWHY.

1. OunctrTe WKHY 1 3y6yaToe Kosneco.

2. BctaBbTe cMa304HbIl WINPUL, B CMa304YHOE OTBEPCTUE 1 BMPbICKMBANTe CMa3Ky [J0 NOABNEHNA ee Ha
BHeLLHeM Kpalo KOHUYMKa 3ybyaToro Koneca.

3. Ina BpalyeHnA 3ybuaToro Koseca OTMyCTUTE OrpaHUYMTENb LEeny U NOTAHWTE Lienb PyKOW A0 Tex
nop, noka HeobpaboTaHHaA CTOPOHa 3y64aToro Kosieca He OKaXKeTCA Ha OfHOMN NNHUN CO CMa30YHbIM
otBepcTuem. [loBTOpUTE NpoLeaypy CMasblBaHUA.

3aTouka NUAbHOM Lenu

Llenb Bcerga gomkHa 6biTb ocTpoid. Muna Gyfget pesatb GbicTpee n 6e3onacHee. 3aTynneHHas Lenb
MOXeET MPUBECTU K YpE3MEPHOMY M3HOCY 3yGuaToro Koneca, LWwHbl, Luenu n asuratens. Ecnm uenb
NPUXO[MUTCA MPOTaKMBAaTb B AEPEBO U PACNMIOBKa CO3LAET TONbKO OMUKM C HECKOMBKMMN KPYMHBbIMU
CTPy»KKamu, TO LUenb 3aTynneHa. lprobpeTute HOBYIO Lenb, 3aToumTe Lenb y npodeccmoHana B
KBanMOULMPOBaHHOM CEPBMCHOM LIEHTPE WU 3aTOUMTE €€ CaMOCTOATENIbHO, UCMONb3Ys MOAXOAALYNN
Habop ANA 3aTOUKM. PazHMLA BbICOTbI MEXAY PEXYLLMM KOHLOM 11 Pe6pOM Ha3bIBAETCA rMyGMHOIN Pe3KM.
Mpy 3aTOuKe pexyLiero KoHUa riaybuHa pesku mMexay KOHLOM 1 pebpom 6OKoBOW MnacTuHbl Oyaert
yMeHbLWaTbcA. [InA NoAAep»KaHVsA ONTUMANbHOWM MPOU3BOAUTENBHOCTU Pe3Kn pebpo AO0MKHO 6biTb
3aTOYEHO A1 BOCTUXKEHUSA PEKOMEHAYEMON ryGUHbBI PE3KU.

3aTouKa uenu

1. HapieHbTe 3alnTHbIE NepyaTku 1 y6eamnTech, 4To Lierb NPaBuibHO HaTAHYTa Ha LUMHE.

2. Vicnonb3yiiTe Kpyrblil HaNWAbHWK, JuaMeTp KoToporo B 1,1 pa3a 6onblue rybuHbl 3ybua. Yoenurtecn,
410 20 % AMameTpa HanUNbHUKa BbIXOAAT 3a NpeAesbl BepXHen NnacTuHbl pesua.

NPUMEMAHMUE. Hanpaensiowwan 4na HanuabHYKa No3BonseT yaobHel AepKaTb HAaMUIbHUK B HY>KHOM
TMOJIOXKEHVU 11 €€ MOXXHO NPUOBPECTU B GOMBLUNHCTBE MarasyHOB PO3HUYHO TOPrOBNY NUNAMN.

3. lepxunTe HaNWIbHUK NeprneHANKYNAPHO LWNHE MO YoM 25° K HanpaBneHWIo ABUXKEHMA.
4.3aTauvBaiiTe Kaxaplii 3ybeL| ToNbKO B HanpaBieHUr U3HYTPpK Hapy»Ky. CHauana 3atoumTe Lerb C OfHOM
CTOPOHbI, 3aTeM NnepeBepHITe YCTPOMCTBO 1 MOBTOPUTE NpoLeaypy.

« [py 3aTOUKe KONMYECTBO ABUXKEHWN N9 KaXKA0TO 3y6Lia JO/MKHO ObITb OfMHAKOBbIM.

+ Bce 3y6Libl OMKHDBI GbITb OAMHAKOBOW ANMHBI. Kaxablii pa3 Npu 3aToUKe pexyLLero KoHLa yMeHbLIaeTca
AnnHa pesku. Korga AnvHa peskn ymeHbluaeTca [0 4 MM, Lenb CYMTAeTCA U3HOLIEHHON U NOANeXunT
3ameHe.

« [My6uHa pe3Kn TaKKe YMEHbLUIAETCA C KaXK[oi 3aTouKon. Kaxable 5 3aTouek ucnonb3yiiTe rnybriHomep
LNA NPOBEPKM BbICOTbl MEXAY PEXYLLUM KOHLIOM 1 pebpom. Mpn HeobXoaAMMOCTY NCNONb3YiiTe NIOCKMNIA
HanWIbHWK AN1A CTaurMBaHVA pebpa AnA AOCTVKeHUA ry6uHbl pesaHua 0,65 Mm. MMy6rHoOMep MOXHO
npro6pecTn B 6ONbLLNHCTBE MarasnHOB PO3HWUYHOW TOProBAN MUNAMU.
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- Ecnn nuna He paboTaeT Hagnexawym o6pa3om, obpaThTech B KBaNMGULMPOBAHHbIA CePBUCHbIN
LEHTP AN1A MPOBepKU. Mcnonb3yiTe TONbKO UAEHTMYHbIE 3anacHble YacTy, YKa3aHHble B HACTOALLEM
PYKOBOZACTBE.

3ameHa NUAbHOM Lienu N WNHbI

Vicnonb3yiite 0A06peHHYI0 WIHY U Lienb.

3ameHuTe Lenb, eCI OHA Pa3oPBanach UM ee peslibl CINWKOM U3HOLIEHbI A1 3aToUK. Micnonb3yiite
TOMNbKO YKa3aHHY0 B JaHHOM PYKOBOACTBE CMEHHYIO Lierb.

Mpy 3ameHe uenu BCerga yCTaHaBNMBalTe HOBOE 3y6BuaToe Koneco. JTo obecneunT npasusibHOe
BpaLUeHve yenm.

1. MonoxwuTe Kopnyc Nusbl Ha POBHYIO 1 YCTONUMBYIO NOBEPXHOCTb.

2. MoBepHUTe GUKCATOP PErYANPOBKY LWMHbI MPOTVB YaCOBOM CTPESKM, YTOBbI CHATb KPbILLKY C KOpryca
nubl.

3. HagieHbTe 3awyuTHble MepyaTku 1 06epHNTE MUbHYIO LieMb BOKPYT WWHbI, YOeAMBLUNCD, YTO 3y6Libl
pacnonioxeHbl B HampasieHwy BpaweHus. Llenb AomkHa ObiTb MpaBuabHO YCTaHOBEHA B Masy,
NPOXOAALLEM BAOJb BCErO BHELIHETO KPas WMHbI.

4. Pacnofioxute MubHYIO Lienb BOKPYr 3y6uaToro Koseca, BblpaBHMBAsA Ma3 B WMWHE C MOMOLbIO
BHYTPEHHEro 6o/Ta B OCHOBAHUM MWAbI 1 WTU(TA HATAKEHVA LieNy B OTBEPCTUM 4N1A WTNdTA WKHBI.
LWTdT HaTAXKeHUA Uenu MoXeT noTpebGoBaTb PEerynupoBKM A MPABUIbHOTO COBMELLEeHUA C
otBepcTMeM B WiHe. C MOMOLLbIO KOMeCa HATAXKEeHUsA Lieny OTPErynnpyiiTe ee noio)eHme Tak, 4tobbl
OHa 6bl/1a YCTAHOBJIEHA B LIMHY.

5. MoBepHMTE KONECO HATSKEHUA Lieni, YTobbl NPeaBapuUTENbHO 3aTAHYTb WIHY HACTONBbKO, YTOGbI OHa
0CTaBanacb Ha MecTe. YAepKMBas WHY HEMOABWKHO, YCTAHOBMTE KPbiLKy 06paTHO Ha nuy. Y6eamTtecs,
YTO BbICTYMN MPABU/IbHO BbIPOBHEH C MAa30M Ha KOPYCe Misibl. 3aKPEnuTe KPbILLKY Ha MeCTe C MOMOLLbIO
drKcaTopa KpbILLKY, MOBEPHYB €ro Mo YacoBo cTpeske. OTperynvmpynTe HaTsKeHve Lenu.

201

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

8.3 UBOBPAXEHWE B PA3OGPAHHOM BUAE

202



nosuuua HOMEP AETANIU OMUCAHUE KOJINYECTBO
1-1 8313-438801 QOukcatop 1
1-2 8334-463101 MydTa Bana 1
1-3 8021-438801 Kpbiwka 1
1-4 8208-438801 YnnoTHUTENbHOE KONbLIO 1
KOHLIeBOro KoJnayka
2 243-0029 Lenb 1
3 243-0065 MaHenb yenn 1
4 8331-430402 Y3en HoXa 1
1 8440-438801 KoHueBoli kKonnayok B cbope | 1
5 8208-438301 YnnoTtHutenbHoe konbuo ana | 1
cnuBa macna
6 8SJAB40-16 Camopes 22
7 8SEAB40-12 Camopes 2
8 8202-438801 TennousonaunoHHas wanba | 1
9 8313-436501 Pyuka perynuposkmn 1
10 8440-491105 Pbiuar perynvposku B cbope | 1
11 8SJGN50-25 BuHT 3
12 8181-433501-01 MnactuHa amopTtmsatopa 1
13 8006-438802-01 MNpaBas yacTb Kopnyca 1
14 8SJAB40-16 Camope3 4
15 8020-438801 BepxHasa Kpbiluka 1
16 8440-438802 3almMTHan nnacTviHa B cbope | 1
16-1 8185-438801 lnactuHa npepoxpaHuTens 1
16-2 8302-438801 YaapHblin 610K 1
16-3 8SJAB40-10 BuHTbI 2
17 8440-431210 CoepguHeHne 1
MacJioBbIMYCKHOrO
OTBepCTUs B cbope
18 8024-438801 Hanpasnatowas KpblwKa 1
BO3/YLLUHOrO NOTOKa
19 8342-521704 MpyxnHa KHONKM 1
20 8044-780501-01 KHonka akkymynatopa 1
21 8304-433201 YCTaHOBOYHbIV SnemMeHT 1
22 8342-481501 Mpy>nHa pblyara Topmosa 1
23 8182-471902 MpwXrMHaa nnacTuHa 1
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nosnuna HOMEP OETAJIN OMNCAHME KOJINYECTBO

24 8440-438805-01 Hacoc moTopHoro macna B 1
cbope

25 8081-438801 Ban yctaHOBKM NPY>KNHbI 1

26 8342-438801 MpyXnHa akKyMynAaTOPHOro 1
oTceka

27 8SJAB30-25 Camopes 1

28 8342-432101 TopcroHHas npyxunHa 1
nepeksoyatens

29 8312-438801 Kypok 1

30 8312-433501 KHonka 1

31 8342-463002 MpyunHa 1

32 8414-438802 ONeKTPOHHbIE KOMMOHEHTbI 1

33 8440-438803 Pesepsyap ana macna B 1
cbope

33-1 8165-438801 Pesepsyap ana macna 1

33-2 8342-437501-02 MpyxunHa dunbtpa 1

33-3 8208-462503 YnnoTtHuTenbHoe Konbuo 1
pesepByapa AnAa macna

33-4 234-1003 Mpo3payHasa macnaHan 90 Mmm
Tpyb6Ka

33-5 8342-000002 Mpy*u1Ha ycTaHOBKM TPyOKM | 60 Mm

34 8006-438801-01 JleBas yacTb Kopnyca 1

35 8003-438801 MNepepHas pykoATKa 1

36 8341-491801 Pe3nHoBas waiba 1

37 8440-438807 KpblwKa pesepsyapa ana 1
Macna B cbope

37-1 8088-438401 Mopsec 1

37-2 8208-431901-01 YnnoTHUTENbHOE KONbLIO 1

37-3 8020-438802 KpbllwKa pe3epsyapa and 1
macna

38 234-1003 MNpo3payHaa macnaHasa 120 mm

TpybKa
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8.4 YCTPAHEHUE HEMOJIAQOK

OMACHO! Puck nonyyenua TpaBm BCNeACTBME MOpaXeHUA
/1IeKTPUYECKUM TOKOM.
Mpepynpexpenue! [epea nwobbiMu  fencTBUAMMU MO

YCTPAHEHMI0 HEeMONAA0K BbIKIIOYaiTe YCTPOMCTBO.

Mpo6nembi

Bo3morKHble NpnYMHbI

PeweHus

Tpebyemasn
KBannpukaums

YCTPONCTBO He
3anyckaeTcs.

AKKYMynATop He
YCTaHOBMNEH [AOJIKHbIM
obpazom.

Y706bI NPaBUIbHO
YCTaHOBUTb akKKyMynaTop,
ybeanTech, Uto
buKcaTopbl B BEPXHEN
yacTy akKymynaTopa
3aLLenKHYTbl Ha MecTe.

AKKYMYNATOP pa3paxeH.

3apagunTe akkymynatop
B COOTBETCTBUN
C npunaraembiMu
VHCTPYKLIMAMU.

Bobikntouatenb nutaHua/
CKOPOCTN HaxoauTca
B BbIKJ/TOYEHHOM
MOJIOXKEHUN.

HaxxmuTe Ha
BbIK/llOYaTESb.

AKKyMynaTop
HenpasuibHO
YCTaHOBJIEH.

YcTtaHOBUTE NpPaBuUIbHO.

BbikntouaTtenb nuTaHmA
He yCTaHOB/EH
BO BKJ/1IIOYEHHOE
nonoxeHwue.

Cm. pasgen «BknioueHmne
1 BbIKJTIOYEHME.

AKTUBMPOBaH TOPMO3

OTnycTute TOPMO3 Lienn
(cm. pasgen «Topmo3

[OCTUraeT NONHOM
MOLHOCTN.

enu.
u oTaaum).
MouHocTb
AKKYMyNATOpa CIMLKOM | 3apaguTe akKymynaTop.
YCTPONCTBO He HU3Kas.

BeHTUNALMOHHbIE
oTBepcTnA
3a6NOKMPOBaHbI.

Mounctute
BEHTUNIALMOHHbIE
oTBepCTumA.

CunbHas BMbpaLua nnm
wym.

BbonTbl unu rankn
ocnabnu.

3aTAHUTe 6ONTbI U ranku.

Llenb 3aTtynunace nnn
nospexaeHa.

3ameHuTe Ha HOBY!IO.
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Tpebyemasn
Mpo6nembi Bo3moxKHble npuumHbI PeweHnns peoy
KBanudunkaumsa
3aTounTe UK 3ameHnTe -
Llenb 3aTynunace. omb
HeypnoBneTBoputenbHbIi Hene. _
TaT Thl.
pesynbTat paote Llenb He HaTAHYTa HaTAHuTe Hagnexawmm
Hagnexalum obpasom. obpasom. N
M3BnekunTe n 3apagnte
AKKYMYNATOP pa3paxeH.
aKKyMynaTop.
AKKYMynATOp M3BnekuTe akkymynatop
YCTpOWCTBO BHEe3anHo neperpencs. 1 fanTte emy OCTbITb.
OCTaHOBUIOCH. .
OcTaHOBWUTE YCTPONCTBO,
YCTPONCTBO MOXET ObITb NofOXKANTE 3 MUHYTbI,
neperpy»eHo Mo Toky*. 3aTeMm 3anycTuTe ero
CHOBa.
*Meperpy3ka Mo TOKy O3HauaeT «Pexym 3awuTbl». PenM 3aWwmTbl — 3TO PEXMM OrpaHnyYeHHOW

d)yHKLl,I/IOHaJ'IbHOCTVI N NPOAOIKUTENBHOCTN (peKomeH,qyemaﬂ MaKCManbHaA nNpoAo/IXNTENIbHOCTb
cocTaBnaet 5 MVIHyT), B Te4eHMe KOTOPOro ncnosb3oBaHne yCTpOVICTBa CTaHOBUTCA HEBO3MOXHbIM ANA
BOCCTAHOBJIEHNA €ro nepBoOHa4aibHOro COCTOAHUA.

9. OKOHYAHUE CPOKA CJ1YKbbl

He Bbl6paCbIBaI7ITe SNeKTpuyeckne n3penna smecte C 6bITOBbLIMU oTxogamu. Micnonb3oBaHHble
SNeKTpuyeckmne n3nenna ONXKHbl CO6I/IpaTbCF| OTAENBHO N YTUNN3NPOBATbCA B MYHKTaxX c60pa,
npefycMoTpeHHbIX Ana  3TUX uenel?l. ﬂﬂﬂ nonyyeHuaA peKOMeH,EI,aLl,I/IIh no yrtunnsauun
O6paT|/|TECb B MeCTHbl€ OpraHbl BNacTv Ui B MarasuH.

10.TAPAHTUA

10.1 HALLA TAPAHTUA

Mpoaykumna STERWINS pa3pabotaHa B COOTBETCTBMM C CaMbIMU BbICOKMMY CTaHAApPTaM KayecTsBa Asnis
N3Aenuii, npeAHa3HauYeHHbIX AN NOTPebUTENbCKOro pbiHKa. HacToslwan rapaHTa AeincTByeT B TeueHne
3 neT ¢ MOMeHTa NOKyMKu n3genua. [laHHaa rapaHTA pacnpoCcTpaHAeTCA Ha Bce AedeKTbl MaTepUanos 1
NPOW3BOLCTBA: OTCYTCTBYIOLLME YACTV U DNIEMEHTDI, @ TaKXKe NMOBPEXAEHVIA, BO3HUKLLME NPV HOPMabHbIX
YCNIOBMAX 3KCMyaTauuv. PEMOHT Mnn 3aMeHa vacTell He MPOASIEBAlOT M3HAYasbHbIA CPOK rapaHTUN.
Heobxoanmo npefoctaBuTb AOKA3aTenbCTBO MOKYMKU AAHHOMO M34enusa C JaTol MOKynKu. fapaHTua
OrpaHNYMBAETCA CTOMMOCTbIO JaHHOTO U3fenus.

10.2 NCKJNTIOYEHUA TAPAHTUMN

[laHHasA rapaHTUA He PacnpPOCTPaHAETCA Ha NPOGEeMbl UV UHLUAEHTDI, CBA3aHHbIE C HEMPABUIIbHbIM
MCMONb30BaHNEM V3AeNus.
[apaHTUA He pacNpPOCTPaHAETCA Ha CrefyloLue ciydyan:

- UHCTPYMEHT NCNOoJ1Ib30BasicA HENPABWUJIbHO;

- NoBpeXxaeHA BOSHUKIV NMPU TPaHCNOPTUPOBKE NITN MOHTaXx<e N3fenva;

- PEMOHT U (nnn) 3ameHa vacten yCTpOVICTBa npoBOANNINCD TPETbUMU NLLaMI;

- NOBpeXAeHUA BO3SHUKNN BCeACTBME BHELWHNX d)aKTOpOB mnn BO3,D,€VICTBI/IH NOCTOPOHHUX NPEeSMETOB,
TaKnX Kak Necok nnm KamHu;
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- MOBPEX[AEHNA BO3HUKAN B pe3ysbTaTe HeCOONIOAeHUA VHCTPYKLWIA MO TeXHUKe 6e3onacHocTv v
UCMOSNb30BaHUIO;

- IHCTPYMEHT pa3bupanca nnm BCKpblBancs;

- UHCTPYMEHT NoABepranca BO3AeCTBUIO BNAXKHOW cpefbl (poca, Ao b, MOrpyKeHune B BOAY);

- IHCTPYMEHT 1CMONb30Banca B NPpodpeccMoHanbHbIX LieNax;

- VWHCTPYMEHT TMOABEepranacA BO3AENCTBUIO TemnepaTypbl, BbIXOAAWEN 3a npefenbl AuanasoHa,
yKa3aHHOro B pasgesne «XpaHeHue».

YCTPONCTBO HEOOXOAMMO 3KCMlyaTpoBaTb B HOPMAsIbHbIX YCNOBMAX W He WCMONb3oBaTb B
npodeccroHanbHbiX Lenax. [103Tomy faHHas rapaHTWA He pacnpoCTpaHAeTCcA Ha YCTPOWCTBa,
UCnosnb3yemble CafoBOAYECKUMU KOMMAHUAMM, MECTHbIMU OpraHamm BNlacTyl, a TakkKe KOMMaHUAMU,
npeAnaraloWwymm NiaTHy apeHay unv 6ecnnaTHbli NpokaT obopyAoBaHUA.

B cnyyae BO3HMKHOBeHUs Mpobnembl UnM ob6HapyxeHus pdedeKTa HeobXOAMMO npexpe BCEro
06paTUTbCA K Annepy KomnaHuy Sterwins. B 60nbWINHCTBE Clyyaes

Avnepbl KOMMaHUM Sterwins CMOryT pewwnTb Npobnemy unu ycTpaHuTb Aedpekt. CoxpaHuTe HaKnaaHyo
W KBUTAHLMIO, TaK Kak OHUW ByAyT 3anpolueHbl A1 06paboTKu No6biX NPeTeH3niA.
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Kipicne

Ocbl eHiMAI TaHOaFaHbIHbI3Fa pakMeTr. ©Himaepai xobanay xeHe ganbiHAay 6GapbicbiHaa 6i3
nanganaHyLubinapablH, KaXETTINIKTEPIH kaHaraTTaHAbIpaTbIH XKOFapbl canaHbl kKamTamacbl3 eTy
YLWiH Gapnbik Kyw-xirepimiaai canambid. Ocbl HyckaynapAbl OpblHAACaHbI3, OHIMHIH KbI3MET eTy
Mep3iMiH OHTannaHablpyra 6onagbl

MAHbI3bl! BY¥T 6HIMAI OPHATY, MAWOANAHY XOHE OFAH TEXHUKAIbIK KbI3MET
KOPCETY KE3IHOE ELUKAHOAN AKAYNbIK TYbIHOAMAYbI YLUIH, ©HIMAI NAWOANAHBAN
T¥PbIM, OCbl H¥CKAYINbIKTbl M¥KUAT OKbIM LWbIKKAHbIHbI3 O¥PbIC. OCbI
H¥CKAVYIbIKTAFbl KAYINCI3AIK TYPAIbI HETI3IN ECKEPTYNEPIE HA3AP AYOAPDIM,
H¥CKAYNbIKTbI KEWIH AE KAPAY YLLUIH CAKTAM KOMbIHbI3.

I||| MAHbI3[bl: H¥CKAYIbIKTbI KEWIH OE KAPAY YLUIH
CAKTAI KOUbIHbI3: M¥KUAT OKbII LWbIFbIHbI3

Ma3smyHbI
1. Bbartapes apKbirbl )XyMbIC iCTENTIH 34 6. Kpictay
CM-TTIK LUbIHXKbIPIbl apaHblH, MakcaTThbl 7. Cakray
KOSn4aHbICbl 8. TexHuKanblK KbI3MET KOpCeTy
2. Kayincisgik TexHMKacbIHbIK HycKkaynapbl 9. KpI3meT eTy Mep3iMiHiH askTanybl
3. TexHukanblk Aepektep 10. Keningik
4. Kypactbipy 11. CE caVikeCTiK XeHiHAeri Aeknapauuscel
5. Tacbimangay

1. BATAPES APKbIfbl XX¥MbIC ICTEATIH 34 CM-NIK
WbIHXbIPJ1bl APAHbIH MAKCATTbI KOJIAAHbICbI

Ocbl eHIM cbipTTa faHa navganaHyfa apHanfFaH >oeHe el xafgavga fuvapar iwiHge
naviganaxbinmaybl TMic. CbIMCbI3 LUbIHXbIPIbI apa TeK KypfFak XXoHe >XaKCbl XapblKTaHAbIpbliFaH
Xafgannapaa naviganaHyrFa apHanfaH. byn WbIHXbIpbl apa TeK Herisri XyMbICbl peTiHae Kecy,
waby >oHe Tipek TamblprnapAbl anbin TacTayfa apHanfaH. byn LWbIHXbIpNbI apameH Kecyre
apHanfaH Gaprblk afaliTaH xacasnfaH 3aTTap LUMHaHbIH Makcumangbl Kecy kabineTiHeH xyaH
bonmaybl kepek. On nnactmacca, Tac, Metann Hemece berge 3atTapbl 6ap araw cekingi 6acka
mMaTepvangapabl Kecy YLWiH kongaHbinmaybl kepek. OHbl 6acka mMakcatTapga navganaH6aHbi3.
Makcumangbl Kecy KyaTbl cakTanybl Tuic. benrineHreH Mmakcumangbl KyaTblHaH acbipbi,
Oytanapgbl kecyre 6onmarabl. OHbl 6acka MakcaTTapga nanganaHbaHbld. byn eHim 6ananap
Hemece u3nkanblk, akbln-OM Hemece CeHCopnblK KeMmicTiri 6ap agampapablH KongaHyblHa
apHarnmaraH.

OpaybllTaH LWblFapfaH COH, ©HIMHIH Kepek-xapakTapbiMeH bipre (bap 6onca) 6yTiH ekeHairiHe
Ke3 XeTki3iHi3. Erep eHim 3akpiMpganfaH ©onca Hemece ke3 KenreH akaynapbl 6ap 6onca, OHbl
naviganaHbaHbl3 xaHe gunepiHiare kanTapbiHbI3.

Ocebl Kypanabl 6acka 6ip agamra 6epceHris, ocbl NaganaHy HyckaynbiFbiH 6ipre 6epiHis.

BisgiH kababifbIMbI3 KOMMEpPUMANbIK, cayda Hemece ©HepkacinTik MakcaTtTapga
nanpanaHyfa apHanMaraHbliH ecKepiHi3. Kypbinfbl kKoMmepuuanbiK, caypa, ©HepKacinTik
HeMece yKcac MakcaTTapAa nanpanaHbinca, 6i3aiH keningirimia e3 KywiH xxospabl. Byn eHim
6 XbIn (KyTineTiH KbI3MeT eTy Mep3imi) kenemiHae nanvaanaHyfa apHanfaH.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH H¥CKAYJIAPDI

ECKEPTY: bapnblk Kayincisgik eckeptynepi MeH

Hyckaynapabl OKbiN WbIfbIHbI3. EckepTynep MeH

HycKaynapabl opbiHAamay cangapbliHaH TOK COfybl, OpT

WhIFYbI X3He/HeMece ayblp XapakaTt any xargavunapbl

TYbIHAAYbI MYMKH. _
Bapnbik eckepTynep MeH Hyckaynapabl Gonawakra kapay YiiH
caKTan KOMbIHbI3.

2.1 XKAnNNbl KAYINCI3AIK ECKEPTYIEPI

* LUIbIHXbIPNbI @apaHb! LWblHbI KOPMYCTapAblH, ABTOKENIKTEPLIH, YK KENIKTEPIHIH,
XapblK LaxTanapblHbIH, LYHKbIPIapAbIH koHe T.0. XaHbIHAA WblFapy MakcaTblH
[IypbIC peTTeMelt nailaanaHyra bonmaingp!.

* OHiMre KyLL konfaHbaHbI3 HeMece apTblK XyKTeme TycipMeHi3. LLlen kecki
KYMbIC iCTeyre apHanfaH XbliaaMabIKTa nainfanaHbinca, o KyMbICTbI TUIMAIPEK
api kayincis Typae opbliHaanabl.

* Erep eHim xuHanFaH 6onca, kongaHap angbiHga 6apnblk Oypanaanapasiy
MbIKTan GekiTinreHiHe ke3 XeTKi3iHi3. Erep eHiMai xuHay Tanan eTince,
kanTamaHbl alkaH Ke3[e, OHbl OpHaTyFa KaeTTi 6apnblk 3aTTapablH GepinreHiHe
Ke3 XeTKi3iHi3. Erep eHiM 3aKbiMaanFaH Hemece akaynapel 6ap 6omca, oHbl
nainaanaHbaHbl3 aHe eH XakblH JYKEHre KaTapbiHbI3.

* Eckeprynepgeri "anekTp Kypanbl" TepMUHI SMEKTP XeMiCIMEH XYMbIC ICTEMTIH
(cbimabl) Hemece BaTapesMeH XyMbIC ICTEMTIH (CHIMCbI3) 3MEKTP KypanblH
binaipei.

2.2 @HIMAET BENTINEP

KongaHblaTblH eyponarblk AUpeKTuBanapra CoMNKeC KeneTiHAIrH >xaHe oCbl

c € Eyponankik ctaHgapTTapra coevkec kenegi: 6yn 6enri ocbl KypbInfbiHbIH
AVpeKTMBanapra CoNKecTiri TekcepinreriH bingipeai.

KeneHn OparbiHa MyLle engepain HapblfbiHAa eHiMAepAiH aHanbiMbl XXeHiHaeri
GipbIHFa Genri.

@Z YKkpauHanblk conkecTik 6enrici

OnekTpnik eHiMaepai TYPMbICTbIK OHIMAepMeH Bipre Kokbicka TacTtayFa 6onmangpl.

ManganaHbinFaH anekTpiik eHimaepai 6enek xuHan, ocbl MakcaT yLWiH 6epinreH

KOKbIC >KMHay opblHAapbiHa xibepy kaxeT. Kanta eHaey 60MbIHLLA KEHEC any YLUiH
EEEEm KePrinikTi ekinetTi opraHgapra Hemece aunepre xabapnacbiHpla.
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OHiMai kongaHap angbiHaa 6apnblk Hyckaynapabl OKbIM, TYCiHIN, 6apnblk eckepTynep
MeH Kayinci3aik HyckaynapblH OpblHOAHbI3.

*OMbeban: Tek Sterwins UP40, Lexman UP40 xaHe Dexter UP40 eHiMaepimeH
yvinecimai.

Obi6bIc KyaTbIHbIH keningi aeHreni (2005/88/EC Ty3eTyimeH bipre 2000/14/EC
OVIpeKTMBachiHa COMKeC TeKCepinreH).

OHiMai XaHObIP aCTbIHA HEMeCe binFanbl Xeprepre KOMMaHpI3.

Kynak, ke3 oHe 6acTbiH TUICTi KOPFaHBICHIH Ko KEpeK.

[LIbIHXbIPNbI apaHbl Bip KONMEH KonaaH6aHbI3.

OpKaLliaH LWbIHXbIPNbI apaHbl eki KombIHbIZOEH naiaanaHblHbI3.

ApaHbIH Kepi COKKbICbIHAH Cak G0MbIHbI3 XaHe LUNHAHBIH YLLIbIHA THiM KETMEHi3.

MaiifanaHy HyckaynblfblH OKbIHbI3.

KopraHbIiC 6ac KuiMiH KuiHi3.

KopraHbiLL ke3ingipiriH Tafbin XypiHi3.

Bet kankaHbiH TafbIHbI3.

KopraHbIC KUIMiH Kui XypiHia.
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2.3 OCbl H¥CKAYIbIKTAFbl BENTJIEP

ENCR b
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Kayin Typi >xxaHe kesi: Ocbl Kayin Typarnbl eckepTydi cakTamay AeHe XapakaTblHa
Hemece ernimre aKenyi MyMKiH.

Kayin Typi xeHe kesi: Byn 6enri ocbl eckepTyai cakTamay cangapbliHaH KypbliriFbiFa,
KopLuaraH opTara Hemece backa Myrikke 3akbIM Keny MyMKIHAIMH KepceTesi.

Eckeptne: Byn 6enri eHimai )aKkcbl TYCiHY YLUiH MaHpbI3[bl aKnapaTTbl kepceTesi.

HyckaynbikTbl OKbIHbI3: Byn 6enri nanganaHyLlbl HYCKayrbIFblH MYKUSIT OKbIM LUbIFY
KepekTiriH 6ingipeai.

KiTanwwaHblH COHbIHAAFb! COMKEC CYpeTTi KapaHb!3.

TacbiMangay, cakTay, XXeHAey KyMbICTapbl XoHe Ta3anay kesiHae 6atapesiHbl
anbiHbI3.

Ocbl HyckaynbIKTbl KaiTa eHAEeH3.

Byn eHimai kanta eHaeyre 6onaapl. BynaH 6binan naganaHy MymMkiH 6onmaca, oHbl
KOKbICTbI KaiiTa eHZey opTarnbifbiHa anapblHbl3.

OHIMHIH KanTamacblH KailTa eHAeHi3.
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2.4 QNEKTP K¥PAJbIHbIH KAYINCI3AIN BEOWbIHLIA XANMNbl ECKEPTYNEP

Gapnblk Kayincigik eckepTynepiH, HyCKaynbIKTapbliH,
UNNICTPaUMANapbiH  XaHe cunaTTamanapbliH  OKbin
WhIFbIHbI3. TemeHae OepinreH Gapnblk  Hyckaynapgel
OpbIHAAMay 3NeKTp TOFbIHBIH COFYbIHA, BPTKE XoHe/Hemece
a)ébép m%palﬁT a eKenﬁ MIY-IMKIH.
BAPIbI KEPTYNEP MEH HYCKAYNIAPObI BOJALLAKTA
KAPAY YLIIH CAKTAN KOWbIHbI3. Eckeprynepgeri "anektp

ypanbl" TePMUHI 3NEKTP KeNiCIMEH XyMbIC ICTEATIH (CbiIMAbI) HEMece
arapesiMeH XyMbIC iCTENTIH (CbIMCBI3) 3neKTP KypanblH bingipesi.

c ECKEPTME: Ocbl anekTp KypanbiMeH Oipre XypeTiH

2.5 XX¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3AIrI

* )KyMbic opHbI Ta3a api Xapblk 60nybl kaxeT. XyMbIC OPHbIHbIH Nac HEMeCe
kapaHfbl Gonybl OKbIC OKUFanapabiH naitaa donybiHa ceben Gonaabl.

* dNeKTp KypanaapbIH TYTaHFbIW CYMbIKTLIKTap, ra3gap Hemece LaH
CUSKTBI 3aTTap GonaTbIH XapbInbIC kayni 6ap opTanapaa nanaanaHbaxbI3.
ANeKTp Kypanaapb! LWaHgbl Hemece TYTIHAI TyTaHbIPYbl MyMKIH YLLKbIHAAP
WblFapagpl.

* dNeKTp KypanbIH nanaanaqfaH kesae, 6ananap MeH 6erae agamaap
anwak Typybl kaxet. backa Hapcere anaxaay cangapblHaH Kypanael 6ackapa
anmai kanyblHbl3 MyMKiH.

2.6 ANEKTP XYNENEPIH NANOANAHYOAFbI KAYINCI3AIK TEXHUKACHI

* JNeKTP KypanblHbIH alwanapbl po3eTkara Caukec kenyi kaxer. AllaHbl

ell yaKbITTa e3repTnenis. Ewkanaan agantep wrencenbaepi xepre
TYMbIKTanFaH anekTp KypangapbiMeH Gipre nanganaHbarbI3. ©3reptinMereH
awlanap MeH Cankec KeneTiH poseTkanap aMneKTp TorblHbIH COFy KayniH asanTagbl.
* Kybbipnap, paguatopnap, ra3 nnutanapbl XaHe TOHa3bITKbILLTAP

CUAKTbI Xepre TYMbIKTanfaH 3aTTapra feHeHisai TurisoeHis. [leHeHis xepre
TyWbIKTarFaH 3aTTapMeH XaHacca, areKTp TOrbIHbIH COFY kaymi apTagbl.

* JNeKTp KypanaapbiH XaHObIPAAH XoHe bifangaH CaKTaHbI3. OnekTp
KyparbIHa Cy Kipce, aneKTp TOrblHbIK COFy kayni apTagbl.

* CbIMAbI TEK OPHbIMEH NanAanaHbIHbI3. ANEKTP KypanblHbIH CbIMbIH OHbI
Tacbimangay, TapTy Hemece KyaT ke3iHeH axblpaTy YLiH nanaanaHbaHbI3.
CbIMAbl Xofapbl TemnepaTypaaaH, ManaaH, eTkip WeTTepaeH Hemece
XblmKbIManb! OenweKTepaeH anwak yeTaHbl3. 3akbiMaanfaH Hemece
LiaTackaH cbiMaap arneKTp TOrbIHbIK COFY KaymniH apTTbipagbl.
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* ANEKTp KypanbIH Aanafa nauganaxfFaH Kesae, janaga nanganaHyra
Xapamab! y3apTKbIW CbiMAbI NanaanaqbiibI3. [Janaga nainfanaqyra
apHarfaH CbiMabl NaifianaHraHaa, SNeKTp TOrbIHbIK COFY Kayni asasgbl.

* blnFan xepae anekTp KypanbIH nanaanaqyra Typa Kence, KOpfaHbICTbl
ewipy KypbinfbicbiMeH (KOK) kopranfaH xababiKTbl naganaHbikbI3. KOK
KYPBINFBICHIH NaiaanaxFaxza, 3NeKTp TOrbIHbIH COFY Kaymi a3aspl.

2.7 XKEKE KAYINCI3AIK

* ANEKTP KypanbIH nanaanaqfaH kesae abail 6onbIHbI3, iC-opeKeTiHjare
0anbINTLINbIKNEH Kapan, 3ediH KOMbIHbI3. Lapwan TypcaHbi3 Hemece
ecipTki, iwimaik He Aapi-gapmek KabbingaraH 60ncaHbI3, ANEKTP KypanbiH
nanaanaHbaHbI3. ONEKTp KypangapbiH nanfanaxraH keae, 3eiH konmay
canapblHaH ayblp AeHe XapakaTblH anyblHbl3 MyMKIH.

* )Xeke KopFaHbIC XabAbIFbIH NaAanaHbiHbI3. KopraHbIC Ke3inaipirix
YHeMi TaFbIn XypiHi3. LLIaHHaH KopraWTbIH Macka, CbipfaHamMaitTbiH apHalbl
asik kvii, Oepik kacka Hemece eCTy MYLIECIH KOPFaitTbIH Kypan CUSIKTI KOpFaHbIC
)Kaﬁ,D,bIFbIH COVKeC Xarffainapaa nainfanaxranfa, Xeke xapakar any kayni
asangbl.

* dNeKTp KypanbiHbIH abaicbi3fa icke KoCbinybiHa xon 6epMeHis. Kyat
ke3iHe xaHe/Hemece GaTapesiFa kocnac OypbIH, Kypanabl XuHaman

He TacbIMangamain Typbin, aybICTbIPbIN-KOCKbIWTLIK OWipyni Kyiae
bonyblHa k63 XeTKi3iHi3. SnekTp KypanaapbiH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIHAH
yCTan TacbiMargay Hemece aybiCTbIPbIn-KOCKbILL KOCYMbl KyAE KyaTTaHAbIpy
canapbIHaH OKbIC OKuFanap opbiH anybl MyMKiH.

* dNeKTP KypanbliH icke kocnac OypbIH, peTTerill KinTTi HeMece COMbIHAbI
OypallTbIH KiNTTi anbin TacTaHbl3. ANEKTP KypanblHblH aitHanatbiH beniriHae
BexiTyni Kyiiae KarFaH peTTerill KinT HeMece COMbIHAbI OypalTbIH KINT AeHe
XapakaTblHa aKeryi MyMKIH.

* KaTTbl Kyw )ymcamaHbI3. YHeMi TYpaKTbl KanbinTa TYpbIHbI3 XaHe Tene-
TeHAIK caKTaHbI3. byn ke3neicok xaraannapaa anekTp kKypanblH ypbic
backapyra MyMKiHLiK Gepeqi.

* TuicTi TypAe KuiHiHi3. KeH K1iM KMMeHi3 Hemece aLueKen TaknaHbI3.
LawkIHbI3AbI, KMiMiHi3Ai XaHe KONFaObIHbI3AbI XbimKbIManbl
OenLeKkTepaeH anwak ycTaHbi3. KeH kuim, allekeil HeMece Y3blH Lalll
KblDKbIMarbl GenLeKTepre iniHin kanybl MyMKiH.

* Kypangapme Gipre LwaH copy XaHe WaH XuHay Xy1eci kKamTamachI3
eTince, onapAbIH AYPbIC XanFaHbin, NanaanaHbINaTbiHbIHA KO3 XeTKI3iHi3.
[LlaHcoprbiliTapabl NaaanaHy WakxFa KaTbICTbl kayinTepai asanTagpl.

* Kypangbl Xui konaaHyaaH nanaa 6onraH GinikTinirinisre cein,
kamcbIi3ablkka xon 6epin xaHe Kypan kayincisgiri karmganapbiH enemeyre
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Gonmanabl. Abalicbi3 apekeT bip CekyHATLIH iLLiHAE aybIp XapakaTka akenyi
MYMKIH.
2.8 ANEKTP K¥PANbIH NAWOANAHY XXOHE OFAH KYTIM KOPCETY

* JNeKTP KypanblHa apTblK KYKTeME TyCipMeHi3. XyMbICbIHbI3 YLiH AYpbIC
3MNeKTP KypanblH NanganaHbiibI3. [lypbIC AMEKTP Kyparnbl e3iHiH apHaiibl
XblNAamablFblHOA XYMbICTHI €48Yip TUIMAI 8pi Kayincia Typae opbIHAaNAab!.

* AybICTbIPbIN-KOCKbILIbI KOCLINIMANTBIH XoHe OLUNEenTiH INeKTP KypanbiH
naupanaHbaHbI3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL apKblibl BackapbliMaiThIH Ke3 KemreH
ANeKTP Kypasbl KayinTi xaHe OHbl XeHLEY KaxXeT.

* PeTTey apekeTTepiH OpbIHAAY, Kepek-kapakKTapabl aybICTbIpY Hemece KyaTt
KypangaapbIH cakTayaaH OypbiH WTencenbai KyaT ke3iHeH XoHe/Hemece
GaTapesiHbl ANEKTP KypanblHaH axblpaTbiHbI3. Myraait CakTbIK LWapanaps!
ANeKTP KypanblHbIH KE3AENCOK icke KOChINy KayniH asanTaabl.

* MaitpanaHbIiNMaiTbIH ANEKTP KypanaapbiH 6ananapAblH KONbl XeTnenTiH
Xepae cakTaHbI3. ANEKTP KypanbiMeH HeMece OCbl HyckaynapMmeH

TaHbIC eMec afamaapra Kypanabl nanaanadyra pykcar 6epmeHis. Snektp
KypangapblH XaTTbIKTbIpblMaraH nanganaHyLubinap kKongaxca, kayin TeHeqi.

* ANeKTp KypanaapblHa TEXHUKaNbIK KbI3MET KopceTiHi3. XblmkbIManbl
OenwekTepaiH KMCaloblH HeMece LaTacyblH, benwekTepaiH 0y3binybiH
XoHe MeXaHuKanblk KypanaapablH XyMbICbIHa acep eTyi MyMKiH 6apnblk
Xarpangbl TeKCepiHi3. ANeKTp Kypanbl 3aKkbIMAarnca, oHbl nanaanaHap
anablHAa XeHAeH3. KenTereH okbIC OKuFanap anekTp kypangapblHa TicTi
TYpLe TEXHUKAnNbIK KbI3MET KepceTney cangapblHaH OpbiH anagbl.

* Keckiw kypanpapabl ©TKip %aHe Ta3a Kynae ycTanbI3. TWicTi Typae
TEXHUKarbIK KbI3MET KOPCETINreH LUETTEPI OTKIp Keckill kypanaap Gyrinin
kanmanmpl XeHe onapabl backapy oHait bonaap!.

* )KyMbIC xaraainapbIH XaHe OpbIHAAY KaXeT KYMbICTbI Ha3apra ana
OTbIPbIM, 3NEKTP KypanbliH, kepek-KapaKrapAbl, Kypan yWTbIKTapbIH

XaHe T. 0. ocbl Hyckaynapra cavikec naiaanaHbIHbI3. SMEKTP KyparbiH
TafaiibiHanFaH MakcaTbiHaH backa MakcaTTapaa naaanaHy acepiHeH kayinTi
affjail OpblH anybl MyMKiH.

+ TyTkanap MeH ycTarbll 6eTTepai Kyprak, Tasa yCTaHbI3, Mail MeH
XaknapaH Ta3apTbIHbI3.ChipraHak TyTkanap MeH yCTarbll 6eTTep KyTnereH
Xafgainapaa kayincia XyMbIC xacayra xaHe KongaHyra xon bepmeigi.

2.9 BATAPES! K¥PAJIbIH NAVATAHY XXOHE OFAH KYTIM KOPCETY

* Tek eHAipywWi yCbIHFaH 3apsAATaFbIW Kypan apKbiibl 3apaATaHbI3. barapes

brnorbiHbIH Genrini Gip TypiHe apHanFaH 3apsaTarbILL Kypanasl backa Typaeri
batapes briorbiIMeH naaanaHy epT kaymiH TyabIpYbl MyMKH.
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* dNeKTp KypanaapbIH TeK apHaibl acanfaH 6atapes OnokTapbiMeH
nanpananblxbI3. Kes kenreH 6acka 6atapes GrokTapbiH naifanaHy xapakar
Hemece epT KayniH TYAbIPY MYMKH.
* batapes 6norbiH naipanaHb6araH ke3ae, OHbl Oip kneMMagaH 6ackacbiHa
KoCbInybiHa ceben 60mnybl MyMKiH KaFas KbICTbIpFbILLTapP, TULIHAAP,
KinTTep, Werenep, bypaHaanap cuAKTLI b6acka Aa ycak Metann sattapaaH
anwak ycranbl3. batapes knemmanapblHbIH bipre TyibIKTanybl Kyiin kanyra
HeMece epT LWbIFyblHa ceben Bomybl MyMKiH.

Konaﬁcus Xargannappaa 6atapesaaH CWIbIKTbIK arbin Ketyi MVMKiH
OHbI ieHeHi3re TUri3beHis. Erep abaricbiana Tvin KeTce, CyMeH LaviblHbi3.
Erep cyibIKTbIK ke3re TUiM KeTCe, KOChIMLLIA MEANLMHITBIK KOMEK ablHbI3.
BaTapesiiaH LblKkaH CYMbIKTbIK TITIPKEHYre HeMece Kyin kanyra ceben 6onybl
MYMKIH.
* 3aKbIMAarnFaH Hemece e3repTinreH 6atapesiHbI Hemece Kypanabl
nanaananbaHbI3. 3aKbiMaanfaH HeMece e3repTinreH batapesnap epTke,
XapblrbiCka HEMECE Xapakart any kayniHe aken CokTblpaTbH GomkamcbI3
Xarfarra sKkenyi MyMKiH.
* BatapesHbl Hemece Kypanabl WamajaH Tbic TeMnepaTypaja ycTamMaHbi3.
©p1TiH Hemece 130°C-TaH orapbl TeMnepaTypaHbIH 8CEPIHEH XapbiNbiC Bonyb
MYMKIH.
* BapnbIk 3apsiaTay HyckaynapbiH OpbIHAAHbI3 XaHe 6aTapest XuHaFbIH
Hemece Kypanabl HyCkaynblKTa KepceTinreH TeMneparypa AvanasoHblHaH
ThiC 3apAATaMaHbI3. KepcerinreH Auana3oHaH ThiC Temneparypaja aypbic
emec 3apsiaTay Hemece 3apsTay 6atapesHsl 3akbiMaaybl XaHe epT KayniH
apTTbIPYbI MYMKIH.
2.10 KbIBMET KOPCETY

* ANEKTP KypanbiHa KbI3MET KOPCETY XKYMbICbIH OinikTi MamaH Tek TynHycka
GenwekTepai nanganaHbIn xacaybl THic. Byn anekTp Kypanbl KayinciagiriHiy
cakTanyblH kaMTamachbl3 eTegi.

» 3aKkbIMpanFaH 6atapes TonTamanapblHa ewkKallaH KbISMET KOpCeTneHi3.
Batapesnapra Tek eHAIPYLLI HEMECe YaKINETTi KbIBMET XETKi3yLLinepi KblameT
KepceTyi Kepex.

2.11 WbIHXbIPJIbI APAFA APHATNFAH KAYINCI3AIK ECKEPTYNEPI:

* IbIHXbIpNbI apamMeH XyMbIC icTereHae AeHeHi3aiH 6apnblk benikrepiH
apa WhIHKbIPbIHaH anLuaK yCTaHbI3, ApaHbl icke Kocnac 6¥prH apa
WhIHXbIPbIHBIH eWHAPCere TUIN TypMaraHbIHa KO3 KeTKI3iHI3. ApameH
XyMbic icmey KesiHe abalicbl30blk Kuikee Hemece OeHeHiH apa misbeaiHe
WwamachIrn KasnybiHa oKesTyi MyMKiH.
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* OpKallaH WhIHXbIPNbI apaHbl OH KONbIHbI30EH apTKbl TYTKAChIHAH

K3He CON KONbIHbI30EH anAblHFbl XarblHAA YCTaHbI3. LLIbIHXbIP/bI apaHb!
MeHKepin ycmay xapakam ary KayniH apmmblpadbl XoHe OHbl nalidanaHyra
xon bepyae bonmaliob..

* ApaHbl TeK OKLIaynaHFaH ycTarbil 6eTTepiHeH ycTaHbI3, OTKeHi apa
Ti30eri acbIpbIH CbIMAapFa TUI0i MYMKiH. “ToK emki3emiH” CbIMMeH
JXaHacambIH apa WhIHXbIpapb! WhIHXbIP/bl apaHbIH ‘MoK emkizemiH” memann
benikmepiHe Kyam bepir, orepamopObl 3MeKMP MOoebIHbIH COFybIHA OKENYi
MYMKIH.

* Ke3 KopfaHbICbIH KMiHi3. ECTy MywwenepiHe, 6ac, kon, asK XoHe ask yLiH
KOCbIMLLUA KOpFaHbIC KypanaapblH naiaanaHy yebiHbinagb!. lapanap
KOpFaHbIC Kypanoapbl yuwbin 6apa xamkaH KokbicmapdaH Hemece apa mizbeaiHe
ke3delicox muin kemydeH 6onambiH Xapakammbl asalimaob!.

* ApaHbl afalwrTa, 6acnanaakra, TobeeH Hemece Ke3 KenreH TypakcbI3
TipekTeH nainpanaH0anbI3. LLbiHxXbIpibl apaHbl bynall natidanaHy aybip
Xapakamka oKestyi MyMKiH.

* OpKalLaH OH asKNeH XypiHi3 XaHe WhbIHXbIPNbI apaHbl TeK OeKiTinreH,
kayinci3 xoHe Teric xxepae Typbin 6ackapbIHbI3. TaliraK Hemece mypakchi3
6emmep mene-meHOiKmI Xoranmyra Hemece apaHbl backapyObl Xoranmyra
oKenyi MyMKIH.

* Kepinren byTakrapab! Kecy ke3iHae, apTkbl cepinneHi Kosabipmay

YLLiH cak 6onbIHbI3. Aralu manubikmapbiHOafs! Kepiny 6ocambiniraH ke3de,
cepinneni yughepbnam onepamopra COFbINTYbI KoHE/HEMECE WbIHXbID/bI apaHb
baKbinaydaH wWbifapybl MyMKIH.

* Byranap meH KelueTTepai kecy kesiHpe eTe cak 6onbIHbI3. XKyka Mamepuan
apa misbeziHe iniHin, Corybl Hemece mene-meHOiKmi 6y3ybl MyMKIH.

* WbIHXbIpNbLI apaHbl anfblHfbl TYTKACLIHAH YCTaHbI3, WbIHXbLIPSbI

apaHbl COHAIPIHI3 XaHe KOpMyCcTaH anbIC ycTaHbI3. LLbIHXbIPMbI apaHbI
TacbiMangay Hemece caktay KesiHae apkawaH 6afbITTayLbl xkonak
kaknarblH OPHaTbIHbI3. LLIbIHXbip/bl apaHbl AypbiC 6HOEY KO3farnambiH apa
misbeziHe ke3delicox muin kemy MymKiHOi2iH asalimadsl.

* Maitnay, WhIHXbIpAbI KepY XoHe LWMHA MeH WhIHXbIPAbI aybICTbIPY
HyCkaynapbIH OpbIHAAHbI3. [ypbic mapmbliMaraH HeMece MalinaHfaH
WBIHXbIP Y3iMyi Hemece Kepi Cory MyMKiHOI2IH apmmbIpybl MyMKIH.

* Tek arawTbl KeciHi3. LbIHXbIPNbLI apaHbl AYPbIC eMeC MakcaTTa
nanpanaH6anbI3. Mbicanbl: MeTann, NacTuK, Kipnil Hemece araLu

eMec KypbInbIC MaTepuangapbiH Kecy YLiH WhIHXbIPMbI apaHbl
nanganaHoanbI3. LLIbiHXbiprbl apaHbl beneineHaeHHeH backa Makcammapda
nati0anaHy Kayinmi xaroatlfa okeyi MyMKiH.
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* KenTenreH MaTepuanabl Tasanay, apaHbl cakray Hemece ofaH KbI3MeT
KepceTy ke3iHae 6apnblk Hyckaynapabl OpblHAaHbI3. AXbIpaTbin-KOCKbIL
eLipyni xoHe baTapes XWHarbl WhIFapbiNFaHbIHA KO3 XeTKI3iHi3. KenmeneeH
Mamepuandsl ma3aray HeMece Kbiamem Kepcemy Ke3iHoe WhIHXbIpbl apaHbiH
KymeaeH XyMbICbl ayblp xapakamka oKesyi MyMKiH.

* bapnbik KayinTepai TyciHOeMiHLe XaHe oAaH Kanau KyTbinyra
bonatbiHbIH GinMeniHwWe, aFawWwTbl KynaTyFa ThipbiCnaHbI3. Arawmsl kecy
Ke3iHOe orepamop Hemece KachiHOarbl adamdap ayblp Xapakam anybl MyMKiH.

2.12 KEPI COKKbIHbIH CEBENTEPI 2KOHE OHbIH ANAbIH ANY YLWIH
ONEPATOPAbIH XXACAYbI TUIC OPEKETTEP:

* Kepi cokkbl GafblTTayLubl XomnaKTblH MypHbI HeMece YiUbl Bip 3aTka TUreH kesae
Hemece afaLll xabbinbin, KecinreH xepaeri apa TisberiH KbiCbin anfaHga opbiH
anybl MyMKIH.

* ¥LTbIH Tyricneci keibip xaraannapaa KeHeT Kepi COKkbl TyAbIpbIN, baFbiTTayLwbl
KOMaKTbl OnepaTopra kapail ofapbl XaHe apTka NakTbipabl.

* Apa Ti3GeriH 6arbITTayLLbl XONAKTbIH YCTiHM XaFblHaH KbiCy BafbiTTayLLbl
KorakTbl Xblfaam onepatopra kapam UTepyi MyMKiH.

» Ocbl peakunsinapablH ke3 kenreHi apaHbl Gackapybl XoFanTyra akenyi

MYMKiH, By ayblp xapakaTka akenyi MyMKiH. Apafa OpHaTblrFaH kayincisgik
KypblrFbinapbIiHa FaHa CEHOEH3.

* LbIHXbIPNbI apaHbl NanaanaHyLwbl peTiHae Kecy KesiHae xasataibiM OkurFarap
MeH xapakaTTaHyzabl bongbipmay YLiH GipkaTap cakTblk WapanapbiH opblHAay
Kaxer.

* Kepi cepniny WbIHXbIPNbI apaHbl AYpbIC NaitaanaHbayablH xaHe/HeMece aypbIC
XYMbIC iCTEMeyY npoLeaypanapblHblH HEMECE XaffainapblHbIH HOTVKeC BOnbIN
Tabblnaabl XeHe TOMEHAe cunaTTanFaHaan TICTi CakTbIK LapanapbiH kongaHy
apKbInbl OHbIH angblH anyra Gonaay!:

* Bac 6apmarbiHbI30€eH WIHKbLIPMbLI apaHblH TYTKanapbiHaH KaTTbl
YCTaHbI3, eKi KONbIHbI3Abl apaHbIH YCTiHAE YCTaHbI3 XoHe Kepi COKKbI
KywwiHe TeTen 6epy yLiH AeHEHi3 6eH KOMbIHbI3ALI OPHANacTbIPbIHbI3. Kepi
COKKbI KyWiH muicmi cakmblK wapanaps! kabblndaHraH xardalioa onepamop
backapa anadel. LLIbIHXbIpribl apaHb! XIGEPMEH3.

* TasiKWaHbI ManbICTbIPMaHbI3 XaHe UbIK AeHreliHeH Xofapbl KeCreHis.
byn ywmeiH ke30elicok mukoiH 6ondbipmayra keMekmecedi XoHe KymreaeH
XarOalinapda apaHbl Xakcbipak 6ackapyra MymkiHOik 6eped.

* OHAipyLWi GenrinereH aybICTbIpaThIH OafbITTayLWLbI XONMaKTap MeH

apa WhIHXbIpNapbIH faHa NanaanaHbIHbI3. barsimmaybiumap MeH apa
WhIHXbIpRapbIH OYpbIC aybicmbipmay WhIHKbIPObIH Y3iyiHe XoHe/HeMece Kepi
COKKbIFa oKertyi MyMKIH.
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* Apa Ti30eriH kaupay xaHe KyTy 60/bIHILA OHAIPYLWiHIH HyCkaynapbIH
OpbIHAAHbI3. TepeHOiK enweziliHi buikmiaiH asalimy Kepi atiHasyObiH
KOFapbInayblHa oKesyi MyMKiH.

2.13 KANAbIK KAYINTEP

* Ocbl NaiaanaHy HyckayrblfbHbIH KOMErMEH OCbl BHIMAI NailaanaHy XombIMeH
TaHbICHIM LUbIFbIHbI3. Kayinciagik 60ibIHLLA HycKaynapab! eCiHi3ne cakran,
onapabl ToMbIKTal OpbIHAAHbI3. By kayin TeHyAH anabiH anyra KemekTeceqi.
Kayintepai epre Daitkay xaHe anfblH any yLuiH oCbl 6HIMEI NanganaxFaH
Keaze apaanbiM cak GonbiHbI3. XKbinaam apanacy ayblp xapakar any MeH
MYIKTIH 3aKbIMAanybliHa xon 6epmeiiai. Akaynap opblH anca, Kypangs! eLuipin,
baTapesicbiHaH aXblPaTbiHbI3.
* TinTi 6apnblk Hyckaynap kaTaH Typae opblHaanca aa, kayin Tyaslpybl MyMKiH
keitbip dhakTopnap bonaab!:
- ©HaeneTiH byibiM 6enLIEeKTEPIHIH YLLYbI.
- [lipinre 6ainaHbICTbI TyblHAAFaAH XapakaTTap: apHaibl TyTkanapab!
nanganaHbIHbI3 XoHE KYMBIC YaKkbiTbl MEH AblObIC AEHTEMIH a3aiTbin KOpIH3.
- llyra GarnaHbICTbI TYbIHAAMTBIH XapakaTTap: Kynakka apHasfaH KopFaHbiLL
KyparblH TafblHbI3 X8HE XYMbIC YaKbITbl MEH LLY AEHIENiH a3aiThbiHbI3.
- LLlaHmeH xoHe BenLiekTepmeH feM any.
- KopraHbIC KesingipiriH YHEMi Tafbin XypPiHi3.
KypbirFbIHbl KONAAHY KesiHge ocbl pakToprapablH Ke3 KenreHi TyblHgaca,
KYPbINFbIHBI TOKTATbIN, Aapirepre Aepey xabapnacbiHbl3
* )Kapakar Kypangbl y3ak nailaanaHyaaH naiaa 6onybl Hemece Haluapnaybi
MyMKiH. Kypangbl y3ak yakbiT 0iibl nainianaxraH kesge, TypakTbl Typae y3inic
acan TypbIHbI3.
* OHiMAj y3aK narganaHy naiaanaHyLbHb Aipin acepiHe yLWblpaTbin, KonablH
aipinaey cuHapombl (HAVS), sFHn caycakTapablH aFapybl keHe COHbIMEH Koca
Binek apHacbIHbIH CUHAPOMBI CUsIKTLI Benrini Bip aypynapra akenyi MyMKiH.
* OHiMAi narganaHy kesiHze kayinTi asaiTy YLLIH YHEMI KOpFaHbILL KOriFan Kuin
KYPIHi3 X8HE KOrbIHbI3Mbl Kbirbl YCTaHbI3.
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3. TEXHUKANbIK CUTTATTAMAIJIAPDI

Ynrici 40VCS2-34.1
Homunanpgb! kepHey (B TT) 36BTT
Mai 6arbiHbIH CbINbIMALIbIFbI 120 mn
Makc. WbIHXbIP XbiNAaMAbIFbI 15 m/c
Apa WbIHXbIPbI 14 pronm
Apa WbIHXbIPbIHbIH YIrici 91PJ052X
LnHa ynrici 140SDEA041
LLinHa y3bIHAIFbI 415 mm
Makcumangbl Kecy Y3blHAbIFbI 340 mm
Mawn Typi Tosyra Kapcbl rmapaBnuKanbik Maw
Manabl 6akbinay ABTOMAaTTbI TYpAe

Kypbinfbl canmarbl (6aTapes 6norbiH Koca

40VBA2-50.1 ynricimeH Gipre 5.29 kr
anfaHpa)

EN 62841 cTtaHaapTbiHa caKec Keneci aMmccusi MaHaepi:

[ObIObIC KbICbIMbIHBbIH, ©rileHreH aeHreni (ab (A)) 89.1 ob(A), K=3 ob(A)
[bIObICc KyaTbIHbIH eniweHreH aeHreni (ab (A)) 100.1 ob(A), K=3 ob(A)
Oipin pexreni (K=1,5 m/c?) 1,946 m/c?
XKyktemeci3s xbingamabik (MUH") 7300

XKannbl aipinaiH ManimaenreH MaHi(gepi) xaHe LWy CaymneciHiH MamniMaenreH MaHi(aepi)

CTaHOapTThl CbiHaK dficiHe calkec eneHdi xaHe 6ip Kypandbl eKiHLWICiMeH canbICTbipy YLUiH
nanganaHbinybl MYMKIHKUBIHTBIK  AipinAiH ManimaenreH MaHi(aepi) XeHe LWy cayneneHyiHiH
ManiMmaenreH MaHi(aepi) Ae acepai angblH ana baranayaa nanganaHbinybl MYMKiH.
OnekTp KypanblH HaKTbl NanganaHy KesiHae Aipin MeH LWy LWbiFapbiHAbINapk! Kypanabl nanganaHy
TacingepiHe, acipece AalbiHAamMaHbl eHaeyre 6arinaHbICTbl MMiMAENTEH Xanmbl MeHHEH(OepAeH)
esrewe 6Gonybl MyMKiH;LWbIFApbIHABINAP MaHi HaKTbl MapanaHy xargawnapbiHoa acep eTyai
Oaranayfa HerisgenreH onepaTtopabl KopfFay YLWiH Kayincisgik wapanapblH aHblKTayabl Tanan etegi
(kymbIC UMKNiHIH Gapnbik GenikTepiH eckepe OTbIpbIN, MbiCcarnbl, Kypan eLipinreH yakbiT XaHe
XKYMbIC yaKbITbIHa KOcbiMLIa 60C TypraHAaa).

OnepaTopra ecTy opraHfapblH KopFay KypanzapbliH Kuio Typarbl YCbIHbIC.

Bartapes 6norbi

Barapes Typi JInTnin-noHpapl
Ynrici 40VBA2-50.1
40VBA2-50.1XXX
HomuHanpb! kepHey [B TT] 36BTT
BatapesiHbIH HOMMHanNAbI KyaThbl 5 A caf nUTUN-VoHABI
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BaTtapes yslWbIKTapbIHbIH CaHbl

20

Canmarbil [kr]

1,29 kr

3apsagTarbiw 61nok
Ynrici 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX [ 40VCH2-6A.1XXX
HomuHanpbi Kipic 100-240 B~ 220-240 B~
HomuHanabl WhbiFbiCc 42BTT 42BTT
Xymbic icTey X 4°C~24°C 4°C~24°C
Temneparypachi [°C]
Canmarbil [kr] 0,605 kr 1,06 kr

4. KYPACTbIPY

A

ECKEPTY! Manpanady anabliHaa €HIM TONbIFbIMEH
KuHanybl Kepek! apTbinail XuHanfaH Hemece
3aKbIMpanfaH  OenweKTepMeH XMHanFaH —eHiMAi
nanpanaq6anbI3! Kanamablk KypacTbipy HycKaynapblH
OpblHAAHbLI3 XoHe 6HIMAI OHal KypacTbipy YLiH
BU3yanfibl HYCKaynblK petikpe bepinreH cypettepai
konAaHbiHbI3!

4.1 KANTAMAOAH WbIFAPY

1. KOCY/OLIPY tpurrep KOCKbILLbI 2,

‘D [C_ ] %713

Kayincia kynbintaH 6ocaty Tyimeci
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3. Barapes (xuHakka Kipmeiai) 8. lbiHxbIp
4. AnppblHFbl TYTKa 9.  Kynbintay TyTKachl
5. TyTKa KopFaHbIWbI/WHIHKLIP TEXerili 10.  Bywipnik kaknak
6.  Man kaknarbl 11.  barapesiHbl KynbinTaH 6ocaty TyiMeci
7. llUuna 12.  WbIHXbIpAbLI Kepy AOHreneri
13.  Xy3 Kabbl

* KantamaziaH Lublfapy KesiHae KorFan KuiHis.

* KanTamagaH LublFapy YLLIH Keckilw, NblLuak, apa Hemece 6acka ykcac Kypanabl
narganaHbaHpb!3.

* Kypanapbl Tek TyTkanapblHaH yCTan TacbiManaaHbl3.
* KopanTbl keiliH naitnanaHy (TacbiManzay xaHe caktay) yLUiH CaKTaHpbl3.
* KeMiHipex kapay YLLiH nainpanaHy HyckaynbifbiH Kyprak Xepae CakTaHpbl3.

4.2 OPHATY

Batapes 6norbiH opHaTy/anbin TacTay: -cyper

ECKEPTY: XymbicTblH angbiHoa 6atapesi 6rorbiHbiH TOMEHTi XafblHAaFbl iNIMEKTIH, OpHbIHA
TYCETIiHIH xaHe baTapesi 6rorbl eHiMHIH 6aTapesiHbl KOCy MOpTbIHA TOSbIK EHiM, MbIKTbI TypFaHblHa
KO3 KETKI3iHi3.

Batapes 6norbiH Kayincia opHaTy caTci3 6ornca, on Kynan KeTin, ayblp AeHe apakaTblHa aKenyi
MYMKIH.

OpHaty vywiH: bekiTy ywiH 6GaTapes 6norblH Typanan, OHbl GaTapesiHbl KOCY MOPTbIHbIH
CaHblnaynapblHa OpHbIHAA KyrbinTanMainbiHLLIA ChIPFbITbIHbI3.

Anbin TacTay ywiH: Bocaty ywiH 6aTtapesiHbl KynbinTaH Gocaty TyiMeciH Gackin, GatapesiHbl
OHIMHEH LUbIFapbIN anbin TacTaHbI3.

LLMHa MeH apa WbIHKbLIPbIH KypacTbIpbIHbI3: (2.1)-(2.5)-cypet

1. Apa KOpnyCbIH KaTTbl XX8He TeriC Xepre KOMbIHbI3.

2. ApaHblH KOpMNyCblHaH KaknafblH anbin Tactay YLiH KynbinTay TYTKacbiH caFaT TiniHe kapama-
Kapcbl 6arbiTTa bypaHbI3.

3. KopraHbic KonFabblH Kuin, Kecy TiCiHiH anHanablpy bafbiTbiHa Ke3denreHiHe Ke3 XeTkisin, apa
LUBbIHXBIPbIH LUMHAFa anHanablpbin opaHbi3. Apa LUbIHXbIPbI LUMHAHbBIK TOMbIK ChIPTKbI LUETIHAETI
CaHblnayfa AypbIC OpHaTbINYbl KEpeK.

4. lWvHapafbl caHpinayAbl apaHblH TabaHblHAarbl WK GOMTMNEH >XoHe LUMHaHbIH TyWpeyiw
CaHblinaybiHAaFbl LWbIHXbIPALI Kepy TyWpeyiwimeH Typanay 6apbiCbiHAA, apa LWbIHXbIPbIH TiCTi
6apabaHHbIH anHanacbiHa KovbiHpI3. LLbIHXbIpAbI Kepy TyMpeyilliH WrHagarbl caHplnayra aypbic
Typanay yLwiH pettey kaxeT 6onybl MyMkiH. LUbIHXbIpabl Kepy OeHreneri wuHaga GekiTinreHwe,
OHBbIH OPHbIH PETTEHI3.

5.lnHa e3 opHblHAA@ KamnFaHWa, OHbl angblH ana KaTanTy YLiH LbIKXbIPAbI Kepy AeHreneriH
OypaHpi3. LUnHaHbl ycTan Typy KesiHAe KaknakTbl KaWTagaH apaHblH YCTiHE OpHaTbIHbI3.
TakTanwaHblH apa KOpMyCblHbIH CaHplnaybIMeH TyparnaHfaHblHa Ke3 XeTkidiHi3. KaknakTbl
KynbINTay TYTKaChl iNiHreHLe, OHbl caraT TiNiHiH, 6arbITbiMeH B6ypy apKbinbl KaknakTbl COMN OPHbIHAA
KyMbINTaHbI3.

WiHxbIpab! kepy: (2.5)-cypet
1. Apa WbIHXbIPbIH WWHAAaH TapTy apKbifbl LWbIHXbIP KEPIiniciH TekcepiHid. dypbicTan kepinreH
LUBIHXbIP MEH LUMHA apacbiHAarbl KaLWbIKTbIK LLaMaMeH 3 MM 6onybl THic.
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2. Pettey kaxeT 6ornca, WWHaHbl peTTeydiH KymbinTay TyTKacblH 6ip TombiK alHanbIMMeH
6ocaTbiHbI3.

3. Apa LWbIHXbIPbIHBIH KEPIMICIH peTTey YLUiH LWbIHXbIpAbl Kepy AeHreneriH amHanablipbiHbI3.
[leHrenekTi ofapbifa kapayi anHangblpy KepinicTi apTTeipadbl, an TeMeHre kapan anHangbipy
KepinicTi asavTtagbl. [lypbiC KepinreH LWbIHXbIpAA WiNreH xep OornMay Kepek aHe apaHblH
LUMHACbIHAH TeK 3 MM-Te AeliiH TapTbinaTbiHAam 6onybl kepek,

4. WbIHXbIp QYypbIC KEpiNreHHeH KewiH, Kymbintay TyTKacblH KaTanTbiHpi3. LUbIHXbIpAbI KaTTbl
KepMeHj3: Oy kaTTbl TO3yFa 9Ken COfFafbl XaHe LUMHA MEH LUbIHXbIPObIH KbI3MET eTy Mep3iMiH
asantagbl.

@ Eckeptne: Kayinci3 XymbICTbl kKaMTamachbI3 €Ty yLiH apa
WhIHXbIPbI TUICTI TYpAe KepinreH 6onybl Kepek.

Apa WbIHXbIPbIH LUMHA opTacbiHaH 3 MM-re KeTepy MyMKiH 6omnca, LWbIHXbIP OPHBIKTbI KepinreH
OereH ce3. XKyMbic 6apbicbiHAa apa LbIHXbIPbI Kbl3aTblH 6onFaHabIKTaH, OHbIH, Y3bIHAbIFbI ©3repin
Typaabl. LbIHXbIp KepiniciH xxymbic 6apbicbiHAa 10 MUHYT calblH TEKCEPIn OTbIPbIHbI3 XXaHE KaXKeT
GonFaH xaffaiga, acipece, aHa apa LblHXbIprapblH PeTTen oTbIpblHbI3. Apa LUbIHXbIPbI CyblFaH
Kesfe, KbickapaTblHAbIKTaH, OHbl 6ocaTbiHpI3. Bynaii ictey apkbinbl LWbIHXbIPALIH, KbI3MET €Ty
Mep3iMiH y3apTyFa xaHe 3akbiMaaHyabl 6onabipmayra 6onagbl.

4.3 DAUBIHObIK

Op nanganaHap angblHAa Kayincid >XyMbIC >XaFgannapbiH KamTamachi3 €Ty YLiH TemeHAeri
3MNeMeHTTepAi TeKCepiHi3.

W bIHXbIpNbLI apa:

XymbicTbl Gactamac GypblH, WbIHXbLIPSbLI apaHblH KOPMycbiHa, apa LWbIHXbIPbl MEH LUMHacbiHa
3aKbIM KernMereHiH TekcepiHis. 3akbimaanraH KypbinfbiHbl nanganaH6aHbI3.

W bIHXbIpALI Mainay :

Maii waHbIHAaFbl Mar AeHreniH Tekcepinid. CoHaan-ak XXyMbIC ke3iHae ManablH XKeTKinikTi 6onybiH
TekcepiHi3. Erep oHgoa mait xok Gomnca Hemece Man Mmenwlepi MUHUManNAbl Maw LOeHreniHin,
GenriciHeH TemeH Gornca, LWbIHXbIPMbI apaFa 3akbiM KenTipMey YLiH apaHbl nanganaHbanbi3.
Oprawa anfaHga, 6ip peTTik ToNTbIpbinFaH Man lwamameH 10 MUHYTTbIK KECY XXYMbICbIHA XXETKINiKTi
(y3inicTepaiH y3aKTbifbl MEH OHAENETIH OYMbIMHBIH, ThiFbI3ablFbiHA 6annaHbICTbI).

Apa WbIHXbIPbI:

Apa LbIHXbIPLIHLIH Kepinici MeH KyiiH TeKcepiHi3. Apa LUbIHXbIpbl HEFYPbIM 6TKip 6orca, >XyMbICTbl
OpblHAAY COFYPrbIM OHal api eHin 6onaabl. Byn WhIHXbIP KepiniciHe Ae kaTbicTbl. KayinciagikTi
apTTbIpy YLWiH KepinicTi )ymbic 6apbicbiHaa ap 10 MUHYT caiiblH Tekcepin oTbIpbiHbI3. Ocipece,
XaHa apa LbIHXbIprapbl )Xymblc 6apbicbiHAa naaa 6onatbiH Kbidy 8CepiHeH e3repyi MyMKiH.

Kayincisaik xxababIfbl MEH KOpPFaHbIC KUiMi:

KopraHbIc Wwanbapbl, KomnFan aHe KopFaHbIC asik KMiMi cekingi konannel, AeHeae Thifbl3 TypaTbiH
KOpFaHbIC KWMiMiH KuiHi3. XKepre Kyman TyceTiH OyTakTapaaH KopfaHy YLiH Kynakka apHanfaH
KOpFaHbIC Kyparbl MeH GeTke apHanfaH KopFaHbIC Mackachkl 6ap KOpFaHbIC KacKacblH KMiHi3.
LawTbl MblKk AeHreriHeH xoFapbl 6onaTbiHAal eTin XUHaHbI3.
OHIMMEH XXyMbIC iCTereHae Keneci KopraHbIC KMiMi MeH Kayincisaik >kababifbiH NaganaHbiHbI3:

- KyHkarapbl 6ap kacka MeH MOWbIH CaKTaHabIPFbILLbI

- Kynak kopraHbicl

- flem any mackachbl

- MakynaaHraH apa KopraHbickl 6ap Korran

- MakynaaHraH apa KopraHbickl 6ap AeHebiTiMai KopraHbIC Wanbapb!

- MakynaaHraH apa KopraHbicbl 6ap 6onat TyMCbIKTbI asik kuim

- Kapakat anfaH xafaaiga kaxeT arnFallkbl XXopaeM KUHarbl.
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ABTOMAaTTbI MaW XXyYMeCiH TONTbIPY: @-cypeT

ABANNAHBI3! LbiHXbIpNbl apa MaiiMeH TONThIpbINFAH Kyiae sxeTkisinmeiiai. MaiipanaHy
angbiHaa ManMeH ToNTbIpy MaHbI3abl. LLbIHXbIPIbl apaMeH LUbIHXbIP MariblHCbI3 HeMece 60c mai
LIaHbIHbIH, AeHreriHae XyMbIC iCTEMEHI3, alTnece on eHimMai 3akbimaaybl MyMKiH. LUbIHXbIpabIH
KbI3MET eTy Mep3iMi MeH KecCy KyaTbl OHTaWsbl mMainnayfa GannaHbiCTbl. COHAbIKTaH, LbIHXbIP
XKYMBbIC Ke3iHAe Maii LWbIFbICbl apKblnbl aBTOMaTTbl Typae MainaHaabl.

LLbIHXbIPrbl apaHblH, aBTOMATThl Mannay >yneci WblHXbIP MeH GafbITTayLUbl LWWHAHbLI TUICTi TypAe
Mannangpl. Mai geHreiHiH MHAMKATOPbI LWbIHXbIPAbLI apaja kanfaH Mangbl kepceTeai.

Maii genreni 6ip LWMpeK CblMbIMAbINbIKTaH TOMEH TYCCE, OHbl TUICTi LUMHA XOHE LUbIHXbIP MalbIMeH
TONThIPbIHbEI3. MaW LWaHbIH TONTbIPY YLUiH:

1. Man kaknafblH anbiHbl3. Mal geHreni TonblK ChiibIMAbBINbIKKA XXETKEHLLEe, WaHabl LUNMHA XaHe
LUBbIHXbIP MabIMEH TONTbIPbIHBI3.

2. Man KaknafblH KarWTa opHaTbiHbI3. [aganaHygbiH apbip 10 MUHYTLI CallblH MaW OeHrewiH
TekcepiHi3. Maw geHreliiH Tekcepy Hemece Mawi LWaHblH TONTbIPYAbIH andblHAa LWbIHXbIPAbl apaHbl
XeniaeH axblpaTblHbI3.

KondaHbINMail TypraH Ke3fe KenaeHeH Kyige (mau
TONTbIPY KaKnarbl XOFapfbl OH XaKTa) TypFaHblHA Ke3
KeTKi3iHi3.  LUbIHXbIPNbI  apaHbl{  3aKbIMAAHYbIH
bonabipMay  ywiH = TeKk  YCbiHbINATbiH  MaWAbl
KongaHbiHbI3.  KaiWTa  eHgenreH/eckipreH  Maigbl
eluKallaH KonaaHoaHbI3.

j ABAMMNAHBI3! Mait afbin KeTney yuwiH, KYPbINFbIHbIY

4.4 BIPIHLWI KONAAHbIC

BatapesiHbl TeKcepiHi3

ECKEPTY ! Ocbl eHimai konpaHb6ac OypbiH, OChl
H¥CKay11bIKTbII-I5§CbIHna£(1KAy|ﬂC|3ﬂ|KH¥C YIIAPbI»
GeniMiH, coHpaW-aK TaKbIpbin acTbiHAAFbl Gapnblk
MaTiHAi OKbIN LWbIFbIHbI3.

bonmanabl. )
OHimAi anfaw pet nanpanaHbac OypbiH baTapesiHbl
3apaaTarbIlL Kypanfa canbin, TonbiFbIMEH 3apsATaHbI3.

@ Catbin any kesiHae GaTapes TONbIK 3apsAaTanFaH Kyige

KypbInfbiHbI anFall peT navganaHyfa epekile Hasap aygapbliHbi3: 6ap HazapblHbI3Ab! OChl BipiHLUi
KongaHbiCcka aydapblHbl3. Kegepri »keHe KopLuaraH OpTaHblH, OeniekTepi oK 60C KeHicTikTe
OipiHLWi cbiHaK acaHpI3

4.5 NANWOANAHY
Kocylewipy: -cypet

Kypangel KOCY ywin KOCY/OLIPY aybICTbIpbIN-KOCKbILL TETiriH 6ackin Typbin, Kayincia Kynbintay
TymMeciH 6ac GapmarbiHbI3beH Bacbin ycTan TypbliHbI3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL TETIM KOChINiFaHHaH

224



KeniH, Kayincis kyneintay TyMmeciH 6ocaTbin, )XyMbICTbI XanfFacTbipyFa 6onagpl. Kayincis kyneintay
TYMMECI Ke3[encok icke KOCbiny kayniH a3antapbl.
Kypanabl ©WIPY ywiH KOCY/OLWIPY aybICTbIpbIN-KOCKbILL TETIrH 60CaTbIHbI3.

ECKEPTY: barapes OnorblH  canfaH  Kespe,
caycarbiHbI3Abl TeTikke koWMaHbi3. LbIHXbipnbl apa
Ko3fanbin TypraH Ke3ge, Oatapes OnorbiH anbin
TacTamaHbI3.

ManpanaHy kayincisagiri 6oMbIHWA eckepTynep

XypiHi3. LLaH Ken WbIFaTbiH XYMbIC Ke3iHae cy3rineyLi
0eT MackacbIH kuiHi3. CoHpan-ak xapamabl KonFan neH
Gepik asK KuiM KUK YCbIHbINaAbI.

2 ABAMUMNAHBI3! KopraHblw Ke3ingipiriH YHeMi TaFbin

* Opbip narganaHap anasiHaa eHimae, 6atapes 6norbiHaa, CoHpali-aK Kepex-
apakTapaa 3akbiMaapablH 6ap-ofbiH TEKCEPIHI3. OHIM 3aKbiMaanfaH Hemece
TO3FaH 60onca, OHbl NaitaanaHbaHbI3.

* Kepek-xapakTap MeH xabablkTapablH AYPbIC OEKITINreHiH eki peT TeKCepiHi3.

* OHimai apaaiibiM TyTKacbiHaH yCTaHbI3. Kayincia 6ackapyabl kamTamackl3 ety
YLLIH TYTKaHbI KypraK KyMiHAE YCTaHbI3.

* Aya XengeTkilTepiHiH BerenMereHiHe XaHe Tada eKkeHiHe ko3 XeTKI3iHi3. KaxeT
bonca, onapabl KyMcak KbinlakneH TasanaHpis. bitenreH aya xengeTkiTepi
BHIMHIH Kbl3biN KETYIHE X8He 3aKbiMaanyblHa akenesi.

* XyMbic icTereH ke3ae backa agamaap XyMblC aiiMarbiHa Kipin, MasaHbI3abl
Kallblpca, Aepey eHiMAi eLLipiHi3. Kypanabl Koiimac BypbiH, OHbIH TOMbIK
TOKTafaHbIH KyTiHi3.

* ThbIM K XyMbIC iICTEMEH3. 3e/iH KOVbIN XYMbIC iCTEY X8He SHIMAI TONbIK
backapy YLLiH, TypakTbl TypAe Yy3inic xacan TypbIHbI3.

* OHimai icke kocnac BypbIH, OHbIH AYPbIC XWHaMFaHbIH XaHe 6apnblk
XblTKbIManb! GenLekTepiHiH BipkanbinTbl XyMbIC iCTEATIHIH TEKCEPIHi3.

* Lanabl xepnepae kypblrol DETTEPH a3nan cynaraH HeMece MUKPOTaMLLbITbI
TipKeMeHi nanganaHFaH XeH.

* OHiMA| Konarbl caraTTapaa faHa konaaHbIHbI3 — afamaapra keaepri 6onatbiH
yakbITTa eMeC (TaHEPTEH epTe EMEC HEMECe TYHAE EMEC).

* OHiMAJ KonancbI3 aya paiibl KesiHae, acipece Halsaral Tycy kayni 6ap

Ke3ze narganaHbaraH fypbic. OHiMA HaLap XapblkTaHabIPbINFaH xepae
nanganaHbaHpl3. blkTman kayinTepai aHbIKTay YLLiH ONepaTop XyMbIC aiMarbiH
aHblK Kepyi Kaxer.
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* Kynakka apHariFaH KopraHblC KyparbH nanganaHy eckepTynepai (qaybictap
MeH aabbingapabl) ecty kabineTiH TemeHgeTei. Onepatop XyMbiC aiMarbiHAA
He Bonbin aTkaHbIHa epeKLUe Ha3ap ayaapybl kepek. backa Hapcenepre KeHin
DenmMeHi3 xoHe apralibiM Tancsipmara 3eliH CanblHbi3.

* )KaKbIH xepe ykcac Kypanaapabl nanganaHy ecty kabineTiH 3akbiMaay kayni
KOHE KYMbIC aiiMarbiHa 6acka agamaapablH Kipy bIKTUManAbIFbIH apTTbIpadbl.
* TypaKTbl KanbinTa TypbIHbI3 X8HE Tene-TeHiKTi CakTaHbI3.

* KaTTbl KyLL XymcamaHbl3. KaTTbl kyLL xymcay Tene-TeHzikTi xoranTyra akenyi
MYMKiH. EHiCTe apgaibiM kaaamaapbIHbl3Fa Hasap ayaapblHpi3.

* Basly XypiHi3, eLLKaLLaH XyripMeHi3. baprblk AeHe MyLLenepiHiaai kes kenreH
KblMKbIMarbl GenLIEKTepaeH anLuak YCTaHbI3.

* TuicTi abablk OekiTinmece, BHIMA] iCke KOCnaHbI3.

* OHiMre eLLkaHaal e3repic eHrisbeHis Hemece eHAIPYLUI YCbiHOaFaH
DerekTepai HeMece Kepek-xapaktapabl narganaHoaHpI3.

Erep eHiM Kynan KkeTce, KaTTbl COKKbIFa yLiblpaca Hemece
pipingen  6actaca, eHiMAi  pAepey  TOKTarbin,
3agbu\4nany,qu Gap-XorbIH TeKCepiHi3 Hemece Aipinaiy
cebebiH aHblkTaHbI3. Ke3 kenreH 3akbimpaanraH 6eniwekri
yoKineTTi KbI3MeT KepceTy oOpTanbifblHAA XeHaey
Hemece aybICTbIPY Kepex.

* AitHanmans! GenwekTepain Tvin KeTyiHe 6annaHbICTbI TyblHAAFaH Xapakar
arny kayniH asaiTy YLLiH, Keneci Xafgainapaa spaanbiM KypbinFblHbl TOKTATbIM,
Batapes BnorbIH anbin, Bapmblk XblmKkbIMans GenLekTepaiH TokTaraHblHa Ke3
KETKI3iHi3:

- Tasanay Hemece GiTenreH xepnepgi Tasanay kesiHae

- BHIMAI Kapaycbl3 kanablpFaH kesae

- TipKemenepai opHaTnac Hemece anbin Tactamac OypbiH

- BHIMEj TeKcepy, TEXHUKanbIK KbI3MET kepceTy Hemece backa fa XyMbicTap
Xyprisy angblHga
Herisri xymblIc icTey/kecy npoueaypacsi: (4.1)-(4.5)-cypettep

ECKEPTY: LbiHXbipnbl apa eTe KayinTi KYpbInFbl XkaHe

OHbIMEH CaKTbIKMEeH XYMbIC iCTey KepeK!
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Ocbl eHiMAi napanaHbac OypbiH, WhIHKLIPALI apaMeH XyMbIC
icTeyAi YApeTy KypcbiHa KaTbiCbiM, OCLI 6HIMAEpre TeXHUKanb
KbI3MET KepceTy MeH nanaanaHy XonbiH 6inin anyrakeHec 6epemis!
HyckaynbIKTbl MYKMAT OKbIN WbIFbIHBI3 XoHe Gapnblk eya|g|=|TTa_
6apnblk_kayincisaik HyckaynapblH opblHAAn XYPIHi3. SHAIpywWi
ocbl eHiMAI Aypbic nNaipanaHbay Hemece AYPbIC TeXHUKAbIK
KbI3MET Kepcetneyre 6aitnaHbICTLl GoMnFaH Ke3 KenreH kesaencok
Xaraanhxkapakar ywwiH xayanTbl emec!

1. MamaH ©6ony VLWiH, LWbIHXbIPNbI apaHbl Kayincia eHe TuiMai Gackapyabl YMpeHy VLliH
YOKINEeTTi LWbIHXbIPSbI apaMeH XyMbIC icTeyai YMpeTy KypcbiHa KaTbICbiHbI3. Bapnbik 6ackapy
3NEeMEeHTTEPIMEH XKOHe KOCKbILUTApPMEH TaHbIChIN LWbIFbIHBI3. OHIMAI eLwipin, 6apnblk apekeTTepai
)acan XaTTbIfbIHbI3.

2. ©HiMAai yHeMi KaTTbl YCTaHpI3; angblHfbl TYTKaHbl COM KONMMEH >XaHe apTKbl TYTKaHbl OH KONIMeH
yCTaHpbI3. XKyMbIC icTey KesiHae YHeMi eki TyTkaHbl TOmnblKTal yCTaHbl3. ©HiMAi Tek Gip KonmeH
ycTan napganaHbaHbi3.

3. ©HiMai Tek KanbINTbl Kyiae Typbin nanganaHbiHbl3. OHIMAI AeHeHi3aiH OH XafblHAa yCTaHbI3.
ECKEPTIE: Ocbl eHiMMeH Ke3 kenreH 6acka kecy KyiiH nanganaHbay KaxeT.

4. Maiinayabl TeKCepiHj3.

Kypangabl Kocbim, WbIHXbIpAblH bipHelle cekyHA iWwiHae Manabl 6ypikkeHiH TekcepiHis. MangpiH, isi
6orca, LWbIHXbIPrbl apa ManaHbIn Typ.

5. WbIHXbIpnbl apa afallka kaHackaHFa AeWiH >KofFapbl XKbigamAblKTa KOCbIMbIM TypFaHbIH
TekcepiHi3. Kecyain angbiHaa eHiMai aralka 6ekiTy yLWiH TicTi TipeyiwTi nanganaHbiHbI3 )eHe Kecy
KesiHAe OHbI KyLU TyCipy HYKTeci peTiHge naaanaHbiHbI3.

6. KanbiHpipak 6epeHenepai keckeH kesae KbicaTblH TicTepi 6ocaThinFaHLwa eHimai apTka con TapTy
apKpInbl TiCTi TipeyilwTi TeMeHri HyKTeae KanmnblHa KeNTipiHi3 XeHe apanayabl XanfacTblpy YLUiH
TeMeHipeK AeHrene Kata opHanacTbIpbiHpI3. OHIMAI aFallTaH TomMbIFbIMEH anbin TacTamaHbl3.
7. Kecy kesiHAe LWbIHXbIPrbl apafa Kyl TYCIpMEHi3, MUHUManabl KyL TYCipy KblCbIMbIH KOngaHy
YLWIiH KblCaTbIH TiCTepAi nanganaHbin, WbIHXbIpAbl XKYMbIC iCTETIH|3.

8. KonbIHpbI3abl TOMNbIKTal CO3bIN HIMMEH >KYMbIC iICTEMEH]3 HEMECE XKeTyre KblH aiMaKkTbl Kecyre
Hemece caTbla Typbin Kecyre apekeTTeHOeH 3. Vblk AeHreniHeH xoFapbl eHiMAi naganaHbtaHbI3.
9. Kecy kesiHAe LWbIHXbIP XblNgamablFbl TypakTel 60MbIn Kanca, oHTalnbl apanayFra Komn eTkisinesi.
10. KecygiH CoHbIHa XeTkeHae MyKUAT 60nblHbI3. AFaluTbl KECIN 6TKEHHEH KeWiH OHIMHIH, canmMarbl
KEHeT e3repyi MyMkKiH. Byn asik neH TabaHHbIH XxapakaTTaHyblHa aKenyi MyMKiH. ©HiM XyMbIC icTen
TypFaHAa, OHbl afalll KeciriHeH anbin TacTaHpl3.

11. WeIHXbIpFa MangbiH 6epinyi AypbIC )KyMbIC icTEN TypFaHblHa KO3 XETKi3iHi3; LUbIHXbIPIbl apaHbl
opTalua Xblngamabikta nanganaHbin, WeiHXbIPFa ManablH TypakTel 6epinyiHe ke3 KeTki3iHi3.
Kepi cokkbIHbI 6ongbipmay

Kepi cokkbl apaHblH KeHeT Ofapbl aHe apTka cepninyiH 6ingipeai. byn egette enaeneTiH
OYMbIMHBIH, LUbIHXbIPABIH, LUMHA YLIbIHA HEMECE LUbIHXbIPIbl apaHblH KbICKbILbIHA >XaHacynaH
narnpa 6onagbl.

Kepi COKkbl KEHETTEeH TOMbIK KyLUMEH >XyMbIC iCTeyai TyFbi3aabl. Apa kebiHece GackapblnmManTbIH
MaHepae >xayan 6epin, navganaHyLbiHbIH, XapakaTTaHyblHa aKenyi MyMKiH.

Apa WwinHachl yLbIHbIH XXaHbIMEH HEMEeCe OHbIMEH Kecy Ke3iHAe Kepi COKKbIHbIH kayni apTaabl. Kecy
kesiHge 6ackapa anMaygbl 6onabipMay YLUiH apaHbl MyMKIHAIMHLE Teric KonaaHbIHbI3.

Kepi cokkbl Texeriwi

Kepi cokkbl TexeriLli anaplHFbl KON cakTaHabIpFbILbl 6enceHaipeTiH Kayinciagik mexaHnuam 6onbin
Tabbinagbl. Kepi cokkbl 6onFaH Kkesae, LWbIHXbIPbl apa Aepey ToKTanabl.

Opbip nanpganaHyabiH anfblHaa keneci yHKUMSAHbI Tekcepy KaxeT. LLbIHXbIp TeXerilliH cbiHayablH
MakcaTbl Kepi COKKblFa GainaHbICTbl )xapakaT kayniH 6ongbipmay:
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1. AngbIHFbl KON CaKTaHAbIPFbILbBIH arnfa UTepIM, WbIHXbIPIbl apaHbl icke KOCbIHbI3. LLbIHXbIP icke
KOCbINIMaybl Kepek.

2. Kepi cokkbl TexeriwiH ewipy ywiH KOCY/OLUIPY aybICTbIpbIN-KOCKbILL TETIriH Xibepin, kon
CaKTaHAbIPFbILLbIH apTKa TapTbIHbI3.

Araw kecy

ECKEPTY! XyMbICTbl xanfacTblpMac HemMece Ke3 KenreH afaluTbl Kynatnac OypbiH, XeprinikTi
Hackapy opraHblHaH pykcaT anbiHpi3!

O3 bakLuaHbI3 Aa TaburaTTbl KOpray aiMarbiHaa 60mybl MyMKiH, aFallThl KynaTyFa Kapcbl 3aH 6omybl
MYMKIH HEMece YIAiH ocrnapblHaa afall Typybl MyMKiH — Byn >keHe Gacka aa >xafgannapaa
XKYMbICTbl 6GacTamac GypbIH pyKcaT anyblHbl3 kepek 6onaapi!

1. Apanay xaHe kecy XyMblcTapbl 6ip yakbITTa eki Hemece oflaH Aa ken afgamaapAblH kaTblCybIMEH
opblHAAnNbIM XaTKaHAa, KeCy XYMbICTapbl aparnay )XYMbICTapblHaH KeCineTiH araliTbiH OuikTiriHeH
KeMiHZe eki ece bonaTbiHAal KalbIKTbIKTa OpblHAANYbl Kepek. AfaluTap agamra kayin TeHQIpeTiH,
GarinaHbic xeniciH 6y3aTbiH HeMece kaHaal Aa Gip Mynikke 3akbIM KeNTipeTiH xafaanaa kecinveyi
kepek. Erep araw kaHgain goa Gip GainaHbic xeniciHe TUreH afdaiga, kKomnaHusiFa Te3 apaja
xabap 6epy kepek.

2. Onepatop xepgiH buikTey >xafblHAa Typybl kepek, cebebi KynanTblH aFall TemMeHre kapau
CbIPFbIM, XbIDKYbI bIKTUMAaT.

3. OBakyauusnbIK xonaap Kecy xxymblcTapbl 6acTanfaHfa AemiH KaxeTTiniriHe kapan )xocnapnaHsbir,
aHbIKTanybl kepek. OBaKyauussbIk XOon arall Kynaapl Aen 6omkaHfFaH Cbi3blKTbIH apTKbl XafFbiHa
AvaroHarnb 6oiibIHLLA XaHe Kepi ecenTenyi Tuic.

4. Kecy xymbicTapbl GactanfaHfa [eMiH, afalTblH Tabwufn eHiciH, ynkeHaey OyTanapbiHbiH
OpHarnackaH epiH XeHe afalTblH Kal >XomFa KynanTbIHbIH XOopamarngayfa KOMeKTeCeTiH XenaiH
6afbITbIH @aHbIKTaN any Kaxer.

5. ArawiTaH kipai, Tactapabl, LWipireH kabblkTapapl, Wwerenepi, kancelpManapabl xxaHe cbiMaapabl
anbin TacTaHbI3.

CakuHanan kecy

Kynay OGafblTblHa MeprneHauKynsap eTin, afawTbid 1/3 guameTpiH OWbiHbI3. AngbiMeH TemeH
KenaeHeH eTin, cakMHanan KeciHiz. byn ekiHwi onblK >kacanbin xaTkaHaa, apa LbIHXbIPbIHbIH
HeMece LUMHaHbIH, KbICbInyblHaH cakTangpi.

Kapama-kapchbl 6arbITTa Kecy

1. Kapama-kapchl bafbiTTa Kecydi kerngeHeH cakuMHanan KecyaeH kem gereHge 50 mm »ofapblpak
KecCiHi3. Kapama-kapchbl kecyAi kengeHeH cakuHanan kecyre napannens XyprisiHis. Cabarbl peTiHae
XKETKIMIKTI afall kanaTtblH4an kapama-kapcbl bafFbiTTa KeciHi3. Arall cabafbl arallThbl WbipMaydaH
XoHe aypbIic eMec GarbiTka KynayaaH caktangpl.

CabakTapblH KeCneH;s.

2. Apa araw cabakrapblHa XXaKblHAaFaH calblH, aFall Kynan 6actaybl kepek. Erep araw kanaraH
GarbITTa Kynamaybl HEMece On apTka kapan bIpLUbIN TYCiM, WbIHXbIPAbI apaHblH, KENTEenNin kanybl
bIKTUMan ©0onca, kapama-kapcbl GafbiTTa Kecydi asikTamawn, Kecydi TOKTaTblHbI3 XoHe arall,
NNacTuK Hemece antoMUHWUIA CbiHanapbIMEH TiNIHIFEH Xepai alblHpbI3 XXeHe afallThbl KanaraH Kynay
CbI3blfbl OOMbIMEH TacTaHbI3.

3. Araw kynan 6acTtaraHga, eHimAi KeCiKTeH arnbin, MOTOPAbl OLWipin, eHiMAI TOMEHre KOMbIHbI3,
cofaH KeuiH XocnapraHfFaH LUeriHy ongapblH navganaHbiHbi3. Acnansl byTanapabliH, KynayblHa
OaliblH OOMbIHbI3 XXaHE XXypYy 6aFbITbiHbI3Ab! €CKepin, cak 60nbiHpI3.

LLIaGy >xaHe kecy

Laby — 6yTanapabl KynaTbififaH afaliTaH kecin any agici. LLaby kesiHOe ynkeHipek TeMeHri
GyTanapgbl xxepre Tipek 6onybl yLWiH kanaplipbiHbI3. KilkeHTan bytanapabl 6ip peT kecy apKbinbl
anblin TacTaHbl3. OHIMHIH KenTenin kanybiHa xon 6epMey YLUiH Kepinin TypraH 6yTanapabl Ty6iHeH
)KOFaphbl Kapaw Kecy Kepek.
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ECKEPTY! LLlaby Hemece Kkecy YLWiH aFallKka WwhiknaHbi3! Bacnangakra, kenbey xa3bIKTbIKTa,
GepeHenepae, Tene-TeHAIKTI Hemece WbIHXbIPbI apaHbl 6Gackapyabl XoFanTyAbl
TyAbIpaTbiH Ke3 KeJreH Xepae TypMaHbi3. AfaliTbl Kecy 6apbiCbiHOA canMakTbl a3avuTy
YWiH afaw ywbiH apbl Kapan kecnec OypblH, Heri3ri araw ylwbiHa Hemece AiHiHe XaKbIH
XepAi TbiFbi3gan Kkecrney MaHbI3abl! Byn Herisri xxepaeH araw KabbIfblH CbiAbIPbLIN KETyAeH
cakrangbi!

ECKEPTY! KecetiH OyTakwanap keyae OMiKTiriHeH xofapbl Typca, Kecy YLliH MaMaHAbl
XanaaHbis!

Cepinneni cantapabl kecy

1. Cepinneni can pereHimia — 6Gacka afallTblH KbICbIMbIHAH KepinreH OGepeHe, 6yTakwa,
TamblpnaHraH Ty6ip, erep Ae OHbl yCTan TypFaH afaluThl Kecin Tactaca Hemece anbin Tacraca, on
Kepi cepninin keteai.

2. KynaTtbinFaH arawTbl kKecy kesiHae, GepeHeHi TybipoeH axbipaTy yuWiH apanay kesiHae
TamblprnaHfFaH Tybip >xorFapbl kapain cepninin KeTyi MyMKiH.

3. Cepinneni cantapgaH abaii 60nbiHbI3, onap eTe KayinTi.

BepeHeHi kenaeHeHiHeH apanay

Apanay Hemece KenpeHeH kecy — GepeHeHiH y3biHa GoiibiMeH kecy. Typy KannbiHbi3ablH 6epik
eKeHiHe aHe canMarblHbI3[blH eKi asfbiHbl3Fa TeHAeN TYCiM TypraHbliHa KO3 KeTKidy MaHbl3fbl
6onkbin Tabbinagbl. MymkiH G6onFaH >xarganga, 6epeHeHi 6yTanapabiH, GepeHenepaiH Hemece
cyneyiluTepaiH KeMerimeH KkeTepin, cynemernaey Kaxer.
1. OHal kecy YLWiH kapanarbiM HyckaynapAbl opblHAaHbI3. BepeHe y3blHAbIFbI GobIMEH TipenreH
6orca, OHbl XoFapfbl XafblHaH (YCTIHEH apanan) KeciHi3.
2. bepeHe 6ip xafblHaH TipenreH Gorca, acTbiHfbl XafblHaH (acTbliHaH apanay) 1/3 avameTpiH
KecCiHji3. CofaH kewiH BipiHLLI Kecikke XeTy YLWiH YCTiIHEH apanan Kecyai asKTaHbl3.
3. bepeHe eki xafblHaH TipenreH Gonca, ofapfbl XafblHaH (YCTiHeH apanay) 1/3 guameTpiH
KecCiHi3. CofaH keWiH BipiHLLI Kecikke XeTy YLiH acTbiHaH 2/3 TeMeHipek apanan Kecyai askTaHbl3.
4. Erep kenbey xxepae apananTbliH 6oncaHbl3, 6epeHeHiH buik xarbiHa TypbiHbI3. "Omanan kecy"
KesiHge, Tonblk Gackapydbl ycTan Typy VLiH KEeCiKTiH LWEeTKi XafblHaH eHIMHIH, TyTkanapbiMeH
6ocaHcbITnal ycTan, Kecy KbiCbiMblH a3aiTbiHbI3. LUbIHXbIpAbIH >Xepre TuioiHe xon 6epMeHis.
Kecyni asiktaraHHaH keWiH, eHimMAi anbin TactaygaH OypblH LUbIHXbIPIbl apaHblH, TOKTaFaHbIH
KYTiHi3. AfaliTaH arallka eTnec 6ypbiH, apkallaH KO3FanTKbILThl OLUipiHi3.
4. KiwkeHTan GepeHenepai apanay kesiHae apanay TiperiHe Hemece backa GepeHere Tipen
KOMbIHbI3.
6. LbIHXbIpObl yCTaMal >xymcak Cymipai KO YLiH aFallTbiH AuaMeTpi XeTKinikTi Typae yrkeH
bonca, cynipai KeicbinyrFa xon 6epMey MakcaTblHAa KeCiKTi awblk ycTan Typy YLWiH nanganany
Kepek.
Aipin xaHe wWyAbl a3anTy
LUy »xeHe Aipin WbIFbICbIHBIH 8CEPiH a3anTy YLUIH XYMbIC iCTey yaKblTbiH a3alTbIHbI3, TOMEH Aipin
)KOHe TOMEH LUY XXYMbIC PeXUMAEPIH NanganaHbiHbI3 XoHe XeKe KOPFaHbIC XKabablFbiH KMiHi3.
Lipin >xxeHe Wy acepiHiH KayniH 6apblHLWa a3anTy YLUiH Keneci macenenepai Hasapfa anblHpbl3:

- byn kypanzpl xobanaxraH MakcaTblHa XaHe 0Cbl HyckaynapFa Coukec KonaaHbIHbI3.

- OHIMHIH XaKCbl Ky/iae aHe AYPbIC KyTinreH Xaraalifa exeHiHe ko3 XeTKi3iHi3.

- OHIM YLLiH lypbIC KOHABIPManapab! NainanaHblHbI3 XaHe onapablH AYPBIC KyIAe EKEHHe KO3 KETKI3iHi3.

- TyTkanapas! MblKTan yCTaHbI3.

- OHiMre OCbI Hyckaynapra CayiKee KyTiM KepCeTiM, Xakcbinan Mainanbi3 (kaxeT xepnepiH).

- XymbiC KecTeHi3gi xoFapbl Aipin kypanblH naiifanaHyap! y3arbipak yakbiTka Co3y YLUiH XocnapnaHsla.
OHimai nanganaHy kesinge KayinTi asanTy YLWiH YHEeMi KOpfaHbIL KOMFam Kuin XXYPiHI3 XoHe
KOMbIHbI3Abl XbISbl YCTaHbI3.

ManpanaHynaH keniH

OHiMai ewipin, 6aprbIK XblmMKbiManbl 6eniekTep TomnblK TOKTaraHblHa k83 XeTKi3iHi3. XKy3 kabblH
GekiTiHi3. BaTtapesi 6rorbiH anbin, oHbl CybITbIHBI3. TOMeHAe cunatTanFaHfa eHiMAai TEKCEPIHI3,
TasanaHbl3 )XaHe caKTaHbI3.
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BartapesiHbl anbin TacTtay aHe 3apsaTay: 5.2-cypeT oHe 6atapesiHbl nanpanaHy
HyCKaynblIfbl

1. batapesiHbIH XOfapfbl opTacbiHAafbl Kynbintay TyWMeciH 6acbkin, OHbl ©HIMHEH bICbIPbIN anbin
TacTaHbl3.
2. batapes 6rnorbIH 3apsaTafbILL KyparnFa KynbinTanfaH KyniHe CbIpT €Tin TYCKEHLUE CbIPFbITbIHbI3.
3. 2Kacbin TyCTi WaMHbIH, XbINbiNblKTaybl 6aTapesHblH 3apsaTtanbin xatkaHbiH 6ingipeai. Erep
Xacbin TycTi wam byaaH 6binan xeinbinblikTamaca, 6yn 6atapesHblH, TONbIKTan 3apsigTanfaHbiH
6ingipeni.

5. TACbIMANOAY

KypbinfblHbl HeMece GaTapesiHbl TacbiMangay eniHisre ToH 6enrini 6ip Tanantapra can 6onyapl
Tanan eTyi MyMKiH. TanantapabiH GapnbifbiH OpblHAAY YLUIH €niHi3diH ekineTTi opraHgapbiHa
xabapriacbin, onapAblH OpblHAANFaHblHA Ke3 >XeTKi3iHi3. Tacbimangay kesiHgeri Temneparypa
«Cakray» TapayblHaa GepinreH TemnepaTypa ayKbIMblHaH TbIC €MECTIrHe KO3 XeTKi3iHi3

5.1 K¥PblJIf biIHbl TACBIMAJIOAY

OHiMAai ewwipin, H6apnblk XblMKbiManbl GenweKkTepaiH TonblK TOKTaFraHblHA k83 KETKi3iHi3 xaHe
GaTtapes 6norbIH anbin TacTaHpl3. OHIMAI apaarbiM Xky3 kabbl GekiTinreH kyinae TyTkacbiHaH ycTan
TacblManaaHbl3. OHiMAI ke3 KenreH ayblp biknangaH HeMece Kenik iWwiHae TacbiMangay kesiHae
nanga 6onybl MyMKIH KaTTbl OipingeH KopfaHbl3. ©HIMHIH CbIpFbil HemMece Kyrnan KeTyiHe >Kon
Gepmey YLUiH OHbl BekiTiHi3. OHIMAI KyH Cayrneci TYCeTiH epre KoMaHbI3.

5.2 IUTUN-UOHAObI BATAPEANAPObI TACBIMANOAY

Tonblk ManimeTTep any ywiH 6aTtapesHsl nanganaHy HyCckaynblFbiH KapaHbl3.

6. KbICTAY
-(6.3) -cypertep

BaTtapesiHbl anekTp KypanblHaH axblpaTbiHbI3.

¥3aK yakbiT cakTamac OypblH, 0OaTapes 3apsaTafbill Kypanbl OatapesHbl nanganaHy
HyckaynbifbiHaa OepinreH Hyckaynapfa cavikec KeneTiHiH TekcepiHis. TemeHpgeri «Cakray»
TapayblHAarbl 6apnbiK HyckaynapAabl opbiHAaHbI3. bi3 eHimai cakTay yLiH TynHycka opamabl
navganaHyfa Hemece OHbl LUaHHaH Kopfay YLUiH XapamAbl MaTaMeH Hemece XabbliHMeH xabyra
KeHec bepemis.

7. CAKTAY

Kypbinfbl MeH 6aTapesiHbl TeK Tasa, Kyprak, Xakcbl xenaeTineTiH xepae 4°C - 24°C apanblifbiHaafbl
Temnepartypaga caktaHbl3. OHbl KOCbIMLUIA KOPFaHbICMEH KamTaMachI3 €Ty YLLUiH aybin KOWbIHbI3.
Bi3 eHimai caktay ywiH TymHycka opamppbl navifanaHyFa Hemece OHbl LUaHHaH Kopray YLUiH
Xapampgpl MaTameH Hemece xabbiHMeH xabyFa keHec 6epemis. KypbinfbiHbl TackimMangay kesiHae
MiHAETTI Typae OekiTiHi3

7.1 K¥PbINFblHbl CAKTAY
(6.3 -cyper

BatapesHbl anekTp KypanbliHaH axblpaTtbiHbi3. Kypbinfbiga To3faH, 6ocan KeTkeH Hemece
3aKpimaanfaH beniktepain 6ap-KofFbIH Tekcepin WhbiFbIHbI3. KypbinfbiHbl cakTay angbiHaa Tasanan
LUbIFbIHBI3. ©OHIMAI KYH Cayreci TYCETIH Xepre KoMMaHbl3. OHIMHIH CybIK X8He bifiFangbl opTagaH
apAanbIM KOopFarnfFaHblHA KO3 KETKI3iHi3.

7.2 MINTUN-MOHObI BATAPEANAPObI CAKTAY

Batapes kyaTbl 6aTapesiHbl nanganaHy HyckaynblfblHAA YCbIHbIFAH AEHrenae ekeHiH TeKCepiHi3.
Tonblk ManiMeTTep any yLiH 6atapesHbl naganaHy HycKaymnbiFbiH KapaHbl3.
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8. TEXHUKAIbIK KbISBMET KOPCETY

5A¥II'I!_ Tok coFynaH Xapakar any kayni 6ap.
HiMAi peTTey, TeKcepy, Tasanay Hemece cakray
anabiHpa Oatapes 6norbliH anbin Tacran, 6apnblk
== XbIMKbIManbl GenweKTepain ToNbIK TOKTafaHbIHA Ko3
KeTKi3iHi3.

8.1 TASAJAY
(62-6.8)-cypetrep

Bapnblk cakTaHObIpFbILL KypbInfbinapabl, XenaeTy caHplnaynapbiH )XaHe KO3FanTKbILL KOPMyCblH
KOKbIC MeH KipAeH Tasa ycTaHbl3. XKabablKTbl LWybepekneH xaHe/Hemece KbiCbIMAarnFaH ayameH
TasanaHbl3. OHiMAi 8p NanganaHFaHHaH KeniH TasanaraH XeH.

Taszanarbil Kypangapabl kongaHbaHbl3, cebebi onap nnacTukke acep €eTiM, LbIHXbIPIbl apaHblH,
KYPbINbIMABIK OYTIHAIMNH HalapnaTybl MyMKiH.

1 Hemece 3 caraT namganaHygaH KemiH xabblH TaKTaHbl, WbIHXbIPAbI XX8HE LUbIHXbIP LUMHACHIH
anbin, KbinwakneH TasanaHbl3.

XabblH TakTa, XeTeKTiH TicTi 6apabaHbl )keHe LUbIHXbIP LUMHACBIHBIH XWHaFbl acTbIHAAFbI aUMaKTbl
XYMCaK KbiflLLaKneH TasanaHpl3.

Ma WhIFbICbIH Ta3a MaTameH TasanaHbl3.

LLbIHXbIpnbl @apaHbIH, YCTiHE 6acka 3aT KOMMaHbI3.

8.2 AYbICTbIPY
(5.1) -cyper

ECKEPTY! Apa wWbIHXbIPbIH yCTaFaH Ke3sde, apKallaH
KOpFaHbIC KONFabbIH KUiHI3.

ABTOMaTTbI TYpAE WbIHXbIP Maﬁnauybm TeKcepy

KaTTbl Kbi3bIn KETYAI HEMeCe LUbIHXbIP LUMHACKIHA XaHe OHbIMEH BalinaHbICKaH LWbIHXbIPMbl apara
KEeWiHri 3aKbIM KenyiH 6ongblpMay YLliH WhIHXbIpAbl aBTOMaTThl Typae Mannay yHKUUACHIHbIH
XKYMbIC iCTen TypfaHAbIfblH TypakTbl Typae Tekcepin TypbiHbI3. OcCbl MakcaTTa  LUbIHXbIP
LUMHACBIHBIH YLLIbIH Teric 6eTke (TakTa, afall Keciri) Typanan, LUbIHXbIPIbl apaHbl icke KOChIHbI3.
Mai menLuepiHiH apTybl aBTOMaTThl TYpAE LWbIHXbIP Mannay yHKUUSACBIHBIH AYPbIC XYMbIC icTen
TypFaHbIH Gingipeai.

TicTi 6apabaHabl mannay

ECKEPTTIE : Ticti 6apabanabl mavinay KesiHAe LUbIHXbIPAbl HEMECe LUMHAaHbI anbin TacTayAblH,
KaDKeTi XOK.

1. lUnHa meH TicTi 6bapabaHabl TasanaHbI3.

2. Mavnay WnpuLiHiH YLIbIH Mainay caHblnayblHa eHrisin, TicTi 6GapabaHHbIH LETIHEH LWbIKNaraHLua
Mal eHri3iHi3.

3. Ticti 6apabanabl avHanAbipy YLWiH LWbIHXbIP TOKTaTKbIWbIH GocaTtbin, TicTi 6apabaHHbIH
mMannaHbaraH >xafbl Mawnay caHpinaybiMeH 6ip Cbi3blkTa TypMaraHLia, LbIHXbIpAbl KONMEH
TapTbiHbI3. Marinay npoueaypacbiH Kantanasbl3.

LW bIHXbIpNbLI apaHbl Kanpay

LUbIHxXbIpAbl ©TKIp Kyae yeTaHbl3. Apa Tes api Kayincia keceqi. ©TNeNTiH WhIHXbIP TicTi 6GapabaHHbIH,
LUMHAHbBIH, LbIHXbIPAbBIH X8HEe KO3FanTKbIWTbIH TO3yblHa aKeneAi. AfaluTbl LUbIHXbIPIbl apameH
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KecKeH Kesfle, TeK LiaH MeH OipHelle YIKEeH >XOHKa faHa LUbIKCa, LUbIHXbIP ©TKip emec. XKaHa
LUbIHXbIPAB! CaTbin anbiHpI3, BINiKTI KbIBMET KOpCeTy opTanbiFbiHAarbl MamaHaapfa LUbIHXbIPAbI
Kampatbin anblHbl3 HEMeCe TWICTi Kapay >XVHafbl apKbinbl WbIHXbIPAb! ©3iHi3 kanpaHbli3. Kecy
YLbl MEH TaparblHbIH apacbiHAarbl Y3bIHAbIK TEPEHAIK enLUEriLliHiH napameTpi 6onbin Tabbinagb.
Kecy ylbIH karipafaH kesge ylubl XeHe Oyiipnik nmacTuHa TaparblHbIH apacbiHOarbl TepeHaik
enLueriliHiH, napameTpi ynkeneni. OHTaNNbl Kecy eHiMAINIriHe XeTy YLWiH YCbIHbINFaH TepeHaik
erLUETILLiHIH NapaMeTpiHe XeTKeHLUe, TapaKTbl erey Kepek.

LbIHXbIpAbI Kaupay YLiH:

1. KopfraHbic KonFabbIH Kui, LWbIHXbIPABIK LUMHaAA AYPbIC Kepinin TypFaHbIHa K63 XeTKi3iHi3.

2. lnameTpi Kecy TiCiHiH TepeHairiHeH 1,1 ece ynkeH OeHrenek ereydi nanganaHbiHpl3. Erey
anameTpiHiH, 20% Geniri KeckiLUTiH, YCTiHr NacTMHACbIHAH XOFapbl EKEHIHE KO3 XETKi3iHi3.
ECKEPTINE: Erey OafbiTTaybllbl LULIHXbBIPAbLI a@paHbl caTtaTblH kenTereH Oenwek caynda
opblHAApbIHAA KOIMKETIMAI )XeHe on ereyAi AypbIC OpbIHAA YCTayAblH €H OHaW XOorbl.

3. lwvHara nepneHaukynsap GypbiluTa XeHe Ko3farnbliC OafbiTbiHa 25°rpagycTa KapaHpi3.

4. Opbip Kecy TiCiH TeK illiHEH CbIpTbIHA Kapaw ereHis. AngbiMeH apa LWbIHXbIPbIHbIH Bip >KafbiH
€ereHi3, cofaH KeliH apaHbl aHanabIpbIin, NPOLECTi kKakTanaHpI3.

« bBipaen xypicTep apkpbinbl 8p Kecy TiCiH KapaHbI3.

» KeckiwTiH 6apnblk y3blHAbIFbIH TEH YCTaHpI3. Kecy ylubl KampanfaH caWblH, Kecy Y3blHAbIfbl
asasgpbl. Keckiw y3biHabiFel 0,16 atoriMre (4 MM) KbICKapFaH Kesfae, LbIHXbIP TO3afbl XaHe OHbl
aybICTbIPY KaXeT.

TepeHaik enLuerilwiHiH napameTpi Ae ap Kanpay XXyMbICbIHAH KbiCkapbin oTbipadbl. ©p 5 Kanpay
XKYMbICbI CaliblH KeCy yllbl MEH Tapak apacbiHAarbl Y3bIHABIKTbI TEKCEPY YLUIH TEPEHAIK erLieriw
KypanbiH navganaHbiHbid. KaxeT OGonraH kargaviga, 0,025 gronmaik TepeHaik enueriwiHib,
napameTpiH any YLWiH xannak ereygi navganaHbin, Kecy TapafbiH ereHis. TepeHaik ernweriw
Kypanzapb! LWbIHXbIPIbl apaHbl caTaTbiH kenTereH Gernwiek cayaa opbliHAAPbIHAA KOIMKETIMA,.

* Apa AOypbIC XyMbIC iCTEMEN Typca, OHbl TEKCEPTY YLUIH LUbIHXbIPMbl apafa BinikTi TeXHUKanblk
KbIBMET KOpCeTy opTarbifblHa anapbiHpi3. Tek HyckaynblKTa KepceTinreH TynHycka Geniiektepai
nanganaHbiHpI3.

Apa WbIHXbIPbIH XX3He WbIHXbIPJibl apa WWHACbIH aybICTbIPY

Pykcar eTinreH apa wunHacbl/apa WblHXbIPbl

KeckilwTep kanpayfa KenMenTiHOeWn KaTTbl TO3faH Ke3ge Hemece LUbIHXbIP CbiHFaH Kesae, OHbl
aybICTbIPbIHBI3. TEeK OCbl HyCKayIbIKTa KOPCETINIEeH ayblCTbipMaribl LbIHXbIPAB! KONAaHbIHbI3.
LWbiHxblpabl aybICThIPY Ke3iHAEe opKallaH >XeTeKTiH >aHa TicTi GapabaHblH KOCbiHbI3. Byn
LWbIHXbIPABIH OYPbIC XYPridinyiHe cenTiriH Turiseai.

1. Apa KOpMnyCbIH KaTTbl XXaHe TeriC Xepre KOMbIHbI3.

2. ApaHbIH KOpnyCbIHaH KaknafblH anbIn TacTay yLUiH LUMHAHbI PeTTeyAiH KynbinTay TyTKacklH caFaTt
TiniHe kapama kapcbl 6afbiTTa BypaHpi3.

3. KopraHbic KonFabblH Kuin, kecy TiCiHiH anHanablpy GafbiTbiHa Ke3denreHiHe Ke3 XeTkisin, apa
LUBIHXbIPbIH @pa LUMHACkbIHA alHanAblpbin opaHbI3. LLIHXbIP LbIHXbEIP LUIMHACBIHBIH, TOMbIK ChIPTKbI
LeTiHAeri caHblnayfFa QypbiC OpHATbINybl KEpPeK.

4. lWbiHXbIprbl apa LMHacbiHOafbl caHplnayabl apaHblH TabaHblHAaFbl ki 6oNnTneH xaHe
WbIHXbIPNbl  apa LUMHACbIHbIH, TyWApeyill caHplnayblHAafFbl LWbIHXbIPAbl Kepy TyhpeyiliMeH
Typanay bapbicbiHAa apa LWbIHXbIPbIH TicTi 6apabaHHbIH alHanacbiHa KovblHbI3. LLUbIHXbIpAbI
Kepy TyMpeyilliH LWbIHXbIPIbl apa WMHaCckiHAafbl CaHblnayfFa AypbiC Typanay YLWiH peTTey Kaxer.
LUbIHKbIpAbI KEpY ASHreneri WhIHXbIPIbl apa LWnHackiHAa 6ekiTinreHwe, OHblH OPHbIH PETTEHI3.
5. WbIHxXbIprbl apa LWMHackl 63 OpHbIHAA KamnfFaHLwa, OHbl angblH ana KaTtauTy YLWiH WbIHXbIpabl
Kepy neHreneriH OypaHbi3. LLMHaHbl ycTan Typy kesiHOe KaknakTbl kKaWTagaH apaHblH YCTiHe
OpHaTblHbI3. TaKTavlaHblH apa KOpMnyCbiHblH CaHblNaybIMEH TypanaHfaHblHa KO3 >XETKi3iHi3.
KaknakTbl KynbinTay TyTKachl iniHreHLwe, oHbl cafaT TifiHiH 6aFbiTbiMeH Gypy apKbinbl KaknakTbl
€O OpHbIHAA KynbiNTaHbI3. LUbIHXbIP KepiniciH peTTeHi3.
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Catbin any opHbl | BOJILLEK HOMIPI CUMATTAMACHI CAHbI
1-1 8313-438801 TyTka 1
1-2 8334-463101 Binik Tenkeci 1
1-3 8021-438801 Kaknak 1
1-4 8208-438801 LLleTxak KaknakTbIH, 1
ThIfbI3AaFbILL CaKMHaCh
2 243-0029 LbIHXbIP 1
3 243-0065 LLbIHXbIp TakTachl 1
4 8331-430402 MNblWwak XXnHafbl 1
1 8440-438801 LLleTxak Kaknak >XnHafblH 1
peTTeHi3
5 8208-438301 Mawgbl WweiFrapyabiH 1
ThIfbI3AafbILL CakMHachl
6 8SJAB40-16 ©3piriHeH 0aTbIH BypaHaa 22
7 8SEAB40-12 ©3piriHeH oaTbIH Bypanaa 2
8 8202-438801 XKbinyokwaynarbil Wwanba 1
9 8313-436501 PetTey TyTKachl 1
10 8440-491105 MiHTipeK >XMHaFblH PETTEHI3 1
11 8SJGN50-25 Bypanaa 3
12 8181-433501-01 Bydepnik nnactuHa 1
13 8006-438802-01 OH xak koprnyc 1
14 8SJAB40-16 ©3piriHeH oATbIH Bypanaa 4
15 8020-438801 >Korapfbl kKaknak 1
16 8440-438802 KopfaHblll nnacTuHackiHbIH, - | 1
KUHaFbl
16-1 8185-438801 BaHT-nyTeHc 1
16-2 8302-438801 CokkbiL 6ok 1
16-3 8SJAB40-10 Bypanganap 2
17 8440-431210 Maii LWbIFbICbIHBIH, KOCbINbIM 1
TYWRiHi
18 8024-438801 YKenpi 6arbiTTay Kaknarbl 1
19 8342-521704 Tyvime cepinneci 1
20 8044-780501-01 Barapesi 6norbiHbIH TyMeci | 1
21 8304-433201 OpHarty Genuweri 1
22 8342-481501 Texeriw niHTipek cepinneci 1
23 8182-471902 KbICbiM nnacTuHachl 1
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Cartbin any opHbl | BOJILLEK HOMIPI CUNATTAMACDI CAHBbI

24 8440-438805-01 MoTop Maibl COPFbICbIHbIH, 1
XUHaFbI

25 8081-438801 CepinneHi opHarty 6iniri 1

26 8342-438801 EaT_apeﬂ _Kopa6b|Hb|H 1
cepinneci

27 8SJAB30-25 ©3piriHeH oATbIH BypaHaa 1

28 8342-432101 AybICTbIPbIN-KOCKbILUTbIH, 1
arHany cepinneci

29 8312-438801 Tetik 1

30 8312-433501 Tyvime 1

31 8342-463002 Cepinne 1

32 8414-438802 OnekTpoHapblK kypampactap | 1

33 8440-438803 Mai WwaHbIHbIH XUbIHTbIFbI 1

33-1 8165-438801 OTbIH LWaHbl 1

33-2 8342-437501-02 CepinneHi cy3arigeH eTkisy 1

33-3 8208-462503 Mai WwaHbIHbIH ThiFbi3garbi | 1
cakuHachbl

33-4 234-1003 Mengip mawn TyTiri 90 Mm

33-5 8342-000002 TyTikTi OpHaTy cepinneci 60 Mm

34 8006-438801-01 Con xak kopnyc 1

35 8003-438801 AngbIHFbl TYTKa 1

36 8341-491801 PeseHke wwariba 1

37 8440-438807 Mai WwaHbIHbIH Kaknak 1
KUBIHTbIFbI

37-1 8088-438401 Acna 1

37-2 8208-431901-01 Tbifbl3garbill cakuHa 1

37-3 8020-438802 Maw waHbIHbIH Kaknafbl 1

38 234-1003 Menaip maw TyTiri 120 mm
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8.4 AKAYIbIKTAPObI KOO

EAYII'I I Tok coryaaH xapakart any kayni 6ap.

ckepty ! Ke3 KenreH akaynblKTapabl xowaaH OypbiH
OHiMAj eLLipiHi3.

Tanan etineTiH

KyaTka xetnengi

Aya xengertkiwTepi 6itenrex

Aya xengeTkiluTepiH TazanaHbl3

Macenenep blktuman cebentepi Lewimaepi GinikTinik
bartapes 6norbiH GekiTy yLuiH
5 - 6aTapest 6rorbIHbIH XXOFapFbl
aTapes BekiTinreH xox
XafblHAAFb! bICbIPMaHbIH OPHbIHA
TYCKEHIHE K83 XETKI3iHi3
batapesHbl ynriveH bipre
batapes 3apsiaTarnfaH xok BepinreH Hyckaynapra colikec
3apsaTaHbI3.
Kyatheinaamabik Kocy/eLuipy aybICTbIpbIn-
o aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI 6
Oim icke «®LIPYTIl» kyiHge KOCKbILLIbIH GaChIHeI3 )
KocbInmaiapl
Batapes 6rorbl aypbic o
BeKiTinreH oK Rypeic Gexirinia
Kocy/ewwipy aybICTbIpbIn-
KockblLbl «<KKOCY» kyniHe «Kocy/eLwipy» GenimiH kapaHpI3
OpHaTbIMFaH oK
LLbIHXBIp TEXEriLLIH
LbIHXbIp TEXeriLi icke axblpaTblHpI3
KOCbINabl («Kepi cokkbl Texeriwwi» GenimiH
KapaHpI3)
) Barapes 6norbiHbIH 5 6
©HiM TorbIK CbIbIMABINbIFLI 6TE TOMEH arapest bnorblH 3apanTans!s

LLlamapaH Tbic
Zipin Hemece Ly

BypaHganap/combiHaap
6ocan KeTkeH

BypaHzganapabl/combiHaapab!
BekiTiHi3

Apa LUbIHXbIPbI BTKip emec/
3aKbiMaarnFaH

XaHacblHa aybICTbIPbIHbI3

HaTuxe Hawap

©TNenTiH apa LWhblHXbIPbl

Apa WbIHXbIPbIH KaipaHbI3
HeMece OHbl aybICTbIPbIHbI3

Apa LUBIHXbIPbI AYPbIC
KepinvereH

[ypeic KepiHi3

OHiM KeHeTTeH
TOKTan kanagp!

Barapest 6rorbiHbIH KyaTbl
Taychingsl

Barapest 6noreiH anbin,
3apsaTaHpI3

BaTtapest kaTTbl KbI3bin KETTi

Barapes 6norbIH anbin, oHbI
CYbITbIHbI3

©Himae apTblK TOK Bonybl
MYMKiH*

OHimai ToKTaTbIN, KalTa icke
KOCKaHLLA 3 MUHYT KYTiHi3.
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*ApTbIK TOK «O3iH-e3i KopFray» MarblHacblH bepepi. «O3iH-e3i Kopray» pexvMi GyniHy pexumi,
yakbITbl LekTenreH (6i3 mMakcumangbl 5 MUHYT yakblTTbl YCblHaMbI3), COM YakblT illiHAE ©HIM
HacTankbl KyriHe opanybl YLUiH OHbIMEH >XyMbIC iCTey MyMKiH 6ornmaniapi.

9. KbIBMET ETY MEP3IMIHIH AAKTAIYbI

OnekTpnik eHiMaepai TYPMbICTbIK ©HiMaepMeH Oipre KOkbiCka TacTayfa Oonmangbl.
ManganaHbinFaH anekTpnik eHimaepai 6enek xuHan, ocbl Makcart YLliH 6epinreH Kokbic
XWHay opbliHAapbiHa Xibepy kaxeT. Kanta eHaey GoMbiHLIA KEHEC any YLUiH XXeprinikTi
N nerTi opraHgapfra Hemece gunepre xabapnacbiHpi3.

10. KENMINAIK
10.1 BI3AIH KENNAIIMI3

STERWINS eHimaepi TyTbIHY HapbIfbIHbIH OHIMAEPIHE apHanfaH eH Xofapbl cana cTaHaapTTapblHa
calikec xacanfaH. byn caTy keningiri eHimai catbin anFaH kKyHHeH 6actan 3 xbin 6olbl xapaMmapl.
Byn «keningik maTtepuangap MeH canafa 6GannaHbiCTbl Oapnblk akaynapra KongaHbelnagbl:
XKeTicnenTiH GernwekTep MeH 3nemMeHTTepre, CoHAan-ak KanbiNTbl NanjanaHy xafganbliHoa
6onaTblH 3akbiMaapra. YKenaey xaHe GernwiekTepai aybICTbIpy cangapbiHaH 6acTtankel keningik
Ke3eHi y3apmangbl. Ci3 6yn eHimai catbin any TyGipTeriH aHe caTbin any KyHiH yCblHa anyblHbI3
Kepek. Keningik ocbl ©HIMHIH, KyHbIMEH LUeKTeneai.

10.2 KEMINAIKTE KAMTbIJ'IMAI;ITbIH )KAFJJAVIJ'IAP
OHiMai gypbic navpanaHbaygaH TybIHOAWTbIH akayrblKTap HEMece OKuFanap Ocbhl Keningikre

KamTblnIManabl.
Keningikte keneci xargannap kamTbinmManabl:

- KypangplH, AypbiC NanganaHbinMaybl;

- Byn eHiMAai TacbiMangay Hemece OpHaTy KesiHae navga 6onaTtbiH 3aKbIM;

- YLUiHLLi TapanneH Xy3ere acbipblfFaH 0ernwweKTepai XeHaey xxaHe/HeMece aybICTbIpy KYMbICTapbl;
- CbIPTKbI (hakToprnap HeMece KyM, TacTap CUsiKTbl berge 3aTTapgaH TyblHAAFaH 3aKbiM;

- Kayincisgik TexHMKacbl MeH nanganaHy HyckaynapblH caktamay cangapbliHaH 6onfaH 3aKbiM;

- KypangpliH, 6enwiekTenyi Hemece allbinybl;

- binFanabl opTaza (WhbIK, XXaHobIp, cyFa baTbipbifiFaH, T.6.) NanganaHbinFaH Kypar,;

- Kkacibu makcaTTa nanganaHbinFaH Kypar,

- «Cakray» TapayblHOa KepCeTiNreH aykbIMHaH ThbiC TeMnepaTypa acepiHe yLibiparaH Kyparn.
OHiM KanbINTbl XYMbIC >XaFfainapblHOa XoHe kacibn emMec makcaTTapAa nanganasbinybl TUic.
CoHpbIKTaH ocbl Keningikke 6ay-6aklameH anHanbicaTbiH KOMMAHUANAP, KEePrinikTi SKIMLUIMIK XaHe
KababIKTbl akbIfbl HEMeCe akbICbi3 xarnFa 6epeTiH KoMnaHvanap nanganaHaTbliH eHiMaep KipMengi.
Macene Hemece akay TyblHAaraH Xarganga, spaavibiM angpiMeH Sterwins gunepiHe xabapnacy
Kepek. Ken xarganga

Sterwins aunepi maceneHi wellyre Hemece akayapl Ty3eTyre kabinetTi 6onagsbl. LLoT-cakTypaHbl
Hemece TyDipTeKTi cakTaHbI3: Oyn KyxKaTTap LiaFbiM )acaFaH Kke3fie kepek bonagpl.
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11. CE COUKECTIK XXOHIHAET AEKNAPALUACHI

©Haipywi: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus

OHIMHIH Kenecigen ekeHiH xapuanangbl
AKKYMYNATOPIbI WbIHXbIPIbl APA 34CM. BATAPEA MEH
3APSOTAY K¥PbINFbICbl XXUbIHTBIKKA KIPMENLL.
40VCS2-341

MD 2006/42/EC gupeKTnBacblHbIH TanantapblHa XXaHe YNTTbIK epexenepre conkec KeneTiHAiri
Typanbl Manimgenai:
OMY aupekTtusackl 2014/30/EU
ROHS gupekTtuacol (EU) 2015/863 e3repTinreH gupektusa 2011/65/EU
2000/14/EC WYbIN gupekTtnsacsl, V kocbiMmwacsl xaHe 2005/88/EC

EcenTtenreH abibbicThIK KyaT AeHreni: 100.12 ab (A)
Keningi abi6bic KyaTbiHbIH AeHreni: 104 dB (A)

EN 62841-1:2015

EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 & ISO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Cepusanbik Ne: ApTkbl Mykaba 6eTiH xaHe
acnanTblH 3aybITTblK TaKTallLachiH kKapaHbl3

O©kineTTi opraH: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
OkineTTi opraHHbIH Hemipi: 0598
CepTudpmkat Hemipi: MD-280 Issue 1 -

Ronchin, ®paHuusga Kon Konbingbl

Kon KovblnfaH kyHi: 31/03/2022

Eric LEMOINE

Xanblkapanblk )o6aHblH cana )eHiHaeri 6aclubicbl
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus
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3aranbHa iHpopmauis

[aKyemo Bam 3a BMGIp Liboro Brpo6y. Po3po6isioyun Ta BUrOTOBIIAIOYUM HaLLy MPOAYKLi0, M AOKSIaaEMO
BCiX 3ycuib, W6 3abe3neunTu BiAMIHHY AKICTb, AKa BiAMoBifae notTpedbam KopMcTyBadiB. [JoTpUMaHHA
LMX iIHCTPYKLi [LO3BONWTb OMTUMi3yBaTN TEPMIH CYKOU.

BAXJIMBO! OJIA TOro WOB LUEA BUPI6E TMOBHICTIO 3AJOBOJIbHAB BAC MNiA YAC
HANALWUTYBAHHA, BUKOPUCTAHHA TA OBCJZIYTOBYBAHHA, MW PEKOMEHAYEMO YBAMHO
MPOYUTATU LIEN NOCIBHUK MEPEJ BUKOPUCTAHHAM BUPOBY. BY/1b JIACKA, 3BEPHITb YBATY
HA MOMEPEMAEHHA LWOAO BE3MNEKN TA 3BEPEXITb LI MOCIBHUK ANA MOAAJbLIOIO
BUKOPUCTAHHA.

I||I BAXJINBO! 3BEPEXITb L{IA NOCIBHUK AN NOJAJIbLUOIO
BUKOPUCTAHHSA: YBAXKHO NPOYUTANTE

3mict
1. BuKoOpuWCTaHHA 3a NPU3Ha4YeHHAM 7. 36epiraHHa
aKyMyNATOPHOT NTAHLIIOroBOT NUKN 34 cM 8. [Hornag
2. lpaBuna TexHikn 6e3nekn 9. KiHeub TepMmiHy cnyx6u
3. TexHiuHi gaHi 10. TapaHTia
4, CknagaHHsA 11. Jeknapauia npo BiANOBIAHICTb CTaHAAPTamM
5. TpaHcnopTyBaHHA (S@
6. 36epiraHHA B3UMKY

1. BUKOPUCTAHHS 3A MPU3HAYEHHAM AKYMYNIATOPHOI
NAHLIIOrOBOI MUIKM 34 CM

Llein BUpi6 NpusHauyeHni TiNbKU 4719 BUKOPWUCTaHHA Ha BiAKPUTOMY MOBITpi. He BUKOpuUCTOBYiiTE 10r0
BCepeAnHi OyAiBIi 3a>KOAHUX 06CTaBMH. AKYMYNIATOPHA NaHL{IOroBa nusika nprsHayeHa And BUKOPUCTaHHA
TiNbKK B CyX¥X | BO6Pe OCBiTNeHMX ymoBax. Lia naHuorosa nunka nprisHayeHa TinbKy AnA CTaHAaPTHOTO
06pi3aHHsA CyKiB, BUpYOY Jlicy, pybaHHA Ta BUAaNeHH:A NiaTPMyBasibHIX KOPeHiB. Bci aepeB”saHi 06”ekTn,
WO MpU3HAYeHi ANA pi3aHHA L€l NaHLIOrOBOK MUIKOI, He MOBWHHI GyTW TOBLLE MaKCMMalbHUX
MO>JIMBOCTEW pi3aHHA HaNPAMHOI WWHU NWIKU. 33a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU NUMKY AN1A PisaHHA
iHWWX MaTepianis, HanpuKnaf, MNacTuKy, KamiHHA, meTany abo [epeBuHW, AKa MICTUTb CTOPOHHI
npeameT. He BUKOPWCTOBYITE MOro ANA iHWMX uinen. Cnig AOTPYMYBATUCA 3HAUYEHHA MaKCUMasbHOT
MOTYXXHOCTi pi3aHHA. 3a60POHAETLCA Pi3aT TiKK 3 MOTYXKHICTIO IHCTPYMEHTA, L0 NepeBNLLY€E BKa3aHy.
He BrKopucToByiiTe oro And iHWWX Uineid. Bupi6 He nMpusHauyeHWn ANA BUKOPWCTaHHA AiTbMu abo
0cobamu 3 06MEXEHNMM Gi3UYHIMU, PO3YMOBUMI 360 CEHCOPHUMU MOXKIMBOCTAMM.

Micna po3nakyBaHHA yNakoBKYM NepeKkoHanTeca B HAABHOCTI BCbOro NPUNagAas, Wo BXOAUTb Y KOMMEKT
(AKwWo Take €). AKWwo BUPI6 NowKomKeHNN abo Mae Oyab-Akui fedeKT, He BUKOPUCTOBYITE MOro Ta
NMOBEPHITb NOro CBOEMY nnepy.

AKLLO BY facTe Lel iHCTPYMEHT iHWWM NofaMm, faiTe IM TaKoX LI IHCTPYKLit.

3BepHiTb yBary, o Lieil iHCTPYMEHT He NpU3Ha4YeHU ANA BUKOPNCTaHHA B KOMepLiliHNX, TOProBux
a60 npomucnoBux Linax. FapaHTia 6yae aHyNIboBaHa, AKLLO iHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBaTUMETbCA
B KOMepLiliHMX, TOProBUX, NPoMucnoBux a6o cxoxux winax. Leii Bupi6 6y pospo6neHuii ans
BUKOPUCTaHHA NPOTATrom 6 pokKiB (OuiKyBaHMNI TepMiH cy6m).
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2. NMPABWJIA TEXHIKU BE3IMNEKU

MOMEPEMKEHHA: Mpouutaiite BCi nonepeaxeHHs LIOAO

Q TexHikn  Oe3neku.ta  iHCTpyKUii.  HepoTpumaHHs

nonepeaKeHb Ta iHCTPYKLil MOXe CIPUYMHUTYI ypaXKeHHA

eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NoXeXy Ta/abo cepito3Hi TpaBmu.

36epiraiite BCi nonepeMKeHHA Ta IHCTPYKWil AnA nopanbLioro
BUKOPUCTaHHA.

2.1 3ATAJIbHI MPABUJIA TEXHIKW BE3NEKA

« He BUKOpUCTOBYIiTe NAHLtOrOBY NUAKY NOPYY 3i CKAAHUMI OTOPOXKAMM,
aBTOMOOINAMY, BaHTaXKiBKaMu, BIKOHHUMU K0NoaA3AMI, BiBanamu ToLLo 6e3
MPaBUNbHOTO PerymioBaHHA Liini BUKNAY.

« He nopagaitte 3ycunb i He nepeBaHTaXyiiTe BUPI0. IHCTPyMeHT byae npauioBaTy
KpalLLie Ta 6e3neuHiLue, AKLLO 10ro BUKOPUCTOBYBATY 3i LUBUAKICTIO, A1A AKOI BiH
PO3paxoBaHHil.

« Ko BMpI6 BXe cknageHuiA, nepes iloro BUKOPUCTAHHAM NepeKOoHaliTeca, L0 BCi
FBUHTY LWiNbHO 3aTATHYTI. fIKLL0 BMpi0 Tpeba cknacTi CamocTiitHo, NiCNA BUAANEHHA
yNaKOBKIA NepeKOHaITeCA, LU0 BCi eneMeHTH, Lo NOTPiOHI ANA HanaLITYBaHHA

LbOro BP0y, € B KomnnekTi. fKLo BUpib nowwKogKeHuii abo Mae fedexTn, He
BUKOPUCTOBYiATe 110r0 Ta MOBEPHITH OT0 10 HAONMKUOTO MarasuHy.

« TepMiH «eneKTpoiHCTPYMEHT» Yy nonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUIHOTO
iHCTpYMeHTa, LU0 NpaLIoe BiJ enekTpomepexi (uepes wHyp) abo Bif akymynatopa (6e3
LUHYpa).

2.2 CUMBOJIU HA BUPOBI

[ H [ €QUHWI 3HaK 06iry NpPoAyKLii Ha PUHKY KpaiH-uneHiB MUTHOrO Coto3y.

K He yTunisyiite enekTpuyHi BUpobu pas3om i3 nobyToBUM CMITTAM. BXKMBaHi enekTpuyHi

Binnosigae €Bponeiicbkum cTaHZapTam: Lleii cumBon o3Hauag, Wwo Brpi6 Bignosigae
UYMHHUM EBPONENCbKUM AUPEKTNBAM i BiH NPONLIOB BUNPOOYBaHHA Ha BiAMOBIAHICTb LM
OVpeKTUBaMm.

YKpaiHCbKe MapKyBaHHA BifNoBigHOCTI.

BUPO6U HEOOXiHO 36MpPaTV OKPEMO Ta BiHOCUTI Ha yTuni3aLlito B creLlianbHi MyHKTK
360py. 3a AoaaTKoBolo iHdOPMaLiio LWoAO yTuAi3aLii 3BepHITLCA [0 MiCLEEBMX OpraHiB Bnagu
mmmmm 260 [0 csoro annepa.
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|| MNepep BMKOPUCTaHHAM BUPOOY NpoynTaiTe Ta 3po3yMiiiTe BCi iHCTPYKLIT, LOTpUMyTeCA
I I BCiX MonepemiXeHb Ta iHCTPYKLi LWOAO TEXHIKN 6e3neKku.

maciowes TYHIBEPCANbHMIA: CyMICHUIA TiNbKM 3 BUpo6amu Sterwins UP40, Lexman UP40 ta Dexter
UP40.

lapaHTOBaHUIA piBEHb 3BYKOBOI MOTYHOCTI (BUNPobyBaHHA 3rifHo 3 [inpektunsoto 2000/14/
EC, 3miHeHa 2005/88/EC).

104

bepexiTb enekTpoiHCTPYMEHT Bif AOLLY Ta BONOTH.

@

BukopuctoByiite BignoBigHi 3ac061 3axucTy OpraHiB Cyxy, oueil i ronosu.

K

He npavytoitTe 3 NaHLIOrOBOI0 NUNOK OJHIEK PYKOH.

3B/ BUKOPUCTOBYIATE NAHLIIOrOBY MUy, TpuMatouu i 0boma pykamu.

Octepiraiiteca Bigfaui NaHLOrOBOT NN Ta YHUKAITE KOHTAKTY 3 KiHLEM LUNHN.

MpouwTaiite NOCiOHNK 3 ekcnnyaTaii.

Hapsraiite 3aXucHuit LWonom.

Haparaiite 3axucHi okynapu.

HagsraiiTe 3axucHy macky ans 06auyus.

HaparaiTe 3aXxucHuin cnewopar.

SEDDIY P> OO

2.3 CUMBOJIX B LIbOMY NOCIBHUKY

Tun Ta pxepeno Hebe3nekun: HeLOTPUMAHHA LIbOro NonepeaKeHHA MOXe NPU3BECTM [10
TpaBm abo cmepTi.

>
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Tvin Ta pxepeno Hebe3neku: Lleil cumMBON 03HaYaE, WO MNOWKOLXKEHHA BUPOOY,
HaBKOMNVLLHbOIO cepefjoByLLa abo iHLIOro MaHa, MOXe BUHUKHY TV BHACNifoK
HeOTPMMaHHSA LibOro NonepeKeHHs.

MpumiTka: Lien cumBon o3Havae BaxnuBy iHGopmaLlito A KpaLoro po3ymiHHs BUPOOY.

MpouunTanTe NocibHUK 3 ekcnnyaTauii: Liei cumBon 03Hauvag, Wo Bam NOTPIGHO yBaXKHO
npounTaTh NOCIGHUK 3 ekcrnyaTaLii.

ENCHE

[nBiTbCA BiANOBIAHI 306paXkeHHs HaNpPUKiHLi NOCiGHMKa.

Mig yac nepese3eHHs, 36epiraHHA, PEMOHTY Ta UYNLLEHHA BUNMAalTe akyMynaTop.

SR

YTunisywnTe Lo iIHCTPYKLUito 3 ekcnyaTauii.

Llen Bupi6 nignsrae BTOpUHHI nepepo6ui. AKLo BiH Ginblue He NpuaaTHWUI Ans
BUKOPUCTaHHSA, BiJHECiTb NOro B MyHKT 361PaHHA BiAXOfiB.

R

¢

N
aw

MepepobnioiTe NakyBanbHWI MaTepian Lboro BUpo6y.

g
[

2.4 3ATAJIbHI NONEPEAMEHHA WOAO0 TEXHIKU BE3MNMEKW POBOTU 3
EJIEKTPOIHCTPYMEHTAMU

TeXHikn  6e3nekn, iHCTPYKUiAMK, inocTpauiamm Ta
TeXHIYHUMU  XapaKTepuCTUKaMi, WO AOJATbCA A0
_ eNeKTPOiHCTpyMeHTa. HejoTpuMaHHs BCiX nepepaxoBaHuX
HIKYE iHCTPYKLIN MOXe NpU3BECTU A0 YPAXKEHHA eNeKTPUUHUM CTPYMOM,
noxexi 1a/abo cepino3HNX TpaBM. .
3BEPITAWUTE BCI NMONEPEAMEHHA TA IHCTPYKLII ANnA NOAANbLLOro
BUKOPUCTAHHA. TepmiH  «eneKTpoiHCTPyMEHT» Yy  MONepemKeHHsX
CTOCY€ETbCA eIEKTPUYHOTO iHCTPYMEHTa, WO NpaLIoE Bif enekTpomepexi
(uepe3 wHyp) abo Bia akymynatopa (6e3 LtupaS)

c MOMEPEAMEHHA: 03HaomTeca 3 ycima 3acTepexeHHAMN 3
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2.5 BE3MNEKA POBOY0i 30HU

- Po60oua 30Ha mae 6yTH uncrolo Ta fo6pe ocBiTNEHoI0. Henprbpata abo noraHo
0CBiTNIEHa po6oya 30Ha MOXKe CTaTh MPUUMHOK HeLLLACHIX BUMAAKIB.

- He npauoiite 3 enekTpoiHcTpymeHTOM Y BUGyXOHe6e3neuHomy
cepef0BULLi, HANPUKNAgA, y NPUCYTHOCTI NEerKo3alMMCTUX PiAuH, rasie abo
nuny. [ig yac poboTi eneKTPOIHCTPYMEHTI YTBOPIOKTb iCKPU, AKi MOXKYTb NPU3BECTU
[0 3aliMaHHA nuny abo BUNapiB.

- He ponyckaiite 6nu3bKo Aiteit i CTOpOHHIX nig yac po6oTu 3
eNneKTPOiHCTPYyMeHTOM. Lle Moxe BifiBonikaTi BaC i NPU3BECTY 10 BTPATI KOHTPOSIH.
2.6 EJIEKTPOBE3MNEKA

« lirencenbHi BUNKM eNeKTPOIHCTPYMeHTa MaloTb NiAX0AUTH 10 PO3ETOK.
3a6opoHeHo moaudiKyBaTH WTENceNnbHy BUNKY 6yAb-AKUM YNHOM.

He BuKopucToByiiTe XOAHI NepexigHMKu ana po6oTu i3 3a3emneHnmu
eneKTPOiHCTpYMeHTaMm. BIUKOPUCTaHHA OpUTiHANbHOT LLTeNCeNbHOI BUMKM Ta
HaNeXHOi PO3eTKI 3MEHLLYE PU3NK YPaXKeHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

« YHUKaliTe KOHTAKTY YaCTMH Tina i3 3a3eMeHUMMN NOBEPXHAMM, TAKUMM AK
Tpy6m, 6aTapei, NNUTH Ta XONOAWNBHMKM. Y pa3i 3a3eMNIeHHA Tina 36inbLuyeTbca
PU3MK YPAXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

« He 3anuwaiite eneKTpoiHCTPYMEHT nip foLem a6o B ymoBax nigsuLLeHoi
Bonorocti. Boga, 110 noTpaniia B eNeKTPOiHCTPYMEHT, MifBULLYE PU3MK YPaKeHHsA
eneKTPUYHIM CTPYMOM.

» He BMKOpUCTOBYIiTE LUHYP MUB/EHHA 3 NOPYLLIEHHAM HOPM eKcrtyaTawlil.
Hikonu He BUKOPUCTOBYIATE LUHYP XUBNEHHA ANA NepeHeceHHs,
nepeTAryBaHHsA eneKkTpoiHCTpyMmeHTa a60 BUIMAHHA BUNKK 3 PO3ETKM.
3axuwuaiiTe WHYp XKUBNEHHA Bif Aii Tenna, onii, roctpux KyTiB abo pyxommux
YacTuH. lTowKomKeHi ab0 3anyTaHi LWHYPN XUBNEHHA 30iMbLLYIOTb PU3NK yparkeHHA
eneKTPUYHIM CTPYMOM.

- lpu po6oTi eneKTpoiHCTPyMeHTa Ha BiAKpPUTOMY NOBITPi BUKOPUCTOBYITE
NoA0B}KyBay, ANA LbOro NpU3HaYeHuit. BukopucranHsa nofoBxyBaya,
MPU3HAYEHOr0 AANA 30BHILLIHIX POBIT, 3MEHLLYE PU3NK YPaXKeHHS eNeKTPUYHUM
CTPyMOM.

» flKLI0 HeMOXNUBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHSA eNeKTPOIHCTPYMEHTa y
BONIOroMYy NPUMiLLeHHi, BUKOPUCTOBYIiTe NPUCTPiil 3aXMUCHOTO BiAKNIOYEHHA
(I3B). BukopucTaHHA Takoro MPUCTPOI0 3MEHLLYE PU3KK YPAXKEHHA eNeKTPUYHIM
CTPyMOM.

2.7 IHQVBIAYAJIbHA TEXHIKA BE3MNEKU

« Mig yac po6oTu 3 eneKTPoiHCTPyMeHTOM GyAbTe YBaXKHi, CTeXKTe 3a CBOIMM
AiAMU Ta MUCAITL Po3CyAnMBo . He npaulioiiTe 3 @NEKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO
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BU BTOMJIeHi, nepebyBa€Te nif Ai€l0 HAPKOTUYHUX PEYOBUH, ankorosnio abo
NiKiB. HaBiTb MUTTEBA HEYBAXHICTb N} YaC poOOT 3 €NEKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe
NpU3BECTU 10 BaXKOI TPABMU.

« Kopucryittecb 3acobamu iHauBiayanbHOro 3axucTy. 3aBxam Hagaranre
3aXUCHi OKynApK. BUkopucTaHHA y BIANOBIAHIX yMOBaX TaKuX 3aXUCHUX 3aC06iB, AK
MPOTUNNAOBMIA pecnipatop, HeKOB3He 3aXICHe B3yTTA, LIOMOM-KacKa Ta HaByLUIHUKM
A0NOMO>e 3MEHLUNTY PU3NK TPaBMYyBaHHA.

« YHuKaiiTe BUNaKoBOro 3anycKy iHcTpymeHTa. llepiu Hix nigknioyaTyi
eNeKTPOiHCTPYMEHT 10 MepeXi KuBneHHA abo akymynaTopa, 6patn abo
nepeHoCUTH ioro, NepesipTe, Yn BCTaHOB/IEHO NepeMuKaY Y NONOXKeHHA
«BUMKHEHOY. fIKLLI0 NepeHOCUTI eNeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMatoul nanewb Ha
nepemiKaui XXBNeHHs, abo MigKNUaTy Oro 40 Kepena XKIBNEHHS, Ko nepemMmkay
KIBNIEHHA NepebyBaE B NONOXKEHH "yBIMKHEHO", Lie MoXe NPU3BECT 10 TPaBMYyBaHHS.
« Mepw HiXK yBIMKHYTU @NeKTPOIHCTPYMEHT, 3HiMiTb Yci perynioBanbHi
KNWHLi Ta rainkoBi KNoui. fKLL0 3anuwwmTv Takuil KNKY Ha pyXoMiil YaCTHi
eNeKTPOIHCTPYMEHTa, Lie MOXe NPIU3BECTH 0 TPaBMYBaHHA.

« He potaryiitecb 3 iHcTpymeHTOM B pyKax. 3aBxau 36epiraiTe cTiilke
NONoXeHHA TiNna Ta Tpumaiite piBHoBary. Lie 103Bons€ KpalLie kepyBaTi
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHUKHEHHA Henepe6auyBaHIX CUTYaLii.

- Haparaiite BignoBigHuii ogar. He HaparaiiTe BinbHUiA opar abo npukpacu.
Bonoccs, opar Ta pykaBuui marotb 6yTi Ha 6e3neyHiil BifcTaHi Big pyxomux
YacTuH. BinbHuit oaar, npukpacy abo AoBre BOAOCCA MOXYTb MOTPANUTY B PYXOMi
YaCTUHI.

« Y pasi HaABHOCTi NPUCTPOIB ANA NIAKNIOYEHHA (UCTEMU BiABeACHHA Ta
36upaHHA nuny, ix cnip 060B'A3K0BO BCTAHOBUTH Ta BUKOPUCTOBYBATH 3a
NPU3HAYeHHAM. BUKOPUCTaHHA NPUCTPOIO ANA 30MPaHHA Ny MOXe 3MEHLLINTY
Hebe3neky, NOB'A3aHy 3 MUNOM.

- He noknapaiiteca HaagMipHO Ha CBOE XOpoLLUE 3HAHHA IHCTPYMEHTa,
OTpMUMaHe 3aBAAKM YaCcTOMY BUKOPUCTaHHIO, He irHopyiTe 3ano6ixHi 3axoam
nip yac po6otu 3 Hum. Hesbani aii 3a MUTb MOXYTb NPU3BECTY [0 CEPIA03HIX TPaBM.
2.8 BUKOPUCTAHHSA TA AOMNAA 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

+ He nepeBaHTaXyiiTe eNeKTPOIHCTPYMeHT. BUKopucToByiiTe HanexHui
eNeKTPOiHCTPYMEHT BiANoBiAHO A0 noTpe6u. [paBunbHO nigidpanmit
eNeKTPOIHCTPYMEHT J0NOMOXe Kpaluie Ta 6e3neuHilue 3pobuti poboTy 3i WBNAKICTIO,
AKa AN Hboro nepedayeHa.

« He BUKOpUCTOBYIiTe €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepeMuKay He BMUKAE
a60 He BUMUKAE i10r0. Yi eNeKTPOIHCTPYMEHTI, AKUMI HEMOX/INBO KepyBaTh 3a
A0NOMOTOI0 Mepemitkaya, CTaHOBAATb Hebe3neky Ta NoTpebyTb PeMOHTY.
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« Mepw HixX npoBoANTYN GYAb-AKi HanawWTyBaHHA, 3aMiHIOBaTM NpUNajAA, a
TaKoX nepep 36epiraHHAM BUIMITb LUTeNceNb 3 po3eTKu abo akymynarop

3 iHCTpYMeHTa. Taki 3ano0ixHi 3aX0fn TeXHiKM 6e3neKu 3MEHLLYIOTb PUnK
BIMAZIKOBOIO 3aMyCKy eNeKTPOiHCTPyMeHTa.

« 36epiraitTe iHCTPYMEHTH, LL{0 He BUKOPUCTOBYIOTbCA, Nopani Bif

AiTeil i He fo3BoNAiiTe 0c06am, AKi He MalOTb AOCBIAY PO6OTH 3 TAKUMU
iHCTpyMeHTamu a60 He 3HaNOMi 3 LMK IHCTPYKLAMM, KOPUCTYBATUCH
eNneKTPOiHCTPYMEHTOM. ENeKTpoiHCTPyMeHTY CTaHOBNATL Hebe3neky B pykax
HeJ0CBIAYEHNX KOPUCTYBAYIB.

- BuKoHyiiTe HanexHe TexHiYHe 06CNyroByBaHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa.
Mepesipaiite iX Ha npeAMeT po3naiHaHHA i 6/10KYBaHHA PYXOMMX YaCTUH,
a TaKoX 6yAb-AKNX 00CTaBMH, AKi MOXYTb BIJIMHYTW Ha PobOTY iHCTpyMeHTa.
Y pasi noLKOAKeHHA eNeKTPOIHCTPYMEHT C/lifi 3AaTH B PEMOHT, nepLu HixK
KOpUCTYBaTMCA HUM. YacTo HeLwacHi BUNaJKM CTaloTbCA BHACNIAOK HEHAMIEXHOTO
TeXHIYHOr0 00CYroBYBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

- Tpumaiite pixkyyi iIHCTPyMEHTM roCTPUMU Ta YUCTUMMU. HanexHuM YnHom
LOTNAHYTI PiXKyYi IHCTPYMEHTIA 3 FOCTPUMI PiXKYUUMM KpaamI piaLLe 6110KyHTbCA Ta
HUMN flerLLe KepyBaTul.

- Kopucryitteca eneKTpoiHCTpymeHTOM, Npunagaam i HacaaKamu ans
IHCTPYMeHTa 3rifiHO 3 Li€l0 IHCTPYKLi€lo, 3BaXKaloum Ha po6oui ymoBu Ta
po6oTy, AKY cnlify BUKOHATU. BUKOpUCTaHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa BCynepey
MPU3HAYEHHIO MOXe CTaTV MPUYMHOK BUHUKHEHHA HeOe3neyHuX CuTyauin.

- CnipKy#iTe 3a TUM, WWO6M NOBEPXHi 3aXonaeHHA 6yNu CyXMmm, YNCTUMM, He
3a6pynHeHnMK 0nnBoio a6o mactunom. (n3bki pyuki abo noBepxHi 3aXonyieHHs
He f)adyTb 3Mory 6e3neyHo yTpUMyBaT iHCTPYMEHT | KepyBaTi HUM Y HeLUTaTHUX
cuTyaujisx.

2.9 KOPUCTYBAHHSA TA AOTNAA 3A AKYMYJIATOPHUM IHCTPYMEHTOM

- 3apapKaiiTe nuLLe 3a AONOMOrOI0 3apAAHOT0 NPUCTPOIO, BUSHAYEHOro
BUPOOHUKOM. 3apAaHINA NPUCTPIN, AKA NIAX0AUTD ANA aKyMYNATOPIB OAHOTO
BUAY, MOXe CIPUYNHUTIA PU3NK MO Y BUNAJKY 0ro BUKOPUCTAHHSA 3 iHLLIUM
aKyMynATOPOM.

+ 3 eneKTpoiHCTPyMeHTaMu CNlify BUKOPUCTOBYBATY NMLLIE NPU3HAYeHi Ana
HUX aKyMynATOpHi 6aTapei. BukopuctanHa Oyab-AKIX iHLLIX aKyMyNATOPiB MOXe
NpV3BECTY 0 TPaBMIU ab0 NOXexi.

« Konn akymynatop He BUKOPUCTOBYETbCA, OTO CNlii TPUMATH OKpeMo

Bifj MeTaneBUX NpeAMeTiB — 3aTUCKaYiB nanepy, MOHeT, KNIouiB, UBAXIB,
LYpyniB Ta iHWKX APi6HNX NpeaMEeTiB, AKi MOXYTb 3aMKHYTU Knemu. KopoTke
3aMUKaHHA KNlem akyMynAaTopa MoXe CTaTi NPUYMHOK ONiKIB 200 Noxexi.
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« Y HapTo BaXKKMX yMOBaX eKcnnyataLlii 3 akymynaTopa moxe BUTIKaTy
piavHa; He TopKaiTecb ii. fKLL0 BUNaAKOBO B BCe X TOPKHYAUCA i, Lie MicLe

i, NPOMITIA BOAO10. AIKLLO piAnHa NOTPania B 0Yi, CNiJ 3BepHYTICA 32 MeNYHO
0MOMOrok. PignHa, Aka BUCTYNaE 3 akyMynAaTopa, MoXe CPUYIHITY NOAPa3HEHHA
abo onikm.

« He BuKOpucTOBYiiTe aKymynATopHy 6aTapeto a6o iHCTpyMeHT, AKi MaloTb
NOLIKO/KEeHHA ab0 B AKi 6ynu BHeceHi 3miHun. Akymynatopu, Aki 6ynu
NOLUKOZKeHi a0 B AKi Oy BHeCeHi 3MiHI, MOXYTb NOBOAUTICA HenepedauyBaHo, L0
MO>e MPIU3BECTM A0 NOXKexi, BUOYXy abo pu3mKy OTpUMaHHA TpaBM.

« AKymynaTop a60 iHCTpyMeHT He MOXHa NifjaBaTh BNIMBY BOTHI0 a60
HaAMipHUX Temnepatyp. Bnnus BorHio abo Temneparypu noHag 130°C moxe
CPUYUHITI BUOYX.

- [loTpumyitTecb yciX iHCTPYKLii i3 3apAAKN 1 He 3apAAXKaNTe aKyMynATOPHY
6atapeto a60 iHCTPyMEHT 3a MeXamu 3a3HaYeHOoro B iHCTPYKLiT Aiana3oHy
Temneparyp. HenpasunbHe 3apAgaHHA ab0 3apAixaHHA Npu Temnepatypax,

LLI0 BUXOAATb 33 MeXi BKa3aHOro Aiana3oHy, MoXe CpUYMHUTIA NOLLKOAKEHHS
aKyMyNATOPA Ta 36iNbLUMTI PU3NK BUHUKHEHHS NOXEX.

2.10 CEPBICHE O6C/IYTOBYBAHHS

« 06cnyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHEH NPOBOAUTY TiNbKM
KBanidpikoBaHui cnewjianict, BUKOPMCTOBYIOUM BUKNIOYHO OPUTiHANDHI
3anacHi yacTuhu. Lie 3abe3neunTb HagiliHy poboTy iHCTpyMeHTa.

- Hikonu He BUKOHYiiTe 06CNyroByBaHHA NOLIKOAXKEHUX aKyMyNATOPHUX
6arapeii. 00cnyroByBaHHA akyMynATOPHUX 6aTapeli Ma€ 34ilCHIOBATIACA TiNbKI
BUPOOHUKOM 60 aBTOPIU30BaHMMI NOCTaYaNbHIKaMI NOCAYT.

2.11 NONEPEJKEHHSA WOA0 BE3NEKN BUKOPUCTAHHA IAHLIIOTOBOIT NMMKM:

« lig yac po60TH NaHLOroBOI NUAK TPMMAIiTe BCi YaCTUHM Tina nopani Bif
NUAbHOrO NaHuora. Mepiwu, HiX 3anyCTUTH NAHLIIOTOBY NUNY NepeKoHaiTecs,
LU0 NMAbHUIA NAHLIOT He KOHTAKTYE 3 XKOAHMMM NnpeameTamu. KopoTkouacHa
BTpaTa yBari nig yac poboT 3 TaHLIOTOBOK NUNOK MOXKe NPU3BECTY 0 TOTO, L0 OAAT
ab0 YaCTUHI Tina 3aCTPATHYTb Y MUNbHOMY NaHLH03i.

- [lpaBa pyKka ma€ 3aB AN nexaty Ha 3afHii pyuui NaHLOroBoi Nuy, a

niBa pyKa — Ha nepepHii. 3a00poHeHO MiHATY PyKN MiCLLAMI MiJ YaC yTPUMAHHA
NaHLKOrOBOI MUK, OCKINbKN Lie MiABULLYE PU3NK OTPUMAHHA TPABM.

- Tpumaiite naHLlOroBy nuny nuLLe 3a i30NboBaHe NOKPUTTA, OCKINbKN BOHA
MOJKe TOpPKaTNCA NPUXOBaHOI eNleKTPONPOBOAKHU. Y pasi KOHTaKTY NaHLIOTOBOI
MUK 3 NIPOBOAOM Mif HANPYroH BiAKPUTI MeTaeBi YaCTUHN NAHLIOroBOI MM MOXYTb
TaKOX OMMHUTUCA Nl HAMPYTOI0 | CIPUYMHITY YPAXKEHHA ONepaTopa enekTPUYHNM
CTPYMOM.
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- BukopucroByiite 3aco6u 3axucty oueit. PekomeHAy€eTbCA BUKOPUCTOBYBATH
3aco0u 3axuCTy opraHiB CyXy, ronoBH, pyK, Hir i cryneHb. BianosigHuit
3aXMCHUIA OAT 3HIXKYE PU3VNK TPABM Bifl CMITTA, LLIO PO3NiTAaETbCA, ab0 Bif BUNaAKoBOro
KOHTAKTY 3 MANIbHUM NAHLIOTOM.

- 3a60poHeHO BMKOPUCTOBYBATH IAHLIOrOBY Nuiy, nepe6yBaloun Ha aepesi,
CTOAYM Ha ApabuHi, Ha paxy abo Ha Oyab-AKiil HecTilikiii onopi. Excnnyatauia
JNTAHLIIOrOBOIT MUK B TaKOMY NMONOMKEHHI MOXe NPU3BECTI 10 CePIO3HIX TPABM.

- 3aBxay 36epiraiiTe cTillke NON0XKEHHA | BUKOPUCTOBYITE NAHLIIOTOBY

NUY NULLE CTOAYM Ha MiLHiiA, HAAiiHIN | piBHiN noBepXHi. PoboTa Ha Cn3bKili
a00 HeCTiliKiil NoBepXHi MOXe NPU3BECTU 0 BTPaTV PIBHOBArK abo KOHTPOMIO HaA
NaHLOroBOI0 NUNOK.

« [lig yac 3pi3aHHA HaTATHEHOI riNKK ocTepiraiTeca BigAayi. Y MoMeHT
0CN1abNeHHA HaTAry B AepeBHUX BONOKHAX, MiANPYXMHEHWI KiHewb Fifku MoXe
BIfICKOUUTY B CTOPOHY Onepatopa i/abo BUBECTIN NAHLKOroBY NNy 3-Mif KOHTPOIH.

- byabTe 06epexHMMU Nif Yac 3pi3aHHA YarapHUKIB i capKaHLiB. ToHKi rinku
MOXYTb NOTPANMTYX B NANIbHNIA NAHLKOT | BiACKOUMTIA Y BaLLy CTOPOHY abo BUBECTM BaC i3
piBHOBaru.

- llepeHocbTe naHLoroBY NUAY 3a NepeAHIo PyuKy y BAMKHEHOMY BUrnARi i
Ha BificTaHi Bif Tina. Mlig yac nepeHeceHHA a60 36epiraHHA NaHLIOroBOI NUAN
3aBK/AV BCTAHOBAIONTE KPULLKY HANPAMHOI LUMHW. [TpaBunbHa ekcnyaTawis
NaHLKOrOBOI NUAY 3HN3UTb PU3NK BUMAAKOBOTO KOHTAKTY 3 MAMLHIM JIAHLIIOTOM, LU0
PYXaETbCA.

« [loTpumyitTech iHCTPYKLii W00 3MaLLyBaHHA, HATArY NaHLIOra, 3aMiHun
LUMHY Ta NaHLtora. HenpaBuibHO HATATHYTYIA a0 3MaLLIeHNiA NaHLOr MOXe
nopBaTiACA a60 36inbLLMTYM PU3NK BiAaui.

« BukopucToByiiTe nuny BUKNIOYHO ANA pi3aHHA AepeBa. He Bukopucrosyite
NaHLIOroBY NUAYy He 3a NpU3HaYeHHAM. Hanpuknap, He BUKOpUCTOBYiTe
NaHLIOroBY NUAY ANA pi3aHHA MeTany, nacTmack, Kam'aHoi KnaaKu Ta
iHWKX HepiepeB'AHNX GyAiBenbHUX MaTepianis. BUKopucTaHHA NaHLOrOBOI Num
[INA onepawii BiAMiHHWX Bif TUX, ANA AKX BOHA NPU3HAYeHa, MOXe NPU3BeCTH 0
BUHIKHEHHA Hebe3neyHuX CuTyaLiil.

- [loTpumyitTecb ycix iHCTPYKLiil NiA Yac BUAANEHHA 3acTPArUX npeameTiB,
36epiraHHa a6o 06cnyroByBaHHA naHutorosoi nunw. llepekoHaiitecs, wo
BUMUKay BUMKHEHMWI | akymynaTopHuii 610k BUTATHYTMIA. HecnogiBaHe
YBIMKHEHHA 1aHLIOrOBOT MAAN N YaC BUAANEHHA 3aCTPAMNX NpeaMeTiB abo
00CNyroByBaHHA MOXe NPU3BECTI [0 CEPIO3HNX TPABM.

- He HamaraiiTeca cnunaTu fepeBo, JOKM BU He MaTUMeTe PO3YMiHHA, AKi
PU3MKY iCHYIOTD, | AK IX YHUKHYTH. [TajjiHHA AepeBa MOXe CNPUYUHUTI BaXKKi
TpaBMU AN onepaTopa uu oci6, LWo CToATb nopyu.
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2.12 NIPUYNHUN TA 3AXOAN ONEPATOPA AJid 3ANOBITAHHA BIAAAMI:

- Biggaua moxe cTatnca B Tomy BUNAZAKY, AKLLO NepesHA ab0 BepXHA YacTuHa
HaNPAMHOI LUUHY TOPKHETbCA NpeaMeTa, abo AKLLO iepeBiHa 3aTUCHe Ta 3alLeMuUTb
MATbHIA IAHLOT Y PO3pi3i.

+ KOHTaKT i3 BepXHbOI YaCTUHOI B IeAKUX BUMAJKaX MOXe CPUYMHUTIA PanToBy
3BOPOTHY peakLlito, BIAKIHYBLUW HANPAMHY LUKHY Bropy Ta Ha3az y ik onepatopa.

+ 3aLLlemMneHHA MUNbHOIO NIAHLLIra Y BEPXHiil YaCTUHI HaNPAMHOI LUKHU MOXKe MIATTEBO
BiZIKMHYTIN HANPAMHY LUMHY Ha3aA Y Oik onepatopa.

+ by/ib-AKa 3 LNX peaKLjiin MoXe CNpUYNUHITI [0 BTPATU KOHTPOJTKO HaZ MATION 3
BaLLOTO OOKY, LLI0 MOXe NPU3BECT! 40 BaXKIX TpaBM. He MoKnajaitTeca BUKNIOYHO Ha
3an06iHi NPUCTPOI, AKUMM OCHALLEHA BaLla Nina.

« Bu, AK KoprcTyBay NaHLOroBOI MUK Ma€eTe BXMBATU NEBHi 3aX0AN ANA YHUKHEHHS
HELLACHMX BANAKIB | TPaBM MiJj YaC BUKOHAHHA PODIT i3 pi3aHHS.

- Biggaua € pe3ynbratom HenpaBmabHOIO BUKOPUCTAHHA NAHLKOrOBOI MM Ta/abo
HenpasubHIX pobounx npoweayp abo yMoB ekcnnyaraLii. Liboro MoXHa yHUKHYTH,
AKLLO BXXMBATU HANEXHIX 3an00iKHIX 3aX0A1iB, AKI ONMCaHI HIXKYE:

« MiuHo Tpumaiite naHuoroBy nuny o6oma pykamu, 06XonuBLIM PyuKH
nanbLAMK, a TaKOX NPUAMITH TaKe NOMI0XKEHHA Tina i pyK, y AKomy BU
3MoXKeTe NPOTMCTOATY Cuni BipAaYi. AKWo 8XUMU HaneXHUX 3anoOixHuX 3axo0ig,
onepamop 3moxe npomudismu cuni 6iddayi. He sunyckatime 1aHU10208y nUJty 3 pyK.

« He TArHiTbCA 3aHaATO faNeKO Ta He NUNANTe BULLE PiBHA nneyei. Le
00nomMazae yHUKHymu HenepedbayeH020 KOHMAKMY 3 8EPXHLOK) YACMUHOK MA
3a6e3neyye kpawjuli KOHMPOsb HA0 IAHLK208010 NUSIOK) 8 HENepeabayeHuxX cumyayisx.
- BukopucToByiiTe nuLie BKa3aHi BAPOGHMKOM 3MiHHi HANPAMHI WNHYK Ta
NUAbHI NAHLIOTN. HenpaguibHa 3amiHa HANPAMHUX WUH | NUbHUX IGHY02I8 MoXe
CNPUYUHUMU PO3pUs IaHYk2a ma/abo eiddayy.

- [loTpumyitTeca HafaHUX BUPOOHUKOM iHCTPYKLLiN LLOA0 3aTOUYBaHHA W
06CnyroByBaHHA NUILHOTO NIAHLYIOTA. 3VIeHWEHHSA 8UCOMU 2TUBUHOMIPA MOXe
npu3gecmu 00 NOCUsIeHHs 8i00ayi.

2.13 3AJIMLIKOBI PU3UKM

« O3HaliomTeCb 3 BUKOPUCTaHHAM LibOr0 iHCTPYMEHTa 3a J0NOMOrOH) LibOro NocibHIKa
3 eKcnnyaTauii. 3anam'aTaiiTe NpaBuna TeXHiku 6e3neKm i TOUHO JOTPUMYITECH

ix. Lle nonomox«e 3ano6irtv pusmkam i Hebe3newli. 3aBxau byzbTe HaNoroToBi

NPV BUKOPUCTaHHI LibOro IHCTPYMEHT, W06 BN 3a34anerigb 3MOrN po3ni3HaTu i
CNpaBUTUCb 3 pu3nkamu. LLIBuaKe BTpyuaHHA Moxe 3ano6irTv cepiio3HUM TpaBMaM i
MOLUKOZKEHHI0 MaliHa. fKLLO € byab-AKi HeCMPABHOCTI, BUMKHITb iHCTPYMEHT i BUIMITb
akymynatop.
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« HaBiTb AKLLO UITKO AOTPUMYBATICA BCIX IHCTPYKLIN, BCe X € fieAKi pakTopw, AKi
MOXYTb NPM3BECTI A0 Hebe3neKi, Hanpuknag;

- BioknmaHHa yacTuH npeameTis, WWo 06pobnoHTHCA.

- Tpamu B Bibpaulii: BUKOPUCTOBYIiTE CMeLianbHi pyyKi Ta HaMaraiTeca 3MeHLLMTH

pobounii yaci Bnaus.

- TpaBMu Bifj LWyMy: HajAraiiTe 3acob1 3aXMCTY OpraHiB CyXy Ta Hamaraiiteca

3MeHLLMTY PoboyNiA Yac i BNNKB.

- BauxaHHA nuny Ta yacTok.

- 3aBX /11 HajAraiiTe 3aXUCHI OKyNApK.
AKLLO N YaC BUKOPUCTAHHSA IHCTPYMEHTa BUHIKHE OYAb-AKWIA 3 LinX GaKTopiB,
BUMKHITb /0T0 Ta HeraitHo 3BepHiTbCA 0 Nikaps.
« TpaBMu MOXyTb 6y TV BUKNNKAHi ab0 NOCANEH] BHACTIAOK TPUBANOTO BUKOPUCTaHHA
iHCTpYMeHTa. [Tpn BUKOpUCTaHHi 6yAb-AKOr0 iHCTPYMeHTa NpoTArOM TPUBANONo Yacy
perynApHo pobiTb nepepau.
« [Tpn TpBanomy BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTA Ha KOPUCTYBaYa Ai€ BibpaLiis, Aka Moxe
BUKNNKAT CTaH, BiIOMMIA AK BibpaLjiiiHe 3aXBOPHOBaHHSA, HanpuKnaa, 6initoTb nanbLi, a
TaKoX cneuudiyHe 3aXBOPIOBAHHA, HANPUKNAZ, TYHENbHMIA CUHAPOM 3an'ACTKa.

« 11106 3MeHLMTI Lieit pU3NK NpY BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTA, 3aBX AN HaaAraiiTe
3aXUCHI pyKaBuLji Ta TPUMaNITe pYKu B Teni.

3. TEXHIYHI JAHI

Mopgenb 40VCS2-34.1
HomiHanbHa Hanpyra (B nocr. ctpymy) 36 B nocT. ctpymy
MicTkicTb MacTunbHoro 6aka 120 mn
MakcumanbHa WBNAKICTb NaHLiora 15 m/c
JlaHuor nunKn 14 ponmis (35,56 cm)
Mopgenb naHutora nUIKN 91PJ052X
Mopgenb HanPAMHOT LWWHY MUKW 140SDEA041
[l0BXXNHa HanNpPsAMHOI LWNHN 415 mm
Makc. poBXK1Ha pisaHHA 340 Mm
Tun macTuna MpoTu3HoLyBanbHe rigpasivyHe MacTuio
KoHTponb mactuna ABTOMATUYHMIN
Maca iHcTpymeHTa (3 akymynsaTopom) 5.29 Kr 3 akymynatopom 40VBA2-50.1
3a3HaueHi HWKYe 3HaYeHHsA Bi6paLuii Ta wymy BignosigaioTb EN 62841:
BumiploBaHuii piBeHb 3ByKoBOro TucKy (ab (A)) 89.1 nb(A), K=3 nb(A)
BumipAHuiA piBeHb 3ByKOBOI NOTY>KHoCTi (AB(A)) 100.1 dB(A), K=3dB(A)
PiBeHb Bi6pauii (K= 1,5 m/c?) 1,946 m/c?
Xonocrtum xig (x8') 7300
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3anBneHwuii(-i) 3aranbHuin(-i) piBeHb(-Hi) Bibpauii Ta 3asaBneHwi(-i) piBeHb(-Hi) wWymy 6yno BUMIpsHO
BiAMOBIAHO A0 CTaHAAPTHOrO METOAY TeCTyBaHHA. BOHM MOXyTb GyTy BUKOPWCTaHi ANA MOPIBHAHHA
O[IHOTO eNIeKTPOIHCTPYMEHTa 3 iHW1M;3aaBneHni(-i) 3aranbHuiA(-i) piBeHb(-Hi) BibpaLii Ta 3aaBneHnin(-i)
piBeHb(-Hi) Wymy MOXyTb 6yTI TaKOXX BUKOPWCTaHi B monepefHix ouiHBaHHAX BNIUBY BibpaLii.PiBeHb
BibpaLii Ta piBeHb WyMy M Yac GakTUYHOrO BUKOPUCTAHHSA €IEKTPOIHCTPYMEHTa MOXe Bilpi3HATNCA
Bif} 3a/eKNapOBaHNX PIBHIB 3a51eXHO Bifj YMOB, Y AKNX BUKOPUCTOBYETbCA €N1EKTPOIHCTPYMEHT, 30KpemMa,
Bifj TOro, Aika came 3aroToBKa OOPO6GNAETbCA;3HaUeHHs BibpaLjii HeoOXigHI ANA BU3HAUYeHHs 3axoniB
6e3Mekn AnA 3axmcTy KOpUCTyBaua, AKi FPYHTYIOTbCA Ha OLiHIOBaHHI BNAMBY Bibpauill y peanbHUX
YMOBaXx BUKOPUCTaHHA (3Baxatouu Ha BCi AeTani onepauiniHoro LMKy Taki, AK KinbKiCTb pa3iB BUMKHEHHSA
€NeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta KON eIeKTPOIHCTPYMEHT NpaLiloBaB Ha XONOCTOMY X0y, Ha AOAATOK A0 Yacy
3anyckKy).

OnepaTopy peKOMeHAYETbCA HaaAraTh 3acobu 3aXnCTy OpraHiB Ciyxy.

AKymynartop
Tun akymynaTopa NITiN-ioHHUIA
Mogenb 40VBA2-50.1
40VBA2-50.1XXX
HomiHanbHa Hanpyra (B nocr. ctpymy) 36 B nocT. cTpymy
HomiHanbHa eMHicTb akymynaTopa 5 A*r, niTin-ioHHN
KinbkicTb enemeHTiB akymynaTopa 20
Maca (kr) 1,29 kr

3apagHui npucTpin

Mone 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
Aene 40VCHT-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
HomiHanbHa BXIAHa 100 - 240 B~ 920 - 240 B~

MOTYXHiCTb

AR LI LR 42 B nocr. ctpymy 42 B nocrt. ctpymy

NOTYXHiCTb
Po6oua Temneparypa (°C) 4°C-24°C 4°C-24°C
Maca (kr) 0,605 kr 1,06 kr
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4. CKNNAQAHHA

MOMEPEMKEHHA! Mepen nouatkom poboTU Cnif NOBHICTIO
cknactv Bupi6. He BukopucroByiite Bupi6, Akuit cknageHuin
NuWe YacTKoBO abo CKnajeHuit 3 NOLIKOAXKEHUMU
Aetanamu! BukoHynTe iHCTPYKLi LLOAO CKNaflaHHA KPOK 3a
KpPOKOM, BUKOPUCTOBYKOUYM CYNpoOBiAHI 300paKeHHA K
HaoyHe npunaaAas, i BU nerko cknagete Becb BUpI6.

4.1 PO3MNAKYBAHHA

‘D [C__ ] %713

1. TpurepHuii nepemukay ON/OFF 7.
2. KHonka po36nokyBaHHsA 8.
3. Akymynsrop (He BXoguTb B KOMMIEKT) 9.
4, llepepHs pyuka 10.
5. 3axucHuii WuUToK nepeaHbOi pyyKm / 1.
raibmo Biajaui 12
6. KoBmauok onuBHuUi 13.

HanpamHa wuHa

Nanutor

OikcyBanbHa pyuka-6apaHunk
biuHa Kpuwka

KHonka 3BinbHeHHs akymynATopa
Koneco ana HaTArHeHHA naHuiora
Koxyx ana naHuiora nunku

« [1ig yac po3nakyBaHHA HajAraiTe 3aXuCHi pyKaBuLi.

« He BukopucToByiiTe pi3ak, Hix, nuiky abo Oyab-AKWi aHaNoriyHNii iHCTPYMeHT And

PO3raKyBaHHs.
« [lepeHoCiTb iHCTPYMEHT TiNbKK 3@ pyuky.

« 3bepiraiite Kopobky ANnA NOAANbLIOTO BUKOPUCTAHHA (TPAHCMOPTYBaHHSA Ta

30epiranHa).
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« 36epiraiiTe NOCIOHMK 3 ekcnnyaTaLyi B CyXomy MicLi AnA NOAANbLUIOTO BUKOPUCTAHHA.

4.2 BCTAHOBJIEHHA

BcraHOBNEHHA/BUIIMaHHA aKyMynAaTopa: 306paKeHHsA

MONEPEAMEHHA: TlMepen novyaTkom pobOTM NEPEKOHANTECH, WO 3acKouyka B HWKHIN 4YacTuHI
aKyMynAaTopa 3allenHynaca Ha MicLi, @ akyMynATop MOBHICTIO BCTAHOBNEHUI Ta HaAiHO 3aKpinneHnn
y BifCiKy.

HenpaBunnbHO 3aKpinneHni akyMynaTop MOXe BUMACTX Ta CTaT NPUYMHOI0 CEPUO3HOT TPaBMU.
BcTaHoBneHHA: [InA BCTaHOBNEHHA BUPIBHANTE Ta BCTaBTe aKyMyNATOP B FHI3A0 aKyMyNATOPHOrO BiACiKY,
NOKM BiH He 3adiKcyeTbcA Ha micLyi.

BuiimaHHA: [na BUAMaHHA HAaTUCHITb KHOMKY pO36/10KyBaHHA akyMynAaTopa Ta BUAMITb akymynaTop 3
iHCTpyMeHTa.

CKnapaHHA HanpAMHOT LUMHYW Ta NaHLora NWIKN: 306pa)keHHA Bif @ no @

1. Moknaaitb NUNKY Ha TBepAy Ta PiBHY MOBEPXHIO.

2. MoBepHiTb piKcyBasbHY PyUKy-6apaHuMK NPOTH FOAVHHUKOBOT CTPINKY, W06 3HATY KPULLKY 3 KOpMycy
nUNKK.

3. HaparHiTe 3ax1cHi pyKaBuLi Ta 06epHiTb NaHLIOr MUIKU HABKOO HAaNPAMHOI WnHW. MNepeKoHariTecs,
Lo 3y6Lii CNpAMOBaHi y HanpAMKY o6epTaHHA. JIaHLr MOBVHEH BYTV HaNEXXHUM Y/HOM BCTaHOBJIEHW
y NPOPI3, WO NPOXOANTb B340B 30BHILLUHbOIO KPato HaMpPAMHOI LVHW.

4. BCTaHOBITb NaHLIOT HABKOJIO 3iPOYKM, CyMICTVBLLYV MPOPI3 B HAMPAMHI LWVHI 3 BHYTPiLWHIM 601TOM 6inA
OCHOBM MUIKYM Ta HaTSKHUM LUTUGTOM B OTBOPI ANA WTUdTa HANPAMHOT WUHU. MoXnuBo, 6yfie NoTpibHO
BiiperynoBaT HaTAXHUI WTUOT NaHLtora AnA NPaBUIbHOMO CyMiLLLEHHA 3 OTBOPOM B HaMPAMHIN WKHI.
BrikopucToByiiTe Koneco AnA HaTArHEHHA NlaHLora, Wob BiApEeryioBaTu Oro MoMoXKeHHs, NOKU BiH He
OMNUHUTBCA Ha HaNPAMHIN WTaH3i.

5. MNoBepHiTb Koneco ANA HaTATHEHHA NaHLora, Wob nonepefHbO 3aTArHYTV HaNPAMHY LWHY Tak,
wob BOHA 3anuwanaca Ha micli. HepyxoMo yTprmytoun LWKHY, BCTAHOBITb KPULLKY Ha3af Ha MWKy.
MepeKoHariTecs, Lo A3MYOK NPaBUIbHO CYMilLleHI 3 NPOPI30M Ha Kopnyci MUK, 3adikcyiTe KpULLIKY
Ha Micui 3a fornomMorot $ikcyBanbHOI pyyKu-6apaHumKa. [oBepHITb ii 3a FOAUHHIKOBOI CTPINKo A0
3aMUKaHHA.

HaTArHeHHA naHuiora: 306paxeHHs (2.5)

1.TlepeBipTe HaTAr naHLUora, NOTArHyBLUM 3a NaHLIOT MUKM Bifi HANPAMHOT LWNHW. [TPpaBUNbHO HAaTATHY TUIA
NaHLUIor MOBMHEH MaTy 3a30p NPUOAN3HO 3 MM MiX CO60I0 Ta HaNPAMHOIO LUMHOIO.

2. AKwo noTpibHO BigperynioBaTh, NOBEPHITb GiKCyBanbHY PyuKy-6apaHUMK PerynioBaHHA LWWHA Ha
OfIVIH MOBHUI 060POT.

3. [inA perynioBaHHA HaTArY NaHLora NUIKU NOBEPHITb KONeCo AnA HaTArHeHHs naHutora. O6epTaHHA
Koreca Bropy 36ibLuye HaTAr, 06epTaHHA BHU3 - 3MeHLUYE HaTAr. [1paBUNbHO HATATHYTUIA NaHLOT MUKK
He MOBVHEH MaTu NPOBVICaHHA Ta MOBMHEH MaTU 3a30Pp NPVGM3HO 3 MM Bifi HANMPAMHOT WWHU.

4. fIK TiNbKN BU NPaBUIbHO HAaTATHY/M NaHLIOT, 3aTATHITb GiKCyBanbHy pyyKy-6apaHumk. He nepetaryirte
NaHLtor, TOMY Lo Lie Npu3BeAe A0 HaMIPHOIO 3HOCY Ta CKOPOTUTb TEPMIH CY>KOM LWMHM Ta naHLora.

Mpumitka: [ina 3a6e3neyenHa OesneuHoi poboTM naHuior
MUIKKM Ma€ OyTI HATATHYTUIA HANEXHUM YUHOM.

Hatar naHutora € onTMManbHUM, AKLLO NaHLON MOXHA NIAHATA Ha 3 MM Bif LeHTPY HanpAMHOI LWWHW.
OcKinbky nifg yac poboTN NaHLOr MUKW HarpiBaETbCA, MOro AOBXUHA MOXe Konmsatuca. KoxHi 10
XBUJIMH po6OTN NepeBipANTe HaTAr NaHLUora Ta perynionTe, AKWO NOTPibHO, 0COBNNBO Lie CTOCY€ETbCA
HOBYX NaHuorie NunKu. OcnabTte naHLor NWMKKW MiciA 3aBepLIeHHs Po6OTY, OCKINbKY BiH CKOPOTUTLCSA
nicns octuraHHs. Lia gisa gonomosxe 36inbwumTyi TepmiH Cny»K6m laHLora Ta 3anobirt NoLWKOAMKeHHIO.
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4.3 NIArOTOBKA

Mepepn KOXHUM BUKOPUCTaHHAM MepeBipAiiTe HACTYMNHi eneMeHTH, Wob 3abe3neynTn H6e3neyHi ymosm
npaui.
JlaHuoroBa nunka:

MNepen nouyaTkom po6oTU NepesipTe NAHLIOroBY NWIKY Ha HaABHICTb MOLWKOAXKEHb KOPMyCy, NaHLora
NUKKU Ta HANPAMHOT LWXHW. HiKONW He BUKOPUCTOBYINTE ABHO MOLUKOAXKEHUN IHCTPYMEHT.

MacTuno gna naHuiora:

MepeBipAnTe niBeHb 3aNOBHEHHA ONMBHULI. TakoX nepesipAlTe, YN € AOCTAaTHA KiNbKIiCTb MacTuna
nig yac pobotu. Hikony He BUKOPUCTOBYITE MUIIKY, AKLIO HEMA€E MacTuna abo Moro piBeHb onycTuBCA
HMXKYe MO3HauKM MiHIManbHOro PiBHA MacTuia. Wob YHUKHYTV MOLIKOAXKEHHA NaHLIOroBoi nunku. B
cepeAHbOMY OHOTO 3arnpaBeHHA MacTua AOCTaTHbO NPUBAN3HO Ha 10 XBUIUH pi3aHHA (B 3an1eXHOCTI
Bifl TPMBANOCTi Nay3 i MiLHOCTI AepeBnNHM).

NaHuor nunkn:

MepeBipTe HaTAr NaHUlora NUAKK Ta MOro CTaH. Yum rocTpilie naHUor NUAKK, TUM NErwot Ta 6inbL
KepoBaHoto byfie poboTa. Lle Takox cTocyeTbca HaTAry naHutora. MepesipAiTe HAaTAr KOXHI 10 XBUANH
pob6oTy AnA MakcMmanbHoOi 6e3nekn. 3oKpema, HOBI NaHLOMM MUK MOXYTb 3a3HaBaTW 3MiHW yepes
Tenno, AKe CTBOPIOETLCA B NPOLeCi ekcryaradii.

3aco6u 6e3neKn Ta 3aXUCHUI O[Ar:

O60B"A3KOBO HapgsAraiTe BiAMOBIAHMIA 3aXVUCHUI OfAT, AKWN WiNbHO NMPUNAraE, HanpuKnag, 3axucHi
LUTaHW, PyKaBuLi Ta 3aX1CHe B3yTTA. HagaranTte 3axncHuii Wonom 3 BOyfoBaHVM 3aXVICTOM OPraHiB Cilyxy
Ta 3aXUCHY MAcKy Ans ob6muus ans 3axucTy Bif MoK, Lo NajatoTb Ta BifCKaKyoTb.
3aKpiniTb JOBre BONOCCA TakK, Wo6 BOHU Oynu BuLLe piBHA nieva.
Mig Yac BMKOPUCTaHHA IHCTPYMEHTa CJlif BUKOPWMCTOBYBATU HACTYMHWUA 3axXWCHUA ofAr i 3axucHe
CNOpPAAXKEHHS:

- LLIOJIOM 3 KO3MPKOM i 3aXVCTOM ANA LWKT;

- 3aCo6M 3aXMCTy OpraHiB Ciyxy;

- pecnipaTtop;

- pyKaBwuLi i3 3aTBEPAXEHVM 3aXUCTOM Bif, MUIIKK;

- 3aXWUCHI NeriHCK i3 3aTBepAXKeHNM 3aXMCTOM Bif MUKW,

- 3aXMCHi YepeBMKU 3 MeTaNeBNM HOCKOM i3 3aTBEPAMKEHMM 3aX1CTOM Bif MMKK;

- anTeuka nepLuoi JOMOMOr y BUNAAKY TPaBMU.

3anpaBJieHHAl aBTOMaTUYHOT CICTEMU 3MALLEHHSA: 306paXKeHHA @

YBATA! NlaHutorosa nusnka nocravaetbca BE3 mactuna. Mepepn BUKOPUCTaHHAM Ti HeO6XigHO 3anpaBuTn
mMactunom. Hikonn He npautoiite 3 Nukotlo 6e3 MacTuna abo 3 HU3bKUM PiBHEM MacTWMa, OCKINbKY Le
npv3Befe A0 3HAYHOTO MOLIKOAXKEHHA iHCTpyMeHTa. TepmiH cnyx6y naHulora Ta pisanbHa 3AaTHICTb
3anexaTb Bifj ONTUMaNbHOrO 3MalleHHA. Tomy nif Yac pPo6OTU NaHLOr aBTOMATUYHO 3MallyEeTbCA
MacTUIOM Yepes OTBip Noaayi mactuna.

Lla naHuloroBa nuika OcCHalleHa CMCTEMOIO aBTOMATMYHOTO 3MalleHHA, AKa MIATPUMYE HanexHe
3MalleHHA naHuora Ta HanpAMHOI WWHW. |HAMKAaTOp PiBHA MacTuna MOKasye, CKifbKM mactuna
3anMWKnNocs B NunUi.

AKLLO piBeHb MacTuna 3HU3UTbCA JO PIBHA HUXKYE YBEPTI, 3anpasTe MUKy BiANOBIAHUM MacTUIOM AnA
LUMHW Ta NlaHLtora. 3anpaBfieHHA ONNBHUL:

1. 3HiMiTb KOBMAYOK ONMBHNML. 3anniiTe MacTUIO ANIA WWHK Ta NaHLora 4o NOBHOMO PiBHA.

2. BcTaHOBITb KOBMAYoK Hasaf Ha onueHuLlo. O60B"A3KOBO MepeBipAiTe piBeHb MacTuna KoxHi 10
XBUJIMH po60TW. BigKstoualiTe NUnKy nepep nepesipkoto piBHA MacTuia abo 3anpaBfieHHAM OSIMBHNL.
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IHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA, BiH MOBUHEH NeXaTn B
FOPU3OHTANIbHOMY  MONOMEHHI  (KOBMAYOK  ONMBHML
3HaXoAUTbCA y BepTUKaNbHOMY NONOMXEHHi).
BukopucToByiiTe TinbKu pekomeHgoBaHe MacTuno, Lo6
YHUKHYTU NOLWKOMKEHHA naHuora nunku. Hikonn He
BMKOPUCTOBYIiTe NepepobneHe / cTape MacTuno.

f YBATA! o6 yHMKHYTM npoTiKaHHA MacTuna, Konm

4.4 NEPLWWE BUKOPUCTAHHA

MepeBipTe akymynaTop.

TEKC.16' y Nif3aronoBKy, nepw HiX BUKOPUCTOBYBATU Lien
Bupio6.

Ha MomeHT npuaGaHHA aKymynATop 3apAmKeHWil He
MOBHICTIO.
lMepeq nepwmm BMKOpPUCTAHHAM BUpOOY BCTaHOBITb
aKyMynATOp B 3apAAHUA NPUCTpin Ta 3apAAiTb oo
MOBHICTHO.

MONEPEAMEHHA! Npouurtaiite po3gin «[PABUNTA TEXHIKN
BE3MEKW» Ha noyaTKy uboro nocibHWKa, BKNIOYHO Becb

ByabTe 0co6n1BO yBaXHi Npy NepLIOMY BUKOPUCTaHHI iHCTPYMeHTa: 30cepeabTeca Ta NPUCBATUTL BCO
CBOIO YBary LibOMy MepLUOMY BUKOPUCTaHHI0. 3po6iTb nepLuy Npoby Ha BinbHOMY NpocTopi 6e3 XogHNX
nepeLKkos i HAaBKOMULUHIX NpeaMeTiB.

4.5 EKCIJTIYATALIA

YBiMKHEHHA / BAMKHEHHA: 306paKeHHA

o6 yBIMKHYTV iIHCTPYMEHT, HAaTUCHITb | YTPUMYINTE KHOMKY PO3610KyBaHHA CBOIM BEMVKUM MasbLeMm,
a noTiM HaTUCHITb Ha TpurepHuin nepemmnkady ON/OFF. AK TinbKu nepemukau cnpauioe, BU MoxeTe
BiAMYCTUTN KHOMKY pO36710KyBaHHA Ta NPOAOBKNTU poboTy. KHOMKa po365I0KyBaHHA 3MEHLLYE PU3NK
BUMaJJKOBOTO 3amnycKy.

LLlo6 BUMKHY TV NWNKY BiaMycTiTb TprepHuin Bummnkay ON/OFF.

MONEPEAMEHHA: He Tpumaiite naneub Ha TpuUrepHomy
nepemukadi, Konu BCTaBnAeTe akymynatop. He sunmaiite
aKyMynATop, Koiu NaHLorosa NuaKa npawioe.
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MonepepKeHHA WoA0 eKcnayaTauii

ecnipatop, AKwWo pobota nepenbayae yTBOPEHHA nuny.
eKOMEeHAY€ETbCA HaAAraTM NpuAaTHi pykaBuui Ta miLHe
B3yTTA.

2 YBATA! 3aBxan HapAraiite 3axucHi okynapu. Hapdraiite

« Mepes KOXHIM BUKOPUCTAHHAM NepeBipsiiTe iHCTPYMEHT, /i0ro akyMynsTop
i 3apAZHWI NPUCTPIiA, @ TaKOX NPUNAAAA HA HAABHICTb NOLLIKOZXeHb. He
BUKOPUCTOBYIATE IHCTPYMEHT, AKLLO BiH MOLUKOZXEHMIl b0 € 03HAKI 3HOLLEHHA.

« [IBiui nepesipTe, L0 NpUAasAA Ta KOMINEKTYI0Yi 3aKPinIeHi HaneXHUM YUHOM.

« 3aBXAN TPUMaViTe IHCTPYMEHT 3a i10ro pyuKy. Pyuka mae byTi 3aBXxau Cyxoto AnA
HailIHOrO 3aXOMMEHHS.

« [lepeBipAiiTe, W00 BEHTUAALIHI 0TBOPN OYNM 33X AN BINbHAMM Ta YNCTUMA. Y pasi
noTpebm NOYNCTITD iX M'AKOHO LLITKOK. 3a6710K0BaHi BEHTUNALLiIHI OTBOPU MOXYTb
MpU3BECTU 0 NeperpiBaHHs Ta NMOLLKOAKEHHS iHCTPYMEHTa.

« HeraliHo BUMKHITb IHCTPyMEHT, AKLLIO Nifj yac poboTn Bac noTypbyBanm Hitui ocobu, Aki

3ailLwnu B pobouy 30Hy. llepes T1 AK NOKNACTU iIHCTPYMEHT, fouekaiiTech ioro NoBHOI
3YMUHKN.

« He nepeBTomntoiiTech. PobiTb perynspHi nepepsi, o6 3ocepeaunTuch Ha pobori Ta
MaTy NOBHIIA KOHTPONb Hafl IHCTPYMEHTOM.

+ [NepLu HiX YBIMKHYTI IHCTPYMEHT, nepeBipTe, U NPaBUIbHO BiH CKNaJeHni Ta uu
PyXaloTbCA BCi AeTani NNaBHo.

« Mn PEKOMEHIYEMO 3J1€TKa 3BON0XYBATH I'IOBerHi Y NANbHNX YMOBaXx ab0 a 3mounTH

3anuneHi noBepxHi abo BUKOPUCTOBYBATI APiOHOKpaneNnbHuil 06MpucKkyBay.

« Bukopuctoyiite Bupi6 TinbKu B po3yMHIIA YaC - He paHo BpaHLi abo ni3Ho BBeuepi,
KOJN MOMHA MOPYLUNTY CNOKIV NIOfENA.

« He BUKOpWCTOBYIATE IHCTPYMEHT Npi NOraHIX NOTOHIX yMOBAX, 0C00NMBO, AKLLIO iCHYE

pu3nK yaapy 6nuckaBku. He BUKOpUCTOBYiATE IHCTPYMEHT NP NOFAHOMY OCBIT/IEHH.
Onepatopy noTpibHuiA YiTKNIA 0rNAZL poboUOi 30HN AA BUABNEHHS NOTEHLIHIX
Hebe3nek.

. BI/IKOpVICTaHHﬂ 3acobiB 3aXuUCTy OpI'aHiB CNyXY 3HUXKYE 3[aTHICTb YyTi nonepepKeHHA

(Kpuku abo TpuBOrY). OnepaTop NOBUHEH 3BePTaTV 10AATKOBY YBary Ha Te, LLI0

BinbyBa€TbCA B pobouyii 30Hi. He BiaBonikaiiTecs, a 3aBX A1 30CepefbTeca Ha 3aBAAHHI.

« BukopuctaHHA aHanoriyHuX iHCTpymeHTiB no6m3y 36inbLuye pusuK OTpUMaHHA
TPaBMM CNYXy Ta MOXNMBICTb iHLUMX NIOAEIA NOTPAnITIA Y BaLLy Po6OUY 30Hy.

« MiuHo criliTe Ha Horax i TpUMaiiTe piBHOBary.
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« He potaryiitecb 3 iHCTpyMeHTOM B pykax. Lie moxe npu3Bectu 1o BTpaTin piBHOBaru.
3aBX /11 30epiraiiTe CTiliKe NONOMEHHSA Hir Ha CXunax.

- [lepecyBalitecb Kpokamu, Hikofn He OiXiTb. TpuMaiiTe BCi YaCTHIN CBOTO Tina NoAani
Bif} OY/b-AKMX YaCTUH, LLIO PYXaloTbCA.

« Hikonn He BMuKaiiTe iHCTpYMeHT 0e3 BinoBigHOro 0611aHaHHA.

« He mogudikyiite Bupi6 Oyab-AKIM YNHOM i He BUKOPUCTOBYIATe AeTani Ta npunaaas,
AKi He peKOMeHZI0BaHi BUPOOHNKOM.

flkwo Bupi6 BnaB, oTpumaB cunbHuii yaap a6o novas

HEHOPManbHO BibpyBaTy, HerailHoO BUMKHITb iHCTPYMEHT i
nepeBipTe Ha HAABHICTb NOLWIKO/XKeEHb 200 3" ACyiiTe NPUUNHY
BiOpauii. byab-AKi nowkomkeHHA cnig BiApeMOHTyBaTH
HaNeXXHUM YnHOM abo BiaAaTH Ha 3aMiHY B aBTOPU30BaHMit

CepBiCHNIA LLeHTP.

o |.|.|,06 SHU3UTU PU3NK OTPUMAHHA TpaBMHK Biﬂ KOHTAKTY 3 YaCTUHAMU, LLIO OﬁepTaIOTbCﬂ,
33U BUMIKAITE IHCTPYMEHT, BUiMaiiTe akyMyNATop i fOYeKaTeca NOBHOI 3yNUHKM
TaKUX YaCTUH:

- nepej YniLeHHAM abo YCYHEHHAM 3aCMil-IeHHFI;

-nepen Tum, AK 3anLLINTKI iHCprMEHT be3 HarnAagy;

-nepea BCTaHOBJIEHHAM abo BUAaNEeHHAM npunaanA,

-nepen nepeBipKoro, 06CﬂyFOByBaHHﬂM abo NOBOJMKEHHAM 3 iHCTpYMEHTOM;
OcHOBHa npoueaypa eKcnlyaTauii/pisaHHA: 306paXeHHA Bif, Ao

MONEPEAMEHHA: Jlanutorosi nunku 3a cBoelo CyTTIO €
Ha/i3BMYaIiHO Hebe3NeYHNMMU IHCTPYMEHTaMI Ta 3 HUMU CNid
NOBOANTUCA 3 NoBaroio!

Mwu HacTiitHO peKkomeHAYeEMO nepej BUKOPUCTAHHAM LIbOTO BUpOOY
NPOTI HaBYANIbHUI KyPC 3 NOBOAKEHHA 3 JIAHLIOTOBOI0 NUAKOI0, L1400
03HANOMMTHCA 3 TEXHIYHUM 06CNYrOBYBAHHAM | BUKOPUCTAHHAM LUX
BUp06iB! YBaXHO npounTaiite Lelt NocibHUK i 3aBXAM AOTpUMYiiTeCH
BCiX iHCTPYKLii 3 TexHiKkn 6e3neku. Bupo6bHMK He Hece BignoBIiganbHOCTi
3a Oyab-AKi BuNagKn/TpaBmu, Wo Gynu BUKNMKaHI HenpaBUAbHUM
BUKOPUCTAHHAM ab0 HenpaBMIbHUM TeXHiYHUM 06CNyroByBaHHAM

Lboro Bupooy!

1. Wo6 cTaTv pocBigYeHVM, BifBigaiTe BM3HAHUIA HaBYaNbHUA Kypc, WO6 HaBuMTUCA 6e3neyHo
Ta edeKTVBHO MpaLloBaTy 3 NaHLOroBol nukol. O3HalloMTech 3 ycCiMa opraHamu KepyBaHHsA Ta
nepemmkayamu. MpakTnKyTe BCi pyxu 3 BUMKHEHUM iHCTPYMEHTOM.

2. 3aBXAU MiLHO TpMMaiiTe iIHCTPYMEHT 060Ma pyKamu; NMepefHio pyUKy NiBO0 PYKOO, @ 3afHI0 PYUKy
npaBoto pykot. MiLuHO TpumaiTe o6maBi PyyKku NPOTAroM BCbOro 4Yacy po6otu. Hikonu He npauiointe
NTAHLIOroBOIO NMUJIKOIO TiNIbKM OfHI€EI0 PYKOIO.
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3. BukopucToByiiTe BUPI6 TifbKM y 6e3neuHoMy NonoXeHHi. TpyumaiiTe iHCTPYMEHT 3 NpaBoi CTOPOHM Bif
Tina.

MPUMITKA: byab-siKi iHLIi MONOMXEHHS pi3aHHsA He CJlif BUKOPUCTOBYBATY 3 LM BUPOGOM.

4. lNepeBipKa 3mMaLleHHs.

YBIMKHIiTb iHCTPYMEHT i NepeBipTe, UM MOXe NaHLor MPOTATOM AeKiNbKOX CeKyHZ BUMNeckaTi MacTUso.
AKLLO BUAHI CNign MacTuna, NaHLorosa nuka 3Mally€eTbCs.

5. MNepeKkoHanTecs, WO NaHLOr PO3irHaBCcA A0 MOBHOI LWBMAKOCTI Mepes KOHTAaKTOM 3 [epeBOM.
BrikopucToByiiTe 3ybuacTuin ynop, Wob 3akpinutu BUpiO Ha AepeBi, NepL HiX MoYMHaTW pi3aty, Ta
BMKOPUCTOBYITE NOr0 AK BaXifb Mif Yac pi3aHHA.

6. B pasi nNunAaHHA TOBCTVX KONOA MepecTaBniAnTe 3y6uyacTuil yrnop B HUXKHIO TOUKY - ANA LbOro
BUTATHITb NaHLIOrOBY NIKY TPOXU Ha3ag, Wob 3y6yacTuii ynop 3BiNbHMBCA, MepectaBTe NOro HuKYe Ta
NPOAOBXYNTE NUNATU. He BUTAranTe NUIKy NOBHICTIO 3 AepeBa.

7. He HaBaHTaxyiiTe NaHUOr MUKW MNif 4Yac NUASHHA, JaiTe oMy pobuTy poboTy; KOpUCTyTecs
3y6yacTm ynopom Ans MiHimizaLii TUCKy.

8. He npaujonTe naHLIOroBOK MUIKOK Ha MOBHICTIO BUTATHYTUX PyKaX Ta He HamarawnTtecA NUAATA y
BaXKKO JOCTYMHUX MicUax abo Ha apabuHi. Hikonu He BUKOpUCTOBYIiTe BUPIO BuLLe PiBHA Nieyeil.

9. OnTrManbHe NUIAHHA AOCArAaETbCA, KON WBUAKICTb 06epTaHHA NaHLora 3aMWaETbCA NOCTIMHOM.
10. ByabTe obepexHi, Konu nuaka MigxoanTb A0 KiHUA po3pidy. Maca iHCTpyMeHTa MoXe panToBO
3MIHUTMCA, KONW BiH BUinge 3 fepeBuHn. Lle Moxke npun3BecTn Ao TpaBMyBaHHA Hir. 3aBXAu BUManTe
{HCTPYMEHT 3 iIepeBIHY, KONV NaHLor 06epTaeTbeA.

11. MNepekoHariTecs, WO Nogaya MacTuIa Ha NaHLIOT MpaLoe NPaBuIbHO; 3anyCTUTb NUMIKY Ha cepefHil
WIBMAKOCTI Ta NepeKoHanTecs, Lo Ha NaHLIor HAHeCEHO PIBHOMIPHMIA LWap MacTua.

3anob6iraHHa Bigaayi

TepMmiH «BipAaya» 03HauYa€ PanToBUI MiACKIK MUKW Bropy Ta Ha3ag. 3BMYaiiHo Le BifbyBaeTbca yepes
KOHTaKT filepeBMHY 3 BEPXiBKOK HaMPAMHOI LWWHW ab0 3aT1CKyBaHHA NaHLora nunKku.

Binpaua nmopopxye pi3Ky moTyxHy cuny. lMunka 3a3Buuall pearye HEKOHTPOJSIbOBAHO, CTBOPIOOYM
MOXNMBICTb TPaBMyBaHHA KOPMCTYBaYa.

Hebe3neka Bigfgayi Hanbinblwa npu cnpobi pizaTv nopyy abo BepxiBKOWO HaNPAMHOI WWHW. 3aBXAan
3aCTOCOBYITE NUKY AKOMOra PIBHOMIPHO, W06 YHUKHYTU BTPATN KOHTPOSIO Mif Yac poboTu.

Fanbmo Bigpaui

lanbMo BigAaui - Le MexaHi3m 3aXuUCTy, WO aKTUBYETbCA 3aXMCHMM LUTKOM NepeaHboi pyuku. B pasi
Bifayi NaHLIor NUAKN MOMEHTaIbHO 3YNMUHAETbCA.

Mepen KOXXHUM BYKOPUCTAHHAM HEOOXiJHO MPOBOAUTY NepeBipKy HacTynHoOT GpyHKLii. MeTa nepesipKu
ranbma BigJadi - 3SMeHLIEeHHA NMOBIPHOCTI OTPYMaHHA TPaBMM BHaCifOK BigAayi.

1. LITOBXHIiTb 3aXUCHWI WUTOK MepefiHbOI Pyuyku Briepep i CpobyiTe 3amyCcTUTU NaHLOrOBY MISIKY.
JlaHutor He NOBMHEH 3anyCTUTUCA.

2. LLlo6 BigKknouMTU ranbmMo Biadaui, BiANycTiTb TpurepHuin nepemuikay ON/OFF i noTArHiTL 3aXvcHUiA
LNTOK NepeaHboI PyYKM Ha3agd.

3BanoBaHHA fepes

MOMNEPEOKEHHA! Mepen nouyaTkom pob6oTy abo Ccnpoboto 3BanNuUTU AepPeBO 3BEPHITLCA A0 MicLeBOl
panu, Wob nepekoHaTucs, WO Y Bac € Jo3Bin!

HagiTb y BalloMy BnacHOMY cafly BU MOXKeTe 3HaXO4MTUCA B 3aMOBigHKY, @ Ha [lepeBo, AKe BM baXkaeTe
3BafIUTN MOXe ByTW icHyBaTV Haka3 npo 36epexxeHHs abo AepeBo MaE OyTM BUAHO Ha MiaHaX Balloro
6YAVHKY. Y BCiX LMX BUNafKax MOXe 3HaflobuTCA oTprMaTi J03Bin Ao noyaTtky pobotu!

1. Konv po3nusnioBaHHA Ha KONOAW Ta 3BasilOBaHHA fiepeB BUKOHYIOTb ABi a60 6ifbLue 0cib ofHOYaCcHO, Taki
po6OTY CNlifl BUKOHYBATMW Ha BiACTaHi MpUHaMHI B ABa pa3u binblue Hixk BUCOTa AepeBa. 3a60pOHAETLCA
BaNMTN fepeBa TakUM YMHOM, LWob6 NiACTaBAATI Nig 3arpo3y iHwWi ocobu, NiHii enekTpomepexi abo MaiHo.
AKIWO [epeBO TOPKAETbCA OyAb-AKOI NiHil eneKTpomMepeXi, HerallHO MOBIJOMTE MPO Le KOMyHasbHi
cnyxou.

2. KopuctyBay NWIKM Ma€ 3anumllaTnca Ha BEPXHi YaCTUHI CXUAy, TOMY WO AePeBO MOXe MOKOTUTUCA
260 3iCKOB3HYTIN BHI3 NiCNA 3BaNiOBaHHA.
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3. lLinax Bigxoay NOBMHEH Oy TU CMiiaHOBaHWI Ta BiAMOBIAHNM YMHOM PO3YULLEHNI Nepef NPOBeAEHHAM
3BantoBaHHA. LLinAx Bigxody nNOBUHeEH mponAraTi Hasag Ta Mo fAiaroHani Ao 3aAHbOI YaCTUHW MiHil
OYiKyBaHOro MagiHHA.

4. MNepepn 3BanoOBaHHAM PO3MIAHbTE MPUPOAHWI Haxun [epeBa, PO3TallyBaHHA BEVKMX TiNIOK Ta
HaMpsAMOK BiTPY, W06 OUiHWTY B AKWN 6iK BNaje Aepeso.

5. NpubepiTtb 3 fepeBa 6pys, KaMeHi, MyXKy Kopy, LiBAXW, CKOOV Ta ApiT.

MignunioBaHHA

3pobitb nponun Ha 1/3 piameTpy fepesa, NepreHAVKYNAPHO HanpAMKY nagiHHA. CnoyaTky 3pobiTb
HVXHIN ropr30oHTanbHNUIA nponun. Lie LonomosKe YHUKHY T 3aTUCKaHHA NaHLtora nuiky abo HanpAmMHoI
LUMHK, KONy BY ByaeTe pobutn Apyruil Nponws.

Mponun c npoTunexHoro 60Ky

1. 3po6iTb Mponun nprHainMHi Ha 50 MM BuLle ropr3oHTanbHoro nponwy. Llein nponun pobith
napanesibHO ropu3oHTalbHOMY nponuty. Po6iTb Mponun Takim YMHOM, Wo6 3anuumMNoCh JOCTaTHbO
LepeBVHN Y AKOCTi CTPWXKHA. Llelt cTpumxeHb 36epexke [epeBO Bif CKpyuyyBaHHA Ta MafjiHHA B
HenpaBWIbHOMY HaMpPsAMKY.

He nponwunioiite fepeBo HacKpi3b.

2. Konu nponun HabnmxaTuMeTbcA [O CTPUXKHA, AePeBO NMoyHe nagatu. AKLWO € Mifo3pa, Wo AepeBo
He Brajie B MOTPIGHOMY HaNpPAMKY abo MOXe BigXWUIMTUCh Ha3ag i 3aTUCHYTU MUAKY, MPUNWHITb POOUTY
Nponui Ta CKOPUCTYNTECh AepeB'AHUMMU, NNACTUKOBUMI abo amoMiHIEBUMU KNMHaMK, Wob BifgKpuTL
Nponui i HaNPaBUTU fiepeBo Y 6axxaHuni 6iK NagiHHA.

3. Konu filepeBo noyvHae nagatu, BUAMITb NASKY 3 NPONUY, 3yniHiTb MOTOP, TPUMAMTE MUIIKY JTaHLIorom
BHV3 i CKOPWCTYWTECH 3amnaHoBaHUM WAXoM Bigxoay. OcTepiraiiTech rinok, WO najatTb, Ta CTINKO
TPUMaMTECh Ha HOTax.

O6pi3aHHA CyKiB i nigpisaHHA gepeB

O6pi3Ka cyKiB — Lie 0bpi3Kka rinok 3i 3saneHoro gepesa. ig yac 06pi3KM CyKiB 3anuLuTe BENNKi HUXKHI
FifKyY, Wob yTpUMyBaT/ LEepPeBO Yy CTINKOMY NONOXeHHi. O6pixTe ManeHbkKi rifiku 3a oguH npoxia. Finku,
L0 3HAXOAATbCA Nifi BMAIVBOM PO3TAXHUX CWUA, CNif 06pi3aTh 3HU3Y BBEPX, W06 YHUKHYTW 3aTUCKaHHA
NUKN.

MONEPEOXEHHA! ina o6pisaHHA cyKiB abo nigpisaHHA HiKonu He 3abupantecb Ha AepeBo!
Hikonm He cTiiiTe Ha gpa6buHax, nnatpopmax, Konofgax abo B 6yab-AKOMY MONOXKEHHI, AKe MOXe
cTaTh NpPUYNHOIO BTPaTu piBHOBaru a6o koHTponio nunku! Mig yac nigpisaHHA fepeB BaXXnuBo
He 06pi3aTn Nopyu 3 rosIOBHOIO rinKolo abo cToB6Ypom, NOKM B He BifpixKeTe rinky 330BHi, W06
3meHwWwuTK macy! Lie 3ano6irae 3HiMaHHI0 KOpY 3 0CHOBHOTrO cTOBGYpa!

MONEPEOXEHHA! Akwo rinku, sAKi cnif o6pisaT, 3HaXoAATbCA BULLE PiBHA rpyAeil, 3BepHiTbCA
Ao npodecioHana AnA uiei po6otu!

OG6pi3aHHA NPY>XHNX CTOBNIB

1. Mpy>KHuUI1 cTOBN - Le Byab-AKa KONOAQ, rifka, 3aKopiHeHWUI NeHb abo caaaHeLlb, AKUIA 3irHyT1iA nig
Hanpyroto iHWWM AepeBOM TaK, Lo BiH BiACKaKye Ha3af, KOnv iepeBo, WO YTPUMYE 10ro, obpisyeTbea
abo B1aanAaeTbCA.

2. Ha 3BaneHomy fepeBi 3aKOpiHEHWI MeHb Ma€ BMCOKWUI MOTeHLias NMOBEPHYTUChb Yy BepTuKasibHe
MOJIOXKEeHHA Nif Yac PO3MMIIOBaHHSA, WO BifOKPEMUTI Konoay Bif MHA.

3. CnigKkyiTe 3a NPy>XHVMW CTOBNaMK, BOHW Hebe3mneuyHi.

Po3kpsi>KyBaHHA Konogu

Po3kpsikyBaHHA abo nomnepeyHe po3nuIIIOBaHHS - Lie NPOLeC po3pisaHHA KOMOAW Ha LWMATKK. Baxknueo,
o6 BM Mare CTilike NOMIOXEHHS, a Bara Ballla Bara PiBHOMIpHO po3noginanaca Ha obuasi Horu. Konu Le
MOX/MBO, Koslofa Ma€ byTu nigHATa Ta NigTpUMyBaHa 3a AOMOMOTOI0 FifIOK, iHWKMX Konoa abo nianipok.
1. JoTpumyiiTecb NPOCTUX HaNPAMKIB ANA Nerkoro nNuaaHHA. Konu konoda NiaTPUMYETbCA MO BCin
LOBXVHI, il NUNAIOTb 3BepXy (Haa KONomo).

2. Konv Konoaa NiATPUMYETbCA 3 OJHOTO KiHLA, po3nuioBaTn Tpeba nounHatoun 3 1/3 agiameTpy 3Hu3y
(nig konogoto). MoTim 3po6iTh KiHLEBMI PO3NKA Haj KOMOAOI0, o6 3ycTPIiTUCh 3 MonepegHim.
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3. Konn konopa niaTpmyeTbca 3 060X KiHUiB, po3nunioBatyi Tpeba nounHatoun 3 1/3 fiametpy 3Bepxy
(Hag konogoto). MNoTim 3pobiTh KiHLEBMA Po3nun Mif KONoLo MeHLa 2/3 aiameTpy, Wob 3ycTpiTuch 3
nonepegHim.

4. Mpu pO3KPAXKYBaHHI Ha CXWAi 3aBXAW CTiiTe Ha TOPILHIA CTOPOHiI Konoawu. Mpy po3nutoBaHHI
"HacKpi3b', Wob6 36eperT NOBHWI KOHTPONb, 0CNabTe TUCK PO3MUITIOBAHHA GMivKUe A0 KiHUA po3nuay
6e3 nocnabneHHa XBaTy PY4YOK NaHLIOroBoi NukW. He paBanTe naHutory Topkatuch 3emni. [icns
3aKiHYEHHA NUNAHHA 3aYeKanTe NOoKM NUKa 3yNUHUTBLCA, NePLL HiXK NepeHOCUTY i. 3aBXan 3ynuHAnTe
MOTOP, NepLU HiXX MepeHoCUTY NUAKY Bif AepeBa A0 AepeBsa.

4. [InA po3nunioBaHHA HEBENIUKIX KOMOA, IX CNifl MOKAcT Ha KO3/m abo iHLy Konoay.

6. AKLWo AiameTp fepeBa JOCUTb BEIMKWIA ANA Bac, WO6 BCTaBUTU KIUH ANA PO3MNUIOBAHHA 3 M'AKNX
nopif AepeBrHY Ta NPU LibOMY He TOPKHYTUCA NlaHLora NuKy, Bam Tpeba BUKOPUCTOBYBATY KIVH AnA
YTPUMaHHA PO3nuy BifKPUTUM, LLLOO YHVKHYTW 3aTUCKaHHSA.

3MeHLUeHHA BNAUBY Bibpauii Ta wymy

[nA 3MeHLeHHA BNMBY WYMy Ta Bibpauii obmexTe yac poboTu, BUKOPUCTOBYITE peXxnmMmn poboTu 3
HV3bKMM piBHEM LIYMY Ta BibpaLlii, a TaKoX HagAranTe 3acobu iHANBIAYaNbHOMO 3aXUCTY.
Bi3bMiTb 10 BifoMa HacTynHe, o6 3BeCTu O MiHIMYMY pr3VKK BNAUBY BibpaLii Ta lwymy:
- BrukopucToByiTe IHCTPYMEHT TiNbKM BiANOBIAHO A0 MO0 NPU3HAYeHHA Ta i€l iIHCTPYKLl.
- MNMepeKoHaiTech, WO iHCTPYMEHT 3HaXOANTbCA Y FAPHOMY CTaHi Ta rapHO 06C/TYroBYETbCA.
- BukopucToByiiTe npaBubHe npunafAa Ansa iHCTPyMeHTa Ta NepeKoHanTeCh, Lo BOHO 3HaXOAUTLCA Y
rapHOMy CTaHi.
- MiuHO TpUManTe IHCTPYMEHT 3a PYyuKy.
- O6cnyroByiTe Lel iIHCTPYMEHT 3FiAHO 3 MMM IHCTPYKLiAMM Ta rapHO 3MaluyiTe inoro (y pasi notpebu).
- MnanyiTe cBinn pobounin rpadik, Wob y BUNaaKy BNANBY BUCOKOI BibpaLii B Manu GinbLue yacy Ha
BiANOYMHOK.
o6 3mMeHWUTN Len pu3nK Npu BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTa, 3aBXAW HafArante 3aXucHi pykaBuui Ta
TpUMariTe pyKu B Tenni.

MicnA BUKOpUCTaHHA

BVMMKHITb IHCTPYMEHT Ta nepeKoHaWTech, WO BCi PyXOMi YaCcTVHW MOBHICTIO 3yMUHWAWCH. HaparHiTb
3aXMCHUIN KOXYX. BUlMiTb akymynaTop i paiite oMy oxonoHyTu. [lepesipTe, mouncTiTh Ta 36epiraiTe
IHCTPYMEHT AK ONNCaHO HUXKYe.

BuiimaHHA Ta 3apAfKaHHA aKymynaTopa: 3o06paxeHHA 5.2 Ta noCiGHMK 3 ekcnnyartauii
aKymynaropa

1. HaTUCHiTb KHOMKY PO36110KYBaHHA B LIEHTPI BEPXHbOI YaCTUHUN aKyMynATopa, Wob BUMHATK MOro 3
BUPOOY.

2. BcTaHOBITb aKyMynaTop B 3apAAHUIA MPUCTPIi, 3CYHYB 1100 Y 3adikcoBaHe MONOXKEHHA [0 KnaLaHHS.

3. Konu 6nnmae 3eneHunin iHguKaTop, akyMynaTop 3apamxaeTbcs. Konu 3eneHuin iHgukatop Ginblie He
6n1mag, akyMynAaTop NOBHICTIO 3apAANBCA.

5. TPAHCIOPTYBAHHA

TpaHCMopTyBaHHA iHCTpyMeHTa abo akymynaTopa MOXe BMMaraTi AOTPVMMaHHA MEeBHUX BUMOT,
XapaKTepHUX AnA Bawoi KpaiHu. byab nacka, noBaxkanTe iX, 3BEPHYBLUMCb A0 OPraHiB Bnagu CBOEN
KpaiHu. MNepeKoHaiiTecs, Wo TemnepaTypa Nif Yac TPAHCMOPTYBaHHs HiKonW He Byfe BUXOAUTU 3a MexXi
TemnepaTypw, WO BKa3aHa y po34ini wopo 36epiraHHs.

5.1 TPAHCNOPTYBAHHA IHCTPYMEHTA

BUMKHIiTb IHCTPYMEHT, nepekoHamTecb, WO BCi PYyXOMi YaCTUHW MOBHICTIO 3YMUHUAUCH, Ta BUNMITb
aKymynaTop. 3aBXAu nepeHocbTe BUPIO, TPMMAlouU 3a Oro pPyyKy, Ta 3 HagArHYTUM 3aXUCHVM KOXKYXOM.
3axucTnTb BUPI6 Bif BaXKUX yAaapiB abo cunbHMX BiGpaLil, AKi MOXYTb BUHUKHYTU Mif Yac nepeBe3eHHA
B TpaHCMopTHOMy 3acobi. 3adikcyiiTe BMpi6, W06 3anobirtn noro nafiHHio abo 3ickoB3yBaHH. He
nigAaBanTe BUPI6 BMIMBY COHAYHMX MPOMEHIB.
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5.2 TPAHCNOPTYBAHHA NITIEBUX AKYMYNIATOPIB

[mBiTbCcA NOCIOHMK 3 eKcryaTaLii akymynsaTopa Wwomo noaanbluoi iHpopmaii.

6. 3BEPITAHHA B3UMKY
3o06paxkeHHA Bif Ao

BuiamiTb akymynaTop 3 eneKkTpoiHCTpyMeHTa.

Mepen TpuBanum 36epiraHHAM nepeKkoHanTecs, WO 3apAj akymynaTopa BiAMOBIAAE iHCTPYKLiAM B
nociGHMKY 3 eKcnnyartauii akymynatopa. [loTpumMmyinTecs BCix iHCTPYKLUiiA, Lo HaBefeHi B po3aini npo
36epiraHHA HuKYe. [Ina 36epiraHHA MU PEKOMEHAYEMO BUKOPUCTOBYBATU OpPUriHanbHY YNakoBKy abo
HaKpVBaTW iHCTPYMEHT BifjNOBIJHO TKaHNHOK abo KOPOOKOIO, W06 3aXMCTUTU OO Bif NUIY.

7. 3BEPIFTAHHA

36epiraiiTe iHCTPYMEHT i aKyMyNiATOP B UMCTOMY, CyxOMy, LOOpe NpoBiTpoBaHOMY MiCLli 3 TeMmnepaTypoio
Bif 4 fo 24 °C. HakpuiiTe 110ro, Wwo6 3abe3neunT JofaTKoBMI 3aXMUCT. [nA 36epiraHHA My peKOMeHLYEMO
BMKOPMCTOBYBATW OPWriHaNbHy YMakKoBKy abo HaKpvBaTW iHCTPYMEHT BiAMOBIAHOW TKaHWHOW abo
KOPOO6KOIO, 06 3aXMCTUTK MOro Bif nusy. HagiliHo 3aKpiniTb iIHCTPYMEHT Yy pasi TpaHCMOPTYBaHHA.

7.1 36EPIFTAHHA BUPOBY
306pakeHHsA

BuimiTe akymynAaTop 3 enekTpoiHCTpyMeHTa. PeTenbHO ornAaHbTe iHCTPYMEHT Ha NpeaMeT 3HOLUEHUX,
He3aKpinieHnx abo NoLWKoaKeHNX AeTanei. OumncTiTb IHCTPYMEHT nepep 36epiraHHAM. He niggasante
BUPi6 BMIMBY COHAYHMX MPOMEHIB. [epeKkoHanTecs, Lo BUPI6 3aBXAM 3aXMLLEHNIA Bif XONOAY Ta BOSOTI.

7.2 3BEPIFTAHHA NITIEBUX AKYMYJIATOPIB

MepeKoHaiiTecs, WO piBeHb 3apAAY aKymynAaTopa BifnoBifae peKoMeHJOBaHOMY PiBHIO B MOCIGHMKY
3 ekcnnyatauii akymynatopa. [uBiTbcA MOCIOHMK 3 eKcrnyaTauii akymynaTopa LWOAO nopanbluol
iHpopmaLiii.

8. gornag

HEBE3MEKA! Pu3uk TpaBmu yepes ypaxkeHHA eNneKTpuyHuM
CTpymoMm.

Buitmith akymynATop Ta nepekoHaiitecs, Lo BCi pyXomi
YaCTUHU 3YNUHUANCA, Nepef HanaLWTYBaHHAM, NepeBipKoIo,
ynweHHAM a6o 36epiraHHAM BUpo6y.

8.1 YULLEHHA
306pakeHHA Bif @ Ao

TpumaiiTe BCi 3aXMCHi NPUCTPOT, BEHTUAALiVIHI OTBOPM Ta KOPMYC MOTOPa AKOMOra YMCTilLMMK, 6e3 CMiTTA
Ta 6pyay. Mpotuparite obnagHaHHA raHuipkol Ta/abo npopyBaiiTe CTUCHEHWM MOBITPAM. HacTilHoO
peKOMEeHIYETbCA YNCTUTU BUPI6 MiCNA KOXKHOIO BUKOPUCTaHHSA.

He BuKopucToBy#iTe MUIAHI 3aCO6U, OCKINbKM BOHM MOXYTb p03'igaTyi NAacTvK Ta NocnabuTi winicHicTb
KOHCTPYKLIii NaHLIoroBoi NuKu.

3HIMITb Ta OUNCTITb LLITKOI KPULLKY, MaHLIOT i lWKHY nicns 1 - 3 roguH poboTtu.

OunCTiTb M'AKOIO LWITKOIO MicLe Nif KPYLLKOLO, MPUBIAHY 3ipOUKY i 3i6paHy HaNPAMHY LUMHY.

OuncTiTh OTBiP NOAAYI MacTUIAa YNCTOID FraHYiIPKOLO.

He cTaBTe Ha naHUIOroBy NWIKy iHWI npegmeTu.
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8.2 3AMIHA

3o06pakeHHA @

MOMEPEAMEHHA! Nig yac po60TH 3 NaHLOrOM NUAKK 3aBXKAN
HaaAraiTe 3aXucHi pyKasuui.

I'IepeBipKa ABTOMATU4YHOroO 3MalleHHA NnaHyra nunkn

PerynapHo nepeBipAiTe ¢pyHKLiOHaNbHICTb aBTOMATUYHOTO 3MaLUEeHHA NaHLiora NuKK, Wob YHUKHYTH
neperpiBaHHA Ta NOAANbLLOIO MOLWKOAXKEHHA HAMPAMHOI LUMHW Ta naHuora nunku. na uboro BUpiBHANTE
BEpPXiBKY HanpAMHOI WNHWN BiJHOCHO rnajKoi NoBepxHi (AOLWKa, Bpi3 AepeBa) Ta AaliTe nonpawioBaTy
naHuorosin Nunui. AKWO KinbKicTb MacTuna 36inblIy€eTbCA, aBTOMATUYHE 3MaLLEHHA NaHLora npauioe
cnpasHo.

3MalLeHHA 3ipoyKn

MPUMITKA: LLLo6 3mMacTnTI 3ipouKy, 3HiMaTi naHLor abo LWNHY He 060B'A3KOBO.

1. MoYnCTITb LWNHY Ta 3iPOYKY.

2. 3a gonomoroto Wwnpuua AnA 3MalleHHA BCTaBTe KiHUMK LWNpurua B OTBIip AMA 3MalleHHA Ta BBediTb
MacTuIO JO NOrO MNOABY Ha 30BHILLHI MOBEPXHI KiHUMKa 3ipOYKN.

3. lWo6 noBepHy T 3ipOuKy, BigMyCTiTb YNOP NaHLora Ta NOTATHITb IAHLIOM PYKOLO, MOKM He 3MalLeHni
6iK 3ipOUKY He 36iraTMeTbCsA 3 OTBOPOM ANs 3MaLLeHHs. [ToBTOPITb Npouenypy 3MaLleHHs.

3arocTpeHHsA NnaHuora NUAKn

Tpumaiite naHutor roctpum. Bawa nunka 6yae nunaty wemnglle Ta 6esneyriwe. Tynunii naHuior nprsseae
[0 HaAMIPHOTO 3HOCY 3iPOYKM, HAaNPAMHOT LIWHM Ta MOTOPA. AKLLO Bam NOTPIOGHO NPOLUTOBXHY TN laHL{IOF
B AePEBUHY, @ Pi3aHHA CTBOPIOE TiIbKM TUPCY 3 KiflbKOMa BESIMKMMU CTPYXKKaMW, 3HAUNUTb TaHLIOT TYMUWIA.
Mpupbaiite HOBMIA NaHutor, BigdanTe AnA NPOPecinHOro 3aroCTPeHHs B aBTOPU30BAHWI CEPBICHUIA
LieHTp, abo 3arocTpiTb MOro CamoCTiHO 3a AOMOMOrol BiAMOBIAHOrO Habopy ANA 3aroCTPeHHs.
Pi3HMLA BMCOT MiX pisanbHOI0 BEPXiBKOIO Ta rpebiHLem € HanawTyBaHHAM obmexxyBaya rnnbuxu. Mpu
3aroCTPeHHi pisanbHOi BepXiBKM HanalwTyBaHHA oOMeXKyBaya rMMOUHN MixK BepXiBKOK Ta rpebiHuem
6iyHOI MnacTvHM 6yae 3MeHwyBaTUCA. [nA 3abe3neyeHHA OMTMMaNbHOI MPOAYKTUBHOCTI pPi3aHHA
rpebiHeLb Tpeba NiANUNATY 4NA JOCATHEHHA PeKOMEHA0BAHOMO HaNalUTyBaHHA 0OMeXyBaya MMOuHN.

3arocTpeHHs naHujora:

1. HagAarHiTe 3axvcHi pyKaBuui Ta nepekoHanTecs, Wo faHLor NPaBUIbHO HATATHYTUIN Ha HaNPAMHY
LIMHY.

2. BukopucToByiTe Kpyrnvin Hanunok, giameTp AKoro Ha 1,1 pa3 meHLwWwe rMbyHK pi3anbHoro 3y6usa.
MepeBipTe, W06 20% AiameTpy HamnWIKa 3HAXO[UNOCH BYLLE BEPXHbOT MAACTUHN 3youA.

MPUMITKA: Moci6HMK CTOCOBHO Hanuka JOCTYMHUIA Y 6inbLUOCTi NpoAaBLiB NaHLOroBOT MUKW, Ta Lie €
HaMNPOCTILIMM COCO6OM YyTPUMYBATW HAMWIIOK Y MPaBUIILHOMY MOSOXKEHH.

3. BogiTb HanunKom nig KyTom nepneHAnKyIApHO WIWHI Ta Nig KyToM 25°y HanpAaMKY pyxy.

4. O6pobnioNTe HaNWIKOM KOXHUIA 3ybeLb TiNIbKW 3cepefnHn Ha3oBHI. CnovyaTky 06pobiTb oanH 6ik
NaHutora, NoTiM nepeBepHITb NAHLIOT | TOBTOPITb NpoLec.

« 3aTouynTe KOXHMI 3y6eLib PiBHOO KiNbKICTIO pyXiB HanuIKa.

« [loBXMHa BCix 3y6uiB Mae 6yTy ofHakoBO. KOXHOro pasy, Konu pisanbHa BepXiBKa 3arocTpeHa,
[OBXMHa 3y6LiB 3MeHLWYyeTbcA. Konu [OBXUHA 3y6UiB 3MEHWMWTbCA A0 4 MM, NaHUIOr BBaXa€eTbCA
3HOLWEHVM i Noro Tpeba 3aMiHNTW.

+ TaKUM UYMHOM, 3 KOXHUM 3aroCTPEeHHAM 3MEHLUYETbCA HanalTyBaHHA ObMexyBaya rnMouHu. KoxHi
5 3arocTpeHb 3a [OMOMOrOl0 iHCTPYMeHTa ANA BUMIPIOBaHHA obMeXXyBauya FIMOVHU nepeipAnTe
BUCOTY MiX pi3anbHOIO BepxiBKO Ta rpebiHuem. AKLO NOTPiGHO, BUKOPUCTOBYITE MAACKMI HAMMUIIOK,
Wo6 nignunAT rpebiHelb ANA AOCATHEHHA HanalwTyBaHHA obmexxyBaya rmmbuHy fo 0,635 mm. Taknin
iHCTPYMEHT MOXHa NprAGaT y 6araTbox NPOAABLIB NaHLIOrOBYX MMOK.
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+ AKLWO NWKM MpaLoe HeHaNeXHUM YMHOM, BiIHECiTb il O KBanidikoBaHOro CepBiCHOrO LEHTPY Ans
NaHUroBUX NUNOK ANA nepesipKu. BUKOPMCTOBYITE TiNbKW iA€HTUYHI AeTani, WO BKa3aHi B LbOMY
MOCiIGHMKY.

3amiHa naHulora NWIKN Ta HANPAMHOT WUHN

CxBaneHa HanpAMHa WKHa / NaHLor NUAKN

3aMiHiTb naHutor, Konun 3y6Li HaATO 3HOLLEHi AN1A 3aroCTPEeHHd, abo Koy naHuior 3namasca. [ina 3amiHu
BMKOPMUCTOBYITE TiNbKW TO NIAHLIOT, WO 3a3HAaY€HUIA B LibOMY MOCIOHUKY.

Mpw 3amiHi naHutora 3aBXxan 3amiHIoNTe NOBIAHY 3ipouKy. Lie 3a6e3neunTb NpaBUNbHUI PyX NaHLjiora.

1. Moknagite NUNKY Ha TBepAy Ta PiBHY NOBEPXHIO.

2. MNoBepHiTb diKcyBanbHy pyuKy-6apaHuvK WNHU NPOTY FOAUHHUKOBOI CTPINKY, W06 3HATW KPULLKY 3
Kopnycy NUKN.

3. HaparHiTb 3axu1cHi pykaBuLi Ta 06epHiTb NaHLOr MUNKN HAaBKOIO HaNPAMHOI WnHW. MepekoHariTecs,
Lo 3y6Li CNpAMOBaHI y HanpPAMKY o6epTaHHA. JIaHLor MOBUHEH 6y TN HaNeXXHUM YNHOM BCTAHOBNEHUI
y NPOpI3, WO NPOXOAUTb B3A0B 30BHILUHbOrO Kpato HaNpPAMHOI WWHW.

4. BCTaHOBITb TAHLIION HABKOJIO0 3ipOYKM, CYMICTVBLLM NPOPI3 B HAMPAMHIlA LWWHI 3 BHYTPiLIHIM 601TOM 6inA
OCHOBW MUJIKMN Ta HATAXHUM LUTUGTOM B OTBOPI ANA WTNTA HANPAMHOI LWHU. MoxnuBo, 6yae NoTpibHO
BigperynoBatyi HaTAXXHWUIA WTUPT NaHuora AnA NPaBUIbHOMO CYMilLeHHs 3 OTBOPOM B HaNPAMHIN LWWHI.
BrikopucToBYIiTE KONECo AnA HAaTATHEHHA NaHLora, Wob BiaperynioBaTh MOro NosioKeHHs, MoK BiH He
OMWHUTbCA HA HAaNPAMHIN WTaH3i.

5. MoBepHiTb Koneco ANA HaTATHEHHA NaHuora, Wob nonepefHbo 3aTArHYTU HampAMHY LWWHY Tak,
o6 BOHA 3anuwanaca Ha micli. HepyxoMo yTprmytoun WWHY, BCTAHOBITb KPULLKY Ha3af Ha MWKy.
MepeKoHaiTecs, WO A3MYOK NPABUIbHO CYMILLEHWI 3 NPOPI30M Ha Kopnyci MUK, 3adikcyiTe KpULLIKY
Ha micLi 3a gonomoroio dikcyBanbHOI pyukn-6apaHurKka. MoBepHiTb 1i 32 FOAVHHWUKOBOIO CTPINKOI [0
3aMMKaHHA. Bigperynionte HaTAr naHuora.
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nos. HOMEP AETAJI onuc KIJIbKICTb
1-1 8313-438801 Pyuka-6apaHunk 1
1-2 8334-463101 Mydra Bana 1
1-3 8021-438801 Koxyx 1
1-4 8208-438801 YuwinbHioBanbHe Kinbue | 1
TOPYOBOI KPULLKM
2 243-0029 NaHutor 1
3 243-0065 [MnaHKa naHutora 1
4 8331-430402 3aXCHNI KOXYX 1
1 8440-438801 Mopynb perynioBaHHA 1
Kopnycy B 360pi
5 8208-438301 YulinbHioBanbHe Kinbue | 1
BMBOAY MacTuna
6 8SJAB40-16 CaMOHapi3HWN rBUHT 22
7 8SEAB40-12 CamOHapi3HWUA rBUHT 2
8 8202-438801 TennoizonsauiiHa warba | 1
9 8313-436501 Pyuka peryntoBaHHsA 1
10 8440-491105 PerynioBanbHuin Baxinb | 1
B 360pi
1 8SJGN50-25 [BUHT 3
12 8181-433501-01 AmopTm3alinHa nnaHka | 1
13 8006-438802-01 MNpaBa yacTtuHa kopnycy | 1
14 8SJAB40-16 CaMoHapi3HNA rBUHT 4
15 8020-438801 BepxHa KpuLlka 1
16 8440-438802 3axmcHa nnacTriHa B 1
360pi
16-1 8185-438801 3anobixHa nnactuHa 1
16-2 8302-438801 YnapHuin 6510k 1
16-3 8SJAB40-10 [BUHTK 2
17 8440-431210 3"eaHaHHA BUBOAY 1
mMacTuna B 36opi
18 8024-438801 Kpuwka nositposoay 1
19 8342-521704 MpynHa KHONKK 1
20 8044-780501-01 KHonMKa 3BifibHEHHA 1
aKymynatopa
21 8304-433201 YCTaHOBHUI enemeHT 1
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nos. HOMEP AETANI onuc KUTbKICTb

22 8342-481501 MpyxunHa Baxens 1
rasbma

23 8182-471902 [MpnTNCKHa NnacTuHa 1

24 8440-438805-01 MacTunbHa nomna 1
MoTopa B 360p

25 8081-438801 LnuHpenb npy»KnHn 1

26 8342-438801 Mpy>X1Ha KopobKu 1
aKymynaTopa

27 8SJAB30-25 CamMoHapi3HWI FBUHT 1

28 8342-432101 TopcinHa npyxunHa 1
nepemuiKava

29 8312-438801 Tpurep 1

30 8312-433501 KHonka 1

31 8342-463002 Mpy*unHa 1

32 8414-438802 EnekTpoHHi enemeHTN 1

33 8440-438803 OnvBHUUA B 360pi 1

33-1 8165-438801 ManvBHWI 6ak 1

33-2 8342-437501-02 MpyxuHa $inbTpa 1

33-3 8208-462503 YulinbHioBanbHe Kinbue | 1

33-4 234-1003 Mpo3opa macTunbHa 90 mm
Tpy6Ka

335 8342-000002 Mpy>xu1Ha Tpy6Kn 60 Mm

34 8006-438801-01 JliBa yactuHa Kopnycy 1

35 8003-438801 MepepHa pyuka 1

36 8341-491801 l'ymoBa wwaiba 1

37 8440-438807 Kpuwwka onneHuLi B 1
360pi

37-1 8088-438401 MigBicHWI KPOHLWTElH 1

37-2 8208-431901-01 YulinbHtoBanbHe Kinbue | 1

37-3 8020-438802 Kpuiwika onmsHuLi 1

38 234-1003 Mpo3opa macTunbHa 120 mm

Tpy6Ka
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8.4 YCYHEHHA HECNPABHOCTEN

HEBE3MEKA! Pusnk TpaBMu yepe3 ypaxkeHHA eNneKTpUYHUM
CTPymMOM.
Monepemkenna! Mepen BMKOHAHHAM Oyab-AKUX po6iT 3
YCYHeHHA HecnpaBHOCTeNn BUMKHITb BUPIO.

Mpo6nema

MoxxnuBa npnumHa

YcyHeHHA

MoTpi6Ha
KBanigikauis

IHCTpYMeEHT He
BMUKAETbCA.

AKyMynATOp He 3aKpinneHui.

o6 HagiiHO 3aKkpinuTy
aKymynaTop, nogb6ante, wob
3aCKOYKU Ha aKyMySIATOPI
CTanu Ha micue.

AKYMYNATOP He 3apAIKEHUI.

3apAafiTb akymynaTop
BiANOBIAHO [0 IHCTPYKLUIT,
[ofaHoi 4o Baloi mogeni.

MepemunKay XnBneHHA
3HaXOANTbCA B MOJIOXKEHHSA
OFF (BUMK.).

HatucHitb nepemukay On/Off.

HenpasunbHo BCTaHOBNEHNIA
aKymynaTtop.

BcraBTe npaBunbHoO.

Mepemmnkau On/Off He
BCTaHOBJ/IEHUI B NMOJIOXKEHHSA
On.

YuTaiite po3gin «YBiMKHeHHA/
BUMKHEHHS».

lanbmo Bigaayi BMUKAETbCA.

Po36nokyiiTe ranbmo Bigaaui

(avB. po3gin «fanbmo Bigaauyi»).

IHCTpyMEHT He
[OCAra€ NoBHOI

AKYMYNATOP pO3pAAKEHNN.

3apAdiTb akymynatop.

3a6710K0BaHi BEHTUNALINHI

MouncTiTb BEHTUNALINHI

MOLUKOAPKEHWI.

MOTYXHOCTI. oTBOpU. OTBOPH.
HaamipHa OcnabneHi 6ontn abo ramku. 3aTarHiTb 60T abo ranku. -
BibpaLia abo JlaHuor NunKky 3HocnBcA abo . .
Lwym. 3aMiHiTb Ha HOBWI. -

He3apoBinbHuin

ﬂaHLUOF MUKW 3aTynnBCA.

3arocTpiTb abo 3aMiHiTb
naHujor.

MoxnuBo Bupi6 oTprmas
HaacTpym.*

3ynuHiTb BMpI6 i 3auekaiiTte 3
XBUMVHW, NepLU HiX 3anyckaTu
NOro 3HOBY.

e3ynbTarT. .

pesy JlaHUOr MUKW He HAaTATHY TUI .
HaTArHiTb HaNEeXHUM YNHOM. _
HaneXHM YMHOM.
Buimitb akymynartop Ta
AKYMYNATOP PO3pAANBCA. .
3apAgiTb.
IHCTpymMeHT . Bunmitb akymynatop i pante
Py AKYMYNATOP Ay»Ke rapAavni. . My PIA

panToBo NOMY OXONOHYTU. -

3YNUHNBCA.

266




*3axuUCT Bif HaACTPyMy O3Hauya€e «camo3axuct». «CamMo3axucT» - Le pexum 3 obmexeHolo
byHKLioHanbHICTI0, 06MeXeHWI y yaci (M1 peKOMeHAYEMO TPUBANiCTb MaKC. 5 XBUMIWH), MPOTATOM AKOFO
BUKOPUCTaHHA BUPOOY CTa€ HEMOXIMBUM, 06 BUPIO Mir BIAHOBUTY CBili NOYATKOBUI CTaH.

9. KIHELUb TEPMIHY CNTYXXBU

He yTunisyiite enekTpuuHi BUpo6y pa3om i3 NobyTOBMM CMITTAM. BXXnBaHi enekTpryHi Bupobun
HeobXxiHO 36MpaT OKPemo Ta BIAHOCWTW Ha yTwi3auilo B creuianbHi NyHKTU 360py. 3a
Jonatkosoto iHGopmaLio Wwoho yTuiisauii 3BepHiTbCA A0 MicLeBUX opraHiB Bnagu abo fo
CBOro annepa.

10.TAPAHTIA

10.1 HALLUA TAPAHTIA

Bupobu o¢ipmm STERWINS po3pobneHi BignoBigHO A0 HaMBWLMX CTaHAAPTIB AKOCTI BMPOOGIB,
NPU3HAYEHVX ANA CNOXUBYOTO PUHKY. LA rapaHTia npoaaxy flie npoTarom 3 pokis Bia AaTh npuabaHHaA
BUPOOY. Lia rapaHTia oxonnoe BCi aedekT maTepianiB Ta BUrOTOBJIEHHSA: BifCYTHICTb fAeTanen Ta
€1eMeHTIB Ta NOLLKOAKEHHS, LLIO BUHMKaIOTb Y 3BMYaNHMX yMOBaX eKcryaTaLii. PeMOHT i 3amiHa getanen
He 03HaualoTb MPOAOBXKEHHA MOYATKOBOI rapaHTii. B MoBUHHI 6yTV B 3MO3i HafjaT! NiATBEPIKEHHSA
MOKYMKYM Liboro BUpoby Ta AaTh NOKyMNKu. [apaHTisa Ha BUpi6 obmexeHa BapTicTio BUPOOy.

10.2 BUKNIOYEHHA FAPAHTII

[apaHTiA He MOWMPIOETLCA Ha NPOGNeMU Ta IHUMAEHTY, WO BUHUKAOTb y pe3ynbTaTi HempaBuibHOro
BUKOPUCTaHHA BUPOOY.
[apaHTiA He NOLWKMPIOETLCA Ha:

- BUPI6, AKMIN BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHVM YMHOM, abo

- BUPI6, AKMIN 6Y/10 NOLIKOAKEHO BHACNIAOK TPAHCMOPTYBaHHA abo HanalTyBaHHsA, abo

- BUPI6, AKMIA 6YB BiAPEeMOHTOBaHMI abo NPOBOAMIACA 3aMiHa AeTanell CTOPOHHIMK ocobamu, abo

- MOLUKOAMXEHHSA Bif Ail 30BHILLIHIX paKkTOpiB ab0 CTOPOHHIX NpeAMeTiB (NicKy, KamiHHA ToLwo), abo

- BUPI6, AKNIA 6YNO MOLIKOAMXEHO BHACNILOK HEAOTPUMAHHA MPaBUN TexHiKM 6e3nekn abo iHCTPYKLil 3
BUKOPUCTaHHA, abo

- BUpI6, AKMin po3brpann abo Bigkpueanu, abo

- BUpi6 nepebyBaB y Bonoromy cepefoBuLLi (poca, AOLL, 3aHypPeHHsA Y BoAy ToLlo), abo

- BUPIb, AKNIA BUKOPUCTOBYBABCA 3 NpodeciiiHoo meToto, abo

- BUPI6, AKMIA NigAaBaBCA TeMnepaTypam, Lo BUXOAATb 3a MeXi, BKa3aHi B po3aini «36epiraHHs».

Brpi6 mMae BMKOPMCTOBYBATUCH Y 3BMUYAHMX YMOBaxX eKcnnyartauii, a He Ana npodeciiiHunx inei. Tomy
LA rapaHTia He PO3MOBCIOXKYETbCA Ha BUPOOM, IO BUKOPUCTOBYIOTbCA KOMMaHiAMU 3 6naroycTpolo Ta
O3efleHeHHs, MICLEeBMMMU OpraHaMu BlaAy, a TakoX KOMMaHiAMU, AKi NPOMOHYIOTb onnayyBaHWin abo
6e3onnaTHUI NpoKaT 06agHaHHA.

Y pasi BUHWKHeHHA npobnemun abo BUABNEHHA AedeKTy HeobXiJHO crouyaTKy 3BepHYTUCA [0 Aunepa
STERWINS. Y 6inbluocTi BUNaaKis

came BiH 3MOXKe BMPILLMTY Npobnemy um ycyHy TV fedekT. 36epiraiite paxyHoK-dakTypy abo KBMTaHLilo,
OCKiNbKM iX HeobXifHO byae npea’aABUTY ANA 06pO6KM BYAb-AKUX NPeTEH3I.
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11. AEKNIAPALIA NPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

Mu: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 RONCHIN, ®paHuia

3aABJIAEMO, L0 ONUNCaHNI HNXKYe NPOAYKT:
aKyMynATOpPHa laHLI0roBa nuka 34 cm
40VCS2-34.1
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[npekTtnsa €C Npo eneKTPOMarHiTHy CymicHicTb 2014/30/EU
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IunpekTnea npo snaus wymy 2000/14/EC, gopatok V Ta 2005/88/EC

BumipaHuin piBeHb 3ByKkoBOT MOTY»KHOCTI: 100.12 aB(A)
lapaHTOBaHWi piBeHb 3BYKOBOI MOTYXHOCTi: 104 aB(A)

EN 62841-1:2015
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Introducere

Va multumim ca ati ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem toate
eforturile pentru a asigura o calitate excelenta care sa intdmpine nevoile utilizatorilor. Respectarea
acestor instructiuni va optimiza durata de viatd a produsului

IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA MONTARE,
UTILIZARE SI INTRETINERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE DE
A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM ACORDATI ATENTIE AVERTIZARILOR BAZICE REFERITOARE LA
SIGURAN]’A DIN ACEST MANUAL, SI Pi\STRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI VIITOARE.

I||I IMPORTANT, PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI
VIITOARE : CITITI CU ATENTIE

Cuprins
1. Scopul utilizarii Ferastraului cu lant cu 6. Depozitare pe timpul iernii
acumulator 34cm 7. Depozitare
2. Instructiuni privind siguranta 8. Intretinere
3. Date tehnice 9. Sfarsitul duratei de viata
4. Asamblare 10. Garantie
5. Transport 11. Declaratie de Conformitate CE

1. SCOPUL UTILIZARII FERASTRAULUI CU LANT CU ACUMULATOR 34CM

Acest produs este destinat numai utilizarii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri in
nicio circumstanta. Ferastraul cu lant fara fir este destinat utilizarii numai in conditii uscate si cu iluminare
buna. Acest ferastrau cu lant este destinat numai pentru toaletare bazica, téiere, taierea lemnului si
indepartarea radacinilor supraterane. Toate obiectele de lemn destinate a fi taiate ¢ acest ferastrau cu
lant nu ar trebui sa fie mai groase decat capabilitatile maxime de taiere ale sinei de ghidare. A nu se
utiliza pentru taierea altor materiale, precum plastic, piatra, metal sau lemn ce contine obiecte straine.
Nu-| utilizati in alte scopuri. Respectati capacitatea maxima de taiere. Nu téiati crengile care depésesc
capacitatea maxima mentionata. Nu-| utilizati in alte scopuri. Produsul nu este destinat utilizarii de catre
copii sau persoane cu capacitati fizice, mentale sau senzoriale reduse.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-va ca acesta este complet si toate accesoriile (daca exista) sunt
prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugam nu-| utilizati si predati-l magazinului
de unde I-ati achizitionat.

Daca transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugam predati-o impreund cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial
sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este utilizata in scop
comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente. Acest produs a fost conceput sa
fie utilizat pe o perioada de 6 ani (Durata de viata anticipata)
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si instructiunilor
se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare
corporala grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.

2.1 AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

« Nu operati niciodata ferastraul in apropierea structurilor de sticld, a automobilelor,
camionetelor, ferestrelor, geamurilor situate la mezanin, a ferestrelor culisante in jos, etc.
fara ajustarea corespunzdtoare a unghiului de evacuarea.

« Nu fortati sau supraincarcati produsul. Acesta va functiona mai bine si mai sigur daca
este utilizat la viteza la care a fost conceput sd functioneze.

« Daca produsul este deja asamblat, asigurati-va ca toate suruburile sunt bine stranse
inainte de a- utiliza. Daca produsul necesita asamblarea de catre dumneavoastra, va
rugam asigurati-va, in momentul desfacerii ambalajului, cd toate elementele necesare
montdrii produsului sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezintd defecte, nu-|
utilizati si predati-I celui mai apropiat magazin.

« Termenul ,scula electrica” din avertizari se refera la scula electrica (cu cablu) alimentata
de la reteaua electrica sau scula electrica (fard cablu de alimentare) care functioneaza cu
acumulator.

2.2 SIMBOLURI PE PRODUS

Se conformeazd Standardelor europene: Acest simbol semnifica conformitatea acestui
produs cu Directivele europene aplicabile, si ca un test de conformitate cu acest directive a
fost executat.

[ H [ Marcaj unic al circulatiei produselor pe piata statelor membre ale uniunii vamale.

Marcaj de conformitate ucrainean

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.
Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare
prevazute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru
informatii privind reciclarea.

Cititi si respectati toate instructiunile inainte de a utiliza acest produs, respectati toate
avertismentele si instructiunile privind siguranta.

B 1=
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*Universal : compatibilitate numai cu produsele Sterwins UP40, Lexman UP40 si Dexter
UP40

Nivel de putere acusticd garantat (testat conform Directivei 2000/14/CE amendatd de
2005/88/CE).

Nu expuneti produsul la ploaie sau conditii de umezeala.

Purtati echipament de protectie adecvat pentru urechi, ochi si cap.

Nu manevrati fierastraul electric cu lant cu o singurd mana.

Manipulati intotdeauna fierastraul electric cu lant cu doud maini.

Atentie la recul fierdstraului electric cu lant si evitati contactul cu varful barei de ghidare.

Cititi manualul de instructiuni.

Purtati echipament de protectie a capului.

Purtati ochelari de protectie.

Purtati scut de fafd.

Purtati imbracaminte de protectie.

2.3 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

>

Tipul si sursa de pericol: Nerespectarea acestei avertizari poate provoca vatamari fizice sau

deces.
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Tipul si sursa de pericol: Acest simbol reprezinta cd avarierea aparatului, a mediului si a altor
bunuri poate surveni in urma nerespectarii acestui avertisment.

Notd: Acest simbol indica prezenta unor informatii importante pentru o mai buna
intelegere a acestui produs.

© B

Cititi manualul de instructiuni: Acest simbol indicd necesitatea de a citi cu atentie manualul
de instructiuni.

B

Va rugam consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.

Indepértati acumulatorul in timpul transportului, depozitarii, lucrarilor de reparatie si a
curatarii.

g V6

Reciclati acest manual de instructiuni

Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, predati-l unui centru de reciclare a
deseurilor.

@

Y - : :
' @  Reciclati ambalajul produsului.

aw

2.4 INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

instructiunile, ilustratiile si specificatiile furnizate cu aceasta
unealta electrica. Nerespectarea avertismentelor si a
instructiunilor se poate solda cu electrocutare, incendiu si/sau
vdtamare grava.
PASTRATI TOATE AVERTISMENTELE Sl INSTRUCTIUNILE PENTRU
CONSULTARE ULTERIOARA. Termenul ,scula electrica” din avertiziri se refera
la scula electrica (cu cablu) alimentata de la refeaua electrica sau scula
electrica (fara cablu de alimentare) care functioneaza cu acumulator.

c AVERTISMENT: Cititi toate avertismentele de siguranta,
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2.5 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

« Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

« Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum arfiin
prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeaza
scantei, care pot aprinde pulberile sau gazele.

« Nu lasati copiii i trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica.
Distragerea atentiei va poate face sa pierdefi controlul.

2.6 SIGURANTA ELECTRICA

« Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea electrica.
Nu modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare de
priza cu scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate
vor reduce riscul de electrocutare.

- Evitati contactul corpului cu suprafetele legate laimpamantare, cum sunt
tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele. Acest lucru reprezintd un risc
sporit de electrocutare in cazul care corpul dumneavoastra este impamantat.

« Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrunderea
apei intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.

« Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati niciodata cablul de
alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza scula electrica.
Tineti cablul de alimentare departe de caldura, ulei, margini taioase sau piese
in miscare. Cablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

- Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor
adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare
in aer liber reduce riscul de electrocutare.

- Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila,
utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent rezidual
(DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

2.7 SIGURANTA PERSONALA

- Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati

o scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in
timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.

- Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna ochelari de
protectie. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie
antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce
vatamarile corporale.

273

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

- Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat
pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau
acumulator, inainte de ridicarea sau transportarea sculei. Transportarea sculelor
electrice cu degetul pe intrerupdtor sau alimentarea sculelor electrice cu intrerupatorul
pornit favorizeaza accidentele.

- Indepartati orice cheie de reglare sau fixa inainte de a porni scula electrica.
0 cheie reglabila sau una fixd lasata intr-o piesd rotativd a sculei electrice poate duce la
accidente.

« Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment.
Astfel veti avea un mai bun control asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

- Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati
parul, imbracamintea si manugsile de piesele aflate in migcare. Hainele largi,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

- Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere

si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate
corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de praf.

« Nu lasati familiaritatea dobandita din utilizarea frecventa a uneltelor sa va
permita sa deveniti neglijenti si sa ignorati principiile de siguranta a uneltelor.
0 actiune neglijenta poate provoca vatamari grave, intr-o fractiune de secunda.

2.8 UTILIZAREA SI INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

- Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru
aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corecta va face o treabd mai buna si mai
sigura la viteza pentru care a fost conceputd.
+ Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si
oprit. Orice sculd electrica ce nu poate fi controlata de la intrerupdtor este periculoasd si
trebuie reparata.
- Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori
de scula electrica inainte de efectuarea oricaror reglaje, schimbari de accesorii
sau inainte de depozitarea sculelor electrice. Astfel de masuri preventive reduc
riscul de pornire accidentala a sculei electrice.
- Depozitati sculele electrice intr-un locinaccesibil copiilor si nu permiteti
utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste
instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.
Intretmetl sculele electrice. Verificati daca exista abateri de la coaxialitate
sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice alta situatie care
poate afecta functionarea sculelor electrice. in caz de deteriorare, dagl scula
electricala reparat inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de sculele
electrice intretinute necorespunzator.
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» Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de tdiere intrefinute
corespunzator si cu muchii de tdiere ascufite sunt mai putin probabil sa se indoaie si sunt
mai ugor de controlat.

- Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si
lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru
care a fost conceputa s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

- Pastrati manerele si suprafetele de apucare uscate, curate si fara ulei si
grasime. Manerele alunecoase si suprafetele de prindere nu permit manipularea si
controlul in sigurantd al unealta in situatii neasteptate.

2.9 UTILIZAREA $I INGRUJIREA SCULEI CU ACUMULATOR

« Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incarcator
adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu dacd este
utilizat cu alt set de acumulatori.

- Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate.
Utilizarea oricdrui alt set de acumulatori prezintd risc de accidente si incendiu.

- Cand setul de acumulatori nu este utilizat, tineti-l departe de alte obiecte
metalice precum clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile

sau alte obiecte metalice mici care pot realiza o conexiune intre borne.
Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului poate produce arsuri sau incendiu.

« In conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul.
Daca are loc contactul accidental, clatiti cu apd. Daca lichidul intrd in contact cu ochii,
efectuati suplimentar un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce
iritari sau arsuri.

« Nu utilizati un acumulator sau o unealta care este deteriorata sau modificata.
Bateriile deteriorate sau modificate pot cauza un comportament imprevizibil, ducand la
incendiu, explozie sau risc de vatamare.

» Nu expuneti un acumulator sau o unealta la foc sau la temperaturi excesive.
Expunerea la foc sau temperaturi peste 130°C poate provoca explozie.

- Urmati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati acumulatorul sau
unealta in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. Incrcare
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora
bateria i creste riscul de de incendiu.

2.10 OPERATIILE DE SERVICE

- Apelati numai la o persoana calificata pentru a va repara scula electrica
utilizand numai piese de schimb identice. Astfel se asigurd mentinerea nivelului de
siguranta al sculei electrice.
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« Nu reparati niciodata bateriile deteriorate. Depanarea bateriilor va fi efectuata
exclusiv de producator sau de furnizorii autorizati de servicii de depanare.
2.11 AVERTIZARI DE SIGURANTA PRIVIND FERASTRAUL CU LANT:

- Tineti toate partile corpului departe de lantul fierastraului atunci cand acesta
este in functiune. Inainte de a porni fierastraul electric cu lant, asigurati-va ca
lantul fierastraului nu intra in contact cu nimic. Un moment de neatentie in timpul
utilizarii fierdstraielor electrice cu lant poate cauza blocarea imbrdcdmintei sau corpului
dumneavoastrd in lantul fierdstraului.

« Tineti intotdeauna fierastraul electric cu lant, cu mana dreapta, de manerul
din spate si, cu mana stanga, de manerul din fata. Manipularea fierdstrdului in mod
invers creste riscul de vdtdmare corporald, asadar va fi evitatd intotdeauna.

- Tineti fierastraul cu lant numai de suprafetele de prindere izolate, deoarece
lantul poate intra in contact cu cablurile ascunse. Accesoriul de tdiere care intrd in
contact cu un fir ,sub tensiune” poate face ca pdrtile metalice expuse ale uneltei electrice s
fie,,sub tensiune” si ar putea provoca electrocutarea operatorului.

- Purtati protectie pentru ochi. Se recomanda echipamente suplimentare

de protectie pentru urechi, cap, maini, picioare si laba piciorului. Utilizarea
echipamentelor de protectie adecvate va reduce vdtdmdrile personale cauzate de resturile
zburdtoare sau contactul accidental cu lantul fierdstraului.

« Nu folositi un fierastrau electric cu lant intr-un copac, pe o scara, de pe un
acoperis sau orice suport instabil. Utilizarea unui fierdstrdu electric cu lant in acest mod
poate duce la vatdmdri corporale grave.

- Pastrati intotdeauna o pozitie adecvata si utilizati fierastraul electric cu

lant numai atunci cand stati pe o suprafata fixa, sigura si plana. Suprafetele
alunecoase sau instabile pot cauza pierderea echilibrului sau a controlului fierdstraului
electric cu lant.

- La taierea unei crengi tensionate, atentie la recul! (dnd tensiunea din fibrele

de lemn este eliberatd, efectul de arc al crengii poate lovi operatorul si/sau poate arunca
fierdstrdul electric cu lant scdpat de sub control.

- Procedati extrem de precaut cand taiati arbustii si puietii. Materialul subtire

se poate bloca in lantul fierdstraului si poate fi lansat ca un bici spre dvs. sau vd poate
dezechilibra.

- Transportati fierastraul cu lant de manerul din fata, cu fierastraul oprit si
mentinut departe de corp. Cand transportati sau depozitati fierastraul cu lant,
montati intotdeauna capacul de protectie al barei de ghidare. Manipularea
corectd a fierdstrdului cu lant va reduce probabilitatea contactului accidental cu lantul
fierdstraului in miscare.
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« Urmati instructiunile pentru lubrifiere, tensionarea lantului si schimbarea
barei si lantului. Un lant tensionat sau lubrifiat incorect se poate rupe sau creste sansa de
recul.

- Taiati numai lemn. Nu manevrati fierastraul in alt scop decat cel pentru

care a fost conceput. De exemplu: nu utilizati fierastraul pentru taierea
materialelor de constructii din metal, plastic, zidarie sau alte materiale decat
lemnul. Utilizarea fierdgstrdului cu lant pentru operatiuni diferite de cele prevazute ar putea
cauza la o situatie periculoasd.

« Urmati toate instructiunile atunci cand curdtati materialul blocat, la depozitarea sau
intretinerea fierastraului cu lant. Asigurati-va ca ati oprit unealta electrica si
ca bateria este scoasa. Actionarea neasteptatd a fierdstraului cu lant in timpul curdtdrii
materialelor blocate sau a lucrdrilor de intretinere poate duce la vatdmdri corporale grave.

« Nuincercati sa doborati un copac pana cand nu intelegeti riscurile si modul in
care sa le evitati. La tdierea unui copac, pot apdrea riscuri pentru operator sau trecdtori.
2.12 CAUZE §I PREVENIREA DE CATRE OPERATOR A RECULULUI:

« Atunci cand varful sau capatul barei de ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se
blocheaza si prinde lantul fierastraului in taieturd, poate apdrea recul.

+ In unele cazuri, contactul cu varful barei de ghidare poate provoca o reactie inversa
bruscd, lovind bara de ghidare in sus si inapoi spre operator.

« Ciupirea lantului fierastraului de-a lungul varfului barei de ghidare poate impinge bara
de ghidare rapid inapoi spre operator.

« Oricare dintre aceste reactii vd poate face sa pierdeti controlul asupra fierastraului, ceea
ce ar putea duce la vatamari corporale grave. Nu va bazati exclusiv pe dispozitivele de
sigurantd incorporate in fierastraul dumneavoastra.

« In calitate de utilizator de fierdstrau electric cu lant, efectuati mai multi pasi pentru a va
mentine lucrarile de tdiere fara accidente sau vatamare.

« Recul este rezultatul utilizarii gresite a uneltei electrice si/sau a procedurilor sau
conditiilor incorecte de operare si poate fi evitat prin luarea masurilor de precautie
corespunzatoare, dupd cum este prezentat mai jos.

+ Mentineti o prindere ferma, folosind atat degetele mari, cat si cele mici,
pentru a prinde manerele fierastraului cu lant, cu ambele maini, si pozitionati
corpul si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul. Operatorul
poate controla reactiile cuplului de torsiune sau fortele de recul, dacd sunt luate mdsurile de
precautie corespunzatoare. Nu dati drumul fierdstraului electric cu lant.

« Nuva intindeti si nu taiati mai sus de inaltimea umerilor. Acest lucru ajutd la
prevenirea contactului neintentionat cu vdrful si permite un control mai bun al fierdstraului
cu lant in situatii neasteptate.
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- Utilizati numai barele de ghidaj si lanturile de fierastrau specificate de
producator. Barele de ghidare si lanturile de fierdstrau incorecte pot cauza ruperea lantului
si/sau recul.

- Urmati instructiunile de ascutire si intretinere ale producatorului pentru
lantul de fierastrau. Reducerea indlfimii indicatorului de addncime poate duce la
cresterea reculului.

2.13 RISCURI REZIDUALE

» Familiarizati-va cu modul de utilizare al acestui produs cu ajutorul acestui manual de
instructiuni. Memorati instructiunile de siguranta si respectati-le cu strictete. Acest lucru
va ajuta la prevenirea riscurilor si a pericolelor. Fiti in permanenta alert cand utilizati acest
produs pentru a putea recunoaste si gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide pot
preveni ranirile serioase si daunele. Opriti produsul si deconectati- de la acumulator in
caz de orice defectiune.

« Chiar dacd toate instructiunile sunt urmate cu strictete, tot raman factori care ar putea
prezenta riscuri precum:
- Ejectarea unor portiuni din piesa aflata in lucru.
- Rani provocate de vibratii: utilizati manerele desemnate si incercati sa reduceti durata
de lucru si expunerea.
- Raniri pot fi cauzate de zgomot: purtati protectii auditive si reduceti durata de lucru si
expunerea.
- Inhalarea prafului si a particulelor.
- Purtati in permanentd echipament de protectie oculara.
Daca va confruntati cu vreunul dintre factori in timp ce utilizati masina, opriti masina i
consultati-va imediat medicul.
« Raniri pot fi cauzate sau agravate de utilizarea indelungata a sculei. Cand utilizati orice
scula timp indelungat, asigurati-va ca efectuati pauze requlate.

« Utilizarea indelungatd a produsului expune utilizatorul la vibratii care pot cauza 0 gama
de afectiuni cunoscuta ca si sindromul de vibratii mana-brat (SYMB) de exemplu albirea
degetelor; precum si boli specifice ca de exemplu sindromul de tunel carpian.

« Pentru a reduce acest risc cand utilizati produsul, intotdeauna purtati manusi de
protectie si pastrati-vd mdinile calde.

3. DATETEHNICE

Model 40VCS2-34.1
Tensiune nominala (V C.C) 36V C.C.
Capacitate rezervor de ulei 120 ml
Viteza maxima lant 15m/s
Lant de ferastrau 14 inci (355 mm)
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Model lant de ferastrau 91PJ052X
Model sina de ghidare 140SDEA041
Lungime sina de ghidare 415 mm
Lungime maxima de taiere 340 mm
Tip de ulei Ulei hidraulic anti-uzura
Control ulei Automat
Greutate masina (incluzand setul de acumulatori) 5.29 kg cu 40VBA2-50.1

Valorile de emisie sunt cele de mai jos, conform EN 62841:

Nivelul de presiune acustica masurat (dB (A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Nivel de putere acustica masurata (dB(A)) 100.1 dB(A), K=3dB(A)
Nivel vibratii (K=1,5m/s?) 1,946 m/s?
Viteza fara sarcina (min™) 7300

Valoarea(e) totald(e) a(le) vibratiei(lor) declarat(e) si a(ale) valorii(lor) declarate de emisie de zgomot
au fost masurate in conformitate cu o metoda de testare standard si pot fi utilizate pentru a compara
o unealtd cu alta;valoarea(le) totald(e) a(le) vibratiilor declarat(e) si valoarea(le) declarata(e) de emisie
de zgomot poate(pot) fi, de asemenea, utilizata(e) intr-o evaluare preliminara a expunerii.emisiile de
vibratii si emisiile de zgomot, in timpul utilizarii efective a uneltei electrice, pot varia fata de valoarea
totala declarata in functie de modurile in care este utilizata unealta, in special, de tipul de piesa
prelucratd;identificati masurile de sigurantd pentru protejarea operatorului pe baza unei estimari a
expunerii, in conditii reale de utilizare (tinand cont de toate partile ciclului de functionare, cum ar fi
momentele in care unealta este oprita si cand aceasta functioneaza inactiv, in plus fata de timpul de
declansare).

Se recomanda ca operatorul sa poarte protectie auditiva.

Set de acumulatori
Tip de acumulator Li-ion
Model a0VBAZ 50100
Tensiune nominala [V C.C.] 36V C.C
Capacitate nominala acumulator 5Ah Li-lon
Numar de celule de acumulator 20
Greutate [kg] 1,29 kg
Incarcator
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Putere nominala consumata 100-240V~ 220-240V~
Putere nominala 42V C.C 42V C.C.
Temperatura de functionare [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Greutate [kg] 0,605 kg 1,06 kg
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4. ASAMBLARE

AVERTISMENT! Produsul trebuie asamblat in intregime
inainte de a fi pus in functiune! Nu utilizati un produs care
este asamblat numai partial sau asamblat cu piese defecte!
Respectati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi
imaginile furnizate drept ghid vizual pentru a asambla
produsul cu usurinta!

4.1 DEZAMBALARE

[ T—1 %13

1. Intrerupitor declansator pornit/oprit 8. lant

2. Buton de blocare si siguranta 9.  Buton de blocare

3. Setde acumulatori (neinclus) 10. Capaclateral

4.  Manerfrontal 11.  Buton de deblocare a setului de acumu-
5. Apdratoare mana/frana de lant latori

6.  Buson rezervor de ulei 12. Discde tensionare lant

7. Sina de ghidare 13. Teacasina

« Purtati manusi cind despachetati.

» Nu utilizati cutter, cutit, ferastrau sau alte scule similare pentru a despacheta.
« Transportati scula numai apucand-o de maner.

« Pastrati cutia pentru reutilizari viitoare (transport si depozitare).

« Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc uscat pentru consultari viitoare.
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4.2 INSTALARE

Instalarea/detasarea setului de acumulatori: ilustratia

AVERTISMENT: Asigurati-va ca incuietoarea situata sub setul de acumulatori se blocheazd pe pozitie si
ca setul de acumulatori este fixat si sigurantat in compartimentul de andocare acumulatori al produsului
nainte de punerea in functiune.

Nefixarea setului de acumulatori in compartimentul de andocare poate cauza caderea acestuia, putand
duce la rdni grave.

Pentru montare: Pentru a fixa, aliniati si culisati setul de acumulatori in fantele compartimentului de
andocare a setului pana la blocarea acestuia.

Pentru a-l detasa: Pentru a-| elibera, apasati butonul de deblocare al setului de acumulatori si scoateti
setul de acumulatori din produs.

Asamblarea sinei de ghidare si a lantului: ilustratia (2.1)-(2.5)

1. Amplasati corpul ferastraului pe o suprafata stabila si dreapta.

2. Rotiti butonul de blocare in sens antiorar pentru a detasa capacul de corpul ferastraului.

3. Folosind manusi de protectie, infasurati lantul de-a lungul sinei de ghidare, asigurandu-va ca dintii
sunt indreptati in directia de rotatie. Lantul trebuie asezat corect in canelura situata pe intreaga muchie
exterioard, de-a lungul sinei de ghidare.

4. Amplasati lantul in jurul rotii de lant in timp ce aliniati fanta din sina de ghidare cu surubul intern de
la baza ferastraului si cu stiftul de tensionare al lantului in orificiul stiftului de pe sina de ghidare. Este
posibil ca stiftul de tensionare sa necesite reglare pentru a se alinia corect cu orificiul din sina de ghidare.
Utilizati rotita de tensionare a lantului pentru a-i regla pozitia pana cand se potriveste pe sina de ghidare.
5.Invartiti rotita de tensionare a lantului pentru a strange in prealabil sina de ghidare suficient cét si stea
in pozitie. Tn timp de tineti sina de ghidare nemiscata, repuneti capacul la loc pe ferastrau. Asigurati-va
ca piciorusul se aliniaza corect cu fanta de pe corpul ferastraului. Blocati capacul in pozitie, rotind butonul
de blocare al capacului in sensul acelor de ceas pana la anclansare.

Tensionarea lantului: ilustratie @

1. Testati tensiunea lantului indepdrtand lantul de sina de ghidare. Distanta aproximativa dintre un lant
tensionat corect si sina de ghidare ar trebui sa fie de 3 mm.

2.1n cazul ci este nevoie de reglaje, slabiti butonul de reglare al sinei cu o turd completa.

3. Pentru a regla tensiunea lantului, rotiti rotita de tensionare a lantului. Rotirea in sus a rotitei ma mdri
tensiunea, in timp rotirea ei in jos va diminua tensiunea. Un lant tensionat corect nu ar trebui sd atarne si
distanta dintre sina ferdstraului si lant nu ar trebui s depdseasca 3mm.

4.Cand lantul este tensionat corespunzator, strangeti butonul de blocare. Nu tensionati excesiv lantul:
acesta se va uza excesiv si va reduce durata de viata atat a sinei cat si a lantului.

Notd: Lantul ferastraului trebuie tensionat corect pentru o
functionare in siguranta.

Tensionarea corecta a lantului de ferastrau este optima cand lantul poate fi ridicat aproximativ 3mm din
mijlocul sinei de ghidare. Datorita incélzirii lantului de ferastrau in timpul functionarii, lungimea acestuia
poate fluctua. Verificati tensiunea lantului la fiecare 10 minute de utilizare si reglati daca este nevoie, in
special pentru lanturile noi. Largiti lantul dupa terminarea lucrarii deoarece acesta se scurteaza cand se
raceste. Astfel veti prelungi durata d viatd a lantului si veti preveni avarierea sa.

4.3 PREGATIREA

Tnaintea fiecérei utilizri, verificati urmatoarele articole pentru a va asigura conditii de lucru in siguranta.
Ferastrau cu lant:

Tnainte de a demara lucrarea, inspectati ferastraul cu lant pentru depistarea avariilor carcasei, a lantului si
a sinei de ghidare. Nu utilizati niciodata o masina care prezinta avarii evidente.
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Ulei de lant:

Verificati nivelul de umplere al rezervorului de ulei. De asemenea, verificati daca exista ulei suficient in
timpul lucrdrii. Nu utilizati niciodata ferastraul daca acesta nu are ulei sau daca nivelul uleiului este sub
marcajul minim, pentru a preveni avarierea ferastraului cu lant. In medie, un rezervor de ulei umplut este
suficient pentru aproximativ 10 minute de tdiere (in functie de durata pauzelor si de densitatea piesei de
prelucrat).

Lant ferastrau:

Verificati tensiunea si starea lantului de ferastrau. Cu cat lantul de ferastrau este mai ascutit, cu atat
operatiile vor fi mai usoare si mai usor de executat. Acelasi lucru se aplica si tensiunii lantului. Verificati
tensiunea lantului la fiecare 10 minute de utilizare pentru maximizarea sigurantei. in special lanturile noi
de ferastrau sunt supuse schimbarilor datorate caldurii generate de lucrare.

Echipament de siguranta si imbracaminte de protectie:

Este imperativ sa purtati imbracaminte de protectie adecvata si fixa pe corp precum pantaloni, manusi si
incdltaminte de protectie. Purtati casca de siguranta cu antifoane incorporate si un scut de fata pentru a
va proteja impotriva crengilor care cad si ricoseaza.
Prindeti-va parul lung, astfel incat sa fie deasupra umerilor.
Utilizati urmatoarele articole de imbracaminte si echipamente de protectie cand utilizati acest produs:

- Casca cu vizor si aparatoare de gat

- Protectii auditive

- Masca de protectie respiratorie

- Manusi cu protectie aprobatd impotriva ferastraului

- Pantaloni de protectie cu protectie aprobatd impotriva ferastraului

- Cizme cu calota de otel cu protectie aprobatd impotriva ferastraului

- Trusa de prim ajutor in caz de raniri.

Umplerea sistemului automat de ulei: ilustratia @

ATENTIE! Ferastraul cu lant NU este este umplut cu ulei in momentul livrarii. Este esential sa umpleti
ferastraul cu ulei inainte de a-l utiliza. Nu utilizati niciodata ferdstraul fara ulei de lant sau cu un rezervor
de ulei gol, deoarece aceasta ar putea avaria grav produsul. Durata de viata a lantului si capacitatea de
taiere depind de lubrifiere optima. De aceea, lantul este uns automat in timpul utilizarii prin intermediul
orificiului de evacuare ulei.

Acest ferdstrau cu lant prezintd un sistem automat de ungere cu ulei pentru a mentine lantul si sina de
ghidare lubrifiate corect. Indicatorul nivelului de ulei prezinta uleiul rdmas in ferastrdu.

Dacd nivelul uleiului scade sub un sfert din capacitate, reumpleti-I cu uleiul adecvat pentru lant si sina.
Umplerea rezervorului de ulei:

1.Indepértati busonul de ulei. Umpleti rezervorul cu ulei de sina si lant pana cand nivelul uleiului atinge
capacitatea maxima.

2. Repuneti busonul la loc. Asigurati-va ca verificati nivelul uleiului dupa fiecare 10 minute de utilizare.
Deconectati ferdstraul de la alimentarea electrica inainte de a verifica nivelul uleiului sau de a umple
rezervorul de ulei.

ATENTIE! Pentru a preveni scurgerea uleiului, asigurati-va ca
masina este lasata in_ pozitie orizontala (cu busonul
rezervorului de uleiin pozitie verticala) cand nu este utilizata.
Utilizati numai uleiul recomandat pentru a evita avarierea
ferastraului cu lant. Nu utilizati niciodata ulei reciclat/vechi.
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4.4 PRIMA UTILIZARE

Verificati acumulatorul

textul situat sub subpozitia prezentd inainte de a utiliza
acest produs.

Acumulatorul nu este livrat incarcat complet in momentul
cumpararii.

Inainte de a utiliza produsul pentru ?rima data, amplasati
acumulatorul in incarcator si incarcati-l complet.

AVERTISMENT! Cititi capitolul « INSTRUCTIUNI PRIVIND
A SIGURANTA » de la inceputul acestui manual incluzand tot

Acordati atentie deosebitd cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va ca dedicati-vd intreaga
atentie primei utilizari. Efectuati o prima incercare pe un teren liber, fara obstacole si fara elemente
fnconjuratoare

4.5 FUNCTIONARE

Pornirea/Oprirea: llustratia

Pentru a PORNI scula, impingeti si mentineti apasat cu degetul mare butonul de sigurantd, dupa care
apasati intrerupatorul declansator cu degetele. Cand intrerupatorul declansator este anclansat, puteti
elibera butonul de blocare si continua operatia. Butonul de blocare de siguranta reduce riscul de pornire
accidentala.

Pentru a opri ferastraul, eliberati intrerupatorul declansator Pornit/Oprit.

AVERTISMENT: Nu apasati declansatorul cand introduceti
setul de acumulatori. Nu deconectati setul de acumulatori in
timp ce ferastraul este in miscare.

Avertismente privind siguranta functionarii

0 masca de fata daca operatia genereaza praf. Se recomanda

2 ATENTIE! Purtati intotdeauna ochelari de protectie. Utilizati
purtarea manusilor adecvate si a incaltamintei trainice.

« Inspectati produsul, setul sau de acumulatori si incarcatorul precum si accesoriile pentru
depistarea defectelor inaintea fiecarei utilizari. Nu utilizati produsul daca este avariat sau
prezinta semne de uzura.

« Verificati ca accesoriile si atasamentele sd fie fixate in mod corespunzator.

« Intotdeauna apucati produsul de manerul acestuia. Pstrati-va mainile uscate pentru
control adecvat al produsului.
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« Asigurati-vd ca fantele de aerisire sunt intotdeauna neobstructionate si curate.

Daca este nevoie, curatati-le cu o perie moale. Fantele de aerisire blocate pot duce la
supraincdlzire si la avarierea produsului.

+ Opriti produsul imediat daca sunteti deranjat in timp ce lucrati cu acesta si atundi cand
intra in zona de lucru alte persoane. Intotdeauna asteptati ca produsul sd se opreasca
complet inainte de a-l pune jos.

« Nu va suprasolicitati. Efectuati pauze la intervale periodice pentru a va putea concentra
si a controla in totalitate produsul.

+ Inainte de a pune produsul in functiune, asiqurati-vi ci acesta a fost asamblat corect si
cd toate componentele mobile functioneaza fara dificultati.

« Va recomanddm sd umeziti usor suprafetele cand este praf sau sa utilizati un accesoriu
de pulverizare.

« Utilizati produsul numai la ore rezonabile - evitand dimineata devreme sau noaptea
tarziu cand este posibil sd deranjati.

« Evitati utilizarea produsului in conditii meteo defavorabile in special cand este risc de
fulgere. Nu utilizati produsul in conditii de iluminare slabd. Operatorul trebuie sa poata
vedea clar zona de lucru pentru a putea identifica eventualele pericole.

« Utilizarea unor protectii auditive reduce capacitatea de a auzi avertismente (strigte sau
alarme). Operatorul trebuie sa acorde atentie suplimentara la ce se intampld in zona de
lucru. Nu va pierdeti atentia, si intotdeauna concentrati-va asupra lucrdrii.

« Utilizarea unor scule similare in apropiere creste atat riscul de afectare a auzului si ca
alte persoane sa patrunda in perimetrul de lucru.

- Pastrati-va stabilitatea si echilibrul.

« Nu v intindeti excesiv. Intinderea spre locuri indepartate se poate solda cu pierderea
echilibrului. Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante.

« Mergeti, nu fugiti niciodata. Tineti toate partile corpului dumneavoastra la distanta de
piesele rotative.

« Nu puneti niciodata produsul in functiune fara echipamentul corect atasat.

« Nu modificati niciodata produsul sau sa utilizati componente si accesorii care nu sunt
recomandate de cdtre producator.

Daca produsul a fost scapat pe jos, a suferit socuri violente
sau incepe sa vibreze anormal, opriti-l imediat si inspectati
avaria sau identificati cauza vibratiilor. Orice avariere trebuie
reparata corect sau remediata de catre un centru de service
autorizat.
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« Pentru a reduce riscul de ranire asociat cu contactul cu piesele rotative, intotdeauna
opriti masina, detasati setul de acumulatori si asigurati-vd cd toate piesele rotative s-au
oprit:

- inaintea de curdfarea sau de eliminarea unui blocaj

- cand lasati produsului nesupravegheat

- inaintea instaldrii sau indepartarii accesoriilor

- inainte de verificarea, curdtarea sau orice interventie adusa produsului
Proceduri bazice de utilizare/taiere: ilustratia -

AVERTISMENT: Prin natura lor, fierastraiele sunt masini extrem
de periculoase si ar trebui manevrate cu respect!

Va recomandam cu caldura, ca inainte de a utiliza acest produs, sa
participati la un curs de instruire asupra utilizarii fierastraielor pentru
a va familiariza cu intretinerea si utilizarea acestor produse! Cititi cu
atentie acest manual si respectati in permanenta toate instructiunile
de siguranta. Fabricantul 1si declina responsabilitatea pentru orice
accicentari/raniri survenite in urma utilizarii gresite sau intretinerii
necorespunzatoare a acestui produs!

1. Pentru a va cdpata indemanarea, participati la un curs recunoscut de instruire asupra fierastraielor,
pentru a invata cum sa le utilizati in sigurantd si eficient. Familiarizati-va cu toate elementele de control si
intrerupatoarele. Exersati toate miscarile cu produsul oprit.

2. Intotdeauna apucati produsul cu fermitate cu ambele maini; manerul frontal cu mana stanga si
manerul posterior cu mana dreaptd. Apucati complet ambele manere pe toatd durata utilizarii. Nu
operati niciodata produsul utilizdnd o singurd mana.

3. Utilizati produsul numai cand aveti o pozitie sigura. Tineti produsul in partea dreapta a corpului
dumneavoastra.

NOTA: Toate celelalte pozitii de tdiere nu ar trebui utilizate cu acest produs.

4. Verificati lubrifierea.

Porniti scula si verificati dacd lantul este uns cu ulei in cateva secunde. Daca observati urme de ulei,
ferastraul este lubrifiat.

5. Asigurati-va ca lantul ferdstraului functioneaza la viteza maxima inainte de a intra in contact cu lemnul.
Utilizati un amortizor cu crampoane pentru a securiza produsul de lemn inainte de a demara téierea si
utilizati-l ca un punct de parghie in timp ce taiati.

6. Repozitionati amortizorul cu crampoane mai jos cand decupati busteni mai grosi, trdagand usor
produsul inapoi pana cand dintii de apucare sunt eliberati, si repozitionati la un nivel mai jos pentru
continuarea taierii. Nu scoateti complet produsul din lemn.

7. Nu fortati ferastraul in timpul taierii, Idsati lantul sa-si faca treaba, utilizati dintii de apucare pentru a
aplica presiune minima de parghie.

8. Nu operati produsul cu bratele intinse la maxim si nu incercati sa taiati in spatii greu de ajuns, ori
aflandu-va pe o scara. Nu utilizati produsul deasupra indltimii umarului.

9. Taierea optima este obtinuta cand viteza lantului ramane constantd in timpul taierii.

10. Atentie cand ajungeti la finalul taieturii. Greutatea produsului se poate modifica neasteptat pe
masurd ce paraseste lemnul. Acest lucru poate cauza accidentarea picioarelor si a talpilor. Intotdeauna
scoateti produsul dintr-o taieturd in timp ce acesta este in functiune.

11. Asigurati-va alimentatorul cu ulei de lant functioneaza corect; puneti ferastraul in functiune la viteza
medie si asigurati-vd cd lantul a fost uns cu un strat consistent de ulei.
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Prevenirea reculului

Termenul de recul se referd cand ferdstraul sare brusc in sus si inapoi. De obicei, acesta este cauzat de
piesa de lucru ce intra in contact cu varful sinei de ghidare sau de prinderea lantului ferastraului.

Un recul genereaza o forta brusca si puternica. De obicei ferastraul reactioneaza necontrolat, creand
posibilitatea de a rani utilizatorul.

Pericolul reculului este cel mai mare cand incercati sa taiati in apropiere sau cu varful sinei de ghidare.
Intotdeauna aplicati ferastraul cat mai plat posibil pentru a evita pierderea controlului in timpul utilizarii.

Frana de recul

Frana de recul este un mecanism de siguranta activat de catre aparatoarea frontald de mana. in caz de
recul, lantul ferastraului se opreste imediat.

Urmdtoarea operatie de verificare ar trebui efectuata inaintea fiecarei utilizari. Scopul testarii franei de
recul este de a reduce posibilitatea accidentdrii din cauza reculului:

1. Impingeti aparatoarea frontald de mana inainte si incercati sa porniti ferastraul. Lantul nu ar trebui sa
porneasca.

2. Pentru a dezactiva frana de recul, eliberati intrerupdtorul declansator On/OFF si trageti inapoi
apdratoarea de mana.

Doborarea unui copac

AVERTISMENT! Tnainte de a demara lucrarea sau de a incerca s& doborati vreun copac, contactati
autoritatile locale pentru a va asigura ca aveti permisiune!

Chiar si propria gradina se poate afla intr-o zond protejata, copacul pe care doriti sa-1 doborati poate fi
protejat sau poate sa apara pe planurile casei - In toate aceste cazuri si altele, este posibil s fie nevoie sa
obtineti autorizatie inainte de a demara lucrarea!

1. Cand operatiile de tdiere in busteni si doborare sunt executate de doua sau mai multe persoane in
acelasi timp, operatiunile de doborare ar trebui separate de cele de taiere la o distanta de cel putin dubla
fata de inaltimea copacului doborat. Copacii nu trebuie doborati intr-un mod care ar putea pune in
pericol o altd persoana, dobori o linie de curent sau cauza pagube materiale. In cazul contactului unui
copac cu vreo linie utilitara, furnizorul de utilitati trebuie avertizat imediat.

2. Operatorul produsului cu lant trebuie sa stea in partea superioara a pantei, intrucat copacul se poate
rostogoli sau sa alunece dupa ce este doborat.

3. Trebuie planificat si curatat de obstacole un traseu de degajare dupa cum este necesar, inainte de a
incepe tdierea.Traseul de degajare trebuie sa se extinda inapoi si pe diagonala in spatele liniei preconizate
de cadere a copacului.

4.1nainte de aincepe tiierea, tineti seama de inclinarea naturala a copacului, de amplasamentul crengilor
mai mari si de directia vantului pentru a aprecia directia de cadere a copacului.

5.Indepartati pamantul, pietrele, coaja de copac dezlipits, cuiele, capsele si sirmele de pe copac.

Efectuarea unei crestaturi

Efectuati crestatura la 1/3 din diametrul copacului, perpendiculara pe directia de cadere. Efectuati mai
intai o crestdtura orizontala mai joasa. Crestatura va ajuta la prevenirea prinderii fie a lantului, fie a sinei
de ghidare cand a doua crestdtura este executata.

Taietura de doborare

1. Efectuati o tdietura dorsala de doborare cu cel putin 50mm mai sus de crestatura orizontala. Pastrati
taietura dorsala paralela cu crestatura orizontala. Efectuati taietura dorsala astfel incat sa ramana suficient
de mult lemn care sa actioneze ca muchie pentru basculare. Muchia de basculare va impiedica rotirea si
caderea copacului in directia gresita. Nu sectionati muchia.

2. Pe masura ce taietura se apropie de muchia lasata pentru basculare, copacul ar trebui sa inceapa sa
cada. In cazul in care existd si cea mai mica posibilitate ca arborele sa nu cada in directia doritd sau sa se
balanseze si sa prinda lantul ferastraului, opriti taierea inainte de sectionarea completa si utilizati pene de
lemn, plastic sau aluminiu pentru a mari tdietura si a face copacul sa cada in directia dorita.

3.Céand copacul incepe sa cada, scoateti ferastraul cu lant din taietura, opriti motorul, asezati produsul pe
jos si luati-o pe traseul de degajare planuit. Atentie la crengile de deasupra ce pot sa cada si la unde pasiti.
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Taierea crengilor si curatarea copacului de crengi

Taierea crengilor unui copac doborat reprezinta indepartarea ramurilor acestuia. Cand efectuati aceasta
operatie, lasati crengile mai mari inferioare s& sprijine copacul de sol. Indepartati crengile mici dintr-o
singura taietura. Ramurile tensionate trebuie taiate de jos in sus pentru a evita indoirea ferastraului cu
lant.

AVERTISMENT! Nu va urcati niciodata intr-un copac pentru a-l toaleta sau a taia crengi! Nu stati pe
scari, platforme, busteni sau in orice alta pozitie care v-ar putea cauza sa va pierdeti echilibrul sau
controlul asupra ferastraului! Cand toaletati copaci, este important sa nu efectuati taierea la nivel
langa creanga principala sau trunchi pana cand nu ati mai taiat din restul crengii pentru a-i reduce
greutatea! Acest lucru previne desprinderea cojii de pe trunchiul principal!

AVERTISMENT! In cazul care crengile ce trebuie tiiate se afla deasupra nivelului pieptului, angajati
un profesionist pentru a efectua toaletarea copacului!

Taierea tijelor arcuite

1. O tija arcuitd poate fi orice bustean, creangd, buturuga cu radacini, ori lastar care sunt indoite sub
tensiunea unui alt lemn, astfel incat se comporta ca un resort cand lemnul care-| fixeaza este taiat sau
indepartat.

2. Pe un copac doborat, o buturugd cu raddcini prezinta risc ridicat de a reveni in pozitia verticala in
timpul tdierii in busteni pentru a separa busteanul de buturuga.

3. Atentie la tijele arcuite, acestea sunt periculoase.

Taierea in busteni

Taierea in busteni sau taierea transversala reprezinta sectionarea busteanului in lungimi stabilite. Este
important sa va asigurati ca picioarele sunt amplasate stabil si ca greutatea corpului dumneavoastra
este distribuitd egal pe ambele picioare. Cand este posibil, busteanul trebuie ridicat si sprijinit cu ajutorul
crengilor, a bustenilor sau a unor bucati de lemn.

1. Urmati aceste instructiuni simple pentru tdierea cat mai usoara. Cand busteanul este sprijinit pe
intreaga lungime, acesta trebuie sectionat incepand de sus (taiere pe sus).

2. Cand busteanul este sprijinit la un capat, tdiati 1/3 din diametru pe dedesubt (taiere pe sub). Apoi
efectuati taietura finala pe deasupra pentru a intalni prima taietura.

3. Cand busteanul este sprijinit la ambele capete, tdiati 1/3 din diametru dinspre partea de sus a
busteanului (tdiere pe deasupra). Apoi efectuati taietura finala pe dedesubt la 2/3 pentru a intalni prima
taietura.

4. Cand taiati un bustean pe o panta, intotdeauna stati in partea mai sus de bustean. Cand taiati complet
busteanul, pentru a mentine controlul integral, reduceti presiunea de tdiere aproape de sfarsitul
taieturii, fard a relaxa mainile aflate pe manerele ferastraului. Nu lasati lantul sa intre in contact cu solul.
Dupa terminarea taierii, asteptati ca lantul ferastraului sa se opreasca inainte de a deplasa ferastraul.
Intotdeauna opriti motorul inainte de a va deplasa de la un copac la altul.

4. Sustineti bustenii mici pe o capra sau pe un alt bustean in timp ce sectionati.

6. Daca diametrul busteanului este suficient de mare incat sa va permita introducerea unei pene de
sectionare moi, utilizati pana pentru a mentine taietura deschisa si a preveni agatarea lantului.

Reducerea vibratiilor si a zgomotului

Pentru a reduce impactul zgomotului si al emisiilor de vibratii, limitati timpul de functionare, utilizati
modele cu nivel redus de vibratii si nivel scazut de zgomot si purtati echipamente personale de protectie.
Respectati urmdtoarele instructiuni pentru minimizarea riscurilor datorate expunerii la vibratii si la
zgomot:

- Utilizati produsul numai in scopul desemnat prin designul sau si instructiunile de operare.

- Asigurati-va ca produsul este in stare buna si bine intretinut.

- Utilizati accesoriile corespunzatoare pentru produs si asigurati-va cd acestea sunt in stare bund de

functionare.

- Mentineti cu fermitate méanerul.

- Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni si pastrati-l bine lubrifiat (unde

este cazul).
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- Planificati-va programul de lucru astfel incat sa nu va expuneti o duratd prea indelungata vibratiilor
mari.
Pentru a reduce acest risc cand utilizati produsul, intotdeauna purtati manusi de protectie si pastrati-va
mainile calde.

Dupa utilizare

Opriti produsul si asigurati-va ca toate pdrtile in miscare sunt oprite complet. Repuneti la loc teaca sinei.
Detasati setul de acumulatori si lasati-l sa se rdceasca. Verificati, curdtati si depozitati produsul precum in
instructiunile de mai jos.

indepartarea si incarcarea acumulatorului: llustratia 5.2 si manualul de instructiuni al
acumulatorului

1. Apasati butonul de blocare situat in centrul de deasupra acumulatorului pentru a-l putea culisa din
produs.

2. Amplasati setul de acumulatori culisandu-l in pozitia de blocare pana la auzul unui declic.

3. Cand lumina verde clipeste, acumulatorul se incarca. Daca lumina verde se opreste din clipit,
acumulatorul este incarcat complet.

5. TRANSPORT

Transportarea masinii sau a acumulatorului poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice
pentru tara dumneavoastra. Vd rugam asigurati-va ca le respectati, contactand autoritatile din tara
dumneavoastra pentru a respecta tote cerintele. Asigurati-va ca temperatura in timpul transportului nu
va depasi niciodata intervalul de temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare.

5.1 TRANSPORTAREA MASINII

Opriti produsul, asigurati-vd ca toate partile in miscare sunt oprite complet si detasati setul de
acumulatori. Intotdeauna transportati produsul apucandu-l de maner cu teaca atasata. Protejati produsul
de impacturile violente sau vibratiile puternice care pot avea loc in timpul transportarii cu un vehicul.
Sigurantati produsul pentru a preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia. Nu expuneti produsul electric
la lumina soarelui.

5.2 TRANSPORTAREA BATERIILOR DE LITIU

Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii suplimentare.

6. DEPOZITARE PE TIMPUL IERNII
llustratia -

Scoateti setul de acumulatori din scula electrica.

Tnainte de a depozita produsul pe termen lung, asigurati-va ¢ acumulatorul respecta instructiunile
furnizate in manualul de instructiuni al acestuia. Respectati instructiunile din capitolul referitor la
depozitare de mai jos. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti
produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-I proteja de praf.

7. DEPOZITARE

Depozitati masina si acumulatorul intr-un loc curat, uscat, aerisit, la o temperatura cuprinsa intre 4°C si
24°C. Acoperiti-o pentru protectie suplimentard. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru
depozitare sau sa acoperiti produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-l proteja de praf.
Verificati ca ati asigurat scula electrica pe perioada transportului.
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7.1 DEPOZITAREA MASINII
llustratia

Scoateti setul de acumulatori din scula electrica. Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate,
slabite sau avariate. Curatati unitatea inainte de a o depozita. Nu expuneti produsul electric la lumina
soarelui. Asigurati-va ca produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate.

7.2 DEPOZITAREA ACUMULATORILOR DE LITIU

Va rugam asigurati-va cd nivelul de incdrcare al acumulatorului este cel recomandat in manualul de
instructiuni al acestuia. Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii
suplimentare.

8. INTRETINERE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.

Scoateti acumulatorul si asiqurati-va ca toate partile in
miscare sunt oprite complet inainte de a regla, inspecta,
curata sau depozita produsul.

8.1 CURATAREA

llustratia @ -

Pastrati toate dispozitivele de siguranta, fantele de aer si carcasa motorului fara resturi si murdarie.
Stergeti echipamentul cu o carpa si/sau cu aer comprimat. Se recomanda cu caldura sa curatati produsul
dupa fiecare utilizare.

Nu utilizati agenti de curatare, deoarece acestia pot ataca plasticul si fragiliza integritatea structurala a
ferastraului.

Indepartati si curatati prin periere aparatoarea, lantul si sina de ghidare dupa 1-3 ore de utilizare.
Curdtati spatiul de sub aparatoare, roata de lant si ansamblul sinei de ghidare cu ajutorul unei perii moi.
Curdtati orificiul de evacuare a uleiului cu o carpa curata.

Nu amplasati obiecte pe ferastraul cu lant.

8.2 INLOCUIREA

llustratia @

AVERTISMENT! Purtati intotdeauna manusi de protectie cand
manevrati lanturi de ferastrau!

Verificarea lubrifierii automate a lantului

Verificati periodic functionalitatea lubrifierii automate a lantului pentru a preveni supraincalzirea si prin
urmare avarierea sinei de ghidare si a lantului de ferdstrau asociat cu aceasta. In acest scop, aliniati varful
sinei lantului cu o suprafata neteda (placa, taietura unui copac) si lasati lantul sa ruleze. Daca apare o
cantitate marita de ulei, lubrifierea automata a lantului functioneaza corect.

Lubrifierea rotii de lant conducatoare

NOTA: Nu este necesar sé scoateti lantul de feréstrau sau sina pentru a lubrifia roata de lant.

1. Curatati sina si roata de lant.

2. Utilizand un pistol de ungere, introduceti varful pistolului in orificiul de ungere si injectati vaselina
pana cand aceasta apare pe marginea exterioara a varfului rotii de lant.
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3. Pentru a roti roata de lant, eliberati opritorul lantului si trageti de lant cu méana pana latura neunsa a
rotii este aliniati cu orificiul de ungere. Repetati procedura de lubrifiere.

Ascutirea lantului ferastraului

Pastrati lantul ascutit. Ferastraul va taia mai repede si mai in sigurantd. Un lant tocit va cauza uzura
prematura a rotii de lant, a sinei de ghidare, lantului si a motorului. Daca sunteti nevoit(d) sa fortati lantul
in lemn si tdierea genereaza numai rumegus cu cateva aschii mari, atunci lantul este tocit. Cumpadrati
un lant nou, apelati la un centru de service autorizat pentru a va ascuti lantul de catre un profesionist
sau ascutiti-va lantul utilizand un set adecvat de ascutire. Diferenta de inaltime dintre varful de tdiere
si muchie formeazd limitatorul de adancime. Cand ascutiti varful de tdiere, setarea limitatorului de
adancime dintre varf si muchie va scade. Pentru a mentine performante optime de taiere, muchia trebuie
sd fie pilita pentru a atinge valoarea recomandata a limitatorului de adancime.

Modul de ascutire a lantului:

1. Purtati manusi de protectie si asigurati-va cd lantul este tensionat corect pe sina de ghidare.

2. Utilizati o pild rotunda, al carui diametru este de 1,1 ori adancimea de taiere a dintelui. Asigurati-va ca
20% din diametrul pilei este deasupra placutei superioare a dintelui.

NOTA: Un ghidaj de pila este disponibil la majoritatea comerciantilor de fierastraie si este cel mai usor
mod de a tine pila in pozitia corecta.

3. Piliti intr-un unghi perpendicular cu sina, si intr-un unghi de 25° pe directia deplasarii.

4. Piliti fiecare dinte numai dinspre interior inspre exterior. Piliti mai intai o laturd a lantului, apoi invartiti
ferastraul si repetati procesul.

- Piliti fiecare dinte la fel utilizand acelasi numar de miscari.

« Pastrati toti dintii la aceeasi lungime. De fiecare datd cand un varf de tdiere este ascutit, lungimea de
taiere este redusa. Cand lungimea de tdiere este redusa la 0,16 inci (4 mm), lantul este uzat si va trebui
inlocuit.

+ Adancimea de taiere este si ea redusa cu fiecare ascutire. Dupa fiecare 5 ascutiri, utilizati o unealta
de mdsurare a adancimii pentru a verifica inaltimea dintre varful de taiere si muchie. Cand este nevoie,
utilizati o pila plata pentru a pili muchia si a obtine o adancime de taiere setata la 0,025 inci. Dispozitive
de masurare a limitatorului de adancime sunt disponibile la majoritatea comerciantilor de fierastraie.

« Daca ferastraul nu functioneazd corect, predati-l unui centru de service autorizat pentru a inspecta
ferastraul. Utilizati numai piese identice listate in acest manual.

inlocuirea lantului ferastraului si a sinei

Sina de ghidare/lant de ferastrau autorizat

Inlocuiti lantul cand dintii de taiere sunt prea uzati pentru a mai putea fi ascutiti sau cand lantul de rupe.
Utilizati numai lant de schimb mentionat in acest manual.

Intotdeauna includeti o roatd de lant noud cand inlocuiti lantul. Astfel veti mentine rulajul corect al
lantului.

1. Amplasati corpul ferastraului pe o suprafata ferma si dreapta.

2. Rotiti butonul de blocare si de reglare al sinei in sens anti orar pentru a detasa capacul de pe corpul
ferastraului.

3. Purtand manusi de protectie, infasurati lantul ferastraului in jurul sinei de ghidare, asigurandu-va
ca dintii sunt indreptati in directia de rotatie. Lantul trebuie instalat corect in fanta de-a lungul intregii
muchii exterioare a sinei de ghidare.

4. Amplasati lantul in jurul rotii de lant, in timp ce aliniati fanta din sina de ghidare cu surubul intern situat
la baza ferastraului si stiftul de tensionare al lantului in orificiul stiftului din sina de ghidare. Este posibil ca
stiftul de tensionare al lantului sé necesite reglaje pentru a se alinia corect cu orificiul din sina de ghidare.
Utilizati rotita de tensionare a lantului pentru a-i ajusta amplasamentul pana cand se potriveste in sina
de ghidare.

5. Rotiti rotita de tensionare a lantului pentru a strange in prealabil sina de ghidare suficient incat sa stea
in loc. In timp de tineti sina de ghidare nemiscata, repuneti capacul la loc pe ferastrau. Asigurati-va ca
piciorusul se aliniaza corect cu fanta de pe corpul ferastraului. Blocati capacul in pozitie, rotind butonul
de blocare al capacului in sensul acelor de ceas pana la anclansare. Ajustarea tensionarii lantului.
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8.3 VEDERE iN SPATIU A ANSAMBLULUI
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
1-1 8313-438801 Buton 1
1-2 8334-463101 Manson ax 1
1-3 8021-438801 Capac 1
1-4 8208-438801 Garnitura capac 1
terminal
2 243-0029 Lant 1
3 243-0065 Panou lant 1
4 8331-430402 Set cutit 1
1 8440-438801 Ansamblu dereglarea | 1
modulului terminal
5 8208-438301 Garnitura ulei 1
6 8SJAB40-16 Surub cu auto infiletare | 22
7 8SEAB40-12 Surub cu auto infiletare | 2
8 8202-438801 Saibd izolatoare termic | 1
9 8313-436501 Buton de ajustare 1
10 8440-491105 Ansamblu parghie de 1
reglare
1 8SJGN50-25 Surub 3
12 8181-433501-01 Placa amortizoare 1
13 8006-438802-01 Carcasa dreapta 1
14 8SJAB40-16 Surub cu auto infiletare | 4
15 8020-438801 Capac superior 1
16 8440-438802 Ansamblu placd de 1
protectie
16-1 8185-438801 Placuta prevenitor 1
16-2 8302-438801 Bloc percutie 1
16-3 8SJAB40-10 Suruburi 2
17 8440-431210 Ansamblu racord 1
evacuare ulei
18 8024-438801 Capac de ghidare flux | 1
de aer
19 8342-521704 Arc buton 1
20 8044-780501-01 Buton de deblocare a 1
setului de acumulatori
21 8304-433201 Piesa de localizare 1
22 8342-481501 Arc manetd de frana 1
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.

23 8182-471902 Placuta presoare 1

24 8440-438805-01 Ansamblu pompa de 1
ulei de motor

25 8081-438801 Ax de pozitionare arc 1

26 8342-438801 Arc cutie acumulatori 1

27 8SJAB30-25 Surub cu auto infiletare | 1

28 8342-432101 Arc de torsiune 1
intrerupdtor

29 8312-438801 Declansator 1

30 8312-433501 Buton 1

31 8342-463002 Arc 1

32 8414-438802 Componente 1
electronice

33 8440-438803 Ansamblu rezervor 1
de ulei

33-1 8165-438801 Rezervor de 1
combustibil

33-2 8342-437501-02 Arc filtru 1

333 8208-462503 Garnitura de 1
etanseizare rezervor
de ulei

33-4 234-1003 Capac transparent 90mm

335 8342-000002 Arc tub de setare 60mm

34 8006-438801-01 Carcasa stanga 1

35 8003-438801 Maner frontal 1

36 8341-491801 Saibd de cauciuc 1

37 8440-438807 Ansamblu buson 1
rezervor de ulei

37-1 8088-438401 Carlig de agatare 1

37-2 8208-431901-01 Garnitura inelara 1

37-3 8020-438802 Buson rezervor de ulei | 1

38 234-1003 Tub transparent de ulei | 120mm
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8.4 DEPANARE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.
Avertisment! Inainte de fiecare depanare opriti produsul.

nesatisfacatoare

Lantul ferdstraului nu este
tensionat corect

Tensionati lantul corect

. .. lificari
Probleme Cauze posibile Solutii Calificari
necesare
Pentru a siguranta setul de
Acumulatorul nu este acumulatori, asigurati-va ca
sigurantat incuietoare de deasupra a setului
de acumulatori se anclanseaza.
Incércati setul de acumulatori in
Acumulatorul nu este . . L
[ conformitate cu instructiunile
incarcat. . <
incluse cu modelul dumneavoastra.
Intrerupatorul/selectorul
Produsul nu de viteza trebuie sa fie in Apasati intrerupatorul pornit/oprit.
porneste. pozitia OFF (oprit). N
Setul de acumulatori nu N
Fixati corect
este atasat corect ’
Deplasati comutatorul R~ .
.p t AN Consultati capitolul ,Pornirea/
Pornit/oprit al motorului in ’ oprirea”
pozitia PORNIT. P
Dezactivati frana de lant
Frana de lant este activata (consultati capitolul ,Frana de
recul”)
setul de acumulatori este Incércati Setul de acumulatori
Produsul nu prea descarcat ;
atinge puterea - -
maxima. Orificiile de ventilatie sunt Curatati orificiile de ventilatie
blocate T ’
Suruburile/piulitele sunt R . . -
Vibratii sau desficute. Strangeti suruburile/ piulitele. -
zgomot P I
i Lantul ferastraului este N -,
excesiv(e) s e uu Inlocuiti-l cu unul nou -
tocit/avariat d
Lantul de ferastrau este Ascutiti sau inlocuiti lantul de -
Rezultate tocit. ferastrau

Produsul se
opreste brusc

Bateria este descarcata

Indepértati si incarcati setul de
acumulatori

Baterie prea calda

Detasati setul de acumulatori si
lasati-l sa se raceasca.

Se poate ca produsul sa fie
expus la un supracurent®

Opriti produsul si asteptati 3 minute
pentru a-l reporni.
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*Supracurent inseamna ,Auto-protectie”. Modul de ,Auto-protectie” este un mod de protectie, limitat
de timp (va recomandam o duratd maxima de 5 minute in timpul cdreia utilizarea produsului devine
imposibila astfel incat produsul sa poata reveni la starea sa initiala.

9. SFARSITUL DURATEI DE VIATA

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere. Produsele
electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare prevazute in acest
sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru informatii privind reciclarea.

10. GARANTIE

10.1 GARANTIA NOASTRA

Produsele STERWINS sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse destinate
pietei. Aceastd garantie acoperd o perioada de 3 ani de la data achizitiondrii produsului. Aceasta garantie
acopera toate defectele materiale si de fabricatie: piese si elemente lipsa, si defectiuni survenite in
circumstante normale. Reparatiile si inlocuirea pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale.
Trebuie sa puteti prezenta dovada achizitiei pentru acest produs si data cumpararii. Acoperirea garantiei
produsului se limiteaza la valoarea acestui produs.

10.2 EXCLUDERILE GARANTIEI

Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizarii gresite a produsului.
Urmatoarele articole nu sunt acoperite de garantie:

- Scula a fost utilizata gresit; sau

- Defectiuni au survenit in timpul transportarii sau instalarii acestui produs; sau

- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti; ori

- Deteriorari cauzate de factori externi sau obiecte straine cum ar fi nisipul sau pietrele; ori

- Deteriorari rezultate in urma nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea; sau
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuta; ori

- Scula s-a aflat intr-un mediu umed (roua, ploaie, scufundare in apa...); ori

- Scula a fost utilizata in scop profesional; sau

- Scula a fost expusa la o temperatura din afara intervalului specificat in capitolul ,depozitare”

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea, aceasta
garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagistica, de autoritatile locale precum si de cétre
firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.

In cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui s consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local
Sterwins. In majoritatea cazurilor,

dealerul STERWINS va fi capabil sa rezolve problema sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau
bonul de casa: aceste documente vor fi solicitate pentru procesarea oricdror cereri.
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11. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Noi: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Franta

Declaram ca produsul
Ferastrau cu lant cu acumulator 34cm
40VCS2-34.1

Este conform cu cerintele Directivei MD 2006/42/CE si cu reglementarile nationale:
Directiva privind Compatibilitatea electromagnetica 2014/30/UE
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor
substante periculoase in echipamentele electrice si electronice
Directiva privind ZGOMOTUL 2000/14/CE, Anexa V si Directiva 2005/88/CE

Nivel de putere acustica mdsurat: 100.12 dB (A)
Nivelul garantat al puterii sonore: 104 dB (A)

EN 62841-1:2015

EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:20134+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Nr. de Serie: Va rugam consultati coperta
de pe verso si eticheta tehnica a masinii

Organism notificat: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Numarul organismului notificat: 0598

Nr. certificat: MD-280 Issue 1 -
Semnat in Ronchin, Franta
Data semnarii: 31/03/2022
Eric LEMOINE
Lider de Calitate pentru Proiecte Internationale
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Franta
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Introduction

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all
of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users. Following these
instructions allow to optimize the lifetime

IMPORTANT! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ
THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE.

I||I IMPORTANT, KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE : READ

CAREFULLY
Contents
1. Intended use of Battery Chain Saw 34 cm 7. Storage
2. Safety Instructions 8. Maintenance
3. Technical data 9. End of life
4. Assembly 10. Warranty
5. Transportation 11. CE declaration of conformity
6. Wintering

1. INTENDED USE OF BATTERY CHAIN SAW 34 CM

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The cordless chain saw is only intended for use in dry and well-illuminated conditions.
This chain saw is only intended to be used for basic limbing,felling,woodcutting,and remove buttress
roots. All of the wooden objects intended to be cut with this chain saw should be no thicker than the
guide bar's maximum cutting capabilities. It must not be used for cutting other materials, such as plastic,
stone, metal or wood that contains foreign objects. Do not use it for others purposes. The maximum
cutting capacity must be observed. Do not cut branches exceeding the stated maximum capacity. Do not
use it for others purposes. The product is not intended to be used by children or persons with reduced
physical, mental or sensory capabilities.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.
If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to be used over a period of
6 years (Expected lifetime).

2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING : Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
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2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

« Do not operate the chain saw near glass enclosures, automobiles, trucks, window wells,
drop-offs, etc. without properly adjusting the aim of the discharge.

« Do not force or overload the product. It will perform better and safer when it is used at
the rate that it was designed to work at.

« I the product is already assembled, please make sure that all screws are tightly fixed
before using it. If the product requires that you assemble it, please make sure upon
opening the package that all the elements needed for setting up the product have been
provided. If the product is damaged or has defects, do not use it and take it back to the
nearest store.

« The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power
tool or battery-operated (cordless) power tool.
2.2 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Complies with European standards: This symbol means that this appliance is compliant with
the applicable European directives, and a test of compliance with these directives has been
performed.

[ H [ Single mark of circulation of products on the market of the Member States of the Customs

Union.

Ukrainian conformity marking

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided for this
purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

Read and understand all instructions before operating the product, follow all warning and
safety instructions.

D BI®

*Universal : compatible only with Sterwins UP40, Lexman UP40 and Dexter UP40 products.

b
0:

b Guaranteed sound power level (tested according to Directive 2000/14/EC as amended by
104& 2005/88/EC).

Do not expose the product to rain or wet conditions.

@
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Appropriate ear, eye, and head protection must be worn.

K

Do not use chain saw one handed.

Always use chain saw two-handed.

Beware of chain saw kickback and avoid contact with bar tip.

Read the instruction manual.

Wear head protection.

Wear safety glasses.

Wear a face shield.

Wear protective clothing.

SOOI P> DO

2.3 SYMBOLS IN THIS MANUAL

Type and source of the danger : Failure to observe this warning may result in physical injury
or death.

Type and source of the danger: This symbol indicates that damage to the appliance, the

environment or other property may occur as a result of non-observance of this warning.

Read the manual: This symbol indicates that you need to read the user manual carefully.

Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.

Remove battery during transportation, storage, repair work and cleaning.

VNEDODPR
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@ @ Recycle this instruction manual

(3 This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling
ca centre.

"“ Recycle the packaging of the product.
(|

-

2.4 GENERAL POWERTOOL SAFETY WARNINGS

and specifications provided with this power tool. Failure to
follow all instructions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury.
SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE. The
term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

c WARNING: Read all safety warnings, instructions, illustrations

2.5 WORK AREA SAFETY

« Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

+ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

+ Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions
can cause you to lose control.
2.6 ELECTRICAL SAFETY

« Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

« Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool
will increase the risk of electric shock.

300




+ Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

+ When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

« If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

2.7 PERSONAL SAFETY

« Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating
a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

« Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

+ Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

+ Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A
wrench ora

« key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

+ Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected situations.

+ Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair,

clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

+ If devices are provided for the connection of dust extraction and collection
facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

+ Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.
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2.8 POWERTOOL USE AND CARE

« Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

« Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

« Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the
power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

« Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

« Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tools operation. If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

« Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

« Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

« Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

2.9 BATTERY TOOL USE AND CARE

« Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that
is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

« Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of injury and fire.

« When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like
paper dlips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.
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+ Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid
contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or
burns.

+ Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged
or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire,
explosion or risk of injury.

+ Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure
to fire or temperature above 130 °C may cause explosion.

« Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool
outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly
or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the
risk of fire.

2.10 SERVICE

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

+ Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be
performed by the manufacturer or authorized service providers.
2.11 CHAIN SAW SAFETY WARNINGS:

+ Keep all parts of the body away from the saw chain when the chain saw is
operating. Before you start the chain saw, make sure the saw chain is not
contacting anything. A moment of inattention while operating chain saws may cause
entanglement of your clothing or body with the saw chain.

« Always hold the chain saw with your right hand on the rear handle and
your left hand on the front handle. Holding the chain saw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury and should never be done.

+ Hold the chain saw by insulated gripping surfaces only, because the saw
chain may contact hidden wiring. Saw chains contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the chain saw "live" and could give the operator an electric shock.

« Wear eye protection. Further protective equipment for hearing, head, hands,
legs and feet is recommended. Adequate protective equipment will reduce personal
injury from flying debris or accidental contact with the saw chain.

+ Do not operate a chain saw in a tree, on a ladder, from a rooftop, or any
unstable support. Operation of a chain saw in this manner could result in serious
personal injury.
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« Always keep proper footing and operate the chain saw only when standing
on fixed, secure and level surface. Slippery or unstable surfaces may cause a loss of
balance or control of the chain saw.

+ When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back. IWhen the
tension in the wood fibres is released, the spring loaded limb may strike the operator and/or
throw the chain saw out of control.

« Use extreme caution when cutting brush and saplings. The slender material may
catch the saw chain and be whipped toward you or pull you off balance.

« Carry the chain saw by the front handle with the chain saw switched off and
away from your body. When transporting or storing the chain saw, always

fit the guide bar cover. Proper handling of the chain saw will reduce the likelihood of
accidental contact with the moving saw chain.

« Follow instructions for lubricating, chain tensioning and changing the bar
and chain. Improperly tensioned or lubricated chain may either break or increase the
chance for kickback.

« Cut wood only. Do not use chain saw for purposes not intended. For example:
do not use chain saw for cutting metal, plastic, masonry or non-wood building
materials. Use of the chain saw for operations different than intended could result in a
hazardous situation.

« Follow all instructions when dearing jammed material, storing or servicing
the chain saw. Make sure the switch is off and the battery pack is removed.
Unexpected actuation of the chain saw while clearing jammed material or servicing may
result in serious personal injury.

« Do not attempt to fell a tree until you have an understanding of the risks and
how to avoid them. Serious injury could occur to the operator or bystanders while felling
atree.

2.12 CAUSES AND OPERATOR PREVENTION OF KICKBACK:

« Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches an object, or when
the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.

- Tip contact in some cases may cause a sudden reverse reaction, kicking the guide bar up
and back towards the operator.

« Pinching the saw chain along the top of the guide bar may push the guide bar rapidly
back towards the operator.

« Either of these reactions may cause you to lose control of the saw which could result in
serious personal injury. Do not rely exclusively upon the safety devices built into your saw.

« As a chain saw user, you should take several steps to keep your cutting jobs free from
accident or injury.
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« Kickback is the result of chain saw misuse and/or incorrect operating procedures or
conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below:

+ Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encircling the chain saw
handles, with both hands on the saw and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Kickback forces can be controlled by the operator, if proper
precautions are taken. Do not let go of the chain saw.

« Do not overreach and do not cut above shoulder height. This helps prevent
unintended tip contact and enables better control of the chain saw in unexpected situations.

+ Only use replacement guide bars and saw chains specified by the
manufacturer. Incorrect replacement quide bars and saw chains may cause chain
breakage and/or kickback.

» Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the
saw chain. Decreasing the depth gauge height can lead to increased kickback.
2.13 RESIDUAL RISKS

- Familiarise yourself with the use of this product by means of this instruction manual.
Memorise the safety directions and follow them to the letter. This will help to prevent
risks and hazards. Always be alert when using this product, so that you can recognise and
handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and damage to property.
Switch off and disconnect from the battery if there are malfunctions.

« Even if all instructions are strictly followed, there are still some factors that could lead to
hazards, such as:

- Thrown out pieces of the work piece.

- Vibration injuries : use designated handles and try to reduce working time and
exposure.

- Injuries caused by noise : wear ear protection and reduce working time and exposure.

- Inhalation of dust and particles.

- Wear eye protection at all times.
If you experience any of these factors while using the machine, stop the machine consult
your doctor immediately

« Injuries may be caused or aggravated by prolonged use of a tool. When using any tool
for prolonged periods, ensure you take reqular breaks.

« Prolonged use of the product exposes the user to vibrations that can cause a range of
conditions collectively known as hand-arm vibration syndrome (HAVS) e.g. fingers going
white; as well as specific diseases such as carpal tunnel syndrome.

« To reduce this risk when using the product, always wear protective gloves and keep your
hands warm.
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3. TECHNICAL DATA

Model 40VCS2-34.1
Rated voltage (V d.c.) 36Vd.c
Oil tank capacity 120 ml
Max Chain Speed 15m/s
Saw Chain 14 inches
Saw Chain model 91PJO52X
Guide bar model 140SDEA041
Guide bar length 415 mm
Max. cutting length 340 mm
Oil type Anti-wear hydraulic oil
Oil control Automatic
Machine weigh (including battery pack) 5.29 kg with 40VBA2-50.1
The emission values as below according to EN 62841:
Measured sound pressure level (dB(A)) 89.1 dB(A) K=3 dB(A)
Measured sound power level (dB(A)) 100.1 dB(A), K=3dB(A)
Vibration level (K=1.5m/s?) 1,946 m/s?
No-load speed (min™') 7300

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have been measured in
accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool with another;the
declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be used in a
preliminary assessment of exposure.The vibration and noise emissions during actual use of the power
tool can differ from the declared values depending on the ways in which the tool is used especially
what kind of workpiece is processed;the emissions value need to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of
all parts of the operating cycle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle
in addition to the trigger time).

Recommendation for the operator to wear hearing protection.

Battery pack
Type of battery Li-lon
Model a0VBAZ 501K
Rated voltage [V d.c.] 36Vd.c.
Battery rated capacity 5Ah Li-lon
Number of battery cells 20
Weight [kg] 1.29kg
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Charger pack
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.TXXX 40VCH2-6A.TXXX
Rated input 100-240V~ 220-240V~
Rated output 42V d.c. 42V d.c.
Working temperature [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Weight [kg] 0.605 kg 1.06 kg

4. ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before
operation! Do not use a product that is only partly assembled
or assembled with damaged parts! Follow the assembly
instructions step-by-step and use the pictures provided as a

visual guide to easily assemble the product!

4.1 UNBOXING

=y

N/l
SN

-'\

12 10 9

‘D [ ] %1 3
1.0N/OFF trigger switch 8.Chain
2.Safety lock-off button 9.Locking knob
3.Battery (not included) 10.Side cover
4.Front handle 11.Battery unlock button
5.Hand guard/chain brake 12. Chain tension wheel
6.0il cap 13.Blade sheath

7.Guide bar
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« Wear gloves when unboxing.

« Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
« Carry the tool only by the handle pls check.

« Keep the box for further reuse (transport and storage).

« Keep instruction manual in a dry area for further consultation.

4.2 INSTALLATION

Installing/Removing the battery pack : illustration

WARNING : Make sure the latch on the bottom of the battery pack snaps in place and the battery pack is
fully seated and secure in the product’s battery docking port before beginning operation.

Failure to securely seat the battery pack could cause the battery pack to fall out, resulting in serious
personal injury.

To install : To attach, align and slide the battery pack onto the slots of the battery docking port until it
locks in place.

To remove : To release, press the battery unlock button and remove the battery pack from the product.

Assemble the guide bar and the saw chain :illustration @ to @

1. Place the saw body on a firm and level surface.

2. Rotate the locking knob anticlockwise to remove the cover from the saw’s body.

3. With the help of protective gloves, wrap the saw chain around the guide bar, making sure that the
teeth are aimed in the direction of rotation. The chain should be properly set in the slot running along
the entire outside edge of the guide bar.

4. Place the saw chain around the sprocket while lining up the slot in the guide bar with the internal bolt
at the base of the saw and the chain tensioning pin in the guide bar’s pin hole. The chain tensioning pin
may need adjustment to properly align with the hole in the guide bar. Use the chain tensioning wheel to
adjust its location until it fits in the guide bar.

5.Turn the chain tensioning wheel to preliminarily tighten the guide bar enough that it stays in place.
While holding the bar still, place the cover back onto the saw. Make sure the tab properly lines up
with the slot on the body of the saw. Lock the cover in place with the cover locking knob by turning it
clockwise until it engages.

Tensioning the chain : illustration @

1. Check the chain tension by pulling the saw chain away from the guide bar. A properly tensioned chain
should have roughly 3 mm of distance between itself and the bar guide.

2. If adjustments are needed, loosen the bar adjustment locking knob one full turn.

3. To adjust the saw chain tension, rotate the chain tensioning wheel. Rotating the wheel upwards
increases the tension while rotating it downwards decreases tension. A properly tensioned chain should
have no sag and should only be able to be pulled 3 mm away from the guide bar of the saw.

4.0nce the chain is properly tensioned, tighten the locking knob. Do not over-tension the chain: this will
lead to excessive wear and reduces the life of both the bar and chain.

@ Note: The saw chain must be tensioned properly in order to
ensure safe operation.

The chain tension is optimal if the saw chain can be lifted 3 mm from the centre of the guide bar. Since
the saw chain heats up during operation, its length can therefore fluctuate. Check the chain tension
every 10 minutes of operation and adjust as necessary, particularly for new saw chains. Slacken the saw
chain after the work is completed since it shortens when cooling down. In doing so, you can elongate the
chain’s life and prevent damage.

308



4.3 PREPARATION

Before each use, check the following items to ensure safe working conditions.
Chain saw :

Before beginning work, inspect the chain saw for damage to the housing, the saw chain and the guide
bar. Never use an obviously damaged machine.

Chain oil :

Check the fill level of the oil tank. Also check whether there is sufficient oil available while working. Never
operate the saw if there is no oil or the oil level has dropped below the minimum oil level mark, in order
to prevent damage to the chain saw. On average, an oil filling is sufficient for approximately 10 minutes
of cutting operation (depending the duration of pauses and the density of the work piece).

Saw chain:

Check the tension of the saw and the condition of the saw. The sharper the saw chain is, the easier and
more manageable operations will be. The same applies to chain tension. Check the tension every 10
minutes of operation to maximise safety. New saw chains in particular are subject to changes due to the
heat created by operation.

Safety equipement and protective clothing :

Make absolutely sure to wear the appropriate close-fitting protective clothing such as protective pants,
gloves and safety shoes. Wear a safety helmet with integrated hearing protection and a face guard to
provide protection against falling and recoiling branches.
Do secure long hair so that it is above shoulder level.
Use the following safety clothing and protective equipment when operating the product:

- Helmet with visor and neck guard

- Hearing protectors

- Breathing mask

- Gloves with approved saw protection

- Protective leggings with approved saw protection

- Steel toe cap boots with approved saw protection

- First aid kit in case of injury.

Filling the auto oil system : illustration @

CAUTION ! The chain saw is NOT supplied filled with oil. It is essential to fill with oil before use.Never
operate the chain saw without chain oil or at an empty oil tank level, as this will result in extensive
damage to the product. Chain life and cutting capacity depends on optimum lubrication. Therefore, the
chain is automatically oiled during operation via the oil outlet.

This chain saw features an auto-oiling system to keep the chain and guide bar properly lubricated. The oil
level indicator shows the remaining oil in the chainsaw.

If the oil level decreases to below one quarter capacity, refill it with the proper bar and chain oil. To fill
the oil reservoir:

1. Remove the oil cap. Fill the reservoir with bar and chain oil until the oil level has reached full capacity.
2. Put the oil cap back on. Make sure to check the oil level after every 10 minutes of use. Unplug the chain
saw before checking oil levels or filling the oil reservoir.

CAUTION ! To prevent oil leakage, ensure machine is left in a
horizontal position (oil filler cap upright) when not in use.
Use only the recommended oil to avoid damage to the chain
saw. Never use recycled/old oil.
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4.4 FIRST USE

Check the battery

beginning of this manualincluding all text under subheading

2 WARNING ! Read the « SAFETY INSTRUCTION » section at the
therein before using this product.

Before using the product for the first time, place the battery

@ The battery is not fully charged at the time of purchase.
in the charger and charge it fully.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your attention to this
first use. Make the first trial on a free space with no obstacle and no surrounding element

4.5 OPERATION

Switching on/off : illustration

To turn the tool ON, push and hold the safety lock-off button with your thumb, while squeezing the
ON/OFF trigger switch. Once the trigger switch engages, you can release the safety lock-off button and
proceed with operation. The safety lock-off button reduces the risk of accidental starting.

To turn the tool OFF, release the ON/OFF trigger switch.

WARNING : Do not insert or remove the battery pack while the
trigger is pressed or while the chain saw is in motion.

Operation safety warnings

the operation is dusty. Use of proper gloves and substantial

2 CAUTION ! Always wear safety glasses. Wear a filter mask if
footwear is also recommended.

« Check the product, its battery pack and charger as well as accessories for damage before
each use. Do not use the product if it is damaged or shows wear.

« Double check that the accessories and attachments are properly fixed.
« Always hold the product on its handle. Keep the handle dry to ensure safe support.

« Ensure that the air vents are always unobstructed and clear. Clean them if necessary
with a soft brush. Blocked air vents may lead to overheating and damage the product.

« Switch the product offimmediately if you are disturbed while working by other people
entering the working area. Always let the product come to complete stop before putting
it down.

« Do not overwork yourself. Take reqular breaks to ensure you can concentrate on the
work and have full control over the product.
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« Before switching the product on, check whether it has been assembled correctly and all
the moving parts are running smoothly.

« We recommend slightly dampening surfaces in dusty conditions or using a mister
attachment.

« Operate the product only at reasonable hours — not early in the morning or late at night
when people might be disturbed.

« Avoid using the product in bad weather conditions, especially when there is a risk of
lightning. Do not operate the product in poor lighting. The operator requires a clear view
of the work area to identify potential hazards.

« Use of hearing protection reduces the ability to hear warnings (shouts or alarms).
The operator must pay extra attention to what is going on in the work area. Do not get
distracted, and always concentrate on the task.

- Operating similar tools nearby increases both the risk of hearing injury and the potential
for other persons to enter your work area.

« Keep firm footing and balance.

« Do not overreach. Overreaching can result in loss of balance. Always be sure of the
footing on slopes.

« Walk, never run. Keep all parts of your body away from any moving part.
« Never run the product without the proper equipment attached.

« Do not modify the product in any way or use parts and accessories that are not
recommended by the manufacturer.

If the product is dropped, suffers heavy imﬁact or begins to
vibrate abnormally, immediately stop the product and
inspect for damage or identify the cause of the vibration. Any
damage should be properly repaired or replace by an
authorized service centre.

« To reduce the risk of injury associated with contacting rotating parts, always stop the
machine, remove the battery pack, and make sure all moving parts have stopped:

- before cleaning or clearing a blockage

- when leaving the product unattended

- before installing or removing attachments

- before checking, maintaining or working on the product
Basic operating/cutting procedure : illustration to

WARNING: Chainsaws by their very nature are extremely
dangerous machines and should be handled with respect!
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We strongly recommend that before use of this product, you attend a
chainsaw training course to familiarise yourself with the maintenance
and usage of these products! Thoroughly read this manual and adhere
to all safety instructions at all times. The manufacturer will not be
held liable tor ang accidents/injuries caused due to misuse or incorrect
maintenance of this product!

1.To become proficient, attend a recognised chainsaw training course to learn how to operate chainsaws
safely and effectively. Familiarise yourself with all the controls and switches. Practice all movements with
the product switched off.

2. Always hold the product firmly with both hands; front handle with the left hand and rear handle with
the right hand. Fully grip both handles at all times during operation. Never operate the product using
only one hand.

3. Only use the product with a secure stance. Hold the product at the right-hand side of your body.
NOTE : Any other cutting positions should not be used with this product except the chainsaw.

4.Check the lubrication.

Start the tool and check whether the chain can give off a spray of oil within a few seconds. If an oil trace
can be seen, the chainsaw is lubricating.

5.Ensure the saw chain is running at full speed before it makes contact with the wood. Use spiked bumper
to secure the product onto the wood before starting to cut and use it as a leverage point while cutting.
6. Reset the spiked bumper at a low point when cutting thicker logs by pulling the product slightly
backwards, until the gripping teeth release and re-position at lower level to continue sawing. Do not
remove the product completely from the wood.

7. Do not force the saw chain while cutting, let the chain do the work using the gripping teeth to apply
minimal leverage pressure.

8. Do not operate the product with arms fully extended or attempt to saw areas which are difficult to
reach, or on a ladder. Never use the product above shoulder height.

9. Optimum sawing is achieved if the chain speed remains constant during cutting.

10. Be careful when reaching the end of the cut. The weight of the product may change unexpectedly as
it cuts free from the wood. This can cause accidents to the legs and feet. Always remove the product from
a wood cut while the product is running.

11. Check that the oil feed to the chain is operating correctly; run the chain saw at medium speed and
ensure that the chain has received a consistent coating of oil.

Preventing kickback

The term kickback refers to when the saw suddenly jumps up and back. This is usually caused by the work
piece coming into contact with the chain bar tip or the clamping of the saw chain.

A kickback generates an abrupt powerful force. The saw usually reacts in an uncontrolled manner,
creating the possibility of injury to the user.

The danger of a kickback is greatest when attempting to cut near or with the chain bar tip. Always apply
the saw as flatly as possible in order avoid a loss of control during operation.

Kickback brake

The kickback brake is a safety mechanism activated by the front hand guard. When kickback occurs, the
saw chain stops immediately.

The following function check should be carried out before each use. The purpose of the chain brake
testing is to reduce the possibility of injury due to kickback:

1. Push front hand guard forward and try to start the chain saw. The chain must not start.

2.To deactivate the kickback brake, release ON/OFF trigger switch and pull hand guard backwards.

Felling a tree

WARNING! Before commencing work or attempting to fell any tree, check with your local council to
ensure you have permission!
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Even in your own garden you may be in a conservation area, the tree you wish to fell may have a
conservation order against it or the tree may be visible on the plans of your house - In all these instances
and more, you may be required to obtain permission before work can begin!

1. When bucking and felling operations are being performed by two or more persons at the same time,
the felling operations should be separated from the bucking operation by a distance of at least twice the
height of the tree being felled. Trees should not be felled in a manner that would endanger any person,
strike any utility line or cause any property damage. If the tree does make contact with any utility line, the
company should be notified immediately.

2. The product operator should keep on the uphill side of the terrain as the tree is likely to roll or slide
downhill after it is felled.

3. An escape path should be planned and cleared as necessary before cuts are started. The escape path
should extend back and diagonally to the rear of the expected line of fall.

4. Before felling is started, consider the natural lean of the tree, the location of larger branches and the
wind direction to judge which way the tree will fall.

5. Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples and wire from the tree.

Notching undercut

Make the notch 1/3 the diameter of the tree, perpendicular to the direction of falls. Make the lower
horizontal notching cut first. This will help to avoid pinching either the saw chain or the guide bar when
the second notch is being made.

Felling back cut

1. Make the felling back cut at least 50mm higher than the horizontal notching cut. Keep the felling back
cut parallel to the horizontal notching cut. Make the felling back cut so enough wood is left to act as a
hinge. The hinge wood keeps the tree from twisting and falling in the wrong direction.

Do not cut through the hinge.

2. As the felling gets close to the hinge, the tree should begin to fall. If there is any chance that the tree
may not fall in the desired direction or it may rock back and bind the saw chain, stop cutting before the
felling back cut is complete and use wedges of wood, plastic or aluminium to open the cut and drop the
tree along the desired line of fall.

3. When the tree begins to fall, remove the product from the cut, stop the motor, put the product down,
and then use the retreat path planned. Be alert for overhead limbs falling and watch your footing.
Limbing and pruning

Limbing is removing the branches from a fallen tree. When limbing leave larger lower limbs to support
the log off the ground. Remove the small limbs in one cut. Branches under tension should be cut from
the bottom up to avoid binding the product.

WARNING! Never climb into a tree to limb or prune! Do not stand on ladders, platforms, logs, or in
any position which may cause you to lose the balance or control of the saw! When pruning trees,
it is important not to make the flush cut next to main limp or trunk until you have cut off the limb
further out to reduce the weight! This prevents stripping the bark from the main member!
WARNING! If the branches to be pruned are above chest height, hire a professional to perform the
pruning!

Cutting spring poles

1. A spring pole is any log, branch, rooted stump, or sapling which is bent under tension by other wood,
so that it springs back if the wood holding it is cut or removed.

2.0n afallen tree, a rooted stump has a high potential of springing back to the upright position during
the bucking cut to separate the log from the stump.

3. Watch out for spring poles, they are dangerous.

Bucking a log

Bucking or cross-cutting is cutting a log into lengths. It is important to make sure your footing is firm and
your weight is evenly distributed on both feet. When possible, the log should be raised and supported
by the use of limbs, logs or chocks.
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1. Follow the simple directions for easy cutting. When the log is supported along its entire length, it is cut
from the top (over buck).

2. When the log is supported on one end, cut 1/3 the diameter from the underside (under buck). Then
make the finished cut by over-bucking to meet the first cut.

3.When the log is supported on both ends, cut 1/3 the diameter from the top (over buck). Then make the
finished cut by under bucking the lower 2/3 to meet the first cut.

4.When bucking on a slope always stand on the uphill side of the log. When “cutting through’, to maintain
complete control release the cutting pressure near the end of the cut without relaxing your grip on the
product handles. Don'’let the chain contact the ground. After completing the cut, wait for the saw chain
to stop before you move the product. Always stop the motor before moving from tree to tree.

4. Support small logs on a sawing stand or another log while bucking.

6. If the wood diameter is large enough for you to insert a soft bucking wedge without touching the
chain, you should use the wedge to hold the cut open to prevent pinching.

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time of operation, use low-vibration and
low-noise operating modes as well as wear personal protective equipment.
Take the following points into account to minimise the vibration and noise exposure risks:

- Only use the product as intended by its design and these instructions.

- Ensure that the product is in good condition and well maintained.

- Use correct attachments for the product and ensure they are in good condition.

- Keep tight grip on the handle.

- Maintain this product in accordance with these instructions and keep it well lubricated
(where appropriate).

- Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a longer period of time.
To reduce this risk when using the product, always wear protective gloves and keep your hands warm.

After use

Switch the product off and make sure that all moving parts have come to a complete stop. Attach the
blade sheath. Remove the battery pack and let it cool down. Check, clean and store the product as
described below.

Removing and charging the battery : lllustration 5.2 and battery instruction manual
1. Press the lock button on the top center of the battery to slide it out of the product.
2. Place the battery pack into the charger by sliding it into a locked position until it clicks

3. When the green light is flashing, the battery is charging. If the green light is no longer flashing, the
battery is fully charged.

5. TRANSPORTATION

Transporting the machine or battery may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in order to
respect them all. Ensure temperature during transportation will never be out of temperature range given
on chapter storage

5.1 TRANSPORT THE MACHINE

Switch the product off, make sure that all moving parts have come to a complete stop and remove the
battery pack. Always carry the product by its handle with the blade sheath attached. Protect the product
from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transportation in vehicles. Secure
the product to prevent it from slipping or falling over. Do not expose the product to sunlight.

5.2 TRANSPORT THE LITHIUM BATTERIES

Please refer to the battery instruction manual for further details.
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6. WINTERING
Illustration to

Plug out the battery from the power tool.

Before long storage please ensure the battery charge fit to instructions provided on battery instruction
manual. Follow all instructions given on chapter storage below. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

7. STORAGE

Only store the machine and the battery in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C
to 24°C. Cover it in order to provide added protection. We recommend using the original package for
storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust. Be sure to
secure the unit while transporting

7.1 STORE THE MACHINE
Illustration

Plug out the battery from the power tool. Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged parts.
Clean the unit before storing. Do not expose the product to sunlight. Make sure the product is always
protected from cold and humidity.

7.2 STORE THE LITHIUM BATTERIES

Please make sure that the battery power level is as recommended in the battery instruction manual.
Please refer to the battery instruction manual for further details.

8. MAINTENANCE

DANGER! Risk of injury due to electric shock.

Remove the battery pack and make sure thatallmoving parts
have come to a comﬁlete stop before adjusting, inspecting,
cleaning or storing the product.

8.1 CLEANING

Illustration @ to

Keep all safety devices, air vents, and motor housing free of debris and dirt. Wipe down the equipment
with a cloth and/or compressed air. It is highly suggested that you clean the product after every use.

Do not use cleaning agents, as these can attack the plastic and weaken the structural integrity of the
chain saw.

Remove and brush clean the cover plate, chain and chain bar after 1 to 3 hours of use.

Clean the area under the cover plate, the drive sprocket and chain bar assembly using a soft brush.
Clean oil outlet with a clean cloth.

Do not place other objects on the chain saw.

8.2 REPLACEMENT

lllustration @

V\‘ARNING! When handling saw chains, always wear protective
gloves.
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Checking the automatic chain lubrication

Regularly check the functionality of the automatic chain lubrication in order to prevent overheating and
the subsequent damage to the chain bar and saw chain associated with it. For this purpose, align the
chain bar tip against a smooth surface (board, cut-in of a tree) and allow the chain saw to run. If an
increasing amount of oil appears, the automatic chain lubrication functions properly.

Lubricate sprocket

NOTE : It is not necessary to remove the chain or bar when lubricating the sprocket.

1. Clean the bar and sprocket.

2. Using a grease gun, insert the tip of the gun into the lubrication hole and inject grease until it appears
at the outside edge of the sprocket tip.

3.To rotate the sprocket release the chain stop and pull the chain by hand until the ungreased side of the
sprocket is in line with the grease hole. Repeat the lubrication procedure.

Sharpening the saw chain

Keep chain sharp. Your saw will cut faster and more safely. A dull chain will cause undue sprocket, guide
bar, chain, and motor wear. If you must force chain into wood and cutting creates only sawdust with
a few large chips, then chain is dull. Purchase a new chain, have your chain sharpened professionally
at a qualified service center, or sharpen the chain yourself using a proper sharpening kit. The height
difference between the cutting tip and the ridge is the depth gauge setting. When you sharpen the
cutting tip, the depth gauge setting between the tip and the side plate ridge will decrease. To maintain
optimal cutting performance, the ridge has to be filed down to achieve the recommended depth gauge
setting.

To sharpen the chain:

1. Using protective gloves, ensure the chain is correctly tensioned on the guide bar.

2. Use a round file with a diameter 1.1 times the cutting tooth depth. Make sure 20% of the file diameter
is above the cutter’s top plate.

NOTE : A file guide is available from most chainsaw retailers and is the easiest way to hold the file at the
correct position.

3. File at an angle perpendicular to the bar, and at an angle of 25° to the direction of travel.

4. File each tooth from the inside towards outside only. File one side of the chain first then turn the saw
around and repeat the process.

« Sharpen each tooth equally by using the same number of strokes.

«Keep all cutter lengths equal. Each time the cutting tip is sharpened the cutting length is reduced. When
the cutter length is reduced to 0.16 inch (4 mm), the chain is worn out and should be replaced.

- The depth gauge setting is also reduced with each sharpening. Every 5 sharpenings use a depth gauge
measuring tool to check the height between the cutting tip and the ridge. When necessary, use a flat file
to file down the ridge to achieve the .025 inch depth gauge setting. Depth gauge measuring tools are
available from most chainsaws retailers.

- If the saw is not functioning properly, take it to a qualified chainsaw service center to have the saw
inspected. Use only identical parts as listed in this manual.

Replacing the saw chain and chain bar

Approved saw bar/saw chain

Replace chain when cutters are too worn to sharpen or when chain breaks. Only use replacement chain
noted in this manual.

Always include new drive sprocket when replacing chain. This will maintain proper driving of chain.

1. Place the saw body on a firm and level surface.

2. Rotate the bar adjust locking knob anticlockwise to remove the cover from the saw’s body.

3. Wearing protective gloves, wrap the saw chain around the chain bar, making sure that the teeth are
aimed in the direction of rotation. The chain should be properly set in the slot running along the entire
outside edge of the chain bar.

4. Place the saw chain around the sprocket) while lining up the slot in the chain bar with the internal bolt
at the base of the saw and the chain tensioning pin in the chain bar’s pin hole. The chain tensioning pin
may need adjustment to properly align with the hole in the chain bar. Use the chain tensioning wheel to
adjust its location until it fits in the chain bar.

5. Turn the chain tensioning wheel to preliminarily tighten the chain bar enough that it stays in place.
While holding the bar still, place the cover back onto the saw. Make sure the tab properly lines up with the
slot on the body of the saw. Lock the cover in place with the cover locking knob by turning it clockwise
until it engages. Adjust the chain tension.
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8.3 EXPLODED VIEW
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EN

POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
1-1 8313-438801 Knob 1
1-2 8334-463101 Shaft Sleeve 1
1-3 8021-438801 Cover 1
1-4 8208-438801 End Cover Seal Ring 1
2 243-0029 Chain 1
3 243-0065 Chain board 1
4 8331-430402 Knife set 1
1 8440-438801 Adjust the end cap 1
assembly
5 8208-438301 Oil-out seal ring 1
6 8SJAB40-16 Self tapping screw 22
7 8SEAB40-12 Self tapping screw 2
8 8202-438801 Heat insulation washer | 1
8313-436501 Adjusting knob 1
10 8440-491105 Adjust lever assy 1
1 8SJGN50-25 Screw 3
12 8181-433501-01 Buffer Plate 1
13 8006-438802-01 Right housing 1
14 8SJAB40-16 Self tapping screw 4
15 8020-438801 Upper cover 1
16 8440-438802 Protection plate 1
assembly
16-1 8185-438801 Preventer Plate 1
16-2 8302-438801 Impact Block 1
16-3 8SJAB40-10 Screws 2
17 8440-431210 Oil outlet joint 1
assembly
18 8024-438801 Wind Guide cover 1
19 8342-521704 Button spring 1
20 8044-780501-01 Battery pack button 1
21 8304-433201 Locating piece 1
22 8342-481501 Brake lever spring 1
23 8182-471902 Pressure plate 1
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM

24 8440-438805-01 Motor Oil pump 1
assembly

25 8081-438801 Spring locating shaft 1

26 8342-438801 Battery box spring 1

27 8SJAB30-25 Self tapping screw 1

28 8342-432101 Switch torsion spring 1

29 8312-438801 Trigger 1

30 8312-433501 Button 1

31 8342-463002 Spring 1

32 8414-438802 Electronic components | 1

33 8440-438803 Oil box assy 1

33-1 8165-438801 Fuel Tank 1

33-2 8342-437501-02 Filter The Spring 1

33-3 8208-462503 Oil Box Seal Ring 1

33-4 234-1003 Transparent Oil Tube 90mm

33-5 8342-000002 Tubing Setting Spring | 60mm

34 8006-438801-01 Left housing 1

35 8003-438801 Front handle 1

36 8341-491801 Rubber washer 1

37 8440-438807 Oil box cap assy 1

37-1 8088-438401 Hanger 1

37-2 8208-431901-01 Sealing Ring 1

373 8020-438802 Oil Box Cap 1

38 234-1003 Transparent oil tube 120mm

8.4 TROUBLESHOOTING

DANGER! Risk of injury due to electric shock.

Warning ! Before any trouble shooting, switch off the product.
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Problems

Probable causes

Solutions

Qualification
required

Product does
not start

Battery is not secure

To secure the battery pack,
make sure the latches on the
top of the battery pack snap

into place

Battery is not charged

Charge the battery pack
according to the instructions
included with your model

Power/speed switch is in the
OFF position

Press the on/off switch

Battery pack not properly
attached

Attach properly

On/off switch not set on ON
position

Refer to chapter “Switching
on/offt”

Chain brake is activated

Disengage the chain brake
(see section “Kickback brake”)

Product does
not reach full

Battery pack capacity too
low

Charge battery pack

unsatisfactory

power Air vents are blocked Clean the air vents
Vibration Bolts/nuts are loose Tighten bolts/nuts -
or noise is . .
excessive Saw chain is dull/damaged Have it replaoc:: with a new -
Blunt saw chain Sharpen or rﬁ-pi)rl]ace the saw -
Result is cha

Saw chain not tensioned
properly

Tension it properly

Product
suddenly stops

Battery pack discharged

Remove and charge battery
pack

Battery too hot

Remove battery pack and let it
cool down

Product maybe over
current®

Stop the product and wait for
3 minutes to restart

*Qver current means "Self-protection”. "Self-protection” mode is a degraded mode, limited in time (we
recommend a maximum duration of 5 minutes) during which the use of the product is made impossible
so that the product can recover its initial state.

9. END OF LIFE

z
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Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical products
must be collected separately and disposed of at collection points provided for this purpose.
Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.



10. WARRANTY

10.1 OUR WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products intended for
the consumer market. This sale warranty covers a period of 3 years as of the date of purchase of the
product. This warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements,
and damage occurring under normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead
to an extension of the initial warranty period. You must be able to provide proof of the purchase for this
product and the date of purchase. Warranty coverage is limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the product.
The following items are not covered by warranty :

- The tool have been used incorrectly; or

- Damage occurring upon transporting or setting up this product; or

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party; or

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones; or

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions; or

- The tool have been disassembled or opened; or

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...); or

- The tool has been used for professional purpose; or

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies, local authorities, as
well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In most cases,

the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep your invoice or your
receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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11. CE DECLARATION OF CONFORMITY

We : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Declare that the product
Battery Chain Saw 34 cm
40VCS2-34.1

Is in conformity with the requirements of the Directive MD 2006/42/EC and with national regulations:
EMC Directive 2014/30/EU
ROHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
NOISE Directive 2000/14/EC,Annex V and 2005/88/EC

Measured sound power level : 100.12 dB (A)
Guarantee sound power level : 104 dB (A)

EN 62841-1:2015

EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Serial No : Please refer to the back cover page
and rating label of machine

Notified body: SGS Fimko Ltd, Takomotie 8, FI-00380 Helsinki, Finland
Number of notified body: 0598
Certificate no.: MD-280 Issue 1 -

Signed in Ronchin, France

Date of signature : 31/03/2022

Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Ce produit se recycle, s’il n’est plus utilisable
déposez-le en déchetterie. Notice a trier. Pour en
savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr

=S

FRIIT
( E 2
&v H
e
reciclaje de residuos. PAP
@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus étre utilisé, amenez-le a
un centre de recyclage des déchets.
@ Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de

0 Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ AuTO 10 TIPOIOV €ival aVOKUKAWGHO. EQV eV purtopel TTAEOV val XPNOIOTIOINSEL, LETADEPETE TNV OE KATIOLO KEVTPO
AVAKUKAWGONG ATIOPPIUHATWV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu
zbiorki odpadow.

@ 3To M3genue NOANEXUT yTUnm3sauun. Ecnv ero 6osbLue HeNb3s UCMONb30BaTh, CAANTE ero B MyHKT Mo
nepepatoTke OTXO0B.

@ byn eHiM KanTa eHaeyre Kenegi. OHbl 9pi KongaHyfa 601IManTbIH XKaffanaa, OHbl KaTa eHOeNTiH opTanbiKKa
TancblpybliHbI3Abl 6TIHEMI3.

@ Lier NnpoayKT MoXe nepepobnaTucs. AKLLO BOHO 6inbLLe He C NpuaaTHe A8 BUKOPUCTYBaHHSA, 34a1nTe Moro B
yTUAi3aUinHUM LeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, vd rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a
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@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore,
please take it to waste recycling centre.
Made in China / 3po6neHo B KuTai/ CaenaHo B Kntae / KelTaraa xacanfaH

“ /13roToBnTeNs/OHAIPYLUI
XKexvaHr AT InekTprikan dnnnaveHc Ko, NTa. Agpec/MekeHxaw: No.150 BaHbNyH
Poap, FOrcrHb TayH, HaHxy OUCTPUKT, L3scH, Yxau3sH, KuTan/ Keltan

Manufacture date / [lata nponssoacTea / dansiHaanfaH KyHi:
| \
\ |
| \
| |
\ |
| \
| |
\ |
| |

* Garantie 3 ans/ 3 anos de garantia/ Garantia de 3 anos/ Garan-
zia 3 anni/Eyyunon 3 ety / Gwarancja 3-letnia / FfapaHtis 3 roga/
Keningik 3 xbln/ FapaHTis 3 pokun / Garantie 3 ani/ 3-year guarantee

CpoK cny>6bl 51eT/ Kpl3MeT Mep3iMmi: 5 bl

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS00001
59790 RONCHIN - FRANCE

IMnopTep: TOB "Nepya MepneH YkpaiHa", 04201 YkpaiHa,
M.Kuis, Byn. MonsipHa 17A, +380 44 498 46 00.

IMNopTep NpUIMMAE NPeTeH3Ii Big CNoXXm1BaviB LLI0a0
TOBapy, a Tako>X MPOBOAMUTb MOr0 PEMOHT, TEXHIYHE i
rapaHTiHe 06CryroByBaHHs

Bupo6HMK: TOB "Aneo Cepsice3 C.A.", Byn. Cagi KapHo, CS
00001, 59790 PoHLLEH, ®paHLis.

MmnopTep/MpopgaseL/OpraHu3anus, ynosiHOMoYeHHas
NPUHMUMATb NMPETEH3UM MO KaYeCcTBy TOBapa B

P®: 000 «JIEPYA MEPJTEH BOCTOK», 141031, Poccus,
MockoBckas 061., . MbITULLM, OCTaLLKOBCKOE Luocce, 4.1

@

South Africa
Tel: +2710 493 8000
Email: contact@leroymerlin.co.za

MmMnopTTayLubl / CaTyLubl / KasakcTaH Pecny6nvkacbiHaa
©HiM canacbl 60MblIHLLA Hapa3bifbIKTapAbl KabblnganTbiH
ymbIM: «Jlepya MepneH KasakctaH» XLLIC.

050000, KasakcTtaH Pecny6nukacel, AnMaThbl K., KoHaeB
KeLueci, 77 yn, «<PARK VIEW» BO, 6-Kab6ar, 07-KeHce

WmnopTep / MpopaseL, / OpraHn3aums, NpUHUMatoLLias
NpeTeH3Mm Mo Ka4yecTBy NPoAYKLUK B Pecny6nmke
KasaxctaH: TOO «Jlepya MepneH KasaxcTtaH». 050000,
Pecny6nuka KasaxcTaH, r. Anmarsl, yi. KyHaesa, A. 77, bL|
«PARK VIEW», 6 3Tax, opuc N¢ 07.



